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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS
(Reglement artikel 77, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de
reglementaire termijn

Vraag nr. 174
van 26 juni 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Informatietechnologiecentrum  –  Opzet

De Vlaamse regering heeft op haar vergadering
van 27 mei jongstleden besloten om in het kader
van het Actieprogramma Informatietechnologie
een Informatietechnologiecentrum (IT) op te rich-
ten. Voor de werking van dit centrum is in een
steunbedrag van 50 miljoen voorzien, gespreid over
een periode van 3 jaar.

Het IT-centrum moet onderzoeksresultaten en
nieuwe ontwikkelingen inzake informatietechnolo-
gie verspreiden onder de Vlaamse bedrijven.

1. Welke bedrijven krijgen toegang tot deze resul-
taten ? Onder welke voorwaarden mogen zij
deze resultaten aanwenden ? Op welke basis
kunnen de bedrijven gebruik maken van deze
resultaten ?

2. Is het de bedoeling dat het IT-centrum metter-
tijd zelfbedruipend wordt ?

3. Werd er reeds een beslissing genomen over de
vestigingsplaats van genoemd centrum ?

4. Heeft men reeds enig idee van de personeels-
formatie die er nodig zal zijn om het centrum te
runnen ?

Antwoord

Doelgroepen van bedrijven en gebruiksvoorwaar-
den inzake resultaten

De oprichtingsvoorwaarden bepalen dat de activi-
teiten van het Informatietechnologiecentrum wor-
den gedefinieerd volgens een concreet bedrijfsplan
met precieze, meetbare doelstellingen en perfor-
mantie-indicatoren. Deze indicatoren worden bij
de start vastgelegd en moeten toelaten de goede
werking van het centrum na te gaan.

Bij de uitwerking hiervan zal het Vlaams Instituut
voor de Bevordering van het Wetenschappelijk-
Technologisch Onderzoek in de Industrie (IWT) er
onder andere over waken dat het doelpubliek van
het IT-centrum een zo ruim mogelijke groep van
bedrijven blijft. Hierbij wordt onderscheid
gemaakt tussen de zogenaamde "horizontale" en
"verticale" acties van het IT-centrum.

Bij de eerste ligt de focus op algemene, hoofdzake-
lijk collectief georiënteerde informatie- en advies-
verstrekking inzake IT. Dit impliceert onder ande-
re het opzetten van eigen en publieke informatie-
netwerken rond externe expertises en rond
beschikbaarheid van bestaande en geteste techno-
logieën, de coördinatie van vormings- en oplei-
dingsinitiatieven en de organisatie van themada-
gen. Bij de verticale acties profileert het IT-cen-
trum zich als begeleider van voornamelijk kleine
en middelgrote ondernemingen (KMO) naar een
geïntegreerde oplossing van hun probleem, niet
zozeer door zelf oplossingen uit te werken, maar
door de KMO's te begeleiden bij de keuze tussen
de optie voor bestaande en geteste technologieën
en eventuele doorverwijzing naar derden.

Omdat IT-diffusie zich niet enkel moet richten
naar IT-verwante sectoren maar ook naar meer tra-
ditionele sectoren, opteert het IT-centrum voor een
zo ruim mogelijke doelgroep voor de horizontale
acties. Gezien de aard van deze acties betreft het
hier geen verspreiding van bedrijfseigen informa-
tie, en is een maximale verspreiding noodzakelijk.
Dit zal onder meer gerealiseerd worden met e-
mails en nieuwsbrieven binnen en buiten het IT-
domein.

Tegelijk worden voor de verticale acties meer spe-
cifieke doelgroepen uitgekozen (onder andere de
machine- en apparatuurbouwers) ; deze sectoren
zijn op dit moment uitermate receptief voor inno-
vatie via IT, en kunnen hierdoor een belangrijk
competitief voordeel verwerven. Zij hebben echter
behoefte aan een centraal aanspreekpunt als pro-
bleemoplosser, wat het IT-centrum wil aanbieden.
Er is evenwel geen formele beperking op aard of
type van bedrijf om bij het IT-centrum te rade te
gaan. Vermits het IT-centrum optreedt als begelei-
der van concrete implementatieprojecten, moet het
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bedrijfsplan volgens de gestelde voorwaarden
expliciet in mechanismen voorzien opdat het IT-
centrum zou terugtreden bij elke belangrijke
marktverstoring.

Zelfbedruipend karakter op termijn ?

Een van de belangrijke voorwaarden bij de imple-
mentatie is het gedetailleerd uitwerken van het
kostenplan. De huidige ramingen voorzien alles-
zins een toename van de inkomsten van het cen-
trum ten gevolge van de dienstverlening in de loop
van de eerste 3 jaar.

De praktijk zal moeten uitwijzen tijdens de
opstartfase van 3 jaar welke de commerciële waar-
de is van de activiteiten van het centrum. Op basis
hiervan zal moeten worden beoordeeld of het IT-
centrum na de opstartfase geheel of gedeeltelijk
zelfbedruipend moet of kan zijn.

Vestigingsplaats

Er is nog geen definitieve beslissing genomen over
de vestigingsplaats. Er werd wel geadviseerd dat zij
voldoende autonomie zou uitstralen ten aanzien
van bestaande kenniscentra en toch voldoende
interactie met de bestaande kenniscentra zou toe-
laten. Aangewezen lijkt de huur van bureauruimte
in een researchpark.

Personeelsformatie

Qua personeelsbezetting kan worden gesteld dat
het IT-centrum een "slanke" organisatie moet zijn,
aangezien zij slechts als drempelverlager het "sur-
plus" zal leveren in nauwe samenwerking met alle
andere bestaande organisaties actief in het domein
en in het bijzonder met de oprichtende kenniscen-
tra, het Interuniversitair Micro-Electronica Cen-
trum (IMEC) en het Wetenschappelijk en Tech-
nisch Centrum van de Metaalverwerkende Nijver-
heid (WTCM).

Het IT-centrum zelf zal 4 adviseurs, elk met com-
plementaire kennis binnen verschillende informa-
tie- en communicatietechnologiedomeinen (ITC),
en 1 voltijdse secretariaatsondersteuning in dienst
nemen. Het zal worden bestuurd door een raad van
bestuur, waarvan een deelgroep ook de functie van
stuurgroep op zich zal nemen.

Vraag nr. 175
van 26 juni 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Multilateraal Investeringsakkoord OESO  –
Betrokkenheid

Steeds meer mensen denken en zeggen dat het een
vergissing was om het Verdrag van Maastricht en
de GATT-akkoorden te ondertekenen zonder clau-
sules te bedingen die de absolute vrijheid van de
ondernemingen aan banden leggen (General
Agreement on Tariffs and Trade).

Toch maakt de regering vandaag dezelfde fout en
onderhandelt ze over een multilaterale investe-
ringsovereenkomst die veel verder gaat en die de
sociale en milieuhinderpalen uit de weg ruimt. De
OESO en de OVSE zijn voorstander van die over-
eenkomst (Organisatie voor Economische Samen-
werking en Ontwikkeling  –  Organisatie voor Vei-
ligheid en Samenwerking in Europa).Sedert kort
overtreffen de investeringen in het buitenland de
buitenlandse handel. Op tien jaar tijd zijn die
investeringen vervijfvoudigd.

De overeenkomst heeft ook betrekking op privati-
sering van overheidsbedrijven, het intellectueel
eigendomsrecht, het beslechten van geschillen, ...

Dergelijke internationale overeenkomsten verster-
ken de macht van de multinationale ondernemin-
gen ten koste van de politieke invloed.

De overeenkomst ligt in de lijn van het neo-libe-
raal Belgisch en Europees beleid. Het parlement
werd nooit geïnformeerd over het verloop, noch
over de inzet van deze onderhandelingen.

1. Welke stellingen verdedigt ons land ? Stemmen
ze overeen met die van de OESO ?

2. Weerspiegelen deze krachtlijnen de standpun-
ten van de Vlaamse overheid inzake delokalisa-
tie ?

3. Wordt het toepassingsgebied beperkt ?

4. Hoe zal het mogelijk zijn voor een staat of ge-
west een deel van de aandelen in zijn openbare
instellingen voor te behouden ?
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5. De gewesten zijn ook betrokken partij. Hoe
werden ze gekend en geraadpleegd ? Heeft
Vlaanderen een eigen inbreng ?

6. Hoe en wanneer wordt het Vlaams Parlement
bij de zaak betrokken ?

Antwoord

De onderhandelingen met betrekking tot de tot-
standkoming van het Multilateraal Investeringsak-
koord (MIA) binnen het kader van de Organisatie
voor Economische Samenwerking en Ontwikke-
ling (OESO) zijn sinds einde mei 1995 aan de gang.

Liberalisering en bescherming van investeringen
en bindende geschillenbeslechting, niet alleen tus-
sen deelnemende staten, maar ook tussen staten en
investeerders, zijn de sleutelbegrippen van dit toe-
komstig akkoord. Het MIA zal in principe open-
staan voor toetreding van andere dan de huidige 29
OESO-lidstaten.`

Normaal hadden de besprekingen met betrekking
tot het MIA beëindigd dienen te zijn in mei 1997.
Gezien de complexiteit van de onderhandelingen
heeft men het onderhandelingsmandaat verlengd
met 1 jaar. Bedoeling is dat uiterlijk in mei 1998 de
onderhandelingen formeel zullen worden beëin-
digd.

1. Vlaanderen staat traditioneel zeer open voor
buitenlandse investeringen. Een van de hoofd-
bedoelingen van het MIA is het multilateraal
ontwikkeld model van investeringsverdrag als
voorbeeld voor de in het verleden gesloten bila-
terale investeringsverdragen tot stand te bren-
gen. Dit zal de transparantie en duidelijkheid
terzake enkel maar ten goede komen. België en
Vlaanderen verdedigen, net zoals binnen het
kader van de Wereldhandelsorganisatie, het
standpunt dat er bepaalde minimale sociale nor-
men dienen te worden gerespecteerd, en dit als
tegenhanger voor de liberalisering van de han-
del en de investeringen. Op de MIA-agenda
staat, mede onder invloed van België en de
deelstaten, een clausule met betrekking tot het
respecteren van sociale, gezondheids-, veilig-
heids- en milieunormen.

België heeft er, met de uitdrukkelijke steun van
Vlaanderen, tijdens de MIA-onderhandelingen
op aangedrongen dat de bestaande OESO-
richtlijnen voor multinationale ondernemingen
zouden worden opgenomen in het MIA. Er
werd heel wat weerstand tegen dit voorstel vast-

gesteld. Uiteindelijk is men nu in het stadium
gekomen dat de integrale OESO-richtlijnen
voor multinationale ondernemingen als bijlage
bij het MIA worden gevoegd. Er wordt ook aan
gerefereerd in de preambule.

De stellingen die de OESO verdedigt, zullen
blijken uit het uiteindelijke MIA, dat waar-
schijnlijk in de maand mei van volgend jaar
klaar zal zijn. Momenteel zijn de OESO-lidsta-
ten immers nog volop aan het onderhandelen.
De stellingen van de OESO zullen worden
gevormd door de consensus die de verschillende
OESO-lidstaten terzake zullen bereiken.

2. Het delokalisatieaspect staat op de agenda van
de MIA-onderhandelingen. Ook binnen het
kader van de Europese Gemeenschap  wordt
hierover nagedacht. Feit is dat de effecten van
het MIA voor de Europese Gemeenschap (EG)
tamelijk beperkt zullen zijn. Het investeringskli-
maat binnen de EU is immers al in grote mate
geliberaliseerd. Dat het MIA tot jobverlies in
Vlaanderen zal leiden, is vrij onwaarschijnlijk :
de meeste delokalisatie vindt immers plaats bin-
nen de al volledig vrijgemaakte Europese Unie.
De Europese Gemeenschap heeft daarenboven
tijdens de onderhandelingen aangedrongen op
de invoering van een zogenaamde REIO-clau-
sule (Regional Economic Integration Organisa-
tions). Hierbij wordt aan een regionale econo-
mische organisatie de mogelijkheid gegeven om
verder te gaan met liberalisering tussen de lid-
staten van deze organisatie, zonder dat dit
niveau van liberalisering aan derde contracte-
rende staten dient te worden verstrekt.

3. Het toepassingsgebied wordt beperkt door het
indienen van reserves. Momenteel heeft de
voorzitter van de MIA-onderhandelingsgroep
beloofd om een aantal richtlijnen op te stellen
volgens de welke landen reserves kunnen indie-
nen.

4. Het is nog steeds de overheid die beslist om de
publieke ondernemingen al dan niet te privati-
seren. De vraagt rijst dus maar wanneer de
overheid een privatiseringsbeslissing neemt.
Wanneer dit gebeurt, dan dient dit te gebeuren
zonder vorm van discriminatie. Zowel het
"national treatment" als het "meestbegunstigde
natie"-principe worden op alle soorten van pri-
vatisering toegepast.

5. Het gemengd karakter van het MIA werd tij-
dens de vergadering van de werkgroep
Gemengde Verdragen van 19 februari 1997
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bevestigd. Op geregelde tijdstippen wordt er op
het federale ministerie van Buitenlandse Zaken
een coördinatievergadering gehouden met als
doel de standpunten van de federale overheid
op deze van de respectieve gewesten en
gemeenschappen af te stemmen.

Vlaanderen heeft een eigen inbreng : de MIA-
onderhandelingen worden mee opgevolgd door
middel van de coördinatievergaderingen, en
waar nodig worden er aan de federale MIA-
onderhandelaars formeel opmerkingen overge-
maakt (over onder meer een aantal "speciale
onderwerpen" in het ontwerp van MIA zoals
resultaatsverbintenissen en investeringsstimuli
en een voorgestelde culturele uitzonderings-
clausule).

6. Conform het samenwerkingsakkoord van 8
maart 1994 tussen de federale overheid, de
gemeenschappen en de gewesten over de nade-
re regelen voor het sluiten van gemengde ver-
dragen, zal het MIA na ondertekening ter goed-
keuring worden voorgelegd aan de respectieve
betrokken parlementen en raden.

Vraag nr. 176
van 30 juıi 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Handhaving taalwetge-
ving

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" dat een jaar geleden
werd voorgesteld, wordt onder het hoofdstuk
"Handhaving van de (taal)wetgeving en binnen-
landse aangelegenheden" vastgesteld dat de
Vlaamse Gemeenschap niet bevoegd is voor de
regeling van het taalgebruik in de gemeenten met
faciliteiten.

Niettemin wordt gesteld dat de Vlaamse gemeen-
schap en de provincie Vlaams-Brabant samen
beschikken over een uitgebreid instrumentarium
om de handhaving van de taalwetgeving te verze-
keren. "Beide overheden", zo wordt geschreven,
"stellen zich garant dit gegeven maximaal in te vul-
len".

1. Kan de minister-president mij een aantal voor-
beelden geven die aantonen dat dit sedertdien
daadwerkelijk gebeurt ?

2. Wat zijn de bevindingen van het gezamenlijk
onderzoek naar de verdere verfijning van en de

eventuele noodzaak tot aanvulling van de taal-
wetgeving ? 

Antwoord

1. De Vlaamse regering en de provincie houden
nauwgezet toezicht op het taalgebruik door de
gemeenten. Voor een aantal gemeenten volgt de
arrondissementscommissaris ter plaatse het ver-
loop van de gemeenteraden. Dit laat de toe-
zichthoudende overheid toe om zo nodig
onmiddellijk in te grijpen.

Bij de toepassing van de taalwetgeving gaan
zowel de Vlaamse Gemeenschap als de provin-
cie Vlaams-Brabant steeds uit van de regel dat
de faciliteiten als uitzondering strikt te interpre-
teren zijn. Zij gelden enkel naar de particulier
toe en zijn niet repetitief. Zulks blijkt onder
meer duidelijk uit de administratieve richtlijnen
inzake het taalgebruik in bestuurszaken.

2. De provincie Vlaams-Brabant en de Vlaamse
Gemeenschap hebben een permanente werk-
groep Taalproblematiek opgericht. Deze werk-
groep centraliseert de problemen, verwijst ze
door naar de bevoegde diensten en verschaft
advies over de taalproblematiek.

Verder zal via een dienstencontract met de pro-
vincie een onderzoeksprogramma worden
gestart rond de verfijning van de taalwetgeving.

Vraag nr. 177
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Taalinspectie

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" dat een jaar geleden
werd voorgesteld, wordt onder het hoofdstuk
"Handhaving van de (taal)wetgeving en binnen-
landse aangelegenheden" vooropgesteld dat de
Vlaamse regering er een punt van maakt dat de
taalwetgeving strikt en onverkort wordt toegepast.

Daartoe zouden inspectiediensten inbreuken op de
taalwetgeving beter en sneller detecteren en zor-
gen voor de nodige opvolging.

1. Graag vernam ik of de personeelsbezetting van
de inspectiediensten sedertdien werd uitge-
breid.
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Hoe groot is die thans ?

2. Op welke wijze komt men tot een snellere
detectie ?

3. Hoeveel inbreuken werden er de jongste jaren
gedetecteerd ? Welk gevolg werd eraan gege-
ven, met andere woorden : waaruit bestond de
opvolging ? 

Antwoord

De Vlaamse regering en de provincie Vlaams-Bra-
bant maken er inderdaad een punt van dat de taal-
wetgeving, voorzover dit binnen hun bevoegdheid
valt, strikt en onverkort wordt toegepast.

Voor een overzicht van de taalgebonden dossiers
waartegen tijdens deze legislatuur is opgetreden,
verwijs ik naar het antwoord van Vlaams minister
van Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk
Beleid en Huisvesting Leo Peeters op vraag nr. 62
van 19 december 1996 van de Vlaamse volksverte-
genwoordiger (Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 8 van 24 januari 1997, blz. 755  –  red.). Als aan-
vulling hierop deel ik nog mee dat de adjunct van
de gouverneur op 23 februari 1996 het gemeente-
raadsbesluit van Kraainem van 23 januari 1996 met
betrekking tot de vertaling van het reglement aan-
gaande de plaatsing van afsluitingen en van het
reglement aangaande de tennisterreinen heeft
geschorst, waarna de gemeenteraad het besluit
heeft ingetrokken.
Ten slotte kan ik hieraan nog toevoegen dat meer
recentelijk de gouverneur van Vlaams-Brabant op
verzoek van minister Peeters kordaat is opgetre-
den tegen de burgemeester van Linkebeek met
betrekking tot de bevlagging van het gemeentehuis
en de ongenuanceerde uitspraken van de burge-
meester in de gemeentelijke mededelingen.

De vragen met betrekking tot de inspectiediensten
behoren tot de bevoegdheid van de functioneel
bevoegde ministers.

Vraag nr. 178
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Maatregelen van speci-
fiek toezicht

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" dat een jaar geleden
werd voorgesteld, wordt onder het hoofdstuk

"Handhaving van de (taal)wetgeving en binnen-
landse aangelegenheden" gesteld dat, wanneer
randgemeenten niet voldoen aan decretale ver-
plichtingen, de decreten in het kader van het speci-
fiek toezicht zelf kunnen voorzien in geëigende
maatregelen. Dit kan zowel gaan om schorsing en
vernietiging of disciplinaire sancties, als om maat-
regelen van dwangvoogdij of indeplaatsstelling.

1. Ik had graag vernomen hoeveel maal dergelijke
maatregelen werden getroffen sedert de tot-
standkoming van het actieplan.

2. Hoever staat het met het voornemen om een
algemene decretale basis te maken die het
mogelijk maakt, wanneer de Vlaamse gemeen-
schap zich in de plaats stelt van de gemeente die
in gebreke blijft, de kosten te verhalen op de
gecentraliseerde ontvangsten van de gemeente ?

Antwoord

Om de Vlaamse identiteit te beklemtonen en te
garanderen, werd via het decreet van 15 juli 1997
houdende vaststelling van het wapen, de vlag, het
volkslied en de feestdag van de Vlaamse Gemeen-
schap een specifiek toezicht georganiseerd inzake
de bevlagging van de gemeenten, niet het minst in
de randgemeenten.

Inzake bibliotheken is er een decretale verplichting
voor de gemeenten om uiterlijk op 1 januari 1998
te beschikken over een erkende bibliotheek. Het
nieuwe ontwerp van bibliotheekdecreet voorziet in
een indeplaatsstelling voor gemeenten die in
gebreke blijven. Dit is evenwel een probleem dat
de randgemeenten overstijgt. Momenteel voldoen
immers nog 20 gemeenten niet aan deze verplich-
ting.

De mogelijkheid om een algemene decretale basis
uit te werken die de Vlaamse Gemeenschap zou
toelaten zich in de plaats te stellen van in gebreke
blijvende gemeenten, wordt momenteel onder-
zocht in de interdepartementale werkgroep Vlaam-
se Rand.

Vraag nr. 179
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Taalbewustzijn en taal-
weerbaarheid
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Een jaar geleden stelde de Vlaamse regering haar
"Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" voor.

Daarin wordt terecht geponeerd dat de Neder-
landstaligen daar bewust moeten worden gemaakt
van het belang om zelfbewust en consequent de
eigen taal te gebruiken. De overheid heeft als
opdracht deze "taalweerbaarheid" en "taalasserti-
viteit" mee te ondersteunen.

Graag vernam ik welke bijzondere inspanningen
sedertdien door de Vlaamse overheid in dat ver-
band werden gedaan of welke initiatieven er wer-
den genomen.

Antwoord

De passus waarnaar de vraag verwijst, maakt deel
uit van het algemeen kader van het actieplan.

Als zodanig kunnen heel wat maatregelen die in
toepassing van het actieplan werden genomen
(inzake onder meer communicatiebeleid, gemeen-
schapscentra, toezicht op de naleving van de taal-
wetgeving, informatie over het correcte gebruik
van de nieuwe spelling, uitbreiding Nederlands
tweede taal) deze "taalweerbaarheid" en "taalas-
sertiviteit" mee ondersteunen.

Vraag nr. 180
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Samenwerking tussen
de actoren

Een jaar geleden stelde de Vlaamse regering haar
"Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" voor.

Aangezien het strategisch plan voor de Vlaamse
rand steunt op overleg, samenwerking en wissel-
werking tussen de Vlaamse regering, de provincie
Vlaams-Brabant, de gemeentebesturen en andere
actoren, is wederzijdse ondersteuning en aanvul-
ling belangrijk, zo werd destijds in de nota gesteld.
In dat verband werd geopteerd voor het afsluiten
van convenants tussen de verschillende actoren.

Kan de minister-president mij meedelen hoeveel
dergelijke convenants er sedertdien werden afge-
sloten en waarop die betrekking hebben ? 

Antwoord

De kansen op succes voor het Actieplan van de
Vlaamse regering voor de Vlaamse rand rond
Brussel zijn inderdaad voor een groot deel afhan-
kelijk van een vlotte samenwerking tussen verschil-
lende actoren en de overeenkomsten die hierrond
worden afgesloten. Ik verwijs hier bijvoorbeeld
naar de oprichting van de VZW De Rand, die een
belangrijke taak toegewezen krijgt in het actieplan
en die onder meer de werking van de gemeen-
schapscentra in de faciliteitengemeenten coördi-
neert. De VZW De Rand heeft in dit verband
tevens een overeenkomst afgesloten met de Auto-
nome Raad voor het Gemeenschapsonderwijs
(ARGO) in verband met het gedeeltelijk gebruik
van de Boesdaalhoeve in Sint-Genesius-Rode.

Verder is er ook de samenwerking met de provin-
cie Vlaams-Brabant. Enerzijds is de provincie
eveneens vertegenwoordigd in de VZW De Rand,
anderzijds financiert zij samen met de Vlaamse
overheid de Randkrant, die wordt uitgegeven door
de VZW Informatie Vlaams-Brabant. De provincie
heeft tevens een vertegenwoordiger in de ambtelij-
ke werkgroep Vlaams-Brabant, zodat ook daar een
vlotte samenwerking tot stand kan komen.

Ook naar de toekomst toe zal telkens waar nodig
overleg worden gepleegd met andere overheden
en/of in voorkomend geval verenigingen of organi-
saties om het beste resultaat te verkrijgen.

Vraag nr. 181
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Administratief steun-
punt

Een jaar geleden stelde de Vlaamse regering haar
"Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" voor.

Daarin werd de uitbouw aangekondigd van een
administratief steunpunt Coördinatie Vlaamse
Rand  –  Gemeenten met Bijzonder Taalstatuut. Ik
lees dat de cel advies zou verstrekken over de toe-
pasbaarheid van decreten en besluiten op de speci-
fieke situatie in de betrokken gemeenten. In dat
verband heeft de cel "een ondersteunende en
motorfunctie naar de andere departementen toe".
Door een periodiek interdepartementaal overleg
zou worden gezorgd voor de inhoudelijke mede-
verantwoordelijkheid en inbreng van de betrokken
administraties.
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Kan de minister-president mij meedelen of deze
werkwijze reeds wordt toegepast ? 

Antwoord

Via een procedure van interdepartementale mobi-
liteit binnen het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap werden een coördinator en een
medewerker aangeworven voor het nieuwe admi-
nistratief steunpunt Coördinatie Vlaamse Rand  –
Gemeenten met Bijzonder Taalstatuut. Deze nieu-
we cel, die werd ondergebracht bij de afdeling
Kanselarij van de administratie Kanselarij en Voor-
lichting van het departement Coördinatie, is op 1
juni jongstleden effectief van start gegaan.

Sindsdien werd reeds tweemaal de interdeparte-
mentale werkgroep samengeroepen die moet
instaan voor de voortgangsbewaking van de ver-
schillende elementen in het actieplan van de
Vlaamse regering.

Ook werden reeds verscheidene contacten gelegd
buiten het ministerie, onder meer met de provincie
Vlaams-Brabant en de VZW De Rand, met oog op
een vlotte samenwerking.

Vraag nr. 182
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Taalvoorwaarden bij
subsidiëring

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" dat een jaar geleden
werd voorgesteld, wordt onder het hoofdstuk
"Handhaving van de (taal)wetgeving en binnen-
landse aangelegenheden" gesteld dat de Vlaamse
Gemeenschap in haar erkennings- en sudsidië-
ringsvoorwaarden bepalingen kan opnemen die
verband houden met de taal.

Voor het geheel van de regelgeving inzake subsi-
diëring en erkenning zou worden nagegaan of de
reglementering op dit vlak nog aanvulling behoeft.

1. Graag vernam ik of die oefening sedertdien
werd gedaan. Wat waren de bevindingen ?

2. Werden er reeds reglementeringen in dat ver-
band aangevuld ? 

Antwoord

In de sectoren Volksontwikkeling en Bibliotheken
bepaalt de regelgeving steeds uitdrukkelijk het
Nederlandstalig karakter.

Ook het decreet houdende subsidiëring van
gemeentebesturen inzake het voeren van een
jeugdwerkbeleid vermeldt telkens dat het moet
gaan om Nederlandstalige initiatieven. In de facili-
teitengemeenten werden de vereiste jeugdwerkbe-
leidsplannen trouwens niet door de gemeentebe-
sturen maar door het lokale Vlaamse jeugdwerk
ingediend en aanvaard voor subsidiëring. Deze sec-
toren behoeven geen aanvulling, wat niet weg-
neemt dat zij blijvend aandacht zullen besteden
aan deze problematiek.

Ook het oprichtingsdecreet van Kind en Gezin
voorziet in een geëigende taalregeling.

De permanente werkgroep Vlaamse Rand heeft de
opdracht om het geheel van de regelgeving te
screenen op mogelijke leemtes.

Vraag nr. 183
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Interpretatiedienstor-
ders voor taalfaciliteiten

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" dat een jaar geleden
werd voorgesteld, wordt onder het hoofdstuk
"Handhaving van de (taal)wetgeving en binnen-
landse aangelegenheden" vooropgesteld dat de
Vlaamse regering er een punt van maakt dat de
taalwetgeving strikt en onverkort wordt toegepast,
waarbij taalfaciliteiten beperkend worden geïnter-
preteerd.

Hiervoor zouden aan het personeel bij dienstorder
duidelijke instructies worden gegeven, uitgaande
van het niet-repetitieve karakter van de facilitei-
ten.

1. Kan de minister-president mij meedelen wan-
neer dit dienstorder werd verspreid ?

2. Werd er bijkomende toelichting verstrekt ?
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3. Op welke wijze wordt toegezien op de naleving
ervan ?

4. Werd de dienstnota ook verspreid bij pararegio-
nale en andere overheidsinstellingen ? 

Antwoord

1. Een nieuwe omzendbrief die het taalgebruik in
de diensten van de Vlaamse regering regelt, zal
nog deze maand worden voorgelegd aan de
Vlaamse regering.

2. De omzendbrief heeft als doel de taalwetgeving
in bestuurszaken op een duidelijke gestructu-
reerde wijze uiteen te zetten. Hierbij werd uit-
gegaan van het niet-repetitieve karakter van de
faciliteiten en werden de principes waaraan de
Vlaamse Gemeenschap zich wenst te houden
nogmaals duidelijk gesteld.

3. Binnen het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap werd geen dienst ingesteld die specifiek
werd belast met het toezicht op de naleving van
de omzendbrief inzake het taalgebruik. Het
behoort immers tot de plichten van elke ambte-
naar in de uitoefening van zijn taken de van
kracht zijnde wetten, decreten en reglemente-
ringen, de richtlijnen van de overheid waarvan
hij afhangt, alsmede de billijkheids- en doelma-
tigheidsaspecten in acht te nemen. Het is echter
evident dat de leden van de interdepartementa-
le werkgroep Vlaamse Rand, elk wat hun depar-
tement betreft, de correcte toepassing van dit
dienstorder mede in het oog zullen houden.

Daarnaast moet worden opgemerkt dat de taal-
wetgeving in bestuurszaken zelf in een aantal
toezichtsorganen en sancties voorziet. Dit is niet
het voorwerp van de omzendbrief.

4. De omzendbrief zal ook worden verspreid bij
de Vlaamse openbare instellingen en wordt
opgenomen in het Vademecum van de Vlaamse
regering.

Ten slotte kan ik ook nog meedelen dat ook de
provincie Vlaams-Brabant beschikt over een
dienstorder die duidelijke richtlijnen bevat over
het gebruik van talen in bestuurszaken en die
bijzondere aandacht besteedt aan de betrekkin-
gen met faciliteitengemeenten en hun inwoners.

De permanente werkgroep Taalproblematiek
van de provincie Vlaams-Brabant waakt onder
meer over de strikte toepassing van deze richt-
lijn.

Vraag nr. 185
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Informatie-initiatieven
naar buitenlanders

Een jaar geleden stelde de Vlaamse regering haar
"Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" voor.

Daarin is er onder meer sprake van dat de Vlaamse
overheid artikels zou publiceren en advertentie-
campagnes zou voeren in tijdschriften voor buiten-
landers in dit land, om hen beter te informeren
over Vlaanderen, Vlaams-Brabant en de Neder-
landse taal en cultuur, evenals over taalcursussen
die worden georganiseerd.

Kan de minister-president mij een overzicht ver-
strekken van de initiatieven die in dat verband
sedertdien werden genomen ? 

Antwoord

Van april 1997 tot medio 1998 loopt in een aantal
tijdschriften die zich specifiek richten tot de Euro-
pese buitenlanders (The Bulletin, Amcham, New-
comer, Bulletin du personnel de l'OTAN, Revue
Objectifs) een advertentiecampagne waarin zij
worden uitgenodigd informatie op te vragen over
onder meer taalcursussen Nederlands die in de
regio Vlaams-Brabant en Brussel worden georgani-
seerd. Ook kunnen de geïnteresseerde buitenlan-
ders, voorzover zij in hun woonplaats geen exem-
plaar ontvangen, een abonnement krijgen op de
Randkrant. Daarnaast kunnen zij informatie
opvragen inzake culturele en/of sportieve manifes-
taties in hun gemeente/regio en konden zij even-
eens de programmabrochure aanvragen van de elf-
daagse Vlaanderen-Europa 2002.

Daarnaast verschijnen ook in de Randkrant
anderstalige artikels, in het Frans, Engels en Duits,
om de buitenlanders die in de rand rond Brussel
wonen beter te informeren over wat er reilt en zeilt
in deze Vlaamse regio.
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Vraag nr. 186
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Centrale onthaalgids
voor buitenlanders

Een jaar geleden stelde de Vlaamse regering haar
"Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" voor.

Daarin wordt de aanmaak aangekondigd van een
centrale onthaalgids bestemd voor de buitenlan-
ders in Vlaams-Brabant.

Wat is in dat verband de stand van zaken ? 

Antwoord

De Vlaamse Gemeenschap zal inderdaad een cen-
trale "Welkom in Vlaanderen"-gids aanmaken,
specifiek bestemd voor de buitenlanders die zich in
Vlaams-Brabant vestigen of er reeds wonen. Ook
voor dit dossier wordt samengewerkt met de pro-
vincie Vlaams-Brabant.

Volgens planning zal deze gids begin 1998 worden
gefinaliseerd.

Vraag nr. 188
van 2 juli 1997
van de heer CARL DECALUWE

Sportieve ambassadeurs van Vlaanderen  –  Selectie
–  Subsidieverdeling

In 1997 vervullen 22 sportevenementen de rol van
sportieve ambassadeur van Vlaanderen. Ze treden
naar buiten onder de vlag Topsport Vlaanderen
2002. Hiervoor kunnen de 22 sportevenementen
rekenen op een steun van de Vlaamse Gemeen-
schap van 25 miljoen.

1. Kan de minister-president mij een overzicht
geven van de verdeling van de 25 miljoen over
de 22 sportevenementen, en dit opgedeeld per
provincie ?

2. Hoeveel aanvragen werden ingediend om in
aanmerking te komen als sportieve ambassa-
deur van Vlaanderen ?

3. Welke selectiecriteria worden gebruikt ? 

Antwoord

Topsport Vlaanderen 2002 is een private VZW
waarin  –  in 1997  –  22 topsportevenementen ver-
tegenwoordigd zijn. De VZW Topsport Vlaanderen
2002 heeft tot maatschappelijk doel via internatio-
nale topsportcompetities bij te dragen tot de inter-
nationale uitstraling van Vlaanderen.

Via de internationale communicatie door en over
het topsportevenement, dat "Vlaanderen" in de
benaming opneemt, slaagt de Vlaamse overheid
erin om in het buitenland te communiceren over
Vlaanderen naar doelgroepen die via de traditio-
nele overheidscommunicatie niet of nauwelijks
worden bereikt. Naast de opname van "Flanders"
in de titel van het evenement, zal er steeds aan de
promotor worden gevraagd om het evenenement
tevens te promoten met "Vlaanderen" als commu-
nicatiedrager.
Indirect wordt ook  –  alhoewel dit niet de hoofd-
bedoeling is  –  aan de Vlaamse topsporters de
kans geboden om in Vlaanderen op topniveau in
competitie te treden.

Het totaalbudget dat de Vlaamse overheid
besteedt aan de evenementen en de werking van
Topsport Vlaanderen 2002 bedraagt voor 1997
inderdaad 25 miljoen frank :

– 3 miljoen frank voor de globale publiciteits- en
werkingskosten van de VZW Topsport Vlaande-
ren 2002 ;

– bijna 22 miljoen frank voor de ondersteuning
van de organisatie van de 22 evenementen, dit
afhankelijk van de grootte van het evenement
en de internationale uitstraling die ermee wordt
bereikt.

De verdeling per provincie kan als volgt worden
ingevuld.

– West-Vlaanderen : 9.600.000 fr.
Flanders Soccer Indoor voetbal  –  Moorsele
Flanders Open  –  Moorsele
Flanders World Cup Cyclo-Cross  –  Koksijde
Flanders Grand Prix Swimming  –  Brugge
Nacht van Vlaanderen  –  Torhout
Vlaanderen-Europa Nieuwpoortweek
Tenniscup of Flanders 97  –  Oostende
Flanders Coast Triatlon  –  Middelkerke
Flanders Ladies Trophy  –  Koksijde

– Oost-Vlaanderen : 5.050.000 fr.
Flanders Indoor Atletiek  –  Gent
Zesdaagse van Vlaanderen  –  Gent
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Flanders Volleybal Tournament  –  Sint-Niklaas
Ronde van Vlaanderen  –  Ninove

– Antwerpen : 2.550.000 fr.
Flanders-Euro Triatlon  –  Geel
Flanders-Europa Hazewinkel Regatta
Flanders-European Christmas Horse Show  –
Mechelen

– Limburg : 4.000.000 fr.
Internationale Military van Vlaanderen  –
Lummen
Flanders Athletic Cup  –  Hechtel
Derby van Vlaanderen  –  Lummen
Flanders World Championship, Young Horses  –
Lanaken

– Vlaams-Brabant : 200.000 fr.
Vlaamse Druivenveldrit  –  Overijse

De financiële ondersteuning van de topsportevene-
menten gebeurt op basis van een contractuele
overeenkomst tussen de administratie Buitenlands
Beleid van het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap en de organisator van het topsportevene-
ment. In deze contractuele overeenkomst wordt
gestipuleerd welke tegenprestaties de organisato-
ren van de topsportevenementen moeten leveren.
De uitbetaling van het verschuldigde bedrag
gebeurt in 2 schijven, waarbij de tweede schijf pas
na het evenement en na voorlegging van de vereis-
te stavingstukken wordt uitbetaald.

Tevens dient te worden opgemerkt dat niet de
VZW Topsport Vlaanderen 2002 beslist welk
bedrag aan welke organisator wordt uitbetaald. De
raad van bestuur van de VZW Topsport Vlaande-
ren 2002 geeft voor iedere aanvraag voor erken-
ning een communicatieadvies aan de minister
bevoegd voor Buitenlands Beleid. Bovendien legt
de raad van bestuur van de VZW Topsport Vlaan-
deren 2002 na afloop van ieder evenement een
evaluatierapport voor aan de minister bevoegd
voor Buitenlands Beleid. Het is evenwel de minis-
ter zelf die, in samenspraak met de leidend ambte-
naar van de administratie Buitenlands Beleid,
beslist over het al dan niet toekennen en de hoogte
van de subsidies.

In de loop van 1996 werden een vijftigtal aanvra-
gen ingediend om in aanmerking te komen voor
opname in de VZW Topsport Vlaanderen 2002. De
evenementen worden op volgende hoofdcriteria
geselecteerd en geëvalueerd.

– het dient om een erkende competitiesport te
gaan ;

– de internationale uitstraling van het evenement
(zowel qua deelnemers als qua mediacovering) ;

– "Vlaanderen" is in de officiële benaming van
het evenement opgenomen ;

– de organisatoren of de respectievelijke federa-
ties kandideren voor een Europees of wereld-
kampioenschap in het jaar 2002. Indien dit niet
mogelijk is, plannen de organisatoren of de
respectievelijke federaties een editie met een
extra dimensie in het jaar 2002.

Vraag nr. 192
van 7 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Expo '98 Lissabon  –  Promotie Vlaanderen

In 1998 heeft de Wereldtentoonstelling plaats in
Lissabon. Dit is het ogenblik om Vlaanderen beter
bekend te maken bij de vele internationale bezoe-
kers. Het valt immers op dat men in het buitenland
of niet weet dat er in België ook Nederlands wordt
gesproken, of meent dat wij hier voortdurend op
voet van oorlog leven met Wallonië.

1. Welke acties worden er genomen in het kader
van Lissabon 1998 om Vlaanderen bij de inter-
nationale bezoekers beter bekend te maken ?

2. Worden de Belgische ambassadeur of andere
officiële vertegenwoordigers van België of
Vlaanderen in Portugal hierbij betrokken ?
Hoe ?

Antwoord

1. Van de Vlaamse aanwezigheid op de internatio-
nale tentoonstelling Expo '98 Lisboa (22 mei tot
30 september 1998) wordt zeker gebruik
gemaakt om Vlaanderen bij een internationaal
publiek bekend te maken.

Vooreerst is er onze prominente aanwezigheid
in het Belgisch paviljoen op Expo '98. Vlaande-
ren beschikt er voor een eigen presentatie over
een van de drie modules (324 m2) waaruit het
paviljoen is samengesteld. Daarmee benutten
we van de aanwezige deelstaten de grootste
oppervlakte in het Belgisch paviljoen.

Voor het Vlaamse paviljoengedeelte ontwierp
Paul Vandebotermet een koepelvormige con-
structie, aan de binnenzijde voorzien van reflec-
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terende prisma's. Hierop zal een laser- en video-
projectie plaatsvinden. Via deze doorlopende
videofilm zal Vlaanderen zichzelf aan de bezoe-
ker voorstellen vanuit diverse invalshoeken en
in aansluiting met het algemene thema van de
Expo, namelijk  water en oceanen. Zo zal de
video onder meer beelden tonen van de zeeha-
vens en van maritieme technologie van toon-
aangevend wetenschappelijk onderzoek, even-
als elementen uit ons cultureel en historisch erf-
goed belichten. Het is de bedoeling met de ori-
ginele vormgeving van de koepel en via de
inhoud van de videofilm een markante indruk
van Vlaanderen na te laten bij de internationale
bezoeker. Dit alles wordt aangevuld met infor-
matie over de toeristische en andere aspecten
van Vlaanderen in de catalogi van het paviljoen.

Op 19 juni 1998 wordt de Vlaamse Dag op Expo
'98 en in het Belgisch paviljoen gevierd, en op l l
juli 1998 vindt er de Vlaamse Dag van de Jeugd
plaats, waarbij een internationale groep jonge-
ren de Vlaamse jeugd op het Expoterrein ont-
moet.
Ook de diverse departementen van het ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap en enkele
Vlaamse Openbare Instellingen krijgen de gele-
genheid om op bepaalde dagen gebruik te
maken van het paviljoen voor de organisatie
van eigen internationale initiatieven of ontmoe-
tingen.

Daarnaast is er een uitgebreid cultureel pro-
gramma in voorbereiding in Lissabon-stad. Het
omvat een reeks Vlaamse culturele manifesta-
ties op het gebied van de hedendaagse podium-
kunsten, de muziek, film en dramaturgie van en
door gerenommeerde artiesten. Vele van deze
voorstellingen passen binnen de officiële cul-
tuurfestivals van Expo '98, waarin Vlaanderen
momenteel het best is vertegenwoordigd van de
deelnemende landen. Het cultureel centrum van
Belém vormt een belangrijk trefpunt in deze
programmatie. In dit cultureel centrum heeft
vanaf 19 juni 1998 ook de prestigieuze kunstten-
toonstelling "Two Faces of Flanders" plaats,
georganiseerd door de Vlaamse kunststeden,
met de steun van de Vlaamse regering. Voor het
globale culturele programma zal een ruime pro-
motiecampagne worden gevoerd.

2. De Belgische ambassadeur en zijn staf hebben
aan diverse aspecten van de voorbereiding van
de Vlaamse deelneming aan Expo '98 in Lis-
sabon steeds hun actieve medewerking ver-
leend. Zo werd de ambassade onder meer
betrokken bij de prospectie en de voorberei-

dende coördinatie ter plaatse van het Vlaams
cultureel programma.

Ook met de Vlaamse economische vertegen-
woordiger in Lissabon en met Export Vlaande-
ren neemt de administratie regelmatig contact
op in verband met de algemene stand van de
voorbereiding van Expo '98 en mogelijke initia-
tieven gericht op de economische sector.

Vraag nr. 193
van 9 juli 1997
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Randkrant  –  Naleving wetgeving overheidsop-
drachten

De VZW "Informatie Vlaams Brabant" is verant-
woordelijk voor de verspreiding van de Randkrant.
Deze VZW is onderworpen aan de wet van 24
december 1993 betreffende de overheidsopdrach-
ten en valt met name onder de toepassing van arti-
kel 4 § 1, 2 en 8 van deze wet.

Het uitgeven van de Randkrant veronderstelt twee
activiteiten, namelijk het drukken en het versprei-
den. Deze twee activiteiten zijn diensten zoals ver-
meld in bijlage 2 bij de wet van 24 december 1993.

Aangezien de overheid (Vlaams Gewest en provin-
cie Vlaams-Brabant) een subsidie toekennen voor
de uitgave van deze Randkrant, kan er worden ver-
ondersteld dat het bedrag voor deze diensten
hoger is dan 8,2 miljoen frank (exclusief BTW).
Indien dit het geval is, geldt, volgens artikel 53 van
het koninklijk besluit van 8 januari 1996 betreffen-
de de overheidsopdrachten voor aanneming van
werken, leveringen en diensten en de concessies
voor openbare werken, de verplichting van een
Europese bekendmaking van de overheidsop-
drachten.

1. Wat is de jaarlijkse kostprijs voor het drukken
van de Randkrant enerzijds en de verspreiding
ervan anderzijds ?

2. Hoe werden de aanbestedingen uitgeschreven ?

3. Hoeveel kandidaten werden uitgenodigd om
zich in te schrijven ? 

4. Welke argumenten hebben geleid tot het kiezen
van de opdrachthouder ?
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5. Indien de procedure bepaald in artikel 17 § 2
van de wet van 24 december 1993 werd ge-
bruikt, welke waren de beweegredenen hiertoe ?

Antwoord

De VZW Informatie Vlaams Brabant werd opge-
richt op 21 mei 1996.

Deze VZW heeft volgens artikel 2 van haar statu-
ten als doel : "in de meest ruime zin informatie te
verzamelen en verspreiden over alle gebeurtenis-
sen en evoluties die in sociaal, economisch en cul-
tureel opzicht rechtstreeks of onrechtstreeks rele-
vant zijn voor de Vlaams-Brabantse samenleving".
"Tot de informatieverspreiding behoort onder
meer de uitgave van een blad dat zowel informatie
van lokale als regionale aard kan bevatten als
informatie over de overheid en overheidsinitiatie-
ven" (in casu de bedoelde Randkrant).

Op deze VZW, die als louter privaatrechtelijke
VZW bestaat uit vertegenwoordigers van alle
sociale, economische en culturele geledingen van
de betreffende regio, is de wet van 24 december
1993 betreffende de overheidsopdrachten niet van
toepassing.

De Vlaamse Gemeenschap is op geen enkele wijze
betrokken bij het beheer van deze VZW en is er
ook niet in vertegenwoordigd. Zij kent enkel aan
deze VZW een subsidie toe van 13 miljoen frank,
die kan worden beschouwd als de bijdrage van de
Vlaamse Gemeenschap in het uitgeven van de
Randkrant.

Indien de Vlaamse volksvertegenwoordiger meer
gegevens wenst aangaande de kostprijs, dient hij
zich bijgevolg te wenden tot de voorzitter van de
VZW Informatie Vlaams-Brabant, Kaasmarkt 75,
1780 Wemmel.

Vraag nr. 194
van 9 juli 1997
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Campagne Nederlands voor buitenlanders  –  Kost-
prijs  –  Reacties

In allerlei kranten en tijdschriften verschijnen
berichten om de buitenlanders ertoe aan te zetten
taalcursussen Nederlands te volgen. De geïnteres-
seerden dienen inderdaad hun strookje terug te
sturen naar het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap, administratie Kanselarij en Voor-
lichting, Boudewijnlaan 30, 1000 Brussel.

1. In welke kranten en tijdschriften verscheen dit
bericht en hoe vaak ?

2. Wat is de kostprijs voor elke inlassing ?

3. Hoeveel buitenlanders hebben tot op heden
gunstig gereageerd op dit bericht ? Graag een
onderscheid naar land van oorsprong voor deze
geïnteresseerde buitenlanders.

Antwoord

1. Als antwoord op dit deel van de vraag verwijs
ik naar de tabel als bijlage. Daaruit valt onder
meer af te leiden dat het zwaartepunt van de
campagne nog moet komen en gesitueerd is in
het najaar van 1997, met een aantal uitlopers
naar 1998.

2. De kostprijs voor een inlassing is verschillend
van tijdschrift tot tijdschrift en varieert van ±
30.000 tot ± 50.000 frank. Dit verschil is onder
meer te wijten aan de grootte van de pagina's
van de verschillende tijdschriften.

De totale kostprijs voor de aanmaak van de
advertentiecampagne met inbegrip van alle
inlassingen bedraagt 2.576.574 frank.

3. De beoogde doelgroep kon onder meer een
abonnement op Randkrant aanvragen alsook
informatie krijgen over taalcursussen Neder-
lands in Vlaams-Brabant en Brussel.

Er werd hierbij niet naar hun oorsprong
gevraagd, doch wel naar hun moedertaal.

Tot op heden hebben 61 personen een abonne-
ment op Randkrant aangevraagd :

Engels : 48
Frans : 10
Italiaans, Duits en Grieks : 1

Reeds 83 personen hebben interesse betoont
voor cursussen Nederlands in de regio Vlaams-
Brabant en Brussel :

Engels : 54
Duits : 8
Zweeds : 3
Frans, Russisch, IJslands, Spaans, Italiaans en
Noors : 2
Deens en Pools : 1
Vier personen hebben geen moedertaal ver-
meld.
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Advertentiecampagne Vlaamse Gemeenschap naar buitenlanders

Titels Apr Mei Jun Jul Aug Sep Okt Nov Dec Jan Feb Maa Apr Mei Jun Jul Aug Sep

1997 1998

Amcham 7 3 9 6 7 1
The Bulletin Week-
blad 1 6 + 1 6 + 7 3 6 + 9 3 + 6 9 + 6 9 + 3 6 + 1 9
Newcomer 6
Bulletin du person-
nel de l'Otan 2 5 8 10 4 5
Revue Objectifs 2 5 10 4 5

1. Randkrant  –  Brit  –  Engels
2. Randkrant  –  Fransman  –  Frans
3. Cultuur en Sport  –  Texaan  –  Engels
4. Cultuur en Sport  –  Fransman  –  Frans
5. Cursus Nederlands  –  Spanjaard  –  Frans
6. Cursus Nederlands  –  Ier  –  Engels
7. 2002  –  Zweedse  –  Engels
8. 2002  –  Zweedse  –  Frans
9. Friends of Flanders  –  Duitsers  –  Engels

10. Friends of Flanders  –  Duitsers  –  Frans
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Vraag nr. 211
van 31 juli 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAAL

Overleg college VGC  –  Vlaamse regering  –  Evalu-
atie

Sinds enige tijd bestaat er een gestructureerd over-
leg tussen enerzijds het college van de Vlaamse
Gemeenschapscommissie (VGC) en anderzijds de
Vlaamse regering.

1. Wanneer vonden deze vergaderingen plaats ?

2. Welke punten werden er op deze vergaderingen
besproken ?

3. Welke beslissingen werden er tijdens deze ver-
gaderingen genomen ? 

Antwoord

1. Overleg tussen de Vlaamse regering en het col-
lege van de Vlaamse Gemeenschapscommissie
vond plaats op 10 oktober 1996, 20 februari, 7
mei en l 8 juni 1997.

2. Werden onder meer besproken : het Beleids-
plan Brussel van de Vlaamse regering (voorbe-
reiding en uitvoering), Brussel 2000, onderwijs,
Interdepartementeel Begrotingsfonds, politieke
actualiteit, enzovoort.

3. Formeel gezien worden er geen beslissingen
genomen. Wel laat dit overleg toe om het
Vlaams beleid in aangelegenheden van gemeen-
schappelijk belang maximaal te coördineren.

Vraag nr. 224
van 23 juni 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Studietoelagen  –  Dossierbehandeling

De ombudsdienst van de Vlaamse Gemeenschap
wordt nog steeds geconfronteerd met het onbegrip
van ontevreden burgers over de duur van de afhan-

deling van dossiers met betrekking tot studietoela-
gen en met het late antwoord op hun brieven.

Op basis van de sinds 1993 behandelde dossiers
stelt de ombudsdienst verder vast dat de meeste
aanvragers van studietoelagen de reglementering
en de wijze van werken van de afdeling Studietoe-
lagen niet kennen, dit ondanks de grootschalige
informatiecampagnes die het departement Onder-
wijs inzake studietoelagen heeft gevoerd.

De ombudsdienst suggereert verder dat er een ont-
vangst- en antwoordtermijnmelding aan alle cor-
respondentie tussen aanvrager en dienst zou wor-
den toegevoegd.

1. Wat heeft de minister reeds ondernomen om de
duur van de afhandeling van dossiers te verkor-
ten ?

2. Heeft de minister al werk gemaakt van een
informatiecampagne met een vereenvoudigde
reglementering en met de nodige informatie
over de wijze van werken van de afdeling Stu-
dietoelagen ?

3. Heeft de minister de suggestie van de ombuds-
dienst om een ontvangst- en antwoordtermijn-
melding aan de correspondentie tussen dienst
en aanvrager toe te voegen, reeds aan de afde-
ling Studietoelagen opgelegd ? 

Antwoord

De brieven die door sommige aanvragers worden
gestuurd omdat ze de toegekende toelage te laag
vinden of omdat ze niet akkoord gaan met de wei-
gering van een toelage, worden steeds zo snel
mogelijk beantwoord ; alleen in de drukste periode
vanaf oktober, wanneer de aanvraagformulieren
binnenstromen, wordt absolute prioriteit gegeven
aan het onderzoeken, opvragen van ontbrekende
gegevens en afhandelen van de dossiers, met het
oog op de uitbetaling van de toelagen vóór 31
december. In januari en verder worden de dossiers
afgehandeld waarvoor bijkomende gegevens wer-
den binnengestuurd.

Vanaf 1992 worden alle aanvragen voor het hoger
onderwijs (± 48.000 per jaar) nagezien en de eruit
voortvloeiende toelagen uitbetaald vóór 31 decem-
ber.

Aan de aanvragers wier dossier onvolledig is,wor-
den onmiddellijk de ontbrekende gegevens
gevraagd, zodat voor het hoger onderwijs vóór 31

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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december alle aanvragers de stand van hun dossier
kennen. Ofwel hebben zij een toelage ontvangen of
een afwijzend bericht met de reden van de afwij-
zing ; ofwel hebben zij een brief ontvangen met het
verzoek om nadere gegevens of attesten te bezor-
gen, en dat terwijl de aanvragen tot 31 oktober
mogen worden ingediend.

1. Sedert 5 jaar werkt de dienst tijdens de drukke
periode een overurenproject uit, teneinde de
uitbetalingen van de toelagen hoger onderwijs
te kunnen realiseren vóór 31 december.

2. Op dit ogenblik onderzoekt de Vlerick School
de mogelijkheden de reglementering inzake stu-
dietoelagen te vereenvoudigen. Eerstdaags zul-
len mij de bevindingen worden voorgelegd.

3. Vanaf volgend academiejaar zal tijdens de druk-
ke periode een ontvangstmelding worden
gestuurd aan de briefschrijvers, met vermelding
rond welke periode zij een concreet en uitge-
breid antwoord op hun brief mogen verwach-
ten.

4. Ten slotte voeg ik eraan toe dat de ombudsman
in zijn jaarverslag 1996 bij de afdeling studietoe-
lagen één dossier als "onbehoorlijk" en een als
"deels onbehoorlijk" heeft aangegeven, beide
omdat de antwoordtermijn te lang werd bevon-
den. Dit betekent anderhalf dossier op ±
175.000 aanvragen (hoger en secundair onder-
wijs samen).

Vraag nr. 225
van 24 juni 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Reprografieregeling  –  Financiële weerslag op
onderwijs

In het verlengde van de federale wetgeving met
betrekking tot de auteursrechten is een koninklijk
besluit in de maak dat de vergoeding vastlegt (voor
auteurs en uitgevers) voor het maken van kopies,
zowel voor eigen als voor didactisch gebruik.

Dit koninklijk besluit zal zeker gevolgen hebben
voor de onderwijswereld, zowel voor de studenten
(en hun ouders) als voor de leerkrachten en de
scholen zelf.

1. Wordt in de voorgestelde regeling rekening
gehouden met kopies voor "didactische doelein-
den" en hoe wordt dit dan omschreven ?

2. Wordt/werd de minister betrokken bij de op-
maak van dit koninklijk besluit en de gevolgen
ervan voor de onderwijssector ?

3. Heeft de minister zicht op de mogelijke finan-
ciële kosten van voormeld koninklijk besluit
voor de onderwijssector (kleuter-, basis-, secun-
dair, bijzonder, hoger, universitair, volwassenen-
onderwijs, enz.) ?

4. Zal de Vlaamse overheid financieel tussenbeide
komen of zal de meeruitgave die dit koninklijk
besluit ongetwijfeld meebrengt, worden ver-
haald op de scholen of de ouders, vermits in de
werkingstoelagen tot op heden met deze uitga-
ven geen rekening werd gehouden ?

Heeft de minister terzake reeds maatregelen
uitgewerkt ?

Antwoord

Het koninklijk besluit betreffende de reprografie-
vergoedingen is inmiddels goedgekeurd en zal ver-
moedelijk eerlang in het Belgisch Staatsblad wor-
den gepubliceerd.

1. In het besluit is een lager tarief vastgesteld (0,45
fr.) voor kopies van een beschermd werk, ge-
maakt met een apparaat van een onderwijsin-
stelling. Er is niet gekozen voor een aparte rege-
ling voor kopies met didactische doeleinden,
maar wel voor een gunstiger tarief voor alle
kopies van beschermde werken voor de onder-
wijssector.

2. De gemeenschappen werden één maal verzocht
om op zeer korte termijn hun mening te geven
over het ontwerp van koninklijk besluit. Een
formeel overleg heeft niet plaatsgehad, ondanks
de principiële opmerkingen die de gemeen-
schappen bij het ontwerp hadden.

3. De financiële weerslag van de reprografierege-
ling op de onderwijssector kan niet worden
geraamd. Er bestaan geen gegevens over het
aantal kopies dat wordt gemaakt in het onder-
wijs. Dit aantal is overigens geen vast gegeven
en kan jaarlijks wijzigen, waarbij verschillende
factoren een rol spelen, zoals bijvoorbeeld het
totaal aantal leerlingen, het aantal leerlingen in
elk van de onderwijsniveaus of studierichtingen.
Daarenboven rijst dan nog de vraag wat in het
totale volume het aandeel kopies is van
beschermde werken. Anderzijds worden door
het koninklijk besluit ook forfaitaire vergoedin-
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gen ingevoerd op kopieermachines, duplicators,
offsetmachines en scanners. Zonder over juiste
gegevens te beschikken, mag toch worden aan-
genomen dat de jaarlijkse meerkosten voor het
onderwijs in de Vlaamse Gemeenschap het
bedrag van 100 miljoen zullen overtreffen.

4. Zodra het bedoelde koninklijk besluit in het
Belgisch Staatsblad gepubliceerd is, zal de weer-
slag ervan op het onderwijs worden onderzocht
en geëvalueerd en zullen de maatregelen wor-
den getroffen die eventueel nodig zijn.

Vraag nr. 228
van 25 juni 1997
van de heer MICHEL DOOMST

Adviezen Raad van State  –  Spoedprocedure

De laatste jaren is de onderwijswetgeving op
bepaalde vlakken fundamenteel gewijzigd en op
andere vlakken minder fundamenteel. Als funda-
mentele wijzigingen kunnen zeker het hogescho-
lendecreet en het decreet op het basisonderwijs
worden beschouwd. Ook de verschillende onder-
wijsdecreten hebben fundamentele en minder fun-
damentele wijzigingen aan de regelgeving aange-
bracht.

Naast de decreten zijn er ook tal van besluiten van
de Vlaamse regering. Vooraleer decreten worden
bekrachtigd en besluiten definitief worden goedge-
keurd door de Vlaamse regering, dient hierover het
advies van de Raad van State te worden ingewon-
nen. Een constant weerkerend fenomeen is dat de
Vlaamse regering steeds advies vraagt van de Raad
van State bij "hoogdringendheid".

1. Waarom volgt de Vlaamse regering steeds de
weg van de spoedprocedure ?

Zou het voor de rechtszekerheid van al degenen
die bij het onderwijs betrokken zijn wenselijker
zijn dat de Vlaamse regering minstens voor haar
fundamentele hervormingsplannen niet de
spoedbehandeling zou vragen ?

2. Kan de minister mij meedelen voor hoeveel
besluiten en decreten hij in deze regeerperiode
niet de "hoogdringendheid" heeft ingeroepen ?

Antwoord

1. Artikel 84, eerste lid, 2° van de gecoördineerde
wetten op de Raad van State bepaalt dat de

overheid in spoedeisende gevallen kan vragen
dat het advies van de Raad van State wordt
meegedeeld binnen een termijn van ten hoogste
3 dagen. De adviesaanvrager moet in de aan-
vraag het spoedeisend karakter met bijzondere
redenen omkleden. Sedert de inwerkingtreding
op 1 oktober 1996 van de wet van 4 augustus
1996 tot wijziging van de gecoördineerde wetten
op de Raad van State, moet deze motivering in
de aanhef van de verordening worden overge-
nomen, zodat dit kan worden getoetst door de
afdeling Algemene Administratieve Diensten.

Wanneer ik van deze wettelijke mogelijkheid
gebruikmaak, respecteer ik de bijhorende ver-
plichtingen. Ik wijs er de Vlaamse volksverte-
genwoordiger op dat in het gerechtelijk jaar
1994-1995, blijkens het meest recente openbaar
verslag van de Raad van State, alle overheden
samen 339 adviesaanvragen binnen een termijn
van 3 dagen hebben aangevraagd (of ruim 40 %
van het totaalaantal aanvragen).

Verder kan ik meedelen dat wanneer de admi-
nistratie in het kader van haar beleidsvoorberei-
dende rol voorstellen voor nieuwe wetgeving of
wijziging aan de bestaande onderwijswetgeving
uitwerkt, er meestal juristen worden ingescha-
keld om de kwaliteit van de teksten te bewaken.
De voorontwerpen van decreten en ontwerpbe-
sluiten moeten voor de principiële goedkeuring
door de regering ook aan het taaladvies en het
legistieke advies worden voorgelegd. Verder
heeft in de meeste gevallen een uitgebreide
overleg- en consultatieronde met de verschillen-
de betrokken actoren plaats, soms via een maat-
schappelijk debat. De geëigende adviesinstan-
ties en de overleg- en onderhandelingsorganen
worden hierbij uiteraard ook betrokken. Ten
slotte wordt in bepaalde punctuele dossiers een
beroep gedaan op hooggekwalificeerde externe
juridische expertise. Al deze elementen moeten
toelaten om eventuele lacunes of ongerijmdhe-
den te detecteren, en zo de rechtszekerheid ten
volle te waarborgen.

2. In 21 gevallen werd bij een aanvraag tot advies
van de Raad van State over een ontwerp van
besluit de "hoogdringendheid" niet ingeroepen :

besluit van de Vlaamse regering van 5 juli 1995
betreffende het personeelskader van de dien-
sten van het college van commissarissen van de
Vlaamse regering bij de hogescholen ;

besluit van de Vlaamse regering van 19 juli 1995
betreffende de omvorming van opleidingen en
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opties van de hogescholen van de Vlaamse
Gemeenschap ;

besluit van de Vlaamse regering van 28 juli 1995
betreffende de organisatie van de examens in de
hogescholen van de Vlaamse Gemeenschap ;

besluit van de Vlaamse regering van 28 juli 1995
betreffende het verlof om een ambt uit te oefe-
nen in een ministerieel kabinet door personeels-
leden van het onderwijs en van de psycho-
medisch-sociale centra ;

besluit van de Vlaamse regering van 6 septem-
ber 1995 betreffende de organisatie van een
onthaaljaar voor anderstalige nieuwkomers in
het voltijds secundair onderwijs ;

besluit van de Vlaamse regering van 15 novem-
ber 1995 betreffende de beleidsboekhouding, de
jaarrekening en het rekeningenstelsel voor de
hogescholen en de VZW's sociale voorzienin-
gen ;

besluit van de Vlaamse regering van 15 novem-
ber 1995 betreffende de begroting en de perso-
neelsformatie voor de hogescholen en de
VZW's sociale voorzieningen in de Vlaamse
Gemeenschap ;

besluit van de Vlaamse regering van 30 mei
1996 betreffende de organisatie van de vierde
graad van het voltijds secundair onderwijs ;

besluit van de Vlaamse regering van 16 juli 1996
tot wijziging van het besluit van de Vlaamse
regering van 17 juli 1991 tot uitvoering van het
decreet van 17 juli 1991 betreffende inspectie en
pedagogische begeleidingsdiensten : wederte-
werkstelling van inspectie ;

besluit van de Vlaamse regering van 24 juli 1996
betreffende de taalexamens voor de leraars
artistieke vakken in het kunstonderwijs ;

besluit van de Vlaamse regering van 11 septem-
ber 1996 tot opheffing van het koninklijk besluit
van 13 januari 1965 betreffende de toelagen ver-
leend aan de personeelsleden van de rijksonder-
wijsinrichtingen en van het gemeentelijk lyceum
"Leonie de Waha" te Luik, die medewerken aan
de pedagogische vorming van de toekomstige
leerkrachten ;

besluit van de Vlaamse regering van 15 oktober
1996 houdende procedure en de vorm voor de

gelijkstelling van de diploma's van een weten-
schappelijke graad met de diploma's van een
academische graad ;

besluit van de Vlaamse regering van 22 oktober
1996 tot regeling van de procedure voor de toe-
wijzing van nascholingsprojecten op initiatief
van de Vlaamse regering ;

besluit van de Vlaamse regering van 15 april
1997 tot bepaling van de voorwaarden en de
vorm van het conformiteitsattest voor wervings-
ambten in het onderwijs ter uitvoering van de
Europese richtlijnen 89/48/EEG en 92/51
/EEG) ;

besluit van de Vlaamse regering van 3 juni 1997
betreffende de toekenning van een vergoeding
voor begrafeniskosten in geval van overlijden
van personeelsleden van het onderwijs en de
psycho-medisch-sociale centra ;

besluit van de Vlaamse regering van 10 juni
1997 houdende de vaststelling van de voorwaar-
den voor en de procedure tot individuele erken-
ning van de volledige gelijkwaardigheid van
buitenlandse diploma's of studiegetuigschriften
met de diploma's uitgereikt door de hogescho-
len in de Vlaamse Gemeenschap ;

besluit van de Vlaamse regering van 8 juli 1997
betreffende de omvang van de voortgezette
lerarenopleidingen in de hogescholen van de
Vlaamse Gemeenschap ;

besluit van de Vlaamse regering van 15 juli 1997
betreffende de omvorming van de lerarenoplei-
dingen van de hogescholen van de Vlaamse
Gemeenschap ;

ontwerp van besluit van de Vlaamse regering
betreffende de nuttige ervaring als bekwaam-
heidsbewijs voor personeelsleden van het
onderwijs ;

ontwerp van besluit van de Vlaamse regering
tot wijziging van het koninklijk besluit van 15
april 1958 houdende bezoldigingsregeling van
het onderwijzend, wetenschappelijk en daarmee
gelijkgesteld personeel van het ministerie van
Openbaar Onderwijs ;

ontwerp van besluit van de Vlaamse regering
betreffende de controle op de inschrijvingen ;
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Vraag nr. 229
van 25 juni 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Nieuwe spelling in het onderwijs  –  Kosten

De nieuwe spellingsregels noodzaken het onder-
wijs om alle handboeken en een deel van het
didactisch materiaal op vrij korte termijn aan te
passen. In heel wat gevallen gaat het om het volle-
dig hernieuwen ervan.

Gevolg is dat zowel onderwijsinstellingen als
ouders van schoolgaande kinderen extra kosten
zullen moeten doen om nieuwe handboeken aan te
schaffen, omdat de tweedehandsmarkt  –  belang-
rijk om zich tegen gereduceerde prijzen handboe-
ken aan te schaffen  –  vervalt.

1. Wat zijn de opgelegde regels voor het aanpas-
sen van de handboeken en ander didactisch
materiaal aan de nieuwe spellingsregels, en bin-
nen welke tijdspanne moet dit gerealiseerd zijn ?

2. Wat is de geraamde kostprijs voor respectieve-
lijk het lager en middelbaar onderwijs en voor
het hoger onderwijs van het korte en het lange
type ?

3. Welke kosten komen hiervan ten laste van de
onderwijsinstellingen en van de ouders ?

4. Heeft de minister bepaalde tegemoetkomingen
uitgewerkt om deze kosten op te vangen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn (antwoord : BVA
nr. 1 van 2 oktober 1997, blz. 123  –  red.).

Antwoord

1. De nieuwe spelling wordt officieel ingevoerd
vanaf 1 september 1997. Daarenboven hadden
de scholen sinds 1 september 1996 reeds de vrij-
heid om over te schakelen op de nieuwe spel-
ling. De Autonome Raad voor het Gemeen-
schapsonderwijs (ARGO) en de onderwijskoe-
pels hebben hun scholen dan ook aangespoord
om niet te wachten tot 1 september 1997. In
vele scholen werd de nieuwe spelling al tijdens
het schooljaar 1996-1997 ingevoerd.

Modaliteiten inzake het aanpassingsproces van
schoolboeken en ander didactisch materiaal
werden niet uitgevaardigd. Sinds de terzake

genomen beslissing van de Vlaamse regering
van 30 mei 1996, maar ook zelfs geruime tijd
daarvoor, waren alle instellingen en alle school-
boekenuitgevers op de hoogte van de op gang
zijnde vernieuwing. In vele scholen werden de
handboeken manueel, al dan niet met aanwij-
zingen van de uitgevers, aangepast.

2. De kostprijs ramen van de spellingsvernieuwing
in het onderwijs is vrij moeilijk. Schoolboeken
maken voor ingebruikname, in tegenstelling tot
leerplannen, niet het voorwerp uit van een
goedkeuring door de overheid. Het Onderwijs-
departement registreert derhalve niet hoeveel
en welke werken worden gehanteerd. Wellicht
zullen de handboeken "taal" het meest drin-
gend aan vernieuwing toe zijn. Door het invoe-
ren van de ontwikkelingsdoelen en de eindter-
men vanaf 1 september 1997 in de eerste graad
van het secundair onderwijs en vanaf 1 septem-
ber 1998 in het basisonderwijs, zullen vele scho-
len toch de handboeken vernieuwen.

Ik vermoed dat de meerkosten van de nieuwe
spelling miniem zullen zijn. Zeker voor het
hogescholenonderwijs, waar kan worden ver-
wacht dat hogeschoolstudenten immers een
zekere taalmaturiteit hebben, zodat het herwer-
ken van de cursussen niet zo urgent is als voor
leerlingen uit het basis- en het secundair onder-
wijs.

3. Voor het basisonderwijs zijn er in ieder geval
geen kosten voor de ouders. Ook in het secun-
dair onderwijs verandert er weinig. Zoals bij het
begin van ieder schooljaar bieden de scholen de
te gebruiken handboeken te huur en/of te koop
aan.

De eventuele meerkosten die de uitgevers aan-
rekenen voor de aan de nieuwe spelling aange-
paste handboeken zijn echter niet te achterha-
len.

Om eventuele kosten te spreiden, werd echter
een overgangsperiode ingevoerd, eindigend op
31 augustus 1997, waarin de overschakeling naar
de nieuwe spelling vrijwillig kon. Zoals eerder
gesteld, zijn heel wat scholen daarop ingegaan.

Dit bood tevens de gelegenheid om de overstap
pragmatisch op te vangen, dit wil zeggen eerst
de nieuwe leerboeken aan te schaffen voor die
vakken waarin het taalkundige aspect het meest
relevant is. De uitgeversmarkt heeft daarmee
trouwens rekening gehouden.
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4. De kosten voor schoolbenodigdheden (school-
behoeften) zijn opgenomen in het geheel van de
werkingskosten.

De onderwijsoverheid heeft geen extra financië-
le middelen uitgetrokken voor de aankoop van
aan de nieuwe spelling aangepaste handboeken.

Vraag nr. 231
van 27 juni 1997
van de heer JOACHIM COENS

Opleiding verpleegkunde  –  A1 en A2

Door het HOBU-decreet van 13 juli 1994 is de
opleiding voor verpleegkundigen grondig gewijzigd
(hoger onderwijs buiten de universiteit). Sinds de
inwerkingtreding in september 1995 volgt de ver-
pleegkundige een driejarige basisopleiding, waar-
binnen hij de keuze heeft tussen meerdere opties.
De titels van de afgeleverde diploma's zullen ech-
ter verschillen van de bijzondere beroepstitels en
beroepsbekwamingen opgenomen op een lijst van
het koninklijk besluit (KB) van 18 januari 1994.

Zowel A1- als A2-verpleegkundigen kunnen oplei-
dingen voor deze bijzondere beroepstitels en bij-
zondere beroepsbekwaming volgen ; toch wordt
het behalen van deze titels enkel opengesteld voor
de A1-verpleegkundigen. Ongeacht de door hen
gevolgde cursussen krijgen de A2-verpleegkundi-
gen geen toegang tot deze titels.

Bovendien wordt in het KB van 18 januari 1994
intensieve zorg en spoedgevallenzorg vermeld
onder de bijzondere beroepstitels, terwijl er in
Vlaanderen geen erkende opleiding voor bestaat.
In Wallonië is er wel een specifieke opleiding. De
opleiding tot A1-verpleegkundige intensieve zorg
en spoedgevallenzorg bedraagt er vier jaar en in
Vlaanderen drie jaar.

Bepaalde scholen in Vlaanderen zijn vroeger be-
gonnen met de opleiding van verpleegkundigen
gespecialiseerd in intensieve zorg en spoedgeval-
len. Die opleiding is echter niet erkend. De gelijke
toegang tot het onderwijs wordt hiermee geschaad.

Het ministerieel besluit van 16 april 1996 bepaalt
dat A1-verpleegkundigen die titel kunnen krijgen
door een bijkomende opleiding in intensieve zorg
en spoedgevallenzorg te volgen. Die specialisaties
kunnen in Vlaanderen enkel worden behaald door
het volgen van een voortgezette opleiding, vermits
ze niet in de basisopleiding opgenomen zijn. In
1998 zal voor deze voortgezette opleiding echter

geen geld meer worden vrijgemaakt. A2-verpleeg-
kundigen kunnen wel blijven functioneren op de
diensten Intensieve Zorg en Spoedgevallen, ver-
mits naast de hoofdverpleegkundige slechts 50 %
van de op de dienst aanwezige verpleegkundigen in
het bezit moet zijn van de bijzondere beroepstitel.
De overige 50 % kan dus ingevuld worden door
A2-verpleegkundigen.

In hoeverre blijft het onderscheid tussen A1- en
A2-verpleegkundigen relevant, in praktijk leveren
zij immers hetzelfde werk in een ziekenhuis ? In
hoeverre zullen de opleidingen in de toekomst ver-
schillend blijven ? Moet men niet komen tot de
erkenning van een algemene basisopleiding voor
verpleegkundigen, met daaraan gekoppeld speciali-
satieopleidingen, waarbij overgang tussen een A1-
en A2-opleiding mogelijk is ?

Federaal minister Colla bevoegd voor Sociale
Zaken en Volksgezondheid heeft aangekondigd
dat hij in september 1997 rond de tafel zal gaan zit-
ten met de verpleegkundigen en de beroepsvereni-
gingen om het probleem van de discongruëntie tus-
sen de onderwijstitels en de beroepstitels te
bespreken.

Wordt het kabinet Onderwijs bij deze rondetafel-
conferentie betrokken ?

Antwoord

1. Vooreerst wil ik stilstaan bij de maatschappelij-
ke discussie naar aanleiding van de vraag
betreffende het onderscheid tussen de gegradu-
eerde verpleegkundigen en de verpleegkundi-
gen met een diploma van de vierde graad secun-
dair onderwijs (voorheen A1- en A2-verpleeg-
kundigen).

Momenteel is de gehele welzijnszorg, waarin de
paramedische sector  –  en meer bepaald de ver-
pleegkunde  –  een wezenlijk aandeel heeft, in
volle ontwikkeling. Hierover is vrij recentelijk
een maatschappelijke discussie ontstaan. Zowel
de opleidingsvoorwaarden als de beroepsuitoe-
feningsvoorwaarden zijn hierbij mee in het
geding.

Het beleid hierover valt dus gedeeltelijk onder
de bevoegdheid van de federale overheid en
gedeeltelijk onder die van de gemeenschaps-
overheden. In het najaar organiseert mijn fede-
rale collega een rondetafelconferentie. Ik wens
zeker aan dit debat te participeren. Het depar-
tement Onderwijs is als gesprekspartner uitge-
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nodigd en zal uiteraard op deze uitnodiging
ingaan.
Het is echter totaal voorbarig over de uitkom-
sten van dit initiatief reeds enige uitspraak te
doen, laat staan aan te geven of en eventueel
welke aanpassingen nodig zijn. Verder overleg
tussen belanghebbenden en de bevoegde over-
heden is hiervoor onontbeerlijk.

2. Al komen in de onderwijswetgeving en -regle-
mentering de symbolen A1 en A2 sedert enkele
decennia niet meer voor, in het dagelijks taalge-
bruik wordt er nog frequent naar verwezen.
Binnen de verpleegsector wordt er officieel
respectievelijk het voltijds hoger paramedisch
onderwijs (van één cyclus) en het voltijds
beroepssecundair onderwijs onder verstaan.

De driejarige secundaire studierichtingen zie-
kenhuisverpleegkunde en psychiatrische ver-
pleegkunde zijn meer bepaald gesitueerd bin-
nen de vierde graad (eenheidsstructuur), die
sinds het schooljaar 1996-1997 in de plaats is
gekomen van het tot dan bestaande aanvullend
secundair beroepsonderwijs (ASBO).

De actualisering van het onderwijs in de ver-
pleegkunde, zowel structureel als inhoudelijk-
organisatorisch, waartoe de decreetgever heeft
beslist (als onderdeel van de decreten van 13
juli 1994 en 19 april 1995), is gebaseerd op de
behoefte aan afgestudeerden op twee verschil-
lende zogenaamde "deskundigheidsniveaus".

Van bij de aanvang van de werkzaamheden
rond de modernisering van de secundaire ver-
pleegopleidingen heeft een advies in die zin
geformuleerd door de Vlaamse minister
bevoegd voor Gezondheidsbeleid vooropge-
staan. De opportuniteit van een variant op de
hogere paramedische studies werd met andere
woorden niet betwist.

Deze tweeledigheid vertaalt zich in deels uit-
eenlopende leerprogramma's en, meer nog, in
een andere benadering van het onderwijsgebeu-
ren, vertrekkend van het geëigende leerlingen-
profiel dat duidelijk anders is in het secundair
onderwijs dan in het hoger onderwijs.

Overigens, de toelatingsvoorwaarden tot beide
onderwijsvormen zijn niet dezelfde. De
instroom in het hoger onderwijs vergt het bezit
van een diploma van secundair onderwijs of van
een studiebewijs waaruit blijkt dat het ASBO of
de vierde graad volledig met vrucht werd door-
lopen. In het eerste leerjaar van de vierde graad

is een toelating als regelmatig leerling daarente-
gen mogelijk, ofwel na een tweede leerjaar van
de derde graad (zesde leerjaar) succesvol te
hebben beëindigd, ofwel na geslaagd te zijn
voor een toelatingsproef georganiseerd door de
examencommissie van de Vlaamse Gemeen-
schap.

Studenten van een afdeling verpleegkunde
hoger onderwijs kunnen uiterlijk 31 januari van
het schooljaar waarin ze in het tweede studie-
jaar zijn ingeschreven, regelmatig overstappen
naar het overeenkomstig leerjaarniveau van de
vierde graad.

Een dergelijke brug in de loop van het curricu-
lum in omgekeerde richting bestaat echter niet,
gelet op de decretaal vastgelegde toelatings-
voorwaarden tot de hogescholen zoals boven
vermeld.

Deze problematiek heeft wel het voorwerp uit-
gemaakt van een vergadering op 27 juni 1997
van de Nationale Raad voor Verpleegkunde in
aanwezigheid van afgevaardigden van mijn
departement. De gesprekken hierover worden
in september voortgezet.

3. Tot dusver echter blijft de huidige regelgeving
onveranderd en onverminderd van toepassing.

Dit betekent vooreerst dat de organisatie van
het verpleegkundeonderwijs en de voorwaarden
voor het behalen van een diploma gemeen-
schapsbevoegdheden zijn. De federale overheid
is uitsluitend bevoegd voor het bepalen van de
beroepsuitoefeningsvoorwaarden. In de door de
Vlaamse volksvertegenwoordiger aangehaalde
koninklijke en ministeriële besluiten is zij, door
het bepalen van het opleidingsprogramma voor
het toekennen van bijzondere beroepstitels,
haar bevoegdheid te buiten gegaan. Daarom
heb ik tegen het ministerieel besluit van 16 april
1996 beroep bij de Raad van State aangetekend.
Een beslissing is er vooralsnog niet. Ik heb
goede hoop dat de Raad, conform het advies
dat door de afdeling Wetgeving over het ont-
werp van voornoemd ministerieel besluit werd
uitgebracht, zijn arrest zal vellen. De Raad heeft
in dit advies gesteld dat de gemeenschappen
bevoegd zijn voor zowel het regelen van de toe-
gang tot de bijzondere opleiding als het regelen
van de concrete inhoud daarvan.

Ook in de Nationale Raad voor de Verpleeg-
kunde verdedigt de Vlaamse overheid conse-
quent haar standpunt.
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De huidige regelgeving houdt ook in dat de
respectieve gemeenschapsoverheden volkomen
autonoom bepalen hoe zij hun onderwijs orga-
niseren, met inbegrip van de opleidingsduur, de
opties, de diploma's, de erkenningsvoorwaar-
den. Verschillen tussen de diverse overheden
zijn hiervan de consequentie en bijgevolg ook
onvermijdelijk.

Tot op heden is er dus geen enkele reden waar-
om de Vlaamse overheid haar regelgeving met
betrekking tot de organisatie van het verpleeg-
kundeonderwijs zou dienen aan te passen. Ten
aanzien van de driejarige graduaatsopleiding
bestaat er voor de Vlaamse Gemeenschap geen
enkele verplichting om de door de federale
overheid opgelegde specialisaties binnen de
basisopleiding te organiseren.

Wel kunnen binnen bepaalde voorwaarden
voortgezette opleidingen worden georgani-
seerd, dit in toepassing van het decreet van 13
juli 1994 betreffende de hogescholen in de
Vlaamse Gemeenschap.
Wat de opmerking inzake financiering van deze
opleidingen betreft, zal vanaf het academiejaar
1998-1999 een nieuw financieringsmechanisme
gelden. De bedragen die tot hiertoe werden toe-
gekend aan specifieke voortgezette opleidingen,
zullen op basis van het totaal aantal onderwijs-
belastingseenheden over de diverse hogescho-
len worden verdeeld. Het is dus onjuist te stel-
len dat voor de voortgezette opleidingen geen
geld meer zal worden vrijgemaakt.

Vraag nr. 232
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Taalbeleid en schoolre-
glement

Een jaar geleden stelde de Vlaamse regering haar
"Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" voor.

Daarin wordt onder meer gesteld dat de scholen in
de Vlaamse rand met een gemengde leerlingen-
populatie een duidelijk taalbeleid zullen voeren,
dat wordt ingeschreven in het schoolreglement .

Kan de minister mij meedelen of de schoolregle-
menten in de betrokken regio reeds in die zin wer-
den aangevuld ? 

Antwoord

Het hebben van een schoolreglement in de basis-
scholen is pas verplicht vanaf 1 september 1998. De
schoolbesturen hebben aldus nog 1 jaar de tijd om
een degelijk schoolreglement op te stellen. Het
decreet "basisonderwijs" voorziet echter niet in de
verplichting tot opname van een taalbeleid in het
schoolreglement.

Evenwel zullen zowel basis- als secundaire scholen
worden aangemoedigd een duidelijk taalbeleid in
te schrijven in hun schoolreglementen.

Vraag nr. 233
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Taalbad anderstalige
kandidaat-leerlingen

Een jaar geleden stelde de Vlaamse regering haar
"Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" voor.

Daarin wordt onder meer gesteld dat de kandi-
daat-leerlingen van de Nederlandstalige scholen
over een basiskennis van het Nederlands dienen te
beschikken. De Vlaamse regering acht het aange-
wezen om deze basiskennis via een taalbad aan te
reiken, op voorwaarde dat dit wordt georganiseerd
buiten de schooluren en op kosten van de ouders
die bewust kiezen voor het Nederlandstalig onder-
wijs.

Kan de minister mij meedelen wat er sedertdien
terzake werd verwezenlijkt ?

Antwoord

Terzake werden nog geen concrete stappen onder-
nomen. Wel werkt de administratie Basisonderwijs
in het kader van de tijdelijke projecten (artikel 169
decreet basisonderwijs) aan een ontwerp betreffen-
de de integratie van anderstaligen in de rand- en
taalgrensgemeenten. Het is de bedoeling dat dit
besluit zo spoedig mogelijk in werking treedt
(vooropgestelde datum : oktober 1997).

Indien de Nederlandstalige scholen in de rand- en
taalgrensgemeenten aan bepaalde voorwaarden
voldoen, hebben ze recht op extra lestijden.
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Vraag nr. 234
van 2 juli 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Kleuteronderwijs en kansarmoede  –  Participatie-
graad

Herhaaldelijk is het belang aangekaart van een
goed ontwikkeld kleuteronderwijs met oog voor
kinderen met minder kansen.

Uiteraard is het daarbij van belang dat er een zo
groot mogelijke participatiegraad is van kinderen,
zeker uit kansarme gezinnen.

1. Wat is de participatiegraad van kinderen in de
Vlaamse kleuterscholen, met andere woorden
hoeveel procent kleuters gaan per leeftijdsgroep
naar de kleuterschool ?

2. Wat is de participatiegraad in de kleuterschool
voor de groep migranten ? Bestaan er relevante
cijfers over andere groepen kansarmen ? Zo ja,
welke ?

3. Op welke manier worden kansarme gezinnen
vanuit het onderwijs gestimuleerd om kleuters
naar school te sturen ?

Antwoord

Participatiegraad van kinderen in de Vlaamse kleu-
terscholen op basis van het aantal kleuters in het
Vlaams Gewest op 1 februari 1992

Geboorte- Geboorte- Kleuters % Doel-
jaar cijfer groep-

leerlin-
gen *

1994 64.961 34.662 53,36 1.342
1993 67.984 67.828 99,77 3.027
1992 70.075 69.979 99,86 3.227
1991 70.499 69.904 99,16 3.213
1990 69.492 3.421 4,92 429

* Doelgroepleerlingen in OVB-scholen

Het percentage in het geboortejaar 1994 bedraagt
slechts 53,36 % omdat een kleuter 2,5 jaar moet
zijn op de instapdatum alvorens hij mag worden
ingeschreven in een school.

Het lage percentage 4,92 % in het geboortejaar
1990 is te wijten aan het feit dat de meeste leerlin-
gen reeds het lager onderwijs hebben aangevat.

Wat de participatiegraad in de kleuterschool voor
de groep migranten betreft, beschikt mijn adminis-
tratie enkel over het aantal doelgroepleerlingen
per geboortejaar. Bovendien zijn de doelgroepleer-
lingen slechts geregistreerd in scholen die partici-
peren in het onderwijsvoorrangsbeleid (OVB).

Relevante cijfers met betrekking tot andere groe-
pen kansarmen zijn niet beschikbaar. Momenteel
loopt er echter onderzoek met betrekking tot kans-
armoede-indicatoren, in het bijzonder aangaande
de toepassing hiervan in het onderwijs.

Naast de algemene en specifieke activiteiten van
scholen en ouderverenigingen, worden kansarme
gezinnen vanuit het onderwijs gestimuleerd om
hun kleuters naar school te sturen via schoolop-
bouwwerk. Van scholen die in aanmerking wensen
te komen voor extra lestijden voor doelgroepleer-
lingen-onderwijsvoorrang wordt immers verwacht
dat zij de samenwerking met allochtone ouders
opnemen in hun gewone werking. Allochtone
ouders worden via schoolopbouwwerk onder-
steund om hun participatie en inspraak in de
school te bevorderen. De school zet actief stappen
om een brug te slaan tussen school en thuis.

Vraag nr. 235
van 3 juli 1997
van de heer STEFAAN PLATTEAU

Ambtenarenevaluatie  –  Beroep en verdediging

De Vlaamse Gemeenschap heeft in het kader van
de nieuwe evaluatieprocedure voor ambtenaren
van het ministerie voor de tweede keer het nieuwe
systeem toegepast.

Het resulteerde in 38 ambtenaren die een onvol-
doende kregen als beoordeling. Een aantal negatief
geëvalueerde ambtenaren ging in beroep. Het col-
lege van secretarissen-generaal negeerde op twee
na de adviezen van de raad van beroep.

Welke maatregelen heeft de minister getroffen om
de rechten van de verdediging te vrijwaren en om
de adviezen van het beroepsorgaan geloofwaardi-
ger te laten overkomen ? 
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Antwoord

Uit de tekst van het Vlaams Personeelsstatuut van
24 november 1993 (VPS) en het huishoudelijk
reglement van de raad van beroep blijkt duidelijk
dat de rechten van de verdediging in de huidige
procedure nu reeds voldoende worden gewaar-
borgd.

Op niveau van de raad van beroep :

– de ambtenaar die niet akkoord gaat met de eva-
luatie "onvoldoende" kan hiertegen in beroep
gaan bij de tweede kamer van de raad van
beroep binnen 15 kalenderdagen na het bezor-
gen van het beschrijvend evaluatieverslag (arti-
kel VIII 29 VPS) ;

– de raad van beroep wordt voorgezeten door een
onafhankelijk magistraat en is paritair samenge-
steld uit vertegenwoordigers van de overheid en
van de representatieve vakorganisaties (artikel
II 10 VPS) ;

– de ambtenaar heeft de mogelijkheid om zonder
opgave van reden tot uiterlijk 2 werkdagen vóór
de datum van de zitting assessoren te wraken
(artikel II 17 VPS, artikel 6, § 2 huishoudelijk
reglement) ;

– de ambtenaar en zijn raadgever kunnen ter grif-
fie inzage nemen van alle stukken van het dos-
sier en van het huishoudelijk reglement (artikel
7 huishoudelijk reglement) ;

– de raad van beroep hoort de ambtenaar alvo-
rens een gemotiveerd advies te formuleren
(artikel II 18 VPS) ;

– de ambtenaar mag zich voor zijn verdediging
laten bijstaan door een raadgever of bij gewet-
tigde verhindering zich door die raadgever laten
vertegenwoordigen (artikel II 18 VPS) ;

– de ambtenaar of zijn raadgever krijgt tijdens de
zitting van de raad van beroep steeds het laatste
woord (artikel 9 huishoudelijk reglement) ;

– de raad van beroep brengt een met redenen
omkleed advies uit binnen 30 kalenderdagen na
ontvangst van het beroepschrift. Indien er geen
advies is binnen de vooropgestelde termijn,
wordt het beroep behandeld alsof er een gunstig
advies werd gegeven (artikel VIII, § 3 VPS).

Op niveau van het college van secretarissen-gene-
raal :

– indien een van de secretarissen-generaal in de
zaak betrokken is als (eerste of tweede) evalu-
ator van de betrokken ambtenaar, neemt hij
niet deel aan de beraadslaging van het college
van secretarissen-generaal (artikel VIII 29, § 4
VPS) ;

– het college van secretarissen-generaal beslist
binnen 15 kalenderdagen na ontvangst van het
advies van de raad van beroep ; zo niet gaat
men ervan uit dat er een gunstige beslissing is
(artikel VIII 29, § 4 VPS).

Daarenboven wordt de beslissing van het college
van secretarissen-generaal steeds omstandig gemo-
tiveerd ; eventueel wordt uitdrukkelijk vermeld
waarom wordt afgeweken van het advies van de
raad van beroep.

Maatregelen genomen om de werking van de raad
van beroep te optimaliseren

Na afloop van de zittingen van de raad van beroep
van vorig jaar gaf het college van secretarissen-
generaal aan een werkgroep ad hoc de opdracht
om de beroepsprocedure en de werkingsmodalitei-
ten van de tweede kamer van de raad van beroep
te evalueren en voorstellen te formuleren voor een
stroomlijning en vereenvoudiging van de procedu-
re.

In uitvoering van de door de werkgroep ad hoc
geformuleerde voorstellen werd :

– de federale minister van Ambtenarenzaken
gevraagd het koninklijk besluit van 26 septem-
ber 1994 tot bepaling van de algemene principes
van het administratief en geldelijk statuut van
de rijksambtenaren die van toepassing zijn op
het personeel van de diensten van de gemeen-
schaps- en gewestregeringen en van de colleges
van de Gemeenschappelijke Gemeenschaps-
commissie van de Franse Gemeenschapscom-
missie, alsook op de publiekrechtelijke rechts-
personen die ervan afhangen (APKB) in die zin
aan te passen dat binnen het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap aan de voorzitter en
plaatsvervangend voorzitter van de tweede
kamer van de raad van beroep stemrecht kan
worden verleend ;

– door de administratie Personeelsontwikkeling
op 25 en 26 februari 1997 een werkvergadering
georganiseerd voor de vertegenwoordigers van
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de overheid en de vakbondsafgevaardigden die
als assessor zouden zetelen in de tweede kamer
van de raad van beroep. Deze werkvergadering
had tot doel de kwaliteit van de zittingen te
optimaliseren, onder meer door toelichting te
geven bij de procedure en door een duidelijke
rolverklaring. Uit de zittingen en de uitgebrach-
te adviezen van de raad van beroep met betrek-
king tot het afgelopen evaluatiejaar blijkt dui-
delijk dat er in vergelijking met het vorige jaar
minder nadruk werd gelegd op de formele
aspecten en meer op het inhoudelijke (het al
dan niet ondermaats functioneren van de geëva-
lueerde) ;

– voor de nieuwe voorzitters een infovergadering
gehouden waarbij door de griffiers een uiteen-
zetting werd gegeven over de werking van de
raad van beroep en de taak van de voorzitter.
Hierbij werd hun gewezen op de vorig jaar in de
werkgroep ad hoc gemaakte aanbevelingen met
betrekking tot de rol van de voorzitter.

Uit de afhandeling van de beroepen tegen de
evaluaties "onvoldoende" van 1996 blijkt duide-
lijk dat beide voorzitters de debatten meer
stuurden en bijkomende vragen stelden wan-
neer er onduidelijkheden waren of tegenstrijdi-
ge verklaringen werden afgelegd. Zij namen
tevens actiever deel aan de beraadslaging in de
raad van beroep, en bij de afsluiting van de
beraadslaging formuleerden ze zelf een gemoti-
veerd voorstel, waarover nadien door de asses-
soren geheim werd gestemd.

Uit het voorgaande moge duidelijk blijken dat de
rechten van verdediging in de huidige procedure
nu reeds voldoende worden gewaarborgd en dat
tevens de nodige maatregelen werden genomen
om de werking van de raad van beroep te optimali-
seren.

Cijfergegevens

Ten slotte wens ik erop te wijzen dat in het afgelo-
pen evaluatiejaar slechts 38 ambtenaren van het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap de evalu-
atie "onvoldoende" hebben gekregen, wat vrij wei-
nig is op een totaal van 9.196 vastbenoemde perso-
neelsleden.

Tegen de evaluatie "onvoldoende" kan beroep
worden aangetekend bij de tweede kamer van de
raad van beroep. De tweede kamer van de raad
van beroep is een adviserend orgaan. De definitie-
ve beslissing wordt genomen door het college van
secretarissen-generaal.

Van de 38 ambtenaren die de evaluatie "onvol-
doende" kregen, dienden er 15 beroep in bij de
tweede kamer van de raad van beroep, waarvan 4
tegen een tweede opeenvolgende evaluatie "onvol-
doende". De raad van beroep adviseerde slechts in
vier gevallen aan het college van secretarissen-
generaal de "onvoldoende" niet gegrond te verkla-
ren en in drie andere gevallen was er een staking
van stemmen. Op het niveau van het college van
secretarissen-generaal werd in één enkel geval de
"onvoldoende" verworpen.

Wat de 4 ambtenaren die in beroep gingen tegen
een tweede opeenvolgende evaluatie "onvoldoen-
de" betreft, adviseerde de raad van beroep in alle 4
gevallen de evaluatie "onvoldoende" gegrond te
verklaren, wat door het college van secretarissen-
generaal ook werd beslist.

Vraag nr. 236
van 3 juli 1997
van de heer STEFAAN PLATTEAU

Aanwijzing afdelingshoofden  –  Objectiviteit

De Vlaamse Gemeenschap organiseert voor de
tweede keer een assessment voor de aanwijzing
van afdelingshoofden voor de ambtenarij.

Volgens een recent persbericht verheugt de minis-
ter zich in het feit dat een aantal mandaten zal
worden ingenomen door ambitieuze en geschoolde
dertigers. Het artikel laat uitschijnen dat de voor-
noemde categorie voorrang heeft op door de
anciënniteit geverfde vijfenveertigers en vijftigers.

Dit standpunt druist in tegen de gelijke kansen
voor alle participanten.

1. Is na deze uitlating de objectiviteit van dit as-
sessment nog gewaarborgd ?

2. Welke criteria werden ingebouwd om de kandi-
daten op dezelfde wijze te beoordelen ? 

Antwoord

Uit cijfers met betrekking tot de recente procedure
voor aanwijzing van afdelingshoofden blijkt dat het
deelnemingspercentage (het aantal deelnemers ten
opzichte van het aantal statutair tot deze procedu-
re toegelaten ambtenaren) voor de leeftijdsgroep
van 30 tot 40 jaar 13 % bedraagt, tegenover 9 %
voor de groep van 45 tot 55 jaar. Uit dezelfde cij-
fers blijkt verder dat het slaagpercentage (het aan-
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tal door de interne commissie gepreselecteerde
ambtenaren ten opzichte van het aantal potentiële
kandidaten) in de eerste fase van de aanwijzings-
procedure, namelijk de preselectie op basis van de
generieke competenties, voor de groep van 30 tot
40 jaar hoger ligt dan voor de 45- tot 55-jarigen
(respectievelijk 46 % en 35 %).

Jongere ambtenaren blijken dus meer ambitie te
koesteren om een leidinggevende functie op het
niveau van afdelingshoofd in te vullen. Bovendien
blijken deze jongere ambtenaren, relatief gezien,
ook meer leidinggevend potentieel te bezitten. De
mogelijkheid bestaat bijgevolg dat verhoudingsge-
wijs meer jongere ambtenaren als afdelingshoofd
zullen worden aangewezen.

Dit doet echter geen afbreuk aan de gelijke kansen
voor alle ambtenaren, zowel bij de "aanmelding"
als bij de "demonstratie" van het leidinggevend
potentieel.

Deze gelijke behandeling van alle ambtenaren
wordt immers gewaarborgd door volgende maatre-
gelen :

– de beoordeling van de deelnemers tijdens de
verschillende selectiefasen van de procedure is
steeds gebaseerd op een integratie en zorgvuldi-
ge afweging van het maximum aan informatie
die vanuit verschillende invalshoeken over de
betrokkene wordt verzameld ;

– de beoordeling van de leidinggevende capacitei-
ten van de deelnemers stoelt vooral op twee pij-
lers : een interne potentieelinschatting door de
bevoegde leidend ambtenaar en zijn secretaris-
generaal (2 beoordelaars omwille van de objec-
tiviteit) op basis van regelmatige, concrete
observaties van het dagelijks functioneren "on
the job" enerzijds, en een potentieelinschatting
door een extern, onafhankelijk adviesbureau
door middel van een gedragsgerichte test (3
gedragsproeven en een gedragsgericht inter-
view). Beide potentieelinschattingen gebeuren
volledig los van elkaar. Bovendien diende de
interne potentieelinschatting te worden opge-
maakt voordat de betrokken persoon deelnam
aan de externe test ;

– voor de preselectie werd een interne interde-
partementale commissie van leidend ambtena-
ren opgericht, die volledig onafhankelijk alle
verzamelde informatie over de deelnemers ana-
lyseert, zo nodig bijkomende informatie inwint
bij de diverse actoren en na grondige afweging

deze informatie omzet in een preselectiebeslis-
sing ;

– bij de samenstelling van het team van externe
assessoren (beoordelaars) dat werd ingezet om
de gedragsproeven te beoordelen, werd reke-
ning gehouden met het profiel van de potentiële
kandidaten (het geslacht en de leeftijd vormden
hierbij belangrijke criteria) ;

– de deelnemers worden omwille van de objecti-
viteit tijdens de uitvoering van de 3 gedrags-
proeven steeds beoordeeld door 2 assessoren.
Bovendien wisselt per proef 1 assessor, zodat
een maximum aan verschillende observaties
wordt gerealiseerd (elke deelnemer wordt min-
stens door 4 assessoren beoordeeld) ;

– het gemeenschappelijk referentiekader voor de
beoordeling van de generieke competenties van
afdelingshoofd (en dus ook voor de interne en
externe potentieelinschatting die hiertoe een
bijdrage leveren) bestaat uit een profiel met 9
competenties. Dit referentiekader is voor alle
opengestelde functies hetzelfde en geldt uiter-
aard voor alle kandidaten ;

– de context en inhoud van de 3 gedragsproeven
(een postbakoefening, een tweegesprek en een
analyse- en presentatieoefening) is voor alle
deelnemers dezelfde ;

– de externe assessoren zijn professionele beoor-
delaars die door hun jarenlange ervaring en
dagelijkse toepassing van de assessmentcenter-
methodologie als team een maximale objectivi-
teit bij de beoordeling kunnen verzekeren (de
lat ligt bij elke assessor op gelijke hoogte) ;

– voor de verdere selectie door de departementale
directieraden op basis van een beoordeling van de
afdelingsspecifieke competenties, werden onder
meer volgende initiatieven genomen :

door de bevoegde leidend ambtenaar werden
per opengestelde betrekking afdelingsspecifieke
criteria vastgesteld die het gemeenschappelijk
referentiekader vormen voor de beoordeling
van alle kandidaten voor de betrokken functie ;

er werd een beoordelingsstramien uitgewerkt
om de beoordeling door de leden van de direc-
tieraad te ondersteunen en te objectiveren.

Bovenstaande elementen bieden voldoende garan-
ties om de aanwijzing van de afdelingshoofden op
een objectieve en billijke wijze te laten verlopen.
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Vraag nr. 237
van 7 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Bijscholing leerkrachten  –  Evaluatie

Het is pas sinds de laatste begroting dat het onder-
wijs in Vlaanderen een herkenbaar budget krijgt
voor bijscholing van leerkrachten. Voor buiten-
staanders valt het nu des te meer op hoe weinig
geld specifiek voor deze bijscholing wordt gereser-
veerd door de Vlaamse overheid.

Gelukkig investeren scholen ook zelf van hun wer-
kingsmiddelen in bijscholing. Toch ervaren zij con-
crete moeilijkheden.

Opleidingen en cursussen, vooral die in samenwer-
king met het bedrijfsleven, zijn duur voor scholen.
Ze hebben dikwijls overdag plaats, zodat de leer-
lingen een zinvol alternatief moeten krijgen dat
onder andere afhangt van de beschikbaarheid van
de collega's op dat ogenblik. Wanneer cursussen 's
avonds of in het weekend plaatshebben, kan men
geen deelname eisen, daar leerkrachten dit niet
kunnen compenseren. Gelukkig hebben vele leer-
krachten genoeg idealisme en gaan ze spontaan in
op het aanbod.

1. Heeft de minister een overzicht van de bijscho-
lingen die de "gemiddelde" leerkracht volgt in
het algemeen secundair onderwijs (ASO), het
technisch secundair onderwijs (TSO), het bij-
zonder secundair onderwijs (BSO) ?

2. Bestaan er simulaties of cijfergegevens over de
totale bedragen die scholen ASO, TSO, BSO
aan bijscholingen uitgeven ?

3. Zijn er reeds experimenten opgezet om de
praktische problemen die bijscholingen veroor-
zaken voor een schoolorganisatie te verhelpen ?
Welke ? Met welk resultaat ? 

Antwoord

1 en 2. Mijn departement beschikt niet over een
overzicht van de bijscholingen die de "gemid-
delde" leerkracht volgt. Evenmin bestaan er
simulaties of cijfergegevens over de totale
bedragen die ASO, TSO en BSO aan bijscholin-
gen uitgeven.

Het decreet van 16 april 1996 betreffende de
lerarenopleiding en de nascholing voert vanaf 1
september 1996 een nieuwe bijscholingsregeling

voor het schoolpersoneel in, waarbij de nadruk
ligt op "vraaggestuurde nascholing" in plaats
van "aanbodgerichte navorming".

Laatstbedoeld systeem, dat zich richt tot de cen-
tra voor navorming, wordt dan ook financieel
afgebouwd, en dit tot en met 31 augustus 1999.
Het aandeel van de middelen die in de volgende
begrotingsjaren aan nascholing zal worden
besteed, wordt steeds belangrijker. Genoemd
decreet voorziet immers in een significante stij-
ging van de nascholingskredieten : van 92 mil-
joen in het jaar 1996 tot 530 miljoen (niet-geïn-
dexeerd) in het jaar 2003.

Het nieuwe stelsel, dat voor het secundair
onderwijs ingaat vanaf het begrotingsjaar 1997,
is drieledig. Enerzijds worden financiële midde-
len ter beschikking gesteld van de koepelorga-
nisaties respectievelijk de scholen, en anderzijds
reserveert de Vlaamse regering voor zichzelf
middelen om in het kader van vastgelegde
beleidsprioriteiten nascholingsactiviteiten te
ontplooien.

Het nascholingsbudget beschikbaar voor de
scholen van het secundair onderwijs bedraagt
(niet-geïndexeerd) 16 miljoen voor het begro-
tingsjaar 1997 en loopt op tot 240 miljoen (niet-
geïndexeerd) voor het begrotingsjaar 2003.

Het aandeel van elke school daarin wordt bere-
kend op basis van het aantal voltijdse organieke
betrekkingen in de onderscheiden personeelsca-
tegorieën op 1 februari van het voorafgaand
begrotingsjaar.

Het in 2 schijven toegekende geld kan uitslui-
tend voor zijn bestemming worden aangewend
en is twee jaar overdraagbaar.

Het boven geciteerde decreet zal, conform arti-
kel 57 ervan, na 8 jaar onderworpen worden aan
een evaluatie.

Het verificatiekorps van het Onderwijsdeparte-
ment houdt toezicht op het gebruik van het
nascholingsgeld door de scholen, terwijl de
onderwijsinspectie is gelast na te gaan in welke
mate de nascholing de kwaliteit van de school-
werking heeft bevorderd.

In het huidige stadium lijkt het voorbarig reeds
conclusies te trekken.

3. Het besluit van de Vlaamse regering van 31 juli
1990 tot vastlegging van het pakket uren-leraar
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in het voltijds secundair onderwijs stelt in arti-
kel 15ter het principe van de vrije aanwending
voorop.

De aan een voltijds secundaire school toegeken-
de zogenaamde lerarenomkadering kan worden
gebruikt voor de organisatie van (gefinancierde
of gesubsidieerde) zowel effectieve lesuren als
uren die geen lesuren zijn, waaronder ook bij-
of nascholing wordt begrepen.

De regeling van het dagdagelijks schoolgebeu-
ren en de roostertechnische werkzaamheden
ressorteren onder de bevoegdheid van de
onderwijsverstrekkers.

De overheid ziet er wel op toe dat de reglemen-
tering op het optimaal gebruik van de schooltijd
(besluit van de Vlaamse regering van 17 april
1991) wordt gerespecteerd en dat de door haar
goedgekeurde leerplannen volledig worden
afgewerkt.

Concreet betekent dit dat inrichtende machten
en schooldirecties zelf de noodzakelijke prakti-
sche maatregelen nemen (bijvoorbeeld tijdelij-
ke vervanging door collega's, herschikking van
uurroosters, ...), opdat het volgen van nascho-
lingsprojecten de normale gang van zaken niet
zou verstoren.

In de vraaggestuurde nascholing is het belang-
rijk dat een schoolteam autonoom en collegiaal
beslist welke vernieuwingen op school zullen
worden doorgevoerd en hoe deze vernieuwin-
gen zullen worden geïntegreerd in de schoolcul-
tuur. Dit impliceert gezamenlijke reflectie,
waarbij de competentie die op school aanwezig
is maximaal wordt benut en waarbij de externe
expertise op een efficiënte manier wordt aange-
wend. Voor de scholen is het derhalve van zeer
groot belang om een goed overzicht te hebben
van de organisaties die op deze vraaggestuurde
markt een nascholingsaanbod aanbieden. Het is
verder de taak van de scholen om na te gaan of
de geraadpleegde organisatie de vraag tot
nascholing op een kwalitatieve manier kan
invullen.

Het departement Onderwijs nam in januari
1996 het initiatief om aan alle scholen een
"navormingsrepertorium voor het onderwijs-
personeel" toe te sturen. In dit repertorium
werd een overzicht gegeven van organisaties die
zich inlaten met de nascholing van leerkrachten
en andere personeelsleden uit het onderwijs,

met vermelding van de aard van de nascholing
die ze aanbieden.

Anderzijds bepaalt artikel 53 van genoemd
decreet dat de beleidsprioriteiten die door de
overheid inzake nascholing worden vastgelegd,
ook rekening moeten houden met marktdefi-
ciënties. Het is dus de taak van de overheid om
nascholingsinitiatieven te subsidiëren die niet
door de aanbieders van nascholing worden
ingevuld. Teneinde deze behoeften te detecte-
ren, werd er in de loop van de maand juni een
enquête verstuurd naar de basisscholen en naar
de secundaire scholen. In de doorlichtingen van
de inspectie zal eveneens systematisch worden
gepeild naar tekorten in het aanbod.

Vanaf de maand september 1997 zal, in het
kader van de evaluatie van het decreet, een
onderzoeksproject worden opgestart, waarbij
wordt nagegaan hoe een aan de school aange-
past nascholingsbeleid ontstaat en door welke
factoren het planningsproces wordt bepaald.
Eveneens zal worden onderzocht welke de
effecten zijn van een lokaal ontwikkeld nascho-
lingsbeleid op het functioneren van scholen en
van individuele leerkrachten en hoe het nascho-
lingsbeleid evolueert in relatie met de ontwik-
kelingen in het aanbod.

Vraag nr. 239
van 9 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kinderpsychiaters  –  Behoefte

Het aantal kinderpsychiaters in Vlaanderen is niet
zo groot. Door de nieuwe ontwikkelingen in het
kader van kindermishandeling, bij centra voor
geestelijke gezondheidszorg (CGG), voorzieningen
in de kinderpsychiatrie, ... is er dringend nood aan
kinderpsychiaters. Vooral in de excentrische gele-
gen gebieden van Vlaanderen doet dit tekort zich
voelen. Limburg ziet daarenboven zijn kinderpsy-
chiaters naar Nederland vertrekken.

Voor dit tekort zijn verschillende redenen :

– het aantal artsen dat wordt toegelaten tot de
specialisatie kinderpsychiatrie is erg laag ;

– het werkaanbod in CGG's is slechts deeltijds en
niet goed betaald ;

– het aanbod voor een interessante job is in Ne-
derland groter dan in Vlaanderen. Vele Vlamin-
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gen lopen trouwens stage in Nederland tijdens
hun opleiding en blijven er nadien.

Kernprobleem is dat er in Vlaanderen te weinig
kinderpsychiaters zijn. Een groter aanbod van kin-
derpsychiaters is hoe dan ook noodzakelijk. Tijdens
de begrotingsbesprekingen van 29 mei 1997 in de
Commissie voor Welzijn, Gezondheid en Gezin
vestigde ik hier reeds de aandacht op.

1. Waar is de specialisatie kinderpsychiatrie in
Vlaanderen mogelijk ? Klopt het dat er jaarlijks
slechts enkele kinderpsychiaters afstuderen ?
Graag de cijfers van het aantal afgestudeerden
van de laatste vijf jaar.

2. Wie bepaalt het aantal artsen dat jaarlijks wordt
toegelaten tot deze specialisatie ? Hoe gebeurt
dit ? Is hiervoor overleg met de provinciale
commissies of met andere voorzieningen die het
aantal beroepsactieve kinderpsychiaters op-
volgt ?

3. Werden/worden er acties gepland door de
minister om het aantal studenten in bepaalde
geneeskundige specialisaties beter af te stem-
men op de behoeften van de arbeidsmarkt ?
Welke ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

Voorafgaande kanttekening : kinderpsychiatrie
vormt geen zelfstandig specialisme. Men zou het
kunnen omschrijven als een soort "afstudeerrich-
ting" binnen de algemene psychiatrie.

1. Een specialisatieopleiding in de kinderpsychia-
trie is mogelijk aan de Katholieke Universiteit
Leuven (KU Leuven) en de Universitaire
Instelling Antwerpen (UIA). De opleidings-
plaatsen kinderpsychiatrie maken deel uit van
het contingent opleidingsplaatsen algemene
psychiatrie. De medische faculteiten zelf beslis-
sen over het aantal plaatsen voor kinderpsy-
chiatrie binnen dat contingent. Op dit moment
zijn er 4 opleidingsplaatsen in Leuven en 5
opleidingsplaatsen in Antwerpen (sedert een
jaar).

De opleidingsplaatsen kampen met financiële
moeilijkheden (vrijmaken van middelen om de
kinderpsychiaters in opleiding te vergoeden),
waardoor er een situatie dreigt te ontstaan
waarbij niet alle opleidingsplaatsen kunnen
worden bezet. Uit gesprekken met de centra
voor kinderpsychiatrie blijkt dat inderdaad drie
kwart van de afgestudeerde kinderpsychiaters
naar Nederland trekt. Hieruit moet ik constate-
ren dat de kern van het probleem veel minder
het aantal opleidingsplaatsen is, dan wel de
arbeidsvoorwaarden van de beroepsactieve kin-
derpsychiaters. Wellicht kan de verdeling van
het aantal opleidingsplaatsen over de universi-
taire ziekenhuizen worden geoptimaliseerd.

2. De verantwoordelijkheid voor de toegang tot
de opleiding in de psychiatrie ligt bij het federa-
le ministerie van Sociale Zaken en Volksge-
zondheid, zoals dat het geval is voor alle medi-
sche specialisaties. De beroepsorganisatie van
kinderpsychiaters ijvert voor een betere rege-
ling van de honoraria van kinder- en jeugdpsy-
chiaters en voor een erkenning van de kinder-
psychiatrie als een autonome specialisatie.

Dit alles behoort tot het federale niveau.

3. De beleidsruimte van de Vlaamse overheid om
een beleid te voeren met betrekking tot de
opleiding van kinderpsychiaters is beperkt.
Niettemin zal ik de kwestie in de Vlaamse rege-
ring aankaarten en overleg voeren met mijn col-
lega's bevoegd voor Volksgezondheid en Wel-
zijn.

Vraag nr. 240
van 9 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Taalunie  –  Feminisering beroepsnamen

In oktober 1996 verklaarde de minister, als lid van
het Comité van Ministers van de Taalunie, dat de
"feminiseringstendens van beroepsnamen hem
zeer ter harte gaat".

Er zou een lijst worden gepubliceerd met courante
beroepsnamen.

Mag ik van de minister vernemen wie deze lijst
opmaakt, wanneer deze lijst wordt gepubliceerd en
wat de toegevoegde waarde van deze lijst is voor
de ambtenaren, voor het onderwijs, voor anderen ?
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Antwoord

De lijst met courante beroepsnamen zal tot stand
komen onder auspiciën van de Nederlandse Taal-
unie. Dat is besloten op de vergadering van het
Comité van Ministers van 22 oktober 1996 in
Breda. Het Comité van Ministers heeft het Alge-
meen Secretariaat van de Nederlandse Taalunie
opdracht gegeven om de publicatie op te nemen in
de reeks "Voorzetten".

Er wordt een auteurs- en redactieteam samenge-
steld, in overleg met vertegenwoordigers van het
beleid in Nederland en Vlaanderen. Gedacht wordt
aan een Vlaams-Nederlandse redactie met 3 à 4
taalkundigen en 1 à 2 vertegenwoordigers uit het
maatschappelijk veld.
De publicatie zal worden voorgelegd aan een
klankbordgroep van vertegenwoordigers van de
Nederlandse en Vlaamse overheid (bijvoorbeeld
ambtenaren belast met emancipatiezaken) en van
een aantal relevante maatschappelijke groeperin-
gen (bijvoorbeeld de Nationale Vrouwenraad).

Het is de bedoeling dat de "Voorzet" eind 1998
verschijnt.

De toegevoegde waarde van de lijst bestaat hierin
dat ze :

– inzicht biedt in de verschillende tendenzen in
onze maatschappij ten aanzien van het vermij-
den van "taalseksisme" ;

– een overzicht geeft van de mogelijkheden die
het Nederlands biedt om "zo sekseneutraal
mogelijk" te schrijven ;

– een bruikbaar overzicht geeft van de mannelij-
ke, vrouwelijke en sekseneutrale vormen van
alle courante beroeps- en functienamen.

Vraag nr. 241
van 9 juli 1997
van de heer FELIX STRACKX

Vlaams Personeelsstatuut  –  "Terbeschikkingstel-
ling van de Koning"

In het statuut van het personeel van de provincie
Vlaams-Brabant is volgende clausule opgenomen :

Hoofdstuk 3 : "Verlof wegens terbeschikkingstel-
ling van de Koning, de Koningin, een Prins of een
Prinses van België."

Artikel 185 : "Het personeelslid wordt op hun ver-
zoek door de provinciegriffier ter beschikking van
de Koning, de Koningin, een Prins of een Prinses
van België gesteld. Voor de tijd dat het personeels-
lid ter beschikking van de Koning, de Koningin,
een Prins of een Prinses van België wordt gesteld,
krijgt hij verlof. Dit verlof wordt gelijkgesteld met
een periode van dienstactiviteit."

1. Is dezelfde of een soortgelijke clausule opgeno-
men in het personeelsstatuut van de ambtena-
ren van de Vlaamse overheid ?

2. Hoe dikwijls en bij welke gelegenheden werd
door het Hof van deze mogelijkheid gebruik
gemaakt ?

3. Heeft de minister reeds maatregelen genomen
om deze archaïsche bepaling te schrappen ? 

Antwoord

1. Het verlof wegens terbeschikkingstelling van de
Koning, een Prins of een Prinses van België
werd opgenomen in artikel XI 75 van het
Vlaams Personeelsstatuut (VPS) van 24 novem-
ber 1993.

Dit artikel luidt als volgt : "Art. XI 75. § 1. De
ambtenaar wordt door de Vlaamse minister
onder wie hij ressorteert ter beschikking van de
Koning, een Prins of een Prinses van België
gesteld op hun verzoek.

§ 2. Voor de tijd dat de ambtenaar ter beschik-
king van de Koning, een Prins of een Prinses
van België wordt gesteld, krijgt hij verlof. Dit
verlof wordt gelijkgesteld met een periode van
dienstactiviteit."

De contractuele personeelsleden en de stagiairs
van het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap kunnen dit verlof niet genieten.
Hierbij wens ik tevens op te merken dat er geen
verlof bestaat wegens terbeschikkingstelling van
de Koningin.

2. Momenteel maakt geen enkele ambtenaar van
het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
gebruik van deze mogelijkheid.

3. Dat momenteel geen enkele ambtenaar hiervan
gebruikmaakt, maakt deze mogelijkheid niet
noodzakelijk archaïsch of overbodig. Het is niet
uitgesloten dat in de toekomst ambtenaren van
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het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
gebruik zullen maken van dit verlof.

De Vlaamse regering achtte het bij het opstellen
van het Vlaams Personeelsstatuut van 24 no-
vember 1993 dan ook wenselijk de regeling in
het koninklijk besluit van 21 november 1980
betreffende het verlof toegekend aan bepaalde
ter beschikking van de Koning gestelde perso-
neelsleden van de rijksdiensten over te nemen.
Dit koninklijk besluit werd inmiddels voor de
federale ambtenaren vervangen door het ko-
ninklijk besluit van 12 augustus 1993 betreffen-
de het verlof toegekend aan bepaalde ter be-
schikking van de Koning of de Prinsen en Prin-
sessen van België gestelde personeelsleden van
de rijksdiensten.

Vraag nr. 242
van 14 juli 1997
van de heer MARC OLIVIER

Onderwijssectoren  –  Geschillen

Het aantal geschillen tussen de onderwijsactoren
zou de afgelopen vijf jaren sterk zijn toegenomen.

1. Welke geschillen betreft het hier ? Tussen welke
actoren ?

2. Zijn er cijfers ter beschikking over de toename
van het aantal geschillen ?

3. Heeft dit geleid tot een toename van de ge-
rechtskosten ? Zo ja, zijn daarover cijfers ter
beschikking ?

4. Volgens ingewijden zijn deze geschillen voorna-
melijk te wijten aan de aard van de schoolregle-
menten, die te veel gericht zouden zijn op het
verkrijgen van rechtsherstel en te weinig op
bemiddeling en minnelijke schikking.

Welke stappen onderneemt de minister om
deze trend om te buigen ? 

Antwoord

Het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
houdt niet systematisch de aard en het aantal
geschillen bij tussen onderwijsactoren. Het ministe-
rie is overigens niet in alle gevallen betrokken par-
tij. In geschillen tussen leerlingen/studenten en
onderwijsverstrekkers, tussen onderwijsverstrek-
kers onderling of tussen onderwijsverstrekkers en

derden komt het niet tussenbeide en heeft het dus
geen kennis van enig geschil.

Dat er een sterke toename van het aantal geschil-
len in onderwijszaken is (zie Vertegen, R., Rechts-
bescherming in onderwijsverband, Rechtskundig
Weekblad, 1988-1989, nr. 36), is in de eerste plaats
een gevolg van de toename van het aantal gedin-
gen in de ganse samenleving, waarin het onderwijs
geen eiland is en ook niet hoeft te zijn. De toename
van het aantal geschillen in het onderwijs zou pas
significant worden indien ze de toename in het
aantal gedingen in het algemeen in belangrijke
mate overtreft. Het zou een grondige wetenschap-
pelijke analyse vergen om te achterhalen of er
daadwerkelijk een grotere tendens is tot confronta-
tie in het onderwijs. De oorzaken van een eventu-
ele toename zijn allicht van uiteenlopende aard.

Wanneer de Vlaamse volksvertegenwoordiger stelt
dat de schoolreglementen hiermee iets te maken
hebben, is dit wellicht een intuïtieve veronderstel-
ling. Het is een bewuste beleidskeuze geweest om
de scholen bij het nemen van maatregelen tegen
leerlingen en studenten te verplichten een proce-
dure te volgen die de rechten van verdediging
waarborgt. Die procedure maakt deel uit van het
schoolreglement. De vroeger heersende praktijk,
die al te zeer was gebaseerd op machtsverhoudin-
gen, is niet te verzoenen met het grondwettelijk
gewaarborgde recht op onderwijs. De Vlaamse
regering heeft enkel de verplichting ingevoerd om
dergelijk schoolreglement te hebben, waarin een
aantal onderdelen (reglement van tucht en orde en
studiereglement) voorkomen. Het staat de onder-
wijsverstrekkers vrij deze reglementen strikt con-
tradictoir te maken, dan wel om ruimte te laten
voor bemiddeling. Examenbeslissingen komen ech-
ter wegens hun specifieke aard niet in aanmerking
voor minnelijke regelingen.

Vraag nr. 243
van 14 juli 1997
van de heer JOS DE MEYER

ARGO  –  Toezicht op wettelijkheid en financiële
orthodoxie

Artikel 60 van het bijzonder decreet betreffende
de Autonome Raad voor het Gemeenschapsonder-
wijs van 19 december 1988, zoals gewijzigd, voor-
ziet in een toezicht op de wettelijkheid van de
beslissingen en de financiële orthodoxie van de
Autonome Raad voor het Gemeenschapsonderwijs
(ARGO) door een regeringscommissaris.
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Deze commissaris van de Vlaamse regering kan
binnen een termijn van tien werkdagen een beroep
instellen tegen elke beslissing van de bestuursorga-
nen die hij strijdig acht met de wettelijkheid en met
een verantwoord financieel beleid.

1. Hoeveel keer heeft de regeringscommissaris bij
de ARGO in het voorbije schooljaar een be-
roep ingesteld ? Hoeveel keer betrof het een
beroep tegen een beslissing van de centrale
raad ? Hoeveel keer betrof het een beslissing
van de lokale raden ?

2. Hoeveel keer is de Vlaamse minister bevoegd
voor Onderwijs op dit beroep ingegaan ?

3. Is het mogelijk om een globaal overzicht te
geven van het soort beslissingen waartegen de
regeringscommissaris een beroep heeft inge-
steld ? 

Antwoord

1. In de periode september 1996-augustus 1997
heeft de regeringscommissaris 10 beroepen
ingesteld. 9 beroepen hadden betrekking op
beslissingen van de centrale raad, 1 beroep was
gericht tegen een beslissing van het vast bureau.
Er waren geen beroepen tegen beslissingen van
lokale raden.

2. Ingevolge de beroepen van de regeringscom-
missaris werd 1 beslissing van de centrale raad
vernietigd.

3. De ingestelde beroepen betroffen slechts zelden
dossiers met een vaak voorkomend soort beslis-
sing. 2 beroepen gingen over gebouwendossiers.
De andere waren alleenstaande gevallen over
diverse onderwerpen :

– oprichting adviserend directiecollege bij
lokale raden,

– samenwerkingsakkoord met Investerings-
dienst voor de Vlaamse Autonome Hoge-
scholen (IVAH) inzake investeringsdossiers,

– samenwerkingsakkoord inzake onderwijsma-
nagement,

– overname van Freinetschool,
– werving tijdelijke contractuelen voor inves-

teringsdossiers,
– aanstelling waarnemende directeur,
– jaarrekening 1996,
– ontslagprocedure leden lokale raden.

Vraag nr. 244
van 14 juli 1997
van de heer JOS DE MEYER

ARGO  –  Beslissingen van de voorzitter

Artikel 40 van het bijzonder decreet betreffende
de Autonome Raad voor het Gemeenschapsonder-
wijs van 19 december 1988, zoals gewijzigd, bepaalt
dat de voorzitter van de centrale raad in spoedei-
sende omstandigheden de beslissingen kan nemen
die noodzakelijk zijn teneinde de belangen van de
Autonome Raad voor het Gemeenschapsonderwijs
(ARGO) te vrijwaren.

Kan de minister mij meedelen hoeveel keer derge-
lijke beslissing sinds januari 1996 door de voorzit-
ter werd genomen en over welke bevoegdheidsdo-
meinen het handelde ? 

Antwoord

Ingevolge artikel 40 van het bijzonder decreet
betreffende de Autonome Raad voor het Gemeen-
schapsonderwijs van 19 december 1988 nam de
voorzitter van de centrale raad in de periode 1
januari 1996 tot 31 december 1996 21 beslissingen.

Deze beslissingen handelden over volgende
bevoegdheidsdomeinen :

– personeelsbeleid : 3
– gebouwen : 3
– financieel beheer : 1
– aanwijzing verslaggever raad van beroep : 1
– vernietiging van beslissingen en adviezen van

lokale raden in toepassing van artikel 59 van
vermeld bijzonder decreet en gelet op de daarin
bepaalde beperkte termijn waarover de centrale
raad beschikt om tot vernietiging te beslissen : 13

Deze beslissingen handelden over volgende
bevoegdheidsdomeinen :`

financieel beheer : 4
personeelsbeleid : 6
procedure samenstelling lokale raad : 3

In de periode 1 januari 1997 tot 31 juli 1997 nam de
voorzitter van de centrale raad 7 beslissingen in
spoedeisende omstandigheden teneinde de belan-
gen van de ARGO te vrijwaren.

Deze beslissingen handelden over volgende
bevoegdheidsdomeinen :
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– personeelsbeleid : 1
– instellen van een rechtsvordering in kortgeding : 1
– gebouwen : 1
– vernietiging van beslissingen of adviezen van

lokale raden in toepassing van artikel 59 van
vermeld bijzonder decreet en gelet op de daarin
bepaalde beperkte termijn waarbinnen de cen-
trale raad beschikt om tot vernietiging te beslis-
sen : 4

Deze beslissingen handelden over volgende
bevoegdheidsdomeinen :

personeelsbeleid : 3
financieel beheer : 1

Al deze beslissingen werden bij consensus door de
centrale raad bekrachtigd.

Vraag nr. 246
van 15 juli 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Nederlandstalig onderwijs Brussel  –  Anderstalige
leerlingen

Het is bekend dat er zich in het Brusselse Neder-
landstalige onderwijs heel wat problemen van
pedagogische aard voordoen ten gevolge van de
aanwezigheid van anderstalige kinderen. De situ-
atie dienaangaande is echter zeer complex, en zeer
verschillend van wijk tot wijk en van school tot
school. Zo maakt het een zeer groot verschil uit
hoe groot de aanwezigheid van anderstaligen is, en
van welke herkomst deze anderstaligen zijn. Voor
kinderen van vreemde ouders is het Nederlands
immers in de meeste gevallen slechts de derde taal
(na hun moedertaal en het Frans), terwijl dit voor
Franstalige Brusselaars slechts de tweede taal is.
Deze verschillende situaties, en de concentratie van
vreemdelingen, vergen dan ook een andere aan-
pak.

1. Kan de minister mij voor elke Brusselse Neder-
landstalige school uit het kleuter-, lager en mid-
delbaar onderwijs meedelen hoeveel leerlingen
zij voor het schooljaar 1996-1997 tellen, opge-
splitst volgens het criterium herkomst van de
kinderen, zoals weergegeven in de tellingen die
door de administratie elk jaar worden georgani-
seerd (namelijk kinderen van Nederlandstalige
ouders, uit taalgemengde (Belgische) gezinnen,
van Franstalige (Belgische) ouders, en van
vreemde ouders).

2. Kan de minister mij bovendien meedelen of er
een gedifferentieerde beleidsmatige aanpak
bestaat om de verschillende problemen op te
vangen voor de verschillende situaties die zich
voordoen ? 

Antwoord

1. Als bijlage gaan twee lijsten met gegevens van
Brusselse leerlingen uit Nederlandstalige scho-
len per nationaliteit en woonplaats. Deze jaar-
lijks opgevraagde gegevens bevatten geen infor-
matie over het taalgebruik in het gezin van de
leerlingen.
Het is dan ook niet bekend hoeveel leerlingen
afkomstig zijn uit Nederlandstalige, Franstalige
of taalgemengde gezinnen.

2. Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger
opmerkt, is de toestand in de diverse Vlaamse
Brusselse scholen inderdaad verre van homo-
geen. Het verschil in samenstelling tussen
school en wijk is een weerspiegeling van de
sociaal-culturele kloof die tussen bepaalde
gemeenten en zelfs wijken en scholen gaapt.

Het is niet evident dat een overheid voor iedere
school een beleidsmatige aanpak op maat uit-
werkt. Vandaar dat de concrete realisatie van
het onderwijsgebeuren in eerste instantie de
opdracht van de school zelf is. Zij beschikt daar-
toe over reguliere en extra middelen die ze van
de overheid ter beschikking krijgt.
De taak van de overheid bestaat er daarentegen
in de voorwaarden te creëren opdat een school
een eigen beleid kan uitwerken. Zo werden in
het verleden gunstnormen geïntroduceerd om
tegemoet te komen aan de eigenheid van het
Brusselse onderwijs. De noodzaak van een
Vlaamse aanwezigheidspolitiek in Brussel
speelt hierin mee. Vandaag moet de situatie
opnieuw worden afgewogen met het oog op de
meertalige en multiculturele realiteit.

Wat het basisonderwijs betreft, wordt overwe-
gen om de extra omkadering, namelijk de Brus-
selse normen, de projecten onderwijsvoorrang
en zorgverbreding, te integreren en ze meer
functioneel toe te kennen in termen van een
sociaal-pedagogisch project.
Wat het secundair onderwijs betreft, zal de pro-
blematiek van de gunstnormen voor Brussel
opnieuw worden onderzocht in het kader van
de hervormingsoperatie van het secundair
onderwijs.
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Het oprichten van een Brusselse structuur van
gemengd beheer tussen de Vlaamse Gemeen-
schapscommissie en het departement Onderwijs
kan een instrument zijn om de Brusselse proble-
matiek coherent aan te pakken, in dialoog met
de onderwijsactoren op het Brusselse terrein.

Ten slotte wil ik erop wijzen dat de socio-lin-
guistiek sedert enkele decennia ruimschoots
heeft aangetoond dat taal leren een proces is
dat op een uniforme wijze verloopt. Er is geen
verschil tussen het leren van Nederlands als
derde taal en het leren van Nederlands als twee-
de taal. Er is dan ook geen reden om een onder-
scheid te maken tussen Franstalige Belgen en
vreemdelingen inzake het aanleren van Neder-
lands. De aanpak is ten gronde dezelfde.

Vraag nr. 247
van 17 juli 1997
van de heer STEFAAN PLATTEAU

Fysieke conditie van de jeugd  –  Maatregelen

Over de algemene fysieke conditie en de lichame-
lijke geschiktheid van de Vlaamse jongeren wor-
den met de regelmaat van een klok onheilspellen-
de berichten de wereld ingestuurd.

Het beperkt aantal uren lichamelijke opvoeding
(LO) speelt in deze neerwaartse trend een belang-
rijke rol.

Graag vernam ik of de minister reeds maatregelen
heeft getroffen om hierin verandering te brengen.

Antwoord

1. De alarmerende berichten over een zwakke
fysieke conditie en lage lichamelijke geschikt-
heid van de Vlaamse jongeren lokten reacties
uit vanuit verschillende invalshoeken. Het zou
naïef zijn te veronderstellen dat de oplossing
volledig kan worden geleverd door het onder-
wijs, wat niet wegneemt dat de school binnen
deze problematiek een belangrijke opdracht
heeft.

De Vlaamse volksvertegenwoordiger brengt in
zijn vraag de neerwaartse trend in de fysieke
conditie van de jongeren uitsluitend in verband
met kwantitatieve aspecten (aantal uren licha-
melijke opvoeding), maar het spreekt vanzelf
dat ook kwalitatieve aspecten in acht moeten
worden genomen.

2. In het basisonderwijs worden de wekelijkse les-
sen overal gegeven. De inspectie ziet nauwlet-
tend toe dat alle lessen bewegingsopvoeding op
efficiënte wijze worden gegeven. Het aantal les-
tijden per week wordt niet door de overheid
opgelegd, maar is een aangelegenheid die tot de
autonomie van de schoolbesturen behoort.

Bij het vastleggen van de eindtermen werd bij-
zonder veel aandacht geschonken aan de licha-
melijke opvoeding.

De inspectie zal nagaan of elke school voldoen-
de inspanning levert om die eindtermen te
bereiken.

3. In het secundair onderwijs is Lichamelijke
Opvoeding een vak uit de basisvorming en
komt in de eerste, tweede en derde graad in alle
studierichtingen 2 uur per week aan bod. Dit
aantal werd de laatste jaren niet uitgebreid,
maar er werd wel over gewaakt dat dit mini-
mumpakket gewaarborgd bleef.

Van overheidswege werd sinds september 1994
een nieuw elan gegeven aan de schoolsport
(sportieve activiteiten die worden georgani-
seerd buiten het normale lesrooster en waaraan
de leerlingen deelnemen op vrijwillige basis),
door onder meer het samenvoegen van netge-
bonden organisatievormen (NSVO, ROOS en
Gepos) tot één netoverschrijdende schoolsport-
federatie, met name de Stichting Vlaamse
Schoolsport.

Verder worden er ook middelen vrijgemaakt
om projecten binnen het onderwijs mogelijk te
maken. Zo is er het project met betrekking tot
"het remediëren van de fysiek zwakke leerling",
dat in samenwerking met het Commissariaat-
Generaal voor de Bevordering van de Lichame-
lijke Opvoeding, de Sport en de Openluchtre-
creatie (Bloso) werd uitgewerkt. Hierin wordt
onder meer aandacht besteed aan de evaluatie
en bevordering van de conditie van de leerlin-
gen, zowel op individueel als op klassikaal
niveau.

Met het oog op de kwaliteitsbewaking en -ver-
betering van het onderwijs werden eindtermen
en ontwikkelingsdoelen vastgelegd. Voor het
vak Lichamelijke Opvoeding werden die
gestructureerd binnen drie doelstellingsgroe-
pen, met name (1) het ontwikkelen van de
motorische competentie, (2) het ontwikkelen
van een gezonde levensstijl en (3) het ontwikke-
len van het zelfconcept en het sociaal functione-
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ren. Het verbeteren van de fysieke conditie
komt in deze 3 groepen aan bod en kan boven-
dien verder worden uitgediept via de vakover-
schrijdende eindterm "gezondheidseducatie".

Via de schooldoorlichtingen wordt gecontro-
leerd of onder andere voldoende aandacht
wordt besteed aan het nastreven en realiseren
van deze eindtermen en ontwikkelingsdoelen.

Verschillende leerkrachten Lichamelijke
Opvoeding hebben vanuit hun bekommernis
over het niet deelnemen van leerlingen aan de
lessen LO wegens "medische redenen" een
samenwerking met de schoolarts opgestart, en
in samenwerking met de begeleidingsdiensten
LO werd op dit vlak bijvoorbeeld verkregen dat
medische attesten op een meer genuanceerde
manier worden geformuleerd, zodat bij bepaal-
de kwetsuren toch partiële deelname mogelijk
blijft.

Al deze maatregelen zijn zeker niet uitsluitend
gericht op het "verbeteren van de fysieke conditie
van de jeugd", maar de opsomming ervan verwijst
alleszins op een verhoogde aandacht voor verschil-
lende aspecten van de gezondheidsopvoeding, dit
zowel binnen het globale schoolgebeuren, als van-
uit het bewegingsonderwijs in het bijzonder.

Vraag nr. 248
van 17 juli 1997
van de heer JOS DE MEYER

Bevoegdheid lokaal onderhandelingscomité  –  Stu-
dierichting en fusies (2)

Onlangs beantwoordde de minister de parlemen-
taire vragen nr. 184 en nr. 185 (Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 16 van 30 mei 1997, blz. 1522-
1523). Alhoewel deze vragen veel gelijkenis ver-
toonden, waren ze toch verschillend. Het antwoord
van de minister was voor beide vragen identiek.

Vraag 184 ging over de onderhandelingsbevoegd-
heid van het lokaal onderhandelingscomité (LOC)
inzake beslissingen van de inrichtende macht
betreffende de oprichting en afbouw van studier-
ichtingen en over de fusie van onderwijsinstellin-
gen. Vraag 185 ging over het benoemingsbeleid en
de bevoegdheid terzake van het LOC. Op deze
laatste vraag antwoordde de minister dat het LOC
inderdaad een onderhandelingsbevoegdheid had.
Op vraag 184 antwoordde de minister evenzeer dat
het LOC inzake het benoemingsbeleid een onder-
handelingsbevoegdheid had. Zoals gezegd, ging

deze vraag over de oprichting en de afbouw van
studierichtingen en over beslissingen inzake fusie.

Mag ik het antwoord van de minister zo lezen dat
het LOC inderdaad ook onderhandelingsbevoegd-
heid heeft indien de inrichtende macht beslissingen
inzake studierichtingen of inzake herstructurerin-
gen wenst te nemen ? 

Antwoord

Voor de vragen nummers 184 en 185 werd per ver-
gissing tweemaal hetzelfde antwoord verstuurd.

In antwoord op vraag nr. 184 en op de thans gestel-
de vraag kan ik meedelen dat de inrichtende mach-
ten van het gesubsidieerd vrij onderwijs niet moe-
ten onderhandelen over het oprichten of afschaf-
fen van studierichtingen en het fusioneren van
instellingen.

Wel moeten de inrichtende machten, in uitvoering
van artikel 27, 2° van het decreet van 5 april 1995
tot oprichting van onderhandelingscomités in het
vrij gesubsidieerd onderwijs, aan de lokale onder-
handelingscomités ten minste jaarlijks inlichtingen
verstrekken over de structuur van de scho(o)l(en),
inclusief de fusies, overname, sluiting, uitbreiding,
rationalisering of andere belangrijke structuurwij-
zigingen waarover de inrichtende macht onderhan-
delingen of besprekingen voert, en de weerslag
daarvan op de evolutie van de tewerkstelling.

Ter inlichting kan worden meegedeeld dat het in
mijn bedoeling ligt de problematiek van de
inspraak in het onderwijs, zowel in het gemeen-
schaps- als in het gesubsidieerd onderwijs, aan een
grondig onderzoek te onderwerpen. Op dat ogen-
blik zal worden nagegaan of de bevoegdheden
inzake onderhandeling al dan niet moeten worden
geactualiseerd.

Vraag nr. 249
van 17 juli 1997
van de heer STEFAAN PLATTEAU

Hogescholen  –  Externe kwaliteitsbewaking

Het decreet van 13 juli 1994 betreffende de hoge-
scholen in de Vlaamse Gemeenschap stelt dat de
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hogeschool zorgt voor de interne en de externe
kwaliteitsbewaking.

De overheid ziet toe op de kwaliteitsbewaking en
controleert de kwaliteitsbewaking door de hoge-
scholen.

Graag vernam ik welke initiatieven de overheid
reeds trof om de externe kwaliteitsbewaking door
de hogescholen te controleren.

Antwoord

Het hogescholendecreet installeert kwaliteitszorg.
De hogeschool wordt verantwoordelijk voor inter-
ne en externe kwaliteitszorg. Interne kwaliteitszorg
betekent dat de hogeschool permanent de kwaliteit
van het aangeboden onderwijs en van de eigen
werking verzorgt. Bij externe kwaliteitszorg nemen
de hogescholen het initiatief om via visitatiecom-
missies de kwaliteit te controleren.

De rol van de overheid wordt in dit systeem in eer-
ste instantie herleid tot een meta-evaluatie, tot een
toezicht op de kwaliteitszorgsystemen van de hoge-
scholen. Pas als zou blijken dat een hogeschool de
kwaliteitszorg verwaarloost, kan de overheid zich
toeleggen op de bewaking van de kwaliteit, en dit
via eigen visitatiecommissies.

Kwaliteitszorg is een nieuw begrip in onze streken.
Mijn administratie heeft vorig jaar de krijtlijnen
van een kwaliteitszorgsysteem meer in detail uitge-
tekend. Dit jaar hebben alle hogescholen (evenals
de universiteiten) een rapport ingediend omtrent
de implementatie van hun eigen kwaliteitszorgsys-
temen. De administratie heeft deze geanalyseerd.
Sommige hogescholen staan reeds ver inzake kwa-
liteitszorg, bij andere is er nog een lange weg af te
leggen.

In het najaar gebeurt een audit van de kwaliteits-
zorgsystemen bij de universiteiten. Volgend jaar zal
hetzelfde gebeuren bij de hogescholen. Ondertus-
sen worden de kwaliteitsverslagen ingewacht bij de
administatie. De administratie zelf organiseert dit
jaar nog een besloten seminarie met mensen van
HEQC uit Groot-Brittannië, een instituut dat al
jaren ervaring heeft met kwaliteitsbewaking.

Vraag nr. 250
van 17 juli 1997
van de heer STEFAAN PLATTEAU

Hogescholen  –  Uitstapregeling

De vigerende regelgeving voorziet in een nieuwe
uitstapregeling voor de personeelsleden van de
hogescholen.

Graag vernam ik per hogeschool hoeveel perso-
neelsleden van deze mogelijkheid gebruikmaken
en de financiële implicatie hiervan voor de hoge-
scholen.

Antwoord

Met ingang van 1 september 1996 heb ik de uit-
stapregeling voor de personeelsleden van de hoge-
scholen inderdaad aanzienlijk versoepeld.

Enerzijds kan een personeelslid van een hoge-
school dat 55 jaar is èn 20 jaar dienstanciënniteit
heeft opgebouwd, vervroegd uitstappen (de ver-
nieuwde voltijdse TBS 55+).

Anderzijds heb ik, bij wijze van overgangsstelsel,
mogelijk gemaakt dat personeelsleden van de
hogescholen die voldoen aan de voorwaarden van
de traditionele TBS 55+, een wachtgeld kunnen
genieten dat 75 % bedraagt van het laatste bruto
activiteitssalaris (overgangsstelsel voltijdse TBS
55+). Per personeelslid en per academiejaar zal er
tijdens het daaropvolgende begrotingsjaar een deel
van dit wachtgeld ten laste komen van de centrale
voorafname. Het resterende deel zal worden gedra-
gen door de enveloppe van de hogeschool.

Bovendien heb ik de deeltijdse TBS 55+ opnieuw
mogelijk gemaakt voor de personeelsleden van de
hogescholen door de vervangingsplicht af te schaf-
fen.

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger een overzicht per hogeschool van het aantal
personeelsleden dat gedurende het academiejaar
1996-1997 van één van deze mogelijkheden heeft
gebruikgemaakt.
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Tabel 1 geeft een overzicht per hogeschool van het
aantal personeelsleden dat gedurende het acade-
miejaar 1996-1997 van het overgangsstelsel voltijd-
se TBS 55+ heeft gebruikgemaakt.

Tabel 2 bevat dezelfde gegevens in verband met de
vernieuwde TBS 55+.

Tabel 3 laat zien hoeveel personeelsleden per
hogeschool gebruik hebben gemaakt van de deel-
tijdse TBS 55+.

Tabel 4 geeft een overzicht van het aantal perso-
neelsleden per hogeschool dat van de traditionele
TBS 55+ gedurende het academiejaar 1995-1996
gebruikgemaakt heeft.

Mijn administratie is op dit ogenblik volop bezig
met de berekening van de financiële weerslag van
de uitstapregeling. Zodra deze berekeningen afge-
rond zijn, bezorg ik de Vlaamse volksvertegen-
woordiger de gegevens.
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Tabel 1

Personeelsleden overgangsstelsel TBS 55+ per hogeschool – Academiejaar 1996-1997

Instellings- Instelling Aantal
nummer personeels-

leden

103556 Hogeschool Antwerpen  –  Vlaamse Autonome Hogeschool 12

103564 Hogeschool van de Provincie Antwerpen 0

103572 Karel de Grote Hogeschool  –  Katholieke Hogeschool Antwerpen 1

103581 Katholieke Hogeschool Kempen  –  Geel 9

103598 Katholieke Hogeschool Mechelen 0

103606 Erasmushogeschool Brussel 3

103614 Hogeschool Sint-Lukas Brussel 1

103622 Hogeschool voor Wetenschap en Kunst  –  Brussel 0

103631 Katholieke Hogeschool Brussel 1

103648 Katholieke Hogeschool Leuven 2

103655 Katholieke Vlaamse Sociale Hogeschool Brussel en Parnas Dilbeek 0

103663 Hogeschool Gent 10

103671 Mercator Hogeschool Provincie Oost-Vlaanderen  –  Gent 4

103689 Hogeschool voor Economisch en Grafisch Onderwijs  –  Gent 0

103697 Katholieke Hogeschool Sint-Lieven  –  Gent 2

103705 Katholieke Hogeschool voor Lerarenopleiding en Bedrijfsmanagement
Oost-Vlaanderen  –  Gent 2

103713 Katholieke Hogeschool voor Gezondheidszorg Oost-Vlaanderen  –  Gent 6

103721 Hogeschool Limburg  –  Hasselt 5

103739 Katholieke Hogeschool Limburg  –  Hasselt 3

103747 Provinciale Hogeschool Limburg  –  Hasselt 3

103754 Hogeschool West-Vlaanderen  –  Vlaamse Autonome Hogeschool  –  Kortrijk 1

103762 Katholieke Hogeschool Brugge  –  Oostende 0

103771 Katholieke Hogeschool Zuid-West-Vlaanderen  –  Kortrijk 6

103804 Economische Hogeschool Sint-Aloysius  –  Brussel 0

103812 Groep T  –  Hogeschool Leuven 1



Instellings- Instelling Aantal
nummer personeels-

leden

103821 Sociale Hogeschool Katholiek Vormingscentrum voor Maatschappelijk Werk  –
Gent 0

103861 Katholieke Vlaamse Hogeschool  –  Antwerpen 1

103879 Hogere Zeevaartschool  –  Antwerpen 0

104091 Handelshogeschool  –  Antwerpen 0

104075* TBS 55+  –  Brussel 5

TOTAAL 78

Tabel 2

Personeelsleden vernieuwde TBS 55+ per hogeschool – Academiejaar 1996-1997

Instellings- Instelling Aantal
nummer personeels-

leden

103663 Hogeschool Gent 1

Tabel 3

Personeelsleden deeltijdse TBS 55+ per hogeschool – Academiejaar 1996-1997

Instellings- Instelling Aantal
nummer personeels-

leden

103622 Hogeschool voor Wetenschap en Kunst  –  Brussel 2

103713 Katholieke Hogeschool voor Gezondheidszorg Oost-Vlaanderen  –  Gent 1

TOTAAL 3
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Tabel 4

Personeelsleden TBS 55+ per hogeschool – Academiejaar 1996-1997

Instellings- Instelling Aantal
nummer personeels-

leden

103556 Hogeschool Antwerpen  –  Vlaamse Autonome Hogeschool 7

103564 Hogeschool van de Provincie Antwerpen 2

103572 Karel de Grote Hogeschool  –  Katholieke Hogeschool Antwerpen 23

103581 Katholieke Hogeschool Kempen  –  Geel 6

103598 Katholieke Hogeschool Mechelen 7

103606 Erasmushogeschool Brussel 15

103614 Hogeschool Sint-Lukas Brussel 2

103622 Hogeschool voor Wetenschap en Kunst  –  Brussel 17

103631 Katholieke Hogeschool Brussel 2

103648 Katholieke Hogeschool Leuven 4

103655 Katholieke Vlaamse Sociale Hogeschool Brussel en Parnas Dilbeek 1

103663 Hogeschool Gent 23

103671 Mercator Hogeschool Provincie Oost-Vlaanderen  –  Gent 2

103689 Hogeschool voor Economisch en Grafisch Onderwijs  –  Gent 2

103697 Katholieke Hogeschool Sint-Lieven  –  Gent 10

103705 Katholieke Hogeschool voor Lerarenopleiding en Bedrijfsmanagement
Oost-Vlaanderen  –  Gent 10

103713 Katholieke Hogeschool voor Gezondheidszorg Oost-Vlaanderen  –  Gent 1

103721 Hogeschool Limburg  –  Hasselt 6

103739 Katholieke Hogeschool Limburg  –  Hasselt 3

103747 Provinciale Hogeschool Limburg  –  Hasselt 4

103754 Hogeschool West-Vlaanderen  –  Vlaamse Autonome Hogeschool  –  Kortrijk 14

103762 Katholieke Hogeschool Brugge  –  Oostende 7

103771 Katholieke Hogeschool Zuid-West-Vlaanderen  –  Kortrijk 2

103804 Economische Hogeschool Sint-Aloysius  –  Brussel 2

103812 Groep T  –  Hogeschool Leuven 3

103821 Sociale Hogeschool Katholiek Vormingscentrum voor Maatschappelijk Werk  –
Gent 0

103861 Katholieke Vlaamse Hogeschool  –  Antwerpen 1

103879 Hogere Zeevaartschool  –  Antwerpen 0

104091 Handelshogeschool  –  Antwerpen 1

104067 Centraal Fonds  –  Brussel 14

TOTAAL 191
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Vraag nr. 251
van 17 juli 1997
van de heer STEFAAN PLATTEAU

Hogescholen  –  Besteding sociale toelagen

Het decreet van 13 juli 1994 betreffende de hoge-
scholen in de Vlaamse Gemeenschap kent aan de
hogescholen sociale toelagen toe.

Bij de besteding van de sociale toelagen zouden er
misbruiken zijn. In sommige gevallen worden de
toelagen aangewend voor aankopen die geen
sociale dimensie vertonen.

Graag vernam ik van de minister of hij hiertegen
optreedt en of hij reeds nadere richtlijnen heeft
verstrekt in verband met de aanwending van de
sociale toelagen.

Antwoord

De misbruiken waarnaar de vraagsteller verwijst,
waren voornamelijk gesitueerd in het eerste wer-
kingsjaar van de VZW's voor sociale voorzienin-
gen (SOVO). Toen werden er voor de eerste maal
door de Vlaamse Gemeenschap aan elke hoge-
school sociale toelagen verleend. Voorheen waren
de sociale toelagen beperkt gebleven tot enkele
proefprojecten, zijnde enkele netoverschrijdende,
geografisch geconcentreerde proefnetwerken.

Over de periode 1994-1995 hebben mijn regerings-
commissarissen mij uitvoerig gerapporteerd. Uit de
evaluatie van de werking blijkt dat de onregelma-
tigheden die bij de controle werden vastgesteld op
twee vlakken waren gesitueerd.

1. Administratief-juridisch en financieel beheer

Weinig VZW's SOVO beschikten over een com-
pleet dossier. De tekortkomingen op het adminis-
tratief-juridisch vlak vonden veelal hun oorsprong
in een gebrekkige kennis van de VZW-wetgeving
en een gebrek aan ervaring met betrekking tot de
voorgeschreven vergaderingsprocedures van deze
rechtspersoon. Hier traden de regeringscommissa-
rissen voornamelijk adviserend op.

Wat het financiële beheer betreft, hielden de mees-
te VZW's SOVO er een kasboekhouding op na.
Elke VZW werd geacht een gedetailleerde begro-
ting in te dienen. Dit gebeurde voor elke VZW
maar in de wijze waarop verschillen vielen vast te
stellen. Ook hier werden de nodige adviezen en,

indien gewenst, standaard/hulpdocumenten ver-
strekt.

Voormelde euvels raken stilaan van de baan door
de groeiende vertrouwdheid en ervaring met de
regelgeving en de procedures terzake. Rekening
houdend met de oorzaken van deze onregelmatig-
heden heb ik indertijd beslist hier niet tegen op te
treden, maar veeleer adviserend te werk te gaan.
Mijn commissarissen bevestigen mij trouwens dat
dergelijke onregelmatigheden sindsdien niet meer
voorkomen.

2. Aanwending van de sociale toelagen

De decreetgever heeft zich beperkt tot de opsom-
ming van de 9 bestedingsvelden waarbij sociale
toelagen kunnen worden aangewend. De invulling
ervan wordt in principe overgelaten aan de indivi-
duele VZW's. Hierbij blijft echter het principe gel-
den dat de aanwending "sociaal" moet zijn. De
aanwending moet zich richten op het welzijn van
de student in het algemeen.

De meeste misbruiken vonden hun oorsprong in
het feit dat de sociale toelagen werden gebruikt
voor kosten veroorzaakt door activiteiten die deel
uitmaken van het studiecurriculum van de student.
Los van de individuele sociale dossiers werden er
sociale toelagen gebruikt voor het vergoeden van
stageverplaatsingen, cursussen, thesissen, studiebe-
zoeken, studiereizen, ... al dan niet vaak lineair en
via rechtstreekse toelage aan de student.

Een tweede categorie misbruiken die voornamelijk
in de beginfase werden vastgesteld, waren de aan-
kopen van didactisch materiaal of andere wer-
kingsuitrustingen (investeringen) die normalerwij-
ze door de werkingsuitkeringen van de hogeschool
dienden te worden gedragen. Bij de controle werd
er uitdrukkelijk op gewezen dat deze uitgaven niet
kunnen gebeuren met sociale toelagen en slechts
eenmalig zouden worden getolereerd. Bij latere
controles is deze vorm van onregelmatige uitgaven
dan ook amper vastgesteld.

Ik heb de werking van de VZW's SOVO en de
besteding van de sociale toelagen op de voet laten
volgen door mijn commissarissen. Tussen de com-
missarissen onderling en mijzelf is er regelmatig
overleg, onder meer over deze aangelegenheden,
waardoor een uniforme zienswijze is ontstaan.

In enkele gevallen heb ik tegen misbruiken laten
optreden.
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1. Bij het spenderen van sociale toelagen aan kos-
ten die verband houden met het studiecurricu-
lum of die op de werkingstoelagen moesten
worden aangerekend, werd aan de hogescholen
geadviseerd om dit naar de toekomst toe te ver-
mijden. De hogescholen hebben dit soort van
onregelmatige bestedingen ook onmiddellijk
stopgezet, en de meeste hebben op eigen initia-
tief de betrokken bedragen teruggestort aan de
VZW.

2. Bij tekortkomingen op administratief-juridisch
vlak of financieel beheer hebben mijn commis-
sarissen steeds advies gegeven. Repressief
optreden was hier niet aangewezen.

3. Vanaf 1 januari 1996 zijn de VZW's SOVO
decretaal verplicht er een dubbele boekhouding
op na te houden. Per boekjaar dienen er een
begroting, halfjaarlijkse afsluiting, jaarverslag en
jaarrekening te worden ingediend volgens door
de Vlaamse regering vastgelegde regels. Hier
zien de commissarissen nauwlettend toe op de
opvolging ervan. Wanneer blijkt dat een VZW
niet aan de decretale verplichtingen terzake vol-
doet, dan schort ik de uitbetaling van de sociale
toelagen op in afwachting van de regularisatie.
In de loop van de voorbije twee academiejaren
is dit reeds een viertal keren gebeurd.

De aanvangsperiode 1994-1995 is duidelijk een
leerfase geweest voor de VZW's voor sociale voor-
zieningen, die hun definitieve vorm pas bij de aan-
vang van het academiejaar 1995-1996 kenden. Het
tijdelijke bestaan en de korte levensduur van de
meeste van de VZW's in 1994-1995 heeft niet toe-
gelaten dat er langetermijnvisies werden opge-
bouwd. Ondertussen kan er overal een evolutie in
positieve zin worden vastgesteld. Inzake ontwikke-
ling van de sociale voorzieningen worden er ernsti-
ge pogingen ondernomen : de VZW's beschikken
over eigen lokalen, eigen mensen, maatschappelijk
werkers worden aangetrokken, contacten met uni-
versiteiten worden gezocht, ... Hierbij is de partici-
patie van de studenten in het beheer belangrijk.
Door de paritaire samenstelling van de bestuursor-
ganen zijn zij actief bij het beheer betrokken. Uit
de verslagen van de werking blijkt dat hun inbreng
wezenlijk is.

In de sector van de sociale voorzieningen is het
duidelijk dat de ervaring leert. Ondertussen heb-
ben de meeste VZW's diverse initiatieven tot
onderlinge samenwerking en overleg opgestart
(cfr. Studioo in Gent).

Vraag nr. 252
van 17 juli 1997
van de heer STEFAAN PLATTEAU

Herexamens SO   –   Criteria

Vorig jaar werd de geleidelijke invoering van het
eenheidstype in het secundair onderwijs voltooid.

Het besluit van de Vlaamse regering betreffende
deze hervorming stipuleert dat de beslissing over
geslaagde of gebuisde studenten uiterlijk op 30 juni
moet bekend zijn. Dit impliceert dat herexamens
nog enkel in uitzonderlijke gevallen worden toege-
laten.

De omschrijving van die uitzonderlijke gevallen is
voor grote interpretatie vatbaar. Het al dan niet
overzitten van een jaar hangt in grote mate af van
de criteria die de scholen hanteren.

Graag vernam ik of de minister maatregelen heeft
getroffen om deze willekeur uit te sluiten.

Antwoord

In feite worden twee verschillende vragen gesteld :

– een eerste vraag betreft het interpreteren van
het begrip "individuele gevallen" met betrek-
king tot verlenging van de evaluatietermijn bij
de eindejaarsdeliberatie ;

– een tweede vraag betreft schoolgebonden crite-
ria die bepalend kunnen zijn met betrekking tot
slagen of mislukken.

Het besluit van de Vlaamse regering van 13 maart
1991, zoals gewijzigd, regelt de organisatie van het
voltijds secundair onderwijs (SO). In verband met
de gestelde vragen zegt dit besluit het volgende :

– de delibererende klassenraad beslist autonoom
over de bekrachtiging van de studies (hoofdstuk
II, afdeling 3) ;

– de beslissing in verband met al dan niet slagen,
wordt in beginsel genomen op 30 juni van het
betrokken schooljaar. De termijn kan echter
"voor individuele gevallen" worden verlengd
tot uiterlijk de eerste schooldag van het daarop-
volgend schooljaar (hoofdstuk IV, artikel 4, §
2) ;
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– elke inrichtende macht moet voor haar scholen
een schoolreglement opmaken, waarin het stu-
diereglement dient te zijn opgenomen (hoofd-
stuk VI, afdeling 1) ;

– beroep tegen de beslissingen van de delibere-
rende klassenraad is mogelijk (hoofdstuk VI,
afdelingen 3 en 4).

Concreet betekent dit dat de overheid :

– de scholen de mogelijkheid biedt om over te
gaan tot verlenging van de evaluatietermijn en
die termijn ook beperkt in de tijd ;

– het aantal gevallen beperkt tot "individuele
gevallen", zonder in kruideniersrekeningen te
vervallen ;

– de bevoegdheid om al dan niet de evaluatieter-
mijn te verlengen, toewijst aan het lokale vlak,
meer bepaald aan de delibererende klassen-
raad. Deze laatste kan zich laten leiden door
schoolgebonden criteria, echter binnen het wet-
telijke kader, door de overheid bepaald ;

– de leerling en zijn/haar ouders rechtszekerheid
verschaft. Via het schoolreglement zijn de
betrokkenen volledig geïnformeerd eer zij over-
gaan tot hun vrije schoolkeuze. Zo weten zij
onder meer, via het studiereglement, hoe de
evaluatie verloopt en of de door hen gekozen
school verlenging van de evaluatietermijn toe-
past of niet. Bovendien hebben zij, achteraf, de
mogelijkheid om beroep aan te tekenen tegen
beslissingen van de delibererende klassenraad.
De praktijk toont aan dat van deze mogelijk-
heid gebruik wordt gemaakt.

De minister van Onderwijs houdt toezicht op deze
regeling met de hulp van de Inspectie Secundair
Onderwijs. Evaluatie, attestering en verlenging van
de evaluatietermijn zijn immers vaste items bij de
schooldoorlichtingen. Niet alleen wordt onderzocht
welke attesten worden uitgereikt, hoe groot het
aandeel van de C-attesten is en hoe ruim de school
de term "individuele gevallen" interpreteert, maar
ook of er voldoende preventief wordt opgetreden
(bijvoorbeeld via begeleiding, remediëring, en dies
meer) om zowel "herexamens" als mislukken  –
die beide het voorwerp uitmaken van de vraag  –
zoveel mogelijk te vermijden.

Waar nodig worden kritische bedenkingen ge-
maakt, oorzaken aangewezen, aanbevelingen
gedaan en zelfs voorbehoud geformuleerd, ook

met betrekking tot de attestering, de verlenging
van de evaluatietermijn en de individuele gevallen.

Wat de verlenging van de evaluatietermijn en de
individuele gevallen betreft, blijkt uit de opeenvol-
gende, jaarlijkse verslagen van de inspectie over de
toestand van het onderwijs dat men een geleidelij-
ke verbetering kan vaststellen op het vlak van de
verlenging van de evaluatietermijn.

Het verslag 1995 stelt nog vast dat in de meerder-
heid van de scholen de evaluatietermijn wordt ver-
lengd voor meer dan 20 % van de leerlingen. In
sommige jaren gaat men zelfs boven de 30 % (ver-
slag SO 1995, bladzijde 10, 1.1.2 Leerlingen).

Een jaar later wordt melding gemaakt van een dui-
delijke tendens om het aantal gevallen waarin de
evaluatietermijn wordt verlengd, te laten dalen.
Meestal is het aantal aanvaardbaar laag (verslag
SO 1996, bladzijde 37).

Een onderzoek van de Inspectie SO tijdens het
schooljaar 1995-1996, waarbij attestering, zittenblij-
ven en verlenging van de evaluatietermijn werden
opgevolgd in 53 scholen met in totaal 26.350 leer-
lingen, bevestigt deze positieve tendens. De verge-
lijking van de gegevens over het schooljaar 1991-
1992 met die van 1994-1995 toont aan dat het aan-
tal uitgestelde beslissingen in deze scholen op 4
jaar tijd met meer dan 1/3 is teruggelopen : van
gemiddeld 9,4 naar 5,8 % (verslag Inspectie SO
1996, bladzijde 73-85).

Uit al deze gegevens mag blijken dat in de scholen
de tendens om de evaluatietermijn slechts te ver-
lengen in individuele gevallen, algemeen wordt. Dit
is mede te danken aan de wijze waarop toezicht
wordt uitgeoefend op de scholen.

Wat de schoolgebonden criteria bij deliberatie
betreft, is de manoeuvreerruimte van de overheid
beduidend krapper. Mits inachtneming van het
wettelijke minimumkader, kan de delibererende
klassenraad immers eigen, zij het goedgekeurde
leerplannen, het eigen opvoedingsproject en de
schoolcultuur mee in het eindoordeel verrekenen.
Leerlingen en hun ouders kunnen hierop wel anti-
ciperen bij hun vrije schoolkeuze door vooraf het
schoolreglement grondig door te nemen en er hun
conclusies uit te trekken.

De verslagen van de inspectie over de toestand van
het onderwijs melden ook hier een geleidelijke ver-
betering in de vorm van een daling van het aantal
C-attesten. Het reeds eerder aangehaalde onder-
zoek in 53 scholen maakt gewag van een daling van

-205- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  –  16 oktober 1997



de C-attesten met 1,3 %, zodat in de onderzochte
scholen nog gemiddeld 7,8 % C-attesten worden
uitgereikt. Hetzelfde onderzoek betreurt het
schoolgebonden karakter van de attestering. In de
eerste graad hangt ze af van de bovenbouw ; in
tweede en derde graad is ze recht evenredig met de
schoolgrootte.

Bij de op til zijnde hervorming van het SO wordt in
de overheidsvoorstellen rekening gehouden met
deze vaststellingen. Het invoeren van samenwer-
kingsverbanden zal ongetwijfeld het schoolgebon-
den karakter van de attestering milderen.

Vraag nr. 253
van 17 juli 1997
van de heer STEFAAN PLATTEAU

Ambtenarenevaluatie  –  Resultaten

De Vlaamse Gemeenschap heeft voor de tweede
keer een evaluatie toegekend aan de ambtenaren.

Graag vernam ik per departement hoeveel ambte-
naren respectievelijk een loopbaanversnelling en
anderzijds hoeveel personeelsleden een onvol-
doende kregen.

Antwoord

De gevraagde gegevens zijn in de hierbijgevoegde
tabel vermeld. In de tabel staan ook de vertragin-
gen vermeld, ook al zijn deze niet uitdrukkelijk
gevraagd.
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Versnellingen en vertragingen op basis van het prestatiejaar 1996 (evaluatie gebeurde begin 1997)

Toestand op 5 september 1997

Depar- AZF COO EWBL LIN OND WIM WVC MVG
tement

Aantal
statutairen 598 175 739 5197 1016 111 1174 9010

Snel/traag snel traag snel traag snel traag snel traag snel traag snel traag snel traag snel traag

Aantal 36 4 6 0 26 6 199 66 55 9 5 1 74 6 401 92

Onvoldoendes op basis van het prestatiejaar 1996 (evaluatie gebeurde begin 1997)

Toestand op 5 september 1997

Departement AZF COO EWBL LIN OND WIM WVC MVG

Aantal 7 0 5 13 8 1 3 37

N.v.d.r. :

AZF : departement Algemene Zaken en Financiën
COO : departement Coördinatie
EWBL : departement Economie, Werkgelegenheid, Binnenlandse Aangelegenheden en Landbouw
LIN : departement Leefmilieu en Infrastructuur
OND : departement Onderwijs
WIM : departement Wetenschap, Innovatie en Media
WVC : departement Welzijn, Volksgezondheid en Cultuur
MVG : ministerie van de Vlaamse Gemeenschap



Vraag nr. 254
van 17 juli 1997
van de heer HERMAN DE LOOR

Ambtenarenevaluatie  –  Ontslagen

Onlangs werden 5 ambtenaren tewerkgesteld bij
de Vlaamse Gemeenschap ontslagen na tweemaal
de evaluatie "onvoldoende" te hebben gekregen
voor de jaren 1995 en 1996.

1. Bij welk departement, op welke afdeling en in
welke graad waren zij tewerkgesteld ?

2. Gebeurde de evaluatie twee jaar na elkaar door
dezelfde eerste evaluatoren en welke is hun
functie-graad ?

3. Wordt bij de Rijksdienst voor Sociale Zeker-
heid (RSZ) de nodige regularisatie gedaan om
deze ambtenaren in orde te stellen met de wet-
geving inzake de werkloosheidsreglementering ?

4. In bevestigend geval, welk bedrag dient voor
elk van de 5 ontslagen ambtenaren als regulari-
satie te worden betaald aan de RSZ ?

Antwoord

De gevraagde gegevens zijn in de hierbijgevoegde
tabel vermeld.

Wat punt 3 van de vraag betreft : voor de 5 ontsla-
gen werden de nodige aanvragen bij de RSZ
gedaan om de ontslagen ambtenaren in orde te
stellen met de werkloosheidsreglementering.
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Ontslagen in 1997 ten gevolge van twee opeenvolgende onvoldoendes

Departement Administratie Afdeling Is de eerste Graad van de Graad en de Hoeveel is er
evaluator geëvalueerde functie van de betaald aan RSZ
dezelfde als eerste voor de regula-
bij de eerste evaluator risatie inzake de
onvoldoende werkloosheids-

reglementering

AZF Budgettering, Accounting ja medewerker hoofddeskundige 70.000
Accounting en
Financieel
Management

EWBL Land- en Management ja medewerker afdelingshoofd 54.702
Tuinbouw en Vorming

EWBL Economie Economisch neen assistent adjunct van de 29.166
Ondersteunings- directeur
beleid ingenieur (2de keer)

LIN Waterwegen Waterwegen ja technisch rang A1 37.057
en Zeewezen Kust beambte

Onderwijs Ondersteuning PMS Navorming ja medewerker medewerker met 57.832
Leerlingenvervoer hogere functie van

hoofdmedewerker

Opmerking : de bedragen zijn ramingen die nog niet zijn betaald aan de RSZ. Aan de RSZ werd gevraagd hoeveel er moet worden
betaald, maar de antwoorden zijn nog niet binnen.

N.v.d.r. :

AZF : departement Algemene Zaken en Financiën
EWBL : departement Economie, Werkgelegenheid, Binnenlandse Aangelegenheden en Landbouw
LIN : departement Leefmilieu en Infrastructuur



Vraag nr. 255
van 17 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Bijscholing leerkrachten  –  Evaluatie

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 237
van 7 juli 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 190

Antwoord

Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik naar
mijn antwoord op vraag nr. 237 van 7 juli 1997 van
de Vlaamse volksvertegenwoordiger.

Vraag nr. 256
van 24 juli 1997
van mevrouw MIA DE SCHAMPHELAERE

Aanwerving bij openbare diensten   –   Leeftijds-
voorwaarden

Wat zijn de meest voorkomende leeftijdsvoorwaar-
den bij de aanwerving voor het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap, voor de Vlaamse openbare
instellingen en voor de onderwijsinstellingen van
het gemeenschapsonderwijs ?

Op welke wijze worden deze leeftijdsvoorwaarden
gemotiveerd ?

Antwoord

Aanwervingsvoorwaarden bij het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap

– Ingevolge artikel VI 2, § 1 van het besluit van de
Vlaamse regering van 24 november 1993 hou-
dende organisatie van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap en de regeling van de
rechtspositie van het personeel, kan diegene die
de leeftijd van vijftig jaar niet bereikt heeft als
ambtenaar worden aangeworven. Deze voor-
waarde geldt niet voor contractuele indienstne-
mingen.
Deze leeftijdsgrens van 50 jaar werd vastgesteld
om in overeenstemming te zijn met artikel 11,
§ 1 van het APKB (koninklijk besluit van 26

september 1994 tot bepaling van de algemene
principes van het administratief en geldelijk sta-
tuut van de rijksambtenaren die van toepassing
zijn op het personeel van de diensten van de
gemeenschaps- en gewestregeringen en van de
colleges van de Gemeenschappelijke Gemeen-
schapscommissie en van de Franse Gemeen-
schapscommissie, alsook op de publiekrechtelij-
ke rechtspersonen die ervan afhangen).

– In afwijking van bovenvermeld artikel worden
van deze leeftijdseis vrijgesteld, de stagiair, de
ambtenaar en het contractuele personeelslid,
tewerkgesteld in het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap, voorzover zij vóór de leeftijd van
vijftig jaar in dienst getreden zijn.

– In overeenstemming met de aard van de functie
en op basis van de functiebeschrijving en het
profiel kan  – al dan niet na overleg met de Vast
Wervingssecretaris  –  een leeftijdsgrens bene-
den de vijftig jaar en/of een minimumleeftijd
worden opgelegd.

Dit is onder meer het geval bij de aanwerving
van het varend personeel ten behoeve van de
afdelingen Vloot en Loodswezen van de admi-
nistratie Waterwegen en Zeewezen. Vanwege de
fysiek veeleisende aard van de functie wordt de
leeftijdsgrens vastgesteld op respectievelijk 35
jaar voor loods (rang A1) en 40 jaar voor moto-
rist (rang D1) en scheepsbeambte (rang E1). Tot
aan de stopzetting op 28 februari 1997 werden
personeelsleden van de Regie voor Maritiem
Transport (RMT) die bij contract waren uitge-
leend aan de diensten van het Loodswezen,
onder bepaalde voorwaarden van de leeftijdseis
vrijgesteld.

Een leeftijdsgrens van 40 jaar wordt eveneens
gesteld voor deelname aan het aanwervingsexa-
men van technisch assistent (functie luchtvaart-
brandweerman) (rang D1) ten behoeve van de
Vlaamse luchthavens. De vastbenoemde of con-
tractuele personeelsleden van het ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap worden van de leef-
tijdsgrens vrijgesteld.

Aanwervingvoorwaarden bij de Vlaamse openbare
instellingen

– Voor de meeste Vlaamse openbare instellingen
geldt de statutaire regel dat enkel diegene die
de leeftijd van 50 jaar niet heeft bereikt als
ambtenaar kan worden aangeworven.
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– De stagiair, de ambtenaar en het contractuele
personeelslid van de instelling worden van de
leeftijdseis vrijgesteld, voorzover zij vóór de
leeftijd van vijftig jaar in dienst getreden zijn
van de instelling.

In overeenstemming met de aard van het ambt en
op basis van de functiebeschrijving en het compe-
tentieprofiel kan er, na overleg met de Vast Wer-
vingssecretaris, een leeftijdsgrens beneden vijftig
jaar en/of een minimumleeftijd worden opgelegd.

Personeel van het gemeenschapsonderwijs

1. Personeel onderworpen aan het decreet
"rechtspositie" (DRP) van 27 maart 1991

– Voor tijdelijke aanstelling in een wervings-
ambt (DRP, art. 17) wordt geen leeftijdsvoor-
waarde gesteld.

– Voor een vaste benoeming in een wervings-
ambt (DRP, art. 36) wordt, wat de aspecten
betreft die iets te maken hebben met de leef-
tijd, vereist dat het betrokken personeelslid
een dienstanciënniteit van 720 dagen ver-
worven heeft, waarvan 360 dagen in het
betrokken ambt, en dat het vrij is van reaf-
fectatie overeenkomstig de reglementering
inzake de terbeschikkingstelling, de reaffec-
tatie en de wedertewerkstelling.

Het begrip "vrij zijn van reaffectatie" wordt
vastgelegd in artikel 2, § 2, 5° van het besluit
van de Vlaamse regering van 29 april 1994
betreffende de terbeschikkingstelling wegens
ontstentenis van betrekking, de reaffectatie,
de wedertewerkstelling en de toekenning
van een wachtgeld of wachtgeldtoelage.
Een personeelslid is vrij van reaffectatie
indien het 720 dagen dienstanciënniteit ver-
worven heeft in hoofdambt en indien het de
hierna vermelde leeftijd bereikt heeft (citaat
uit het vermelde art. 2, § 2, 5°) :

"– 24 jaar voor de leden van het opvoedend
hulppersoneel, het paramedisch perso-
neel, het administratief personeel ;

– 24 jaar voor de leden van het bestuurs- en
onderwijzend personeel van het gewoon
en buitengewoon kleuter-, lager en basis-
onderwijs ;

– 26 jaar voor de leden van het bestuurs- en
onderwijzend personeel die een wervings-
ambt bekleden op lager secundair niveau

en voor de werkmeesters, werkplaatslei-
ders, onderdirecteurs en directeurs van de
instellingen die enkel lager secundair
onderwijs inrichten of die enkel de eerste
graad of de eerste en de tweede graad
van secundair onderwijs inrichten ;

– 28 jaar voor de leden van het bestuurs- en
onderwijzend personeel, behorend tot het
hoger onderwijs, voor de leden van het
bestuurs- en onderwijzend personeel die
een wervingsambt bekleden op hoger
secundair niveau, voor de werkmeesters,
werkplaatsleiders, onderdirecteurs en
directeurs van de instellingen die hoger
secundair onderwijs inrichten of die
onderwijs inrichten van de tweede en de
derde graad secundair onderwijs en voor
het psychologisch personeel ;

– 26 jaar voor de leden van het technisch
personeel van de PMS-centra die een
ambt bekleden van psycho-pedagogisch
werker, paramedisch werker of maat-
schappelijk werker en voor de werklei-
ders voor de sociale discipline, paramedi-
sche discipline of de methodologische
informatie en documentatie ;

– 28 jaar voor de leden van het technisch
personeel van de centra die een wervings-
ambt bekleden van psycho-pedagogisch
consulent, voor de werkleiders van psy-
cho-pedagogische discipline en de direc-
teurs van de centra."

Uit het citaat blijkt dat de leeftijd gekoppeld is
enerzijds aan het onderwijsniveau en anderzijds
aan het "niveau" van de bekwaamheidsbewij-
zen die (gemiddeld) worden vereist van de per-
soneelsleden die de betrokken ambten bekle-
den.

De aandacht wordt er ook op gevestigd dat het
besluit van 29 april 1992 geldt voor alle onder-
wijsnetten.

2. Contractueel personeel

Door de centrale raad van de Autonome Raad
voor het Gemeenschapsonderwijs (ARGO) wor-
den geen eisen gesteld in verband met de leeftijd
bij de aanwerving van contractueel personeel.
Indien de aanwerving gebeurt door een lokale
schoolraad of door een raad van bestuur, kan dit
lokale bestuursorgaan eventueel rekening houden
met de leeftijd of de ervaring van de kandidaten als
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selectiecriterium. Selectiecriteria dienen te worden
overlegd in het basisoverlegcomité.

Statistische gegevens over de leeftijd van aanwer-
ving en over het al dan niet hanteren van de leef-
tijd als een expliciet of impliciet criterium zijn ech-
ter niet beschikbaar.

Vraag nr. 257
van 24 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Muziekacademies  –  Opleiding fanfare- en harmo-
niemuzikanten

Muzikanten die willen musiceren in fanfares en
harmonies, kunnen een opleiding volgen in
muziekacademies. Vele fanfares en harmonies
ervaren echter dat muziekacademies te weinig
rekening houden met wat hun al dan niet jonge
muzikanten nodig hebben : de academies richten
zich vooral op de leerlingen die willen doorstro-
men naar conservatoria.

1. Welk percentage leerlingen volgt les aan
muziekacademies vanuit hun betrokkenheid bij
een fanfare of harmonie ?

2. Welk percentage leerlingen van muziekacade-
mies stroomt door naar de conservatoria ?
Bestaan er hiervan vergelijkende cijfers met de
toestand van ongeveer 15 jaar geleden ?

3. Wordt de opleiding aan de academies regelma-
tig geëvalueerd met betrekking tot de behoef-
ten van fanfares en harmonies ? Wie wordt hier-
bij betrokken ? Wanneer gebeurde dit reeds ?
Welke bijsturingen werden er gedaan ?

Antwoord

1. Het departement beschikt niet over cijfers over
de achtergrond en de betrokkenheid van leer-
lingen van de academies Muziek, Woord en
Dans bij fanfares of harmonies.

Een rondvraag bij de scholen leert ons het vol-
gende : ± 17,5 % van de totale leerlingenpopu-
latie is actief in een fanfare of een harmonie.
Het gaat hier om een gemiddeld cijfer, dat erg
kan verschillen van academie tot academie en
dat vaak is gekoppeld aan de ontstaansgeschie-
denis van de academie. De cijfers hier vermeld
komen overeen met een steekproef in 40 % van
de scholen. Indien de Vlaamse volksvertegen-

woordiger vollediger cijfermateriaal wenst, kan
dit in de loop van het schooljaar worden toege-
zonden.

2. Het departement beschikt vooralsnog niet over
gegevens betreffende het percentage van leer-
lingen die vanuit de muziekacademies doorstro-
men naar de conservatoria. Volgens dezelfde
rondvraag (steekproef van 40 % van de scho-
len) zou 1,8 % van de leerlingen (voor de stu-
dierichting Muziek) doorstromen naar de con-
servatoria. Voorzover de scholen vergelijkende
cijfers hebben, komt deze toestand overeen met
die van ongeveer 15 jaar geleden.

Een meer precieze bevraging is door de admini-
stratie Hoger Onderwijs en Wetenschappelijk
Onderzoek gericht aan de conservatoria. De cij-
fers hieromtrent zullen beschikbaar zijn vanaf
15 oktober 1997.

3. De doelstellingen voor het deeltijds kunston-
derwijs werden in 1990 als volgt geformuleerd :

– de voorbereiding van jongeren op het hoger
kunstonderwijs ;

– kunst zelf beoefenen (middelbare graad) ;
het verwerven van een artistieke onafhanke-
lijkheid (hogere graad) die moet leiden tot
een actieve kunstbeoefening, individueel of
in maatschappelijk verband ;

– kunst leren ontdekken en begrijpen met als
doel geschoolde luisteraars/toeschouwers te
vormen.

Uit deze doelstellingen blijkt niet rechtstreeks
dat er rekening wordt gehouden met de behoef-
ten van fanfares en harmonies. Studenten met
achtergrond in fanfares en harmonies behoren
normaliter tot groep b.

De meerderheid (65 %) van de scholen die de
rondvraag beantwoord hebben, stellen dat er
regelmatig contacten zijn tussen de muziekaca-
demies en de fanfares en harmonies en dat die
door beide positief worden ervaren.

Vraag nr. 258
van 24 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

A1-gediplomeerden hoger kunstonderwijs  –
Benoeming tot docent
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De studenten die vanaf 1995 afstuderen aan het
hoger kunstonderwijs hebben het einddiploma
"meester in de beeldende kunsten". Dit is gelijkge-
steld met het universitair niveau. De studies duren
vier jaar. De mensen die vóór 1995 zijn afgestu-
deerd, hebben een A1-diploma "hogere studies
beeldende kunsten" (afdeling fotografie, grafische
vormgeving, ...). De opleiding duurde ook vier jaar.

De titel van "meester" speelt een belangrijke rol
voor docenten in het vernieuwde hoger kunston-
derwijs. Het diploma van de docent moet namelijk
ten minste gelijk zijn aan dat van de mensen aan
wie zij doceren, anders kunnen zij enkel fungeren
als assistent. Zij moeten dus de titel "meester" dra-
gen in het hoger kunstonderwijs. Voor de afgestu-
deerden van vóór 1995 rijst hier een groot pro-
bleem.

Worden, overeenkomstig de geest van het her-
vormde hoger onderwijs, personen die in deze rich-
ting afstudeerden vóór 1995 en op het ogenblik van
de opwaardering nog niet of nog niet lang actief
waren in het onderwijs, benoemd als docent ?

Antwoord

De bekwaamheidsbewijzen die minimaal vereist
zijn voor een aanstelling of benoeming in de amb-
ten van het bestuurs- en onderwijzend personeel
van de hogescholen, zijn bepaald in artikel 128 van
het hogescholendecreet van 13 juli 1994.

Aldus geldt als regel voor aanstelling of benoeming
in het ambt van docent het bezit van een diploma
van doctor op proefschrift.

Artikel 128, § 2 van hetzelfde decreet bepaalt even-
wel dat, voor de artistiek gebonden onderwijsacti-
viteiten van de studiegebieden audiovisuele en
beeldende kunst, muziek en dramatische kunst,
architectuur en productontwikkeling, eveneens gel-
den als vereist bekwaamheidsbewijs voor de amb-
ten van docent, hoofddocent, hoogleraar en
gewoon hoogleraar :

– bij aanstelling : een diploma van de tweede
cyclus van het academisch onderwijs of van het
hoger onderwijs van academisch niveau, aange-
vuld met zes jaar nuttige beroepservaring bui-
ten het onderwijs ;

– bij benoeming : een diploma van de tweede
cyclus van het academisch niveau, aangevuld
met zes jaar nuttige beroepservaring buiten het

onderwijs en aangevuld met artistieke bekend-
heid.

De houders van einddiploma "meester in de beel-
dende kunsten" kunnen derhalve overeenkomstig
voormelde bepaling worden aangesteld of
benoemd in het ambt van docent, mits zij voldoen
aan de voorwaarden inzake nuttige beroepserva-
ring en artistieke bekendheid.

Anderzijds bepaalt artikel 1, § 3 van het besluit van
de Vlaamse regering van 12 juni 1995 tot gelijkstel-
ling van bekwaamheidsbewijzen die toegang geven
tot de ambten van  het onderwijzend personeel van
de hogescholen, dat met betrekking tot de studie-
gebieden audiovisuele en beeldende kunst, muziek
en dramatische kunst, productontwikkeling en
architectuur, opleiding tot interieurarchitect, voor-
zover de personeelsleden belast zijn met artistiek-
gebonden onderwijsactiviteiten, onder meer vol-
gend diploma wordt gelijkgesteld met een diploma
van de tweede cyclus van het academisch onderwijs
of met een diploma van de tweede cyclus van het
hoger onderwijs van academisch niveau :

– een diploma van hoger kunstonderwijs van de
tweede graad met volledig leerplan, aangevuld
met twee jaar nuttige beroepservaring buiten
het onderwijs.

De houders van een diploma van hoger kunston-
derwijs van de tweede graad, (afdeling fotografie,
grafische vormgeving,...) komen overeenkomstig
deze bepaling derhalve eveneens in aanmerking
voor aanstelling en benoeming in het ambt van
docent, mits zij uiteraard eveneens voldoen aan de
voorwaarden inzake nuttige beroepservaring en
artistieke bekendheid.

Zij moeten aldus acht jaar nuttige beroepservaring
buiten het onderwijs kunnen doen gelden, namelijk
de twee jaar bedoeld in het besluit van de Vlaamse
regering van 12 juni 1995, plus de zes jaar waarvan
sprake is in artikel 128, § 2 van het hogescholende-
creet.

Vraag nr. 259
van 24 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

A1-gediplomeerden hoger kunstonderwijs  –  Mees-
tertitel

In openbare diensten betekent de titel van "mees-
ter" een opwaardering van weddeschaal B naar
weddeschaal A. Dit leidt tot een absurde situatie
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waarbij pas afgestudeerden (weddeschaal A) het-
zelfde of zelfs een hoger loon hebben als mensen
met meer dan 10 jaar anciënniteit en werkervaring
(weddeschaal B). Intern staan de mensen die lan-
ger in dienst zijn volgens de "natuurlijke" gang van
zaken in voor de verdere opleiding van hun jonge-
re collega's. Het opwaarderen van het A1-diploma
binnen de openbare statuten zou aan deze situatie,
die op veel ongenoegen dreigt uit te lopen, een
einde maken.

Nu kunnen de diploma's die dateren van vóór 1995
slechts worden opgewaardeerd mits deze mensen
hun vierde jaar opnieuw doen. Meestal betekent
dit een volledig nieuw eindwerk maken, dat dan
door een eindjury moet worden beoordeeld. Dit
nieuwe eindwerk verschilt in niets met het eind-
werk dat vóór 1995 werd afgeleverd en beoor-
deeld. Soms komen er ook nog enkele theorievak-
ken bij. Hiervoor moet er een inschrijvingsgeld
worden betaald tussen de 5.000 en de 20.000 frank.
Het overdoen van dit vierde jaar in het dagonder-
wijs levert voor mensen met een fulltime job ook
nog heel wat praktische problemen op.

Vindt de minister het niet zinvol om personen die
reeds een diploma "hogere studies beeldende kun-
sten" hadden vóór 1995, eveneens de titel "meester
in de beeldende kunsten" te verlenen, zodat deze
absurde situatie wordt beëindigd ? Welke stappen
heeft de minister reeds genomen ?

Antwoord

Het decreet van 13 juli 1994 betreffende de hoge-
scholen in de Vlaamse Gemeenschap rangschikte
het hoger kunstonderwijs als hoger onderwijs van
academisch niveau. Dit impliceert dat deze oplei-
dingen ook specifieke wetenschapsdomeinen
omvatten, wat een duidelijke opwaardering is van
deze opleidingen ten opzichte van vroeger.

Het besluit van de Vlaamse regering van 6 septem-
ber 1995 houdende de gelijkstelling voor wat de
toegang tot de basisopleiding aan de Vlaamse
hogescholen betreft, stelt de diploma's van het
hoger kunstonderwijs van de eerste, tweede en
derde graad gelijk met de diploma's die toegang
geven tot de tweede cyclus (met het kandidaatsdi-
ploma dus).
Via vrijstellingen en studieduurverkorting kan de
meestergraad worden behaald op één studiejaar.

De huidige kunstopleidingen bieden een grotere
component theoretische vakken aan dan vroeger.
Dit is de reden waarom een eenzijdige gelijkstel-

ling niet kon doorgaan en men voor het behalen
van de meestergraad een bijkomend jaar moet
afleggen. Deze opwaardering geeft inderdaad ook
aanleiding tot de door de Vlaamse volksvertegen-
woordiger geschetste situaties, maar dit is  inherent
aan het verwerven van het label "hoger onderwijs
van academisch niveau".

Vraag nr. 260
van 31 juli 1997
van mevrouw MARLEEN VANDERPOORTEN

Implementatie HOBU-decreet  –  Stand van zaken

In het recentelijk goedgekeurd decreet betreffende
het Onderwijs VIII werd in een aantal bijsturingen
voorzien van het HOBU-beleid (hoger onderwijs
buiten de universiteit). Daarenboven werd vorig
jaar reeds een motie goedgekeurd in het Vlaams
Parlement waarin gevraagd werd de implementatie
van het HOBU-decreet te onderwerpen aan moni-
toring (Stuk 484 (1996-1997)  –  nr. 1).

Daarom graag een overzicht van :

1. de voornaamste problemen en klachten die
door de hogescholen worden gesignaleerd aan
het kabinet van de administratie ;

2. de begrotingen en de rekeningen van de hoge-
scholen, en in het bijzonder van de voornaamste
pijnpunten die men hieruit kan afleiden ;

3. het inschrijvingsgeld en de eventuele verplichte
bijkomende financiële prestaties die door de
verschillende hogescholen worden gevraagd ;

4. de toestand van de gebouwen en de gevraagde
investeringskredieten voor nieuwbouw en reno-
vatie ;

5. de verschillende sociale voorzieningen (SOVO)
voor studenten in de diverse instellingen, alsook
een vergelijking met de universiteiten.

Antwoord

1. Problemen en klachten door de hogescholen
gesignaleerd

De voornaamste klachten en problemen die door
de hogescholen worden gesignaleerd, kwamen aan
bod op de algemene statutaire vergadering van de
de Vlaamse Hogescholenraad (VLHORA) op 20
juni ll. Hierna volgen de voornaamste.
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1.1. De enveloppe van de hogescholen

Niettegenstaande het huidige globaal bedrag dat
aan de hogescholen wordt toegekend hetzelfde ge-
ïndexeerd bedrag is dat de hogescholen vóór de
herstructurering ontvingen, is een steeds terugke-
rende klacht de ontoereikendheid van de envelop-
pe.

Vooral de financiële vergrijzingskosten verbonden
aan de tweejaarlijkse verhogingen worden als
grootste pijnpunt aangehaald. Hierbij vermeldt
men nooit dat over enkele jaren dit systeem in het
voordeel van de hogescholen zal werken. Ook
betoogt men dat het decreet aanleiding heeft gege-
ven tot enkele bijkomende kosten (onder meer
kwaliteitsbewaking, het loon van de bedrijfsrevisor,
...), waarbij men de vele besparingsposten (rationa-
lisatie van beheerstaken en studentenvoorzienin-
gen, ...) wijselijk verzwijgt.

1.2. De sociale voorzieningen

De sociale voorzieningen voor hogeschoolstuden-
ten waren tot nu toe decretaal vastgelegd op 3.000
frank per student. Vanaf de begroting l998 wordt
dit bedrag opgetrokken naar 4.000 frank. Dit is
inderdaad nog minder dan wat de universiteitsstu-
denten ontvangen, maar de sociale toelagen zijn
een subsidiëringssysteem in opbouw ; op enkele
jaren tijd ben ik erin geslaagd om dit bedrag van O
frank op te trekken naar 4.000 frank. Naar de toe-
komst toe moet worden onderzocht hoe het ver-
schil tussen de universiteits- en hogeschoolstuden-
ten kan worden weggewerkt.

Binnen de administratie is men een doelmatig-
heidsanalyse hieromtrent aan het uitwerken.

1.3. Andere problemen

Het is moeilijk een exhaustief overzicht te geven
van alle problemen die de hogescholen tijdens de
herstructureringsfase hebben ondervonden. Dit
hing in grote mate af van de situaties ter plaatse en
de bereidheid tot reorganiseren, die in sommige
hogescholen beduidend kleiner was dan in andere.
Algemeen kan men misschien stellen dat de mede-
zeggenschap traag op gang is gekomen.

2. Begroting en rekeningen van de hogescholen

De meeste begrotingen 1996 en 1997 zijn goedge-
keurd. De enige betwisting is die met enkele vrij
gesubsidieerde hogescholen omtrent de inschrij-
ving van de werkingstoelagen laatste kwartaal 1995
als langlopende vordering tegen de Vlaamse over-

heid. Hieromtrent heb ik enkele sancties (niet-uit-
betaling van de laatste schijf van de werkingsuitke-
ring) genomen, waartegen de hogescholen een
rechtsgeding hebben aangespannen.

De meeste begrotingen zijn in evenwicht, maar de
meerjarenbegrotingen van sommige hogescholen
vertonen een negatieve trend, die zeker moet wor-
den opgevolgd.

Wat de jaarrekening betreft, is het nog vroeg om
uitspraken te doen, maar op basis van de conclusies
van de reeds gecontroleerde jaarrekeningen kan
men stellen dat de meeste hogescholen een zorg-
vuldig financieel beleid hebben gevoerd.

3. Inschrijvingsgeld

Als bijlage volgt een overzicht van het inschrij-
vingsgeld per categorie.

4. De toestand van de gebouwen en de gevraagde
investeringskredieten

De toestand van de gebouwen kan ik niet meede-
len. De gevraagde investeringskredieten voor de
nieuwbouw en renovatie heb ik laten opvragen bij
de Dienst voor Infrastructuurwerken van het
Gesubsidieerd Onderwijs (DIGO) en de Investe-
ringsdienst voor de Vlaamse Autonome Hogescho-
len (IVAH).

In de begroting 1997 werd in de volgende vastleg-
gingsmachtigingen voorzien voor infrastructuur-
werken ten behoeve van de gesubsidieerde hoge-
scholen :
– gesubsidieerd officieel hoger onderwijs : 108,1

miljoen frank,
– gesubsidieerd vrij hoger onderwijs : 676,7 mil-

joen frank.

Voormelde bedragen zijn met inbegrip van de uit-
zonderlijke bijkomende vastleggingsmachtiging
voor 1997 voor het :
– gesubsidieerd officieel hoger onderwijs : 74,04

miljoen frank,
– gesubsidieerd vrij hoger onderwijs : 463,47 mil-

joen frank.

De wachtlijst van aanvragen tot subsidiëring van
werken ten behoeve van hogescholen beloopt op 1
augustus 1997 voor het :
– gesubsidieerd officieel hoger onderwijs : 330,5

miljoen frank,
– gesubsidieerd vrij hoger onderwijs : 1.029,3 mil-

joen frank.
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De administratie van de Dienst voor Infrastruc-
tuurwerken van het Gesubsidieerd Onderwijs heeft
er verder kennis van dat er bij de inrichtende
machten van de hogescholen investeringsdossiers
in voorbereiding zijn voor een bedrag van :
– gesubsidieerd officieel hoger onderwijs : 196

miljoen frank,
– gesubsidieerd vrij hoger onderwijs : 840 miljoen

frank.
Voormelde bedragen zijn telkens het geraamd sub-
sidiebedrag.

4.2. IVAH

Jaarlijks is er 35 miljoen frank eigenaarsonder-
houd, te verdelen over de 5 Vlaamse autonome
hogescholen (VAH).

De investeringsdotaties bedragen in 1997 383,2
miljoen frank. Dit wordt verdeeld over de VAH's
op basis van hun voorstellen van meerjarenplan-
ning en de door de IVAH vastgelegde prioriteiten.

De investeringen zijn aangewend voor :
– huurgeld van gebouwen (uitdovend over 3 jaar :

ongeveer 15 miljoen frank) ;
– modernisering en geschiktmaking (grootste deel

van het budget) ;
– eerste uitrusting (minimaal).

Naast IVAH-middelen gebruiken de hogescholen
ook eigen investeringsmiddelen voor infrastructuur
(bv. Hogeschool Gent : ongeveer 5 % van de dota-
tie-enveloppe).

5. De sociale voorzieningen

Artikel 211 van het decreet van 13 juli 1994
betreffende de hogescholen in de Vlaamse
Gemeenschap legt de bestedingsvelden vast voor
de sociale toelagen. De volgende sociale voorzie-
ningen kunnen ermee worden gefinancierd :

– huisvesting en vervoer van studenten,
– voeding,
– gezondheidszorg,
– psycho-sociale begeleiding,
– sociale dienst,
– medische hulp,
– plaatsingsdienst,
– culturele activiteiten,
– sportieve activiteiten.

Uit de jaarverslagen van de diverse VZW's voor
sociale voorzieningen blijkt dat de activiteiten van
de VZW's over het algemeen alle voormelde beste-
dingsgebieden bestrijken. Hierbij kunnen de accen-

ten op de diverse bestedingsvelden wel verschillen.
Op basis van een eerste voorlopige poging tot
onderzoek van de gegevens van de jaarrekeningen
kan er reeds een indicatie worden gegeven van de
rangorde inzake besteding. Naast het betrokken
bestedingsveld worden telkens enkele voorbeelden
van subsidies in de betreffende categorie vermeld :

– voeding (catering : exploitatie cafetaria en/of
restaurant, subsidie van eetmaalbonnen) ;

– sport en cultuur (subsidie van tickets voor
opera, toneel, de betere film, cultuurkalender,
investering in sportinfrastructuur, bijdrage voor
lidgeld VUSF, ondersteuning van recreatieve
projecten, ...) ;

– sociale dienst (sociale dossiers : bijdrage in stu-
diekosten via subsidies, via leningen, advies en
bemiddeling, juridische bijstand, jobdienst voor
studenten ...) ;

– huisvesting en vervoer (verhuur eigen studen-
tenkamers, terugbetaling vervoerskosten van
beursstudenten, aanmoediging fietsgebruik, ...) ;

– psycho-sociale begeleiding (organiseren van
cursussen faalangsttrainingsassertiviteit-relaxa-
tietrainingen, eerstelijnsopvang, individuele the-
rapeutische begeleiding) ;

– plaatsingsdienst (sollicitatietrainingen, verschaf-
fen van informatie en advies rond werkloosheid,
statuut bij tewerkstelling, doorgeven algemene
vacatures) ;

– gezondheid en medische hulp (organisatie con-
sultaties tegen terugbetalingstarief, preventie en
bewustmaking rond medicatie, gezonde voe-
ding, drugs, aids, ... begeleiden van studenten
met een handicap).

Voor het maken van de vergelijking met de sociale
voorzieningen voor studenten van de universiteiten
lijkt het mij nog te vroeg, aangezien de universitei-
ten op dat vlak reeds over een lange traditie
beschikken.

Een feit is evenwel dat sinds de algemene start van
de VZW's voor sociale voorzieningen in het acade-
miejaar 1994-1995 er reeds een ernstige vooruit-
gang is waar te nemen. De VZW's voor sociale
voorzieningen zijn volop in de weer met het reali-
seren van een volwaardige ontwikkeling van hun
diensten. Hierbij worden de universiteiten vaak als
voorbeeld genomen, gelet op hun jarenlange erva-
ring.
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Ik heb de indruk dat de relatie tussen de VZW's
SOVO en de sociale diensten van de universiteiten
trouwens vrij vriendschappelijk is. Ondertussen
zijn er in de praktijk ook diverse samenwerkings-
overeenkomsten getekend en werden er overkoe-
pelende werkgroepen opgericht waarin ook de uni-
versiteiten participeren. Hierbij verwijs ik naar
samenwerkingsovereenkomsten op het vlak van
studentenrestaurants, huur van studentenkamers,
het project Kotweb, sportinfrastructuur, medische
dienst voor studenten, ...
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Inschrijvingsgeld en examengeld  –  academiejaar 1997/98

Hogeschool Inschrijving Examen

NB BB B NB BB B

Basis-
opleiding

103556 Hogeschool Antwerpen  –  V.A.H. 16.000 10.500 2.500 2.000 1.000 500
103564 Hogeschool van de Provincie Antwerpen 5.700 3.760 2.500 1.000 750 500
103572 Karel de Grote Hogeschool  –  Kath. Hgs. Antwerpen 16.097 10.731 2.476 2.000 1.500 1.000
103581 Katholieke Hogeschool Kempen 11.700 8.042 2.508 2.000 1.500 1.000
103598 Katholieke Hogeschool Mechelen 16.536 11.039 2.508 2.000 1.500 1.000
103606 Erasmushogeschool Brussel 10.200 6.650 2.500 2.000 1.500 1.000
103614 Hogeschool Sint-Lukas Brussel 16.000 10.600 2.400 2.000 1.500 1.000
103622 Hogeschool voor Wetenschap en Kunst 16.500 11.000 2.500 2.000 1.500 1.000
103631 Katholieke Hogeschool Brussel 16.500 11.000 2.500 2.000 1.500 1.000
103648 Katholieke Hogeschool Leuven 10.000 5.000 2.508 2.000 1.500 1.000
103655 Kath. Vlaamse Sociale Hgs. Brussel en Parnas Dilbeek 16.500 11.000 2.500 2.000 1.500 1.000
103663 Hogeschool Gent 10.320 6.880 2.500 1.000 1.000 1.000
103671 Mercator Hogeschool Provincie Oost-Vlaanderen 10.400 6.933 2.508 1.000 1.000 1.000
103689 Hogeschool voor Economisch en Grafisch Onderwijs 16.500 11.000 2.500 2.000 1.500 1.000
103697 Katholieke Hogeschool Sint-Lieven 16.500 11.000 2.500 2.000 1.500 1.000
103705 Kath. Hgs. voor lerarenopl. en bedrijfsman. Oost-Vl. 16.500 11.000 2.500 2.000 1.500 1.000
103713 Kath. Hgs. voor Gezondheidszorg Oost-Vl. 16.500 11.000 2.500 2.000 1.500 1.000
103721 Hogeschool Limburg 10.000 6.600 2.460 2.000 1.300 1.000
103739 Katholieke Hogeschool Limburg 11.500 7.600 2.500 2.000 1.500 1.000
103747 Provinciale Hogeschool Limburg 11.500 7.600 2.500 2.000 1.500 1.000
103754 Hogeschool West-Vlaanderen  –  V.A.H. 9.000 6.000 2.508 2.000 1.500 1.000
103762 Katholieke Hogeschool Brugge-Oostende 14.500 9.650 2.500 2.000 1.500 1.000
103771 Katholieke Hogeschool Zuid-West-Vlaanderen 14.400 9.500 2.500 2.000 1.500 1.000
103804 Economische Hogeschool Sint-Aloysius 16.000 10.600 2.400 2.000 1.500 1.000
103812 Katholieke Industriële Hogeschool Groep T Leuven 16.000 8.500 2.200 2.000 1.500 1.000
103821 Sociale Hgs. Kath. Vormingscentrum voor Maatsch. W. 16.500 11.000 2.500 2.000 1.500 1.000
103861 Katholieke Vlaamse Hogeschool 12.700 9.400 2.500 2.000 1.500 1.000
103879 Hogere Zeevaartschool 10.000 6.500 2.508 500 500 500
104091 Handelshogeschool 16.000 10.600 2.400 2.000 1.500 1.000

NB = niet beursstudent               BB = bijna beursstudent               B = beursstudent



Vraag nr. 261
van 31 juli 1997
van mevrouw MARLEEN VANDERPOORTEN

Personeel departement Onderwijs  –  Deconcentra-
tie

In de loop van het kalenderjaar 1995 werd op het
departement Onderwijs werk gemaakt van de
zogenaamde "deconcentratie" van personeel. Dit
betekende concreet dat men zoveel mogelijk
medewerkers wenste te verplaatsen naar de werk-
stations van hun eigen provincie. Deze betrokken
medewerkers mochten een keuze maken in welke
provincie zij wilden werken. In de loop van het
kalenderjaar 1996 werd een elektronisch dossier
ingevoerd, zodat nog slechts een minimale verzen-
ding van de documenten met de post moet gebeu-
ren.

Aan de scholen werd de vraag gesteld of zij de
deconcentratie nodig vonden. De uitslag van deze
bevraging is vaag gebleven.

Kan de minister een duidelijke stand van zaken
geven in het dossier "deconcentratie personeel
departement Onderwijs" ?

Antwoord

In antwoord op de vraag kan ik verwijzen naar
mijn antwoord op vraag nr. 200 van 21 juni 1996
van Vlaams volksvertegenwoordiger Gilbert Van-
leenhove (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
16 van 24 juni 1996, blz. 868  –  red.). Aanvullend
daarop kan ik meedelen dat op het ogenblik nog
steeds onderzoek wordt verricht naar de wenselijk-
heid en de mogelijkheden tot deconcentratie.

Hierbij wordt onder meer rekening gehouden met :

– de verbeterde service vanuit het departement
en de appreciatie hiervoor in de scholen ;

– de wensen en meningen in de scholen ;

– de elektronische communicatie departement-
scholen en de evoluties in het personeelsbe-
stand van de provinciale afdelingen ;

– de nieuwbouw van het departement Onderwijs.

Vraag nr. 262
van 1 augustus 1997
van de heer STEFAAN PLATTEAU

HIVT Antwerpen  –  RUCA-diploma

Het Hoger Instituut voor Vertalers en Tolken
(HIVT) in Antwerpen maakt thans deel uit van de
Hogeschool Antwerpen.

Overeenkomstig artikel 200 van het decreet van 12
juni 199l betreffende de universiteiten in de
Vlaamse Gemeenschap bevat het Universitair
Centrum Antwerpen (het vroegere RUCA) een
instelling genaamd "Hoger Instituut voor Vertalers
en Tolken". Deze decretale bepaling is nog niet
opgeheven. De innerlijke band was zo groot, dat op
de diploma's van het Hoger Instituut voor Verta-
lers en Tolken de naam van het RUCA en de hand-
tekening van de rector voorkwamen.

Graag vernam ik waarom de minister deze handel-
wijze niet meer toelaat zolang artikel 200 van het
universitair decreet niet werd opgeheven.

Antwoord

Het HIVT Antwerpen, thans deel van de Hoge-
school Antwerpen, is en blijft volgens artikel 200
van het decreet van 12 juni 1l99l betreffende de
universiteiten een hogeschool en geen universiteit.

Deze instelling kan dan ook geen diploma's uitrei-
ken met de naam van een universiteit en/of de
handtekening van een rector van een universiteit.

De reden ligt voor de hand. Het kan immers niet
de bedoeling zijn bepaalde personen of (buiten-
landse) instanties te misleiden omtrent het statuut
van de instelling en het niveau van het diploma. In
het verleden veroorzaakte dit ware drama's voor
de houders van de diploma's. Denk maar aan de
terugbetalingen van ten onrechte uitbetaalde uni-
versitaire salarissen, teruggefloten aanwervingen
en promoties door de verkeerd geïnterpreteerde
diplomagegevens, frauduleus imago van de hou-
ders in het buitenland, de onbillijke bevoordeling
ten opzichte van houders van eenzelfde diploma
behaald aan een andere hogeschool, enzovoort.
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Niets belet trouwens om de eens zo hechte band
met het RUCA aan te halen op het tweede luik
van het diploma, het diplomasupplement.

Vraag nr. 263
van 1 augustus 1997
van mevrouw NELLY MAES

Nederlands voor anderstaligen in Brussel  –  Aan-
bod

In Brussel bestaat er een grote behoefte aan taal-
lessen Nederlands voor allochtonen, maar toch zijn
er vele problemen.

Door de grote vraag zijn de vrijwilligersinitiatieven
ter plaatse sterk uitgegroeid en onderrichten ze
ondertussen samen meer dan duizend cursisten.
Hierbij missen ze echter de ondersteuning en bege-
leiding waarop onderwijsinstellingen kunnen reke-
nen.

De centra voor basiseducatie bieden als verstrek-
ker van taallessen voor laaggeschoolden de meeste
kwaliteitsgaranties. Hierdoor heeft het open aan-
bod NT2 van basiseducatie in Brussel te kampen
met wachtlijsten.

1. Erkent de minister dat er in Brussel een behoef-
te bestaat aan een groter aanbod taallessen
Nederlands voor allochtonen ? Erkent hij de
behoefte aan contact en coördinatie tussen en
aan ondersteuning en begeleiding van de ver-
schillende initiatieven ?

Zo ja, welke maatregelen heeft de minister ter-
zake reeds genomen ?

2. De verantwoordelijkheid om het aanbod te ver-
hogen in een dominant Franstalige, maar meer-
talige omgeving als Brussel wordt niet meer
gedragen door gemeenten en provincie, zoals
dat elders wel gebeurt.

Is dit in Brussel niet een verantwoordelijkheid
van de Vlaamse Gemeenschap ?

Welke initiatieven werden hiertoe reeds geno-
men ?

3. Er wordt opgemerkt dat allochtonen in het
onderwijs voor sociale promotie (OSP) blijk-
baar enkel de eerste leergangen volgen. Er zijn
vanzelfsprekend ook hoger geschoolde alloch-
tonen die Nederlands willen leren.

Worden ook de OSP-instellingen betrokken in
de discussie hierover ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van Cul-
tuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

1. Er bestaat in Brussel inderdaad een grote
behoefte aan taallessen Nederlands voor an-
derstaligen. Er bestaat evenwel ook een groot,
door de Vlaamse Gemeenschap gesubsidieerd
aanbod :

– het centrum voor basiseducatie in Brussel,
gesubsidieerd door de minister van Onder-
wijs, realiseerde in 1996 in totaal 54.547 deel-
nemersuren NT2, waarvan 21.855 met decre-
tale middelen en 32.692 met additionele ;

– 2 instellingen voor OSP organiseren cursus-
sen NT2. Op de dertigste dag van het school-
jaar 1996-97 waren in deze 2 instellingen
samen 842 cursisten ingeschreven, verdeeld
als volgt : 213 op niveau elementaire kennis,
494 op niveau praktische kennis en 135 op
niveau gevorderde kennis ;

– door de minister van Cultuur, Gezin en Wel-
zijn wordt in Brussel een bedrag van 3 mil-
joen ter beschikking gesteld voor taallessen
door vrijwilligers in Brussel. Voor dit aanbod
werden op 1 augustus 1996 via omzendbrief
een aantal maatregelen genomen die tot doel
hebben de kwaliteit van het aanbod te ver-
beteren door onder meer coördinatie en
begeleiding. De planning van de taallessen
gebeurt in samenspraak met het regionaal
integratiecentrum en het centrum voor basis-
educatie.

De Vlaamse regering erkent dat er in Brussel
nog een vraag is die onvoldoende door het
bestaande aanbod NT2 kan worden gedekt. In
de ontwerpbegroting 1998 zal dan ook 25 mil-
joen frank worden uitgetrokken voor bijkomen-
de specifieke initiatieven inzake basiseducatie
in Brussel.

2. Zoals uit punt 1 blijkt, neemt de Vlaamse
Gemeenschap haar verantwoordelijkheid inza-
ke het aanbod NT2. Wat meer is, in het toekom-
stige decreet "volwassenenonderwijs" zullen
bijzondere maatregelen voor het Brussels
Gewest worden ingeschreven, zodat een ade-

-217- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  –  16 oktober 1997



quaat antwoord kan worden gegeven op de
Brusselse uitdagingen.

3. Uit de cijfers gegeven in punt 1 blijkt dat binnen
het onderwijs voor sociale promotie NT2 op de
drie niveaus wordt verstrekt. De grootste groep
kan worden gesitueerd op niveau praktische
kennis. In de Vlaamse Onderwijsraad heeft de
Raad voor Volwassenenonderwijs een overleg
georganiseerd tussen de diverse aanbodvers-
trekkers om meer gecoördineerd op te treden.

Vraag nr. 264
van 5 augustus 1997
van de heer JOHN TAYLOR

Ministerie Vlaamse Gemeenschap  –  Outsourcing
informaticafunctie

Op 4 juli 1996 besliste de Vlaamse regering, binnen
een aantal randvoorwaarden, principieel tot de
outsourcing van de informaticafunctie van het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap (MVG).
Deze randvoorwaarden zijn dat de duur van de
outsourcingovereenkomst niet langer mag zijn dan
5 jaar ; dat alle nog te ontwikkelen programma's
eigendom zullen zijn van de Vlaamse Gemeen-
schap ; dat de kosten beheersbaar moeten blijven ;
dat de overeenkomst omkeerbaar moet zijn ; dat
duidelijk moet vastliggen welke kwantiteit tegen
welke kwaliteit wordt beoogd, zodat hierover een
resultaatsverbintenis kan worden afgesloten.

Voor de realisatie hiervan besliste de regering op 5
november 1996 een beroep te doen op een gespe-
cialiseerde consultant die moet optreden als bege-
leidings- en onderhandelingspartner, met name de
firma Coopers & Lybrand.

1. Wat zijn de beweegredenen om over te gaan tot
outsourcing van de informaticafunctie ?  Be-
staat er ontevredenheid bij de gebruikers van de
informatica ?

Kan de minister een raming geven van de kost-
prijs van het outsourcingproject ?

Wordt er geopteerd voor een volledige outsour-
cing van de informaticafunctie, of voor bepaalde
aspecten ervan ?

2. Wat is de opdracht die aan Coopers & Lybrand
werd gegeven ? Hoe ruim is die opdracht ?

Onderzoekt deze firma alleen het aspect van de
outsourcing, of gebeurt er ook onderzoek naar
alternatieven voor outsourcing ?  

3. Hoe vult Coopers & Lybrand de opdracht in die
zij gekregen hebben ?

Werken zij daarbij samen met de administra-
tie ? Hoe verloopt die samenwerking ?

4. Is er voorzien in een interne en/of externe bege-
leiding bij de uitvoering van het contract met
Coopers & Lybrand ? Hoe verloopt die begelei-
ding ?

Wat is de mogelijke impact ervan op de uitvoe-
ring van de opdracht door Coopers & Ly-
brand ?

5. Wat is de kostprijs van het contract met Coo-
pers & Lybrand ?

Wat was het standpunt van het Rekenhof bij de
gunning van dit contract aan Coopers &
Lybrand ?

Wat was het advies van de Inspectie van Finan-
ciën ?

6. Hoeveel kost de informaticafunctie momen-
teel ?

Hoeveel personen waren er werkzaam in de
betrokken dienst tijdens de jaren 1995, 1996 en
1997 ? Graag een opsplitsing per niveau.

Wordt er voorzien in de vervanging van infor-
matici die de dienst verlaten hebben ? Zo neen,
waarom niet ?

7. Wat gebeurt er bij outsourcing van de informa-
ticafunctie met de ambtenaren die momenteel
op deze diensten werken ?

Worden zij elders in de administratie tewerkge-
steld of gaan zij mee naar de externe firma ?

In dit laatste geval, hebben deze ambtenaren
dan nog de kans om ooit terug te keren naar de
administratie ?

Antwoord

1. De beweegreden voor outsourcing van de infor-
maticafunctie van het MVG bestaat erin een
aantoonbare meerwaarde te realiseren op het
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vlak van performantie, efficiëntie en kwaliteit
van de dienstverlening. Zowel managementas-
pecten, competentie- en capaciteitsvereisten,
als de snelle evolutie van de informaticamarkt
en -mogelijkheden ondersteunden de principië-
le optie van de Vlaamse regering om een
beroep te doen op één of meerdere externe
partner(s) voor wie de informaticadienstverle-
ning behoort tot de kerntaken van de onderne-
ming.

Het verbeteringspotentieel van de informatica-
dienstverlening binnen het MVG is groot.

De huidige kernvaardigheden van het informa-
ticapersoneel zijn hoofdzakelijk gericht op tech-
nisch-inhoudelijke aspecten. Hierdoor slaagt
men er vandaag onvoldoende in om de proces-
ondersteunende rol van de informatietechnolo-
gie (IT) in te vullen en is er niet steeds sprake
van gecontroleerde, kwalitatieve, projectmatige
en kostenbewuste invoering van IT. Er wordt
niet of onvoldoende gewerkt met formeel afge-
sproken dienstverleningsniveaus en het kosten-
bewustzijn van de organisatie ten aanzien van
IT is laag.

Sommige departementen hebben een achter-
stand opgelopen en kunnen vaak enkel terug-
vallen op stand-alone ontwikkelingen van eind-
gebruikers, zonder dat daarbij wordt toegezien
op het toepassen van de essentiële kwaliteits-
standaarden.

Het kwaliteitsbeleid van ontwikkeling en
exploitatie, het beheer van gemeenschappelijke
elementen en de functie van IT-architect kun-
nen beter worden ingevuld. In het kader van
HOOP fase II werd onderzocht welke aanpass-
ingen aan de huidige technische omgeving
noodzakelijk zijn. De aangegeven knelpunten
met betrekking tot de cliënt-server omgeving
(toename in complexiteit, standaardisatie, con-
nectiviteit en beheersbaarheid) en het netwerk
(organisatie, scope, performantie, schaalbaar-
heid, flexibiliteit en standaardisatie) blijven
actueel.

Kostprijsraming van het begeleidingsproject

a) Opdracht aan Coopers & Lybrand

Totale kostprijs : 56.971.640 fr. (incl. BTW)

Fase I : 37.006.640 fr. (incl. BTW)
Fase II : 13.915.000 fr. (incl. BTW)
Fase III : 6.050.000 fr. (incl. BTW)

Voor de eerste fase gaat het om een forfai-
tair bedrag voor de uitvoering van de werk-
zaamheden en de aflevering van de rappor-
ten. De verdere uitvoering van de fases II en
III is afhankelijk van de beslissing van de
Vlaamse regering om al dan niet over te
gaan tot outsourcing van de informaticafunc-
tie van het MVG. Het MVG heeft zich het
recht voorbehouden om, zonder dat in dit
geval enige vergoeding verschuldigd is aan
de opdrachtnemer, fase II en III niet uit te
voeren.

b) Begeleidingscommissie : deze commissie is
samengesteld uit 8 leden. Voor het experte-
nadvies werd in 5 mandagen advies voorzien
per lid. De kostprijs per mandag bedraagt
35.000 frank. Geraamde budgettaire weer-
slag : 1.400.000 frank.

c) Werkingskosten kernprojectteam voor
fase I : 1.145.000 frank.

Totale kostprijs voor fase I : 39.551.640 frank.

De concrete invulling van de opdrachten is
immers afhankelijk van de tussentijdse beslis-
sing van de Vlaamse regering na fase I. De
bovenvermelde bedragen voor de fases II en III
in de overeenkomst met Coopers & Lybrand
zijn plafondbedragen. In de overeenkomst ver-
bond de opdrachtnemer zich ertoe dat deze
bedragen in geen geval zullen worden over-
schreden.

Het bepalen van het bereik van de outsourcing,
de optimale scope, maakt deel uit van de
opdracht van de externe begeleidingspartner en
van de door de Vlaamse regering te nemen
beslissingen. Hierover kan bijgevolg vandaag
geen definitief uitsluitsel worden gegeven.
Momenteel werd door de stuurgroep aan het
kernprojectteam opdracht gegeven om alle IT-
services verder te onderzoeken. Een IT-service
is een combinatie van één of meerdere IT-pro-
cessen/activiteiten en een groep IT-middelen.

2. De externe consulant heeft tot opdracht, onder
supervisie van een stuurgroep, de Vlaamse
Gemeenschap te adviseren over en mee te hel-
pen aan :

– het samenstellen van een kwalitatief zeer
hoogstaand team van ambtenaren dat samen
zal werken met de externe consultant ;
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– het opstellen, van bij de start, van een syste-
matisch communicatieplan naar alle betrok-
ken partijen, dat ervoor moet zorgen dat alle
betrokkenen worden geïnformeerd en gemo-
tiveerd zodat ze op een constructieve manier
meewerken aan het proces ;

– het detecteren en nemen van alle informati-
camaatregelen die zich in de overgangsfase
opdringen ;

– het bepalen van de optimale scope voor een
outsourcing. Hij dient hiervoor meerdere
alternatieven uit te werken waarbij telkens
aandacht wordt besteed aan : de kos-
ten/baten, de te vervullen randvoorwaarden,
de motieven waarom één of meerdere part-
ners zijn aangewezen en de manier waarop
de personeelsproblematiek dient te worden
geregeld ;

– het bepalen van de inhoud, organisatie en
uitbouw van de deelfunctie "sturing en con-
trole" evenals van de kwaliteitsbewaking, het
vereiste profiel en het vereiste aantal ambte-
naren, het al dan niet behouden van de
departementale informaticacellen in de
departementen Onderwijs en Leefmilieu en
Infrastructuur ;

– het bepalen van de manier waarop :

het eigendomsrecht van alle nog te ontwik-
kelen programma's zal worden gerealiseerd ;

de kosten beheersbaar zullen worden gehou-
den (zodat afhankelijkheid van de leveran-
cier(s) kan worden voorkomen) ;

de beoogde kwaliteit en kwantiteit moeten
worden beschreven ;

de overeenkomst omkeerbaar kan worden
gehouden, zodat een resultaatsverbintenis
kan worden afgesloten.

De opdracht van de firma beperkt zich, gelet op
de principiële goedkeuring van de optie tot out-
sourcing van de informaticafunctie van het
MVG, tot het onderzoek van de haalbaarheid
van de optie tot outsourcing ; alternatieven wor-
den niet onderzocht.

3. Coopers & Lybrand hanteert bij de begeleiding
van outsourcingprojecten de beproefde metho-
de van Goal Directed Project Management.
Basiskenmerk van deze methode is dat het pro-

ject wordt bewaakt op basis van bereikte resul-
taten, en niet op basis van activiteiten of input.
Daarbij worden volgende stappen gevolgd :

het initiëren van het project : ontwikkelen van
een projectplan en het mobiliseren van het pro-
jectteam ;

het bepalen van de haalbaarheid van de out-
sourcing ;

het specifiëren van het bereik van de outsour-
cing ;

het selecteren van de leverancier(s) ;

het beheer van de transitie ;

het beheer van de uitvoering van het contract.

De eerste drie stappen vormen het voorwerp van
fase I van de opdracht.

Van bij de aanvang van het project werd getracht
een gezond evenwicht te behouden tussen de tech-
nische en de "menselijk-organisatorische" dimen-
sie. Er wordt in ruime mate aandacht besteed aan
communicatie en informatie over het verloop van
het project naar diverse doelgroepen. De resulta-
ten van de significante tussenstappen (beslissingen
van de stuurgroep) worden binnen een zo kort
mogelijk tijdsbestek aan de betrokkenen gecom-
municeerd.

De betrokkenheid van de administratie wordt in de
eerste plaats gegarandeerd door een specifiek voor
het project opgezette structuur die volgende ele-
menten bevat :

– de initiërende sponsor, zijnde de minister
bevoegd voor Informaticabeleid, tevens voorzit-
ter van de stuurgroep ;

– de stuurgroep samengesteld uit :

vertegenwoordigers van de kabinetten van de
minister-president, de Vlaamse minister
bevoegd voor Financiën en Begroting en de
Vlaamse minister bevoegd voor het Informati-
cabeleid ;

het college van secretarissen-generaal ;

de voorzitter van de permanente interdeparte-
mentale werkgroep Informatica ;

de voorzitter van de werkgroep Outsourcing ;

de externe projectdirecteur en de externe pro-
jectmanager ;

de interne projectleider ;
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– het gemengd kernprojectteam, samengesteld uit
ambtenaren en medewerkers van Coopers &
Lybrand ;

– 6 subteams (exploitatie, strategie en ontwikke-
ling, netwerk, communicatie en personeel,
financiën en juridisch), eveneens gemengd
samengesteld uit ambtenaren en medewerkers
van Coopers & Lybrand.

Bovendien worden, voor specifieke thema's,
overlegsessies ad hoc opgezet waaraan de
medewerkers uit de informatica-afdelingen
deelnemen.

Daarnaast werd op het netwerk van het MVG
een "prikbord" geïnstalleerd waar iedere amb-
tenaar terecht kan om informatie in te winnen
omtrent de stand van het project en ook vragen
en bemerkingen kan formuleren gericht aan het
kernprojectteam.

4. De Vlaamse regering heeft een begeleidings-
commissie geïnstalleerd die als opdracht heeft
om op significante momenten (cfr. stappenplan
zoals hierboven toegelicht) een onafhankelijke
"second opinion" te formuleren naar het beslis-
singsorgaan (stuurgroep en Vlaamse regering).
Deze begeleidingscommissie is samengesteld uit
5 universiteitsprofessoren en 3 vertegenwoordi-
gers uit het bedrijfsleven, elk van hen met rele-
vante ervaring en expertise met betrekking tot
de informaticafunctie. Deze commissie brengt 4
keer advies uit naar de stuurgroep. Hierbij
wordt erop toegezien dat de voorstellen van het
kernprojectteam tijdig aan de leden van de
begeleidingscommissie worden voorgelegd.

Het spreekt vanzelf dat de elementen van dit
advies door de stuurgroep kunnen worden
gebruikt bij het sturen van het project en het
aangeven van de richting waarin door het kern-
projectteam moet worden verder gewerkt.

5. Voor de kostprijs van het contract met Coopers
& Lybrand wordt verwezen naar punt 1.

Het Rekenhof formuleerde geen opmerkingen
bij de gunning van de opdracht.

Op 23 oktober 1996 gaf de Inspectie van Finan-
ciën gunstig advies over het voorstel tot gunning
van de opdracht aan de firma Coopers &
Lybrand.

6. Uit het onderzoek en de berekeningen van het
kernprojectteam blijkt dat de huidige kostprijs

(1996) van de informaticafunctie 1.803 miljoen
frank bedraagt (cijfers op vastleggingsbasis).
Opgedeeld per kostensoort geeft dit volgend
beeld :

Kostensoort Bedrag (in mln. fr.)

Personeelskosten 348
Overhead 76
Exploitatie COI 264
Opleidingen 55
Exploitatie exclusief COI 222
Huur hardware en onderhoud 138
Huur software en onderhoud 64
Investeringen 349
Ontwikkelingen 168
Verbruiksgoederen 41
Overige (niet toewijsbaar) 78

Totaal 1.803

Evolutie van de personeelsaantallen
in IT-afdelingen

Niveau 31.12.95 31.12.96 31.08.97

A 78 (2) 84 (1) 82 (3)

B 42 (1) 45 (1) 51 (1)

C 33 37 29

D 22 20 19

E 9 8 9

Totaal 184 (3) 194 (2) 190 (4)

De cijfers tussen haakjes geven het aantal per-
soneelsleden aan dat op dat ogenblik in verlof
voor proeftijd was.

Uit oogpunt van de continuïteit van de dienst-
verlening wordt het personeelsverloop van nabij
opgevolgd. Waar nodig wordt voorzien in de
vervanging van personeelsleden die de dienst
verlaten hebben door contractuelen.

7. De uitgangspunten met betrekking tot het IT-
personeel die door de stuurgroep aan de Vlaam-
se regering ter goedkeuring zullen worden voor-
gelegd, zijn de volgende :

a) het personeel noodzakelijk voor de invulling
van de nieuwe entiteit "sturing en controle"
wordt voorafgenomen ;
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b) de anderen krijgen de keuze tussen :

– een terbeschikkingstelling in hun IT-func-
tie bij de leverancier, met het integraal
behoud van alle statutaire rechten en
plichten. Mits inachtname van een mini-
mumperiode van tewerkstelling en mits
akkoord van de leverancier en het MVG,
kunnen zij nog naar de administratie
terugkeren ;

– een herplaatsing in een niet-IT-functie.
Volgens behoeften inzake continuïteit,
kennisoverdracht en fasering van de tran-
sitie, kunnen sommigen eerst nog ver-
plicht worden om gedurende een in tijd
beperkte periode (maximum 3 jaar) de
leverancier(s) bij te staan.

Vraag nr. 265
van 26 augustus 1997
van de heer MICHEL DOOMST

Einde benoemingsstop SO  –  Uitzonderingen

Het decreet van 16 april 1996 voerde voor een
beperkte periode een benoemingsstop in voor ver-
schillende onderwijssectoren. Deze periode ver-
strijkt op 2 januari 1998. Voor de meeste leraars
betekent dit dat zij vast benoemd kunnen worden
met ingang van 1 januari 1999.

Voor sommige leraars zal dit echter niet het geval
zijn, gelet op artikel 33, § 3 van het decreet "rechts-
positie personeelsleden gesubsidieerd onderwijs"
en op het gelijknamige artikel in het decreet
"rechtspositie personeelsleden gemeenschapson-
derwijs". Kan de minister mij dienaangaande een
antwoord verstrekken op de volgende vragen ?

1. Waarom werd deze bepaling in de onderschei-
den decreten "rechtspositie" ingevoerd ?

2. Hoeveel leraars waren in de schooljaren 93/94,
94/95, 95/96 en 96/97 in het voltijds secundair
onderwijs (SO) ter beschikking gesteld wegens
ontstentenis van betrekking :

a) in de specialiteit Huishoudkunde,
b) in de specialiteit Kleding,
c) in de specialiteit Verpleegkunde,

en niet gereaffecteerd of wedertewerkgesteld ?

Kunnen deze gegevens worden opgesplitst per
provincie en per net ?

3. Hoeveel leraars Algemene en Sociale Vorming,
specialiteit Lichamelijke Opvoeding, waren per
provincie en per net in de schooljaren 93/94,
94/95, 95/96 en 96/97 in het buitengewoon
secundair onderwijs van de opleidingsvormen 1,
2 en 3 ter beschikking gesteld wegens ontstente-
nis van betrekking en niet gereaffecteerd of
wedertewerkgesteld ?

4. Hoeveel leraars Beroepsgerichte Vorming

a) specialiteit Gezinstechnieken,
b) specialiteit Kleding,
c) specialiteit Textiel,

waren per provincie en per net in de schoolja-
ren 93/94, 94/95, 95/96 en 96/97 in het buitenge-
woon secundair onderwijs van de opleidings-
vorm 3 ter beschikking gesteld wegens ontsten-
tenis van betrekking en niet gereaffecteerd of
wedertewerkgesteld ?

5. Hoeveel leraars belast met

a) specialiteit Gezinstechnieken,
b) specialiteit Kleding,
c) specialiteit Textiel,

waren per provincie en per net, in de schoolja-
ren 93/94, 94/95, 95/96 en 96/97 in het buitenge-
woon secundair onderwijs van de opleidings-
vorm 4 ter beschikking gesteld wegens ontsten-
tenis en niet gereaffecteerd of wedertewerkge-
steld ?

6. Hoeveel leraars belast met het algemeen vak
Lichamelijke Opvoeding waren per provincie
en per net in de schooljaren 93/94, 94/95, 95/96,
96/97 in het buitengewoon onderwijs van de
opleidingsvorm 4 ter beschikking gesteld
wegens ontstentenis van betrekking en niet
gereaffecteerd of wedertewerkgesteld ?

7. Is het verder nog zinvol, gelet op de bedoeling
die aan de grondslag lag voor deze benoemings-
stop, voor de bovenvermelde groepen perso-
neelsleden een benoemingsstop te handhaven ?

Antwoord

1. Deze bepaling werd ingevoerd door het decreet
betreffende het Onderwijs V van 15 december
1993. Deze benoemingsstop werd ingevoerd
voor een beperkt aantal specialiteiten waarvoor
er structureel boventalligen waren die niet kon-
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den worden gereaffecteerd of wedertewerkste-
steld.

Voor leraars in de specialiteit Verpleegkunde
werd gezocht naar een oplossing voor de struc-
turele boventalligheid via het principe van out-
placement.
Deze procedure slaagde er echter niet in het
probleem van de structurele boventalligheid op
te lossen ; integendeel, er kwamen nog boven-
tallige personeelsleden bij.

Daarom werd beslist om met ingang van 1
februari 1994 een benoemingsstop in te voeren
voor het ambt van leraar in de specialiteiten
Verpleegkunde, Kleding en Huishoudkunde en
aldus tot een bevriezing te komen van het aan-
tal vastbenoemde personeelsleden in deze spe-
cialiteiten. Het was op dat ogenblik immers niet
langer maatschappelijk verantwoord om, gezien
de structurele boventalligheid in deze speciali-
teiten, nog benoemingen toe te laten in de op-
gesomde specialiteiten.

2. Afzonderlijke cijfers met betrekking tot de spe-
cialiteiten Huishoudkunde, Kleding en Ver-
pleegkunde werden systematisch opgevraagd
voor het schooljaar 1996-1997. Voor het school-
jaar 1995-1996 zijn gedeeltelijke cijfers beschik-
baar.

Het is niet mogelijk de cijfers op te splitsen per
provincie, omdat door de interprovinciale reaf-
fectatiecommissies personeelsleden worden
gereaffecteerd/wedertewerkgesteld over de pro-
vinciegrenzen heen.

Voor de schooljaren 1993-1994 en 1994-1995
zijn geen afzonderlijke gegevens per specialiteit
beschikbaar over de totale aantallen wegens
ontstentenis van betrekking ter beschikking
gestelde personeelsleden, noch over de niet
gereaffecteerde of wedertewerkgestelde perso-
neelsleden.

Alle cijfers in fulltime equivalenten.

Schooljaar 1995-1996

Er zijn voor het schooljaar 1995-1996 geen
afzonderlijke gegevens per specialiteit beschik-
baar over de totale aantallen wegens ontstente-
nis van betrekking ter beschikking gestelde per-
soneelsleden. Wel zijn er cijfers met betrekking
tot het aantal niet gereaffecteerde of wederte-
werkgestelde personeelsleden.

Niet gereaffecteerd of wedertewerkgesteld :

Cijfers in Kleding Verpleeg- Huishoud-
fulltime kunde kunde
equivalenten

ARGO 9,6 0,5 geen gege-
vens

VSKO 53,6 5,9 3,8
OVSG/CVPO 6,9 16,5 5,0

N.v.d.r. :

ARGO : Autonome Raad voor het Gemeenschapsonderwijs

VSKO : Vlaams Secretariaat van het Katholiek Onderwijs

OVSG : Onderwijssecretariaat van de Steden en Gemeenten 
van de Vlaamse Gemeenschap

CVPO : Cel voor Vlaams Provinciaal Onderwijs

Schooljaar 1996-1997

Ter beschikking gesteld wegens ontstentenis van
betrekking :

Cijfers in Kleding Verpleeg- Huishoud-
fulltime kunde kunde
equivalenten

ARGO 20,9 1,2 5,2
VSKO 116,7 5,1 13,3
OVSG/CVPO 12,7 12,6 3,1

Niet gereaffecteerd of wedertewerkgesteld :

Cijfers in Kleding Verpleeg- Huishoud-
fulltime kunde kunde
equivalenten

ARGO 6,7 0,1 2,8
VSKO 33,0 0,1 2,3
OVSG/CVPO 10,1 10,0 2,7

3. Er zijn geen gegevens over het aantal niet gere-
affecteerde of wedertewerkgestelde leraars
Algemene en Sociale Vorming, specialiteit
Lichamelijke Opvoeding, voor de gevraagde
schooljaren en met betrekking tot het buitenge-
woon secundair onderwijs van de opleidingsvor-
men 1, 2 en 3, beschikbaar.

Voor het schooljaar 1996-1997 beschikt men
over cijfers met betrekking tot het totaal aantal
leraars Algemene en Sociale Vorming, voor alle
specialiteiten en opleidingsvormen samen :
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Cijfers in full- Ter beschikking Niet gereaf-
time equiva- gesteld fecteerd of
lenten wedertewerk-

gesteld

ARGO 0,1 0,0
VSKO 5,5 0,5
OVSG/CVPO 6,5 5,2

4 en 5. Er zijn geen gegevens over het aantal niet
gereaffecteerde of wedertewerkgestelde leraars
Beroepsgerichte Vorming, specialiteiten Gezins-
technieken, Kleding en Textiel, voor de gevraag-
de schooljaren en met betrekking tot het bui-
tengewoon secundair onderwijs van de oplei-
dingsvormen 3 of 4 beschikbaar.

Voor het schooljaar 1996-1997 beschikt men
over cijfers met betrekking tot het totaal aantal
leraars Beroepsgerichte Vorming, voor alle spe-
cialiteiten en opleidingsvormen samen :

Cijfers in full- Ter beschikking Niet gereaf-
time equiva- gesteld fecteerd of
lenten wedertewerk-

gesteld

ARGO 1,3 0,0
VSKO 13,9 6,5
OVSG/CVPO 9,7 6,6

6. Er zijn geen gegevens over het aantal niet gere-
affecteerde of wedertewerkgestelde leraars
belast met het algemeen vak Lichamelijke
Opvoeding voor de gevraagde schooljaren en
met betrekking tot het buitengewoon secundair
onderwijs van de opleidingsvorm 4 beschikbaar.

7. De door de Vlaamse volksvertegenwoordiger
gestelde vraag zal het voorwerp uitmaken van
verdere besprekingen.

Vraag nr. 266
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Opleiding verpleegkunde  –  Federale rondetafel-
conferentie

Ik heb vernomen dat federaal minister Colla een
rondetafelconferentie wil organiseren om de huidi-
ge opleidingen voor verpleegkundigen te evalueren
en de problemen in verband met de toekenning
van bijzondere beroepstitels (BBT) en beroepsbe-

kwamingen (BBK) "intensieve zorg" en "spoedge-
vallen" op te lossen. Blijkbaar gelooft de federale
minister aIleen in dialoog na de feiten ...

Minister Colla wil er, naast de syndicale en be-
roepsorganisaties, geïnteresseerden uit de zieken-
huissector bij betrekken.

Vermits het hier gaat om het afstemmen van de
toegang tot het beroep op het onderwijs, lijkt het
mij logisch dat het (Vlaamse) onderwijsveld hierbij
wordt betrokken.

1. Worden de minister of zijn diensten betrokken
bij deze rondetafelconferentie ? Zo ja, welke
opleidingsproblemen worden door hem ter
sprake gebracht ?

2. Welke beslissingen van minister Colla in ver-
band met de opleidingen voor zorgverstrekkers
hebben tot nu toe tot een officieel protest,
klacht bij het Arbitragehof, .... geleid vanwege
de Vlaamse minister bevoegd voor Onderwijs ? 

Antwoord

1. De rondetafelconferentie die door de federale
minister van Sociale Zaken, Volksgezondheid
en Leefmilieu sinds enige tijd wordt voorbereid
en op 22 en 23 oktober 1997 wordt georgani-
seerd, is vrij breed qua opzet en wil een ver-
nieuwde algemene beleidsvisie voor de ver-
pleegkunde in het kader van de huidige en toe-
komstige gezondheidszorg uittekenen. De doel-
groep is in eerste instantie de verpleegkundige
zelf, maar ook al wie met verpleegkundeoplei-
dingen te maken heeft. Op deze rondetafelcon-
ferentie zullen dus ongetwijfeld thema's aan
bod komen die ook tot de bevoegdheid van de
Vlaamse Gemeenschap behoren.

Ik verwijs in dit verband naar mijn uitvoerig
antwoord op de schriftelijke vraag nr. 231 van
27 juni 1997 van Vlaams volksvertegenwoordi-
ger Joachim Coens, waarin ik benadruk dat de
paramedische sector, waaronder de verpleeg-
kunde, gedeeltelijk onder de bevoegdheid van
de federale overheid en gedeeltelijk onder die
van de gemeenschapsoverheden ressorteert. In
concreto zijn de federale autoriteiten bevoegd
voor het bepalen van de beroepsuitoefenings-
voorwaarden, terwijl de organisatie van het ver-
pleegkundeonderwijs en de voorwaarden voor
het behalen van een diploma gemeenschapsma-
teries zijn (zie blz. 183  –  red.).
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Ik ben tot nu toe nog niet rechtstreeks betrok-
ken bij deze rondetafelconferentie, omdat het
blijkbaar de bedoeling was om vooraf het brede
beroepsveld te polsen. Mijn administratie volgt
deze gesprekken echter mee op. Ik ben van plan
eerstdaags contact op te nemen met minister
Colla om ook op het beleidsniveau gesprekken
op te starten.

Het is voorbarig thans uitspraken te doen over
de inhoud en de oriëntering van de geplande
gesprekken of te anticiperen op de conclusies
ervan.

Het is mijn hoop dat een initiatief als dit een
positieve bijdrage vormt tot het ontwikkelen
van een globale beleidsvisie in samenspraak
met het beroepsveld. Het kan ongetwijfeld de
duidelijkheid voor het onderwijs bevorderen.

2. Er is tegen de volgende koninklijke en ministe-
riële besluiten vanwege de Vlaamse Gemeen-
schap beroep bij de Raad van State aangete-
kend :

(1)het ministerieel besluit van 16 april 1996 tot
vaststelling van de criteria voor erkenning
van beoefenaars van de verpleegkunde als
houders van de bijzondere beroepstitel van
gegradueerde verpleger of gegradueerde
verpleegster in intensieve zorg en spoedge-
vallenzorg ;

(2)het ministerieel besluit van 6 maart 1997
betreffende de beroepstitel en de kwalifica-
tievereisten voor de uitoefening van het
beroep van bandagist, orthesist, prothesist en
houdende vaststelling van de lijst van techni-
sche prestaties en de lijst van handelingen
waarmee een bandagist, orthesist, prothesist
door een arts kan worden belast ;

(3) het ministerieel besluit van 28 februari 1997
betreffende de beroepstitel en de kwalifica-
tievereisten voor de uitoefening van het
beroep van technoloog medische beeldvor-
ming en houdende vaststelling van de lijst
van handelingen waarmee deze laatste door
een arts kan worden belast ;

(4)het koninklijk besluit van 19 februari 1997
betreffende de beroepstitel en de kwalifica-
tievereisten voor de uitoefening van het
beroep van diëtist en houdende vaststelling
van de lijst van de technische prestaties en
van de lijst van handelingen waarmee de dië-
tist door een arts kan worden belast ;

(5)het koninklijk besluit van 5 februari 1997
betreffende de beroepstitel en de kwalifica-
tievereisten voor de uitoefening van het
beroep van farmaceutisch-technisch assistent
en houdende vaststelling van de lijst van
handelingen waarmee deze laatste door een
apotheker kan worden belast.

Tot hiertoe heeft de Raad van State hierover
nog geen uitspraak gedaan.

Vraag nr. 267
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

PMS-begeleiding migrantenleerlingen  –  Resultaten

De Vlaamse regering besteedt aandacht aan de
begeleiding van migrantenleerlingen door psycho-
medisch-sociale centra (PMS). Voor het buitenge-
woon onderwijs formuleert de minister de doelstel-
ling als volgt : "heroriëntering van doelgroepleer-
lingen naar een herintegreren in het gewoon
onderwijs en/of de integratie op de arbeidsmarkt
bevorderen".

De minimale kwalitatieve en kwantitatieve resulta-
ten die hiervoor moeten worden behaald, bepaalt
de minister van Onderwijs jaarlijks. Een beoorde-
lingscommissie evalueert het aanwendingsplan van
elk PMS-centrum en adviseert de minister.

1. Mag ik  –  in opvolging van deze regelgeving  –
vernemen welke PMS-centra in het schooljaar
1996-1997 ingingen op dit aanbod ?

2. Wanneer werd de omzendbrief over de te beha-
len resultaten in de centra verspreid ?

3. Hoeveel betrekkingen kreeg elk PMS in het
schooljaar 1996-1997 voor de opvolging van hun
plan ?

4. Werden in alle centra de doelstellingen behaald ?
Zo neen, werd hiervoor een reden gegeven ?
Wat is de sanctie in dergelijk geval ?

5. Is er een globale evaluatie van de resultaten van
het schooljaar 1996-1997 gemaakt ? Zo ja, wat is
het resultaat ? 

Antwoord

De omzendbrief van 25 juli 1996 houdende maatre-
gelen tot begeleiding van migrantenleerlingen in
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de psycho-medisch-sociale centra bepaalt inder-
daad dat de doorstroming door het heroriënteren
en herïntegreren van doelgroepleerlingen in het
gewoon onderwijs en/of het bevorderen van de
integratie van doelgroepleerlingen op de arbeids-
markt. Ze bepaalt ook dat het globaal resultaat van
de acties in het buitengewoon onderwijs een ver-
hoogd aantal en percentage doelgroepleerlingen
moet zijn dat met succes terugkeert naar het
gewoon onderwijs.

In 1996-1997 namen 42 PMS-centra deel aan de
uitvoering van de omzendbrief, waarvan 3 gespe-
cialiseerd zijn in het buitengewoon onderwijs en 4
onder meer scholen voor buitengewoon onderwijs
begeleiden. De lijst van die 42 PMS-centra volgt als
bijlage.

Deze omzendbrief is onmiddellijk verzonden aan
de betrokken PMS-centra en werd op 28 augustus
1996 met aanvulling 19 van de coördinatie van de
omzendbrieven gestuurd naar alle abonnees.

In de lijst wordt bij ieder centrum het aantal
betrekkingen vermeld dat het centrum bijkomend
kreeg voor de uitvoering van het migrantenbeleid.

De betrokken PMS-centra stuurden aanwendings-
plannen in, waarin ze vermeldden welke acties ze
planden om de doorstroming te bevorderen en
welk resultaat ze ervan verwachtten.

De PMS-inspectie inspecteerde 16 PMS-centra op
de correcte uitvoering van de in het goedgekeurde

aanwendingsplan geplande acties. De inspectie
controleert niet of de verwachte resultaten werden
behaald.

Slechts 1 ervan begeleidt scholen voor buitenge-
woon onderwijs. De inspectie ervan dateert van 30
april 1997. De uitvoering van de acties was er volop
aan de gang en de inspectie verwachtte dat vrijwel
alle acties op het eind van het schooljaar zouden
zijn uitgevoerd.

Dit is ook het algemeen beeld bij de andere geïn-
specteerde centra. De uitvoering van het aanwen-
dingsplan wordt positief beoordeeld. Als er acties
werden uitgesteld, was dat vooral wegens weer-
stand bij de ouders.

Het uitvoeren van de geplande acties en het beha-
len van de vooropgestelde globale resultaten is een
voorwaarde voor het behoud van de extra betrek-
king. Als de acties niet kunnen worden uitgevoerd,
kan het PMS-centrum een motivering geven. Een
negatieve beoordeling door de inspectie betekent
dat het PMS-centrum de extra middelen verliest.

Er is geen globale evaluatie gemaakt van de resul-
taten van het schooljaar 1996-1997. Ten eerste is de
evolutie in 1 jaar niet veelbetekenend. Bovendien
was het schooljaar 1996-1997 het eerste schooljaar
waarin een resultaatsverbintenis is aangegaan,
zodat er onvoldoende vergelijkingsgegevens zijn.
Het is pas door de opeenvolgende aanwendings-
plannen te vergelijken, dat een correcte beoorde-
ling kan worden gemaakt.
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Lijst van PMS-centra betrokken bij migrantenbeleid 1996-1997

Naam instelling Adres Post- Naam Betrek-
nummers gemeente kingen

PMS gem. ond. Antwerpen Van Stralenstraat 48 2060 Antwerpen 6 0,5
PMS gem. ond. Brussel M. Lemonnierl. Mercury 131  4 1000 Brussel-stad 1,0
PMS gem. ond. Genk Weg naar As 199A 3600 Genk 1,0
PMS I gem. ond. Gent Graaf van Vlaanderenplein 23 9000 Gent 0,5
PMS gem. ond. I Luikersteenweg 56 3500 Hasselt 1,0
PMS BO gem. ond. Gazometerstraat 1 3500 Hasselt 0,5
PMS gem. ond. II Vilderstraat 2 3500 Hasselt 0,5
PMS gem. ond. Hoboken Antwerpsesteenweg 59/61 2660 Hoboken (Antwerpen) 1,0
PMS gem. ond. Maaseik Van Eycklaan 116 3680 Maaseik 1,0
PMS gem. ond. Sint-Niklaas Dr. A. Verdurmenstraat 2 9100 Sint-Niklaas 1,0
Vrij PMS Antwerpen V Italiëlei 189 2000 Antwerpen 1 0,5
Vrij PMS Antwerpen Jan De Voslei 23B 2020 Antwerpen 2 1,0
Vrij PMS Antwerpen II Sint-Willibrordusstraat 47-49 2060 Antwerpen 6 1,0



Naam instelling Adres Post- Naam Betrek-
nummers gemeente kingen

Vrij PMS II Beringen St.-Catharinastraat 8 3580 Beringen 0,5
Vrij PMS Borgerhout II Blijde Inkomststraat 3 2140 Borgerhout (Antwerpen) 1,0
Vrij PMS Brussel M. Lemonnierlaan 133 1000 Brussel-stad 0,5
Vrij Neutraal PMS-Centrum Kloosterstraat 99 2180 Ekeren (Antwerpen) 1,0
Vrij PMS III Genk Zevenbonderstraat 80 3600 Genk 1,0
Vrij PMS II Genk Zevenbonderstraat 80 3600 Genk 1,0
Vrij PMS I Genk Zevenbonderstraat 80 3600 Genk 1,0
Vrij PMS IV Gent Holstraat 95 9000 Gent 0,5
Vrij PMS Gent II Marialand 29 9000 Gent 1,0
Vrij PMS BO Hasselt Stadsomvaart 9 3500 Hasselt 0,5
Vrij PMS Heusden Kerkenblookstraat 7 3550 Heusden-Zolder 1,0
Vrij PMS Houthalen Ringlaan 20 3530 Houthalen-Helchteren 1,0
Vrij PMS Lokeren Grote Kaai 7   2 9160 Lokeren 0,5
Vrij PMS I Maasmechelen Deken Bernardstraat 4   2 3630 Maasmechelen 0,5
Vrij PMS II Maasmechelen Deken Bernardstraat 4   3 3630 Maasmechelen 1,0
Vrij PMS Mechelen I Vijfhoek 1 2800 Mechelen 1,0
Vrij PMS I Gagelveldenstraat 54 2170 Merksem (Antwerpen) 0,5
Vrij PMS Gent-St.Amands Halvemaanstraat 96 9040 Sint-Amandsberg (Gent) 0,5
Vrij PMS I Sint-Niklaas Ankerstraat 63 9100 Sint-Niklaas 1,0
Vrij PMS Wijnegem Kerkhofstraat 29 2110 Wijnegem 1,0
Sted. PMS Antwerpen II Lange Gasthuisstraat 29 2000 Antwerpen 1 1,0
Sted. PMS voor BO August Leyweg 8 2020 Antwerpen 2 1,0
Sted. PMS Antwerpen III Dorpsbeekstraat 104 2040 Antwerpen 4 1,0
Sted. PMS Antwerpen I Bisschopsstraat 67 2060 Antwerpen 6 1,0
Sted. PMS Deurne P. Van Isackerlaan 1a 2100 Deurne (Antwerpen) 1,0
Sted. PMS Gent Jubileumlaan 215   2 9000 Gent 1,0
Sted. PMS Mechelen II Maurits Sabbestraat 119 2800 Mechelen 1,0
Sted. PMS Mechelen I Van Benedenlaan 60 2800 Mechelen 0,5
PMS Brussel VGC Technologiestraat 1 1082 Sint-Agatha-Berchem 1,0

Gem. ond. : gemeenschapsonderwijs BO : bijzonder onderwijs VGC : Vlaamse Gemeenschapscommissie
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Vraag nr. 268
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Uitwisselingsprogramma's  –  ASBO-leerlingen

Na het Verdrag van Maastricht werden Europese
onderwijsprogramma's ontwikkeld met het doel
uitwisseling van studenten en lesgevers te stimule-
ren. De Vlaamse Gemeenschap treedt voor de
Vlaamse scholen op als promotor.

Sinds de herstructurering van het hoger onderwijs
buiten de universiteit (HOBU) hoort het aanvul-

lend secundair beroepsonderwijs (ASBO), dat zich
richt tot +18-jarigen, bij het secundair onderwijs. In
praktijk lijkt het voor deze leerlingen moeilijk om
aan een uitwisselingsprogramma mee te doen ;
hoewel +18, kunnen zij geen beroep doen op Eras-
musprojecten.

1. Welke kansen hebben deze studenten om met
leeftijdsgenoten uitwisselingen te doen ?

2. Welke ASBO-scholen gingen in op welke moge-
lijkheden sedert de hervorming van hun onder-
wijs ? Hoeveel studenten ? Hoeveel leerkrach-
ten ?



3. Welke scholen van het hoger onderwijs van het
korte type (HOKT), richting verpleegkunde,
namen deel aan een buitenlandse uitwisseling ?
Hoeveel studenten ? Hoeveel leerkrachten ?

Antwoord

1. Scholen van het secundair onderwijs kunnen
deelnemen aan de Europese programma's Lin-
gua en Comenius, beide onderdelen van het
Socrates-programma.

Binnen Lingua wordt leerlingenmobiliteit
gesubsidieerd. De leerlingen van het ASBO
hebben dezelfde mogelijkheden als de -18-jari-
gen om aan dergelijke uitwisselingen deel te
nemen. Binnen Comenius wordt geen leerlin-
genmobiliteit gesubsidieerd. Andere vormen
van samenwerking in het kader van Comenius
staan evenzeer voor ASBO-afdelingen open.

2. Aan het Lingua-programma nam tot nu toe
slechts 1 school met ASBO-afdeling deel : Tech-
nisch Instituut Sint-Carolus, Sint-Niklaas.

Binnen Comenius zijn volgende scholen met
ASBO-afdeling actief : Sint-Aloysiusinstituut
voor Verpleegkunde in Lier, Hoger Instituut
voor Verpleegkunde in Turnhout, Sint-Guido-
instituut in Anderlecht, Sint-Niklaasinstituut in
Kortrijk, Technisch Instituut Sint-Carolus in
Sint-Niklaas.

Van de bovenvermelde scholen nemen echter
geen ASBO-afdelingen deel aan de samenwer-
king.

3. Geen enkele school HOKT-verpleegkunde nam
deel aan uitwisselingsprogramma's.

Vraag nr. 269
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Migrantenbeleid  –  Doelgroep

Nu er hoe langer hoe meer migranten genaturali-
seerd zijn, is het administratief niet eenvoudig om
hen te herkennen. Sommige beleidsmaatregelen
zijn immers zowel op de oorspronkelijke migrant,
als op de tweede- of derdegeneratiemigranten
gericht, en dus eventueel op genaturaliseerde Bel-
gen.

1. WeLke concrete invulling van het begrip
"migrant" geeft de minister als hij/zij specifieke
maatregelen neemt met betrekking tot zijn/haar
bevoegdheden naar deze doelgroep ?

2. Hoe kan hij/zij of zijn administratie eventuele
genaturaliseerden die tevens tweede- of derde-
generatiemigrant zijn, onderscheiden ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn (Antwoord Luc Martens :
blz. 351  –  red.).

Vraag nr. 271
van 9 september 1997
van de heer WILFRIED AERS

Universiteit Gent  –  Bevlagging

In de week van 1 augustus 1997 werd de aula van
de Universiteit Gent aan de Volderstaat bevlagd.
Er waren drie masten beschikbaar, maar men vlag-
de enkel met de Belgische vlag halfstok.

Na de goedkeuring op 9 juli 1997 van het voorstel
van decreet van Vlaams volksvertegenwoordiger
Jan Caubergs houdende wijziging van artikel 6bis
van het decreet van 7 november 1990 houdende
vaststelling van het wapen, de vlag, het volkslied en
de feestdag van de Vlaamse Gemeenschap, en de
geestdriftige steun van de Vlaamse regering aan dit
decreet, durfde ik hopen dat problemen met
bevlagging tot het verleden zouden behoren.

Welke maatregelen werden er genomen om aan de
onwil van de aulaverantwoordelijken een einde te
stellen ? 

Antwoord

Op 1 juli 1997 heb ik alle Vlaamse openbare instel-
lingen die onder mijn bevoegdheid ressorteren,
inclusief de Universiteit Gent, schriftelijk herin-
nerd aan de bevlaggingsverplichtingen zoals
bepaald bij omzendbrief VR-95/37 van 24 mei 1995
(Belgisch Staatsblad van 22 augustus 1995), aange-
past bij omzendbrief BA-97/11 van 4 juni 1997 van
de Vlaamse minister bevoegd voor Binnenlandse
Aangelegenheden. Het betreft uiteraard de ver-
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plichtingen die op dat ogenblik van toepassing
waren, onder meer met betrekking tot het hijsen
van de vlag van de Vlaamse Gemeenschap op
dezelfde data en onder dezelfde voorwaarden als
de Belgische en de Europese vlag, behoudens op
11 juli (artikel 6bis van het decreet van 7 november
1990). Vooruitlopend op het door het Vlaams Par-
lement op 9 juli 1997 aangenomen decreet, bevat
genoemde omzendbrief van 4 juni 1997 niettemin
ook reeds de aanbeveling om bij het hijsen van de
Belgische en Europese vlag, buiten officiële
gebeurtenissen, eveneens de vlag van de Vlaamse
Gemeenschap te hijsen.

Ik wijs de Vlaamse volksvertegenwoordiger erop
dat het door het Vlaams Parlement op 9 juli 1997
aangenomen decreet door de Vlaamse regering
werd bekrachtigd op 15 juli 1997, en het bijgevolg
die datum draagt. Het werd gepubliceerd in het
Belgisch Staatsblad van 28 augustus 1997 en werd
bindend op 7 september 1997, dit is de tiende dag
na genoemde bekendmaking.

In formele zin handelde de Universiteit Gent bijge-
volg niet in strijd met de decretale verplichtingen
inzake bevlagging indien zij in de week van 1
augustus 1997 uitsluitend de Belgische vlag hees.
Wel zal ik alle Vlaamse openbare instellingen
waarvoor ik bevoegd ben, wijzen op de verplich-
ting sedert 7 september 1997 om de vlag van de
Vlaamse Gemeenschap te hijsen telkens de Belgi-
sche of Europese vlag wordt gehesen, ook al
betreft het geen officiële gebeurtenis.

Vraag nr. 274
van 9 september 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Europese scholen  –  Contingentering

In verband met de Europese scholen in Vlaande-
ren, zou ik graag een antwoord krijgen op volgende
vragen.

1. Volgens aan mij verstrekte inlichtingen wordt
door de Europese Commissie een contingent
Europese Scholen aan de lidstaten toebedeeld.
In België wordt het tussen de gemeenschappen
verdeeld. Hoeveel instellingen zijn er voor Bel-
gië, hoeveel zijn toebedeeld aan de Nederlands-
talige gemeenschap en wie beslist daarover ?

2. Volgens welke criteria gebeurt de contingente-
ring van de Europese Scholen aan de lidstaten,
en binnen België aan de gemeenschappen ?

3. Is het zo dat in 1998 het Europees contingent
voor België in uitbreiding voorziet met één
school ? Aan welke gemeenschap wordt zij toe-
bedeeld en volgens welke criteria ?

4. Kan het aantal Europese Scholen in België, per
graad en locatie worden meegedeeld ?

5. Wat is het talenregime in hoofde van de aange-
stelden in deze scholen ?

6. Kan voor de Europese Scholen binnen de Ne-
derlandstalige invloedssfeer de personeelsfor-
matie (per school) worden meegedeeld, alsook
de ingevulde plaatsen per functie, respectieve-
lijk aangewezen door de Vlaamse Gemeenschap
en de andere gemeenschappen ? 

Antwoord

1. Europese Scholen worden georganiseerd op
basis van een verdrag tussen de lidstaten van de
Europese Unie (EU) van 12 april 1957.
Het geheel van deze scholen wordt beheerd
door een hoge raad, waarin de ministers van
Onderwijs van de lidstaten (voor de meeste ver-
gaderingen vertegenwoordigd door een ambte-
naar) en de Europese Commissie zetelen. Bel-
gië stuurt twee vertegenwoordigers (Vlaamse
en Franse Gemeenschap) naar deze raad. Het
dagelijks bestuur wordt waargenomen door een
secretariaat, dat wordt geleid door een door de
hoge raad verkozen secretaris-generaal en is
gevestigd in Brussel.

De Europese Commissie bepaalt geen contin-
gent scholen voor de lidstaten. De scholen  –
principieel bestemd voor kinderen van Europe-
se ambtenaren  –  worden door de hoge raad
opgericht in steden of gebieden waar hoge con-
centraties van deze ambtenaren aanwezig zijn.

België heeft nu drie scholen. Deze scholen zijn
niet toebedeeld aan een gemeenschap, maar
worden bestuurd door bovengenoemde instan-
ties.

2. Er is geen contingentering per land en per
gemeenschap.

3. Er is nu een vierde Brusselse Europese School
in aanbouw. Deze school zal kunnen starten op
zijn vroegst op 1 september 1998. Zij wordt niet
toebedeeld aan een gemeenschap.

4. Er zijn in België momenteel drie Europese
Scholen : Brussel I (Ukkel), Brussel II (Wolu-
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we) en Mol. Deze drie scholen hebben kleuter-
onderwijs, lager onderwijs en (alleen algemeen)
secundair onderwijs.

5. Het taalregime van deze scholen is specifiek. De
schoolgaanden krijgen er les in één van de talen
van de lidstaten van de EU. De Europese Scho-
len zijn daarvoor opgedeeld in taalsecties. In de
hogere jaren van het secundair onderwijs moe-
ten wel een aantal vakken in een tweede of
derde taal worden gevolgd.

Voor België is er echter het artikel 20 van de
wet van 30 juli houdende taalregeling in het
onderwijs. Vlaamse leerlingen en vreemde leer-
lingen die in Vlaanderen wonen en waarvan de
ouders geen erkende internationale functie heb-
ben, moeten in de Nederlandstalige secties de
lessen volgen. Dezelfde leerlingen hebben, als
zij in Brussel-hoofdstad wonen, keuzemogelijk-
heid tussen de Nederlandstalige of de Franstali-
ge sectie.

6. Het aantal Vlaamse personeelsleden in de
Europese Scholen is afhankelijk van het aantal
Nederlandstalige secties in de scholen en het
aantal leraren dat in die secties les geeft. Het
aantal Vlaamse personeelsleden is bepaald in
afspraak met de Nederlanders. De Franse en
Duitstalige Gemeenschap hebben dus geen
invloed in het bepalen van dit aantal. Het aantal
Franstalige Belgische leerkrachten is groter dan
het aantal Vlamingen omdat er veel meer
Franstalige leerkrachten (te verdelen over Fran-
sen, Luxemburgers en Walen) nodig zijn dan
Nederlandstalige. Toch kan worden vermeld dat
de Vlaamse Gemeenschap 68, de Franse
gemeenschap 83 en de Duitstalige Gemeen-
schap 5 personeelsleden naar de Europese
Scholen hebben gedetacheerd.

Vraag nr. 315
van 23 juni 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Milieureglementering  –  Lokaal toezicht

Sinds jaren zijn er problemen met de handhaving
en het toezicht op de milieuwetgeving. Dat blijkt
uit de klachten die burgers uiten over het niet-

optreden van de lokale besturen en de Milieu-
inspectie tegen milieuhinder of milieumisdrijven
door particulieren en kleinere inrichtingen.

De lokale besturen hebben hier een zeer belangrij-
ke eerstelijnsrol en moeten hun verantwoordelijk-
heid effectief opnemen. Wanneer deze lokale
besturen in gebreke blijven, gebeurt er echter vaak
niets meer. De Milieu-inspectie lijkt dan weer het
onderzoek naar en het optreden tegen plaatselijke
milieuovertredingen te veel af te houden. De
Milieu-inspectie verwijst steevast naar haar gebrek
aan middelen en tijd, of verwijst naar de hiërarchi-
sche afbakening. Met andere woorden, de inspectie
verwijst naar de lokale overheid als boosdoener.

Het is onaanvaardbaar dat de Milieu-inspectie
haar reglementaire toezichtsbevoegdheid niet
gebruikt om het niet-optreden van de gemeentelij-
ke autoriteiten tegen te gaan. De Milieu-inspectie
moet ingrijpen daar waar de gemeentelijke over-
heid verstek laat gaan.

1. Wat heeft de minister reeds ondernomen om de
bevoegde administraties erop te wijzen dat zij
hun juridische mogelijkheden beter moeten
benutten ?

2. Zijn er tussen de milieuadministratie en de
lokale overheden reeds duidelijke richtlijnen
overeengekomen over de uitoefening van het
toezicht op de milieureglementering ? 

Antwoord

1. De afdeling Milieu-inspectie van de administra-
tie Milieu, Natuur-, Land- en Waterbeheer
(Aminal) beschikt over een tachtigtal toezicht-
houdende ambtenaren die prioritair worden
ingezet voor het uitvoeren van preventieve con-
troleacties conform een jaarlijks "plan preven-
tieve controles", gespreid over een zestal
milieuhygiënische sectoren en over alle provin-
cies. Het betreft opgezette controleactiviteiten
die door andere diensten niet kunnen worden
uitgevoerd. Naast deze geplande controleacties
voeren de toezichthoudende ambtenaren het
eerstelijnstoezicht uit over alle klasse 1-inrich-
tingen. Over de klasse 2- en 3-inrichtingen oefe-
nen zij overeenkomstig het artikel 58 van titel I
van Vlarem enkel het hoog toezicht uit. Vandaar
dat, wanneer kan worden uitgemaakt dat een
klacht betrekking heeft op een klasse 2- of 3-
inrichting, deze door de Milieu-inspectie voor
verder gevolg aan de gemeente wordt toege-
stuurd. In specifieke gevallen, zoals onder meer
bij het niet of onvolkomen optreden van de

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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gemeentelijke overheid en in gevallen van
zware hinder, treedt de afdeling Milieu-inspec-
tie op in de plaats van de gemeente via haar
bevoegdheid voor hoog toezicht.

Met het oog op het optimaal verzekeren door
de gemeenten van de hun toebedeelde toezich-
mogelijkheden werd in de nieuwe gemeentelij-
ke milieuconvenant, die gaat over de periode
1997 tot en met 1999, een bijzonder luik besteed
aan de milieuhandhaving.

Deze verbintenis, die de gemeenten binnen hun
soevereiniteit vrijwillig kunnen aangaan, houdt
onder meer in :

– het halfjaarlijks opmaken van verslagen van
de door de betrokken technische ambtenaar
en/of agenten van de gemeentelijke politie
gedurende de voorbije 6 maanden
uitgevoerde MINA-toezichtstaken (milieu-
en natuur) ; deze verslagen vermelden ten
minste het aantal en de aard van de onder-
zochte klachten, de op het terrein uitgevoer-
de technische controles en het aantal opge-
stelde processen-verbaal van overtreding ;

– het registreren en opvolgen van alle klachten
inzake milieu en natuur ;

– het uitbouwen van een milieuloket ten dien-
ste van de bevolking voor eerstelijnsmilieu-
zorg.

2. De bevoegdheden van de verschillende diensten
in de uitoefening van het toezicht op de milieu-
reglementering zijn duidelijk omschreven in de
milieu-uitvoeringsreglementeringen. Wat de
Vlarem-reglementering betreft, is dit nauwkeu-
rig bepaald in het artikel 58 van titel I van Vla-
rem.

Teneinde de gemeentelijke overheden ook geïn-
formeerd te houden over het optreden en de
bevindingen van de Milieu-inspectie stelt deze,
ingevolge een eerder door mij gegeven instruc-
tie, de betrokken gemeenten systematisch in
kennis van door haar vastgestelde milieuover-
tredingen.

Vraag nr. 322
van 26 juni 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Milieubeleidsplan 1997-2001  –  Budgettaire midde-
len

De Vlaamse regering heeft nota genomen van de
vraag naar meer budgettaire middelen, die nodig
zijn voor de uitvoering van het Milieubeleidsplan
1997-2001 (MINA 2). Die zouden circa 3.600 mil-
joen frank bedragen, feitelijk maar een raming.

Dit lijkt een vrij uitzonderlijk bedrag. Hiervan is
luidens de mededeling van de Vlaamse regering
van 27 mei laatstleden 2.432 miljoen bestemd voor
de uitvoering van de bindende bepalingen inzake
het natuurbeleid.

1. Wat is de aard van deze bepalingen en waarop
hebben zij betrekking. Kunnen ze nader worden
gespecifieerd ?

2. Waartoe zullen de overige 1.248 miljoen dienen ?

3. Is het mogelijk dat nog bijkomende middelen
zullen worden aangevraagd ? 

Antwoord

De totale kostprijs van het Milieubeleidsplan 1997-
2001 bedraagt 5.500 miljoen. Voor een deel van dit
bedrag, namelijk 3.680 miljoen, werden bijkomen-
de budgettaire middelen gevraagd. Het gaat hierbij
om de budgetten nodig voor het uitvoeren van de
bepalingen die door de Vlaamse regering als bin-
dend werden aangeduid en om die indicatieve
acties uit het Milieubeleidsplan die absoluut nood-
zakelijk zijn, wil men de bindende bepalingen uit-
voeren.

1. De 2.432 miljoen waarvan sprake zijn bedoeld
voor de uitvoering van de bindende acties
108.114 en 120 van het Milieubeleidsplan. Het
gaat hier om :

– de verfijning van de verwerving van natuur-
en bosgebieden ("... met het oog op de aan-
koop van minmaal 10.000 ha natuur- en bos-
gebied tegen het einde van de planperiode.
Op langere termijn, tegen 2007, wordt
gestreefd naar de uitbouw van 50.000 ha
natuurreservaat via verwerving, huur of
inbeheerneming door de overheid en terrein
beherende verenigingen.") (actie 108) ;

– de opstelling van een actieplan bosbouw ("...
Belangrijke doelstellingen en onderdelen
zijn : de afbakening in de gewestplannen van
10.000 ha bosuitbreiding te realiseren in de
gebieden van de agrarische structuur in het
kader van EG-verordening 2080/92, de reali-
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satie van 3.000 ha bosreservaat tegen 2002,
...") (actie 114) ;

– de uitvoering van het decreet op het natuur-
behoud en het natuurlijk milieu ("... zal de
basis leggen voor een planmatige aanpak van
het natuurbehoud, het principe zorgplicht
invoeren, de basis vormen voor een horizon-
taal beleid, het behoud van de kwantiteit en
kwaliteit van de ruimte, het afbakenen bin-
nen een periode van 5 jaar van 125.000 ha
ven en 150.000 ha verwevingsgebied, ... Het
instrument van natuurinrichting zal geopera-
tionaliseerd worden ...") (actie 120).

2. Uit het vorige volgt dat het ander gedeelte van
het bedrag, namelijk 1.328 miljoen, bestemd is
voor de andere bindende en noodzakelijke indi-
catieve acties en initiatieven uit het Milieube-
leidsplan, 86 in totaal. Ze variëren van een
inspectieprogramma voor ozonafbrekende stof-
fen tot het operationaliseren van een milieukos-
tenmodel.

3. Volgens de bestaande inzichten moeten de ver-
melde bedragen volstaan om het Milieubeleids-
plan, zoals het nu is opgesteld, uit te voeren. De
wijze waarop deze kosten worden gefinancierd
en bijgevolg de mate waarin er bijkomend geld
nodig is, zullen het voorwerp uitmaken van de
jaarlijkse begrotingsbesprekingen op basis van
het milieujaarprogramma.

Vraag nr. 328
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Werkgelegenheid

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" dat een jaar geleden
door de Vlaamse regering werd voorgesteld, wordt
een actieplan "versterking werkgelegenheid" voor
de Vlaamse Rand aangekondigd.

Daarin zou worden nagegaan of de arbeidsmarkt-
maatregelen, vooral inzake opleiding, voldoende
impact hebben.

Kan de minister mij meedelen wat in dat verband
de stand van zaken is ? 

Antwoord

De impact van arbeidsmarktmaatregelen in de
Vlaamse rand rond Brussel is gestegen. Dit blijkt
onder meer uit verhoogde tewerkstelling in
tewerkstellingsprojecten.

Sinds juni 1996 werden in de Vlaamse rand rond
Brussel 25 projecten in het kader van het werker-
varingsplan (WEP) goedgekeurd, 1 project voor
buitenschoolse kinderopvang (BKO) werd uitge-
breid.

Aan de 25 goedgekeurde WEP-projecten werden
37 voltijds equivalente arbeidsplaatsen (VE) toege-
kend. Daarvan zijn 33 VE ingevuld door 38 perso-
nen.

De uitbreiding in het BKO-project is bescheiden
en bedraagt 0,5 VE.

Hoewel er ten aanzien van de Vlaamse Rand geen
bijzondere acties werden ondernomen vanuit het
Europees Sociaal Fonds (ESF), kan toch worden
gesteld dat opleidings- en begeleidingsacties in dit
gebied substantieel worden ondersteund. In 1997
kregen in het kader van het ESF-doelstelling 3-
programma zes organisaties gesitueerd in de
Vlaamse rand rond Brussel een principiële goed-
keuring voor de uitvoering van hun projecten. Dit
komt neer op een totaal bedrag aan ESF-steun van
64.281.807 frank.

Vraag nr. 329
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Naleving taalwetgeving
bij gesco's

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" dat een jaar geleden
door de Vlaamse regering werd voorgesteld, wordt
in verband met de diverse tewerkstellingsvormen
van gesubsidieerde contractuelen (gesco's) door de
gemeentebesturen, intercommunales, VZW's en
dergelijke, aangekondigd dat de naleving van de
taalwetgeving zou worden nagegaan.

Kan de minister mij meedelen of dit onderzoek
sedertdien werd uitgevoerd ? Wat waren de bevin-
dingen ? 
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Antwoord

In het kader van het "Actieplan van de Vlaamse
regering voor de Vlaamse rand rond Brussel"
wordt inderdaad bijzondere aandacht besteed aan
de naleving van de taalwetgeving bij gesco's.

Het toezicht hierop geschiedt naar aanleiding van
de door de wettelijke bepalingen inzake de tewerk-
stelling van gesubsidieerde contractuelen voorge-
schreven controles. De controle bij de plaatselijke
besturen (koninklijk besluit nr. 474) gebeurt jaar-
lijks bij de afrekening van de premiesaldo's. Ter-
zelfder tijd wordt ook de nalevering van de
(taal)criteria aan een grondig onderzoek onder-
worpen.

Bij andere organisaties, waaronder VZW's waar
gesco's worden tewerkgesteld, wordt het toezicht
uitgevoerd tijdens de controles, waarbij wordt
nagegaan of het goedgekeurde project aan de wet-
telijke voorwaarden blijft voldoen en of de uitvoe-
ring ervan correct verloopt.

Daarnaast wordt, telkens als een klacht of onregel-
matigheid wordt gesignaleerd, deze grondig door
de afdeling Inspectie Werkgelegenheid onderzocht.

Tot nu toe werden noch bij de periodieke controles
noch bij de onderzoeken na klacht inbreuken inza-
ke de taalwetgeving vastgesteld.

Vraag nr. 330
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Taallessen  –  Sensibili-
sering werkzoekenden

Een jaar geleden stelde de Vlaamse regering haar
"Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" voort.

Inzake de bekendmaking en de promotie van de
cursussen Nederlands voor anderstaligen werd
daarin aangekondigd dat de Vlaamse overheid een
bijzondere inspanning zou doen.

Welke bijzondere inspanningen werden sedertdien
door de Vlaamse overheid in dat verband gedaan ?

Ook zou de noodzaak om Nederlands te kennen,
worden beklemtoond naar de kandidaten toe die
een beroep doen op de Vlaamse Dienst voor
Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding. Deze

personen zouden terzake extra worden gesensibili-
seerd.

Kan de minister meedelen wat er op dat vlak reeds
is gebeurd ?

Antwoord

1. Door de dienst Beroepsopleiding van de subre-
gionale tewerkstellingsdienst (STD) Vilvoorde
werden er voor 1997 de volgende cursussen
Nederlands geprogrammeerd en reeds gedeelte-
lijk gerealiseerd.

Basisprogramma

Soort : NT2  –  Taalcursus Nederlands voor
migranten
Organisatie : permanente opleiding
Realisatie aantal cursisten : 55
Realisatie aantal opleidingsuren : 5.303

Soort : Nederlands voor Franstaligen  –  hoger
kader
Organisatie : 2 sessies per jaar van ± 2 weken
met 12 à 16 u /week
Realisatie aantal cursisten : 14
Realisatie aantal opleidingsuren : 1.212

Begeleidingsplan

Soort : NT2  –  Taalcursus Nederlands voor
anderstaligen  –  beginners
Organisatie : in samenwerking met Springplank
14/04/97  –  30/06/97
Realisatie aantal cursisten : 17
Realisatie aantal opleidingsuren : 1.729

Soort : Nederlands voor Franstaligen
Organisatie : in samenwerking met VIAC  –
najaar 1997
Realisatie aantal cursisten : niet bekend
Realisatie aantal opleidingsuren : doelstelling
1.800

Projectprogrammatie

Soort : NT2  –  Taalcursus Nederlands voor
anderstaligen
Organisatie : in samenwerking met OCMW St-
Genesius-Rode, 03/02/97  –  18/04/97
Realisatie aantal cursisten : 14
Realisatie aantal opleidingsuren : 1.268

Soort : Nederlands voor Franstaligen
Organisatie : in samenwerking met GLTT
01/09/96  –  15/05/97
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Realisatie aantal cursisten : 22
Realisatie aantal opleidingsuren : 2.054

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger nadere informatie over de acties die
door de VDAB werden gevoerd in verband met
de sensibilisering van werkzoekenden voor deze
taalopleidingen.

2. Op dit moment is er een grote instroom van
niet-Nederlandstalige, laaggeschoolde migran-
ten en taalzwakke, laaggeschoolde moedertaal-
sprekers in de beroepsopleidingen van de
VDAB.

Vaak belemmeren echter taalvaardigheidspro-
blemen voor die groep een vlotte doorstroom
binnen de beroepsopleiding en naar de arbeids-
markt. Vandaar dat de VDAB systematisch aan-
dacht heeft voor taal tijdens de beroepsoplei-
ding, in de vorm van taalopleidingen en talige
ondersteuning op de opleidingsvloer.

Daarnaast is er vanuit de bedrijfswereld en de
sectoren een toenemende vraag naar opleidin-
gen gericht op het opbouwen van taalvaardig-
heid van taalzwakke laaggeschoolde anderstali-
ge en Nederlandstalige werknemers. De VDAB-
taalopleidingen "Nederlands op de werkvloer"
werden met het oog daarop geconcipieerd.

Voor deze twee werkvelden werden de voorbije
periode de volgende acties opgezet.

a) Met betrekking tot de inhoud van de taalop-
leiding

De inhoud van het opleidingsaanbod Neder-
lands als tweede taal van de VDAB werd
beter afgestemd op de behoeften van het
doelpubliek. De traditionele aanpak van
taalonderwijs bij de doelgroep van VDAB
had een te beperkt effect op de taalvaardig-
heid van haar cursisten. Er was een andere
aanpak nodig die in hogere mate tegemoet-
kwam aan de behoeften van de cursisten en
aan de taalvaardigheidseisen op de oplei-
dings- en de werkvloer. De nieuwe aanpak
werd ontwikkeld in samenwerking met het
Centrum voor Taal en Migratie (CTM) van
de Katholieke Universiteit Leuven (KU
Leuven).
Door de nieuwe aanpak werd de doorstro-
ming niet alleen voor anderstaligen, maar
ook voor laaggeschoolde moedertaalspre-
kers binnen de beroepsopleidingen geopti-
maliseerd. De taalopleiding verloopt effi-

ciënter dankzij nieuw taalmateriaal. Door de
directe en concrete link van de taalopleiding
met de beroepsopleiding, is er bij de cursis-
ten een toegenomen motivatie voor de talige
component van de opleiding. Door ook aan-
dacht te hebben voor taal op het moment
van de technische instructie, werd de oplei-
ding niet alleen voor de anderstaligen maar
ook voor de moedertaalsprekers beter toe-
gankelijk gemaakt.

b) Uit oogpunt van opvang en oriëntering van
cursisten.

In de werkgroep Volwassenenonderwijs
Migranten van de Vlaamse Onderwijsraad
(VLOR) werd samen met de verschillende
aanbodsverstrekkers werk gemaakt van een
betere opvang en doorverwijzing van de kan-
didaat-cursisten.
De verschillende aanbodsverstrekkers
(VDAB, OSP, BE, VIZO, NUT) en andere
ondersteunende instellingen  –  CTM,
Vlaams Centrum voor Integratie van
Migranten (VCIM), Vervolmakingscentrum
voor Overheidsbeleid en Bestuur (VCOB)  –
ontwikkelden een aanmeldingsformulier.
Het gebruik van dit aanmeldingsformulier
moet ervoor zorgen dat cursisten beter wor-
den doorverwezen op het moment dat zij
zich ergens aanmelden voor een cursus
Nederlands.

Op dat moment kunnen de kandidaat-cursis-
ten naar de meest geëigende instelling wor-
den doorverwezen. (Bijvoorbeeld : een cur-
sist is laaggeschoold, beheerst geen basisni-
veau Nederlands en wil een beroepsoplei-
ding volgen. Die cursist krijgt eerst een basis-
opleiding NT2 binnen de basiseducatie, alvo-
rens door te stromen naar de VDAB.
Beheerst die cursist het basisniveau wel, kan
hij doorstromen naar de taal- en beroepsop-
leiding van de VDAB.)
Dit aanmeldingsformulier biedt een aantal
voordelen. Het traject van de cursisten wordt
niet meer nodeloos lang gemaakt. Het te vol-
gen traject is van in het begin transparant,
waardoor de motivatie om te starten met de
taalopleiding en om de taalopleiding af te
werken, vergroot.

c) Sensibilisering van cursisten

Affiches in zes talen (Nederlands, Engels,
Frans, Duits, Turks, Arabisch) werden ver-
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spreid om het belang van taal voor opleiding
en werkgelegenheid te benadrukken.

d) Sensibilisering van bedrijven, sectoren en
vakbonden

Er werd een nationale studiedag georgani-
seerd rond het thema "Nederlands op de
werkvloer". Naar aanleiding van die studie-
dag verschenen er artikels in Stan-
daard/Laatste Nieuws/Gazet van Antwer-
pen/ Nieuwsblad en was er een reportage in
"Voor de dag" (Radio 1).
Er is bovendien een informatieronde
geweest voor de permanente werkgroepen
Risicogroepen waarin het doel en het con-
cept van de opleiding werd toegelicht.

Vraag nr. 331
van 2 juli 1997
van de heer GEORGES CARDOEN

OVAM-saneringen  –  Informatie gemeentebesturen

De diensten van OVAM (Openbare Afvalstoffen-
maatschappij voor het Vlaams Gewest) zijn op een
aantal plaatsen in Vlaanderen gestart met de
ambtshalve sanering van bedrijfsterreinen aller-
hande.

In een aantal gevallen gaat die sanering gepaard
met een oriënterend, en vaak ook met een beschrij-
vend bodemonderzoek.

1. Hoe verloopt de procedure bij ambtshalve sane-
ring van een bedrijf ?

2. Is OVAM verplicht de gemeentebesturen te
melden dat een ambtshalve sanering of een
bodemonderzoek in dat verband wordt uitge-
voerd ?

Zo ja, hoe is dat geregeld ? Zo neen, waarom is
dat niet opgelegd ?

3. Wanneer en in welke mate worden het college
van burgemeester en schepenen, of de burge-
meester in zijn hoedanigheid van hoofd van de
gemeentepolitie, bij zo'n ambtshalve sanering
betrokken ?

4. Is OVAM verplicht om de resultaten van een
dergelijk oriënterend, respectievelijk beschrij-
vend bodemonderzoek mee te delen aan de
gemeentebesturen waar de te saneren inrichting
zich bevindt ?

Worden ze in praktijk meegedeeld aan besturen
die erom vragen ?

Hoe is dit eventueel geregeld ?

Mocht deze verplichting niet bestaan, wat is de
reden daarvoor ? Moet dan niet dringend in
zo'n informatieplicht worden voorzien ? ;

Antwoord

1. De ambtshalve tussenkomst door OVAM bij
bodemsanering is geregeld in de artikels 45, 46
en 47 van het decreet van 22 februari 1995
betreffende de bodemsanering. Bij bodemsane-
ring dient men volgende stappen te onderschei-
den :

– het uitvoeren van het oriënterend bodemon-
derzoek ;

– het uitvoeren van het beschrijvend bode-
monderzoek ;

– het opstellen van het bodemsaneringsproject ;
– het uitvoeren van de bodemsaneringswerken ;
– het eventueel verzekeren van de nazorg.

2. Als OVAM een dossier betreffende een veront-
reinigde grond aanlegt, bezorgt ze onverwijld
een bodemattest aan de gemeente van de plaats
waar de verontreinigde grond gelegen is. Wijzi-
gingen van de gegevens opgenomen in het attest
worden eveneens meegedeeld aan eigenaar,
gebruiker en gemeente. Bij het doorlopen van
de verschillende fasen van de bodemsanering
wordt de gemeente dus via de bodemattesten
op de hoogte gebracht van het verloop van een
dossier.

Daarnaast is bepaald in artikel 16, § 5 van het
decreet van 22 februari 1995 betreffende de
bodemsanering dat, indien het bodemsanerings-
project activiteiten of inrichtingen omvat die
krachtens het decreet van 28 juni 1985
betreffende de milieuvergunning vergunnings-
plichtig zijn, OVAM het bodemsaneringsproject
voor advies voorlegt aan het college van burge-
meester en schepenen van de gemeente waar de
percelen gelegen zijn waarop de bodemsane-
ringswerken zullen worden uitgevoerd.

Verder is het zo dat OVAM in veel gevallen de
gemeenten betrekt bij of op de hoogte houdt
van de onderzoeken of de bodemsaneringswer-
ken die worden uitgevoerd. Wat de ambtshalve
bodemsaneringswerken betreft, is het zo dat
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OVAM de gemeenten informeert op een verga-
dering vooraleer de werken worden opgestart.

3. Zoals vermeld onder punt 2 wordt het college
van burgemeester en schepenen via de verplich-
te adviesvraag in verband met het opgestelde
bodemsaneringsproject op de hoogte gebracht
van het geplande ambtshalve bodemsanerings-
project, en kan het hierop eventuele bezwaren
of opmerkingen formuleren waarmee rekening
zal worden gehouden vooraleer het project con-
form wordt verklaard. Het conformiteitsattest
wordt overgemaakt aan het college van burge-
meester en schepenen.

OVAM is bevoegd om de eigenaars en gebrui-
kers van gronden waar bodemsaneringswerken
of andere maatregelen opgenomen in het
bodemsaneringsdecreet moeten worden uitge-
voerd, het bevel te geven om de door OVAM
aangewezen personen op deze gronden toe te
laten, zodat ze ter plaatse de nodige verrichtin-
gen kunnen doen. Bij de uitvoering van hun
opdracht kunnen de ambtenaren van OVAM de
bijstand van de gemeentepolitie en de rijks-
wacht vorderen, dit in toepassing van artikel 22,
§ 1 van het decreet van 22 februari 1995 be-
treffende de bodemsanering.

4. Zoals reeds vermeld onder punt 1, wordt de
gemeente bij het doorlopen van de verschillen-
de fasen van de bodemsanering via de bodemat-
testen, waarin het resultaat van de onderzoek
vermeld staat, op de hoogte gebracht van het
verloop van een dossier. De rapporten van een
ambtshalve oriënterend of beschrijvend bodem-
onderzoek kunnen conform de wetgeving
betreffende openbaarheid van bestuur steeds bij
OVAM worden geraadpleegd.

Vraag nr. 332
van 2 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Mestproductie  –  Cijfers Mestbank vs. NIS

Uit de aangiftecijfers bij de Mestbank blijkt dat de
hoeveelheden stikstof en fosfaat in 1996 onder de
NIS-cijfers (Nationaal Instituut voor de Statistiek)
van 1992 bleven. Uit NIS-cijfers van de voorgaande

jaren blijkt echter dat de voorbije jaren de stikstof-
productie wel degelijk toenam.

1. Wat zijn de jaarcijfers van de geproduceerde
hoeveelheid fosfaat en stikstof voor de periode
1992 tot en met 1996, en dit zowel volgens de
cijfers van de Mestbank als volgens de cijfers
van het NIS ?

2. Wat was in deze jaren de evolutie in absolute
cijfers van de veestapel, die volgens gegevens
uit de landbouwsector stelselmatig gestegen is ?

3. Wat zou, door toepassing van de gebruikelijke
coëfficiënten voor de berekening van mesthoe-
veelheden, de theoretische mesthoeveelheid
moeten zijn voor de periode 1992 tot en met
1996 ?

4. Wat is, bij afwijking tussen de cijfers van het
NIS, de Mestbank en de theoretische mesthoe-
veelheid, de verklaring van deze verschillen ?

Antwoord

1. Jaarcijfers van de geproduceerde hoeveelheid
fosfaat en stikstof voor de periode 1992 tot en
met 1996 volgens Mestbank en NIS

1992 1993 1994 1995 1996

Mestbank
stikstof (miljoen kg N) 153,56 156,19 159,20 162,68 163,9
fosfaat (miljoen kg P2O5) 68,18 69,80 71,43 73,09 74,29

NIS
stikstof (miljoen kg N) 168,61 172,25 171,75 174,90 173,15
fosfaat (miljoen kg P2O5) 74,76 76,78 76,87 78,48 78,26

Opmerkingen

a) Deze cijfers werden berekend aan de hand van
de dierenaantallen die worden opgegeven bij :

de jaarlijkse aangifte van de landbouwers bij de
Mestbank ;

de jaarlijkse 15-mei-landbouwtelling van het
Nationaal Instituut voor de Statistiek (NIS)

b) De cijfers voor 1996 zijn voorlopige cijfers
(zowel voor het NIS als de Mestbank).
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2. Evolutie in absolute cijfers van de veestapel

Aantal dieren 1992 1993 1994 1995 1996

Mestbank
rundvee (totaal) 1.562.936 1.575.165 1.604.882 1.615.024 1.593.449
varkens (totaal) (a) 4.790.060 4.907.817 4.979.304 5.038.657 5.275.525
pluimvee (totaal) 25.236.225 26.619.545 28.762.638 29.953.543 31.972.116
andere dieren (b) – – – – –

NIS
rundvee (totaal) 1.696.073 1.702.301 1.710.048 1.731.113 1.703.221
varkens (totaal) 6.545.386 6.873.052 6.808.494 6.990.977 6.953.165
pluimvee (totaal) 26.118.360 27.486.132 29.658.296 31.860.249 34.341.059
andere dieren (b) – – – – –
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Opmerkingen

a) Bij de Mestbankaangifte heeft de landbouwer
de keuze om biggen en zeugen apart aan te
geven of zeugen (inclusief biggen) aan te geven.
In dit laatste geval worden alleen de zeugen
aangegeven en worden de biggen niet per stuk
geteld, doch wordt met een hoger cijfer voor
P2O5 en N per dier gerekend. Dit houdt in dat
betreffende het aantal dieren in absolute cijfers
de aantallen varkens afgeleid uit de Mestbank-
aangifte geen volledige weergave zijn van het
aantal varkens dat in Vlaanderen wordt gehou-
den.

b) De groep "andere dieren" bestaat uit paarden,
schapen, geiten en konijnen. Vermits deze groep
zo heterogeen is samengesteld, is de opgave van
het aantal dieren weinig relevant.

3.

Het is niet duidelijk wat de Vlaamse volksverte-
genwoordiger juist met deze vraag bedoelt. De
gebruikelijke coëfficiënten voor de berekening van
de stikstof- en fosfaatproductie zijn die van artikel
5 van het decreet van 23 januari 1991 inzake de
bescherming van het leefmilieu tegen de verontrei-
niging door meststoffen, het zogenaamde mestde-
creet (productiehoeveelheden per dier en per jaar).
Deze coëfficiënten zijn gebruikt voor de bepaling
van de fosfaat- en stikstofproductie in de tabel als
antwoord op vraag 1, en worden steeds gebruikt in
alle officiële en wettelijke teksten (bijvoorbeeld bij
de bepaling van de stand-still-grens voor stikstof en
fosfaat op het niveau Vlaanderen in het artikel 33
van het mestdecreet.

In het mestdecreet werd ten behoeve van het ver-
gunningenbeleid nog een aantal begrippen gedefi-
nieerd die een relatie hebben met de P2O5-produc-
tie. Het betreft hier onder andere de begrippen
"oorspronkelijke productie" en "geactualiseerde
productie". Deze gegevens worden bepaald per
gemeente.

De oorspronkelijke productie voor een gemeente
is gelijk aan de productie die werd berekend op
basis van de bij de land- en tuinbouwtelling van 15
mei 1992 opgegeven dieren voor de desbetreffende
gemeente. Hiervan werd de oorspronkelijke pro-
ductiedruk (= oorspronkelijke productie/opper-
vlakte cultuurgrond) afgeleid die als criterium
diende voor de indeling van de gemeenten in witte,
lichtgrijze, donkergrijze en zwarte gemeenten. De
som van deze oorspronkelijke producties van alle
Vlaamse gemeenten vormt de oorspronkelijke pro-
ductie op het niveau Vlaanderen en is gelijk aan
het cijfer dat is vermeld in het antwoord op vraag
1. De waarde hiervan is in het mestdecreet vastge-
steld als zijnde de maximale P2O5-productie en stik-
stofproductie voor Vlaanderen die niet mag wor-
den overschreden.
De in het decreet weergegeven cijfers zijn afgerond
tot op een geheel getal (respectievelijk 75 miljoen
kg P2O5- en 169 miljoen kg N).

De geactualiseerde productie voor een gemeente is
de evolutie ten opzichte van de oorspronkelijke
productie van de P2O5-productie ten gevolge van
het verlenen van milieuvergunningen, vervallen
milieuvergunningen, enzovoort. De juiste bereke-
ningswijze is vastgelegd in artikel 33 van het mest-
decreet. Op basis van deze evolutie wordt bepaald
of in een bepaalde gemeente al of niet nog een bij-
komende P2O5-productie kan worden vergund.



De geactualiseerde productie geeft een idee over
de mogelijke toekomstige evolutie van de veesta-
pel in een bepaalde gemeente. Elke uitbreiding van
de veestapel op een bedrijf boven de reeds vergun-
de veestapel van het bedrijf, moet immers vooraf-
gaandelijk worden vergund. Na het afleveren van
de vergunning heeft het betrokken bedrijf maxi-
maal twee jaar tijd om de gevraagde uitbreiding te
realiseren. Verder moet worden opgemerkt dat een
milieuvergunning refereert aan de maximaal toege-
laten veestapel op een bepaald bedrijf, en dat dit
cijfer bij een correct vergund bedrijf hoger is dan
het cijfer dat dient te worden opgegeven bij de

jaarlijkse land- en tuinbouwtelling of bij de Mest-
bankaangifte. Dit cijfer is bijgevolg veeleer een
"theoretisch" cijfer.

De evolutie van de geactualiseerde productie
wordt bijgehouden door de Mestbank en wordt
zesmaandelijks gepubliceerd in het Belgisch Staats-
blad. De laatste publicatie dateert van 2 juli 1997.

In de volgende tabel vindt de Vlaamse volksverte-
genwoordiger een overzicht van de evolutie van de
geactualiseerde productie in Vlaanderen. Dit gege-
ven wordt alleen bijgehouden voor P2O5.
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Geactualiseerde 15/5/92 13/4/94 7/2/95 11/4/96 15/4/97
productie (**) (***)
op datum van (*)

Fosfaat 
(mln. kg P2O5) 74,76 75,35 77,14 78,78 79,92

(*) De vermelde datum is indicatief, er verloopt immers een zekere periode tussen het afleveren van een
vergunning door de bevoegde overheid en de verwerking van de gegevens door de Mestbank.

(**) Dit cijfer is de oorspronkelijke productie.

(***) Dit cijfer is een onderschatting van de werkelijke grootte van de geactualiseerde productie omdat
een aantal gegevens nog niet waren verwerkt op het moment van vaststelling van het cijfer.

4.

Hieronder worden een aantal verklaringen opgege-
ven m.b.t. het verschil in de vermelde cijfers. Het
juiste effect van elk van de elementen apart is niet
bekend.

Verklaring van de verschillen tussen NIS en Mest-
bank

De 15-mei-landbouwtelling (NIS) geeft weer hoe-
veel dieren op het moment van de telling aanwezig
waren op het landbouwbedrijf. Bij de aangifte bij
de Mestbank moet de gemiddelde veebezetting op
jaarbasis worden opgegeven. Het is bijgevolg nor-
maal dat er verschillen zijn tussen het aantal dieren
dat wordt opgegeven bij de landbouwtelling en bij
de Mestbank. Indien bijvoorbeeld op het moment
van de telling meer dieren aanwezig waren dan dat
er gemiddeld zaten gedurende dat jaar, zal het cij-
fer bij de landbouwtelling hoger zijn dan bij de
Mestbankaangifte. Het NIS-cijfer kan daarnaast
worden beïnvloed door tijdelijke situaties. Indien
bijvoorbeeld op het moment van de telling een
aantal bedrijven ten gevolge van een epidemie (bij-

voorbeeld varkenspest) leegstaat, heeft dit uiter-
aard een effect op de telling.

Bij de 15-mei-landbouwtelling (NIS) moeten alle
landbouwers (in hoofdberoep en bijberoep) deel-
nemen aan de landbouwtelling. Bij de Mestbank
zijn kleine bedrijven (minder dan 300 kg fosfaat en
minder dan 2 ha cultuurgrond) vrijgesteld van aan-
gifteplicht). De eventuele mestproductie afkomstig
van de dieren die door deze landbouwers worden
gehouden, wordt bijgevolg niet meegeteld in de cij-
fers van de Mestbank.

Verklaring van de verschillen tussen enerzijds NIS
en Mestbank en anderzijds de geactualiseerde pro-
ductie

Het is logisch dat het cijfer dat wordt verkregen op
basis van de geactualiseerde productie hoger ligt
dan zowel het cijfer van het NIS en de Mestbank,
de volgende redenen :

– bij de geactualiseerde productie wordt gerekend
met vergunningen ;



– een vergunning is gebaseerd op het maximaal
aantal dieren dat mag worden gehouden ;

– een landbouwer heeft 2 jaar de tijd om de ver-
kregen vergunning in praktijk in te vullen. Er
kan bijgevolg een periode van 2 jaar zijn tussen
het verkrijgen van de uitbreiding (= toename
geactualiseerde productie) en het moment
waarop het bedrijf de dieren begint te houden
(= aangifte bij Mestbank en NIS-telling).

Vraag nr. 333
van 2 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Private afvalverbranding  –  Maatregelen

Tot voor 1994 verkocht een aantal winkelketens
verbrandingsoventjes, de facto allesbranders, die
buitenshuis konden worden geplaatst en gebruikt
om allerlei soorten huishoudelijk afval in te ver-
branden. De vermelding die toen in folders werd
gebruikt, met name dat zij geschikt waren voor het
verbranden van huishoudelijk afval, verdween in
1994 nadat deze misleidende reclame werd aange-
klaagd bij de toenmalige milieuminister.

Momenteel staan dezelfde verbrandingsoventjes
opnieuw vermeld in de folders van diverse winkel-
ketens, weliswaar met alleen de vermelding dat ze
ideaal zijn voor het versmeulen van plantaardige
afvalstoffen van onderhoud van tuinen. Dat deze
oventjes, gezien de huidige kostprijs van zakken
voor huishoudelijk afval, ook voor andere doelein-
den worden gebruikt, ligt voor de hand.

Hetzelfde doet zich voor bij de zogenaamde alles-
branders die binnenshuis worden gebruikt.

Dit gebruik staat uiteraard haaks op het milieube-
leid dat vandaag door de Vlaamse overheid wordt
beoogd. Het privé verbranden van allerlei afval-
stoffen zoals plastiek, wegwerpluiers, ... kan leiden
tot belangrijke milieuverontreiniging. Uit gesprek-
ken en eigen ervaring weet ik dat deze praktijk
geen uitzondering is, zodat de belangrijke investe-
ringen voor het zuiveren van rookgassen deels
worden tenietgedaan door de ongebreidelde ver-
koop van allesbranders in hun diverse vormen. Het
feit dat voormeld tuinverbrandingsoventje in twee
grote winkelketens in promotie stond in de maand
mei is tekenend hiervoor.

Worden er maatregelen genomen om het gebruik
–  eventueel de verkoop  –  van deze oventjes, net

zoals het gebruik of de verkoop van allesbranders,
te verbieden ?

Op welke wijze kan worden opgetreden tegen per-
sonen die in allesbranders binnenshuis plastiek en
andere afvalstoffen verbranden ? Buiten de geur-
hinder, die nadien moeilijk kan worden bewezen,
zijn deze feiten immers moeilijk aan te tonen.

Antwoord

1. a) In het Vlaams Gewest is volgens de wetge-
ving elke vorm van afvalverwijdering, bij-
voorbeeld afvalverbranding, onderworpen
aan de vergunningsplicht.

Er zijn twee uitzonderingen :

– het verbranden in open lucht wanneer het
gaat om plantaardige afvalstoffen afkom-
stig van : het onderhoud van tuinen ; de
ontbossing of ontginning van terreinen ;
eigen bedrijfslandbouwkundige werk-
zaamheden ; zie Vlarem titel II, art. 4.4.
1.1 ;

– het verbranden van onbehandeld stuk-
hout in houtkachels met een nominale
verbrandingscapaciteit van maximum 50
kg/u voor de verwarming van woonver-
blijven en werkplaatsen (indelingslijst van
Vlarem titel I).

Dit betekent dat verbrandingsoventjes
buitenshuis enkel en alleen mogen wor-
den gebruikt voor de verbranding van de
bovenvermelde plantaardige afvalstoffen,
en de allesbranders enkel voor het ver-
branden van stukhout zoals hierboven
beschreven.

b) Het regelen van het verkopen van verbran-
dingsoventjes of van allesbranders behoort
niet tot de bevoegdheid van het Vlaams
Gewest, doch wel tot die van de federale
overheid.

2. Indien verbrandingsoventjes of allesbranders
worden gebruikt op een wijze die niet overeen-
stemt met de hierboven beschreven uitzonde-
ringen, zonder dat hiervoor een vergunning
bestaat, is dit in strijd met artikel 14 van het
decreet van 2 juli 1981 betreffende de voorko-
ming en het beheer van afvalstoffen, evenals
artikel 4 van het decreet van 28 juni 1985
betreffende de milieuvergunning dat bepaalt
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dat niemand zonder voorafgaande en schriftelij-
ke vergunning een vergunningsplichtige inrich-
ting mag exploiteren.

Zoals het geval is bij elke vaststelling van een
overtreding van de milieuwetgeving wordt de
overtreder geverbaliseerd. Het proces-verbaal
wordt toegezonden aan de procureur des
konings.

Terzelfder tijd wordt ook de burgemeester inge-
licht en verzocht om op te treden krachtens de
bevoegdheden hem toegekend bij artikel 65, § 1
van Vlarem titel I, gaande van het bevel tot
stopzetting van de verbranding, tot de verzege-
ling van de verbrandingsinrichting.

Vraag nr. 336
van 3 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Fost Plus  –  Handelwijze

Het afvalstoffenbeleid van de Vlaamse overheid
beoogt het voorkomen en maximaal recycleren van
afvalstoffen. Voor het PMD-afval (plastiek, metaal
en drankkartons) bouwt Fost Plus stelselmatig haar
monopolie verder uit. Dit leidt tot een aantal situ-
aties waarbij Fost Plus gemeenten onder druk zet
om bepaalde systemen te volgen die haaks kunnen
staan op het beoogde beleid van maximale recupe-
ratie van bepaalde herbruikbare afvalstoffen.

Zo haalde de gemeente Bierbeek tot einde mei  –
op eigen kosten  –  het glas huis-aan-huis op. Dit
werd volledig gefinancierd door de gemeente en
kostte Fost Plus geen extra geld. Fost Plus heeft in
september 1996 evenwel alle betalingen voor het
ophalen van PMD-fracties aan de gemeente Bier-
beek stopgezet omdat het glas niet huis-aan-huis
mag worden opgehaald, maar daarentegen in glas-
containers moet worden gedeponeerd. De be-
talingsstop kostte de gemeente Bierbeek reeds 2
miljoen frank, op jaarbasis zou het om 4 miljoen
frank gaan. De betalingsstop zou pas worden opge-
heven als de gemeente Bierbeek stopte met deze
huis-aan-huisophalingen van glas, en containers
zou plaatsen. Door de financiële chantage door
Fost Plus heeft Bierbeek eind mei de ophalingen
moeten staken en schakelt men over op glascontai-
ners, zoals opgelegd door Fost Plus.

Deze handelwijze is een zoveelste uiting van de
machtspositie van Fost Plus in het ophalen van ver-
pakkingsafval.

Het gezin-per-gezin laten aanvoeren van glas naar
een glascontainer, wat in buitengemeenten dikwijls
met de wagen gebeurt, is meer milieubelastend dan
de huis-aan-huisophaling. Bovendien is het inza-
melpercentage bij de huis-aan-huisophaling groter
dan bij het individeel aanbrengen in een glascon-
tainer.

Kan de minister akkoord gaan met deze handelwij-
ze waarbij Fost Plus botweg een inzamelmethode
verbiedt die verder gaat dan wat ze zelf als algeme-
ne norm hanteert ?

Wat is de reactie van de minister met betrekking
tot het hanteren van het financiële chantagemiddel
om gemeenten die een positief-afwijkend inzamel-
beleid hebben, te straffen ? 

Antwoord

Na de inwerkingtreding van het samenwerkingsak-
koord betreffende de preventie en het beheer van
verpakkingsafval heeft Fost Plus een aanvraag tot
het verkrijgen van een erkenning ingediend. Dit
erkenningsdossier van Fost Plus wordt momenteel
door de Interregionale Verpakkingscommissie
geanalyseerd.

Het samenwerkingsakkoord betreffende de pre-
ventie en het beheer van verpakkingsafval legt aan
het erkend organisme voor verpakkingsafval van
huishoudelijke oorsprong bijzondere verplichtin-
gen op.

Zo bepaalt artikel 13 § 1 6° dat het erkend organis-
me voor verpakkingsafval van huishoudelijke oor-
sprong zich dient aan te passen aan de modalitei-
ten van inzameling, zoals die worden bepaald door
de rechtspersonen van publiekrecht die voor hun
grondgebied verantwoordelijk zijn voor de inzame-
ling van huishoudelijke afvalstoffen

Aangezien Fost Plus een erkenning voor verpak-
kingsafval van huishoudelijke oorsprong heeft aan-
gevraagd, zal Fost Plus deze bepaling dienen na te
leven. De erkenning van een organisme zal dan
ook uitsluitend worden verleend indien aan alle
erkenningsvoorwaarden van het interregionaal
samenwerkingsakkoord is voldaan.

Vraag nr. 343
van 8 juli 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Grote Beek Tessenderlo  –  Ruimingswerken
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De provincie gaat naar verluidt de Grote Beek in
Tessenderlo ruimen.

1. Wanneer begint en eindigt de uitvoering van de
werken ? 

2. Hoeveel bedraagt de kostprijs voor de provincie
Limburg ? 

3. Er zouden twee zandvangbakken worden aan-
gelegd. Op welke plaatsen zal dat gebeuren ? 

4. Welke hoeveelheid slib moet er worden
geruimd ? 

5. Wat is de timing voor deze werken ? 

Antwoord

De Grote Beek in Tessenderlo is een onbevaarbare
waterloop van de tweede categorie. De ruimings-
werken vallen derhalve onder het beheer van het
provinciebestuur.

Vraag nr. 346
van 9 juli 1997
van de heer JOS GEYSELS

Tessenderlo Chemie  –  Afvalwater

Op 27 september 1996 werd de afvalcollector langs
het Albertkanaal overgedragen aan de vier Vlaam-
se drinkwatermaatschappijen om ze te gebruiken
voor het transport van water.

Tegelijkertijd werd de opdracht gegeven bijko-
mend onderzoek te doen om de zoutreductie in het
afvalwater van Tessenderlo Chemie (TC) te verho-
gen. Daarnaast werd de oprichting van een "opvol-
gingscommissie" aangekondigd om de gemeenten
van de omgeving op de hoogte te houden.

1. Wat is de juiste omschrijving en de inhoud van
het bijkomend onderzoek naar de verhoging
van de zoutreductie dat de minister aan TC
heeft opgelegd ? Welke parameters werden
gehanteerd ? Is dit onderzoek reeds gestart ?
Zo ja, wat zijn de resultaten ? Indien niet, wat is
de reden hiervoor ? Heeft de minister kwali-
teitsdoelstellingen vooropgesteld waarnaar
moet worden gestreefd om het zoutgehalte in
het afvalwater te verminderen ?

2. De minister is van mening dat de biologie in en
rond de Laak vandaag een "brakwatertechnolo-

gie" is. Hoe kan de minister deze stelling verde-
digen ? Is er een wettelijke basis of omschrij-
ving van het begrip "brak water" binnen een
zoetwaterbekken ?

3. De bestaande lozingsvergunning van TC is niet
meer in overeenstemming met de huidige toe-
stand. Op schriftelijke vraag nr. 6 van 17 okto-
ber 1989 antwoordde de minister dat "na een
beslissing omtrent het gebruik van de collector
voor nijverheidsafvalwater aan bedoeld bedrijf
een geactualiseerde vergunning zal worden uit-
gereikt" (Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 5 van 8 januari 1990, blz. 210). Wanneer gaat
de minister de lozingsvergunning actualiseren
conform de algemene waterkwaliteitsdoelstel-
lingen zoals opgenomen in Vlarem IIbis ?

4. Ondertussen is er een opvolgingscommissie
opgericht om de gemeenten van de omgeving
op de hoogte te houden.

Wat is de samenstelling van die commissie ?
Hoe dikwijls is die commissie al bijeengeko-
men ?

5. De overstromingsgebieden van de Laak, de
Winterbeek en een deel van de Grote Nete zijn
zwaar verontreinigd.

Welke maatregelen worden er genomen om
deze gebieden te saneren ? Wie gaat de betrok-
ken eigenaars vergoeden voor de geleden scha-
de ?

6. Wat is de stand van zaken inzake de oplevering
van de afvalcollector ?

Antwoord

1. De groep Tessenderlo Chemie heeft in Limburg
drie naast elkaar gelegen vestigingen. Eén vesti-
ging ligt op het grondgebied van de gemeente
Ham, namelijk : Tessenderlo Chemie Ham
(TCH). De twee andere vestigingen liggen op
het grondgebied van de gemeente Tessenderlo
en omvatten : Tessenderlo Chemie Tessenderlo
(TCT) en de Limburgse Vinyl Maatschappij
(LVM).

TCH huisvest enkel de anorganische productie-
afdelingen (fosfaten, sulfaten, zwavelzuur, zout-
zuur, chloor, hypochloriet, hydroxiden, carbona-
ten en sulfiden).
Bij TCT/LVM zijn naast anorganische produc-
tieafdelingen ook de organische productieafde-
lingen (vinylchloride (LVM), benzylchloride,
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bezylideenchloride, fenylchloroform, glycine en
derivaten) gevestigd. De fosfaatafdeling van
TCT werd ondertussen wel gesloten.

Het afvalwater van TCT/LVM wordt volledig in
de Laak geloosd. Het afvalwater van TCH
wordt gedeeltelijk in de Laak en gedeeltelijk in
de Winterbeek geloosd.

De chloriden in het afvalwater zijn hoofdzake-
lijk afkomstig van de fosfaatafdelingen. Dit
betekent dat het zwaartepunt van de zoutlozin-
gen zich bij TCH bevindt.

Aan de NV Tessenderlo Chemie (TC) wordt als
aanvullende exploitatievoorwaarde opgelegd
periodische studies uit te voeren naar de moge-
lijkheid om met toepassing van de best beschik-
bare techniek (BBT) het zoutgehalte in het
afvalwater te reduceren.

Het bedrijf heeft een studie op datum van 6
oktober 1992 laten uitvoeren door de VZW Stu-
diecentrum voor Water (SVW) naar de finan-
ciële en technische haalbaarheid van ontzilting
van de afvalwaters. Uit deze studie blijkt dat
vanuit technisch oogpunt het theoretisch moge-
lijk is door middel van omgekeerde osmose het
zoutgehalte van het geloosde afvalwater terug
te brengen tot een aanvaardbaar niveau voor
een zoetwaterbiotoop. Financieel-economisch is
dit, vooral door de hoge exploitatiekosten, ech-
ter vooralsnog niet haalbaar.

Ook de totale indamping van het afvalwater is
wegens het hoge prijskaartje financieel niet
haalbaar.

Op 25 juni 1997 werd aan de commissie een
door professor Verheyen uitgevoerde actualisa-
tie van de studie van de VZW SVW voorgelegd.
Het besluit bleef praktisch ongewijzigd. De jaar-
lijkse kosten schommelen tussen de 2 tot 4 mil-
jard frank. Investeringskosten bedragen onge-
veer 2 tot 2,6 miljard frank.
Zoals vermeld, heeft de opvolgingscommissie
gevraagd deze studie te actualiseren vanuit de
huidige omstandigheden. De algemene conclu-
sie blijft in grote lijnen behouden.

2. Het begrip "brak water" is niet juridisch gedefi-
nieerd. Feit is echter dat bedoelde zoutlozingen
reeds meerdere jaren gebeuren. Het is ook uit-
gemaakt dat de ionenbalans in water met een
hoge concentratie aan calciumchloride, zoals dat
van de Grote Laak, niet dezelfde is als deze in
water met een hoge concentratie aan natri-

umchloride (zoals brak of zeewater). Hoge cal-
ciumchlorideconcentraties in oppervlaktewater
komen overigens van nature niet voor.

3. TC beschikt over de volgende vergunningen die
betrekking hebben op het lozen van afvalwater.

– Een lozingsvergunning van 15 september
1986 (VWZ) met besluiten tot wijziging en
aanvulling van respectievelijk 14 november
1986 en 28 december 1987.

De lozingsvergunning van 15 september
1986 is nog steeds de basisvergunning voor
het lozen van afvalwater. In deze vergunning
werd een chloridegehalte van 500 mg/l opge-
legd. De wijziging van 14 november 1986
betrof de meet- en controle-inrichting. De
aanvulling van 28 december 1987 legde een
reductie van het aantal lozingspunten op en
koppelde de norm voor het chloridegehalte
aan het in werking treden van de afvalcollec-
tor. De norm voor chloriden dient namelijk
pas te worden gehaald na de ingebruikname
van de collector. Bovendien werd een maxi-
mumdebiet opgelegd van 36.000 m3 voor de
som van de debieten van alle lozingspunten
(3) voor de anorganische afdelingen (TCT
en TCH). Voor de organische afdelingen
(TCT/LVM) werd het maximale dagdebiet
vastgelegd op 12.000 m3 (l lozingspunt).

– Het besluit van de bestendige deputatie van
de provincieraad van Limburg van 13 juli
1995 met kenmerk 023.03.00/1313 betreffen-
de een wijziging van de lozingsvoorwaarden
van de minerale afdelingen : toevoeging van
natriumhydrosulfide.

De effluentconcentratie werd door deze ver-
gunning niet aangepast.

– Het besluit van de bestendige deputatie van
de provincieraad van Limburg van 10 juli
1997 met kenmerk 023.03.10/573 betreffende
een wijziging van de exploitatievoorwaarden
en waarin inzonderheid :

periodieke studies met betrekking tot de
best beschikbare techniek ter reductie van
de parameters chloride, sulfaat en geleid-
baarheid worden opgelegd ;

het bedrijf wordt verplicht zijn medewerking
te verlenen aan een opvolgingscommissie en
met name periodiek informatie moet ver-
strekken over de vordering van de hierboven
vermelde studie en dient te rapporteren over
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de kwaliteit van het geloosde afvalwater
zoals bepaald in zijn milieuvergunning.

Vraag nr. 349
van 10 juli 1997
van de heer DIRK VAN MECHELEN

Heffing op eigen waterwinning  –  Bezwaarschriften

Door de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM)
werd aan meer dan 150.000 gezinnen een aanslag
verzonden met betrekking tot een heffing op de
eigen waterwinning. Het gaat hier, volgens de ver-
klaringen van de VMM, over gezinnen die niet aan-
gesloten zijn op het openbare watervoorzienings-
net en die geen aangifte hebben gedaan van een
eigen waterwinning via een eigen waterput of een
regenput.

De VMM stelt over deze gegevens te beschikken
na een vergelijkend onderzoek tussen de gegevens
van de drinkwatermaatschappijen en de bevol-
kingsregisters, doch geeft zelf toe dat deze gege-
vens niet "waterdicht" zijn. Wie meent ten onrech-
te te worden belast, kan reageren. Om deze reac-
ties van de kleinverbruikers te verwerken, zijn
sinds 5 mei 1997  12 personeelsleden via T-interim
aan het werk gezet ; op 11 juni kwamen daar nog
eens 4 personen bij.

1. Hoeveel gezinnen die wel op het openbare
watervoorzieningsnet zijn aangesloten, werden
ook aangeschreven door de VMM ?

2. Hoeveel bezwaarschriften heeft de VMM reeds
ontvangen en welke zijn de meest voorkomende
bezwaren ?

3. Hoeveel personeelsleden van de VMM of door
de VMM extra aangestelde personeelsleden
worden ingezet om deze bezwaren te onderzoe-
ken ? 

Wat zijn de totale loonkosten van deze mensen ?

4. Wat is de kostprijs van de verzending van de
150.000 aanslagen ?

5. Wat is de verwachte opbrengst van deze ambts-
halve heffing ?

6. Hoelang is de voorziene termijn voor de behan-
deling van al deze bezwaarschriften ? 

Antwoord

1. Naar aanleiding van de 150.000 verzonden be-
richten van heffing van ambtswege reageerden
40.000 gezinnen die ten onrechte dit bericht van
heffing van ambtswege ontvingen, daar zij wel
aangesloten zijn op het openbaar waterleiding-
net.

2. In het totaal voor heel Vlaanderen ontving de
Vlaamse Milieumaatschappij :

40.000 gegronde dossiers,
2.900 ongegronde dossiers,
1.800 gedeeltelijk gegronde dossiers.

De meest voorkomende redenen zijn in afne-
mende volgorde :

– appartementen : dit zijn gezinnen die op een
appartement wonen en via één watermeter
aangesloten zijn op het drinkwaterleiding-
net ;

– verkeerde adressen : het leveringsadres
opgegeven door de watermaatschappij was
onjuist ;

– watermeter op ander adres : de watermeter
staat op een ander adres dan het adres waar
betrokkenen ingeschreven zijn in de bevol-
kingsregisters ;

– nieuwe aansluiting : in 1995 of 1996 aange-
sloten op het drinkwaterleidingnet, maar nog
geen facturen ontvangen ;

– geen waterfacturen in 1994 en 1995 : reeds
aangesloten, doch nog geen facturen ontvan-
gen in 1994 en 1995 ;

– grootverbruiker : dit zijn gezinnen wier
waterverbruik en de heffing erop begrepen is
in een dossier grootverbruiker.

3. Op datum van 5 mei ging de Vlaamse Milieu-
maatschappij over tot de aanwerving van 12 T-
interims. Op 11 juni werden nog 4 T-interims
aangeworven en op 30 juni 1997 werden
opnieuw 3 T-interims in dienst genomen. Op
datum van 10 september bedragen de totale
loonkosten voor de T-interims 8,35 miljoen
frank.

4. De kostprijs van het verzenden van 150.000
berichten van heffing van ambtswege dient te
worden uitgesplitst in twee categorieën :
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a) de portkosten :

– verzenden berichten van heffing van
ambtswege :

150.000 x 117 = 17.550.000 frank ;

– verzenden van antwoorden op de inge-
diende reacties :

40.000 x 17 = 680.000 frank ;

b) de programmatiekosten voor de computer-
technische verwerking en het drukwerk :
3.066.175 frank.

5. Op basis van de thans bekende gegevens kun-
nen wij de inkomsten ramen op 222.000.000
frank per jaar.

6. Op heden zijn alle dossiers reeds inhoudelijk
afgehandeld. De administratieve afhandeling,
namelijk de registratie en het verzenden van
antwoorden, zal nog tot eind september 1997
lopen.

De hierboven meegedeelde werkzaamheden
hebben enkel betrekking op het verzenden van
de berichten van heffing van ambtswege en het
behandelen van de reacties daarop. In decem-
ber 1997 zullen de heffingsbiljetten worden ver-
stuurd. De afhandeling van de binnenkomende
bezwaren zal in deze fase gebeuren.

Vraag nr. 350
van 10 juli 1997
van de heer JOS GEYSELS

Kolonie van Merksplas  –  Bescherming (2)

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 91 van
31 oktober 1996 antwoordde de minister dat de
afdeling Monumenten en Landschappen een on-
derzoek zou instellen in het kader van een proce-
dure tot bescherming als landschap voor de Rijks-
weldadigheidskolonie van Merksplas (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 6 van 13 december 1996,
blz. 568  –  red.).

Kan de minister informatie verschaffen over de
resultaten van dit onderzoek en de opvolging die
hij hieraan heeft gegeven ? 

Antwoord

De administratie bevoegd voor de landschappen
bereidt momenteel de administratieve vereisten
voor het opstarten van een procedure tot bescher-

ming als landschap voor de Rijksweldadigheidsko-
lonie van Merksplas voor.

Vraag nr. 351
van 10 juli 1997
van mevrouw VERA DUA

Brakelbos Oudenaarde  –  Beheer (2)

Het Brakelbos is een ecologisch waardevol bos in
de Vlaamse Ardennen, dat voor het grootste deel
eigendom is van het OCMW van Oudenaarde.

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 230
van 27 maart 1997 blijkt dat het OCMW is inge-
gaan op het verzoek van de afdeling Bos en Groen
om een beheersplan op te stellen (Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 14 van 2 mei 1997, blz. 1434
–  red.). Ook blijkt dat sedert 1 januari 1997 een
definitieve titularis werd toegewezen in het ambts-
gebied.

1. Tegen welke uiterste datum zal het beheersplan
voor Brakelbos voorhanden zijn ?

2. In welke mate moet het bijhorende toeganke-
lijkheidsplan rekening houden met het feit dat
in bepaalde gedeelten van Brakelbos zeer zeld-
zame en kwetsbare dieren voorkomen zoals
beekprik, beekforel en donderpad ?

3. Vanaf welke datum zal de definitief toegewezen
titularis de facto wonen in zijn ambtsgebied ?

4. Op welke bossen zal de titularis moeten toe-
zicht uitoefenen ? Hoeveel dagen per week zal
hij dat effectief toezicht kunnen uitoefenen in
Brakelbos ?

5. In welke mate worden de beheersplannen van
Brakelbos en de aangrenzende Waalse bossen
van Flobecq en La Houppe op elkaar afge-
stemd, rekening houdend met de zeldzame
fauna ? 

Antwoord

1. Het beheersplan voor het Brakelbos zal tegen
eind oktober/begin november 1997 door de ont-
werper ter goedkeuring worden voorgelegd.

2. Er worden geen paden langs de beekbedding,
waar zich de zeldzame en kwetsbare diersoor-
ten bevinden, voor het publiek toegankelijk
gesteld.
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3. De titularis van het gebied Brakel woont sinds 1
september 1997 effectief in zijn ambtsgebied.

4. Deze technicus oefent toezicht uit op alle bos-
sen binnen zijn ambtsgebied, in het bijzonder de
openbare bossen Parikebos, Kloosterbos, Brei-
velde en uiteraard Brakelbos zelf. Het aantal
dagen of daggedeelten per week dat aan het
Brakelbos kan worden besteed, is afhankelijk
van vele factoren, waaronder de overige op-
drachten van de technicus, zijn seizoensgebon-
den werkzaamheden, de bosexploitatiewerken,
enzovoort.

5. Tot op heden is er geen gestructureerd overleg
gepleegd met de bevoegde diensten van het
Waals Gewest. Naar aanleiding van de advise-
ring van het beheersplan voor Brakelbos zal
Bosbeheer overleg plegen met het Waals Ge-
west, dit overeenkomstig artikel 6, § 2, 1° van de
bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervor-
ming van de instellingen.

Vraag nr. 353
van 10 juli 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Rioolwaterzuiveringsinstallatie Londerzeel-Merch-
tem  –  Locatiedispuut

Het gemeentebestuur van Londerzeel verzet zich
tegen de bouw van een rioolwaterzuiveringsinstal-
latie (RWZI) in de Molenbeekvallei in Steenhuffel
(Londerzeel). Deze installatie was aanvankelijk
gepland in Terlinden (Mechelen).

Het Merchtems schepencollege ontving van de
gemeente Londerzeel een brief waarin deze laatste
zich verzet tegen de verhuis van het RWZI naar
Londerzeel.

1. Zowel de gemeente Merchtem als de gemeente
Londerzeel moeten niet weten van een rioolwa-
terzuiveringsinstallatie. Waar moet deze installa-
tie dan wel komen ?

2. Hebben de gemeentebesturen reeds overleg
gepleegd met de vertegenwoordigers van Aqua-
fin ? Zo ja, wat is het resultaat hiervan ? Zo
neen, wanneer gaat dit gebeuren ?

3. Welke maatregelen heeft de minister ter
beschikking wanneer de gemeenten geen over-
eenstemming bereiken ?

Antwoord

1. Door de NV Aquafin worden verschillende sce-
nario's onderzocht teneinde de meest geschikte
locatie voor de RWZI te vinden, dit alles geba-
seerd op economische, ecologische en hydrauli-
sche criteria. Daarbij worden eveneens de as-
pecten kleinschaligheid, respectievelijk groot-
schaligheid mee afgewogen.

De studie zal uiteindelijk moeten leiden tot de
keuze van de bouwplaats(en).

2. Er zijn verschillende vergaderingen over deze
problematiek met het gemeentebestuur van
Merchtem geweest, die onder meer hebben
geleid tot het bepalen van de verschillende sce-
nario's.

Met het gemeentebestuur van Londerzeel werd
over deze problematiek enkel schriftelijk van
gedachten gewisseld.

3. Nadat het technisch plan is ingediend, wordt
door de bevoegde diensten van het Vlaams
Gewest, in samenspraak met de NV Aquafin,
een consensus nagestreefd over dit technisch
plan, inclusief de bouwplaats. Slechts indien een
consensus wordt bereikt, wordt het technisch
plan mij ter goedkeuring voorgelegd.

Vraag nr. 359
van 14 juli 1997
van de heer MARC OLIVIER

Kusterosie en zeewering  –  Stand van zaken

Zie :
Vlaams minister van Openbare Werken, Vervoer
en Ruimtelijke Ordening
Vraag nr. 442
van 14 juli 1997
van de heer Marc Olivier
Blz. 268

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.
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Vraag nr. 361
van 15 juli 1997
van de heer LUDO SANNEN

Vlarem II bis  –  "Opslaginrichtingen" voor gevaar-
lijke stoffen

Artikel 5.17.1.3 van Vlarem II bis bepaalt dat het
verboden is een inrichting als bedoeld in artikel
5.17.1.1 (industriële activiteiten en opslagplaatsen
met risico’s van zware ongevallen ; industriële pro-
ductie en opslagplaatsen van bepaalde gevaarlijke
stoffen) te exploiteren in een gebied ander dan een
industriegebied alsmede in een waterwingebied of
een beschermingszone.

Deze verbodsbepalingen gelden niet voor onder
meer de in de klasse 2 of klasse 3 ingedeelde
opslaginrichtingen zoals bedoeld in de rubrieken
17.3.2. en 17.3.3. van de indelingslijst van Vlarem I.

Wordt de genoemde klasse-indeling (art. 5.17.1.3,
§ 3.3°) toegepast op de gehele inrichting, of uitslui-
tend op de opslagplaats ? 

Antwoord

In artikel 5.17.1.3., § 3, 3° van titel II van Vlarem is
sprake van : "voor de in de in klasse 2 of 3 inge-
deelde opslaginrichtingen ..." en niet van : "voor de
in de in klasse 2 of 3 ingedeelde inrichtingen",
zodat moet worden gesteld dat de bedoelde klasse-
indeling uitsluitend dient te worden toegepast op
de opslaginrichting of de opslagplaats.

Vraag nr. 362
van 15 juli 1997
van de heer STEVE STEVAERT

Bodemsaneringsdecreet  –  Pijpleidingen

In bijlage 1 van het besluit van de Vlaamse rege-
ring van 5 maart 1996 houdende de vaststelling van
het Vlaams reglement betreffende de bodemsane-
ring, is de lijst van inrichtingen en activiteiten
opgenomen die bodemverontreiniging kunnen ver-
oorzaken. In deze bijlage is uitsluitend sprake van
opslagplaatsen en inrichtingen. Pijpleidingen als
dusdanig zijn niet opgenomen in deze lijst, tenzij ze
een onderdeel vormen van een opslagplaats of een
inrichting zoals bepaald in het besluit en in Vlarem.

Pijpleidingen vormen een afzonderlijk probleem,
aangezien ze in een aantal gevallen niet gekoppeld
zijn aan een vergunningsinstallatie (zoals de pijp-

leidingen ter bevoorrading van militaire installa-
ties) en aangezien ze meestal over lange afstand
zijn aangelegd, vaak in particuliere gronden.

1. Is het juist te stellen dat pijpleidingen niet zijn
opgenomen in de bijlage 1 van het genoemde
besluit ?

2. Indien een particulier of een overheid een per-
ceel grond, waarin een pijpleiding is gelegen,
verkoopt of vervreemdt, dient er dan in het
kader van het decreet op de bodemsanering een
attest te worden opgesteld ? Moet de eigenaar
of gebruiker van de pijpleiding betalen in de
kosten ? 

Antwoord

1. Pijpleidingen zijn niet opgenomen in bijlage 1
van het besluit van de Vlaamse regering van 5
maart 1996.

2. Artikel 36 van het decreet van 22 februari 1995
betreffende de bodemsanering stelt : "Voor het
sluiten van een overeenkomst betreffende de
overdracht van gronden, moet de overdrager bij
OVAM een bodemattest aanvragen en de
inhoud ervan meedelen aan de verwerver." De
inhoud van dit bodemattest dient bovendien te
worden opgenomen in elke akte betreffende de
overdracht. Het louter aanvragen en afleveren
van een bodemattest brengt geen enkele onder-
zoeks- of saneringsplicht met zich mee, noch
voor de overdrager, noch voor de overnemer.

De bepalingen van dit artikel zijn van toepas-
sing op alle gronden, dus ook op gronden waar
een pijpleiding ligt. Bij verkoop van de grond
zal derhalve de verkoper een bodemattest die-
nen aan te vragen. Het zal dan ook de verkoper
zijn die het attest betaalt, tenzij door de partijen
een afspraak werd gemaakt waarbij bijvoor-
beeld de koper deze kosten op zich neemt.

Vraag nr. 363
van 15 juli 1997
van de heer STEVE STEVAERT

Ecologisch impulsgebied Grensmaas  –  Grindwin-
ning

In antwoord op een interpellatie van Vlaams volks-
vertegenwoordiger Jacky Maes op 23 april 1997 in
de Commissie voor Leefmilieu en Natuurbehoud
(Handelingen nr. C 64 van 23 april 1997, blz. 5  –
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red.) in verband met ecologische impulsgebieden,
stelt de minister met betrekking tot het impulsge-
bied Grensmaas : "De bedoeling was om aan beide
zijden van de Maas een groot natuurontwikkelings-
project op te starten, gekoppeld aan de ontginning
van de aanwezige natuurlijke delfstoffen, waaron-
der ik vooral grind versta. De eerste studieresulta-
ten zijn bekend."

1. Wat is thans de stand van zaken ?

In welke mate bestaat de bedoeling nog om aan
de Belgische zijde van de Maas het natuuront-
wikkelingsproject te koppelen aan grindwin-
ning ?

2. Zoals bekend, bepaalt het grinddecreet dat de
grindwinning in de Maasvallei wordt beëindigd
tegen 2006.

Op welke wijze wordt hiermee rekening gehou-
den, mocht er tot grindwinning zijn besloten ?

Antwoord

Voor het Grensmaasproject aan Vlaamse zijde
wordt momenteel in opdracht van de afdeling
Natuur van de administratie Milieu, Natuur-, Land-
en Waterbeheer en de afdeling Maas en Albertka-
naal van de administratie Waterwegen en Zeewe-
zen een studie uitgevoerd. Deze "effectenanalyse
van het natuurontwikkelingsplan voor het Grens-
maasgebied" is gestart in januari 1997 en heeft een
uitvoeringstermijn van 10 maanden.
Het ontwikkelingsconcept van de studie is het sce-
nario "levende rivier" zoals vastgelegd in grens-
overschrijdend verband door de Vlaams-Neder-
landse Coördinatiecommissie (mei 1995). Het
streefbeeld van het scenario "levende rivier" aan
Vlaamse zijde is een rivier die via glooiende
oevers, nevengeulen en oude stroomgeulen in con-
tact staat met het winterbed.

De voorgestelde ingrepen in het natuurontwikke-
lingsplan aan Vlaamse zijde door het Vlaams
Gewest zijn :

– oeververlaging : de oevers (en zomerdijk) van
de Maas worden minder steil gemaakt en oever-
beschoeiingen worden verwijderd. Er wordt een
helling van 1/5 of 2/5 aangehouden, naargelang
het een binnen- of buitenbocht van de Maas
betreft ;

– weerdverlaging : het winterbed van de Maas
wordt aansluitend aan de oeververlaging over

een afstand van 50 meter verlaagd of in helling
van ongeveer 1/25 gebracht ;

– nevengeulen : een nevengeul wordt stroomop-
waarts aangetakt bij een peil overeenstemmend
met een debiet van 800 kubieke meter/seconde
(m3/s) en stroomafwaarts bij een debiet van 10
m3/s. Een nevengeul wordt uitgegraven in V-
profiel, met aan rivierzijde een helling van 1/10
en aan landzijde een helling van 1/5.

Niettegenstaande bij uitvoering van de ingrepen
bepaalde hoeveelheden (zand)leem of grind uit het
winterbed van de Maas zullen vrijkomen, kunnen
de ingrepen niet worden beschouwd als een delf-
stoffenwinning, daar de uitgraving geen economi-
sche doelstelling heeft, maar een natuurtechnisch
hulpmiddel is voor het bereiken van een streef-
beeld van natuurontwikkeling.

Voor drie locaties (Kotem, Herbricht en Hochter
Bampd) worden aan de Vlaamse zijde door het
Nederlandse Grensmaasproject ingrepen gepland
ter oplossing van een aantal knelpunten en flessen-
halzen. De ingrepen in Kotem en Herbricht betref-
fen stroomgeulverbreding. Voor Herbricht wordt
een afgravingstermijn van ongeveer anderhalf jaar
voorzien. Hierbij zou ongeveer 600.000 m3 specie
(klei en tout-venant) vrijkomen. Voor Kotem is de
dimensionering van de afgraving nog niet bepaald,
en dient de grootte van de afgraving nog verder te
worden onderzocht. Binnen de planning van het
Nederlandse Grensmaasproject dient de uitvoering
van de Vlaamse locaties in samenhang met de
Nederlandse locaties te geschieden tussen 2000 en
2012.

Ook deze ingrepen kunnen niet worden
beschouwd als een commerciële grindwinning,
maar moeten worden gezien als een riviertechni-
sche afgraving, die past in de handhaving van het
veiligheidsniveau tegen overstroming en het ecolo-
gisch rivierbeheer.

Uit wat voorafgaat, blijkt dat er geen grindwinning
wordt gekoppeld aan het Grensmaasproject aan de
Belgische zijde van de Maas, zodat het decreet van
de Vlaamse regering van 14 juli 1993 tot oprichting
van het Grindfonds en tot regeling van de grind-
winning niet van toepassing is.

Vraag nr. 364
van 15 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Sproeistoffengebruik  –  Stand van zaken

-247- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  –  16 oktober 1997



Het gebruik van sproeistoffen dient maximaal te
worden beperkt. Het bermbesluit verbiedt het
gebruik van sproeistoffen. Maar ook in andere toe-
passingen is een verbod van sproeistoffen en het
gebruik van alternatieven aangewezen.

1. Welke sproeistoffen werden er door de gemeen-
ten, de provincies en het Vlaams Gewest in 1996
aangekocht en/of verbruikt ? Om welke hoe-
veelheden ging het ?

2. Zijn er tussen gemeenten en/of openbare bestu-
ren significante onderlinge verschillen in aan-
koop en/of gebruik ervan ?

3. Bestaan er voor de gebruikte sproeistoffen
alternatieven ? Wordt het gebruik daarvan aan-
gemoedigd ?

Antwoord

1 en 2. De bevoegdheid inzake bestrijdingsmidde-
len zoals sproeistoffen is verspreid over ver-
schillende instanties bij de gewestelijke en fede-
rale overheden. Ook de beschikbare informatie
is versnipperd en bovendien onvolledig. Er zijn
dus geen centrale data voorhanden over het
gebruik van bestrijdingsmiddelen.

Om deze reden is in het Vlaamse Milieubeleids-
plan 1997-2001 de actie 32 opgenomen met als
inhoud : "een kwantitatief en kwalitatief reduc-
tieprogramma opmaken en uitvoeren voor het
gebruik van bestrijdingsmiddelen", waarbij alle
betrokkenen, ook de federale overheid, zullen
kunnen meewerken.

Ook via de milieuconvenants zal het gebruik
van bestrijdingsmiddelen beter kunnen worden
gekwantificeerd en zullen significante verschil-
len, voor zover ze bestaan, kunnen worden ach-
terhaald.

3. Het gebruik van andere middelen voor het
beheer van wegen en waterlopen wordt uitvoe-
rig beschreven in de beide vademecums
"Natuurtechniek, inrichting en beheer van
waterlopen (maart 1994) en wegen (oktober
1996)".

Vraag nr. 367
van 15 juli 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Dancingproject Merchtem  –  Milieuvergunning

De aanvraag voor het uitbaten van een dancing in
de voormalige gebouwen van Ginder Ale lokt in
Merchtem heel wat protest uit.

Volgens politie en rijkswacht is de ligging van het
danscafé in het centrum onverantwoord omdat
vandalisme en lawaaihinder sterk zouden toene-
men. De politiediensten verklaren ook over te wei-
nig manschappen te beschikken om alles in goede
banen te leiden. Het dancingproject aan de Katte-
straat 27 voorziet 2.500 bezoekers per avond.

1. Werd er reeds een uitbatingsvergunning aange-
vraagd ? Zo ja, wanneer ?

2. Wat is het advies van de administratie terzake ?

3. Wat zijn de beleidsuitgangspunten met betrek-
king tot de vestiging van dancings in woonzo-
nes ?

Antwoord

1. Een milieuvergunning klasse 2 werd bij het col-
lege van burgemeester en schepenen van de
gemeente Merchtem aangevraagd op 17 april
1997 en in zitting van het college van burge-
meester en schepenen van 11 augustus 1997
geweigerd.

2. De afdeling Milieuvergunningen van de admini-
stratie Milieu, Natuur-, Land- en Waterbeheer
(Aminal) is niet bevoegd voor het uitbrengen
van een advies bij de behandeling van dit soort
milieuvergunningsaanvragen. Het betreft hier
immers een inrichting die ingedeeld is in klasse
2 en waarvoor Vlarem Titel I niet in adviesbe-
voegdheden van overheidsadministraties voor-
ziet. De beslissingsbevoegdheid ligt in eerste
aanleg bij het college van burgemeester en sche-
penen. Het is pas in geval van een beroepspro-
cedure bij de bestendige deputatie, dat ook de
afdeling Milieuvergunningen van Aminal advies
kan uitbrengen.

3. Titel II van Vlarem bevat geen verbodsbepalin-
gen of afstandsregels met betrekking tot de ves-
tiging van dancings en feestzalen. Gelet op de
diversiteit van de aard en de omvang van de
inrichtingen, die kunnen variëren van feestzalen
voor huwelijksfeesten tot zogenaamde me-
gadancings, dient de aanvaardbaarheid en de
inpasbaarheid van het project in de omgeving
telkens weer op individuele basis te worden
onderzocht en beoordeeld.
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Verder mag evenmin uit het oog worden verlo-
ren dat voor dergelijke inrichtingen ook een
bouwvergunning of een vergunning tot bestem-
mingswijziging is vereist.

Bij wijze van inlichting kan nog worden vermeld
dat het dancingproject in Merchtem dat het
voorwerp uitmaakt van deze vraag, gesitueerd is
in een nijverheidszone (de gebouwen van de
voormalige brouwerij Ginder Ale), weliswaar
omringd door woongebied.

Vraag nr. 368
van 17 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Braakleggings- en bebossingssubsidies  –  Stand van
zaken

In het kader van het Europees landbouwbeleid
worden landbouwers financieel aangemoedigd om
over te gaan tot braaklegging of bebossing van
gronden.

1. Wat is de oppervlakte van de braakliggende
gronden in de verschillende Vlaamse regio's in
1994-1995 en indien mogelijk 1996 ?

2. Zijn er cijfers beschikbaar van de gemiddelde
oppervlakte van de braakliggende gronden ?

3. Zijn voormelde gegevens ook beschikbaar voor
percelen die met overheidssteun werden
bebost ?

Antwoord

1 en 2. Het verlenen van premies aan landbouwers
om in het kader van het Europees landbouwbe-
leid over te gaan tot tijdelijke braaklegging van
gronden, behoort tot de bevoegdheid van de
federale minister van Landbouw. De gegevens
betreffende de oppervlakte van de gronden die
ingevolge dergelijke premies werden braakge-
legd, kunnen dus enkel door het federale minis-
terie van Landbouw worden verstrekt.

3. Het besluit van de Vlaamse regering van 11 juni
1996 betreffende de subsidiëring van de bebos-
sing van landbouwgronden verscheen op 11
oktober 1996 in het Belgisch Staatsblad, zodat
de eerste vastleggingen voor dossiers afkomstig
van privé-eigenaars en openbare besturen ande-
re dan het Vlaams Gewest, pas in 1997 gebeur-
den. De procedure voor de bebossing van land-

bouwgronden door het Vlaams Gewest is nog
niet opgestart.

Er zijn dus geen gegevens beschikbaar voor de
jaren 1994, 1995 en 1996.

Vraag nr. 370
van 17 juli 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Afvalwaterheffing 1997  –  Werkwijze

Heel wat mensen krijgen dezer dagen per aangete-
kend schrijven een betalingsuitnodiging van de
Vlaamse Milieumaatschappij voor het heffingsjaar
1997. Er is ook een bericht ingesloten waarin wordt
gesteld dat men een bezwaar kan indienen.

Blijkbaar beschikt de Vlaamse Milieumaatschappij
niet over de juiste gegevens.

1. Wat is de oorzaak van het mislopen van deze
operatie ?

Wie is er verantwoordelijk voor deze adminis-
tratieve blunders ?

2. Hoeveel bezwaarschriften heeft de Vlaamse
Milieumaatschappij reeds ontvangen (graag een
overzicht per provincie en per arrondissement) ?

3. Welke maatregelen worden er ondernomen om
de hele operatie in goede banen te leiden ? 

Antwoord

1. De afvalwaterheffing verschuldigd door particu-
lieren, wordt overeenkomstig de wet van 26
maart 1971 op de bescherming van de opper-
vlaktewateren berekend :

– ingeval het gaat om iemand die leidingwater
heeft gebruikt, op basis van het door de
watervoorzieningsmaatschappij gefactureerd
waterverbruik ;

– ingeval het gaat om iemand die geen leiding-
water heeft gebruikt en beschikt over een
eigen waterwinning, op basis van de gezins-
samenstelling waarbij wordt  uitgegaan van
een jaarwateropname van 30.000 liter per
persoon.

Volgens dezelfde wetgeving moeten de huishou-
dens die een eigen waterwinning hebben, dit
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eenmalig melden aan de Vlaamse Milieumaat-
schappij. Het model van meldingsformulier is
vastgesteld bij besluit van de Vlaamse regering
van 16 februari 1993.

Van de 150.000 gezinnen die geen leidingwater
verbruiken, hadden op 1 januari 1997 slechts
een duizendtal gezinnen aangifte gedaan van
hun eigen waterwinning.

De Vlaamse Milieumaatschappij heeft, teneinde
de discriminatie ten overstaan van de heffings-
plichtigen op basis van drinkwatergegevens weg
te werken, een procedure van ambtshalve
heffing opgestart. Deze procedure is volledig
beschreven in de wet van 26 maart 1971 en werd

door de Vlaamse Milieumaatschappij toegepast.

De Vlaamse Milieumaatschappij was daarbij
verplicht de commerciële gegevens van de
waterdistributiemaatschappijen te vergelijken
met de gegevens van het rijksregister.

Een dergelijke computertechnische vergelijking
houdt altijd onjuistheden in. De Vlaamse
Milieumaatschappij was zich daar ook van
bewust en heeft via visuele controles de onjuist-
heden zoveel als mogelijk was beperkt.

2. In onderstaande tabel wordt een overzicht
gegeven van het aantal verzonden berichten van
ambtswege en de binnengekomen reacties.
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Provincie Aantal verzonden Aantal gegrond Aantal ongegrond Aantal gedeeltelijk
gegrond

Antwerpen en Limburg 33.000 11.000 500 150
Oost- en West-Vlaanderen 95.000 21.000 2.000 1.350
Vlaams Brabant 22.000 8.000 400 300
Vlaanderen 150.000 40.000 2.900 1.800

3. De Vlaamse Milieumaatschappij heeft ter voor-
bereiding van deze operatie bijkomend een
informatiebrochure opgemaakt waarin betrok-
kenen worden geïnformeerd over deze actie.
Tevens werd permanent in acht gratis informa-
tielijnen voorzien om alle inlichtingen te vers-
trekken.

Vraag nr. 372
van 31 juli 1997
van de heer DIDIER RAMOUDT

Zandwinning op zee  –  Vergunningen  –  Milieu  –
Visserij

De Vlaamse Vissersbond kloeg onlangs de nefaste
gevolgen voor de kustvisserij van de zandwinning
op zee en de aanleg van pijpleidingen aan. De
zandwinning maakt gebruik van zuigbuizen, die in
een straal van tien meter alles opzuigen, met als
gevolg dat ook het plankton, de vis en de schaal-
dieren verdwijnen. Bij de aanleg van de pijpleidin-
gen worden gleuven tot vijfentwintig meter in de
zeebodem gezogen, waardoor alle primaire en
andere voeding voor de vissen wordt vernietigd.

1. Welke technieken worden momenteel toege-
staan om de zandwinning op zee mogelijk te
maken ?

Volgens welke ecologische criteria worden deze
technieken beoordeeld ?

2. Hoeveel vergunningsaanvragen voor zandwin-
ningswerken ontving de Vlaamse administratie ?
Hoeveel vergunningen werden afgeleverd ?

Wordt er bij de toekenning van een vergunning
voor zandwinningswerken rekening gehouden
met de impact op het milieu en de visserij ? Op
welke manier en door wie gebeurt dit ?

3. Werden de ecologische gevolgen van de zand-
winningswerken op zee reeds onderzocht door
de administratie ?

Zo ja, welke resultaten heeft dit opgeleverd ?

Zo neen, is de minister bereid dit te laten doen ?

4. Wordt er rekening gehouden met de vraag van
een aantal kustvissers om de zandwinning op
zee stop te zetten ?



Zo neen, welke initiatieven heeft de minister
genomen om de negatieve gevolgen van de
zandwinning op zee voor het milieu in het alge-
meen en voor de kustvisserij in het bijzonder tot
een strikt minimum te beperken ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening (zie blz. 272  –  red.).

Vraag nr. 374
van 31 juli 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Zonevreemde bedrijven  –  Regularisatie en uitbrei-
ding

Zie :
Vlaams minister van Openbare Werken, Vervoer
en Ruimtelijke Ordening
Vraag nr. 456
van 31 juli 1997
van de heer Johan Malcorps
Blz. 273

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

Vraag nr. 387
van 26 augustus 1997
van de heer ANDRE DENYS

Mestactieplan  –  Gezinsbedrijven en niet-gezinsbe-
drijven

Bij de hernieuwing van milieuvergunningen dienen
landbouwbedrijven hun mestafzet te bewijzen voor
de komende 3 jaar. Daarbij werd een onderscheid
gemaakt tussen gezinsbedrijven en niet-gezinsbe-

drijven. Precies dat onderscheid was het voorwerp
van vernietiging door het Arbitragehof.

Bovendien zijn de oplossingen die voor niet-
gezinsbedrijven werden aangereikt vandaag niet
operationeel.

1. Hoe worden hernieuwingsaanvragen nu beoor-
deeld, rekening houdend met het vernietigen
van sommige bepalingen van het Mestactieplan
(MAP) ?

2. Welke alternatieven worden er uitgewerkt
zolang mestverwerking of mestexport niet ope-
rationeel zijn ? 

Antwoord

In de aanhef van de vraag wordt ervan uitgegaan
dat het onderscheid gezinsveeteeltbedrijf  –  niet-
gezinsveeteeltbedrijf zou zijn vernietigd door het
Arbitragehof in haar arrest van 14 juli 1997.

Dit is echter niet zo. Integendeel : in het arrest
wordt gesteld dat de Vlaamse regering de bevoegd-
heid had om een onderscheid te maken tussen
gezinsveeteeltbedrijven en niet-gezinsveeteeltbe-
drijven, wordt bovendien gesteld dat de meeste cri-
teria die worden gebruikt om dit onderscheid te
definiëren redelijk zijn, en dat de maatregelen die
zijn gekoppeld aan dit onderscheid aanvaardbaar
zijn. De punten van het mestdecreet die werden
vernietigd door het Arbitragehof en die betrekking
hebben op het onderscheid gezinsveeteeltbedrijf  –
niet-gezinsveeteeltbedrijf, zijn de volgende :

– het laatste lid van de algemene definitie van
"bedrijf" (ondernemingen die in rechte of in
feite bindingen hebben op het vlak van perso-
nen en/of kapitaal en/of beleid) ;

– de voorwaarde dat mestkalverhouderijen 25 %
grondgebonden moeten zijn om te kunnen wor-
den genotificeerd als gezinsveeteeltbedrijf ;

– de voorwaarde van de tewerkstelling van maxi-
maal 1 externe arbeidskracht.

1. Het vergunningenbeleid is uitgewerkt in de arti-
kelen 33 en 34 van het mestdecreet en het daar-
bij horende uitvoeringsbesluit. Van de artikelen
33 en 34 van het mestdecreet werd geen enkele
bepaling vernietigd door het Arbitragehof. Bij-
gevolg heeft het arrest van het Arbitragehof
geen enkele invloed op het vergunningenbeleid
van het mestdecreet.
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Concreet betekent dit dat hernieuwingsaanvra-
gen van milieuvergunningen momenteel op
identiek dezelfde wijze worden beoordeeld als
vóór het arrest van het Arbitragehof.

2. De alternatieven mestexport en mestverwer-
king zijn momenteel wel degelijk bestaande in
Vlaanderen.

Wat mestexport betreft, wordt er elk jaar meer
dierlijke mest buiten Vlaanderen gevoerd (2,35
miljoen kg P205 in 1993, 4,35 miljoen kg P205 in
1996). Deze exportmogelijkheid bestaat boven-
dien voor alle mesttypes.

Ook mestverwerking is operationeel in Vlaan-
deren, zij het nog in beperkte mate. Er zijn
reeds milieuvergunningen tot hernieuwing
goedgekeurd, en dit op basis van mestverwer-
kingsovereenkomsten (zowel voor kippenmest
als voor varkensmest).

Daarenboven staan enkele grotere mestverwer-
kingseenheden op stapel die moeilijk exporteer-
bare drijfmest zullen behandelen tot een pro-
duct dat wel goed verhandelbaar is.

Vraag nr. 102
van 23 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Thuiszorg  –  Vlaamse zorgbemiddelaars en federale
casemanagers

De federale overheid wil een experiment opzetten
waarbij verpleegkundigen vanuit het ziekenhuis
ontslagen patiënten begeleiden die nog thuiszorg
nodig hebben. Deze "casemanagers" zijn sociaal
verpleegkundigen die het ontslag van de patiënten
uit het ziekenhuis van de patiënten voorbereiden
en de thuiszorg gedurende drie maanden coördine-
ren.

De Vlaamse overheid heeft reeds mensen die de
thuiszorg coördineren, namelijk de zorgbemidde-
laars. Zij werken niet vanuit het ziekenhuis, maar
vanuit de thuiszorg. Vlaanderen richtte met veel
moeite en weinig middelen deze samenwerkings-

initiatieven in de thuiszorg (SIT's) op, precies om
de zorgverstrekking beter te kunnen coördineren.
Zorgbemiddelaars begeleiden het thuiszorgteam,
dat bestaat uit professionele hulpverleners, helpen-
de familieleden en vrijwilligers, en zien erop toe
dat er een goed "zorgplan" komt dat de afspraken
regelt tussen alle leden van het thuiszorgteam.

Zorgbemiddelaars en SIT's sluiten goed aan bij het
gedachtegoed van de eerstelijnsgezondheidszorg,
waarvoor de Vlaamse regering niet alleen meer
affiniteit vertoont dan de federale, maar waarover
ze ook de bevoegdheid heeft.

Heeft de betrokken federale minister hierover con-
tacten gelegd met zijn Vlaamse collega ?

Zo ja, welke afspraken werden er gemaakt, ener-
zijds om te vermijden dat hier een tweede circuit
ontstaat, anderzijds om een betere samenwerking
tussen eersteslijnsgezondheidszorg en ziekenhui-
zen na te streven ?

Zo neen, hoe kan de Vlaamse minister dit mee
opvolgen, zodanig dat door federale beslissingen
het Vlaams beleid niet wordt gehinderd ? 

Antwoord

Het federale ministerie van Sociale Zaken, Volks-
gezondheid en Leefmilieu heeft inderdaad een stu-
die opgezet met het oog op de inkorting van de
verblijfsduur van geriatrische patiënten in algeme-
ne en universitaire ziekenhuizen en het vermijden
van wederopnames van deze patiënten. De huidige
proefstudie, die wetenschappelijk wordt begeleid
vanuit de universiteiten van Leuven en Luik, loopt
vanaf 1 april 1996 tot 1 april 1999 en voorziet in de
opleiding van personeelsleden in 25 Belgische zie-
kenhuizen tot casemanager. Naar verluidt over-
weegt het federale ministerie thans om via de ver-
pleegdagprijs middelen ter beschikking te stellen
om 250 VTE (voltijds equivalent) verpleegkundi-
gen in de Belgische ziekenhuizen te laten functio-
neren als casemanager. Casemanagement wordt in
dit project gedefinieerd als "een klinisch zorgverle-
ningsmodel dat tracht de continuïteit van de ver-
zorging en de coördinatie tussen intra- en extra-
murale hulpverlening te optimaliseren, met als doel
institutionalisering of heropname van een hoogrisi-
co-bejaarde te voorkomen".

Zodra deze informatie mij bereikte, heb ik zowel
de Vlaamse Gezondheidsraad (VGR) als de admi-
nistratie Gezondheidszorg om advies gevraagd.

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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Uit het advies van de VGR wens ik graag de vol-
gende argumenten aan de Vlaamse volksvertegen-
woordiger kenbaar te maken.

1. Het besluit van de Vlaamse regering van 20
december 1990 betreffende de coördinatie en
ondersteuning van de thuisverzorging, stelt dui-
delijk en onomwonden dat de coördinatie van
de thuisverzorging rond de zwaarzorgbehoeven-
de patiënt behoort tot de opdracht van de loka-
le samenwerkingsinitiatieven in de thuiszorg.
Hiervoor staat de zorgbemiddelaar in die fun-
geert als een casemanager en de zorg coördi-
neert met behulp van een zorgplan. Het is dui-
delijk dat door de federale aspiraties het Belgi-
sche en het Vlaamse beleidsniveau met elkaar
in competitie zouden treden rond dezelfde
opdracht. De casemanager uit het ziekenhuis en
de zorgbemiddelaar in de thuisgezondheidszorg
zouden beiden verantwoordelijk worden gesteld
voor de coördinatie rond dezelfde patiënten.

2. De methode van casemanagement is ontwik-
keld in de beginjaren '80. Uit ervaring die werd
opgedaan in het Engelse graafschap Kent is
gebleken dat het inschakelen van een casema-
nager in de thuiszorg een positieve bijdrage kan
leveren tot de kosten-effectiviteit van de verzor-
ging van zorgbehoevende bejaarden.
Het is niet verwonderlijk dat Amerikaanse stu-
dies deze methode inbedden in hun ziekenhuis-
structuur, gelet op de zwakke ontwikkeling van
de eerstelijnsgezondheidszorg in de Verenigde
Staten.

3. Conform de concepten van de Wereldgezond-
heidsorganisatie dient de tweede lijn ondersteu-
nend op te treden naar de eerstelijnsgezond-
heidszorg.
De proefstudie, daarnet aangehaald, gaat duide-
lijk uit van een beperkende invulling van het
concept "casemanagement", waarbij onvol-
doende rekening wordt gehouden met de ont-
wikkelingen in Vlaanderen op het vlak van de
organisatie van de thuiszorg in de voorbije
jaren. Zeker wat de zorg voor chronisch zieke
bejaarden betreft, heeft de coördinatie vanuit
de eerste lijn het voordeel dat maximaal reke-
ning kan worden gehouden met de lokale situ-
atie, de lokale mogelijkheden tot mantelzorg en
vrijwilligerswerk.

Wel is het wenselijk dat vanuit het ziekenhuis
inspanningen worden geleverd om het ontslag
van zorgbehoevende patiënten beter voor te

bereiden, zoals de bestaande normen voor
geriatriediensten trouwens vereisen.

De administratie Gezondheidszorg argumen-
teert in dezelfde richting en stelt in haar advies
letterlijk dat de enige mogelijke en aanvaardba-
re plaats voor de casemanagers voor de
omschreven doelgroep van patiënten in en ver-
trekkend vanuit de thuiszorg is.
In essentie wordt het streven naar meer doel-
matigheid in de zorgverlening niet bekritiseerd,
maar de methode die door het federale ministe-
rie wordt uitgedacht  –  dat wil zeggen de intra-
murale in plaats van de extramurale casema-
nagers  –  is in strijd met de volgende bekom-
mernissen :

a) een goed organisatiemodel voor de thuiszorg
heeft een "holistisch" oogmerk, terwijl in dit
voorstel van casemanager de doelgroep naar
leeftijd wordt beperkt ;

b) er is geen keuzevrijheid van casemanager in
het ziekenhuis ; bovendien lijkt deze functie
monodisciplinair te worden ingevuld (ver-
pleegkundigen). Naargelang de zorgnood
kunnen andere kwalificaties de voorkeur
genieten ;

c) het is zonder meer deontologisch tegenstrij-
dig dat de casemanager in dienst moet wer-
ken van het ziekenhuis en er tegelijktijd
dient voor te zorgen dat de ziekenhuiszorg in
volume afneemt ;

d) er zijn onvoldoende garanties voor een echt
vrije keuze van de patiënt inzake thuiszorg :
het ziekenhuis kan het ontslagbeleid dirige-
ren naar welbepaalde voorzieningen. De ver-
trouwensrelatie tussen de patiënt en zijn
vaste zorgverstrekkers op de eerste lijn kan
hierdoor worden ondermijnd ;

e) de keuzevrijheid van de bestaande thuiszorg
wordt ingeperkt : de thuiszorg wordt vanuit
het ziekenhuis gedirigeerd. Dit is een voor-
beeld van hospitalocentristisch denken, in
plaats van de patiënt als middelpunt te
beschouwen waarrond de herorganisatie van
de gezondheidszorg kan worden doorge-
voerd ;

f) de deskundigheid inzake thuiszorg ligt extra-
muraal ; de federale voorstellen fragmente-
ren en dupliceren de bestaande thuiszorg-
structuren.

-253- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  –  16 oktober 1997



Op 22 mei is er een overleg geweest tussen de
federale administratie en de gemeenschappen
met de bedoeling om correcte informatie te
bezorgen aan de gemeenschappen en na te gaan
hoe afspraken kunnen worden gemaakt tussen
de bevoegde overheden.
Het besluit van deze vergadering was tweevou-
dig :

– het federale niveau zal de gemeenschappen
verder informeren over de resultaten van de
proefstudie ;

– het onderwerp kan opnieuw ter sprake
komen rond de uitvoering van het protocol
Ouderenzorg.

In het protocol wordt niet expliciet gesproken
over deze casemanagers.
Het moet duidelijk zijn dat interferentie van
federale initiatieven met de organisatie van de
thuiszorg hoe dan ook niet mogelijk is zonder
de goedkeuring van de gemeenschappen, die
hieromtrent reeds decretale initiatieven hebben
genomen.

Vraag nr. 108
van 2 juli 1997
van de heer PATRICK HOSTEKINT

Casino's  –  Toezicht

De casino's in België staan onder permanent toe-
zicht van ambtenaren van de opsporingsdiensten
van de Directe Belastingen. Het betreft in de pro-
vincie West-Vlaanderen een veertigtal personeels-
leden. Deze ambtenaren werken overdag en pres-
teren daarbovenop enkele nachten per maand
extra, wat hun een bijkomend inkomen oplevert.

Naar wij thans vernemen zou het toezicht worden
afgestoten door het ministerie van Financiën,
omdat de opbrengst van de belasting op spelen en
weddenschappen (zoals casino's), alsook de belas-
ting op de automatische ontspanningstoestellen en
verkeersbelasting, bestemd zijn voor de Vlaamse
Gemeenschap. De Vlaamse Gemeenschap zou zelf
het toezicht op deze belasting organiseren, wat in
concreto een inkomensverlies zou betekenen voor
de ambtenaren van de opsporingsdienst van de
Directe Belastingen.

1. Klopt het dat de Vlaamse Gemeenschap op
korte termijn het fiscaal toezicht gaat organise-
ren in de casino's ? Werd terzake reeds een
beslissing genomen ?

2. Welke ambtenaren van de Vlaamse Gemeen-
schap worden met dit toezicht belast ?

3. Werd de mogelijkheid overwogen om het toe-
zicht bij de federale overheid te laten en een
financiële regeling te treffen omtrent de gele-
verde prestaties van de betrokken ambtenaren ?

Antwoord

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger terecht
opmerkt, wordt de controle op de spelen en wed-
denschappen ingevolge de bijzondere wet van 16
januari 1989 betreffende de financiering van de
gemeenschappen en de gewesten opgedragen aan
de federale staat, tenzij het gewest er anders over
beslist. Het toezicht op de casino's valt onder de
controle op de spelen en weddenschappen.

Er worden mij indicaties gegeven dat deze controle
niet optimaal zou zijn. Dit zou inderdaad kunnen :
het is immers niet evident dat de organisatie m.b.t.
een belasting met een 0-return voor de innende
entiteit, even prioritair is en blijft als de organisatie
m.b.t. andere belastingen.

Maar ik wens niet in te gaan op indicaties. Wel ben
ik er voorstander van de performantie van de
innende diensten  –  alle innende diensten  –  regel-
matig door een extern orgaan te laten beoordelen.
Dit kan voor mij perfect het Rekenhof zijn.

Het klopt dus niet dat de Vlaamse Gemeenschap
op zeer korte termijn het fiscaal toezicht in de casi-
no's gaat organiseren. Het klopt wel dat de Vlaam-
se Gemeenschap belang heeft bij en dus ook
belangstelling voor de performantie van dit toe-
zicht.

Vraag 2 is bijgevolg zonder voorwerp.

Vraag 3 verwondert mij enigszins : de bijzondere
financieringswet stelt immers dat de federale over-
heid kosteloos deze belastingen int voor rekening
van de gewesten. De Vlaamse volksvertegenwoor-
diger heeft in zijn hoedanigheid van senator overi-
gens onlangs nog de bevestiging terzake gekregen
van de federale minister van Financiën. Betaling
van de prestaties van deze federale ambtenaren
door de gewesten, zou indruisen tegen de bijzonde-
re financieringswet.

Mocht in een later stadium alsnog blijken dat het
toezicht op de casino's efficiënter en/of effectiever
kan worden georganiseerd, dan spreekt het vanzelf
dat het Vlaams Gewest  –  conform de opties van
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het Vlaams Parlement  –  deze inning en het toe-
zicht zelf zal organiseren.

Vraag nr. 115
van 10 juli 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Dopingproducten  –  Doelgroepinformatie

De doorsnee sporter weet niet welke geneesmidde-
len op de dopinglijst staan. Ook van de preparaten
op basis van plantenextracten is niet altijd bekend
of ze op de dopinglijst voorkomen.

Het zou interessant zijn om op de verpakking een
label aan te brengen waarop wordt vermeld dat het
product op de dopinglijst voorkomt. Dit heeft
immers een dubbel preventief effect. Voor de spor-
ter is dit een eerste waarschuwing, voor de niet-
sporter wijst de vermelding op de mogelijke
schadelijke gevolgen van het geneesmiddel of pre-
paraat.

1. Heeft de minister reeds stappen ondernomen
om middelen die op de dopinglijst voorkomen
beter bekend te maken bij de doelgroep ?

2. In welke mate kan de minister binnen haar
bevoegdheden initiatieven nemen om tot een
duidelijker etikettering van geneesmiddelen en
preparaten in de sport over te gaan ? 

Antwoord

De lijst van verboden substanties en middelen, die
is opgesteld in uitvoering van artikel 22 van het
decreet inzake medisch verantwoorde sportbeoefe-
ning, omvat, ingedeeld in zeven klassen, de schei-
kundige stoffen waarvan het gebruik in de sport
verboden is.

De vermelding op deze lijst van de substanties
onder hun scheikundige benaming, heeft als voor-
deel dat de lijst vrij constant is en niet om de
haverklap moet worden aangepast of gewijzigd.
Tevens is deze scheikundige terminologie interna-
tionaal vastgelegd, zodat er bijvoorbeeld bij inter-
nationale sportwedstrijden geen discussie kan ont-
staan.
Nadeel van deze scheikundige benamingen is ech-
ter dat de lijst van verboden stoffen voor een leek
vrij moeilijk hanteerbaar is, aangezien geneesmid-
delen steeds worden voorgeschreven onder hun
commerciële benaming.

Het gebruik van de commerciële benaming van
geneesmiddelen lijkt daarom misschien gebruiks-
vriendelijker voor de doelgroep, maar heeft als
enorm nadeel dat de geneesmiddelenmarkt voort-
durend in beweging is. De dopinglijst zou dan bijna
wekelijks moeten worden aangepast, wat praktisch
niet doenbaar is. Tevens kan de commerciële bena-
ming van eenzelfde product van land tot land ver-
schillen, wat ook tot heel wat misverstanden en dis-
cussies kan leiden.

1. De Vlaamse overheid heeft reeds verschillende
initiatieven genomen om de doelgroep te infor-
meren over de substanties en middelen die
voorkomen op de dopinglijst :

– sinds 1992 worden via verschillende kanalen
folders verspreid met duidelijke informatie
over de klassen van verboden substanties, en
met een aantal concrete raadgevingen aan
sportbeoefenaars ;

– aan de sportfederaties werd gevraagd deze
informatie te publiceren in hun tijdschrift ;

– de lijst van verboden en toegelaten genees-
middelen is voor alle geïnteresseerden be-
schikbaar op een computerdiskette ;

– deze lijst kan sinds kort ook worden gecon-
sulteerd via Internet ;

– sportbeoefenaars en hun begeleiders kunnen
steeds terecht op de administratie Gezond-
heidszorg voor meer informatie over het
gebruik van bepaalde geneesmiddelen, of in
geval van twijfel.

Plantenextracten (en zgn. voedingssupplemen-
ten) vormen een apart probleem. Zij vallen niet
onder de wetgeving inzake geneesmiddelen,
hun samenstelling is niet of slechts ten dele
bekend en er is ook weinig of geen controle op
de samenstelling.

Niemand kan dan ook momenteel de garantie
geven dat een bepaald plantenextract of voe-
dingssupplement al dan niet verboden substan-
ties bevat. Er wordt de sportbeoefenaars dan
ook op het hart gedrukt uiterst voorzichtig te
zijn bij het gebruik van dergelijk producten.

2. De etikettering van ge-neesmiddelen is een
federale bevoegdheid.

In het verleden werd, onder andere door de
Antidopingcommissie, reeds verschillende
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malen gesuggereerd om op de verpakking van
geneesmiddelen een vermelding aan te brengen
indien het middel een verboden substantie
bevat. Dit voorstel, dat ook reeds op internatio-
naal vlak werd geformuleerd, botste steeds op
een aantal praktische bezwaren (o.a. een moge-
lijke overmaat van vermeldingen op de verpak-
king) en op een vrij grote weerstand van de
geneesmiddelenindustrie.

Vraag nr. 116
van 14 juli 1997
van de heer JOS GEYSELS

Departement  –  Advocaten

Omtrent de raadpleging van advocaten door de
Vlaamse regering wil ik graag per minister en per
departement een reeks vragen stellen.

1. Hoeveel rechtsgedingen zijn hangende voor het
departement van de minister ?

2. Hoeveel bedraagt het gemiddelde ereloon per
rechtsgeding voor het departement ?

3. Wordt er in het departement van de minister
gewerkt met individuele aanstellingen per
rechtsgeding, of zijn er vaste afspraken met
bepaalde advocaten of advocatenbureaus ?

4. Zijn er bij de advocaten die optreden voor het
departement van de minister ook Vlaamse
volksvertegenwoordigers, leden van de Kamer
van Volksvertegenwoordigers, senatoren, leden
van de Brusselse Hoofdstedelijke Raad ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 117
van 17 juli 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Topsport  –  Hartonderzoek

De laatste jaren wordt de wielerwereld opgeschrikt
door een abnormaal hoog aantal hartdoden. Dit
stemt veel sportliefhebbers tot nadenken. Een van
de mogelijke oorzaken zou het gebruik van het
dopingmiddel EPO (erythropoietine) kunnen zijn.

Een andere oorzaak zou volgens professor Conco-
ni (De Morgen 26/01/97) het gevolg kunnen zijn
van hartafwijkingen veroorzaakt door training in
ziektetoestand. In een sport als wielrennen kan dit
fataal zijn.

Een preventief medisch hartonderzoek zoals in Ita-
lië is in ons land niet verplicht. Wil een Italiaanse
sporter een proflicentie verkrijgen, dan dient hij
tweemaal per jaar een uitgebreid hartonderzoek te
ondergaan.

Werd reeds een initiatief genomen om voor iedere
sport die abnormale hoge hartinspanningen vergt,
een verplicht medisch hartonderzoek te eisen ?

Antwoord

Het plots overlijden van een schijnbaar gezonde
sportbeoefenaar is steeds een dramatisch gebeu-
ren.

Ofschoon de media meestal uitgebreid aandacht
besteden aan dergelijke voorvallen, blijkt uit
wetenschappelijk epidemiologisch onderzoek dat,
wanneer men rekening houdt met het aantal sport-
beoefenaars en met het aantal uren sportbeoefe-
ning, een plots overlijden tijdens sportbeoefening
zeer uitzonderlijk is.
Een paniekreactie, of sport als gevaarlijk voorstel-
len, is zeker uit den boze.

Plotse dood in relatie met sportbeoefening komt
zeker niet uitsluitend voor in het wielrennen. Ook
in vele andere sporttakken (voetbal, atletiek, jog-
ging, enz...) worden dergelijke voorvallen geno-
teerd. En daarbij gaat het ook niet uitsluitend om
topsporters of wedstrijdsporters.

De oorzaken van plotse dood bij sport kunnen zeer
uiteenlopend zijn. Een aantal van deze oorzaken is
welbekend : aangeboren hartafwijkingen, vernau-
wing van de kransslagaders, hartklepgebreken,
enzovoort. Zo is het in de sportgeneeskunde ook
reeds lang bekend dat zware trainingen en deelna-
me aan wedstrijden tijdens perioden van koorts ten
gevolge van infectieziekten, het risico op hartaan-
tasting en plots hartfalen verhogen.
Wat het aangehaalde EPO-gebruik betreft, moet
worden aangestipt dat het totnogtoe nooit bewe-
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zen is dat het gebruik van EPO oorzaak zou zijn
van een plots overlijden. Het verband tussen EPO
en plotse dood is louter hypothetisch.

Sommige, doch zeker niet alle oorzaken kunnen
vooraf worden gedetecteerd door een preventief
sportgericht medisch onderzoek. Elk preventief
onderzoek heeft echter zijn beperkingen. Het is
slechts een momentopname, en zelfs bij de meest
uitgebreide en diepgaande screeningprocedure
blijven er mazen in het preventief vangnet.

Specifiek voor het wielrennen is de medische
sportkeuring van jonge renners sinds lang bij wet
geregeld. In uitvoering van het decreet van 27
maart 1991 inzake medisch verantwoorde sportbe-
oefening, bepaalt het besluit van de Vlaamse rege-
ring van 26 april 1995 de inhoud en de frequentie
van deze medische sportkeuring en de voorwaar-
den voor deelneming aan wielerwedstrijden en
wielerproeven.

Daarnaast werd door de Belgische Wielrijders-
bond, met steun van de Vlaamse overheid, in 1994
het initiatief genomen om een longitudinaal hart-
onderzoek uit te voeren bij een groep wielrenners,
met als uiteindelijk doel voorstellen te formuleren
inzake preventief hartonderzoek. Op basis van dit
onderzoek, en na advies van een aantal specialisten
terzake, zal waar nodig de inhoud van de sportme-
dische keuring worden aangepast.

Naast het besluit inzake het wielrennen, werd op
15 april 1997 een gelijkaardige regelgeving goedge-
keurd voor de duatlon- en triatlonsport.

Vraag nr. 120
van 24 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Centra voor geestelijke gezondheidszorg  –  Speci-
fieke hulpverlening

Bij de besprekingen in verband met de hervorming
van de centra voor geestelijke gezondheidszorg
(CGG) benadrukt de minister terecht dat er een
overaanbod aan CGG's is. In bepaalde regio's is dit
opvallend.

Anderzijds stel ik vast dat bepaalde voorzieningen
steeds als CGG's worden gecatalogeerd, waardoor
het lijkt of er een erg groot CGG-aanbod is in deze
gemeenten. Zij bieden echter slechts hulpverlening
voor een specifieke problematiek en bestrijken dan
een werkgebied groter dan de eigen gemeente. Zo
is bijvoorbeeld het Centrum voor Alcohol- en

andere Drugproblemen (CAD) in Hasselt bezig
met de alcohol- en drugproblematiek in heel Lim-
burg.

1. Welke CGG's zijn er met beperkte opdracht ?
Welke specifieke problematiek behandelen ze ?

2. Waarom worden deze voorzieningen bij beleids-
opties van de minister steeds meegerekend als
bestaande, inschakelbare voorzieningen voor
nieuwe uitdagingen zoals kindermishandeling,
hoewel ze niet kunnen worden ingeschakeld in
het kader van nieuwe opdrachten ? 

Antwoord

1. Binnen het besluit van de Vlaamse regering van
12 oktober 1988 houdende erkenning en subsi-
diëring van de centra voor geestelijke gezond-
heidszorg, werd van elk centrum verwacht dat
het in eerste instantie een zekere polyvalentie
bezat, wat betekent dat het in staat moest zijn
om algemene psychiatrische hulpverlening te
verstrekken aan verscheidene types cliënten.
Van de 84 erkende centra zijn er overigens 35
gevestigd in een stad of gemeente waarin slechts
1 centrum erkend is. Het is evident dat een
polyvalente opstelling hier de enige mogelijke
is.

In steden of agglomeraties waar meerdere cen-
tra erkend zijn, kan in overleg een zekere spe-
cialisatie totstandkomen, op voorwaarde dat
voor de bevolking een zo volledig en adequaat
mogelijke hulpverlening wordt gerealiseerd.

Daarbij zijn volgende grote specialisaties te
onderscheiden.

1. Kinderen en jeugdigen

2 centra in de agglomeratie Antwerpen ;
2 centra in de agglomeratie Gent ;
1 centrum in Halle en in Leuven.

Binnen deze centra wordt uitsluitend voor kin-
deren en jongeren gewerkt, met die nuance dat
in een gezinstherapeutische benadering ook vol-
wassenen in de behandeling worden betrokken.
Het onderscheid dient dus wat te worden gere-
lativeerd.
Daarnaast zijn er een 50-tal centra die eveneens
voor kinderen en jeugdigen werken, met een
gedeelte van hun personeelsformatie.

2. Alcohol- en andere drugproblemen

-257- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  –  16 oktober 1997



1 centrum in Hasselt, Gent, Antwerpen en Brus-
sel.

Enkel het centrum in Hasselt werkt uitsluitend
voor deze doelgroep en heeft de ganse provin-
cie als werkterrein. In deze zin vormt het een
uitzondering. De andere centra besteden 40 tot
60 percent van de beschikbare capaciteit aan
verslavingszorg.

3. Crisisinterventie

1 centrum in Antwerpen en Gent.

Beide centra hebben zich gespecialiseerd in
onmiddellijke (en kortdurende) interventies en
zijn daarvoor ook buiten de normale kantooru-
ren beschikbaar.

4. Migranten

1 centrum in Brussel (volledig) en 1 centrum in
Hasselt en Antwerpen (gedeeltelijk).

Daarnaast zijn er nog talrijke minder uitgespro-
ken specialisaties die gesitueerd zijn evenwel
binnen centra waar de algemene hulpverlening
primordiaal is. Het gaat daarbij om :

– daderhulp (Antwerpen en Leuven) ;
– ouderenzorg (Brussel) ;
– chronische patiënten (Brugge) ;
– multi-probleemgezinnen (Antwerpen).

2. Het is niet de bedoeling dat alle bestaande cen-
tra zich inschakelen in de opdracht rond kinder-
mishandeling of andere nieuwe uitdagingen.
Om het zorgaanbod optimaal af te stemmen op
de evoluerende vragen en noden, werden in de
lijn van een aantal initiatieven die binnen de
gezondheidszorg reeds werden genomen, vol-
gende prioritaire thema's voor de centra voor
geestelijke gezondheidszorg vastgelegd : kinder-
en jeugdpsychiatrische hulpverlening, dader-
hulp, zelfmoordpreventie en drughulpverlening.
Voor de realisatie van de opdrachten worden de
centra uitgenodigd om per bestuurlijk arrondis-
sement (of een variant hiervan) een netwerk te
vormen. Een netwerk wordt hierbij gezien als
een functionele samenwerking van centra die
met elkaar overleg plegen over de concrete
invulling van de opdracht en de verdeling van
de beschikbare middelen. Het overleg van de
centra binnen elk netwerk dient te resulteren in
een beleidsplan, dat de basis vormt voor het
afsluiten van een convenant.

Met de omzendbrief van 28 juli 1997 betreffen-
de het Vlaams actieplan voor preventie en hulp-
verlening met betrekking tot kindermishande-
ling en kinderrechten, werd een oproep gedaan
aan de centra om een dergelijk beleidsplan inza-
ke kindermishandeling en kinderrechten tegen
15 september in te dienen. De oproep voor
beleidsplannen omtrent de andere prioritaire
thema's zal in de komende weken gebeuren.
De bijkomende middelen, namelijk 79 miljoen
(kindermishandeling en -rechten), 50 miljoen
(daderhulp, zelfmoord en preventie) en 20 mil-
joen (drughulpverlening), zullen worden ingezet
in een convenantfinanciering. Dit betekent dat
er een overeenkomst wordt afgesloten tussen de
Vlaamse Gemeenschap en de netwerken van
centra voor geestelijke gezondheidszorg, waarin
de respectievelijke taken en middelen worden
vastgelegd.

Vraag nr. 123
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

MUG-organisatie  –  Betrokkenheid

Minister Colla, federaal bevoegd voor Gezond-
heidsbeleid, zou nu toch gevorderd zijn met het
concept over de organisatie van de MUG (medi-
sche urgentiegroep).

Enkel erkende spoedgevallendiensten zullen kun-
nen participeren aan een MUG. De gemeenschaps-
minister bevoegd voor Volksgezondheid moet deze
erkenningen verstrekken.

Heeft minister Colla in dit verband contact geno-
men met de Vlaamse minister bevoegd voor
Gezondheidsbeleid ? Zo ja, wanneer en met welk
resultaat ? 

Antwoord

In de laatste ontwerpnormen omtrent de functie
"mobiele urgentiegroep" (MUG) wordt inderdaad
vermeld dat een spoedgevallendienst wordt om-
schreven als "de spoedgevallendienst bedoeld in
het koninklijk besluit van ... houdende vaststelling
van de normen waaraan een spoedgevallendienst
moet voldoen om erkend te worden als medisch
technische dienst zoals bedoeld in artikel 44 van de
wet op de ziekenhuizen, gecoördineerd op 7 augus-
tus 1987".
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Zij zijn dus vooralsnog niet van toepassing. Ook
voor de spoedgevallendienst zijn de normen nog in
fase van ontwerp. Eens echter al deze normen via
koninklijke besluiten van kracht worden, zullen
binnen de Vlaamse Gemeenschap de spoedgeval-
lendiensten worden geëvalueerd teneinde een
erkenning al of niet te kunnen toestaan.

Op dat ogenblik zal ook duidelijk zijn welke zie-
kenhuizen zullen kunnen meewerken aan de orga-
nisatie van de MUG-functie.

Omtrent deze materie heeft minister Colla even-
wel nog geen contact opgenomen met de Vlaamse
Gemeenschap.

Vraag nr. 124
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Drugsverslaving  –  Europees Waarnemingscentrum
–  Kamerrapport

De werkgroep inzake de drugsproblematiek in de
Kamer van Volksvertegenwoordigers stelde op 17
juni laatstleden zijn verslag voor.

In dit verslag werd aandacht besteed aan de epide-
miologie. Er wordt gesteld dat het Instituut voor
Hygiëne en Epidemiologie  –  dat medegefinan-
cierd wordt door Vlaanderen  –  aangesteld is als
"focal point" voor het Europees Waarnemingscen-
trum voor Drugs en Drugsverslaving. In de praktijk
–  aldus het verslag  –  zijn het de "subfocal points"
in Vlaanderen, Brussel en Wallonië die instaan
voor de verzameling van epidemiologische gege-
vens.

1. Mag ik de minister vragen welke "subfocal
points" hiermee bedoeld worden ? Hoe worden
zij gefinancierd ?

2. In welke mate, langs welke kanalen is Vlaande-
ren rechtstreeks betrokken bij het Europees
Waarnemingscentrum voor Drugs en Drugsver-
slaving ?

3. Werden de minister of haar diensten betrokken
bij de totstandkoming van dit rapport in de
Kamer ? 

Antwoord

1. Het Instituut voor Hygiëne en Epidemiologie
(IHE) is inderdaad aangewezen als focal point

voor België van het Europees Waarnemingscen-
trum voor Drugs en Drugverslaving.
De effectieve gegevensverzameling gebeurt via
vier subfocal points :

– voor de Vlaamse Gemeenschap : de Vereni-
ging voor Alcohol- en andere Drugproble-
men (VAD) ;

– voor de Franse Gemeenschap : het Comité
de Concertation sur l'Alcool et les autres
Drogues (CCAD) ;

– voor de Duitstalige Gemeenschap : de
Arbeitsgemeinschaft für Suchtvorbeugung
und Lebensbewältigung (ASL) ;

– voor Brussel : het Overleg Druggebruik
Brussel (ODB).

Het IHE wordt voor deze opdracht door de
gemeenschappen ondersteund. De VAD voert
haar opdracht op Vlaams niveau uit in het
kader van haar erkenning en subsidiëring als
voorziening via het besluit van de Vlaamse
regering van 31 juli 1991 inzake de gezondheids-
promotie. Een van de erkenningscriteria is
immers "voorzien in een functie die instaat voor
gegevensverzameling en rapportage en het
onderhouden van functionele banden met bui-
tenlandse en internationale instellingen". Ook
de overige drie subfocal points worden onder-
steund door hun respectievelijke overheden.
Daarnaast voorziet het Europees Waarnemings-
centrum voor Drugs en Drugsverslagving jaar-
lijks in een rechtstreekse subsidie op basis van
cofinanciering (Europa en lidstaat) en afhanke-
lijk van het werkprogramma en de daaraan ver-
bonden taken voor de lidstaten.

2. Zoals reeds meegedeeld, gebeurt de Vlaamse
betrokkenheid voornamelijk via de VAD, onder
toezicht van de bevoegde administratie.

Op Belgisch niveau werd er een samenwer-
kingsakkoord afgesloten tussen de vijf partners
(IHE en subfocal points), namelijk het BIRN
(Belgian Information Reltox Network). Vanuit
dit netwerk wordt de uitvoering van de taken
gecoördineerd. Jaarlijks wordt aan de vertegen-
woordigers van de gemeenschappen en het
federale niveau een stand van zaken van de
werkzaamheden voorgesteld.

Wat het Europees niveau betreft, is er op de
vergaderingen van de "heads of focal points" in
Lissabon telkens iemand van de subfocal points
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(systeem van wisselbeurt) en een afgevaardigde
van het IHE aanwezig. Op dit ogenblik is
Vlaanderen echter niet rechtstreeks vertegen-
woordigd in de feitelijke beheersorganen van
het Europees Waarnemingscentrum.

3. Mijn diensten en ikzelf werden op de vergade-
ringen van de parlementaire werkgroep uitge-
nodigd ; de standpunten terzake van de Vlaam-
se overheid werden zo bekendgemaakt. Daar-
naast hebben verscheidenen deskundige ter-
reinwerkers uit Vlaanderen als expert aan de
totstandkoming van dit rapport kunnen mee-
werken, op uitnodiging van de werkgroep.

Vraag nr. 125
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Rust- en verzorgingstehuizen  –  Overleg met fede-
raal niveau

Zowel de federale als de Vlaamse overheid hebben
verantwoordelijkheid met betrekking tot de rust-
en verzorgingstehuizen (RVT). Om het beleid op
mekaar af te stemmen zijn regelmatige contacten
essentieel. De RVT zijn verplicht   –   nu via mag-
netische drager  –  jaarlijks evaluatiegegevens door
te sturen naar de federale minister bevoegd voor
Sociale Zaken.

1. Mag ik de Vlaamse minister bevoegd voor
Volksgezondheid vragen of zij een kopie van
deze gegevens krijgt om eventueel haar beleid
bij te sturen of door te zetten ?

2. Welke andere geregelde contacten zijn er tussen
de federale en de Vlaamse minister van Volks-
gezondheid en van Welzijn met betrekking tot
de RVT ?

3. Welke aangekaarte problemen met betrekking
tot RVT kregen sedert het aantreden van deze
regering een door Vlaanderen gevraagde oplos-
sing ? Welke problemen geraken moeilijk opge-
lost ? 

Antwoord

1. De statistische gegevens die door de federale
overheid jaarlijks worden opgevraagd aan de
RVT-voorzieningen worden verwerkt en ter
beschikking gesteld in de vorm van een brochu-
re opgesteld door de diensten van het federale

ministerie van Sociale Zaken, Volksgezondheid
en Leefmilieu. In de recent verschenen brochu-
re "Feedback van de enquête in rust- en verzor-
gingstehuizen  –  jaarcijfers 1995" zijn de resul-
taten van de RVT-registratie over het jaar 1995
terug te vinden.

2 en 3. Het overleg tussen de federale overheid en
de overheden van de gemeenschappen en
gewesten gebeurt via de interministeriële confe-
renties voor volksgezondheid. In de marge hier-
van kunnen werkgroepen worden opgericht om
bepaalde problemen uit te diepen en dossiers
voor te bereiden.

Met betrekking tot het te voeren ouderenzorg-
beleid werd op 9 juni 1997 een protocolakkoord
afgesloten tussen de verschillende overheden.
Dit protocol werd gepubliceerd in het Belgisch
Staatsblad van 30 juli 1997. Hierin werd in ver-
band met de residentiële ouderenzorg het vol-
gende overeengekomen.

– De huidige programmatienormen zijn niet
meer actueel en te weinig verfijnd. Om de
ontwikkeling van een evenwichtig aanbod
aan voorzieningen te garanderen, zal daarom
een behoeftestudie worden gerealiseerd met
het oog op het vaststellen van aangepaste
programmatienormen voor de rusthuizen en
de RVT's.

– Het aantal RVT-bedden in de rusthuizen zal
met ingang van 1 januari 1998, progressief
binnen een termijn van 5 jaar, jaarlijks ver-
hoogd worden met 5.000 RVT-bedden. Dit
zal gebeuren door reconversie van rusthuis-
bedden naar RVT-bedden. De rusthuisbed-
den die reeds in gebruik zijn als RVT-bedden
–  met andere woorden waarin zorgbehoe-
venden worden verzorgd die voldoen aan de
criteria voor opname in RVT  –  doch die
nog niet als dusdanig zijn erkend of gefinan-
cierd, zullen worden omgevormd tot RVT-
bedden.

Door de uitvoering van dit protocolakkoord zal
het principe van gelijke financiering voor gelij-
ke zorg worden gerealiseerd, zodat enerzijds
een kwalitatieve verzorging aan de zorgbehoe-
vende oudere kan worden gegarandeerd en
anderzijds de inspanningen van rusthuizen die
reeds een beleid voerden gericht op de verzor-
ging van zwaar zorgbehoevende ouderen kun-
nen worden gehonoreerd.
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Vraag nr. 127
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Migrantenbeleid  –  Doelgroep

Zie :
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn
Vraag nr. 266
van 26 augustus 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 351

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 132
van 9 september 1997
van de heer FREDDY SARENS

Krachtlijnen lokaal personeelsbeleid  –  Geldelijke
anciënniteit

De gemeenschappelijke krachtlijnen voor een
samenhangend personeelsbeleids in de lokale en
regionale besturen (omzendbrief BA 93/07 van 17
juli 1993), de zogenaamde krachtlijnen-Kelchter-
mans, bepalen dat in de organieke regeling van het
nieuwe statuut de geldelijke anciënniteit (wedde-
trap) wordt vastgesteld door het aantal "overheids-
jaren" en dat de "privé-jaren" buiten beschouwing
worden gelaten.

Ingevolge "overgangsbepalingen" wordt in een
regeling voorzien die moet toelaten dat alle in
dienst zijnde ambtenaren van de gemeente worden
ingeschakeld in de nieuwe wedde op zodanige
wijze dat ze kunnen blijven gebruikmaken van de
geprivilegieerde samenstelling van het aantal jaren
waarbij privé-jaren blijven in aanmerking komen,
en dit in tegenstelling tot de nieuwe "organieke"
regeling.

Een tweede overgangsbepaling maakt het boven-
dien mogelijk dat leden die maximum drie jaar
geleden een aantal dienstjaren moesten laten val-
len (de zogenaamde 2/3-regeling) opnieuw worden
gerehabiliteerd in hun totaal aantal jaren wegens
de afschaffing van het onderscheid tussen de A- en
B-weddeschalen.

Uit wat voorafgaat, kan worden besloten dat de
krachtlijnen onder meer tot doel hebben de gelde-
lijke anciënniteit van de gemeenteambtenaren zo
sterk mogelijk in overeenstemming te brengen met
de werkelijk gepresteerde jaren in "overheids-
dienst".

Het blijkt evenwel dat er gevallen zijn van ambte-
naren die meer dan drie jaar geleden zijn overge-
schakeld van het toenmalig niveau 2 naar niveau 1,
en die bijgevolg de hierboven vermelde tweede
overgangsbepaling niet kunnen genieten en even-
min privé-jaren kunnen inroepen. Hierdoor heb-
ben zij een anciënniteit waarbij het aantal werke-
lijk gepresteerde dienstjaren de geldelijke wedde-
trap overschrijdt en bijgevolg zijn zij ingeschakeld
in een lagere weddetrap dan hun werkelijk uitge-
oefende dienst bij een gemeentebestuur. Deze
ambtenaren worden zodoende zelfs geldelijk bena-
deeld ten opzichte van nieuwe indiensttredende
ambtenaren.

Het kan toch niet de bedoeling zijn geweest om
een dergelijke toestand te creëren.

1. Kan iedere in dienst zijnde gemeenteambtenaar
krachtens het nieuwe statuut ingeschakeld wor-
den in een weddetrap die minstens gelijk is aan
het daadwerkelijk aantal jaren gepresteerd in
overheidsdienst ?

2. Mag een gemeentebestuur dan ook voor die
ambtenaren een rehabilitatie doorvoeren van
het aantal dienstjaren op het ogenblik van de
invoering van het nieuwe statuut ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Leo Peeters, Vlaams minister van Bin-
nenlandse Aangelegenheden, Stedelijk
Beleid en Huisvesting.

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de be-
voegdheid van de heer Leo Peeters, Vlaams minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk
Beleid en Huisvesting.

Vraag nr. 134
van 11 september 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Financiering gehandicaptenvoorzieningen  –  Uit-
betalingstermijnen
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In 1994 werden door de Vlaamse regering ingrij-
pende maatregelen genomen teneinde de betaling
van gehandicaptenvoorzieningen vlotter te laten
verlopen (achterstallen, voorschotten op dagprijs).

1. Hoe is de termijn van uitbetaling van de dag-
prijs jaarlijks geëvolueerd sinds de voormelde
regeringsmaatregelen ?

2. Wat zijn de meest voorkomende redenen van
niet-tijdige betaling ?

Hoeveel procent van de aanvraagdossiers moet
worden uitgesteld wegens onvolledige of onjuis-
te gegevens ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van Cul-
tuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van de heer Luc Martens, Vlaams
minister van Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 135
van 11 september 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Gehandicaptenvoorzieningen  –  Centrale wachtlijst
–  Programmatie

In een aantal provincies bestaat thans een centrale
wachtlijst. Deze heeft als doelstelling het milderen
van het zoekproces van een persoon met een han-
dicap en zijn familie naar een geschikte plaats in
een voorziening.

Helaas vinden nog heel wat personen met een han-
dicap geen opvang, ook al betreft het een urgente
vraag.

1. In welke provincies is een centrale wachtlijst
operationeel ? In welke vorm worden deze pro-
vinciale initiatieven erkend en/of gesubsi-
dieerd ? Hoe worden deze initiatieven door de
Vlaamse overheid gestimuleerd ?

2. Bestaan er richtlijnen voor een registratie op
gestandaardiseerde wijze door de centrale
wachtlijsten ?

Zo neen, zijn zulke richtlijnen in de maak ?

3. Houdt de minister bij de planning en program-
matie van zorgvoorzieningen rekening met de
gegevens van de centrale wachtlijst ? Op welke
wijze ?

4. Welke gegevens verzamelt de minister om een
precies beeld te krijgen van het aantal personen
met een handicap dat de komende jaren een
plaats zoekt in de zorg ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van Cul-
tuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van de heer Luc Martens, Vlaams
minister van Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 402
van 25 juni 1997
van de heer CARL DECALUWE

De Lijn  –  Vandalisme

Ook het openbaar vervoer van de Vlaamse Ver-
voermaatschappij De Lijn is onderhevig aan van-
dalenstreken, met schade aan de voertuigen tot
gevolg.

1. Kan de minister mij een overzicht geven van de
herstellingskosten ten gevolge van vandalisme,
opgesplitst per provinciale eenheid, voor de
jaren 1992, 1993, 1994, 1995 en 1996 ? Kan hier-
bij een onderscheid worden gemaakt tussen
tramstellen en lijnbussen ? Kan bij de lijnbussen
een onderscheid worden gemaakt tussen de
bussen van De Lijn en die van de pachters ?

2. Hoeveel kosten konden voor die jaren worden
gerecupereerd door het oppakken van de van-
dalen ?

3. Welke maatregelen werden in de voorbije pe-
riode reeds genomen om het vandalisme te
bestrijden ?

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, VERVOER EN
RUIMTELIJKE ORDENING

EDDY BALDEWIJNS
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Antwoord

1. Herstellingskosten aan voertuigen van De Lijn

Onderstaande bedragen betreffen de herstellings-
kosten aan autobussen en trams van de Vlaamse
Vervoermaatschappij, op basis van de herstellingen
in haar werkplaatsen.

Het is niet steeds evident te besluiten of een scha-
degeval het gevolg is van daadwerkelijk vandalis-
me, van slijtage, of van een combinatie van beide.
Onderstaande bedragen dienen dan ook in dit licht
te worden beschouwd als maxima.

Jaar Autobus Tram Totaal

Entiteit Antwerpen

1992 452.649 4.718.185 5.170.834
1993 224.287 1.555.991 1.780.278
1994 330.476 2.292.682 2.623.158
1995 640.812 2.445.814 3.086.626
1996 944.009 2.370.927 3.314.936

Entiteit Vlaams-Brabant

1992 1.221.272 – 1.221.272
1993 1.188.318 – 1.188.318
1994 1.122.280 – 1.122.280
1995 1.739.141 – 1.739.141
1996 2.072.900 – 2.072.900

Entiteit Limburg

1992 3.007.311 – 3.007.311
1993 1.367.177 – 1.367.177
1994 1.045.297 – 1.045.297
1995 1.347.506 – 1.045.297
1996 1.554.977 – 1.554.977

Entiteit Oost-Vlaanderen

1992 1.847.097 238.692 2.085.789
1993 1.553.620 380.313 1.933.933
1994 1.975.212 498.312 2.743.524
1995 2.118.285 433.866 2.552.151
1996 2.361.575 384.442 2.746.017

Entiteit West-Vlaanderen

1992 573.963 1.721.888 2.295.851
1993 380.726 888.360 1.269.086
1994 512.593 951.959 1.464.552
1995 722.115 2.166.346 2.888.461
1996 1.110.000 3.150.000 4.260.000

Over de voertuigen eigendom van de verhuurders
heeft de Vlaamse Vervoermaatschappij geen gege-
vens.

2. Recuperatie

Zodra de dader van een daad van vandalisme
bekend is, tracht de Vlaamse Vervoermaatschappij
steeds het door haar geleden nadeel te recupere-
ren. Er zijn evenwel geen gegevens voorhanden
over de omvang van de bedragen die ook effectief
gerecupereerd zijn.

3. Maatregelen

De Vlaamse Vervoermaatschappij voert zowel pre-
ventieve als curatieve acties in een constructieve
sfeer, zonder evenwel repressief optreden af te wij-
zen.

Verwezen kan worden naar :

– een zo groot mogelijk aantal controlesystemen :
controles door personen, radiosystemen, came-
ra's in ondergrondse stations, ... ;

– gebruik van speciale materialen : rugleuningen
in inox, zetels bekleed met semi-antivandalis-
mestof, ... ;

– niet-materiële acties : opleiding van het perso-
neel (aanleren van gepaste reacties in bepaalde
situaties, sensibilisering met betrekking tot
sociale controle, ...).

Van belang is ook de uitstekende samenwerking
met tal van politiediensten. In Genk bijvoorbeeld
leidde de samenwerking met de politie in een vijf-
tal jaar tot een spectaculaire daling van het aantal
gevallen.

De Vlaamse Vervoermaatschappij pleit bij de ste-
den en gemeenten om in het veiligheidscontract de
inzet van stadswachten op te nemen voor toezicht
op haar materieel.

Bij alle steden wordt eveneens aangedrongen om
de doorstroming te bevorderen, onder meer in het
kader van de convenants. Kortere reistijden ver-
minderen bij de reizigers ongeduld en verveling,
die kunnen leiden tot daden van vandalisme.
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Vraag nr. 410
van 2 juli 1997
van de heer CARL DECALUWE

Mobiliteitsconvenants  –  West-Vlaanderen

Op dit ogenblik zijn in heel Vlaanderen gemeenten
met de Vlaamse Vervoermaatschappij De Lijn en
het Vlaams Gewest aan het onderhandelen over
het afsluiten van mobiliteitsconvenants.

1. Welke gemeenten in West-Vlaanderen zijn op
dit ogenblik aan het werken rond een mobili-
teitsconvenant ?

2. Bij welke gemeenten in West-Vlaanderen werd
reeds de moederconvenant ondertekend ?

3. Bij welke gemeenten in West-Vlaanderen is
men al aan het werken rond één of meerdere
bijakten ? Over welke bijakten wordt er in deze
respectievelijke gemeenten onderhandeld ?

4. Bij welke gemeenten in West-Vlaanderen wer-
den reeds bijakten ondertekend ? Over welke
bijakten gaat het in de respectievelijke gemeen-
ten ?

Antwoord

1. Volgende West-Vlaamse gemeenten (41) zijn
momenteel aan het werken rond een mobili-
teitsconvenant.

Alveringem 02.05.1997
Anzegem 07.05.1997
Ardooie 19.12.1996
Beernem 23.05.1997
Blankenberge
Bredene 02.07.1997
Brugge 14.10.1996
Damme 23.05.1997
De Haan
De Panne 19.08.1997
Diksmuide 02.05.1997
Gistel 04.09.1997
Harelbeke
Hooglede
Ichtegem 04.09.1997
leper
Izegem
Jabbeke 03.07.1997
Knokke-Heist
Koksijde 20.06.1997
Kortemark 02.07.1997
Kortrijk 30.10.1996

Ledegem
Lichtervelde 08.07.1997
Lo-Reninge 02.05.1997
Menen
Middelkerke
Nieuwpoort 02.07.1997
Oostende 23.01.1997
Oostkamp 22.05.1997
Pittem
Poperinge 02.07.1997
Roeselare
Ruiselede 02.07.1997
Staden 27.08.1997
Tielt 08.07.1997
Torhout
Veurne 22.08.1997
Waregem
Wielsbeke 02.07.1997
Wingene 23.05.1997

2. De datum waarop de moederconvenant (20)
werd ondertekend, is vermeld in kolom 2 (zie
vraag 1).

3. Bij volgende gemeenten in West-Vlaanderen is
men al aan het werken rond volgende bijakten.

– De in de tekst vermelde nummers van bijak-
ten hebben betrekking op volgende onder-
werpen :

1. ondersteuning strategische planningsacti-
viteiten,

2. aanleg van rondwegen en andere nieuwe
verbindingswegen,

3. heraanleg van doortochten, stedelijke
invalswegen en stedelijke verdeelwegen,

4. wegverlichting in de doortochten,
5. geluidswerende maatregelen langs ge-

westwegen,
6. bevorderen van de netheid op de wegen,
7. informatieverschaffing over het open-

baar vervoer,
8. vrijliggende bus- en of trambanen,
9. verhoging van het openbaar vervoeraan-

bod,
10. tegemoetkoming van de lokale overheid

in de exploitatiekosten van het openbaar
vervoer,

11. aanleg van nieuwe, vrijliggende verbin-
dende fietspaden langs gewestwegen,

12. aanleg van nieuwe, vrijliggende verbin-
dende fietspaden langs gemeentewe-
gen/provinciewegen,

13. aanleg van nieuwe, aanliggende fietspa-
den langs gewestwegen,
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14. aanleg of heraanleg van aansluitingsin-
frastructuur ter verbetering van de
bereikbaarheid van specifieke zones van
commerciële activiteiten in privaat of
openbaar beheer,

15. gesubsidieerde halteaccomodatie,

– Alle West-Vlaamse gemeenten die werken
rond het mobiliteitsconvenant hebben bijak-
te 1, die betrekking heeft op de ondersteu-
ning van de strategische planningsactivitei-
ten, goedgekeurd en ondertekend. De proce-
dure ter ondertekening door De Lijn en het
Vlaams Gewest is lopende.

– Er wordt verder gewerkt rond volgende spe-
cifieke bijakten :

Alveringem
bijakte 7, 9 en 15 : belbus Veurne-Diksmuide
(ondertekend)

Anzegem
bijakte 3 : doortocht Anzegem N382 (onder-
tekend)

Ardooie
bijakte 3 : N35 heraanleg doortocht Kools-
kamp (ondertekend)

Beernem
bijakte 7 en 9 : streeklijn Wingene-Beernem-
Sijsele (ondertekend)

Bredene
bijakte 3 : N317 doortocht Kapellestraat (in
opmaak) 

Brugge
bijakte 3 : doortocht Langestraat (onderte-
kend)
bijakte 7 en 9 : uitbreiding voorstadsbedie-
ning De Lijn (Jabbeke-Oostkamp) (onderte-
kend)
bijakte 10 : promotiedoelgroepen/parking en
bus (wordt onderhandeld) 
bijakte 15 : (in opmaak)

Damme
bijakte 9 : verhoging openbaarvervoeraan-
bod (ondertekend) 
bijakte 7 : informatieverschaffing openbaar
vervoer (ondertekend)

Diksmuide
bijakte 7, 9 en 15 (belbus Veurne-Diksmui-
de) (ondertekend)

Harelbeke
bijakte 2 : N36 vak N50  –  Bavikhovestraat
en vak N43-N50 (in opmaak)

Ieper
bijakte 7 en 9 (bestaande belbus) (in op-
maak)

Jabbeke
bijakte 7 en 9 : voorstadsbediening Brugge
(ondertekend)

Koksijde
bijakte 3 : N34 doortocht Oostduinkerke
(ondertekend)
bijakte 11 : fietspaden langs de N396 (Koksij-
de-Oostduinkerke) (in opmaak)

Kortrijk
bijakte 3 : N8 heraanleg doortocht Bissegem
(ondertekend)
bijakte 7 en 10 : Park en Ride scholen
(schoolvervoerplan) (in opmaak) 
bijakte 14 : N382 : ontsluiting industrieterrein
Heule (in opmaak)

Lo-Reninge
bijakte 7 en 9 : belbus Veurne-Diksmuide
(ondertekend)

Oostende
bijakte 3 : N324 : doortocht Vindictivelaan
(in opmaak) 
bijakte 7, 9 en 10 : buslijn luchthaven +
avondlijn (ondertekend)

Oostkamp
bijakte 7 en 9 : lijn Jabbeke-Oostkamp (on-
dertekend)

Poperinge
bijakte 3 en 4 : N308 : heraanleg Gasthuis-
straat (in opmaak)

Tielt
bijakte 11 : fietspaden (in opmaak)

Veurne
bijakte 3 : doortocht Veurne tweede fase
(ondertekend)
bijakte 7 en 9 : belbus Veurne-Diksmuide
(ondertekend)
bijakte 3 : doortocht Veurne derde fase (in
opmaak)
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Wielsbeke
bijakte 2 : N382 vak Lei-Stationsstraat en
vak Stationsstraat-Ridder de Ghellinckstraat
(in opmaak)

Waregem
bijakte 2 : R35 omleiding Waregem : vak
Oude Vijvestraat-Zultseweg (in opmaak)

Wingene
bijakte 11 : fietspaden (in opmaak)
bijakte 7 en 9 : lijn Sijsele-Beernem-Wingene
(ondertekend)

4. Bij vraag 3 werd aangegeven welke specifieke
bijaktes reeds door mij werden ondertekend.

De vermelding "in opmaak" wil zeggen dat de
procedure lopende is.

Vraag nr. 423
van 8 juli 1997
van de heer LEO CANNAERTS

Heffing leegstaande bedrijfsruimten  –  Indexering

De belasting op leegstaande en verwaarloosde
bedrijfsruimten, ingesteld bij decreten van 19 april
1995 (Belgisch Staatsblad 13 september 1995) en
van 20 december 1995 (Belgisch Staatsblad 31
december 1996) voorziet in de "indexering van de
belasting volgens de index der consumptieprijzen".

Anderzijds wordt de belasting geheven op basis
van het "geïndexeerd kadastraal inkomen" van het
betrokken onroerend goed, met weliswaar een
absoluut minimumbedrag.

De toepassing van dit decreet leidt tot een dubbele
indexatie, namelijk eenmaal volgens de index der
consumptieprijzen en een tweede keer volgens de
normale jaarlijkse indexering van de kadastrale
inkomens.

Kan de minister mij meedelen op welke manier de
berekening van de verschuldigde belasting zal
geschieden ?

Antwoord

Het decreet op de verlaten bedrijfsruimten voor-
ziet in een indexatie van het kadastraal inkomen
en een indexatie van de heffing.

Artikel 2, punt 13 van het decreet luidt : "Kadas-
traal inkomen : het kadastraal inkomen aangepast
aan het indexcijfer van de consumptieprijzen zoals
bedoeld in artikel 518 van het Wetboek op de
Inkomstenbelasting". De toepassing van het index-
cijfer van de consumptieprijzen gebeurt uiteraard
op het niet-geïndexeerde kadastraal inkomen. Er is
dus geen sprake van een dubbele indexatie van het
kadastraal inkomen.

Artikel 16 van het decreet bepaalt onder andere :
"De bedragen van de heffing zijn gekoppeld aan
het indexcijfer van de consumptieprijzen".

Er is dus wel een "dubbele" indexatie in die zin dat
zowel het kadastraal inkomen als de heffing wor-
den geïndexeerd.

Vraag nr. 434
van 10 juli 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Gewestoverschrijdende wegenaanleg  –  Overlegpro-
cedure

De Pontbeeklaan is een gewestweg in Asse  –  deel-
gemeente Zellik  –  die doodloopt aan de grens
met de gemeente Ganshoren, tevens de grens met
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest.

De grens tussen beide gewesten wordt daar
gevormd door de vallei van de Molenbeek, een van
de laatste stukjes drassig groen van het Brussels
gewest. Verschillende malen zijn er plannen
geweest om de Pontbeeklaan, die er gekomen is
ondanks veel verzet vanuit de gemeenten Zellik en
Ganshoren, door te trekken. Laatst nog in '93. Toen
heeft zowel het gemeentebestuur van Asse als het
Vlaams Gewest bezwaar ingediend tegen de ver-
lenging. Blijkbaar waren deze besturen toen op de
hoogte gebracht van het openbaar onderzoek ter-
zake.

Nu in juni 1997 is er openbaar onderzoek geweest,
maar noch de Technische Dienst van de gemeente
Asse, noch de dienst Wegen van Vlaams-Brabant,
noch de aanpalende buur, de firma Roularta, wer-
den door het gemeentebestuur van Ganshoren op
de hoogte gebracht.

Door het verlengen van de Pontbeeklaan wordt
een extra ontsluiting voor de Brusselse ring
gecreëerd voor de regio in het noordwesten van
Brussel. Niet enkel de natuur, de omliggende
bedrijven, maar ook de infrastructuur van het
Vlaams Gewest en later, na overdracht, de
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gemeente Asse, zullen hinder ondervinden van
deze ingreep in de gemeente Ganshoren. Vandaar
dat ik niet begrijp waarom er geen overleg of min-
stens toch melding gebeurd is tussen beide gewes-
ten en beide gemeenten.

1. Heeft het Vlaams Gewest, bij monde van de
minister, ook deze maal bezwaar aangetekend
tegen het doortrekken van de Pontbeeklaan tus-
sen Asse-Zellik en Ganshoren ?

Zo ja, kan de minister de inhoud van het be-
zwaar meedelen ?

2. In welke vorm van overleg is voorzien tussen de
gewesten voor gewestgrensoverschrijdende hin-
der op vlak van verkeersinfrastructuur ?

3. Waarom heeft dit overleg niet gefunctioneerd in
bovenvermeld geval ?

4. Hebben zich in het recente verleden in analoge
situaties nog dergelijke gevallen van slecht
nabuurschap voorgedaan ? Hoe is de minister
daartegen opgetreden ?

5. Heeft de minister, als betrokken partij, alsnog
overleg gepland tussen de verschillende actoren
van zowel verkeersinfrastructuur als natuurbe-
houd ?

6. Welke vormen van overleg zijn gepland binnen
het Vlaams Gewest in het kader van goed
nabuurschap tussen twee gemeenten, wanneer
één van beide een weg aanlegt waar de andere
last van zal ondervinden ? Geldt dit ook tussen
andere besturen, zoals twee gewesten, gewest en
provincie, gewest en gemeente, gemeente en
provincie ?

Antwoord

Voor het openbaar onderzoek naar de verlenging
van de Pontbeeklaan op het grondgebied van de
gemeente Ganshoren werd niet naar het advies van
de administratie Wegen en Verkeer  –  afdeling
Wegen Vlaams-Brabant gevraagd, noch door de
gemeente Ganshoren, noch door het Brussels
Hoofdstedelijk Gewest.

Op het einde van de termijn voor het openbaar
onderzoek werd de administratie Wegen en Ver-
keer  –  afdeling Wegen Vlaams-Brabant op infor-
mele wijze op de hoogte gebracht van het feit dat
het openbaar onderzoek aan de gang was. Onmid-
dellijk werden de bezwaren van het Vlaams

Gewest aan het gemeentebestuur van Ganshoren
doorgestuurd. Deze bezwaren zijn dezelfde als tij-
dens het vorig openbaar onderzoek en kunnen als
volgt worden samengevat :

het Vlaams Gewest kant zich tegen het realiseren
van de verbinding tussen de N9 Pontbeeklaan en
de Nestor Martinstraat in Ganshoren, omdat deze
verbinding voor een bijkomende verkeerslast zal
zorgen en het lokaal karakter van de bestaande
Pontbeeklaan in het gedrang zal brengen.

Vraag nr. 439
van 10 juli 1997
van de heer JULIEN DEMEULENAERE

Permanente campingbewoning  –  Exploitatiever-
gunning

In artikel 2, § 1, 1° en 2° van het decreet van 3
maart 1993 houdende het statuut van de terreinen
voor openluchtrecreatieve verblijven staat dat er
geen enkel openluchtrecreatief verblijf op een ter-
rein voor openluchtrecreatieve verblijven als vaste
woonplaats mag worden gebruikt.

Dit betekent in concreto dat domiciliëring niet is
toegelaten en dat er door Toerisme Vlaanderen
geen exploitatievergunning kan worden afgeleverd
zolang wordt vastgesteld dat dit wel het geval is. Bij
de behandeling van een aanvraag tot exploitatie-
vergunning vraagt Toerisme Vlaanderen trouwens
steeds bij het gemeentebestuur in kwestie de lijst
op met de op het adres van het terrein waarvoor
een aanvraag werd ingediend gedomicilieerde per-
sonen. Als blijkt dat er personen op het terrein zijn
ingeschreven, dan kan Toerisme Vlaanderen vol-
gens de huidige regelgeving geen exploitatiever-
gunning afleveren en moet de aanvraag worden
geweigerd.
De huidige wetgeving laat ook niet toe om bijvoor-
beeld onder bepaalde voorwaarden in een welbe-
paalde uitdovingstermijn te voorzien.

Aangezien kampeerterreinen enkel kunnen voor-
komen in gebieden voor verblijfsrecreatie en dus
buiten de eigenlijke woonzones, is de wet op ruim-
telijke ordening hierin zeer duidelijk. Permanente
bewoning kan niet in gebieden voor verblijfsrecre-
atie en dus niet op terreinen voor openluchtrecre-
atieve verblijven.

Een derde twistpunt houdt verband met de moge-
lijkheden tot domiciliëring. De vaststelling dat per-
manent wonen vanuit juridisch-stedenbouwkundig
oogpunt onmogelijk is, staat haaks op het konink-
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lijk besluit van 16 juli 1992 betreffende de bevol-
kingsregisters en het vreemdelingenregister, dat de
voorlopige domiciliëring in gemeentelijke bevol-
kingsregisters regelt.

Zelfs de eigenaar-exploitant kan een inschrijving in
de bevolkingsregisters niet tegenhouden en wordt
als het ware voor schut gezet door de tegenstrijdige
houdingen van de diverse overheden.

Ook de nieuwe regeling waarbij de bewoners in
een kampeerverblijf onder bepaalde voorwaarden
voorrang krijgen bij de toewijzing van een sociale
woning en recht hebben op een huursubsidie en
een installatiepremie, biedt geen onmiddellijke
oplossing voor het probleem.

Vele uitbaters vrezen dan ook niet tegen de bij uit-
voeringsbesluit vastgelegde datum van 31 decem-
ber 1999 over een exploitatievergunning te zullen
kunnen beschikken.

1. Wat staat de exploitanten die met dergelijke
problemen worden geconfronteerd te wachten
indien zij op 31 december 1999 enkel en alleen
wegens de domiciliëringsproblematiek geen
exploitatievergunning kunnen verkrijgen ?

2. Komt er een aanpassing van het exploitatiebe-
sluit en een uitdovingsregel ? Zo ja, onder wel-
ke voorwaarden en wanneer ?

3. Heeft de minister van Ruimtelijke Ordening
reeds initiatieven genomen om op te treden
tegen deze situatie die indruist tegen de wet op
ruimtelijke ordening ? En zo ja, wanneer en in
welke vorm ?

4. Heeft de minister van Huisvesting een kijk op
het aantal personen waarover het hier gaat ?
Heeft hij al maatregelen genomen om dit pro-
bleem te kunnen oplossen tegen 31 december
1999 ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-president
van de Vlaamse regering, Vlaams minister
van Buitenlands Beleid, Europese Aangele-
genheden, Wetenschap en Technologie, en
aan de heer Leo Peeters, Vlaams minister
van Binnenlandse Aangelegenheden, Stede-
lijk Beleid en Huisvesting.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 442
van 14 juli 1997
van de heer MARC OLIVIER

Kusterosie en zeewering  –  Stand van zaken

Uit een recentelijk uitgevoerde studie in Frankrijk
blijkt dat bijna de helft van de Franse kusten te
maken heeft met aanzienlijke erosieproblemen. De
zee wint er geleidelijk veld op het land, met alle
gevolgen van dien.

De oorzaken zijn te zoeken in een stijging van de
zeespiegel ten gevolge van het broeikaseffect.

In Vlaanderen werd met het oog op een tijdige
detectie (via luchtfotografie) van problemen inza-
ke kusterosie een contract afgesloten met het
bedrijf Eurosense uit Wemmel (zogenaamd Geo-
grafisch Informatiesysteem).

1. Wordt langs de Vlaamse kust een gelijkaardige
trend van toenemende erosie vastgesteld als aan
de Franse kusten ? Zijn daarover cijfers ter
beschikking ? Wat zijn de oorzaken van deze
toenemende erosie ?

2. Waar doen zich de belangrijkste knelpunten
voor ?

3. Welke werken (en op welke plaatsen) worden
jaarlijks uitgevoerd ter verdediging van de kust-
lijn ? Wat is hun totale kostprijs ?

4. Verwacht de minister voor de toekomst een toe-
name van de uit te voeren werken ? Zo ja, in
welke mate en voor welk bedrag ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.
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Gecoördineerd antwoord

De zeespiegelrijzing langs de Vlaamse kust is van
de orde van 15 cm per eeuw.

Deze waarde is gebaseerd op metingen uitgevoerd
tijdens de laatste 70 jaar door de afdeling Waterwe-
gen Kust  –  Hydrografische Dienst van mijn depar-
tement. Aangenomen wordt dat het broeikaseffect
de rijzing van de zeespiegel versnelt. Een dergelij-
ke versnelling kon tot op heden langs de Vlaamse
kust evenwel nog niet worden opgemeten.

Wat de concrete vragen betreft, kan ik het volgen-
de meedelen.

1. De Vlaamse kust is ongeveer 65 km lang. Men
mag aannemen dat zonder menselijk ingrijpen
het grootste gedeelte van deze kust erosief zou
zijn. De erosie werd vroeger vooral bestreden
met harde maatregelen : de bouw van zeedijken
(tussen benaderend 1860 en 1960 werden onge-
veer 35 km zeedijken gebouwd) en de aanleg
van strandhoofden en duinvoetverstevigingen.
Vandaag worden voor de bestrijding van erosie
vooral zachte maatregelen aangewend : strand-
profileringen, strandverhogingen, zandsupple-
ties en beplantingen.

Het natuurlijk gedrag (afslag, aangroei) van de
Vlaamse kust wordt hierdoor uiteraard sterk
verstoord. Ook de bouw van havenconstructies
zoals die in Zeebrugge heeft een impact op het
gedrag van de kust in de betrokken zone.

Door dit menselijk ingrijpen wordt het nu prak-
tisch onmogelijk om de effecten van een even-
tuele zeespiegelrijzing langs de Vlaamse kust te
onderkennen. In ieder geval zijn er geen wijzi-
gingen van een toenemende erosie in het laatste
decennium.

2. De belangrijkste knelpunten (inzake kustafslag)
zijn momenteel gesitueerd :

– ter hoogte van het natuurreservaat "De
Westhoek" ;

– in Lombardsijde ;
– ter hoogte van het vakantiecomplex "De

Duinse Polders" op de grens Blankenberge-
Zeebrugge ;

– in Knokke.

3. Van 1991 tot en met 1996 werd de kustzone tus-
sen Bredene (Hippodroom) en Wenduine struc-
tureel hersteld door de uitvoering van vooroe-
ver-, strand- en duinsuppleties ; in totaal werd

hiervoor 5.000.000 m3 zand gebruikt. De totale
kostprijs van deze werken bedroeg
1.250.000.000 frank.

Jaarlijks worden ook zgn. "badstrandverhogin-
gen" uitgevoerd voor een bedrag van ongeveer
40.000.000 frank. Door deze werken wordt een
aantal badstranden toeristisch uitbaatbaar
gehouden en wordt ook het veiligheidsniveau
van de natuurlijke zeewering verhoogd. Er moet
hier worden vermeld dat de Vlaamse regering in
februari 1994 het Urgentieprogramma voor de
Waterbeheersing in Vlaanderen heeft goedge-
keurd ; dit programma loopt over vijf jaar en
houdt in dat jaarlijks een bedrag van
320.000.000 frank voor het structureel herstel
van de kustverdediging wordt voorbehouden.

Dit jaar werd een bedrag van 320.000.000 frank
op mijn begroting gereserveerd voor de uitvoe-
ring van zandsuppleties in de zone "Duinse Pol-
ders" en in Knokke.

4. Ik verwacht in de eerstkomende jaren geen sig-
nificante toename van de werken nodig om
kusterosie te bestrijden.

Vraag nr. 443
van 14 juli 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Natuurgebied Jezus-Eik (Overijse)  –  Woonpark

Het gemeentebestuur van Overijse heeft beslist om
klacht in te dienen bij de Raad van State tegen de
beslissing van de Vlaamse regering om van een
natuurgebied in Jezus-Eik gedeeltelijk een woon-
park te maken.

Het gemeentebestuur heeft vooral bezwaar tegen
de verkaveling van de groene boord van het
gebied, gelegen langs de Witherendreef. Het
gemeentebestuur benadrukt de belangen van de
bevolking te verdedigen door een geloofwaardig
overkomend beleid inzake ruimtelijke ordening te
voeren en de reeds weinig overblijvende stukjes
natuur in de gemeente te behouden.

1. Is de minister reeds in kennis gesteld van de
klacht van het gemeentebestuur van Overijse
bij de Raad van State ?

2. Blijft de regering bij haar beslissing, na dit
nieuw feit in het dossier ?
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Antwoord

De Raad van State heeft op 14 juli 1997 de minis-
ter-president van de Vlaamse regering op de hoog-
te gesteld van het beroep van de gemeente Overij-
se. Inmiddels werd het nodige gedaan voor de ver-
dediging van de belangen van het Vlaams Gewest.

Hierbij wordt uitgegaan van het besluit van de
Vlaamse regering van 15 april 1997 tot definitieve
vaststelling van de wijziging van het gewestplan
Halle-Vilvoorde-Asse, en waarin rekening  wordt
gehouden met de resultaten van het openbaar
onderzoek en de uitgebrachte adviezen, evenals de
te betalen planschade.

Vraag nr. 444
van 15 juli 1997
van de heer ANDRE DENYS

Nieuwe Kalverhagebrug E40 Melle  –  Verantwoor-
ding

De afbraak van de Kalverhagebrug over de E40 in
Melle was noodzakelijk omdat deze brug te smal
en te laag was om te voldoen aan het huidige druk-
ke snelwegverkeer. Bovendien was er onder de
brug geen pechstrook, wat de eventuele doorgang
van hulpdiensten kon bemoeilijken.

Vlak naast de afgebroken brug wordt er echter een
nieuwe brug aangelegd. De noodzaak van deze
nieuwe brug kan sterk in twijfel worden getrokken.

1. Hoeveel bedraagt de kostprijs ?

Graag had ik een opsplitsing in drie delen ge-
kregen : kosten afbraak oude brug, kosten aan-
leg nieuwe brug, onteigeningskosten.

2. In een omtrek van vijf kilometer rond de afge-
broken brug zijn er twee alternatieven om over
de E40 te rijden (op- en afrit van Merelbeke en
van Wetteren) en drie alternatieven om onder
de E40 te rijden (Caritasstraat, Geraardbergse-
steenweg en Kalverhagestraat). Het laatste
alternatief is 500 meter van de geplande brug
gelegen.

Zijn deze alternatieven onderzocht ? Zo neen,
waarom niet ? Zo ja, waarom volstaan zij niet ?

3. Tijdens de ganse procedure werden de gemeen-
te Melle of de buurtbewoners op geen enkel
ogenblik betrokken bij de plannen voor aanleg
van de nieuwe brug. Op geen enkel moment

werd een advies gevraagd of een onderzoek
gedaan.

Waarom niet ?

4. Waarom werd de aanleg van de nieuwe brug
niet schriftelijk aan de gemeente Melle meege-
deeld, doch enkel mondeling ?

5. Waarom moet de nieuwe brug er dringend ko-
men ?

Gelet op de bestaande alternatieven en de
afwezigheid van de vraag voor aanleg van een
nieuwe brug is dit zeer onduidelijk.

6. Waarom zal de nieuwe brug groter zijn dan de
oude ?

Dit is namelijk totaal onbegrijpelijk omdat de
wegen die leiden naar de brug landweggetjes
zijn waar twee wagens elkaar moeilijk kunnen
passeren. Een grotere brug aanleggen betekent
onvermijdelijk dat op termijn de wegen die naar
de brug lopen, zullen worden verbreed.

7. Bestaat er enige vorm van coördinatie tussen de
Vlaamse en de federale overheid inzake onder-
houd en herstellingen van bruggen ? Zo ja,
welke ?

In de gemeente Melle zijn er twee andere brug-
gen die in veel slechtere staat zijn en die fre-
quent worden gebruikt, doch die niet worden
hersteld ondanks herhaaldelijk aandringen van
de gemeente Melle.

Antwoord

1. De kostprijs van de werken bedraagt 33.375.130
frank (excl. BTW), waarvan de afbraak
2.000.000 frank (excl. BTW) kost (zonder ver-
wijderen van de ophogingen). De onteigenings-
kosten bedragen 560.000 frank.

2. De alternatieven zijn onderzocht. Vooral voor
fietsers en voetgangers zijn de verkeerswisse-
laars van Merelbeke en Wetteren geen ernstig
alternatief. Om niemand te benadelen, zouden
bij het afschaffen van de Kalverhagebrug langs
de E40 laterale wegen moeten worden aange-
legd. Dit betekent supplementaire onteigenin-
gen over ± 800 m, een overbrugging over de
Gondebeek en een supplementaire spoorweg-
overgang. Bovendien zou dit ander plaatselijk
verkeer aantrekken.
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3. Ten eerste gaat het om de vervanging van een
bestaand kunstwerk, het is dus geen nieuwe
overbrugging over de E40. Ten tijde van de
beschadiging van de brug werd door de afdeling
Wegen Oost-Vlaanderen aan Melle en Ooster-
zele gevraagd of de overbrugging voor hen nog
noodzakelijk was. Beide gemeenten hebben
bevestigd dat de overbrugging moest behouden
blijven. Sinds 1994 is er niets essentieel aan de
gehele situatie veranderd, zodat er geen reden
was om een nieuw advies te vragen.

4. Tijdens een vergadering met de gemeenten
Melle en Oosterzele werd door Melle een alter-
natief voorgesteld (nl. laterale wegen), maar dit
werd na discussie niet behouden. Aan Oosterze-
le en Melle werd toen meegedeeld dat de
bestaande brug zou worden vervangen. Aange-
zien dit een officiële vergadering was, leek een
schriftelijke bevestiging overbodig.

5. De dringendheid ligt ook in de toestand van de
beschadigde brug. Door de aard en de ernst van
de beschadiging was het niet mogelijk te bepa-
len hoe erg de voorspankabels geraakt waren.
Door de beperkte vrije hoogte onder de brug
(kleinste vrije hoogte op de ganse autoweg)
waren nieuwe aanrijdingen te vrezen.

6. De overspanning van de brug is groter om de
aanleg van een pechstrook langs de autoweg
(nu niet aanwezig) toe te laten. De vrije hoogte
is tot op het normale niveau gebracht, wat een
verhoging ten opzichte van de vroegere brug
betekent. De breedte bedraagt 6 m om te ver-
mijden dat twee voertuigen elkaar hinderen
en/of dat fietsers oog in oog komen met een
voertuig. Het verbreden van de toegangswegen
is niet aan de orde.

7. Sinds de regionalisering in 1988 behoren de
wegen, ook autowegen met aanhorigheden
zoals bruggen, tot de bevoegdheid van de
gewesten. Door de Vlaamse Gemeenschap wor-
den geregeld bruginspecties uitgevoerd waaruit
prioriteiten kunnen worden bepaald.
De twee andere bruggen die in slechtere staat
verkeren zijn volgens de gemeente Melle brug-
gen over de spoorlijn in de gemeentewegen
Merelbekestraat en Akkerstraat.
Volgens de gemeente zou de NMBS het beheer
van deze beide bruggen gedeeltelijk aanvech-
ten.

Vraag nr. 449
van 24 juli 1997
van mevrouw MIA DE SCHAMPHELAERE

Drie Eikenstraat Edegem  –  Onderhoud aanplan-
tingen

Het oostelijke gedeelte van de Drie Eikenstraat in
Edegem wordt beheerd door het Vlaams Gewest.
Op de boorden ervan werden enige jaren geleden
rozenstruiken aangeplant. Op dit moment zijn deze
struiken uitgegroeid tot een hoogte van soms meer
dan 2 meter.

Dit betekent dat de bewoners van dit stuk van de
Drie Eikenstraat vanop hun oprit geen zicht meer
hebben op de weg. Dit leidt tot bijzonder onveilige
situaties bij het oprijden van de weg.

Ook het verkeer van en naar het Universitair Zie-
kenhuis ondervindt hinder van de slecht onderhou-
den aanplantingen.

Bewoners drongen reeds bij de gewestelijke dien-
sten aan op een grondige snoeibeurt van de strui-
ken, doch zonder resultaat.

Werden er voor deze plaats reeds grondige snoei-
en onderhoudsbeurten gepland ? Zo ja, binnen
welke termijn worden ze uitgevoerd ?

Antwoord

Onderzoek leert dat het gaat om één enkele per-
soon die hinder zou ondervinden bij het buitenrij-
den van zijn erf. Op zijn vraag werd reeds een deel
van de beplanting tot op maaiveld teruggesnoeid.

De eigenlijke hinder komt van geparkeerde wa-
gens langs de Drie Eikenstraat, afkomstig van per-
soneel van de Universitaire Instelling Antwerpen.
Het onderhoud van de beplanting gebeurt wanneer
nodig.

Het verkeer van en naar de Universitaire Instelling
Antwerpen ondervindt geen hinder.

Vraag nr. 450
van 24 juli 1997
van mevrouw MIA DE SCHAMPHELAERE

Mechelsesteenweg Edegem  –  Snelheidsbeperking
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Enkele maanden geleden werden herprofilerings-
werken aan de Mechelsesteenweg in Edegem
beëindigd. Smallere rijvakken, duidelijke kruispun-
ten en afgebakende fietspaden verhogen nu aan-
zienlijk de veiligheid van deze weg in de bebouwde
kom.

De snelsheidsbeperking werd evenwel niet aange-
past. Er geldt nog steeds een beperking van 90
km/u op het grondgebied Edegem. Op dezelfde
weg geldt vanaf de overgang met de gemeente
Mortsel een beperking van 50 km/u.

Nochtans zijn ook op het grondgebied Edegem de
zijden van de Mechelsesteenweg bijna volledig
bebouwd.

Werd er reeds onderzocht of na de uitgevoerde
werken ook een aangepaste snelheidsbeperking
moet worden ingevoerd (bv. 50 of 70 km/u) op de
Mechelsesteenweg in Edegem ? 

Antwoord

Het huidige snelheidsregime op de gewestweg N1
is 90 km/u. Op het grondgebied van de gemeente
Mortsel, vanaf het kruispunt met de Molenstraat,
richting Antwerpen, is de snelheid beperkt tot 50
km/u. Bij de heraanleg van dit wegvak werd met
dit regime rekening gehouden voor de bepaling
van de rijstrookbreedte. De bebouwde kom Ant-
werpen begint ± 100 m vóór het kruispunt met de
Buizegemlei.

Er werd reeds overwogen om een geleidelijke
overgang van 90 naar 50 km/u in te voeren, maar
een beslissing werd nog niet genomen. Tijdens de
eerstvolgende vergadering van de regionale advies-
commissie Antwerpen op 12 september 1997 zal dit
punt ter sprake worden gebracht.

Vraag nr. 453
van 31 juli 1997
van de heer DIDIER RAMOUDT

Zandwinning op zee  –  Vergunningen  –  Milieu  –
Visserij

De Vlaamse Vissersbond kloeg onlangs de nefaste
gevolgen aan voor de kustvisserij van de zandwin-
ning op zee en de aanleg van pijpleidingen. De
zandwinning maakt gebruik van zuigbuizen, die in
een straal van tien meter alles opzuigen, met als
gevolg dat ook het plankton, de vis en de schaal-
dieren verdwijnen. Bij de aanleg van de pijpleidin-

gen worden gleuven tot vijfentwintig meter in de
zeebodem gezogen, waardoor alle primaire en
andere voeding voor de vissen wordt vernietigd.

1. Welke technieken worden momenteel toege-
staan om de zandwinning op zee mogelijk te
maken ?

Volgens welke criteria worden deze technieken
beoordeeld ?

2. Welke concrete zandwinningswerken vinden
plaats aan onze kust ?

Voor welke doeleinden en bestemmingen wordt
dit zand gewonnen ?

3. Hoeveel vergunningsaanvragen voor zandwin-
ningswerken ontving de bevoegde Vlaamse
administratie ? Hoeveel vergunningen werden
afgeleverd ?

Wordt er bij de toekenning van een vergunning
voor zandwinningswerken rekening gehouden
met de impact op het milieu en de visserij ? Op
welke manier en door wie gebeurt dit ? 

4. Wordt er rekening gehouden met de vraag van
een aantal kustvissers om de zandwinning op
zee stop te zetten ?

Zo neen, welke initiatieven heeft de minister
genomen om de negatieve gevolgen van de
zandwinning op zee voor de kustvisserij in de
toekomst tot een strikt minimum te beperken ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Gecoördineerd antwoord

De zandwinning op zee, in het bijzonder op het
Belgisch continentaal plat, is een federale bevoegd-
heid. De concessies worden verleend bij ministe-
rieel besluit door de minister van Economische
Zaken. Het verlenen van de concessies voor de
exploratie en de exploitatie van de minerale en
niet-levende rijkdommen wordt bepaald door het
koninklijk besluit van 7 oktober 1974. De aanvra-
gen voor een concessie worden ingediend bij het
ministerie van Economische Zaken, bestuur Kwali-
teit en Veiligheid, dat de adviesaanvragen coördi-
neert.
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Aan de betrokken afdelingen van de administratie
Waterwegen en Zeewezen wordt telkens advies
gevraagd in het kader van hun desbetreffende
bevoegdheden. Deze bevoegdheden omvatten het
verzekeren van de veiligheid van de scheepvaart in
al zijn aspecten. Het advies betreft vooral de moge-
lijke invloed op het scheepvaartverkeer en op het
ontwerp en onderhoud van de scheepvaartroutes.

Op de concrete vragen van de Vlaamse volksverte-
genwoordiger kan het volgende worden geant-
woord.

1. De toegestane technieken worden bepaald door
de bepalingen van het bovenvermelde konink-
lijk besluit, eventueel aangevuld door vereisten,
vermeld in de adviezen van de verschillende
geraadpleegde diensten, onder meer het Rijks-
instituut van de Zeevisserij.

2. Informatie te verkrijgen van de bevoegde minis-
ter van Economische Zaken.

3. Het behandelen van vergunningsaanvragen en
afleveren van vergunningen is een federale
bevoegdheid.

4. Ook hiervoor dient te worden verwezen naar de
bevoegde minister van Economische Zaken.

Vraag nr. 454
van 31 juli 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

NAVO-uitbreiding Evere  –  Gewestplan

Op uitnodiging van de Belgische ambassadeur bij
de NAVO, tevens voorzitter van het interministe-
rieel comité belast met de opvang van de interna-
tionale organisaties in België, werd onlangs een
vergadering belegd over mogelijke uitbreidings-
plannen voor het NAVO-hoofdkwartier in Evere.

Voor de NAVO is het principe van de eenheid van
locatie  –  diplomatieke, administratieve en techni-
sche staf  –  van primordiaal belang.

Er zouden twee mogelijkheden bestaan :

– een uitbreiding van het huidige gebouwencom-
plex door het toevoegen van meer niveaus  –
maximum 5 –  gekoppeld aan de bouw van een
nieuw complex achter het bestaande ;

– de bouw van een nieuw hoofdkwartier op de
terreinen van het militair hospitaal in Neder-
over-Heembeek (Brussel).

Voor het behoud van de huidige vestiging stelt de
NAVO naar verluidt een aantal voorwaarden,
waaronder de verbetering van de toegangswegen
vanaf de Leuvensesteenweg, een betere aansluiting
met de Ring R0 en op het grondgebied van Zaven-
tem een aanpassing van de toegangsweg naar het
centrum van de gemeente. Ten slotte wordt ook
aangedrongen op een betere bereikbaarheid van
het NAVO-hoofdkwartier met het openbaar ver-
voer.

Bij deze aanpassing en verbetering van de wegen-
infrastructuur is het Vlaams Gewest kennelijk
betrokken. Er zijn hiervoor ook vrij aanzienlijke
financiële middelen vereist.

1. Werd in verband met deze plannen reeds over-
leg gepleegd tussen de federale regering en de
Vlaamse minister van Openbare Werken, Ver-
voer en Ruimtelijke Ordening over de voorstel-
len inzake infrastructuurwerken ?

2. Werden voor deze werken kredieten vrijge-
maakt door de Vlaamse regering ?

3. Aangezien de uitbreiding achter het bestaande
gebouw waarschijnlijk op het grondgebied van
het Vlaams Gewest zal plaatsvinden, kan dit een
aanpassing vereisen van het gewestplan Halle-
Vilvoorde. Dit geldt trouwens ook voor de aan-
sluiting op de Ring R0 en de Leuvense-steen-
weg.

Werden dienaangaande reeds wijzigingen over-
wogen ? 

Antwoord

Inzake deze problematiek werd nog geen overleg
gepleegd met de administratie Ruimtelijke Orde-
ning, Huisvesting en Monumenten en Landschap-
pen.

Een bundel tot wijziging van het gewestplan Halle-
Vilvoorde-Asse is dan ook nog niet voorgelegd.

Vraag nr. 456
van 31 juli 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Zonevreemde bedrijven  –  Regularisatie en uitbrei-
ding
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De betoncentrale NV De Vos-Kets (Betonex) is al
geruime tijd werkzaam aan het Netekanaal in
Emblem (Ranst), en dat zonder bouwvergunning
maar met een milieuvergunning (die nog loopt tot
maart 1998). Het bedrijf is gevestigd in een renova-
tiegebied met nabestemming groengebied op het
gewestplan. Het bedrijf zorgt bovendien voor heel
wat overlast (geluid en trillingen) bij de omwonen-
den, die reeds meerdere malen een klacht indien-
den.

Het bedrijf diende evenwel een bouwaanvraag in
tot regularisatie en uitbreiding van de bestaande
activiteiten. Deze aanvraag werd door het college
van burgemeester en schepenen van Ranst gewei-
gerd na negatief advies van Stedenbouw. Op dit
moment loopt nog een aanvraag tot hernieuwing
en uitbreiding van de milieuvergunning.

1. Kan de minister mij meedelen wat het stand-
punt is van de Vlaamse regering ten aanzien van
de regularisatie of eventueel uitbreiding van dit
soort van (illegale) zonevreemde bedrijven ?

Is het mogelijk dat dit soort van bedrijven toch
nog een milieuvergunning krijgt ?

2. Welke concrete stappen worden in dit soort van
gevallen ondernomen om de situatie ter plaatse
te saneren ?

Of is het mogelijk dat dit soort scheefgegroeide
feitelijkheden dan toch worden gedoogd ?

N B : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Gecoördineerd antwoord

Uiteraard dienen bij de beoordeling van concrete
bouw- en milieuvergunningsaanvragen de wettelij-
ke voorschriften nauwgezet te worden toegepast.
In het geval van zonevreemde inrichtingen en acti-
viteiten zijn dit onder meer :

– artikel 2, § 1 van het decreet betreffende de
ruimtelijke ordening, gecoördineerd op 22 okto-
ber 1996 : "... De Plannen hebben verordenende
kracht. Zij blijven gelden totdat zij door andere
plannen kunnen worden vervangen na een her-
ziening. Er mag alleen van worden afgeweken
in de gevallen en in de vormen door dit decreet
bepaald ..." ;

– artikel 43, § 6-12 van het decreet betreffende de
ruimtelijke ordening, gecoördineerd op 22 okto-
ber 1996.

Hiermee rekening houdend, werd op basis van het
ongunstig advies van 7 maart 1997 van de gemach-
tigde ambtenaar van de afdeling ROHM (Ruimte-
lijke Ordening, Huisvesting, en Monumenten en
Landschappen) Antwerpen, de bouwvergunning
(regularisatie en expansie) door het college van
burgemeester en schepenen geweigerd op 25 maart
1997.
De bestraffing voor de in overtreding opgerichte
constructies gebeurt volgens de decretale bepalin-
gen terzake.

Met betrekking tot de stand van zaken van de
milieuvergunning zal ik een aanvullend antwoord
verstrekken zodra ik de informatie heb ontvangen
van mijn terzake bevoegde collega.

Vraag nr. 458
van 31 juli 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Carpooling  –  Carpoolparkings

In het jaarboek 1996 van het departement Leefmi-
lieu en Infrastructuur wordt onder meer melding
gemaakt van de realisatie van een aantal carpool-
parkeerplaatsen, die plaats bieden aan ongeveer
1.500 voertuigen. Vanuit deze carpoolparkeerplaat-
sen kunnen de autogebruikers hun bestemming
bereiken via een multimodale vervoerswijze.

1. Werd er reeds een evaluatie gemaakt van het
gebruik van deze carpoolparkeerplaatsen ? Met
andere woorden, welke is de gemiddelde bezet-
ting die er wordt vastgesteld  –  aantal plaatsen
beschikbaar/aantal geparkeerde voertuigen  –
op werkdagen ?

Is er een toename vastgesteld van het gebruik
van deze carpoolparkeerplaatsen of blijft het
aantal gebruikers ervan constant ?

2. Hoeveel werd er totnogtoe geïnvesteerd in de
aanleg van deze parkings ?

Hoeveel wordt er geïnvesteerd in de komende
drie jaar ?

3. Op welke manier worden de autogebruikers
geïnformeerd over het bestaan van deze par-
kings ? Beschikt het departement over een
document (kaart) waarop de ligging van deze
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parkings is aangeduid, met het aantal beschik-
bare plaatsen ? 

Antwoord

1. Als antwoord op de vraag naar de gemiddelde
bezettingsgraad op de verschillende carpoolpar-
kings gaat een tabel als bijlage met de resulta-
ten per carpoolparking en per vervoermodus.

Aangezien de gegevens momenteel niet regel-
matig kunnen worden bijgehouden wegens een
krimpend personeelsbestand, kan geen evolutie
in het gebruik van de carpoolparkings worden
vastgesteld.

2. De laatste kolom van bijgevoegde tabel geeft de
investeringskosten per carpoolparking weer. In
het goedgekeurd investeringsprogramma 1997
zijn volgende realisaties gepland :

– plaatsen omheining en uitrusting van car-
poolparkings (A13 en A2)  –  5 miljoen frank ;

– aanleg carpoolparkings toegangscomplex
N76 in Diepenbeek  –  10 miljoen frank ;

– carpoolparking : aanleg ter hoogte van com-
plex A10/R4 in Merelbeke  –  10 miljoen
frank ;

– carpooling : aanleg parkings ter hoogte van
complexen op A-wegen (West-Vlaanderen)
–  10 miljoen frank.

Vanaf 1998 zal er jaarlijks 50 miljoen per pro-
vincie worden uitgetrokken voor de aanleg van
carpoolparkings. Deze zijn nog nominatief te
bepalen.

3. De meeste carpoolparkings zijn door verkeers-
borden gesignaleerd. Via het departement Leef-
milieu en Infrastructuur werd een brochure uit-
gegeven waarop de verschillende carpoolpar-
kings zijn aangegeven.

De afdeling Verkeerskunde van de administra-
tie Wegen en Verkeer (AWV) beschikt over een
dienstkaart waarop de verschillende carpool-
parkings zijn aangebracht.
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Capaciteit en bezetting

Carpoolparking Wagens Vrachtwagens + bussen Fietsen Bromfietsen

Capaciteit Bezetting Capaciteit Bezetting Capaciteit Bezetting Capaciteit Bezetting Gedane
investering
(mln. fr.)

Antwerpen

P + R : Antwerpen Linkeroever aan 
metrostation 104 128 120 47 niet door AWV 

aangelegd

Carpoolparking Wommelgem
R11 met verkeerswisselaar E34
Grote parking (ten noorden 
van A13) 202 76 1 1 17,00

Carpoolparking Wommelgem
R11 met verkeerswisselaar E34
Kleine parking (ten zuiden van A13) 39 48 3,50

Vlaams-Brabant

Carpoolparking Affligem : omgeving 
N208 en op- en afrit nr. 19a van de E40 104 40 2 6 1 4,40

Carpoolparking Grimbergen : langs 
N176 omgeving uitrit nr. 2 van de A12 30 10 10,00

Carpoolparking Meise : gelegen aan N277 
(dmp. 10) 118 2 8 2 16 0 13,00

(parking on-
langs open-

gesteld)

Carpoolparking Jezus-Eik langs A4 aan 
uitrit nr. 2 21 7 1,10
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Carpoolparking op nevenbedrijf Heverlee : 
E40-AC-Motel (richting Brussel) 15 2 op parking van

het nevenbe-
drijf werd en-

kel een carpool-
zone afgeba-
kend, zodat 

geen investe-
ringen nodig

waren

Carpoolparking op nevenbedrijf Heverlee : 
autosnelweg E40-richting Luik 15 3 op parking van

het nevenbe-
drijf werd en-

kel een carpool-
zone afgeba-
kend, zodat 

geen investe-
ringen nodig

waren

Carpoolparking Winksele : langs N2 ter 
hoogte van uitrit nr. 7 van de E314 17 12 0,90

Carpoolparking Herent : langs N26 ter 
hoogte van uitrit nr. 18 van de E314 30 24 3 1,30

Carpoolparking Wilsele : langs N19e ter 
hoogte van uitrit nr. 20 van de E314 28 22 6 3 1,30

Carpoolparking Holsbeek : E314-uitrit nr. 21 32 17 6 1 1,20

Carpoolparking Aarschot : langs N223 ter 
hoogte van uitrit nr. 22 van de E314 52 44 2,20

Carpoolparking Tielt-Winge : langs N258 
ter hoogte van uitrit nr. 23 van de E314 58 34 6 2 2,40

Carpoolparking Bekkevoort : langs N2 ter 
hoogte van op- en afrit E314 (kmp. 45.300) 71 22 1 2,75

(parking on-
langs opengesteld)
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Capaciteit en bezetting

Carpoolparking Wagens Vrachtwagens + bussen Fietsen Bromfietsen

Capaciteit Bezetting Capaciteit Bezetting Capaciteit Bezetting Capaciteit Bezetting Gedane
investering
(mln. fr.)

Limburg

Carpoolparking Lummen : langs N717 ter 
hoogte van uitrit nr. 26 van de E314 219 145 8 10 1 16,00

Carpoolparking Houthalen-Helchteren : 
langs N715 ter hoogte van uitrit nr. 29 
van E314 122 82 12 6 7,00

P + R : Hasselt Kiewit

a) ter hoogte van station onder viaduct-
perron naar Hasselt 78 19 38 4 werd samen

aan-gelegd
met N74

b) ter hoogte van station onder viaduct-
perron naar Brussel geen markering 25 30 20 werd samen

aangelegd
met N74

Carpoolparking te Hasselt geen gegevens 13,00

Oost-Vlaanderen

Parking Meerbeke : ter hoogte van 
kruispunt N8-N28 (Tramstatie) 38 24 5,00

Parking Ninove : langs N255 ter hoog-
te van de Teresiakerk 27 15 4,00

Parking Aalst : ter hoogte van kruispunt 
N45-N460 (rotonde Churchill) 28 28 2,00

Parking Gentbrugge : langs N9 ter hoogte 
van op- en afrit E17 27 10 2 0,80

Carpoolparking Gentbrugge : langs N9 ter 
hoogte van Arsenaal (kmp. 50,7) 226 29 10 3 15,00
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West-Vlaanderen

Carpoolparking Beernem : langs N370 ter 
hoogte van op- en afrit A10 46 11 7,00
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Vraag nr. 459
van 31 juli 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Infrastructuurwerken  –  Vlaams-Brabant

Het jaarboek 1996 van het departement Leefmilieu
en Infrastructuur vermeldt onder het hoofdstuk
"Infrastructuurwerken", wat Vlaams-Brabant
betreft, enkel het aanbrengen van proefvlakken
geluidsarme cementbetonverhardingen op de N255
Herne en Galmaarden. Van andere werken in
Vlaams-Brabant is er geen sprake in dit overzicht.

1. Moet men hieruit besluiten dat er in het voor-
bije jaar geen andere werken aan het wegennet
werden uitgevoerd ?

2. Welk bedrag werd geïnvesteerd in de vermelde
werken in Herne en Galmaarden ?

3. Wat zijn de prioriteiten voor de komende drie
jaar inzake wegenwerken in Vlaams-Brabant ?

Antwoord

In het jaarboek 1996 van het departement Leefmi-
lieu en Infrastructuur werd het aanbrengen van
proefvakken geluidsarme cementbetonverhardin-
gen op de gewestweg N255 in Herne en Galmaar-
den opgenomen, omdat voor de resultaten van
deze proefvakken internationale belangstelling
bestaat. In deze werken, die de volledige vernieu-
wing van de verhardingen over ongeveer 3 km
inhielden, werd ± 85 miljoen frank geïnvesteerd.
Het totale investeringsbedrag voor 1996 bedroeg
voor Vlaams-Brabant 1.070 miljoen frank.

Zoals voor alle provincies wordt de prioriteit gege-
ven aan projecten die hoog scoren in de rangorde
van de behoefteanalyse, voor de rubrieken structu-
reel onderhoud van de wegverhardingen, de door-
tochten, de fietspaden en veiligheid door heraanleg
van kruispunten en wegvakken. Een indicatief
meerjarenprogramma wordt telkens bekendge-
maakt naar aanleiding van de begrotingsbesprekin-
gen.

Vraag nr. 460
van 31 juli 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Verkeerswisselaars op autosnelsvegen  –  Aanplan-
tingen

Gevolg gevend aan een idee van de minister werd
overgegaan tot de "bebossing" van de middenberm
van de autosnelweg E19 Brussel-Mechelen-Ant-
werpen.

In het jaarboek 1996 van het departement Leefmi-
lieu en Infrastructuur wordt onder meer verwezen
naar voorbeelden van bermbeheer en functionele
beplanting. Daarbij wordt aangestipt dat in de
richtlijnen voor de aanleg van rotondes nu ook
aandacht wordt besteed aan beplanting.

Anderzijds is er op het autowegennet in Vlaande-
ren een groot aantal verkeerswisselaars dat er
thans nagenoeg volledig naakt bij ligt en waar
onkruid welig tiert. Er kan daarbij worden verwe-
zen naar die van Diegem (Ring R0 en E19) en
Strombeek (Ring R0 en A12).

Werd er nooit overwogen hier beplantingen aan te
brengen ?

Zijn er bepaalde redenen die pleiten tegen beplan-
ting van deze verkeerswisselaars ? 

Antwoord

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger bekend
is, wordt het onderhoud van bermen gereglemen-
teerd door het bermbesluit. De verkeerswisselaars
vallen daar uiteraard ook onder en worden totnog-
toe twee maal per jaar gemaaid.

Binnen het departement Leefmilieu en Infrastruc-
tuur bezint men zich op dit ogenblik over een
milieuvriendelijk bermbeheer zoals dat reeds
wordt toegepast op de E314 autosnelweg tussen
Leuven en Lummen.

Dit resulteert alleszins in het rationeler (zo weinig
mogelijk) maaien van de bermen, uit het oogpunt
van onder andere de verkeersveiligheid, de helling,
de omgeving en een reeks andere factoren, wat uit-
eindelijk het voorwerp moet uitmaken van berm-
beheersplannen, die overigens ook een economi-
scher resultaat beogen dan bij het systematisch
maaien.

Een beplanting is helemaal niet evident hierbij en
men opteert veeleer voor een spontane ontwikke-
ling van vegetatie met mogelijke bosvorming.

Hoe dan ook vergt deze aanpak gedetailleerd stu-
diewerk (inventarisatie) van de bestaande bermen
om daar een natuurlijke flora en fauna tot ontwik-
keling te laten komen.
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Pas na verschillende jaren zal men dit kunnen eva-
lueren.

Vraag nr. 461
van 1 augustus 1997
van mevrouw NELLY MAES

Kunstwerken  –  Inspecties

Controle van en advies over het kunstwerkenbe-
stand (bruggen, tunnels en keermuren) gebeurt lui-
dens het jaarverslag van het departement Leefmi-
lieu en Infrastructuur in samenwerking met de
administraties Wegen en Verkeer en Waterwegen
en Zeewezen.

Met welke frequentie gebeuren deze controles ?

Hoeveel herstellingsadviezen werden er ingediend
per provincie ?

Antwoord

Het kunstwerkenbestand wordt beheerd overeen-
komstig de instructies in de dienstorder LI 93/50
van 1 juli 1993.

Deze dienstorder bepaalt dat elke beherende
dienst of afdeling op gezette tijden zijn of haar
patrimonium dient te inspecteren. In de regel wor-
den de kunstwerken aan een driejaarlijkse inspec-
tie onderworpen. Het gaat hier om bruggen en tun-
nels met een overspanning van ten minste 5 m, en
om belangrijke keermuren.

Elke inspectie geeft aanleiding tot een inspectie-
verslag, waarin de ingenieur-beheerder te nemen
maatregelen voorstelt aan het beheercentrum van
de administratie Ondersteunende Studies en
Opdrachten. Dit beheercentrum geeft vervolgens
zijn advies aan de beheerder, die verder instaat
voor de eventuele herstellingen of onderhoud.

In bijzondere gevallen beslist het beheercentrum
tot meer doorgedreven inspecties en onderzoekin-
gen. Deze worden uitgevoerd door het gespeciali-
seerd personeel van het beheercentrum. Aanslui-
tend wordt in het inspectieverslag aan de beheer-
der geadviseerd welke maatregelen hij dient te
treffen.

Buiten deze driejaarlijkse structurele inspecties
worden de bruggen ook regelmatig gecontroleerd
op losliggende materialen.

Per beherende dienst of afdeling wordt hierna het
aantal kunstwerken in zijn of haar beheer gegeven :

afdeling Wegen Antwerpen 407
afdeling Wegen Vlaams-Brabant 343
afdeling Wegen Limburg 307
afdeling Wegen Oost-Vlaanderen 314
afdeling Wegen West-Vlaanderen 397
afdeling Bovenschelde 268
afdeling Waterwegen Kust 105
afdeling Zeeschelde 139
afdeling Maas en Albertkanaal 5
MBZ (Brugge) 11
NV Zeekanaal 46
Dienst voor de Scheepvaart 161
stad Oostende 3
stad Antwerpen 34

Voor het jaar 1996 werden de volgende aantallen
inspecties uitgevoerd en door het beheercentrum
geadviseerd :

afdeling Wegen Antwerpen 190
afdeling Wegen Vlaams-Brabant 131
afdeling Wegen Limburg 110
afdeling Wegen Oost-Vlaanderen 128
afdeling Wegen West-Vlaanderen 222
afdeling Bovenschelde 126
afdeling Waterwegen Kust 49
afdeling Zeeschelde 59
afdeling Maas en Albertkanaal 0
MBZ (Brugge) 10
NV Zeekanaal 5
Dienst voor de Scheepvaart 71
stad Oostende 0
stad Antwerpen 2

Eveneens in 1996 voerde het beheercentrum 64
gespecialiseerde inspecties uit ten behoeve van de
beherende diensten.

Vraag nr. 462
van 1 augustus 1997
van de heer STEFAAN PLATTEAU

Veiligheidswerken N8 Ninoofsesteenweg  –  Stand
van zaken

De problematiek van de Ninoofsesteenweg (N8)
tussen de Brusselse ring enerzijds en de grens met
Oost-Vlaanderen anderzijds, is de minister vol-
doende bekend.

Graag vernam ik de huidige stand van zaken in
verband met de maatregelen die worden genomen
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teneinde de veiligheid van de weggebruiker, ook de
zwakke weggebruiker, te verzekeren.

Is er voldoende rekening gehouden met de fietsers ?
Op welke plaats wordt een fietspad aangelegd ?

Wanneer begint men aan de werken en wat houden
ze in ?

Antwoord

De heraanleg van de N8 Brussel-Ninove zal gebeu-
ren naar analogie van het reeds heraangelegde
gedeelte in Dilbeek.

De eerste fase op grondgebied Schepdaal (Dil-
beek) is opgenomen in het ontwerpprogramma
1998 en strekt zich uit tot het kruispunt Goudveer-
degem. De onteigeningsprocedure voor de aanleg
van een terugkeerpunt ter hoogte van "The Lord"
is reeds gestart.

Binnenkort zal het gemeentebestuur worden uitge-
nodigd op een auditvergadering waar het project
zal worden besproken. Ook zal hier de aanleg van
fietspaden of eventuele alternatieven worden
besproken.

Vraag nr. 464
van 7 augustus 1997
van de heer DIDIER RAMOUDT

Bouwwerken Oostende  –  Vergunningen

In het recente verleden werd vastgesteld dat de
stad Oostende verbouwingswerken aan een van
haar schoolgebouwen opstartte zonder daarvoor
de nodige vergunningen te bezitten. De stad Oos-
tende werd hiervoor door de rechtbank van Brug-
ge bij verstek veroordeeld tot de stopzetting van de
werken. Na een overeenkomst met de eigenaar van
een aanpalend gebouw die klacht had ingediend,
kon het stadsbestuur de werken dan toch voortzet-
ten, hoewel er door de illegaal aangevatte werken
schade was aangericht. Feit bleef dat de stad Oos-
tende niet in orde was met de bouwwetgeving.

1. Is de minister op de hoogte van deze feiten ?

2. Is dit voor de stad Oostende het enige geval
waarbij verzuimd werd de nodige vergunningen
voor het uitvoeren van bouwwerken aan te vra-

gen ? Zo neen, hoeveel keer heeft de stad zich
reeds aan dergelijk verzuim schuldig gemaakt ?

3. Zijn dergelijke feiten uitzondering of regel ?
Zijn er bij andere steden ook dergelijke nalatig-
heden vastgesteld ? Zo ja, welke, in welke ste-
den en hoeveel keer ?

4. Welke maatregelen heeft de minister genomen
om de verschillende steden en gemeenten terza-
ke op hun plichten te wijzen en dergelijk ver-
zuim in de toekomst te vermijden, in het alge-
meen en in het bijzonder in Oostende ?

5. Welke sanctie heeft de minister getroffen ten
aanzien van de stedelijke overheid van Oosten-
de wegens het zich flagrant boven de wet stel-
len ?

Antwoord

De stad Oostende heeft op 13 februari 1997 een
bouwdossier ingediend voor het oprichten van de
Freinetschool. Na advies van het Instituut voor het
Archeologisch Patrimonium kon de aanvraag door
de gemachtigde ambtenaar worden vergund op 2
april 1997.

Uit een klachtbrief die de gemachtigde ambtenaar
op 22 april 1997 bereikte, kon worden afgeleid dat
de bouwwerken reeds werden aangevat.

Buiten dit geval is de buitenafdeling ROHM
(Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Monumen-
ten en Landschappen) West-Vlaanderen slechts op
de hoogte van één ander gelijkaardig geval, name-
lijk het plaatsen van fietsstallingen in de Christia-
nastraat, die inmiddels ook waren vergund.

Of en hoeveel dit op andere plaatsen voorkomt,
wordt niet statistisch bijgehouden. Natuurlijk is het
de plicht van de overheid (en ook van de gemeen-
telijke overheid, die een belangrijke rol inzake
ruimtelijke ordening speelt) om in haar gedragin-
gen een voorbeeldfunctie te vervullen.

Ik poog dan ook een handhavingsbeleid te voeren
dat geen onderscheid maakt naargelang de hoeda-
nigheid van de overtreder. In het concreet geval
van Oostende was bestraffing volgens de decretale
strafbepaling niet mogelijk, aangezien de vaststel-
ling van de overtreding pas gebeurde na het verle-
nen van de vergunning.
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Vraag nr. 465
van 7 augustus 1997
van mevrouw NELLY MAES

Niet-uitgevoerde afbraakvonnissen  –  Inventaris

Sommige gebouwen worden opgetrokken zonder
de nodige vergunningen, vaak in zones die volgens
de gewestplannen een andere bestemming hebben.

Werd de inventaris van niet-uitgevoerde afbraak-
vonnissen en -arresten die in kracht van gewijsde
zijn gegaan over de periode '92-'93-'94 reeds afge-
werkt ?

Kan een overzicht per provincie worden gegeven ?

Wat met de inventaris voor de jaren '95-'96 ? 

Antwoord

De inventaris van de niet-uitgevoerde afbraakvon-
nissen en -arresten die in kracht van gewijsde zijn
gegaan over de periode '92-'93-'94 werd door alle
provinciale afdelingen ROHM (Ruimtelijke Orde-
ning, Huisvesting en Monumenten en Landschap-
pen) ingediend bij de afdeling Bouwinspectie.
Momenteel worden de niet-uitgevoerde afbraak-
vonnissen en -arresten voor de vermelde periode
uitgevoerd. Meer dan honderd dossiers zijn op het
huidige ogenblik in dit kader in behandeling bij de
verschillende provinciale afdelingen ROHM en de
afdelingen Bouwinspectie en Juridische Dienstver-
lening.

Het weze evenwel vermeld dat het project van de
ambtshalve uitvoering, na één jaar effectief bezig te
zijn, aan het einde van 1997 grondig zal worden
geëvalueerd met het oog op het nog adequater en
efficiënter maken van de operatie.

Ook de inventaris voor het jaar 1995 werd intussen
samengesteld. De inventaris voor het jaar 1996 zal
begin 1998 worden samengesteld, aangezien alle
termijnen die de veroordeelden krijgen om het
vonnis of arrest zelf uit te voeren pas eind 1997 zijn
afgelopen. Pas wanneer deze termijnen zijn verval-
len, kan het Vlaams Gewest zelf optreden.

Vraag nr. 466
van 12 augustus 1997
van mevrouw NELLY MAES

Haveninvesteringen  –  Samenwerkingsvoorwaarde

De voorbije maanden werd gepraat over de oprich-
ting van een joint venture waarin de havens van
Antwerpen en Zeebrugge hun belangen in het
internationaal containerverkeer zouden onder-
brengen. Een verregaande structurele containersa-
menwerking is daarbij van levensbelang, temeer
daar slechts één goederentrafiek voor naijver zorgt
tussen beide havens, namelijk het intercontinentaal
containerverkeer.

De Vlaamse overheid staat hier in een moeilijke
positie : zij draagt wel de investeringen, maar
geniet de baten niet die uit de havenbedrijvigheden
voortvloeien, waaronder de fiscale ontvangsten.

Intussen wordt de dorpskern Doel bedreigd in zijn
bestaan door de uitbreidingsplannen.

Welke kant gaat het uit met de samenwerking ?
Gaat het investeringsprogramma van de Vlaamse
overheid door, ook als de samenwerking uitblijft ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eric Van Rompuy Vlaams minister
van Economie, KMO, Landbouw en Media.

Gecoördineerd antwoord

Sinds 1995 wordt door de Vlaamse Havencommis-
sie (VHC) een toename van het containerverkeer
voor alle Vlaamse havens verwacht van 6,7 %/jaar
tot en met 2000 en van 7 %/jaar tot en met 2005.

Daarbij moet worden opgemerkt dat de toename
van de containertrafiek in de haven van Antwer-
pen sinds 1994 evenwel nog veel hoger lag dan de
door de VHC gehanteerde groeivoeten. Tussen
1993 en 1996 steeg die met de helft (+ 45 % of ruim
13 %/jaar), dit is de sterkste groei van de belang-
rijkste containerhavens in de range Le Havre-
Hamburg.

De aanwezigheid van een omvangrijke onbenutte
capaciteit in Zeebrugge geeft geenszins zekerheid
dat de internationale scheepvaart bereid is deze
onmiddellijk te gebruiken. De havenkeuze van een
reder en/of een verlader is, naast de beschikbare
capaciteit, gebaseerd op tal van andere aspecten,
zoals het cargogenererend vermogen van een
haven, de aanwezigheid van diverse vervoersmodi
naar het achterland, knowhow inzake goederenbe-
handeling, synergie met andere bedrijven, ... aspec-
ten die Antwerpen kan bieden.

Er bestaat tussen de Vlaamse havens een aanzien-
lijke verscheidenheid op het vlak van maritieme
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specialisaties. Dit geeft de mogelijkheid een beleid
te voeren dat gepast inspeelt op de bestaande com-
plementariteit tussen de havens. Aldus kan geleide-
lijk het concept van een havennetwerk worden ont-
wikkeld. Het is evenwel zo dat Zeebrugge een deel
van de intercontinentale trafiek tracht binnen te
halen en zodoende een sterke concurrentie in prij-
zenslag voert met andere havens.

De in Antwerpen behandelde containertrafieken
hebben vandaag overwegend een intercontinentaal
karakter, die in Zeebrugge zijn overwegend op het
Verenigd Koninkrijk gericht. De ontwikkeling van
de containertrafieken in beide havens tijdens de
laatste jaren toont echter niet aan dat een drasti-
sche verschuiving van de gecontaineriseerde goe-
derenstromen tussen beide havens zal plaatsvin-
den. Het is daarom zonder twijfel aangewezen om
ook op dit vlak een meer gestructureerde samen-
werking tussen beide havens na te streven. De
bedoeling hierbij is om de havengebruikers een
voor hen optimale keuze te laten maken, met ande-
re woorden om een marktconform beleid te voeren
naar de verladers en de reders. Essentieel lijkt in
de eerste plaats dat er op dit vlak een aantal
afspraken worden gemaakt voor een correcte mar-
ketingpolitiek en voor een gezamenlijke promotie
van de troeven van elke haven.

Vraag nr. 467
van 26 augustus 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Vliegveld Sanicole (Hechtel-Eksel)  –  Stedenbouw
(2)

Op 7 augustus 1997 kon men in de pers (Het
Belang van Limburg) vernemen dat de administra-
tie Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Monu-
menten en Landschappen (Arohm) recentelijk de
afbraak van verschillende door mij reeds lang aan-
gevochten constructies op het recreatief vliegveld
Sanicole heeft bevolen. Arohm zou bovendien
negatief hebben geantwoord op een regularisatie-
aanvraag. Op 6 mei zou de afbraak van de con-
structies zijn gevorderd.

1. Kan de minister bevestigen dat deze beslissin-
gen werden genomen door Arohm ?

Welke constructies worden afgebroken, welke
mogen blijven ?

Aan wie werd de afbraak bevolen ? Welke per-
sonen/verenigingen werden in gebreke gesteld ?

Binnen welke termijn moet deze afbraak ge-
schieden ?

Welke sancties kunnen er worden genomen
tegen de betrokkenen indien zij de afbraak niet
(tijdig) uitvoeren ? En wie zal hierop toezien ?

2. Uit het persbericht blijkt tevens dat de minister
van Landsverdediging Poncelet het niet eens is
met de getroffen beslissing. Zijn departement
zou Arohm contacteren om tot een eenduidige
beslissing te komen.

Heeft dit contact reeds plaatsgehad en wat is
hiervan het resultaat ?

Overschrijdt de minister van Landsverdediging
zijn bevoegdheid door tussen te komen in de
regelgeving van ruimtelijke ordening betreffen-
de zonevreemde bouwwerken op militair
domein, en meer bepaald inzake het vliegveld
Sanicole ? 

Antwoord

1. Met betrekking tot het handhavingsbeleid inzake
ruimtelijke ordening en stedenbouw van de
gemeente Hechtel-Eksel

Het voornemen van de gemeente Hechtel-
Eksel, en dit in navolging van het beleid van het
Vlaams Gewest terzake, strenger op te treden
tegen stedenbouwmisdrijven in het algemeen en
tegen illegale weekendverblijven (al dan niet
permanent bewoond) in het bijzonder, valt
alleen maar toe te juichen.

Dikwijls wordt immers uit het oog verloren dat
ook de gemeentebesturen een belangrijke taak
te vervullen hebben inzake het opsporen, ver-
volgen en beteugelen van bouwmisdrijven. Zij
zijn als lokale overheid immers het best
geplaatst om de plaatselijke toestand in te
schatten. Deze terreinkennis laat hun overigens
toe, via de gemeentepolitie of de technische
dienst, snel op te treden tegen bouwmisdrijven
(het opmaken van processen-verbaal, staking
der werken, verzegeling...).

Het spreekt voor zich dat een adequaat handha-
vingsbeleid niet stopt bij het opmaken van een
proces-verbaal of het stilleggen van de weder-
rechtelijk uitgevoerde werken. Een strengere
aanpak dient zich tevens te vertalen in de vor-
deringen die worden ingeleid bij het bevoegde
parket. Hopelijk zullen de gemeentelijke over-
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heden zich in dit verband laten inspireren door
de omzendbrief R0/97/05 van 29 juli 1997 met
betrekking tot de toepassing van artikel 68, § 1,
c van het decreet houdende bekrachtiging van
de Vlaamse regering van 22 oktober 1996. Deze
omzendbrief werd op 23.08.97 gepubliceerd in
het Belgisch Staatsblad en het belangrijkste
principe ervan is dat men bij de beoordeling van
een bouwmisdrijf steeds dient uit te gaan van
het feit dat het herstel van de plaats in de oor-
spronkelijke staat (art. 68, § 1, a, van het decreet
betreffende de ruimtelijke ordening, gecoördi-
neerd op 22 oktober 1996) de principieel te vor-
deren herstelmaatregel is).

2. Met betrekking tot de vliegclub Sanicole NV

a) Standpunt van de gemeente Hechtel-Eksel
in dit dossier

Voorzover de afdeling Bouwinspectie (de
beleidsafdeling van Arohm met betrekking
tot het handhavingsbeleid inzake ruimtelijke
ordening en stedenbouw) bekend is, werd
door de gemeente Hechtel-Eksel nooit een
proces-verbaal opgemaakt ten laste van de
vliegclub Sanicole.

De houding van de gemeente Hechtel-Eksel
in dit dossier wekt, zeker in het licht van
haar onlangs geuite voornemen strenger op
te treden tegen bouwmisdrijven, dan ook
verwondering op. Tot op het laatste moment
heeft het gemeentebestuur immers de toe-
passing van artikel 68, § 3 van het decreet
betreffende de ruimtelijke ordening,
gecoördineerd op 22 oktober 1996 (regulari-
satie van het bouwmisdrijf door afgifte van
een bouwvergunning mits betaling van een
transactiesom) nagestreefd.

Dit is verwonderlijk, want het gemeentebe-
stuur moet geweten hebben dat zulks onmo-
gelijk is aangezien de betrokken terreinen de
bestemming militair domein hebben gekre-
gen en de gebouwen van de vliegclub toch
een duidelijk recreatieve functie hebben.

b) Standpunt van de gemachtigde ambtenaar
van de provincie Limburg

Het klopt dat de gemachtigde ambtenaar
van de provincie Limburg zich niet akkoord
kon verklaren met het voorstel van de
gemeente Hechtel-Eksel, en dit wegens de
reeds vermelde reden. Bijgevolg heeft de
gemachtigde ambtenaar op 6 mei 1997 een

verordening tot herstel van de plaats in de
oorspronkelijke staat (= afbraak van de
wederrechtelijk opgerichte constructies), en
dit onder verbeurte van een aanzienlijke
dwangsom, ingeleid bij het bevoegde parket.

De vordering heeft betrekking op het oplei-
dingscentrum, een cafetaria, een conciërge-
verblijf, de vliegtuigloods en nog een andere
afzonderlijke loods, en werd ingeleid ten
laste van de vliegclub Sanicole NV.

Eens de vordering ingeleid bij het parket,
wordt dit laatste verantwoordelijk voor de
vordering, en meer specifiek om haar aan-
hangig te maken bij de rechter die ten gron-
de zal oordelen over het dossier. Binnen
welke termijn de afbraak dient te geschieden
(in de veronderstelling dat er een veroorde-
ling volgt), kan bijgevolg niet worden gezegd
aangezien de rechter autonoom beslist bin-
nen welke termijn de vliegclub het terrein
dient te saneren.

Pas na het aflopen van deze termijn kan het
Vlaams Gewest (in de persoon van de
gemachtigde ambtenaar) en/of het college
van burgemeester en schepenen, en op voor-
waarde dat zij hiertoe gemachtigd worden
door de rechter, voorzien in de ambtshalve
uitvoering en/of de inning van de dwangsom,
ook hier op voorwaarde dat de dwangsom
werd toegekend door de rechter.

Het weze evenwel vermeld dat na de behan-
deling van het dossier in eerste aanleg, de
vliegclub nog de in de wet opgenomen
rechtsmiddelen (verzet, hoger beroep, cassa-
tie) kan aanwenden tegen het vonnis.

c) Standpunt van de minister van Landsverde-
diging

Dat de minister van Landsverdediging het
niet eens is met de door Arohm genomen
beslissing, is zijn volste recht. De directeur-
generaal van Arohm en de afdeling Bouwin-
spectie (die in eerste instantie kennis zouden
moeten krijgen van dergelijke contacten)
hebben tot op heden geen contact gehad met
het ministerie van Landsverdediging.

Overigens is de minister van Landsverdedi-
ging terzake niet bevoegd. Hij kan, als
bevoegd minister, misschien wel gedogen dat
particuliere (rechts)personen op militair
domein (= eigendom van de federale over-
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heid) bepaalde activiteiten ontwikkelen.
Maar dat ontslaat deze particuliere
(rechts)personen niet van de plicht te
beschikken over de vereiste vergunningen zo
zij bepaalde constructies willen oprichten.

Vraag nr. 468
van 26 augustus 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Vliegveld Sanicole (Hechtel-Eksel)  –  Gemeentelijk
bouwovertredingenbeleid

Volgens een persbericht zou de gemeente Hechtel-
Eksel strenger gaan optreden tegen bouwovertre-
dingen, in het bijzonder tegen de illegale buiten-
verblijven die permanent worden bewoond.

Het lijkt normaal dat een gemeente de gebieden
die niet voor bewoning in aanmerking komen ook
als dusdanig beschouwd.

In Hechtel-Eksel bevindt zich echter ook het vlieg-
veld Sanicole, waar meerdere bouwwerken zijn
opgetrokken zonder vergunning en waar tevens
een geasfalteerde startbaan van 300 meter alsook
een brandstoftank van 20.000 liter zijn aangelegd,
beide eveneens zonder vergunning.

1. Wordt door de gemeente Hechtel-Eksel ook
opgetreden tegen de illegaal opgerichte bouw-
werken op het vliegveld Sanicole, waaronder
eveneens een illegale verblijfplaats ?

2. Is er door de gemeente hierover ook een pro-
ces-verbaal opgemaakt, of werd alleen tegen de
eigenaars van de buitenverblijven opgetreden ?

Antwoord

Voor het antwoord op bovenvermelde vraag kan ik
de Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijzen
naar mijn antwoord op zijn vraag nr. 467 van 26
augustus 1997.

Vraag nr. 469
van 26 augustus 1997
van de heer FILIP DEWINTER

Turnhoutsebaan Deurne  –  Rooilijn

De rooilijn van de Turnhoutsebaan in Deurne
(Antwerpen) die in 1912 werd vastgesteld, weegt

zwaar door op het uitzicht van de winkelstraat. Tot
op heden werd nog niet beslist of deze rooilijn
moet worden gerespecteerd (met onteigeningen tot
gevolg), dan wel of ze zal worden opgeschoven
(met behoud van de bestaande toestand).

De gevolgen van het uitblijven van een beslissing
zorgen echter inmiddels wel voor onzekerheid bij
de winkeliers en de bewoners en bijgevolg voor
verkrotting, leegstand en verloedering. De aantrek-
kingskracht van de Turnhoutsebaan als winkel-
straat dreigt te verdwijnen.

Wordt de rooilijn van de Turnhoutsebaan behou-
den of wordt ze opgeschoven ? Wanneer valt even-
tueel de beslissing terzake ?

Antwoord

De beslissing werd genomen om op de Turnhoutse-
baan tussen het Cogelplein en de Galifortlei de
rooilijn te laten samenvallen met de voorgevel.

Er werd reeds opdracht gegeven voor het opmeten
van de bestaande toestand. Het plan zal afgewerkt
zijn begin november 1997.

Het plan met de rooilijn getekend op de voorgevel
van de bestaande bebouwing zal, afhankelijk van
mogelijke lokale problemen die nog dienen te wor-
den opgelost, klaar zijn in januari 1998.

Vraag nr. 470
van 26 augustus 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Tramlijn 44 Brussel-Tervuren  –  Financiering nieu-
we sporen

Naar verluidt zou er begin juli een gesprek zijn
geweest tussen de minister en de voorzitter van de
raad van bestuur van de MIVB (Maatschappij voor
Intercommunaal Vervoer Brussel) aangaande de
financiering van nieuwe sporen voor de tramlijn 44
die de hoofdstad met Tervuren verbindt.

Enige jaren geleden werd tramlijn 58 naar Vilvoor-
de afgeschaft omdat de Vlaamse regering ervan
uitging dat dergelijke kosten ten laste van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest vallen.

Kan de minister mij meedelen of de Vlaamse rege-
ring bij dat standpunt blijft ? 
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Antwoord

Er werd overeengekomen om een passende oplos-
sing uit te werken voor de twee lijnen naar Tervu-
ren en naar Drogenbos, conform het samenwer-
kingsakkoord van 17 juni 1991 tussen het Vlaams
Gewest, het Waals Gewest en het Brussels Hoofd-
stedelijk Gewest.

Momenteel vinden er informele gesprekken plaats
tussen mezelf, De Lijn en de MIVB. Tegelijkertijd
is de Vlaamse Vervoermaatschappij bezig met het
opmaken van een advies omtrent een nieuw ont-
werp van samenwerkingsakkoord tussen de open-
bare vervoermaatschappijen, in samenspraak met
de terzake bevoegde administratie.

Vraag nr. 471
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Migrantenbeleid  –  Doelgroep

Zie :
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn
Vraag nr. 266
van 26 augustus 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 351

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 472
van 26 augustus 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Baggerstort Rupelstreek  –  Gewestplan

In het jaaroverzicht 1996 van de NV Zeekanaaal
en Watergebonden Grondbeheer Vlaanderen blijkt
dat beslist werd de baggerspecie voortkomend van
het op diepte brengen van de nieuwe kanaalarm
tussen de nieuwe zeesluis van Hingene en de aan-
sluiting op het bestaande kanaaltracé aan het Hel-
legat gedeeltelijk op te spuiten op een kleiwinning
in Boom en in Terhagen, gedeeltelijk op het Noor-
delijk Eiland in Hingene en gedeeltelijk ter hoogte
van de sluis in Wintam.

In de op 13 juli laatstleden door de Vlaamse rege-
ring goedgekeurde wijziging van het gewestplan
Antwerpen werd nochtans beslist dat in de Rupel-
streek woongebieden of woonuitbreidingsgebieden
zullen komen op plaatsen waar geen industriële
activiteiten meer plaatsvinden, terwijl in de buiten-
gebieden de bestemmingswijzigingen vooral tot
doel hebben natuur en/of reservaat te versterken.

Meer specifiek wordt in de beslissing van de
Vlaamse regering verwezen naar het einde van de
klei-ontginningsgordel die relatief open is gebleven
en zo dient te worden gevrijwaard. Dit lijkt blijk-
baar te gelden voor Schelle, Niel en Rumst, waar
de intussen spontaan ontwikkelde natuur in oude
ontginningen wordt bevestigd.

Met betrekking tot de beslissing van de NV Zeeka-
naal en Watergebonden Grondbeheer Vlaanderen
inzake opspuitingen in Boom en in Terhagen kan
men zich afvragen of ze niet in strijd is met het
gewijzigde gewestplan Antwerpen en het streven
om de klei-ontginnings gordel te vrijwaren.

Werd in dit verband overleg gepleegd tussen de
diensten van Leefmilieu en Openbare Werken
enerzijds en die van Ruimtelijke Ordening ander-
zijds ?

Antwoord

In het raam van de bouw van de nieuwe zeesluis in
Hingene, haar toegangen en de bijbehorende
kanaalomlegging, diende een oplossing te worden
gezocht voor de berging van de aanzienlijke hoe-
veelheden uitgravingsspecie. Gelet op de omvang
ervan, worden voor het uitgraven baggertuigen
ingezet.

Als bergingssite werd onder meer de oude kleisite
in Boom-Terhagen in aanmerking genomen. Deze
zaak werd beslist door de Vlaamse Executieve in
zitting van 21 december 1990 (kopie als bijlage).
Deze beslissing is gebeurd op basis van een uitge-
breid onderzoek.

Voor het bergen van de specie in Boom-Terhagen
werden al de nodige vergunningen vanwege de
diverse instanties verkregen. De werken zijn
sedertdien in uitvoering (vanaf 1991). Er mag wor-
den verwacht dat ze volgend jaar zullen worden
beëindigd.

Het vaststellen van de wijzigingen aan het gewest-
plan doet hieraan geen afbreuk en kan niet tot
gevolg hebben dat de werken in uitvoering zouden
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moeten worden stilgelegd. Daarenboven is het aan-
vullen van de oude kleisite in Boom-Terhagen een
positieve ingreep, waarbij het verlies aan land-
schapsecologische waarde gering is. Het aanvullen
met ontgravingsspecie van deze oude kleisite levert
derhalve een belangrijke bijdrage tot de sanering
van deze streek, waarbij de klei-ontginningsgordel
volledig gevrijwaard blijft.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 473
van 26 augustus 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Nieuw zeesluis Hingene  –  Stand van zaken

1. Ten gevolge van het faillissement van de aanne-
mer aangesteld voor de voltooiing van de elek-
tromechanische uitrusting van de nieuwe zee-
sluis in Hingene en nieuwe eisen die worden
gesteld aan scheepsbegeleiding zou een nieuwe
aanbesteding worden uitgeschreven in 1997.
Heeft deze inmiddels reeds plaatsgevonden ?
Voor welk bedrag werd deze aanbesteding
toegekend ?

2. Hoever staan momenteel de werken voor de
realisatie van de nieuwe zeesluis ?

Wanneer wordt verwacht dat zij in gebruik zal
kunnen worden genomen ?

3. Heeft men reeds een raming kunnen opmaken
van de totale kostprijs voor de bouw van de
nieuwe zeesluis en de installatie van de bedie-
ningsapparatuur ?

Voor welk bedrag werd de aanbesteding uitge-
schreven en welk was het totaalbedrag waar-
voor alle werken werden toegewezen ?

Antwoord

1. De aanbesteding met betrekking tot verlichting,
signalisatie, elektronica voor camera's, bedie-
ningspaneel, compressoren en dergelijke, werd
geopend op 22 mei 1997 en inmiddels toegewe-
zen.

De laagste regelmatige inschrijving werd inge-
diend door de NV CEI, voor een bedrag van 52
miljoen frank.

2. Momenteel worden de baggerwerken uitge-
voerd in de toevaargeul en dient nog een hom-
pel te worden weggebaggerd aan de toevaargeul
in de Schelde.

De officiële inhuldiging mag worden verwacht
op 26 november 1997.

3. De totale kostprijs voor de werken nodig om de
omlegging van het Zeekanaal Brussel-Rupel
naar de Schelde te realiseren, beloopt geactuali-
seerd per 1 januari 1997, 13.978 miljoen. Hierin
zijn begrepen de onteigeningen, de burgerlijke
bouwkunde, het metalen gedeelte, de remmings-
werken, aanlegsteigers en sluisgebouwen van de
nieuwe zeesluis, alsook het oprichten van de dij-
ken, de bouw van oeverconstructies (incl. cais-
sondam) en de baggerwerken.

De som waarvoor deze werken worden gegund
bedraagt 5.640 miljoen (niet geactualiseerd).

De elektromechanische uitrusting met betrek-
king tot de bediening zelf (excl. de werken voor-
zien onder 1) kan in totaliteit, en dit geactuali-
seerd, worden geraamd op 268 miljoen.

De gunning is destijds gebeurd op een bedrag
van 189 miljoen frank (niet geactualiseerd).

Vraag nr. 474
van 26 augustus 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Zeekanaal Brussel-Rupel  –  Schadevaring

Op het Zeekanaal Brussel-Rupel werd vorig jaar in
november door een zeeschip de sluis in Wintam
geramd, waarbij aanzienlijke schade werd aange-
richt aan de opwaartse deuren en de deurdrempel
van de sluis. Ten gevolge van dit incident werd de
scheepvaart gestremd.

1. Wat was de omvang van de schade opgelopen
bij de aanvaring op 27 november 1996 ? Was
deze schade gedekt door de verzekeringsmaat-
schappij van het vaartuig dat de sluis heeft
geramd ? Werd de schadevergoeding reeds uit-
betaald ?

2. Werden in de loop van de jongste drie jaar
gelijkaardige incidenten opgetekend waarbij
schade werd aangericht aan de infrastructuur
van het Zeekanaal ? Hoeveel beliep de schade
en werd de schadevergoeding reeds betaald ?
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Antwoord

De schade aan de sluis van Wintam werd op 27
november 1996 veroorzaakt door het zeeschip
Murat Hacibekiroglu 3. Het zeeschip ramde daar-
bij de sluisdeur. Ondanks de ernst van de averij en
de omvang van de schade kon de scheepvaarton-
derbreking worden beperkt tot ongeveer 7 uur. Dit
was enkel mogelijk door het onmiddellijk ingrijpen
van het eigen personeel en het uitvoeren in eigen
regie van de noodherstellingen. Zoals elk ander
vaartuig was ook dit verzekerd voor dergelijke
schadevaringen. De schade, ten bedrage van
1.381.619 frank, werd ondertussen vergoed. Deze
zaak is dus afgesloten.

De infrastructuur van de NV Zeekanaal wordt
geregeld beschadigd bij ongevallen of averijen en
in 90 % van de gevallen wordt deze schade in der
minne geregeld.

Gedurende de laatste drie jaar zijn er aldus bescha-
digingen aangebracht bij een hondertwintigtal
gevallen, wat een bedrag vertegenwoordigt van ±
10 miljoen frank. Van al deze zaken is 90 % gere-
geld en de rest is nog in betwisting. Bij een vijftal
schadegevallen is de dader onbekend en is het
schadebedrag dus moeilijk te recupereren.

Eén zware schadevaring maakt gezien het relatief
hoge schadebedrag (6 miljoen) het voorwerp uit
van een gerechtelijke procedure, waarvan de
afloop wordt afgewacht.

Vraag nr. 475
van 26 augustus 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Spoorbrug Kapelle-op-den-Bos  –  Bedieningspro-
blemen

Bij de bediening van de spoorbrug in Kapelle-op-
den-Bos hebben zich vorig jaar moeilijkheden
voorgedaan doordat de NMBS de verplichtingen
niet naleeft die zij op zich heeft genomen in de
overeenkomst over de bediening van dit kunst-
werk. Er zouden nieuwe besprekingen worden aan-
gevat, ook met betrekking tot de spoorbrug in
Ruisbroek-Sauvegarde.

Hoever staan deze besprekingen momenteel ?
Hebben zij reeds enig resultaat opgeleverd ?

Welke waren de verbintenissen die de NMBS op
zich heeft genomen met de rechtsvoorganger van

de NV Zeekanaal en Watergebonden Grondbe-
heer Vlaanderen ? 

Antwoord

Vorig jaar hebben zich inderdaad meerdere keren
moeilijkheden voorgedaan bij het bedienen van de
spoorbrug in Kapelle-op-den-Bos waarbij de door-
vaart van zeeschepen ernstig werd gehinderd. In de
overeenkomst tussen de NMBS en de NV Zeeka-
naal met betrekking tot de spoorbrug Kapelle-op-
den-Bos was vermeld dat de openings- en sluitings-
tijden in gemeen overleg zouden worden vastge-
steld. Deze afspraak werd niet gevolgd ; de ope-
nings- en sluitingstijden werden door de NMBS
eenzijdig vastgesteld, wat leidde tot een uurrege-
ling die nefast was voor de zeevaart. Daarenboven
werd deze uurregeling door de NMBS zelf niet
steeds opgevolgd, wat de timing voor de passages
van de zeeschepen erg onzeker maakte. De NV
Zeekanaal heeft hiertegen bij de NMBS protest
aangetekend.

Als gevolg hiervan wordt thans regelmatig overleg
gepleegd tussen de NMBS en NV Zeekanaal en
Watergebonden Grondbeheer Vlaanderen.

Hierbij wordt getracht om de sluitingstijden te
beperken tot maximaal 30 minuten (oponthoud
voor de zeevaart) en om in openingstijden van
minimaal 12 minuten (doorvaart zeeschepen) te
voorzien.

Hoewel aan deze eisen van de NV Zeekanaal nog
niet ten volle wordt tegemoetgekomen, mag wor-
den gesteld dat de NMBS inspanningen doet om
het treinverkeer in die mate te plannen dat de zee-
vaart hierdoor minder hinder ondervindt.

Wat de bediening van de spoorwegbrug in Ruis-
broek-Sauvegarde (Puurs) betreft, werd op 20 mei
1997 een sluitende overeenkomst afgesloten tussen
de verantwoordelijken van de NMBS en van NV
Zeekanaal en Watergebonden Grondbeheer
Vlaanderen. Dit principeakkoord omvat een dui-
delijke afspraak betreffende de openings- en slui-
tingstijden van de spoorwegbrug en de tijdsverde-
ling tussen het treinverkeer en de scheepvaartver-
keer. Het tijdschema is gebaseerd op twee treinen
per uur, namelijk één op het traject Puurs-Antwer-
pen en één op het traject Antwerpen-Puurs. P-trei-
nen zijn gepland omstreeks 7.30 u. en 16.30 u.,
ongeveer op het ogenblik van een treinpassage in
de omgekeerde richting.
Goederentreinen zullen van de brug kunnen
gebruikmaken binnen de mogelijkheden van de
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NV Zeekanaal inzake scheepvaart. Voor meer bij-
zonderheden kan ik verwijzen naar mijn antwoord
op de vraag nr. 365 van de heer Luk Van Nieuwen-
huysen (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 19
van 10 juli 1997, blz. 1775  –  red.).

Vraag nr. 476
van 26 augustus 1997
van de heer MARC OLIVIER

Heropbouw vernielde zonevreemde constructies  –
Omzendbrieven

Bij omzendbrief RO 97/4 werd de omzendbrief van
1 oktober 1975 betreffende "de oprichting van con-
structies ter vervanging van door brand of storm
vernielde eigendommen" opgeheven.

1. Welke overwegingen vormen de grondslag voor
deze beslissing ?

2. Is de minister niet van oordeel dat met deze
beslissing de inwoners van niet-stedelijke gebie-
den en bewoners van woningen in landelijke
gebieden worden gediscrimineerd inzake woon-
rechten en huisvestingsvoordelen ?

3. Heeft de minister oog gehad voor de praktische
consequenties van deze beslissing, zoals de
moeilijke verzekerbaarheid van een woning
(zonevreemde constructie) in landbouwzone te-
gen vernieling wegens brand of andere heir-
krachten ?

4. Is de minister vooralsnog bereid terug te komen
op deze beslissing of de stedenbouwkundige
wetgeving in die zin aan te passen dat een zone-
vreemde constructie of woning die door brand
wordt vernield toch kan worden heropgericht ?

Antwoord

1. In de omzendbrief RO 97/4 wordt aangegeven
dat omzendbrief V-1 van 1 oktober 1975 achter-
haald was door de opeenvolgende wijzigingen
van het "mini-decreet", bovendien blijkt in deze
omzendbrief een zeer vergaande uitleg aan het
begrip "overmacht" te worden gegeven. Ik kan
hier nog aan toevoegen dat in het decreet
betreffende de ruimtelijke ordening, gecoördi-
neerd op 22 oktober 1996, het begrip "over-
macht" of "heirkracht" niet voorkomt. Het
decreet betreffende de ruimtelijke ordening,
gecoördineerd op 22 oktober 1996, bepaalt dat
de plannen van aanleg bindende en verordenen-

de kracht hebben en dat er alleen van mag wor-
den afgeweken in de gevallen en in de vormen
door dit decreet bepaald. De omzendbrief van
1975 ging dit kader duidelijk te buiten.

2. De beslissing heeft uiteraard geen invloed op de
bewoners waarvan de woning gelegen is in een
niet-stedelijk woongebied. Ze heeft enkel
invloed op de bewoners van zogenaamde "zo-
nevreemde" woningen.

3. De woordvoerder van de Belgische Vereniging
van Verzekeringsmaatschappijen deelt mij in
verband met de verzekeringsaspecten van deze
aangelegenheid het volgende mee :

a) elke onroerend goed kan worden verzekerd ;

b) indien de verzekerde beslist om geen nieuw-
bouw ter plaatse te realiseren, dan zal aan de
betrokkene steeds de verzekerde som wor-
den uitgekeerd. Terzake bestaat reeds een
zekere rechtsleer ;

c) indien betrokkene niet wenst over te gaan
tot het herbouwen van zijn door brand en/of
storm vernielde woning, dan zal de verzeke-
ringsmaatschappij hoe dan ook 80 % van het
verzekerde bedrag uitbetalen ;

d) door de brand en/of storm vermindert
natuurlijk ook de waarde van het perceel ; de
constructie kan immers maar worden her-
bouwd binnen de decretale beperkingen.
Volgens de woordvoerder moet het mogelijk
zijn om zich voor dit waardeverlies evenzeer
te verzekeren.

4. Ik neem mij voor om inzake herbouwen en ver-
bouwen van de zonevreemde contructies en de
daarbij horende problematiek van heirkracht
een duidelijke decretale regeling uit te werken
in het nog op te stellen voorontwerp van
decreet op de ruimtelijke ordening.

Vraag nr. 477
van 26 augustus 1997
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma waterwegen  –  Projecten en
middelen

Tijdens de begrotingsbespreking vorig jaar in de
Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare
Werken en Vervoer werd door de minister een
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voorstel van indicatief investeringsprogramma
voor de waterwegen bezorgd aan de leden.

1. Wanneer werd het investeringsprogramma voor
de waterwegen definitief door de minister goed-
gekeurd en wanneer werden de eerste middelen
vastgelegd ?

2. Wat is de verhouding per provincie in het
definitieve programma, ingedeeld in hoofdwa-
terwegen en de rest van het waterwegennet ?

3. Voor hoeveel projecten werden reeds middelen
vastgelegd, en dit onderverdeeld per provincie,
voor respectievelijk de hoofdwaterwegen en de
rest van het waterwegennet ?

Antwoord

1. Het investeringsprogramma voor de waterwe-
gen werd op 18 april 1997 goedgekeurd. De eer-
ste vastleggingen werden gedaan begin februari
'97

2. Als bijlage vindt de Vlaams volksvertegenwoor-
diger de gegevens voor de vragen 2 en 3. In de
eerste tabel worden per provincie de voorziene
en de reeds vastgestelde middelen meegedeeld
(de verdeling over de provincies werd zo nauw-
keurig mogelijk gerekend), waarbij op de eerste
lijn de voorziene bedragen vermeld staan en op
de tweede lijn, tussen haakjes, de reeds vastge-
legde middelen. De verdeling van deze bedra-
gen tussen de hoofdvaarwegen en de rest van
het net bevindt zich in de volgende tabellen.

N.B. : De bedragen van reeds vastgelegde midde-
len tussen de twee tabellen verschillen een
tiental miljoen. Dit is alleen het gevolg van
het feit dat de computer permanent maar
niet synchroon de tabellen verandert.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst schriftelijke
Vragen  –  red.)

Vraag nr. 478
van 26 augustus 1997
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen  –  Projecten en mid-
delen

Tijdens de begrotingsbespreking vorig jaar in de
Commissie voor Ruimtelijke Ordening, Openbare
Werken en Vervoer werd door de minister een
voorstel van indicatief investeringsprogramma
bezorgd aan de leden. Talrijke voorstellen zijn
gekoppeld aan het al dan niet afsluiten van een
mobiliteitsconvenant.

1. Wanneer werd het investeringsprogramma voor
de wegen definitief door de minister goedge-
keurd en wanneer werden de eerste middelen
vastgelegd ?

2. Wat is de verhouding per provincie in het
definitieve programma, ingedeeld in hoofdwe-
gen en secundaire wegen ?

3. Voor hoeveel projecten werden reeds middelen
vastgelegd, en dit onderverdeeld per provincie,
voor respectievelijk de hoofdwegen en de
secundaire wegen ?

Antwoord

1. Een eerste deel van het programma werd reeds
goedgekeurd op 4 april 1997. Dit programma
omvatte de projecten van de hoofdwegen en het
structureel onderhoud, plus de projecten over-
genomen uit het programma 1996 die niet wer-
den vastgelegd of aanbesteed in 1996. Het volle-
dig programma werd goedgekeurd op 15 juli
1997.

De goedkeuring van het globale investerings-
programma belet niet dat individuele aanbeste-
dingsdossiers door de minister worden goedge-
keurd en vastgelegd. De eerste kredieten wer-
den vastgelegd op 13 januari 1997.

2. De verhouding per provincie, ingedeeld in
hoofdwegen en secundaire wegen, ziet eruit als
volgt :

-291- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  –  16 oktober 1997



a) B.A. 73.10  –  wegeninfrastructuur

Antwerpen Limburg Oost-Vlaanderen Vlaams-Brabant West-Vlaanderen Algemeen totaal

Hoofdwegen 760 407 462 137 206 1.972

Primair I 214 2 120 0 24 360

Primair II 105 151 92 448 35 831

Subtotaal 1.079 560 674 585 265 3.163

Secundair 485 464 801 541 825 3.116

Totaal 1.564 1.024 1.475 1.126 1.090 6.279

Diversen 151,2 100 142 115 120 628,2

Algemeen totaal 1.715,2 1.124 1.617 1.241 1.210 6.907,2

b) B.A. 73.12  –  structureel herstel bruggen

Antwerpen Limburg Oost-Vlaanderen Vlaams-Brabant West-Vlaanderen Algemeen totaal

Hoofdwegen 3 25 40 30 15 113

Primair I 20 0 0 0 0 20

Primair II 0 0 0 0 25 25

Subtotaal 23 25 40 30 40 158

Secundair 75 0 100 0 79 254

Totaal 98 25 140 30 119 412

Diversen 10 10 14 10 12 56

Algemeen totaal 108 35 154 10 131 468
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Daarnaast is er nog een bijzonder eenmalig kre-
diet ten belope van 1 miljard frank beschikbaar
voor een verbeterde wegenontsluiting van de
Vlaamse zeehavens.

3. Het afsluiten van mobiliteitsconvenants heeft
tot op heden geen negatieve invloed gehad op
de stand van de vastleggingen in vergelijking
met vorige begrotingsjaren.

De kredieten m.b.t. de wegen zijn momenteel
voor 45 % definitief vastgelegd. Geaccumuleerd
met de dossiers die momenteel in omloop zijn,
kan 75 % van alle dossiers als vastgelegd wor-
den beschouwd. Tegen het einde van het jaar
zullen alle middelen volledig zijn vastgelegd.

Vraag nr. 151
van 9 juli 1997
van de heer JOS GEYSELS

REG-overeenkomst met Inter-Regies en Intermixt  –
Uitvoering

In opvolging van de aanbeveling van het federale
Controlecomité voor de Elektriciteit en het Gas
van 27 maart 1996, werd in een bedrag voorzien

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, KMO, LANDBOUW EN
MEDIA

ERIC VAN ROMPUY



van 415 miljoen frank voor REG-maatregelen
(rationeel energiegebruik).
Op 3 juli 1996 werd met Intermixt en Inter-Regies
een "nota voor wederzijds begrip" afgesloten over
de aanwending van deze middelen.

Kan de minister informatie verschaffen over de
stand van zaken met betrekking tot de uitvoering
van deze afspraken ? Welke acties door welke part-
ners werden reeds ondernomen ?

Antwoord

De Vlaamse zuivere en gemengde intercommuna-
les hebben in uitvoering van de aanbevelingen van
het Controlecomité voor de Elektriciteit en het
Gas en de afspraken verwoord in de nota van
wederzijds begrip met de Vlaamse overheid in de
tweede helft van l 996 en het eerste kwartaal van
1997 (zuivere intercommunales), respectievelijk de
eerste helft van 1997 (gemengde intercommuna-
les), benaderend 215 miljoen frank besteed van het
budget van 310 miljoen frank dat voor deze perio-
de in Vlaanderen werd ingeschreven.

Er dient rekening mee te worden gehouden dat
veel van de acties werden opgestart in de eerste
helft van 1997 en pas zullen worden geboekt of
resultaat hebben in de tweede helft. Met inachtne-
ming van deze opmerkingen kan worden gesteld
dat de verhouding bestede middelen op gebudget-
teerde middelen nu ± 70 % bedraagt. Dit getal zal
in de loop van het jaar nog duidelijk verbeteren.
Dergelijke grootschalige, geconcerteerde acties
vragen immers een vrij lange inloopperiode. Een
aantal zaken zijn ook nog niet opgestart.

De verdeling over de diverse begunstigden kan als
volgt worden geschetst:

gemeenten: 23 %
huishoudens: 45 %
industrie en tertiaire sector: 32 %.

Tegenover deze middelen staan volgende inspan-
ningen:

1. Gemeenten

De gemeenten zijn een belangrijke doelgroep
wegens hun voorbeeldfunctie en relatief groot
besparingspotentieel.
De gemeentegebouwen worden in verschillende
intercommunales op een systematische manier
doorgelicht. Als een resultaat hiervan werd in ver-
schillende intercommunales een eerste aanzet

gegeven tot de implementatie van REG-investerin-
gen. Hierbij wordt ervaren dat er nood is aan een
totale oplossing voor de gemeenten, inclusief uit-
voering en financiering van de rendabele REG-
investeringen.

Daarnaast zijn een aantal specifieke acties gevoerd :

– opleiding of vervolmaking van gemeentelijke
energiecoördinatoren ;

– assistentie van de gemeenten bij het implemen-
teren van een energieboekhouding ;

– uitvoering van relighting projecten;
– uitvoering van een tweetal projecten van zonne-

boilers.

2. Huishoudens

De nadruk lag tot op heden op de algemene sensi-
bilisering. Vanaf het eerste semester van 1997 wer-
den eveneens gerichte premie-acties uitgewerkt
(spaarlampen, spaardouchekoppen, A-label koel-
kasten en diepvriezers). Verwacht wordt dat in het
tweede semester van 1997 de uitgaven voor pre-
mies steil zullen oplopen aangezien deze acties
beter bekend raken. In het najaar zal nog een
gecoördineerde actie rond de promotie van de
spaarlamp worden gevoerd.

De weergave op de factuur van de historiek van
het elektriciteitsverbruik is in de meeste intercom-
munales ingevoerd. Tegen het einde van 1997 zal
dit overal het geval zijn.

Specifieke ondernomen acties :

– algemene sensibilisering via brochures, publica-
ties en info-avonden, onder andere in verband
met het A-label van koelkasten en diepvriezers,
spaarlampen en spaardouchekoppen ;

– subsidies aan of ter beschikking stellen van
spaarlampen (37.000 stuks) ;

– subsidies aan of ter beschikking stellen van
spaardouchekoppen (6.500 stuks) ;

– premies voor A-label koelkasten en diepvrie-
zers (2.750 inruilbonnen uitbetaald  –  deze actie
werd pas op het einde van het eerste semester
van 1997 opgestart) ;

– ter beschikking stellen van demonstratiekoffers
met spaarlampen (50 stuks);
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– ter beschikking stellen van verbruiks- en vermo-
gensmeettoestellen (300 stuks) ; subsidiëring
van zonneboilers (37 stuks) ;

– verhuring van zonneboilers.

3. Industrieel en tertiair

Het aantal uitgevoerde energie-audits neemt stel-
selmatig toe. Verder ligt de nadruk bij de onderno-
men acties op relighting en toerentalregeling.

4. Intersectorieel

– verwerving van know how ;

– exploitatiekosten en overhead (forfaitair 16,5 %
op de kosten van de doorgevoerde REG-
acties).

In het begin van volgend jaar zal een volledige eva-
luatie worden opgemaakt van de uitvoering van de
eerste nota van wederzijds begrip. Ondertussen
wordt de nota van wederzijds begrip voor het wer-
kingsjaar 1998 voorbereid.

Vraag nr. 152
van 14 juli 1997
van de heer JOS GEYSELS

Departement  –  Advocaten

Zie :
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid
Vraag nr. 116
van 14 juli 1997
van de heer Jos Geysels
Blz. 256

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 154
van 31 juli 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

BRTN-medewerkers  –  Politieke neutraliteit

Op 9 juli 1997 verscheen onder meer in De Morgen
een advertentie waarin werd geprotesteerd tegen
de inval van de gerechtelijke politie in het Marok-
kaanse jeugdhuis Rzoezie in Mechelen, dit naar
aanleiding van een onderzoek naar fraude met sub-
sidiegelden en valsheid in geschrifte.

De advertentie werd onder meer door twee mede-
werkers van de openbare omroep ondertekend.

Strookt dit met de discrete opstelling die van
BRTN-medewerkers en journalisten wordt ver-
wacht met betrekking tot politiek engagement ?

Werden beide betrokkenen reeds eerder op hun
plichten terzake gewezen ?

Worden er ingeval van herhaling maatregelen
genomen ?

Antwoord

De BRTN deelde mij mee dat er geen algemene
bepaling bestaat die de medewerkers verbiedt zich
in het openbaar, bijvoorbeeld via een krantenad-
vertentie, uit te spreken over politieke aangelegen-
heden. Dat zou immers indruisen tegen de zowel
door de Grondwet als door het Europees Verdrag
tot Bescherming van de Rechten van de Mens en
de Fundamentele Vrijheden gewaarborgde vrijheid
van mening en van meningsuiting en tegen het
principieel verbod van preventieve maatregelen in
dat verband.

Dat neemt niet weg dat wanneer een personeelslid
bij het uiten van zijn/haar mening een inbreuk
heeft gepleegd op de deontologie, wel degelijk
wordt opgetreden. Zo moeten de medewerkers aan
informatieve programma's zich tijdens het werk
onder meer houden aan de onpartijdigheidsver-
plichting.

Buiten het werk, als privé-persoon dus, zijn alle
medewerkers van de BRTN, op basis van hun sta-
tuut of de met de omroep aangegane arbeidsover-
eenkomst, verplicht om alles te vermijden wat het
belang van de BRTN kan schaden.

Op die verplichtingen wordt alle medewerkers van
de BRTN gewezen.

In het licht van het recht op vrije mening en
meningsuiting, moet uiteraard met veel omzichtig-
heid worden opgetreden bij de beoordeling van
een concreet geval waarin een personeelslid bij het
uiten van zijn/haar mening als privé-persoon de
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deontologie heeft geschonden. Daarenboven moet
ook rekening worden gehouden met concrete
omstandigheden, zoals de functie van de betrokke-
ne, eventuele verwijzingen naar zijn/haar werk bij
de BRTN, de impact die de weergegeven mening
heeft gehad, enzovoort. Op grond van een evalu-
atie van al die gegevens, wordt uiteindelijk al dan
niet beslist tot het geven van een verwittiging of
het opleggen van een sanctie. In het concrete geval
dat aanleiding heeft gegeven tot deze parlementai-
re vraag, werd geoordeeld dat er geen redenen zijn
om maatregelen te treffen.

Vraag nr. 155
van 31 juli 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Euronews  –  Nederlands

Naar verluidt zouden Europese publieke omroe-
pen een vereniging hebben opgericht die samen
met sponsors en de Europese Commissie "Euro-
news" maakt. Het zou gaan om een pakket televi-
sieuitzendingen in vijf talen. Ieder land zou worden
bediend in de eigen taal of een taal die men er
begrijpt.

Nederlandstalige uitzendingen zijn blijkbaar niet
gepland. De Vlamingen worden blijkbaar geacht de
Franstalige uitzendingen te volgen.

Kan de minister mij meedelen of de Vlaamse open-
bare omroep aan dit project meewerkt ?

Werd er op enigerlei wijze op aangedrongen dat er
ook Nederlandstalige uitzendingen zouden worden
gemaakt ?

Heeft de minister enig idee wie aan de basis ligt
van de idee dat het Frans in Vlaanderen buiten het
Nederlands de taal is die men er het best begrijpt ?

Antwoord

Euronews is een samenwerkingsverband van Euro-
pese publieke omroepen waarin voor een bedrag
van 3.25 miljoen ecu (1996) wordt gecofinancierd
door het Europees Parlement.

Zuidelijk Europa is sterk vertegenwoordigd in dit
project, noordelijk Europa daarentegen niet. Ook
het Verenigd Koninkrijk blijft afzijdig.

De uitzendingen gebeuren in het Engels, Frans,
Duits, Spaans en Italiaans.

Er is gezamenlijk overleg geweest van BRTN en
NOS-Nederland over een project om het Neder-
lands als zesde taal aan Euronews toe te voegen.
Wegens allerlei problemen van financiële en pro-
grammatorische aard werd gemeenschappelijk
beslist niet aan dit project mee te werken.

Vraag nr. 156
van 31 juli 1997
van de heer JAAK GABRIELS

VLIF-rentesubsidies  –  Herfinancieringsbeperkin-
gen

Landbouwers die een lening aangaan, kunnen
onder zekere voorwaarden een rentesubsidie krij-
gen van het Vlaams Landbouwinvesteringsfonds
(VLIF). Volgens de hoofdvoorwaarden kunnen
enkel land- en tuinbouwers in hoofdberoep deze
steun genieten. De aanvragers moeten beroepsbe-
kwaam zijn.

De rentesubsidie bedraagt 5 % wanneer de aanvra-
ger jonger is dan 40 jaar en als de verrichting
plaatsvindt binnen een periode van 2 jaar na de
vestiging als zelfstandig land- of tuinbouwer. De
rentesubsidie bedraagt in de andere gevallen 3 %.
In beide gevallen dient de begunstigde steeds mini-
maal 3 % rente zelf te dragen.

Een voorbeeld.

Indien een landbouwer een lening aangaat tegen
een rente van 7,5 %, dan zal hij een rentesubsidie
ontvangen van 7,5 % min de 3 % rente die hij
minimum zelf dient te betalen, dus 4,5 % in plaats
van de maximale 5 %.

De rentevoeten zijn de laatste jaren fors gedaald.
Een herfinanciering van hun lopende leningen (bij
dezelfde of bij een andere financiële instelling)
tegen een soms veel lagere rentevoet dan de oor-
spronkelijke, kan voor vele landbouwers positieve
gevolgen hebben.

Het blijkt echter dat het voor deze landbouwers
verboden is om zulke herfinanciering aan te gaan
bij een andere financiële instelling dan die waarbij
zij de oorspronkelijke lening hebben afgesloten.
Zouden zij dit toch doen, dan zouden zij de rente-
subsidie van het VLIF verliezen.

Dit betekent dat de betrokken landbouwers als het
ware worden gegijzeld door de financiële instelling
waarbij zij de oorspronkelijke lening hebben afge-
sloten. Deze financiële instelling heeft enkel baat
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bij het behouden van de oorspronkelijke hoge ren-
tevoet. Het VLIF betaalt toch het verschil tussen
de verplichte eigen 3 % en de hogere rentevoet via
de rentesubsidie.

Een voorbeeld.

Bij een oorspronkelijke lening tegen 8 % betaalt
een landbouwer minimum 3 % zelf en via de rente-
subsidie krijgt hij 5 %, hetgeen samen 8 % vormt.

Via herfinanciering kan de landbouwer een nieuwe
lening tegen 7 % krijgen. De landbouwer betaalt
opnieuw zijn verplichte 3 % en het VLIF zou in dit
geval nog maar 4 % rentesubsidie moeten betalen.

Omdat het de landbouwer verboden is zijn lening
te herfinancieren, op straffe van het verliezen van
de rentesubsidie, rijft de oorspronkelijke instelling
1 % extra binnen ten nadele van het VLIF, dus de
Vlaamse belastingbetaler.

1. Waarom verliest een landbouwer de rentesubsi-
die die hij van het VLIF heeft gekregen, zodra
hij met deze lening overstapt naar een andere
financiële instelling ? Bestaat hiervoor een con-
crete reden ?

Kan dit niet leiden tot totaal onverantwoorde
toestanden en bijzonder ergerlijke misbruiken
door financiële instellingen, in de praktijk voor-
al dan die welke de bevolkingsgroep van de
landbouwers als commercieel mikpunt hebben ?

2. Welke financiële instellingen behandelen vooral
de dossiers aangaande de leningen voor land-
bouwers ? Wat is hun aandeel in de markt van
de landbouwleningen ?

3. Heeft de minister reeds maatregelen genomen
om aan dergelijke misbruiken ten koste van de
Vlaamse belastingbetalende bevolking een
einde te maken ? Welke ?

Antwoord

1. Een landbouwer die bij een bank een lening aan-
gaat om zijn kredieten bij een andere bank te
vereffenen, verliest de steun van het VLIF op
basis van volgende bepalingen in de regelgeving :

– § 3 van artikel 12 van het decreet van 22
december 1993 houdende bepalingen tot
begeleiding van de begroting 1994, waarbij
een Vlaams Landbouwinvesteringsfonds
wordt opgericht, stelt:
"Het Fonds stelt financiële hulpmiddelen ter
beschikking van de land- en tuinbouwers als-

mede van hun verenigingen en coöperaties,
ten einde alle verrichtingen te bevorderen
die de productiviteit van de land- en tuin-
bouwbedrijven verhogen, hun rendabiliteit
verzekeren en opvoeren, en de kostprijzen
verminderen.

Onder verrichtingen wordt verstaan:

a) de investeringsverrichtingen, dat wil zeg-
gen verrichtingen ten behoeve van de
hierboven bedoelde natuurlijke of rechts-
personen om goederen van blijvende aard
te verwerven, uit te breiden of te verbete-
ren, zoals grond, gebouwen en construc-
ties, met inbegrip van de huisvesting van
de exploitant en van zijn gezin, de
bedrijfsuitrusting, de installaties, machi-
nes, werktuigen en materiaal. Op de aan-
koop van gronden en gebouwen kan dit
decreet alleen toepassing vinden, wan-
neer die aankoop noodzakelijk is om de
rendabiliteit van het bestaande bedrijf te
verzekeren ;

b) de omschakeling van bedrijven ingevolge
de gewijzigde economische omstandighe-
den ;

c) de installaties van landbouwers en tuin-
bouwers ;

d) de verwerking en de commercialisatie van
land- en tuinbouwproducten, voorname-
lijk bij wijze van coöperatie";

– bijlage 3 van het ministerieel besluit van 4
juli 1996 (Belgisch Staatsblad van 18/2/1997)
betreffende de steun aan de investeringen en
aan de installatie in de landbouw, somt con-
creet alle verrichtingen op waarvoor steun
kan worden verkregen voor verrichtingen
die meer dan 2 jaar voor het tijdstip van de
aanvraag werden uitgevoerd, laat staan dat
een investeringsproject bij een herfinancie-
ring niet zelf wordt gefinancierd, maar wel
de vereffening van oude schulden.

Omdat bij een eerste benadering van de pro-
blematiek inderdaad zou kunnen worden
geconcludeerd dat deze houding (het stop-
zetten van steun bij herfinanciering) achter-
haald is en dient te worden gewijzigd, werd
aan de administratie de opdracht gegeven na
te gaan of het aangewezen is de regelgeving
aan te vullen met de bepalingen die het
mogelijk maken de VLIF-steun verder te
verlenen nadat de kredieten van de betrok-
ken landbouwer of tuinder  werden overge-
nomen door een andere kredietinstelling.
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Terzake mogen evenwel geen voortvarende
besluiten worden getrokken. Andere aspec-
ten van de steunverlening, die hierna worden
opgesomd, moeten mee in beschouwing en
worden genomen bij de behandeling van de
problematiek.

a) Waarborg

De waarborg bij een herfinanciering zonder
meer overdragen van de ene bank naar de
andere is niet evident. Volgende overwegin-
gen illustreren dit.

– De waarborg wordt toegekend aan de
financiële instelling en niet aan de land-
bouwer of tuinder. Het is de financiële
instelling die de waarborgbijdrage
betaalt.

– Bij de initiële beslissing wordt de waar-
borg toegekend op basis van een omstan-
dig onderzoek naar de kredietsituatie van
de aanvrager, de omvang van de eigen
borgen, een beoordeling van de risico's,
de bedrijfsresultaten en ten slotte de
regelgeving inzake waarborg zelf. Op het
tijdstip van de herfinanciering kan deze
situatie gewijzigd zijn, waardoor het ver-
lenen van waarborg eventueel niet meer
verantwoord is.

– Het nieuwe krediet kan bij de kredietin-
stelling die de herfinanciering toestaat in
een andere "rang" komen te staan. Aan-
gezien de rang van het krediet belangrijk
is bij de toewijzing van opbrengsten in
geval van uitwinning, houdt een andere
rang normaal ook een verschil in op-
brengst in.

b) Concurrentieverhoudingen

Met betrekking tot de kredietverlening in
land- en tuinbouw mag thans niet worden
geconcludeerd dat slechts een paar krediet-
instellingen kunnen meespelen in het gebeu-
ren en dat de concurrentie worden verhin-
derd, aangezien :

– de concurrentie tussen de erkende kre-
dietinstellingen volledig kan spelen bij
het afsluiten van het eerste krediet ;

– naar schatting maar 25 % van het krediet
in land- en tuinbouw een of andere vorm
van overheidssteun geniet. Er blijft aldus
op elk moment concurrentie mogelijk
rond krediet zonder steun ;

– vastgesteld wordt dat ook kredietinstel-
lingen die niet erkend zijn door het VLIF
en aldus geen kredieten met steun kun-
nen realiseren of overnemen, in beperkte
mate actief zijn op de markt van de land-
bouwkredieten.

Het kan evenwel niet worden ontkend dat
een soepele houding van het VLIF inzake de
overdracht van de steun een belangrijke
weerslag zou kunnen hebben op de krediet-
verlening, omdat de banken een sterke troef
verliezen bij onderhandelingen over rente-
voetdalingen die contractueel niet gepland
waren.

Een andere houding van de banken ten aan-
zien van het ganse VLIF-gebeuren kan even-
wel vooraf niet worden uitgesloten. Concreet
zou de bank haar houding kunnen herzien
m.b.t. :

– de uitbetaling van de steun ;
– de prefinanciering van de steun ;
– de terugvordering van de steun.

c) Administratie

Dit aspect is weliswaar ondergeschikt, maar
mag niet over het hoofd worden gezien in
het kader van een snelle dienstverlening en
kostenbeheer (kosten-batenanalyse). Het
verlenen van subsidies is een zeer technische
en complexe aangelegenheid, temeer daar de
steun veelal gedeeltelijk wordt gefinancierd
door de EG op basis van verordening (EG)
nr. 950/97 van de Raad van 20 mei 1997
betreffende de verbetering van de doel-
treffendheid van de landbouwstructuur. Het
overdragen van VLIF-steun in geval van een
herfinanciering zal voor bepaalde dossiers
tot onoverzichtelijke toestanden leiden
omdat :

– in elk geval eerst een nieuw onderzoek en
een nieuwe beslissing nodig zijn (cfr.
aspect waarborg) ;

– thans noch het VLIF-informaticapro-
gramma noch dat van de banken afge-
stemd is op een situatie die overdracht
van steun mogelijk maakt ;

– naast het Vlaamse LIF ook het federale
LIF betrokken partij kan zijn, met moge-
lijk een verschillende opstelling van
beide. Het federale LIF was bevoegd tot
31 maart 1992. Bij een geval van herfinan-
ciering is de kans groot dat er zowel kre-
dieten van voor dit tijdstip als van nadien
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bij betrokken zijn. Het federale LIF dat
"geen enkel nieuw engagement kan aan-
gaan" en enkel belast is met de afhande-
ling van de lasten van het verleden, zou
een andere houding kunnen aannemen
dan het Vlaamse LIF ;

– de houding van de EG als cofinancier van
de steun onzeker wordt.

d) Urgentie

Thans rijst het probleem van de herfinancie-
ring  vooral bij kredieten met een hoge ren-
tevoet. Concreet gaat het vooral om kredie-
ten met steun van het federale LIF. Gezien
het Vlaams Gewest slechts in een recent ver-
leden bevoegd werd en de aanvragen om
steun van de laatste jaren reeds werden
gekenmerkt door lage rentevoeten (met een
belangrijke minderuitgave als gevolg) is het
Vlaams LIF, op dit ogenblik althans, niet de
belangrijkste obstructiefactor in het gebeu-
ren van de herfinanciering.

e) Rentevoeten

Het kan niet worden ontkend dat de vraag
van de landbouwers en tuinders naar een
herfinanciering met overdracht van de
VLIF-steun steeds weer aan de orde is in een
periode met lage rentevoeten. Deze houding
is begrijpelijk. Er mag evenwel niet worden
voorbijgegaan aan de vaststelling dat de
betrokkenen zelf, op basis van een aantal
overwegingen (o.a. het niveau van de VLIF-
steun) op het tijdstip van hun investeringen,
een beslissing hebben genomen over de aard
van de financiering en hun keuze hebben
gemaakt voor een financiële instelling. Som-
migen hebben geopteerd voor een lange ren-
tevariabiliteitsperiode, anderen voor een
korte. De laatste groep profiteert nu vlugger
van de algemene rentedaling dan de eerste.
De situatie zou omgekeerd geweest zijn in
geval van een gevoelige renteverhoging.

Een wijziging van de houding van het VLIF
inzake overdracht van steun zou in die zin
discriminerend zijn voor diegenen die
opteerden voor een korte variabiliteitsperio-
de.

2. Er zijn 15 kredietinstellingen erkend om kredie-
ten toe te staan met VLIF-steun. Met verwijzing
naar het laatste activiteitenverslag van het VLIF
voor het werkingsjaar 1996 (bijgevoegd) zijn de
5 voornaamste :

– CERA Bank CV met 57,6 % van de markt ;

– Groep Landbouwkrediet met 20,3 % van de
markt ;

– ASLK Bank NV met 8,7 % van de markt ;
– Generale Bank NV met 6,7 % van de markt ;
– Kredietbank NV met ongeveer 1,5 % van de

markt.

3. Gezien het voorgaande worden geen maatrege-
len terzake overwogen.

Strikt genomen is er geen sprake van misbrui-
ken omdat de rentevoet van een krediet evenals
de rentevariabiliteitsperiode contractueel wor-
den vastgelegd bij het afsluiten van het krediet.
Wanneer de vastgelegde variabiliteit aanleiding
is voor het wijzigen van de rentevoet, wijzigt
eveneens de rentesubsidie.

Vraag nr. 157
van 31 juli 1997
van de heer JORIS VAN HAUTHEM

BRTN journalisten  –  Mediatraining

In het weekblad Humo van 22 juli 1997 verscheen
een stuk waaruit blijkt dat een aantal BRTN-jour-
nalisten zogenaamde mediatrainingen geeft aan
politici van onder meer CVP, VLD, SP en Agalev.
Bedoeling is blijkbaar de politici zo goed mogelijk
voor te bereiden op een vraaggesprek op radio of
televisie. Uit datzelfde stuk blijkt eveneens dat
hierover binnen de redacties van de radio- en tele-
visienieuwsdienst onenigheid bestaat.

Dergelijke praktijken doen denken aan het verhaal
van de boswachter die aan de stroper gaat uitleg-
gen hoe hij het best de boswachter verschalkt.

Het gevaar bij dergelijke praktijken bestaat erin
dat de betrokken BRTN-journalisten tegenover de
publieke opinie hun geloofwaardigheid op het spel
zetten en zichzelf te grabbel gooien aan een ver-
moeden van belangenvermenging en vooringeno-
menheid dat zij zelf hebben gecreëerd.

1. Kan de minister meedelen welke politieke par-
tijen een beroep kunnen doen op de diensten
van BRTN-journalisten en welke niet ?

2. Kan het geven van mediatrainingen aan politici
door BRTN journalisten deontologisch door de
beugel ?

3. Welke maatregelen heeft de minister genomen
om aan dergelijke praktijken een einde te
maken, teneinde de onafhankelijkheid van de
openbare omroep en zijn journalisten in de toe-
komst te waarborgen ?
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Antwoord

De BRTN deelde mij het volgende mee.

1. De BRTN organiseert geen enkele mediatrai-
ning bij politieke partijen of drukkingsgroepen.
Dit sluit echter niet uit dat journalisten in per-
soonlijke naam kunnen meewerken aan derge-
lijke trainingen. Dat gebeurt dan evenwel bui-
ten de diensturen en volledig op vrijwillige
basis.

2. Het spreekt voor zich dat journalisten altijd hun
professionele onpartijdigheid en onafhankelijk-
heid blijven behouden. Het meewerken aan een
opleiding kan en mag op geen enkele manier
afbreuk doen aan deze journalistieke basisre-
gels. Alle medewerkers van de nieuwsdienst vol-
gen strikt de opgelegde journalistieke deontolo-
gie. In de praktijk zijn er dan ook geen proble-
men.

3. Momenteel is een deontologische code in de
maak waarin het meewerken aan mediatraining
zal worden omschreven.

Vraag nr. 158
van 31 juli 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Vireg  –  Werking

De Vlaamse regering heeft middelen uitgetrokken
om de werking van de Vlaamse Instelling voor
Rationeel Energiegebruik (Vireg) te onderbou-
wen.

1. Werd voor de Vireg reeds personeel aangetrok-
ken ? Hoeveel ?

2. Hoeveel bedragen de personeelskosten en de
werkingskosten van deze instelling ?

3. Met welke andere internationale instellingen
die hun activiteit richten op het rationeel ener-
gieverbruik werkt de Vireg samen ?

4. Staat de Vireg ook rechtstreeks in voor de pro-
motie van haar resultaten, of gebeurt dit via een
andere instelling die afhangt van de Vlaamse
regering ?

Antwoord

Voor het programmasecretariaat van Vireg werden
vier contractuele personeelsleden aangeworven :
twee ingenieurs en twee economisten.

De personeelskosten van deze vier bedragen op
jaarbasis 6.140.786 frank (aan de index van oktober
1997). Er zijn geen andere specifieke werkingskos-
ten. De kosten voor het uitvoeren van de Vireg-
taken worden gedragen door de diverse leden :
energieproducenten, energiedistributeurs, overheid
en gebruikers (industrieel en particulier). Wat het
overheidsdeel betreft, worden ze volledig gedragen
door de normale subsidiekanalen volgens de nor-
male procedures. Ook de logistiek van het pro-
grammasecretariaat (huisvesting, informatica,
benodigdheden) wordt verzorgd door de bestaande
logistieke diensten van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap.

Vireg is uitsluitend op Vlaanderen gericht en heeft
geen samenwerkingsverbanden met soortgelijke
buitenlandse instellingen. Er is echter geen enkel
beletsel om in de toekomst samenwerking met bui-
tenlandse instellingen te zoeken, indien dit het
Vlaamse REG-beleid ten goede zou komen.

Vireg is geen instelling in de echte zin van het
woord en kan bij gevolg niet rechtstreeks instaan
voor de promotie van haar resultaten. De promotie
wordt gevoerd door de leden van Vireg, waarvan
de Vlaamse overheid, via het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap, haar deel verzorgt.

Vraag nr. 159
van 31 juli 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Buitenlandse investeringen  –  Overheidssteun

De Vlaamse regering heeft zopas een lening toege-
kend van een half miljard voor het aantrekken van
buitenlandse bedrijven en een lening van circa 200
miljoen voor de aanleg van industrieterreinen. Dit
komt bovenop een eind vorig jaar aan de GOM-
Limburg (gewestelijke ontwikkelingsmaatschappij)
toegestane lening van 800 miljoen, afkomstig uit
het Limburgfonds.

1. Op welke wijze zal de GOM-Limburg met de
toegestane lening van 500 miljoen buitenlandse
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bedrijven aantrekken ? Gebeurt dit via recht-
streekse vestigingssteun ?

Wat moet er worden begrepen onder "dyna-
misch acquisitiebeleid" voor buitenlandse inves-
teerders ? Welke gunstige financieringsvoorstel-
len worden aan deze vreemde investeerders
toegekend ?

2. Moest voor de toekenning van deze steun niet
het advies worden ingewonnen van de Europe-
se bevoegde instanties ?

3. Wat is het bedrag dat totnogtoe in de provincie
Limburg door de Vlaamse overheid werd toege-
kend om buitenlandse investeringen aan te
trekken ?

4. Kunnen de andere Vlaamse provincies, onder
meer Vlaams-Brabant, eveneens op omvangrijke
steun rekenen van de Vlaamse overheid om bui-
tenlandse investeringen aan te trekken die de
leemte kunnen vullen, achtergelaten door de
sluiting van Renault Vilvoorde ? Zijn er concrete
cijfers beschikbaar over de toegekende steun ?

Antwoord

1. Het beschikbaar stellen van 500 miljoen voor
een "dynamisch acquisitiebeleid" werd in het
Witte Donderdag-akkoord van 26 april 1995
tussen de vier politieke partijen die deel uitma-
ken van de bestendige deputatie van de provin-
cie Limburg en de Vlaamse regering aangaande
de herschikking en herbestemming van de res-
terende reconversiemiddelen.

De bedoeling van het acquisitiefonds is om voor
enkele grote buitenlandse investeringsprojecten
die de provincie Limburg overwegen als moge-
lijke vestigingsplaats een bijkomende incentive
toe te kennen, teneinde competitief te zijn met
de tegemoetkomingen zoals die in buitenlandse
"concurrerende" regio's worden toegekend, bij-
voorbeeld Schotland, Wales, Straatsburg  en
dergelijke.

Het betreft geen subsidiëring maar terug te
betalen middelen, vermits de GOM-Limburg,
krachtens de overeenkomst met het Limburg-
fonds, de haar beschikbaar gestelde middelen
eveneens dient terug te betalen.

De GOM-Limburg kan deze renteloze lening
aanwenden voor het aanbieden van interessante
financieringsvormen aan buitenlandse investe-

ringsprojecten voor de oprichting van bedrijfs-
gebouwen en installaties.

2. De investeringsprojecten die in aanmerking
komen voor een bijkomende incentive uit het
fonds worden vastgelegd in overleg tussen de
GOM-Limburg, de Vlaamse minister bevoegd
voor het Economisch Beleid en de Dienst
Investeren in Vlaanderen.

Bij het uitwerken van de financieringsvormen
zullen de door de Europese Commissie vastge-
legd netto subsidie-equivalenten worden nage-
leefd, zodat geen voorafgaandelijke aanmelding
vereist is.

3. In het raam van de actieprogramma's onder het
Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling
(EFRO), werd 12,6 miljoen frank cofinanciering
toegekend voor promotie-activiteiten van de
GOM-Limburg.

Wat de steunverlening aan middelgrote en grote
buitenlandse ondernemingen (minstens 50 %
van het kapitaal in buitenlandse handen) betreft
in het kader van de economische expansiewet-
geving, beschikt de administratie slechts vanaf
1996 over opgesplitste gegevens per provincie.
Voor al wat nuttig is, wordt als bijlage een tabel
opgenomen met het globale steunbedrag dat tij-
dens de periode 1989 tot 1995 werd toegekend
aan buitenlandse investeringen in het Vlaams
Gewest.

In 1996 werd voor 1,324 miljard frank steun toe-
gekend aan middelgrote en grote buitenlandse
investeerders in Limburg. Voor de periode janu-
ari-augustus 1997 beloopt de expansiesteun 695
miljoen frank.

4. Ook de andere Vlaamse provincies kunnen op
expansiesteun rekenen van de Vlaamse over-
heid om buitenlandse investeringen aan te trek-
ken. Uit onderstaande tabel blijkt dat Vlaams-
Brabant ver achterligt op de andere provincies
wat het aantal ingediende dossiers, het investe-
ringsbedrag en de toegeleende expansiesteun
betreft. De steunmodaliteiten voor een investe-
ring in de provincie Vlaams-Brabant zijn noch-
tans identiek aan die in de andere provincies,
met uitzondering van een groot deel van de pro-
vincie Limburg en de Westhoek, die als ontwik-
kelingszones door de Europese Commissie wer-
den erkend.
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Expansiesteun aan buitenlandse middelgrote
en grote ondernemingen

periode 01.01.1996 – 31.08.1997

Provincie Aantal Aanvaarde Expansiesteun

dossiers investeringen

Antwerpen 62 11.250.385.079 1.259.951.100

Limburg 46 30.365.441.000 2.019.304.740

Oost-Vlaanderen 29 4.945.009.000 567.852.300

Vlaams-Brabant 5 252.909.000 36.599.400

West-Vlaanderen 16 2.614.331.000 256.808.639

Een gedeeltelijke verklaring voor deze cijfers ligt
in het feit dat in Vlaams-Brabant  vooral wordt
geïnvesteerd door de dienstensector. In de andere

provincies is nog meer ruimte voor nieuwe of uit-
breiding van bestaande industriële activiteit.

Tevens dient zeer voorzichtig te worden omge-
sprongen met de interpretatie van de voorliggende
expansiecijfergegevens wat hun statistische waarde
betreft.

Investeringen van grote ondernemingen kunnen
buiten de ontwikkelingszones nog enkel ecologie-
steun genieten. De verleende expansiesteun in bij-
voorbeeld de provincie Antwerpen heeft groten-
deels betrekking op ecologiesteun voor investerin-
gen in de chemische sector. Het betreft hier dus
duidelijk niet alleen expansiesteun aan nieuwe bui-
tenlandse ondernemingen, maar ook steun voor
vernieuwingsinvesteringen door bestaande bedrij-
ven.
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Toepassing van de economische expansiewetgeving voor middelgrote en grote ondernemingen
Buitenlandse investeringen

Beslissingen in de periode 1989 tot 1995

Aantal beslissingen en toegekende steun per jaar van toekenning en per land van herkomst van de gesteunde ondernemingen

Bedrag steun : x 1 miljoen fr.

1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 TOTAAL

LAND aantal steun aantal steun aantal steun aantal steun aantal steun aantal steun aantal steun aantal steun aantal steun

Andere  –  n.e.g. 2 12 3 17

Canada 1 18 3 53 1 13 2 7 1 1 8 91

Denemarken 1 1 1 1

Duitse Bondsrep. 24 144 27 183 112 1.129 6 429 7 149 7 111 9 117 14 1.111 206 3.373

Finland 1 4 3 82 4 13 8 99

Frankrijk 11 54 19 146 18 231 2 15 4 11 1 3 1 9 1 19 57 488

gemengde 1/2 B 2 8 4 9 10 33 16 50

Groot-Brittannië 18 108 28 130 18 109 2 64 5 82 9 75 8 79 88 647

Ierland 1 14 1 14

Italië 1 1 5 62 4 64 1 6 1 11 2 16 1 25 15 185

Japan 12 222 19 470 9 238 5 82 1 198 4 111 6 154 56 1.475

Luxemburg 6 59 2 3 4 5 2 6 2 35 13 71 12 215 41 394

Nederland 54 432 74 966 83 1.174 12 200 24 343 14 201 45 505 37 351 343 4.172

Nieuw-Zeeland 1 39 1 39

Noorwegen 1 3 1 3

Oostenrijk 1 12 1 12

V.S.A. 32 1.285 53 666 57 616 16 194 14 468 15 295 23 188 1 485 211 4.197

Zweden 1 5 2 16 9 472 1 8 7 438 1 6 2 83 3 27 26 1.055

Zwitserland 20 99 17 221 25 176 2 60 3 8 61 5 4 19 84 636

(voormalige) USSR 1 12 1 12

Totaal 185 2.438 269 3.020 357 4.273 46 989 64 1.491 55 1.002 114 1.176 92 2.554 1.182 16.943
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Vraag nr. 160
van 8 augustus 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Productiepremie "Buiten Schot"  –  Wenselijkheid

De Vlaamse regering heeft beslist een productie-
premie van 20 miljoen toe te kennen aan de NV
MJM voor de realisatie van een langspeelfilm.

Deze film, getiteld "Buiten Schot", behandelt de
gebeurtenissen rond de aanslagen gepleegd door
de Bende van Nijvel in de jaren tachtig.

Hoewel beschreven als een "politieke thriller", kan
men zich afvragen of de film de gebeurtenissen
weergeeft zoals zij zich hebben voorgedaan, of dat
het gaat om een fictieve bewerking zonder verwij-
zing naar de bij deze aanslagen betrokken perso-
nen en de slachtoffers van de schietpartijen.

Meent de minister niet dat deze film voor de naas-
te verwanten van deze slachtoffers een pijnlijke
beleving zou kunnen betekenen ?

Is het de taak van de Vlaamse regering om finan-
ciële steun te verlenen aan een dergelijk project ?

Werden waarborgen gevraagd dat de overlevenden
van de aanslagen niet met een nieuw trauma zullen
worden geconfronteerd ?

Antwoord

De Vlaamse regering besliste op haar vergadering
van 8 juli 1997 om een productiepremie van 20 mil-
joen frank toe te kennen aan de NV MJM voor de
lange speelfilm "Buiten Schot". Daarmee volgde
zij het positief advies van de Vlaamse audiovisuele
selectiecommissie. Het project wordt overigens ook
gesubsidieerd door het paneuropees coproductie-
fonds "Eurimages".

De lange speelfilm "Buiten Schot" kan worden
omschreven als een politieke thriller, met als uit-
gangspunt de misdaadgolf die België halverwege
de jaren tachtig trof. Het gaat echter niet om een
docudrama of een reconstructie van de gebeurte-
nissen zoals zij zich hebben voorgedaan ; alle opge-
voerde feiten en personages zijn louter fictief, zon-
der verwijzing naar de vermeende betrokkenen en
de slachtoffers van de schietpartijen. De film gaat
op zoek naar de mogelijke achtergronden en
motieven achter de nog  steeds onopgehelderde
aanslagen en tracht te achterhalen wie er belang
kon hebben bij deze terreur en bij het bemoeilij-

ken of tegenwerken van het onderzoek ernaar. De
makers hebben zich daarvoor uitvoerig gedocu-
menteerd en laten bijstaan door mensen die goed
met het dossier vertrouwd zijn.

In deze film ligt de nadruk dan ook zeker niet op
de gruwelijke feiten op zich. De makers hebben
trouwens verzekerd dat de onvermijdelijke scènes
van de overvallen zelf met de grootste terughou-
dendheid en in een geest van respect voor de nabe-
staanden van de slachtoffers worden verfilmd en
gemonteerd, zonder sensationele of expliciete beel-
den. Ook de selectiecommissie was op grond van
het scenario tot de bevinding gekomen dat op basis
van waargebeurde feiten een nieuw, fictief verhaal
met een aanvaardbare plot werd gecreëerd, dat
volkomen los staat van de "platte actiefilm".

Inmiddels zijn de opnamen van de film achter de
rug en is men begonnen met de postproductie-
werkzaamheden. Mij werd meegedeeld dat de pre-
montage van de rushes (het onafgewerkt beeldma-
teriaal) aantoont dat het project getuigt van een
originele aanpak en visuele inventiviteit.

Vraag nr. 161
van 12 augustus 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Expansie Center Parcs Limburg  –  Overheidssteun

De Vlaamse regering heeft onlangs het expansie-
dossier van Center Parcs in Limburg goedgekeurd.

Voor de drie deelprojecten, namelijk Maasvallei en
Dilsen-Lanklaar, de Vossemeren te Lommel en
Erperheide-Peer worden uitbreidings- en vernieu-
wingsinvesteringen gepland voor een totaal bedrag
van 1.467 miljoen frank.

Welk is het statuut van Center Parcs ? Verleent de
Vlaamse regering voor voornoemde projecten bij-
komende steun en wat is eventueel de omvang
ervan ? Welke voorwaarden heeft de Vlaamse
regering eventueel verbonden aan de toekenning
van die steun ?

Heeft de Vlaamse regering ook reeds steun ver-
leend aan andere soortgelijke vrijetijdsinvesterin-
gen in de andere Vlaamse provincies ?

Antwoord

Center Parcs is een grote Nederlandse naamloze
vennootschap met maatschappelijke zetel in Rot-
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terdam. De aandelen van Erperheide NV en Vosse-
meren NV zijn voor bijna 100 % in handen van
Center Parcs Rotterdam. De NV Maasvallei op
haar beurt, is voor 99 % in handen van de NV
Erperheide en voor 1 % van NV Vossemeren.

Voor de drie deelprojecten heeft de Vlaamse rege-
ring op 1 juli volgende beslissing genomen :

– NV De Maasvallei : 5 jaar vrijstelling onroeren-
de voorheffing op de bijkomende investeringen
ten bedrage van 485 miljoen ;

– NV Vossemeren : een kapitaalpremie van 5,46
miljoen voor de aanwerving van 13 bijkomende
personen ;

– NV Erperheide : geen steun toegekend.

Deze steun wordt toegekend op voorwaarde dat de
voorgenomen investeringen worden uitgevoerd en
in het geval van de NV Vossemeren dienen er 13
personen bijkomend te worden aangeworven.

In het verleden werd aan de NV Sun Parks in
West-Vlaanderen en Antwerpen eveneens over-
heidssteun toegekend voor gelijkaardige investe-
ringen.

Vraag nr. 162
van 12 augustus 1997
van mevrouw NELLY MAES

Media II  –  Nederlandstalige producties

De Europese Commissie wil door middel van een
speciaal daartoe gevormd budget bijdragen tot de
promotie en verspreiding van Europees audiovi-
sueel werk en de verbetering van de kennis van het
Europees audiovisueel cultuurbezit. Projecten in
het kader van de organisatie van audiovisuele eve-
nementen moeten opgezet worden door minimum
drie tot maximum negen landen.

Worden daardoor Nederlandstalige producties niet
de facto uitgesloten ?

Moeten in het licht van de doelstellingen de mini-
mumnormen niet worden aangepast ? Werden
hiertoe reeds stappen ondernomen ?

Antwoord

1. De vraag van de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger heeft betrekking op de besluiten van de
Europese Raad betreffende het Media-pro-
gramma.

2. Dit "actieprogramma ter bevordering van de
ontwikkeling van de audiovisuele industrie in
Europa" kende een eerste uitvoering onder de
benaming Media I van 1991 tot en met 1995
(besluit 90/685/EG van de Raad van 21 decem-
ber 1990) met een totaal budget van 230 miljoen
ecu.

3. Overwegende dat, na de evaluatie van Media I
en een grondig onderzoek van de sector (groen-
boek : "Strategische opties voor de versterking
van de audiovisuele programma-industrie"  –
juni 1994), een voortzetting van de acties nood-
zakelijk bleek, besliste de Raad tot tenuitvoer-
legging van een Media II-programma voor de
periode van 1 januari 1996 tot en met 31 decem-
ber 2000.

4. Media II kreeg een nieuwe organisatiestructuur
en een andere  –  meer rationele  –  aanpak
mee.

In plaats van de ruime diversiteit gespreid over
19 projecten, worden de acties nu geconcen-
treerd op 3 grote onderdelen met een globaal
budget van 310 miljoen ecu :

1. een beroepsopleidingsprogramma voor vak-
mensen (besluit van de Raad van 2 decem-
ber 1995 : 95/563/EG-Media II  –  Opleiding)
met een budget van ± 7,5 miljoen ecu per
jaar ;

2.3. een programma ter aanmoediging en distri-
butie van Europese audio-visuele werken
(besluit van de Raad van 10 juli 1995 :
95/563/EG-Media II  –  Ontwikkeling en
Distributie) met een jaarlijks budget van ±
13 miljoen ecu voor 2. en ± 33 miljoen ecu
voor 3.

5. In de bepalingen van het Media II-programma
wordt er onder meer rekening mee gehouden
dat :
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a) de deelneming van het programma de cultu-
rele verscheidenheid van Europa weerspie-
gelt ;

b) in de audiovisuele sector naast het concur-
rentievermogen evenzeer de culturele aspec-
ten dienen te worden ondersteund ;

c) bij de maatregelen voorrang dient te worden
verleend aan de ontwikkeling van creatief en
productief potentieel in landen of regio's
met geringe audiovisuele productiecapaciteit
en/of met een klein geografisch gebied en
taalgebied en/of de ontwikkeling van de zelf-
standige productiesector, met name van het
midden- en kleinbedrijf ;

d) met in achtneming van het subsidiariteitsbe-
ginsel, de tussenkomst van de Europese
Unie de maatregelen van de bevoegde
instanties van de lidstaten moet ondersteu-
nen en aanvullen ;

e) alle maatregelen gericht zijn op transnatio-
nale samenwerking, zodat aan de ontwikkel-
de acties een toegevoegde waarde wordt ver-
leend.

6. Uit de twee laatste overwegingen volgt de voor-
waarde om "Europese" audiovisuele projecten
minstens met drie coproducenten uit drie ver-
schillende lidstaten op te zetten : louter "natio-
nale" of "bilaterale" projecten worden daar-
door inderdaad uitgesloten. Nederlandstalige
Europese coproducties komen, als dusdanig,
evenwel niet in het gedrang, maar kennen
anderzijds problemen na de productie : met
name op het vlak van distributie en wereldver-
koop voor bioscoopexploitatie en tv-uitzendin-
gen.

Meestal wordt dan een versie in een wereldtaal
gevraagd én geleverd (bv. de Franstalige post-
synchronisaties van "Daens", "Eline Vere" e.a.).

7. Wat de verplichting betreft van samenwerking
met negen lidstaten (of zelfs meer) : dit is een
regel die specifiek geldt voor Europese netwer-
ken en audiovisuele platformen : zoals onder
meer Cartoon (= Europese verzameling van
animatiestudio's), Multimedia (ontwikkeling en
toepassing van nieuwe technologieën), Europa
Cinemas (groepering van bioscoopexploitanten)
en Archimedia (bescherming voor het cinema-
tografisch patrimonium in filmarchieven).

8. Via de Media Desk (een informatiebureau
opgericht door een werkingsovereenkomst tus-
sen de Vlaamse Gemeenschap én de Europese
Commissie) worden alle Vlaamse audiovisuele
professionelen geregeld ingelicht over de moge-
lijkheden tot participatie aan de opleidingen en
steun uit de ontwikkelings- en distributiefond-
sen van Media II.

9. De beoordeling van de ingezonden projecten en
steunaanvragen gebeurt door Europese "exper-
tenjury's". Deze jury's worden facultatief
samengesteld aan de hand van een door de lid-
staten opgegeven namenlijst.

10.De Vlaamse Gemeenschap heeft bij het opzet-
ten van het Mediaprogramma een aanpassing
van de vooropgestelde minimumnormen
bepleit, evenwel zonder enige kans op resultaat.

Van in het begin was het immers duidelijk de
bedoeling om slechts middelen beschikbaar te
stellen voor de ontwikkeling van een audiovisu-
ele industrie zonder interne grenzen.

Vraag nr. 163
van 12 augustus 1997
van de heer KAREL DE GUCHT

Boelwerfdossier  –  Ms Discovery

Uit diverse berichten in de media blijkt dat recen-
telijk een overeenkomst is tot stand gekomen met
betrekking tot het schip Discovery, waarbij het
schip verhuurd wordt aan de rederij Stolt Comex.

1. Wat is de inhoud van deze overeenkomst ?

2. Op welke wijze waarborgt de gesloten overeen-
komst volledige terugbetaling van de uitstaande
scheepskredieten ?

3. Werden de scheepskredieten met betrekking tot
het schip Discovery opgezegd ?

4. Waren er andere mogelijke gegadigden voor de
huur, dan wel de aankoop van het schip Disco-
very ?

Antwoord

1. Vooreerst dient duidelijk gesteld dat de over-
eenkomst met Stolt Comex Seaway MS Ltd.
(Stolt Comex) een overname is van een
bestaande charterovereenkomst tussen Friary
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Ocean Surveyor NV (FOS NV) en Subsea Off-
shore Ltd. (Subsea) uit Schotland.

Dit betrof een langetermijncharter, maar jaar-
lijks opzegbaar door de huurder. De overdracht
van de charter past in de overname door Stolt
Comex van de offshore-activiteiten van Subsea.

De inhoud van de overeenkomst is de volgende :

– de charter kan gedurende vijf jaar, te reke-
nen vanaf 1 oktober 1997, niet worden opge-
zegd door Stolt Comex Seaway MS Ltd. ;

– de charterhuur zal worden betaald in Belgi-
sche frank (in tegenstelling tot vroeger ver-
dwijnt het wisselkoersrisico volledig) en zal
de volgende evolutie kennen :

jaar 1 : 598.657 fr. per dag ;
jaar 2 tot 4 : huurprijs van het vorige jaar, tel-
kens verhoogd met 5 % ;
jaar 5 tot 9 : 563.850 fr. per dag ;
jaar 10 tot 15 : 441.000 fr. per dag ;

– Stolt Comex Seaway SA, een belangrijke
vennootschap van de Stolt Nielsen groep,
waarborgt deze verplichtingen ;

– "Undertaking of quiet enjoyment" zolang de
huidige charter loopt en wordt gerespec-
teerd ;

– achterstallige vervaldagen betreffende het
scheepskrediet blijven aanhangig ;

– Friary stort 20.000.000 frank ter aanzuivering
van de achterstand en behoudt haar recht op
een maandelijkse management fee van
850.000 frank om haar werkingskosten te
financieren.

Deze regeling biedt voor de schuldeisers het
duidelijke voordeel dat de onzekerheid omtrent
het jaarlijks hernieuwen van de charter gedu-
rende vijf jaar niet meer bestaat. Ondertussen
zal een groot deel van het krediet ook worden
afgelost, zodat de resterende marktwaarde moet
toelaten het krediet grotendeels af te lossen. In
totaal zullen volgende bedragen toekomen aan
de schuldeisers van het scheepskrediet geduren-
de de volgende vijf jaar vanaf 1 oktober 1997 :

jaar 1 208.309.805 fr.
jaar 2 219.235.295 fr.
jaar 3 230.707.060 fr.
jaar 4 242.752.413 fr.
jaar 5 195.605.250 fr.

Totaal 1.096.609.823 fr.

Na vijf jaar heeft Stolt Comex Seaway MS Ltd.
de mogelijkheid om de charter telkens met één
jaar te verlengen of om een koopoptie uit te
oefenen. Deze optieprijs, bestaande uit de ach-
terstallige bedragen op het scheepskrediet plus
de geactualiseerde nog uitstaande bedragen op
het ogenblik van de uitoefening van de optie,
heeft de terugbetaling van het volledige
scheepskrediet tot gevolg.

2. De te ontvangen charterhuur dekt in belangrij-
ke mate de te vervallen kredietverbintenissen,
doch niet de achterstallige bedragen. De ver-
wachting bestaat nochtans dat de charterer de
aankoopoptie zal lichten vóór het verstrijken
van de termijn van vijf jaar. In dat geval moeten
alle uitstaande kredietverbintenissen, met inbe-
grip van de achterstand, worden aangezuiverd.

Licht de charterer de optie niet en verlengt hij
na vijf jaar evenmin de charter, dan bestaat er
een zeer redelijke kans dat de verkoopwaarde
van het schip op dat moment groter zal zijn dan
het uitstaande krediet. Mocht de markt echter
toch dalen (tegen de huidige verwachtingen in),
dan bestaat er wel een risico op een tekort. De
kans dat dit tekort groter zou zijn dan het
onmiddellijk verlies dat zou moeten worden
genomen in geval van een verkoop vandaag
tegen 47.000.000 Amerikaanse dollar, lijkt de
NMKN en Gimvindus echter zeer klein.

Het verlengen van de charter voor een vaste
periode van vijf jaar (gewaarborgd door de
moedermaatschappij) met het daaraan gekop-
peld optierecht, biedt derhalve volgens NMKN
en Gimvindus veruit de grootste kans om ver-
lies voor de overheid te vermijden.

3. De scheepskredieten met betrekking tot de Dis-
covery werden door NMKN nooit opgezegd
omdat, spijts de achterstand, de kansen op
terugbetaling met de tijd verbeterden door de
verhoogte charterhuur en wegens het hangend
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voorstel aan de overheid betreffende de conso-
lidatie van de achterstand.

Vast staat alleszins dat de overheid geen belang
had bij een gedwongen verkoop  na opzegging.
Een beslag zou automatisch de stopzetting van
de betaling van de charterhuur teweegbrengen,
nog afgezien van eventuele claims vanwege de
charterer. Vooraleer het tot een effectieve ver-
koop zou kunnen komen, zou er heel wat tijd
overheen gaan met alle gevolgen van dien :
enorme kosten van onderhoud, allerlei claims
en voorrechten, en hoogstwaarschijnlijk een
aanzienlijk lager verkoopresultaat. Het verlies
voor de overheid zou dan nog veel hoger liggen
dan in de hypothese dat een vrijwillige onmid-
dellijke verkoop op vandaag mogelijk zou zijn.
Precies op het ogenblik dat de beslissing acuut
werd, kon een oplossing worden gevonden via
de overname en verlenging van de charter.

4. Het is bekend dat er een kandidaat was om het
schip charter-vrij te kopen voor 47.000.000
Amerikaanse dollar, een bedrag dat ten opzich-
te van het uitstaande nominale scheepskrediet
een onmiddellijk verlies van ongeveer
557.000.000 frank voor de overheid zou hebben
betekend.

Dit bod was echter slechts een voorwaardelijk
bod aangezien het schip diende vrij te zijn van
charter. Om die reden werd in het bod een leve-
ring opgenomen tussen 1 april 1998 en 30 april
1998, charter-vrij. De interesse van deze bieder
om het schip te huren was per definitie even-
eens ondergeschikt aan het vrij zijn van het
schip.
Welnu, het schip was niet vrij van huur en kon
het eventueel maar worden vanaf 1 april 1998,
indien Subsea de charter niet zou verlengen.

Gelet op de achterstand in het terug te betalen
scheepskrediet, werd door NMKN een deskun-
dig juridisch advies ingewonnen omtrent de
mogelijkheden van de bank tot vervroegde en
gedwongen ontbinding van de charter. Uit dit
advies bleek dat het schip niet charter-vrij kan
worden gemaakt.

Zoals reeds vermeld, heeft Subsea een voorstel
geformuleerd om de bestaande charter over te
dragen aan de voormelde voorwaarden. Gelet
op de evaluatie van deze voorwaarden en aan-
gezien het schip door de bank niet unilateraal
kon worden vrijgemaakt, hebben alle betrokke-
nen (NMKN, Gimvindus, Vlaams Gewest, fede-

raal departement van Verkeerswezen) deze
overdracht van charter aanvaard.

Vraag nr. 165
van 26 augustus 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Vlaamse producten  –  Europese labels

De Europese Commissie heeft voor de bescher-
ming tegen namaak van specifieke producten die in
bepaalde gebieden van de Europese Unie worden
vervaardigd, drie labels ingevoerd, met name de
"geografisch beschermde indicatie", de "gecontro-
leerde herkomstbenaming" en het "specificiteitsat-
test" .

Zo heeft de Ardense hesp eerstgenoemd label ver-
kregen, dat niet alleen voor de vervaardiging een
aantal voorwaarden oplegt, maar ook de geografi-
sche ruimte aanwijst waarbinnen de productie in
aanmerking komt voor het nieuwe label.

Werd reeds contact opgenomen met de Europese
Commissie voor het toekennen van deze Europese
labels aan bepaalde producten of producties eigen
aan het Vlaamse gewest en die eventueel onderhe-
vig zijn aan de concurrentie van buitenlandse pro-
ducenten ?

Antwoord

Tot op heden zijn er geen officiële aanvragen voor
bescherming van Vlaamse producten door de
Europese waarderings- en beschermingssystemen
(beschermde oorsprongsbenaming, beschermde
geografische aanduiding, specificiteitsattest) .

Het initiatief voor de registratieaanvraag moet uit-
gaan van een beroepsgroepering of een producen-
tenvereniging. Voor Vlaamse producten dienen
deze aanvragen te worden ingediend bij de admini-
stratie Land- en Tuinbouw van het ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap, die ze onderzoekt voor-
aleer ze door te sturen naar de Europese Commis-
sie.

In 1994 werd het Vlaams Centrum voor Kwaliteits-
zorg door de heer Luc Van den Brande, als toen-
malig Vlaams minister van Economie, KMO,
Wetenschapsbeleid, Energie en Externe Betrekkin-
gen, aangewezen als controle-instantie voor het
Vlaams Gewest inzake de bescherming van
geografische aanduidingen en oorsprongsbenamin-
gen voor landbouwproducten en levensmiddelen.
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Vraag nr. 166
van 26 augustus 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Expansiesteun  –  Criteria  –  Follow-up

Een aantal bedrijven ontvangt steun vanwege de
Vlaamse regering, hetzij om meer tewerkstelling te
verzekeren, hetzij voor ecologie-investeringen, het-
zij om hun strategisch belang, hetzij om hun regio-
naal economisch belang, hetzij op basis van nog
andere criteria.

Uit het overzicht dat ik ontving van de bedrijven in
Vlaams-Brabant die steun hebben genoten (Bulle-
tin van Vragen en Antwoorden nr. 6 van 13 decem-
ber 1996, blz. 522  –  red.), blijkt dat sommige op
grond van verscheidene criteria in aanmerking zijn
gekomen voor een gunstige beslissing van de
minister. Daarbij bevinden zich houthandels, res-
taurants, kleinhandels in boeken, kranten, tijd-
schriften en kantoorbehoeften, bedrijven voor het
slopen van gebouwen en grondverzet, voor de
exploitatie van taxi's, enzovoort.

Het criterium "strategisch belang" wordt ingeroe-
pen voor de exploitatie van taxi's, voor een bedrijf
voor de productie, verwerking en conservering van
vlees, voor een groothandel in hout en bouwmate-
rialen. De lijst vermeldt verder steun voor jonge
starters, die dan tegelijkertijd steun toegekend krij-
gen voor meer tewerkstelling.

Het komt mij voor dat deze financiële steun niet
altijd berust op wat men zou kunnen beschrijven
als "objectieve criteria".

1. Daarom vernam ik graag of er na het toeken-
nen van de diverse steunvormen aan follow-up
wordt gedaan, met andere woorden of de
bevoegde diensten toezicht houden op de aan-
wending van de steun en op de geboekte resul-
taten.

Wat gebeurt er wanneer bedrijven die de diver-
se vormen van steun genoten hebben, over de
kop gaan ?

2. Hoe wordt het "strategisch belang" bepaald van
de bedrijven, onder meer van de bovenvermel-
de ? Meer bepaald op grond van welke argu-
menten kan het strategisch belang worden vast-
gesteld van een firma die als hoofdactiviteit de
exploitatie van taxi's heeft ?

3. Wordt bij de toekenning van steun aan bedrij-
ven rekening gehouden met stedenbouwkundi-

ge elementen, met andere woorden : kan een
bedrijf steun genieten wanneer het bijvoorbeeld
is gevestigd in een woonzone en daar als zone-
vreemd wordt ervaren ?

Antwoord

De expansiesteun in het kader van de wetten van
30 december 1970 en 4 augustus 1978 en in het
kader van het decreet van 15 december 1993, wordt
toegekend op basis van objectieve criteria. Deze
zijn vastgelegd in de richtlijnen die in een brochure
worden gepubliceerd en verspreid naar het doelpu-
bliek. De richtlijnen VL6 (voor kleine ondernemin-
gen) en MGB2 (voor middelgrote en grote onder-
nemingen) werden gepubliceerd in het Belgisch
Staatsblad van 20 augustus 1997.

In antwoord op de concrete vragen kan ik volgen-
de inlichtingen verstrekken.

1. Er wordt wel degelijk toezicht gehouden op de
aanwending van de steun en op de geboekte
resultaten.

Voor alle toegekende subsidies aan middelgrote
en grote ondernemingen gebeurt er een contro-
le op de realisering van het investeringspro-
gramma, de naleving van de richtlijnen en de
naleving van de opgelegde bijzondere voor-
waarden bij de beslissing.

Voor substantiële kapitaalpremies toegekend
aan kleine ondernemingen gebeurt er eveneens
een systematische controle.

Voor toegekende rentetoelagen aan kleine on-
dernemingen gebeurt er een controle op een
zeer ruime steekproef van de beslissingen. Ook
de kredietinstellingen, die de aanvraag bij de
administratie inleiden, hebben hier een contro-
lefunctie, zowel op de realisering van het pro-
gramma als op de naleving van de bijzondere
voorwaarden opgelegd bij de beslissing. Zij
kunnen slechts de uitbetaling van de subsidie
aanvragen (in schijven) indien aan bepaalde
voorwaarden inzake realisatie van het program-
ma werd voldaan.

De controles omvatten, naast een controle op
de realisering van het investeringsprogramma,
een ruimere controle op de onderneming, met
name of ze inderdaad voldoet aan alle voor-
waarden die in de wetten, het decreet en de
richtlijnen worden opgelegd en of ze beant-
woordt aan de bijzondere voorwaarden die wer-
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den opgelegd bij de beslissing tot toekenning
van de subsidie.

Subsidies als gevolg van bijkomende tewerkstel-
ling worden slechts toegekend en uitbetaald
nadat er aan de hand van RSZ-attesten van de
onderneming (en van de eventuele aanverwante
ondernemingen) werd bewezen dat de werkge-
legenheid effectief toenam en, voor een meer-
derheid van de aanvragen, nadat er een controle
op het investeringsprogramma plaatsvond.

Wanneer bedrijven de gesubsidieerde investe-
ringen vervreemden of niet meer gebruiken, of
wanneer ondernemingen failliet worden ver-
klaard binnen de wettelijke of decretaal bepaal-
de periodes, wordt er tot een terugvordering
van de reeds uitbetaald subsidie overgegaan.

2. Het taxibedrijf waarvan melding gemaakt
wordt, is een kleine onderneming. De toen vige-
rende richtlijnen voor toepassing van de wet
van 4 augustus 1978 voorzagen in een extra
steun voor strategisch belangrijke investeringen
in twee gevallen :

– bij een eerste vestiging van de onderneming
in een industriezone ;

– in geval van realisatie van technologisch
hoogstaande producten en/of productie-
procédés.

Het betrokken taxibedrijf kreeg de extra steun
omdat het zich voor de eerste keer vestigde op
een industrieterrein.

3. Er kan enkel expansiesteun worden toegekend
aan ondernemingen die voldoen aan alle wette-
lijke bepalingen op het ogenblik van de registra-
tie van hun aanvraag. Bovendien moet de
onderneming voldoen aan de bepalingen be-
treffende de vestiging, uitbreiding en exploitatie
van ondernemingen en aan de vigerende milieu-
reglementering.

Indien een onderneming een onroerend goed
opricht, zal zij steeds over een bouwvergunning
moeten beschikken om in aanmerking te komen
voor expansiesteun. Normaliter wordt de bouw-
vergunning pas afgeleverd nadat de onderne-
ming een milieuvergunning toegekend kreeg.

Vraag nr. 167
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Migrantenbeleid  –  Doelgroep

Zie :
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn
Vraag nr. 266
van 26 augustus 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 351

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 168
van 26 augustus 1997
van de heer ANDRE DENYS

VIZO  –  Toegang rijksregister

Het Vlaams Instituut voor het zelfstandig Onder-
nemen (VIZO) heeft in een mededeling van 15 juli
1997 erop aangedrongen om bij iedere leerover-
eenkomst het rijksregisternummer te kennen van
de leerling. Het doel hiervan is bij de omschakeling
naar een nieuw informaticaprogramma alle gege-
vens van de betrokken leerlingen te kunnen
opslaan.

De gegevens vermeld in het rijksregister zijn strikt
persoonlijk en het gebruik ervan is zeer sterk gere-
guleerd.

Graag had ik van de minister vernomen op welke
regels het VIZO zich baseert om deze gegevens op
te vragen.

Antwoord

De mededeling van 15 juli 1997 waarnaar de
Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijst, had tot
doel de leersecretarissen in te lichten over de infor-
matiseringsplannen die het Vlaams Instituut voor
het Zelfstandig Ondernemen koestert, en meer
bepaald over de daartoe noodzakelijk geachte
identificatiegegevens.

De mededeling is evenwel al te decisief opgesteld,
zeker wat de aanwending betreft van het rijksregis-
ternummer, en in dat opzicht zonder enige twijfel
voorbarig.

Het is duidelijk dat het Vlaams Instituut voor het
Zelfstandig Ondernemen de wet van 8 augustus
1983 tot regeling van een rijksregister van de
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natuurlijke personen moet naleven. Artikel 8 van
deze wet bepaalt dat het gebruik van het identifica-
tienummer van het rijksregister een voorafgaande
machtiging vereist via een in ministerraad overlegd
koninklijk besluit en na advies van de Commissie
voor de Bescherming van de Persoonlijke Levens-
sfeer.

Vraag nr. 130
van 17 april 1997
van de heer ROELAND VAN WALLEGHEM

Voeren  –  Voeren Info

Bij een recent bezoek aan Voeren werd ik in het
bezit gesteld van het gemeentelijk "bladje" Voeren
Info  –  Fourons Info (kopie als bijlage).

Zoals de minister zal zien, is dit "informatieblad"
een regelrechte provocatie aan het adres van de
Vlaamse gemeenschap. Het Retour à Liège-sche-
pencollege van Voeren geeft grif toe de Franstali-
gen te bevoordelen. In dit blad, zonder verant-
woordelijke uitgever, kan men op pagina 3 het vol-
gende lezen : "wel is het zo dat het gemeentebe-
stuur een beleid van positieve discriminatie voert
ten gunste van bepaalde Franstalige instellingen en
verenigingen."

Verder staat dit blad vol met onwaarheden, ver-
dachtmakingen en geschiedkundige onjuistheden.

Dit is een regelrechte provocatie aan het adres van
de Vlaamse Gemeenschap.

Is de minister bevoegd om hiertegen op te treden ?

Zo ja, werd er al iets ondernomen ? 

Aanvullend antwoord

Aansluitend op mijn voorlopig antwoord op deze
vraag (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 16
van 30 mei 1997, blz. 1582) en op vraag nr. 159 van
3 juni 1957 van de heer Luk Van Nieuwenhuysen
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 18 van 27
juni 1997, blz. 1716), kan ik het volgende meedelen.

Uit het onderzoek van de gouverneur van de pro-
vincie Limburg is gebleken dat het artikel "Natio-
nalisme in Voeren" in het gemeentelijk informatie-
blad "Voeren Info" van maart 1997 inderdaad aan-
tijgingen bevat aan het adres van diverse overhe-
den en dat de burgemeester van Voeren, als verant-
woordelijke uitgever, persoonlijk de volledige ver-
antwoordelijkheid op zich neemt voor de inhoud
van het informatieblad in het algemeen en van het
gewraakte artikel in het bijzonder. Een gemeente-
lijk informatieblad hoort evenwel een objectief en
volledig beeld te geven omtrent de werking van de
gemeentelijke diensten en mag niet verworden tot
een politiek pamflet ten dienste van een mandata-
ris of fractie.

Aangezien ook gebleken is dat de uitgave van dat
informatieblad niet gebaseerd is op een regelmati-
ge beslissing van de bevoegde gemeentelijke over-
heid, is hier sprake van een onwettige behandeling
vanwege de burgemeester. De gemeenteraadsbe-
slissing van 23 april 1997 houdende betaalbaarstel-
ling van de factuur voor het drukken van het info-
blad beoogt die onwettelijkheid te dekken en is
dan ook niet rechtsgeldig genomen. Daarom gaf ik
de provinciegouverneur opdracht de uitvoering
van die beslissing te schorsen en de betaling van de
kosten van toekomstige nummers te verhinderen
in afwachting van een reglementerend besluit ter-
zake van de bevoegde gemeenteoverheid. Tegelijk
verzocht ik haar ambt na te gaan of de wetgeving
op de overheidsopdrachten werd nageleefd.

Het staat buiten kijf dat de handelwijze van de bur-
gemeester laakbaar is en dat zijn houding een bur-
gemeester onwaardig is. Daarom heb ik dit dossier
doorgestuurd naar de federale minister van Bin-
nenlandse Zaken, die bevoegd is te oordelen of in
toepassing van artikel 82 van de Nieuwe Gemeen-
tewet bestraffend dient te worden opgetreden
wegens kennelijk wangedrag of grove nalatigheid.
Ik verzocht hem de maatregelen te nemen die
noodzakelijk zijn.

Vraag nr. 159
van 3 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Voeren  –  Voeren Info

Enige tijd geleden werd in Voeren een tweetalig
blad "Voeren Info  –  Fourons Info" verspreid.
Naast enige praktische informatie van gemeente-
lijk belang, wordt het grotendeels gevuld met een
artikel waarin de Vlamingen  –  daarbij gesteund
door de Vlaamse overheid  –  wordt verweten dat

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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ze geen oor hebben naar het "multicultureel" pro-
ject dat Retour à Liège met Voeren voorheeft.

De publicatie bevat geen colofon, zodat niet duide-
lijk is of ze een initiatief is van de gemeente. Wel
werd er op de middenpagina een onduidelijke
stempel gezet met de namen van de gemeentese-
cretaris en van de burgemeester. Adresvermeldin-
gen ontbreken evenwel.

1. Kan de minister meedelen of de bewuste publi-
catie een initiatief is van de gemeente, dan wel
van anderen ?

2. Indien het een gemeentelijke publicatie is, moet
die dan niet beperkt zijn tot het louter informa-
tieve, of mogen er duidelijk politiek geïnspireer-
de artikels worden opgenomen ?

3. Indien het geen gemeentelijke publicatie is, mag
een gemeentesecretaris dan zijn naam laten
gebruiken om in combinatie met de naam van
de burgemeester de indruk te wekken dat het
om een officieel tijdschrift gaat ?

4. Dient een gemeentesecretaris te allen tijde
strikte neutraliteit na te streven ?

5. Werden er naar aanleiding van de verspreiding
van deze publicatie bepaalde maatregelen geno-
men ?

Antwoord

Ik verwijs de Vlaamse volksvertegenwoordiger
naar het aanvullend antwoord op vraag nr. 130 van
17 april 1997 van de heer Roeland Van Walleghem

over dezelfde aangelegenheid (zie : blz. 310  –
red.).

Vraag nr. 168
van 11 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Franstalige inwijking in Mesen  –  Omvang

1. Naar verluidt doet er zich in de taalgrensge-
meente Mesen een vrij grote inwijking voor uit
Wallonië en uit Frankrijk. Dit verhoogt uiter-
aard de verfransingsdruk op deze gemeente.

Beschikt de minister over cijfers aangaande het
aantal inwijkelingen uit deze landen tijdens bij-
voorbeeld het voorbije decennium ?

2. In die omstandigheden komt het er overigens
op aan om het Vlaams-Nederlandse karakter
van de betrokken gemeente te vrijwaren en te
onderstrepen.
Zo is het niet logisch dat op verkeersborden
Nederlandstalige aanwijzingen worden vooraf-
gegaan door Franstalige.

Is de minister daarvan op de hoogte ?

Strookt dit met de wet op het gebruik van talen in
bestuurszaken ? 

Antwoord

Hieronder vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger de door hem gevraagde gegevens.
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Jaar Totaal Totaal Percentage Totaal Waarvan Waarvan
inwoners aantal vreemde- Franstalige uit uit
op 31/12 vreemde- lingen inwijking Frankrijk Wallonië

lingen op
31/12

1987 1.065 55 5,16 % 13 5 8
1998 1.066 65 6,10 % 11 7 4
1989 1.035 50 4,83 % 7 0 7
1990 1.053 69 6,55 % 19 14 5
1991 1.031 65 6,30 % 12 2 10
1992 1.003 63 6,28 % 13 4 9
1993 1.010 69 6,83 % 22 14 8
1994 1.024 77 7,52 % 33 22 11
1995 992 74 7,46 % 27 20 7
1996 995 76 7,64 % 18 12 6



Hieruit valt inderdaad een stijging vast te stellen
van het aantal Franstalige inwijkelingen, vooral
vanaf 1993, maar uit de cijfergegevens blijkt dat de
inwijkelingen meer uit Frankrijk komen dan uit
Wallonië. Op 1 juli 1997 waren er nog slechts 967
inwoners, dit is een daling met 28 eenheden in 6
maanden.

Wat het tweede luik van de vraag betreft, deelt de
gouverneur mij mee dat ter gelegenheid van de
invoering van eenrichtingsverkeer in de Ketel-
straat, waarbij alleen de fietsers in twee richtingen
mogen rijden, het opschrift "uitgezonderd fietsers"
werd aangebracht op een bord. Daarbij werd door
de leverancier de Franse tekst boven de Neder-
landstalige tekst geplaatst.

De gemeentelijke overheid benadrukt dat deze
plaatsing als zodanig niet gebeurde op vraag van
het stadsbestuur, maar een gevolg was van een ver-
gissing van de leverancier. De stad Mesen, die zich
bewust is van het feit dat deze handelwijze niet
strookt met de taalwetgeving, zal zo spoedig moge-
lijk opdracht geven aan de leverancier om een
nieuw bord aan te maken met de correcte toepas-
sing van de taalwetgeving.

(Voorlopig antwoord : Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 19 van 10 juli 1997, blz. 1795  –  red.)

Vraag nr. 173
van 26 juni 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Graffiti  –  Schade  –  Maatregelen

Heel wat gevels van openbare gebouwen in steden
en gemeenten hebben de laatste tijd af te rekenen
met graffitispuiters. Slogans of tekeningen worden
op de gevels aangebracht. Ook bruggen langs auto-
snelwegen blijken een geliefkoosde plaats voor
graffitispuiters.

1. Hoeveel gevels van openbare gebouwen en
bruggen langs de autosnelwegen werden reeds
beklad door graffitispuiters het afgelopen jaar ?
Graag een overzicht per provincie.

2. Wat is de kostprijs om de gevels en bruggen te
reinigen ?

3. Hoeveel graffitispuiters werden er het laatste
jaar betrapt ?

4. Welke maatregelen of sancties worden er tegen
deze personen genomen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

Antwoord

Deze materie behoort tot de bevoegdheid van de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van Open-
bare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening
(antwoord Eddy Baldewijns : Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 1 van 2 oktober 1997, blz. 65  –
red.).

Vraag nr. 175
van 27 juni 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

OCMW-beslissingen in het schepencollege  –  Pro-
cedure

Artikel 28, § 4 van de organieke wet op het
OCMW bepaalt dat de voorzitter van het openbaar
centrum voor maatschappelijk welzijn met raadge-
vende stem deelneemt aan de vergadering van het
college van burgemeester en schepenen, op zijn
verzoek of op uitnodiging van de burgemeester, om
te worden gehoord over aangelegenheden die het
OCMW aanbelangen. Te dien einde wordt aan de
voorzitter de agenda van de collegevergaderingen
overgemaakt.

De omzendbrief terzake (BA-94/10 van 22 juli
1994, BS 21 september 1994) laat nog een aantal
onduidelijkheden bestaan.

1. Wordt het college van burgemeester en schepe-
nen ook verondersteld de beslissingen genomen
met betrekking tot het OCMW alleszins ook ter
kennis te brengen van de voorzitter van deze
laatste instelling ?

2. Zijn beslissingen genomen door het college van
burgemeester en schepenen met betrekking tot
het OCMW uitvoerbaar indien wordt verzuimd
de voorzitter van het OCMW uit te nodigen om,
zoals bepaald in artikel 28, § 4 van de wet van 8
juli 1976, te worden gehoord ?

3. Kan, indien op de agenda van het college van
burgemeester en schepenen een punt voorkomt
dat betrekking heeft op het OCMW, een ver-
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zoek van de voorzitter om te worden gehoord
worden afgewezen ? Is deze aanwezigheid
afdwingbaar ? 

Antwoord

1. Artikel 28, § 4 van de OCMW-wet en de
omzendbrief hier ter sprake handelen enkel
over de agenda van de collegevergaderingen en
de verplichting om deze toe te zenden aan de
voorzitter van het OCMW.

De visie dat ook de beslissingen zelf die het col-
lege zou nemen met betrekking tot het OCMW,
zouden moeten worden toegestuurd aan deze
instelling, vindt duidelijk geen onmiddellijke
steun, noch in de genoemde wettelijke bepaling,
noch in de omzendbrief.

2. Artikel 28, § 4 van de OCMW-wet voorziet in
twee mogelijkheden : ofwel wordt de voorzitter
door de burgemeester uitgenodigd, ofwel woont
de voorzitter op zijn verzoek de vergaderingen
van het college bij. Deze laatste mogelijkheid
veronderstelt wel dat de agenda aan de voorzit-
ter is toegezonden. Dit laat mij toe te conclude-
ren dat het niet vereist is dat de voorzitter expli-
ciet wordt uitgenodigd door de burgemeester,
voorzover de volledige agenda van het college
aan de voorzitter werd toegezonden. De
omzendbrief stelt verder dat het aan de voorzit-
ter toekomt om te oordelen of één of meer pun-
ten van belang zijn voor het OCMW.

Bijgevolg zullen de beslissingen van het college
in OCMW-aangelegenheden, genomen in afwe-
zigheid van de voorzitter terwijl deze de volledi-
ge agenda heeft toegezonden gekregen, door
die afwezigheid alleen niet op hun rechtsgeldig-
heid kunnen worden aangevochten.
Deze beslissingen zijn, behoudens in geval van
specifiek toezicht (bijvoorbeeld goedkeuring),
onmiddellijk uitvoerbaar. De beslissingen van
het college die zijn genomen zonder dat de
agenda aan de voorzitter van het OCMW werd
toegezonden, zijn eveneens onmiddellijk uit-
voerbaar. Aangezien zij evenwel zijn genomen
met miskenning van artikel 28, § 4 van de
OCMW-wet, kunnen zij in hun uitvoering wor-
den geschorst en vernietigd.

3. Aangezien het college steeds de agenda moet
toezenden aan de voorzitter en aangezien deze
zelf oordeelt of de agenda punten bevat die ver-

band houden met het OCMW, wordt een discre-
tionaire bevoegdheid toegekend aan de
OCMW-voorzitter. Principieel kan het college
dus niet weigeren dat de voorzitter aanwezig
zou zijn. Discretionaire bevoegdheid is evenwel
geen arbitraire bevoegdheid : wanneer het colle-
ge zitting houdt over punten die noch recht-
streeks, noch onrechtstreeks met het OCMW
verband houden, kan het college beslissen de
OCMW-voorzitter niet toe te laten tot de zit-
ting. In die zin kan worden gesteld dat de aan-
wezigheid van de OCMW-voorzitter afdwing-
baar is : voorzover het college niet behoorlijk
motiveert waarom de aanwezigheid van de
OCMW-voorzitter niet vereist is, is de voorzitter
gerechtigd de vergadering bij te wonen. Mocht
het college de aanwezigheid van de voorzitter
weigeren zonder dit behoorlijk te motiveren, en
het college neemt beslissingen in aangelegenhe-
den die verband houden met het OCMW, dan
zijn deze beslissingen genomen met miskenning
van artikel 28, § 4 en kunnen zij bijgevolg in hun
uitvoering worden geschorst en vernietigd.

Vraag nr. 176
van 27 juni 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Sociale woningen  –  Verwarming

Voor heel wat bewoners van sociale woningen vor-
men de verwarmingskosten een niet te onderschat-
ten post op de gezinsbegroting. Ze kunnen inder-
daad naargelang de geïnstalleerde centrale verwar-
ming aanzienlijk verschillen.

In dit verband vernam ik graag of er gegevens
beschikbaar zijn omtrent de diverse vormen van
verwarming : aardgas, aardoliegassen (propaan of
butaan), elektriciteit, individuele verwarming op
basis van kolen of andere verwarmingsbronnen.

1. Naar welke van deze verwarmingsbronnen gaat
de voorkeur van de Vlaamse Huisvestingsmaat-
schappij (VHM) ?

2. Wat is de gemiddelde kostprijs per woning voor
de installatie van verwarming naargelang de
gekozen verwarmingsbron ?

3. Voor welke verwarming werd geopteerd bij de
bouw van de woningen in het kader van Domus
Flandria ? Wat was de kostprijs voor de verwar-
ming, globaal genomen en per woning ?
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Antwoord

De VHM beschikt niet over statistische gegevens
betreffende de aanwending, binnen het patrimoni-
um van de sociale huisvesting, van de diverse ener-
gievormen voor verwarming.

1. De algemene verspreiding van het gasnet, de
talrijke plaatsingsmogelijkheden van de gastoe-
stellen, het beperkt onderhoud en de relatief
gunstige gasprijs maken dat de laatste jaren
nagenoeg alle nieuwbouwwoningen worden uit-
gerust met een verwarming op aardgas.

Elektrische verwarming komt slechts in beperk-
te mate voor. Installaties op stookolie worden
nagenoeg niet meer geplaatst of worden bij
renovatie systematisch vervangen door aardgas-
ketels. Installaties op propaan of butaan komen
niet voor. Door de sociale huisvestingsmaat-
schappijen zelf worden nooit kolen- of houtka-
chels geplaatst. Bij koopwoningen wordt wel in
een schoorsteen voorzien, zodat de bewoner
zelf een kachel kan plaatsen. Bij appartements-
gebouwen gaat de voorkeur naar collectieve
installaties met condenserende gasketels, in
combinatie met een systeem voor beheer en
kostenverdeling. In twee projecten wordt warm-
tekrachtkoppeling (WKK) toegepast.

2. De kostprijs van een verwarmingsinstallatie op
aardgas (voor de verwarming en voor de warm-
waterproductie) in een eengezinswoning schom-
melt tussen 105.000 en 145.000 frank, met een
gemiddelde van 120.000 frank. De laatste maan-
den stijgt dit gemiddelde als gevolg van de toe-
passing van gesloten toestellen met elektroni-
sche ontsteking (zonder waakvlam). Deze stij-
ging wordt gecompenseerd door het vervallen
van de (ruwbouw)schoorsteen.

Een stookolie-installatie is aanzienlijk duurder
door de stookolietank en de combinatie ketel-
brander en kost circa 190.000 frank per woning.
Bij elektrische verwarming is de kostprijs meer
afhankelijk van de grootte van de woning. Een
installatie met 2 accumulatiekachels en 6 con-
vectoren kost circa 90.000 frank.

3. Bij Domus Flandria zijn er evenmin statistische
gegevens beschikbaar betreffende de keuze van
de verwarmingsbron, of de kostprijs globaal of
per woning. Aangezien in een zeer korte tijds-
panne 286 projecten, goed voor 10.170 wonin-
gen, dienden te worden gerealiseerd, zou het
opzetten van een dergelijke gegevensbank een

immense tijd in beslag nemen (of hebben geno-
men), waarvoor Domus Flandria noch over het
personeel, noch over de tijd beschikt. De bouw-
dossiers werden echter steeds nagezien door
een technische commissie waarin ook vertegen-
woordigers van de VHM zetelden. In algemene
termen mag worden gesteld dat bovenstaande
gegevens ook voor de projecten van Domus
Flandria van toepassing zijn.

Toegevoegd dient te worden dat de keuze van
de verwarming in grote mate werd overgelaten
aan de vrijheid van de ontwerper, maar dat bij
de beoordeling wel rekening werd gehouden
met volgende criteria :

– kostprijs van de installatie,
– kostprijs van de aansluitingen (op de nutslei-

dingen),
– globale budgetbeheersing van het project,
– het verbruik,
– vertrouwen in en ervaring met bepaalde ver-

warmingssystemen bij andere gerealiseerde
projecten (overwegend bij erkende vennoot-
schappen).

Vraag nr. 177
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Voorkeursbeleid sociale
huisvesting

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" dat een jaar geleden
door de Vlaamse regering werd voorgesteld, wordt
vooropgesteld dat inzake sociale huisvesting de
reglementering zal worden aangepast om, rekening
houdend met de algemene doelstelling van de
sociale huisvesting, volgens objectieve normen een
voorkeursbeleid naar de autochtonen te kunnen
voeren.

Kan de minister mij meedelen wat in dat verband
de stand van zaken is ?

Tevens werd gesteld dat zou worden nagegaan of
de maximuminkomensgrens in de sector van de
sociale huisvesting in de Vlaamse Rand niet kan
worden opgetrokken, rekening houdend met de
hoge inkomensnorm in het hoofdstedelijk gebied.

Hoever staat het daarmee ? 
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Antwoord

Alle sociale huisvestingsmaatschappijen in de
Vlaamse rand hebben gebruikgemaakt van de
reglementaire mogelijkheid om prioriteit te verle-
nen aan de inwoners van de gemeente, respectieve-
lijk het werkgebied, al dan niet in combinatie.

De Vlaamse Huisvestingsmaatschappij (VHM)
beschikt momenteel echter niet over een overzicht
van de toewijzing van sociale huurwoningen vol-
gens herkomst  –  van binnen of buiten de gemeen-
te  –  van de kandidaat-huurders, noch voor de
sociale huisvestingsmaatschappijen die actief zijn
in de Vlaamse Rand, noch voor de andere Vlaamse
gemeenten, zodat een vergelijking ook niet moge-
lijk is. Hetzelfde geldt voor de kandidatenlijsten.

Uit een analyse van de woningmarkt blijkt dat het
eigen woningbezit in Vlaams-Brabant met 73 %,
tegenover 68 % voor Vlaanderen, erg hoog is.
Inzonderheid voor de Vlaamse Rand kan dit wor-
den verklaard door de grote aanwezigheid van
hooggeschoolden met een hoog inkomen. Het aan-
bod van sociale huurwoningen met 4 % van de
woningvoorraad is daarentegen kleiner dan het
Vlaamse gemiddelde, dat 5 % bedraagt, zodat rela-
tief minder huishoudens vanuit deze sector een
oplossing kan worden geboden. Daarenboven heb-
ben de sociale huisvestingmaatschappijen in
Vlaams-Brabant maar een beperkte grondvoor-
raad aangelegd in verhouding tot de rest van
Vlaanderen. Dit heeft tot gevolg dat de sociale
markt onvoldoende concurrerend kan werken en
geen prijsmilderende effecten kan sorteren.

De sociale huisvestingsmaatschappij in de Vlaamse
rand moeten hun inspanningen opdrijven om het
aanbod te verhogen en om een sociaal grondbeleid
te voeren. Zoals uit de uitvoering van het negen-
miljardprogramma blijkt, waarin deze huisvestings-
maatschappijen een relatief groot aandeel hebben,
beschikken ze hiervoor over voldoende reserves.
De Vlaamse Wooncode stelt hun daarenboven in
de nabije toekomst een aantal nuttige instrumen-
ten ter hand, zoals het recht van voorkoop en het
sociaal beheersrecht, terwijl met het wederinkoop-
recht het sociale huurpatrimonium in stand kan
worden gehouden.

Een sociaal huisvestingsbeleid moet via een gedi-
versifieerd instrumentarium het recht op een
behoorlijke huisvesting van diegenen die het moei-
lijk hebben op de woningmarkt, veilig stellen. Het
is weinig zinvol om voor een beperkte regio als de
Vlaamse Rand de maximuminkomensgrens voor
de toelating tot een sociale huurwoning op te trek-

ken, omdat dit geen gepaste oplossing biedt voor
deze problematiek. Voor de doelgroep met een
inkomen boven deze maximumgrens biedt het
sociaal woonbeleid andere mogelijkheden, met
name de sociale koopwoning, de sociale kavels en
de sociale leningen.

Vraag nr. 178
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Werking sociale ver-
huurkantoren

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" dat een jaar geleden
door de Vlaamse regering werd voorgesteld, werd
meegedeeld dat "momenteel" de werking van de
sociale verhuurkantoren (SVK) werd geëvalueerd.

1. Graag vernam ik of die evaluatie intussen is
beëindigd.

2. Wat zijn in dat geval de bevindingen ? Welke
besluiten heeft de minister eruit getrokken ?

3. Werden de twee sociale verhuurkantoren in de
Rand erkend ? 

Antwoord

1. Op 28 maart 1997 werd mij door de administra-
tie een evaluatieverslag over de inbreng van
sociale verhuurkantoren op de huisvestings-
markt in Vlaanderen bezorgd, naar aanleiding
van besprekingen binnen een werkgroep van de
Vlaamse regering over de ervaringen met de
conventie die in 1993 werd afgesloten met het
Vlaams Overleg Bewonersbelangen, rond de
ontwikkeling van een SVK-model voor Vlaan-
deren.

2. Uit dit verslag bleek overtuigend dat de sociale
verhuurkantoren een belangrijke bijdrage leve-
ren aan het socialiseren van de private huur-
markt en dat de formule over een breed maat-
schappelijk draagvlak beschikt.

Rekening houdend met de aanbevelingen van
de administratie en in uitvoering van de Vlaam-
se Wooncode die onlangs door het Vlaams Par-
lement werd goedgekeurd en bekrachtigd op 15
juli 1997, heb ik een ontwerp van besluit laten
uitwerken met het oog op de regeling van de
voorwaarden voor de erkenning en de subsidië-
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ring van sociale verhuurkantoren. Dit ontwerp
zal spoedig aan de Vlaamse regering worden
voorgelegd.

3. Uit het voorgaande volgt dat momenteel nog
geen sociale verhuurkantoren werden erkend.

Vraag nr. 181
van 2 juli 1997
van de heer CARL DECALUWE

Sociaal huurstelsel  –  Verhuring buiten stelsel

Geregeld worden door sociale huisvestingsmaat-
schappijen woningen verhuurd buiten het sociaal
huurstelsel voor buurtwerking, huisvesting voor
mindervaliden, begeleid wonen, ...

1. Kan de minister mij een overzicht geven van het
aantal woningen dat momenteel door de sociale
huisvestingsmaatschappijen buiten het sociaal
huurstelsel wordt verhuurd, en dit opgedeeld
per provincie ?

2. Kan de minister mij ook een opsplitsing geven
naar aard van de activiteiten waarvoor de wo-
ningen buiten het sociaal huurstelsel worden
verhuurd (buurthuizen, mindervaliden, thuislo-
zen, ...) ? 

Antwoord

De sociale huisvestingsmaatschappijen verhuren
de woningen van hun patrimonium in principe
overeenkomstig het besluit van de Vlaamse rege-
ring van 29 september 1994 tot reglementering van
het sociale huurstelsel voor de woningen die door
de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij (VHM) of
door de door de Vlaamse Huisvestingsmaatschap-
pij erkende lokale sociale huisvestingsmaatschap-
pijen worden verhuurd in toepassing van artikel
80ter van de Huisvestingscode.

De sociale huisvestingsmaatschappijen (SHM)
kunnen woningen buiten het sociale huurstelsel
verhuren met voorafgaande machtiging van de
VHM. Overeenkomstig artikel 2 van het besluit
van de Vlaamse regering van 13 juni 1990 houden-
de het algemeen reglement tot erkenning van
sociale bouwmaatschappijen, bevatten de statuten
van een sociale huisvestingsmaatschappij immers
de bepaling dat elk gebruik van een door haar
beheerd onroerend goed met een andere bestem-
ming dan die van sociale huisvesting, dient te wor-
den onderworpen aan de voorafgaande machtiging
van de VHM.

De laatste jaren wordt vastgesteld dat er steeds
meer verhuringen buiten het sociale huurstelsel
gebeuren.
Dergelijke verhuringen kunnen een belangrijke
bijdrage leveren tot het verhogen van de leefbaar-
heid van een wijk. Door verhuringen buiten het
sociale huurstelsel kunnen ook specifieke doel-
groepen worden gehuisvest (bijvoorbeeld begeleid
wonen : de SHM zorgt voor de huisvesting en een
sociale VZW zorgt voor de begeleiding van de
huurders, een bureau voor een huurdersvereniging,
...).

Naar aanleiding van sociale inspecties werd vastge-
steld dat de SHM's niet altijd de voorafgaande
machtiging vragen voor de verhuring van wonin-
gen buiten het sociale huurstelsel. De VHM
besteedt dan ook extra aandacht aan deze proble-
matiek, opdat de reglementaire bepalingen terzake
zouden worden gerespecteerd.

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger een overzicht per gemeente van het aantal bui-
ten het sociale huurstelsel verhuurde sociale huur-
woningen (eengezinswoningen en appartementen,
toestand 31 december 1996), als tweede bijlage een
overzicht per provincie, met opsplitsing naar aard
van de bestemming.

(Bovenvermelde eerste bijlage ligt ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)
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Verhuring buiten het sociaal huurstelsel 31.12.96

Provincie OCMW Burelen Huisbe- VZW Respecteren Andere Totaal
Winkels waarders Gehandi- lopende

capten huurover-
Begeleid komst
Wonen

Antwerpen 44 43 8 15 18 17 145
Limburg 8 4 3 41 10 3 69
Oost-Vl. 27 27 23 8 3 0 88
Vlaams-Brab. 17 6 0 4 0 0 27
West-Vl. 37 4 3 2 0 0 46

Totaal 133 84 37 70 31 20 375
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Vraag nr. 183
van 8 juli 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Sociale huisvestingsmaatschappijen  –  Uitbetaling
huurderstegoeden

In de gebouwen van de sociale huisvestingsmaat-
schappij Mechelse Goedkope Woning wordt de
afrekening voor de verwarming gecontroleerd door
de firma Energy Control. Deze firma laat vervol-
gens aan de sociale huisvestingsmaatschappij
weten welke huurder extra moet betalen en welke
huurder geld moet terugkrijgen.

De huurders die geld moeten terugkrijgen, zien
hun tegoed pas zes maanden later. Al die tijd staat
het geld op de rekening van de Mechelse Goedko-
pe Woning. Alhoewel het niet gaat om fenomenaal
grote bedragen, zijn er toch huurders die  –  vooral
tijdens de vakantieperiode  –  hun karige inkom-
sten graag aanvullen met wat zij te goed hebben
van de sociale huisvestingsmaatschappij. Het lijkt
mij niet meer dan normaal dat een tegoed van een
sociale huisvestingsmaatschappij aan een van haar
huurders onmiddellijk wordt uitbetaald.

1. Vindt de minister het normaal dat een sociale
huisvestingsmaatschappij een hele tijd geld van
haar huurders achterhoudt ?

2. Heeft de minister weet van dergelijke toestan-
den bij andere sociale huisvestingsmaatschap-
pijen ?

3. Wat heeft de minister ondernomen om aan het
achterhouden van geld van huurders door socia-
le huisvestingsmaatschappijen een einde te
maken ? 

Antwoord

1. Uit ingewonnen inlichtingen bij de sociale huis-
vestingsmaatschappij (SHM) Mechelse Goed-
kope Woning blijkt dat de opname van de calo-
riemeters inderdaad gebeurde in de tweede
helft van december 1996 door de firma Energy
Control. De berekeningen werden echter pas op
29 april 1997 toegestuurd aan de SHM. Deze
ging dan op 23 juni 1997 over tot de verrekening
met al haar huurders. Alhoewel hier dus geen
sprake is van het achterhouden van geld vanwe-
ge de SHM, springt de lange termijn die de door
de SHM gecontracteerde firma nodig had om
de berekeningen door te sturen in het oog.

Een SHM dient erover te waken dat een con-
tracterende partij haar verbintenissen correct en
tijdig nakomt en moet bij het afsluiten van der-
gelijke overeenkomsten rekening houden met
het belang van de huurder(s). Het is overigens
ook in het belang van de SHM zelf om de ter-
mijn zo kort mogelijk te houden, aangezien de
verrekening voor de huurders die dienen bij te
betalen op hetzelfde ogenblik gebeurt.

2. Vermits de SHM's in deze materie afhankelijk
zijn van een derde partij, namelijk de firma die
de opname van de caloriemeters en de daarmee
samenhangende berekeningen uitvoert, is de
termijn waarbinnen de maatschappijen over-
gaan tot de verrekening van de huurlasten naar
de huurders toe, dan ook totaal verschillend van
maatschappij tot maatschappij. Een SHM is ver-
antwoordelijk voor de contracten die zij afsluit.

3. Alhoewel uit wat voorafgaat blijkt dat hier geen
sprake is van moedwillig achterhouden van
geld, moet toch worden opgemerkt dat een



SHM in het kader van de responsabilisering van
de sociale huisvestingsmaatschappijen bijzonde-
re aandacht moet hebben voor een tijdige verre-
kening van de huurlasten  –  ook wanneer dit
door bemiddeling van een derde gebeurt  –  om
de rechten en belangen van haar huurders niet
nodeloos te schaden.

Vraag nr. 185
van 10 juli 1997
van mevrouw YOLANDE AVONTROODT

Preventie CO-vergiftiging  –  Stand van zaken

Binnen het kader van de bespreking van een voor-
stel van resolutie betreffende de opleiding en aan-
stelling van schoorsteenmeesters in de Commissie
voor Welzijn, Gezondheid en Gezin op 25 maart
1997, kwam de problematiek van de CO-vergifti-
ging (koolstofmonoxide) aan bod. De Vlaamse
minister bevoegd voor Gezondheidsbeleid Wivina
Demeester-De Meyer stelde dat de problematiek
van de CO-vergiftiging in essentie een huisves-
tingsprobleem is. De CO-vergiftiging is immers een
gevolg van onveilig wonen, van onveilige verwar-
mingsinstallaties. Minister Wivina Demeester ver-
klaarde dat zij de minister van Huisvesting zou vra-
gen vóór de zomer een preventieplan op te stellen
inzake de problematiek van de CO-vergiftiging.

Graag vernam ik van de minister of hij reeds een
preventieplan inzake de CO-vergiftiging heeft
opgemaakt.

Indien wel, welke zijn de krachtlijnen van dit pre-
ventieplan ? Wanneer zal het preventieplan wor-
den uitgevoerd ?

Indien niet, heeft de minister al initiatieven geno-
men om zo'n preventieplan op te stellen ? Om
welke redenen werd het preventieplan  –  zoals
aangekondigd door de minister van Gezondheids-
beleid   –  niet vóór de zomer opgesteld ?

Antwoord

De problematiek van de CO-vergiftiging is in
essentie een gezondheidsprobleem en een CO-ver-
giftiging is een "ongeval in de privé-sfeer". Voor
het preventiebeleid inzake CO-vergiftiging is
mevrouw Demeester als minister van Gezond-
heidsbeleid bevoegd. Via het Instituut voor
Gezondheidspromotie subsidieert zij trouwens het
preventieproject KVIP (Koördinatie Veiligheid in
de Privé-sfeer), dat tot taak heeft de primaire pre-

ventie te organiseren. Primaire en secundaire pre-
ventie moeten dergelijke ongevallen trachten te
voorkomen. Primaire preventie bestaat erin de
bevolking te informeren en te sensibiliseren via
informatiecampagnes, folders, vormingsbrochures,
tentoonstellingen, ... Secundaire preventie is de
volgende stap : op vraag van (geïnformeerde/ver-
ontruste) bewoners doen de buitendiensten van de
gezondheidsinspectie metingen in hun woning,
geven hen advies en verwijzen door bij technische
problemen.

Als minister van Huisvesting ben ik bevoegd voor
de kwaliteitsbewaking van de woningen en dus
enigszins betrokken bij de CO-problematiek, in de
mate dat de kwaliteit van de woning de kans op
CO-vergiftiging verhoogt of verkleint. Nu de
Vlaamse Wooncode een feit is, zal de Vlaamse
regering bepaalde veiligheids-, gezondheids- en
woonkwaliteitsnormen bepalen, te beginnen bij de
oudste woningen (ook de slechtste woningen). Wat
de huursector betreft, bestaat nu via het conformi-
teitsattest de mogelijkheid om een eigenaar te ver-
bieden zijn woning die niet aan een aantal minima-
le vereisten voldoet, te verhuren. Daarnaast is er
ook het decreet van 22 december 1995 op de
heffing ter bestrijding van leegstand en verkrotting.
Het technisch verslag inzake ongeschiktheid en/of
verwaarlozing vermeldt onder meer een vaststel-
ling inzake CO-risico. Beide decreten zullen op ter-
mijn een gunstig effect op de woonkwaliteit heb-
ben. Het risico op CO-vergiftiging zal dan in princi-
pe ook verminderen. Toch zal de manier waarop de
bewoners bepaalde warmwater- en verwarmings-
toestellen gebruiken en hun woning al dan niet
verluchten, het risico op CO-vergiftiging blijven
beïnvloeden.

Naast mijn bevoegdheid inzake kwaliteitsbewaking
van woningen heb ik beslist mijn medewerking te
verlenen aan het specifieke CO-preventiebeleid
van de minister van Gezondheidsbeleid. De bro-
chures die door de minister van Gezondheidsbe-
leid via bepaalde kanalen werden en worden ver-
spreid, zullen eveneens op de provinciale afdelin-
gen Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Monu-
menten en Landschappen (ROHM) voor het
publiek beschikbaar zijn en door de huisvestings-
ambtenaren, telkens zij op bezoek gaan (in ver-
band met premies, heffing op leegstand, ...), aan de
bewoners worden overhandigd. Deze ambtenaren
zullen ook de nodige uitleg verschaffen inzake risi-
co's en provinciale premies en doorverwijzen bij
technische problemen.

Het komt er dus op aan dat de gezondheidswerker,
de gezins- of bejaardenhelpster, de huisvestings-
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ambtenaar  –   ieder binnen zijn/haar mogelijkhe-
den  –  op het gedrag van de bewoners letten, hun
wijzen op eventuele risicosituaties en hun informe-
ren over oplossingen.

Samenwerking op verschillende bevoegdheidsdo-
meinen is dus aangewezen om zoveel mogelijk
bewoners te bereiken. Deze beslissing tot samen-
werking is er gekomen in overleg met minister
Demeester en op 17 juni 1997 heb ik dit in een
brief bevestigd. Ik reken erop dat de brochures in
het najaar aan mijn administratie worden bezorgd.

Vraag nr. 186
van 10 juli 1997
van de heer JULIEN DEMEULENAERE

Permanente campingbewoning  –  Exploitatiever-
gunning

In artikel 2, § 1, 1° en 2° van het decreet van 3
maart 1993 houdende het statuut van de terreinen
voor openluchtrecreatieve verblijven staat dat er
geen enkel openluchtrecreatief verblijf op een ter-
rein voor openluchtrecreatieve verblijven als vaste
woonplaats mag worden gebruikt.

Dit betekent in concreto dat domiciliëring niet is
toegelaten en dat er door Toerisme Vlaanderen
geen exploitatievergunning kan worden afgeleverd
zolang vastgesteld wordt dat dit wel het geval is. Bij
de behandeling van een aanvraag tot exploitatie-
vergunning vraagt Toerisme Vlaanderen trouwens
steeds bij het gemeentebestuur in kwestie de lijst
op met de op het adres van het terrein waarvoor
een aanvraag werd ingediend gedomicilieerde per-
sonen. Als blijkt dat er personen op het terrein zijn
ingeschreven, dan kan Toerisme Vlaanderen vol-
gens de huidige regelgeving geen exploitatiever-
gunning afleveren en moet de aanvraag worden
geweigerd.
De huidige wetgeving laat ook niet toe om bijvoor-
beeld onder bepaalde voorwaarden in een welbe-
paalde uitdovingstermijn te voorzien.

Aangezien kampeerterreinen enkel kunnen voor-
komen in gebieden voor verblijfsrecreatie en dus
buiten de eigenlijke woonzones, is de wet op ruim-
telijke ordening hierin zeer duidelijk. Permanente
bewoning kan niet in gebieden voor verblijfsrecre-
atie en dus niet op terreinen voor openluchtrecre-
atieve verblijven.

Een derde twistpunt houdt verband met de moge-
lijkheden tot domiciliëring. De vaststelling dat per-

manent wonen vanuit juridisch-stedenbouwkundig
oogpunt onmogelijk is, staat haaks op het konink-
lijk besluit van 16 juli 1992 betreffende de bevol-
kingsregisters en het vreemdelingenregister, dat de
voorlopige domiciliëring in gemeentelijke bevol-
kingsregisters regelt.

Zelfs de eigenaar-exploitant kan een inschrijving in
de bevolkingsregisters niet tegenhouden en wordt
als het ware voor schut gezet door de tegenstrijdige
houdingen van de diverse overheden.

Ook de nieuwe regeling waarbij de bewoners in
een kampeerverblijf onder bepaalde voorwaarden
voorrang krijgen bij de toewijzing van een sociale
woning en recht hebben op een huursubsidie en
een installatiepremie, biedt geen onmiddellijke
oplossing voor het probleem.

Vele uitbaters vrezen dan ook niet tegen de bij uit-
voeringsbesluit vastgelegde datum van 31 decem-
ber 1999 over een exploitatievergunning te zullen
kunnen beschikken.

1. Wat staat de exploitanten die met dergelijke
problemen worden geconfronteerd te wachten
indien zij op 31 december 1999 enkel en alleen
wegens de domiciliëringsproblematiek geen
exploitatievergunning kunnen verkrijgen ?

2. Komt er een aanpassing van het exploitatiebe-
sluit en een uitdovingsregel ? Zo ja, onder
welke voorwaarden en wanneer ?

3. Heeft de minister van Ruimtelijke Ordening
reeds initiatieven genomen om op te treden
tegen deze situatie die indruist tegen de wet op
ruimtelijke ordening ? En zo ja, wanneer en in
welke vorm ?

4. Heeft de minister van Huisvesting een kijk op
het aantal personen waarover het hier gaat ?
Heeft hij al maatregelen genomen om dit pro-
bleem te kunnen oplossen tegen 31 december
1999 ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie, en aan de heer Eddy Baldewijns,
Vlaams minister van Openbare Werken,
Vervoer en Ruimtelijke Ordening.
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 188
van 15 juli 1997
van mevrouw NELLY MAES

Sociale huurwoningen  –  Begunstiging krotwoning-
bewoners

Bij de toewijzing van sociale huurwoningen wor-
den bewoners van een krotwoning dubbel bevoor-
deeld tegenover gezinnen met een gelijk inkomen
die een aanvraag voor het betrekken van een
sociale huurwoning hebben ingediend.

Ze krijgen prioriteit bij de toewijzing van de huur-
woning, dit ten nadele van gezinnen die reeds lan-
ger op de wachtlijst staan, en ze kunnen een aan-
zienlijke huursubsidie genieten in toepassing van
het besluit van de Vlaamse regering van 11 decem-
ber 1991, gewijzigd bij het besluit van de Vlaamse
regering van 24 juni 1992, tot instelling van indivi-
duele huursubsidies en een installatiepremie bij het
betrekken van een gezonde of aangepaste huurwo-
ning.

Leidt dit in de praktijk niet tot een discriminatie
van gezinnen met gelijk inkomen, die moeilijker
aan een sociale woning geraken ?

Zo ja, hoe wordt dit verholpen ? Waarom werd bij-
voorbeeld geen grens ingevoerd, beperkt tot een
halve basishuur ? 

Antwoord

Artikel 1 van het besluit van de Vlaamse regering
van 29 september 1994 tot reglementering van het
sociaal huurstelsel definieert een ongezonde
woning als de woning die hetzij het voorwerp is
van een besluit tot onbewoonbaarverklaring, hetzij
door de Vlaamse minister als ongezond niet-verbe-
terbaar werd erkend op advies van de door hem
daartoe gemachtigde ambtenaar, hetzij wordt ge-
sloopt met een subsidie van het gewest, verleend
krachtens de Huisvestingscode. Voor de toepassing
van dit besluit wordt een kampeerwagen gelijkge-
steld met een ongezonde woning.

Dit houdt in dat binnen een bepaalde termijn de
woning moet worden ontruimd en dat de betrok-
ken eigenaar of huurder geen woonst bezit.

De regelgever heeft immers geoordeeld dat aan
deze categorie van kandidaat-huurders een priori-
teit moest worden toegekend bij de toewijzing van
een huurwoning.

Daarnaast bestaat inderdaad een specifieke regle-
mentering voor de toekenning van individuele
huursubsidies en een installatiepremie, die evenwel
volledig los staat van de sociale huurreglemente-
ring.

Verder is het ook zo dat volgens de huurreglemen-
tering de reële huurprijs in geen geval lager mag
zijn dan de helft van de basishuurprijs. Voor de
bepaling van de reële huurprijs worden de kortin-
gen en/of toelagen die aan de sociale huisvestings-
maatschappij of aan de huurder worden toegekend
krachtens een andere specifieke reglementering,
buiten beschouwing gelaten. Dat betekent dat de
uiteindelijk te betalen huurprijs lager kan liggen
dan de halve huurprijs. Het verlenen van een huur-
subsidie is echter een toelage die krachtens een
specifieke reglementering wordt toegekend, die los
staat van de voordelen die krachtens de huurregle-
mentering worden verkregen.

Vraag nr. 189
van 15 juli 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Sociaal Impulsfonds  –  Doelgroepen

Vorig jaar werd het Sociaal Impulsfonds (SIF)
opgericht en uitgewerkt. De eerste gemeentelijke
convenants werden goedgekeurd, andere worden
besproken en bijgestuurd.

De SIF-middelen zijn er in de eerste plaats om
kansarmoede in te dijken/tegen te gaan. Vanuit
verschillende invalshoeken kan hieraan worden
gewerkt. Het begeleidingsproces  –  het werken
met mensen  –  is essentieel. Daarnaast eist de situ-
atie van de kinderen  –  die in deze zaak bijna niet
worden gehoord  –  onze aandacht op. Tot slot
dient te worden geïnvesteerd in woningen, ontmoe-
tingsruimtes, infrastructuur.

1. Welke gemeenten besteden aandacht aan initia-
tieven voor kinderen en om welke initiatieven
gaat het ?
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2. Kan per gemeente worden aangegeven hoeveel
werkgelegenheid er via de SIF-middelen werd
gecreëerd, met opgave van de SIF-middelen die
werden toegekend ?

3. Hoe ligt  –  per gemeente  –  de verhouding tus-
sen de middelen besteed aan werkgelegenheid
en de middelen geïnvesteerd in "stenen" en
infrastructuur ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Gecoördineerd antwoord

Het werken aan de revitalisering van de steden en
gemeenten en hun achtergestelde buurten is voor
de Vlaamse regering een belangrijke prioriteit. Het
Sociaal Impulsfonds is een van de instrumenten in
dit nieuwe beleid. Dit fonds heeft drie doelstellin-
gen : herstel van de leef- en omgevingskwaliteit,
kansarmoedebestrijding en welzijnsbevordering.
De duur van het fonds is 1996-1999. De middelen
van het fonds worden aan de gemeenten ter
beschikking gesteld middels een convenant. Daar-
toe dienen de gemeenten een meerjarenplan in te
dienen.

Op dit ogenblik kan geen volledig beeld worden
gegeven van de gevraagde gegevens, omdat slechts
een beperkt deel van de convenants 1997-1999
intussen is afgesloten. Om die reden meen ik dat
het verstrekken van de beschikbare gegevens een
vertekend beeld zou kunnen geven. In ieder geval
wordt er via het Interdepartementaal Sturingsor-
gaan Sociaal Impulsfonds (Isosif) over gewaakt dat
alle beleidsdomeinen en bijzondere doelgroepen
afdoende aan bod kunnen komen.

Ik merk verder op dat in het jaarrapport 1997 over
het Sociaal Impulsfonds onder andere de nodige
aandacht zal worden besteed aan de verschillende
beleidsdomeinen waarbinnen de lokale besturen
initiatieven hebben ontwikkeld. Op dat moment
zal men kunnen beschikken over een correct en
gedetailleerd beeld van het Sociaal Impulsfonds in
zijn totaliteit.

Vraag nr. 190
van 17 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Agenda 21  –  Feminisering van de armoede

In het kader van Agenda 21 werd een rapport
opgemaakt met de inventaris van cijfergegevens en
problemen in verband met kansen voor vrouwen.

Opvallende knelpunt is onder andere de feminise-
ring van de armoede.

Welke maatregelen werden tot nu toe genomen om
deze knelpunten weg te werken ? 

Antwoord

Een van de knelpunten die het rapport van de
werkgroep Emancipatie met betrekking tot imple-
mentatie van Agenda 21 aangeeft, is dat 60 % van
de bestaansminimumtrekkers vrouwen zijn. Boven-
dien lopen vrouwen niet alleen een hoger risico om
in de armoede te verglijden dan mannen, maar ook
om erin te blijven. Het hoger armoederisico bij
vrouwen heeft te maken met verschillende facto-
ren :

– de zwakke positie van de alleenstaande moeder,
– het lage of soms niet uitbetaalde alimentatie-

geld,
– de soms zwakke arbeidspositie van vrouwen,
– de lage werkloosheidsuitkeringen voor samen-

wonende en gehuwden,
– de schorsingen uit de werkloosheid van samen-

wonende en gehuwden.

Het gaat om een zeer complexe problematiek,
waar niet kan op worden gereageerd met één
enkele beleidsmaatregel. Alleen het ontwikkelen
van een inclusief beleid, waarbij vanuit alle beleids-
sectoren tegelijkertijd maatregelen worden geno-
men, kan een structurele oplossing bieden voor
deze problematiek.

Ik ben mij terdege bewust van de problematiek
van de feminisering van de armoede en besteed er
in mijn beleid ook aandacht aan. De Vlaamse
Intersectoriële Commissie Armoedebestrijding
(VICA), waarvoor ik als coördinerend minister
voor Armoedebestrijding bevoegd ben, heeft terza-
ke advies uitgebracht.

De vergadering is het ermee eens dat er geen nieu-
we themagroep "vrouwen en kansarmoede" dient
te worden opgericht. Vanuit het oogpunt van een
horizontaal beleid is het zinvoller om aandachts-
punten met betrekking tot de feminisering van de
armoede mee te nemen in de verschillende thema-
groepen. Aan de diverse themagroepen binnen de
Vlaamse Intersectoriële Commissie Armoedebe-
strijding is de opdracht gegeven de feminisering
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van de armoede binnen hun beleidsdomeinen
onder de aandacht te brengen.

Heel wat aspecten van de problematiek behoren
tot de federale bevoegdheid. Het komt erop aan
die aspecten strikt op te volgen waarvoor Vlaande-
ren bevoegd is. De bevoegdheidsverdeling tussen
de federale overheid en de gemeenschappen en
gewesten vereist dat er een gecoördineerd beleid
tussen de verschillende overheden wordt gereali-
seerd. Via de Interministeriële Conferentie Sociale
Integratie kan deze coördinatie vorm krijgen. De
Vlaamse minister van Binnenlandse Aangelegen-
heden, Stedelijk Beleid en Huisvesting is binnen de
Vlaamse regering verantwoordelijk voor de coördi-
natie en opvolging van de conferentie.

Hieronder volgt een overzicht van enkele maatre-
gelen die de Interministeriële Conferentie Sociale
Integratie reeds genomen heeft en die raakvlakken
hebben met de problematiek van de feminisering
van de armoede.

Bestaansminimum

Inhoud

– Momenteel is het bestaansminimum nog vat-
baar voor beslag met betrekking tot onder-
houdsgeld. De mogelijkheid om hiervoor een
oplossing voor te vinden, zal worden onderzocht
in het kader van het wetsvoorstel houdende de
oprichting van het Rijksfonds Alimentatievor-
deringen.

– De voorschotregeling voor onderhoudsgeld via
het OCMW moet worden verbeterd, de proce-
dure moet worden versneld en de bedragen
moeten worden opgetrokken.

– De gewestelijke huisvestingspremies kunnen
niet in vermindering strekken van het bestaans-
minimum.

– Bij beperkte cumulatie van het bestaansmini-
mum met een beroepsinkomen met het oog op
de socio-professionele integratie van de
bestaansminimumtrekker treden er een aantal
anomalieën op, die moeten worden rechtgezet.

Acties/voorstellen

– soepele voorschotregeling van onderhoudsgeld
via het OCMW : aanpassing koninklijke beslui-
ten van 14 augustus 1989 ter uitvoering van arti-
kel 68bis § 4 van de organieke OCMW-wet en

van 22 augustus 1989 tot regeling staatstussen-
komsten onderhoudsgeldvoorschotten ;

– gewestelijke huisvestingspremie niet meer in
mindering brengen van het bestaansminimum :
wijziging van artikel 5 § 2 van de wet van 7
augustus 1974 ;

– evaluatie van de cumulatie van het bestaansmi-
nimum met een beroepsinkomen : aanpassing
van artikel 23bis van het koninklijk besluit van
30 oktober 1974 met betrekking tot cumulatie
van het bestaansminimum met een beroepsin-
komen.

Resultaten

– uitbreiding installatiepremie ;

– miniregister voor mensen zonder adres die
bestaansminimum genieten.

Verhoging staatstoelage bestaansminimum

Inhoud

– Een evaluatie van het urgentieprogramma voor
een meer solidaire samenleving (12 januari
1993) dat in de optrekking van de federale
staatstoelage voor het bestaansminimum voor-
zag voor OCMW's met meer dan 500 begunstig-
den.

– Het opstellen van een rapport in verband met
de oorzaken en budgettaire en andere gevolgen
van het stijgend aantal bestaansminimumge-
rechtigden.

– Onderzoek naar mogelijke pistes voor herfinan-
ciering van de OCMW's in het kader van een
evaluatie van de veiligheids- en preventiecon-
tracten en de voorbereiding van samenlevings-
contracten. Ook de lastenverdeling tussen de
verschillende OCMW's zal nader worden
onderzocht.

Acties/voorstellen

– evaluatie van het urgentieprogramma door de
Koning Boudewijnstichting ;

– rapport over de oorzaken en gevolgen van het
stijgend aantal bestaansminimumgerechtigden
en een evaluatie van de termijnen waarbinnen
de OCMW's hun betaalstaten binnenleveren en
van de termijnen waarbinnen toelagen worden
toegekend.
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Resultaten

Een onderzoek naar samenwerking van de regle-
mentering inzake bestaansminimumtrekkers en de
werkloosheidsreglementering. De resultaten wor-
den verwacht tegen medio 1997.

Toegankelijkheid van de gezondheidszorg

Inhoud

– een meer toegankelijke en betaalbare gezond-
heidszorg voor de armen ;

– maatregelen om remgeld voor de lage inkomens
te verminderen ;

– evaluatie derdebetalersysteem.

Acties

– uitbreiding niet volgens de categorie van perso-
nen, wel volgens het inkomen ;

– evaluatie van het derdebetalersysteem.

Resultaten

– het statuut van weduwen, invaliden, gepensio-
neerden en wezen (WIGW) wordt uitgebreid
tot de bestaansminimumtrekkers ;

– de "rondetafel" met betrekking tot de rol van
het OCMW op het vlak van de basisgezond-
heidszorg onderzoekt concrete verbeterings-
voorstellen.

Plaatsing van kinderen

Inhoud

– Plaatsing wegens armoede moet worden voor-
komen.

– Bij plaatsing moet er maximaal respect zijn voor
de ouder-kindrelatie.

Acties

– evaluatie van de bestaande wet op de jeugdbe-
scherming ;

– de doelstellingen "ouder ouder laten zijn" en
"het kind benaderen in de totale context" in de
code van de instellingen inschrijven ;

– de afschaffing van de wet op de verlatenverkla-
ring ;

– een klachtentelefoon op het niveau van de
gemeenschappen oprichten.

Resultaten

– evaluatie met betrekking tot de afschaffing van
de wet op de verlatenverklaring ;

– de niet-residentiële maatregelen worden ge-
screend ;

– de klachtentelefoon wordt opgestart.

Vraag nr. 194
van 26 augustus 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Heffing leegstand  –  Rechtszekerheid

In antwoord op mijn parlementaire vraag nr. l50
van 27 mei 1997 in verband met de heffing inge-
voerd door het programmadecreet van 22 decem-
ber 1995 ter bestrijding van leegstand en verkrot-
ting van gebouwen en woningen, erkent de minis-
ter dat er geen sluitende definitie kan worden
gegeven van het begrip "structurele leegstand en
verkrotting". Wel worden mogelijke voorbeelden
vermeld, die blijkbaar niet limitatief zijn maar dui-
delijk de weg wijd open zetten voor administratie-
ve en bureaucratische willekeur (Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 18 van 27 juni 1997, blz.
1709  –  red.). Met andere woorden, de eigenaars
van woningen kunnen zich eraan verwachten dat
zij worden vermeld op de inventaris opgesteld op
basis van vermoedenslijsten en verstrekt aan de
administratie door de gemeentelijke diensten.

Weliswaar wordt in het antwoord op mijn schrifte-
lijke parlementaire vraag gezegd dat, vooraleer het
dossier administratief wordt verwerkt, een "onder-
zoek ter plaatse gebeurt", zowel voor de leegstand
als voor de verkrotte woningen. Wanneer niet kan
worden vastgesteld dat werken aan de gang zijn,
treedt de administratieve mallemolen in werking
en moeten de eigenaars er maar voor zorgen dat zij
kunnen ontsnappen aan de betaling van de boven-
vermelde heffing.

Het stoort mij ten zeerste dat de minister in zijn
antwoord blijkbaar met zware vooringenomenheid
de argumenten van tafel veegt die kunnen worden
ingeroepen om de leegstand te verantwoorden.
Bovendien worden de burgers in de ogen van de
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minister allemaal over dezelfde kam geschoren en
zijn zij er allen zonder onderscheid op uit om op
"gewiekste wijze" de toepassing van de heffing te
ontlopen. De argwaan tegenover de burgers, die
door overdreven administratieve ijver kan uitlopen
op een heksenjacht, is vanwege de Vlaamse rege-
ring volstrekt onaanvaardbaar. Om de rechtszeker-
heid van de eigenaars te waarborgen, lijkt het mij
ten zeerste wenselijk het begrip "structurele leeg-
stand en verkrotting" in de tekst van het decreet te
verduidelijken.

1. Waarborgt een vage omschrijving van een
begrip de nodige rechtszekerheid aan de bur-
ger ?

2. Hoe wordt het rechtsgeldig karakter van de
inventaris vastgesteld, gelet op het feit dat er
geen sluitende definitie bestaat van het begrip
"structurele leegstand en verkrotting" ?

3. Hoeveel plaatsbezoeken werden reeds gedaan
door de administratie op basis van vermoedens-
lijsten verstrekt door gemeentelijke diensten ?
In hoeveel gevallen werd het nodig geacht een
heffing toe te passen ? 

Antwoord

1. Het begrip "structurele leegstand en verkrot-
ting" komt niet voor in de reglementering, het is
een terminologie die de Vlaamse volksvertegen-
woordiger zelf introduceert in zijn vraag nr. 150.
In het decreet en het besluit betreffende de
heffing op de leegstand en verkrotting van
gebouwen en/of woningen daarentegen worden
wel volgende begrippen duidelijk omschreven :

"Art. 29. Een gebouw, ongeacht of het dienst
doet als woning, wordt beschouwd als verwaar-
loosd, wanneer het ernstige zichtbare en storen-
de gebreken of tekenen van verval vertoont aan
buitenmuren, voegwerk, schoorstenen, dakbe-
dekking, dakgebinte, buitenschrijnwerk, kroon-
lijst of dakgoten.

Aan de hand van een technisch verslag, opge-
maakt door een bevoegd technicus, wordt de
graad ervan op een objectieve manier gemeten.

Art. 30. § 1. Een gebouw wordt beschouwd als
leegstaand als meer dan 50 % van de totale
vloeroppervlakte niet effectief wordt gebruikt
gedurende minstens 12 opeenvolgende maan-
den. Daarbij wordt geen rekening gehouden

met de woningen die deel uitmaken van het
gebouw.

§ 2. Een woning wordt beschouwd als leegstaand
wanneer ze gedurende ten minste 12 opeenvol-
gende maanden niet effectief wordt gebruikt in
overeenstemming met de woonfunctie.

Vooraleer de administratie de akte van leeg-
stand aan de eigenaar toestuurt, wordt de leeg-
stand ter plaatse gecontroleerd door een onder-
zoeker.

Art. 31. § 1. Een woning die niet beantwoordt
aan de vereisten van stabiliteit, bouwfysica, vei-
ligheid of minimaal comfort is ongeschikt.

De volgende zichtbare en verborgen gebreken
zijn strijdig met de vereisten van stabiliteit,
bouwfysica en veiligheid :

– afwezigheid van of gebreken aan de funde-
ringen ;

– concave of convexe welvingen van binnen
en/of buitenmuren die de stabiliteit en de
draagstructuur van de woning aantasten ;

– gebreken die het draagvermogen van draag-
vloeren aantasten ;

– alle andere tekenen van bouwvalligheid ;

– doorsijpeling van vocht ten gevolge van
onvoldoende waterdichtheid van dakbedek-
king en/of muren ;

– optrekken van vochtigheid in vloeren en
muren.

Als vereisten van minimaal comfort worden
beschouwd :

– de aanwezigheid van de als noodzakelijk
beschouwde minimale sanitaire voorzienin-
gen ;

– de aanwezigheid van de gebruikelijke nuts-
voorzieningen : water, elektriciteit en ver-
warming."

Aan de hand van een technisch verslag, opge-
maakt door een bevoegd technicus, wordt de
graad ervan op een objectieve manier gemeten.

De bovenstaande drie begrippen worden vol-
doende duidelijk omschreven in het decreet en
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verder uitgewerkt in het besluit, en geven dan
ook de nodige rechtszekerheid aan de burger.

2. Zoals moge blijken uit het antwoord op vraag 1,
bestaat de door de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger gebruikte terminologie niet in het decreet.
Er is wel een sluitende definitie voor de begrip-
pen "leegstand, verwaarlozing en ongeschikt-
heid", zodat er geen enkel probleem kan zijn
met het rechtsgeldig karakter van de inventaris.

3. Ongeveer 14.000 plaatsbezoeken werden uitge-
voerd door de controleurs van de Vlaamse
Gemeenschap, waarbij ook gedeeltelijk ge-
meenten die geen of zeer slechte vermoedens-
lijsten hadden ingediend, werden gescreend.
Het aantal plaatsbezoeken uitgevoerd door de
diensten van de gemeenten die de inventaris in
eigen beheer hebben, is niet in te schatten.

Aangezien de administratieve verwerking van
deze dossiers zeer arbeidsintensief is, zijn niet
alle plaatsbezoeken verwerkt of verstuurd.
Momenteel werden 7.000 dossiers administra-
tief verwerkt, waarvan reeds aan 6.200 burgers
een akte of een vaststelling werd verzonden.
Ook hier is geen rekening gehouden met de
gemeenten die de inventaris zelf beheren.

Er werden exact 896 aanslagbiljetten verzon-
den. Hierbij dient wel te worden vermeld dat
het eerste kohier slechts in februari 1997 werd
opgemaakt en er nu 3 kohieren vertrokken zijn.
De inning begint dus nu pas op kruissnelheid te
komen. Dit is logisch, gezien de vrij langdurige
procedures in het decreet en het besluit, die
juist ingeschreven zijn met het oog op de rechts-
zekerheid van de burger.

Vraag nr. 195
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Migrantenbeleid  –  Doelgroep

Nu er hoe langer hoe meer migranten genaturali-
seerd zijn, is het administratief niet eenvoudig om
hen te herkennen. Sommige beleidsmaatregelen
zijn immers zowel op de oorspronkelijke migrant,
als op de tweede- of derdegeneratiemigranten
gericht, en dus eventueel op genaturaliseerde Bel-
gen.

1. Welke concrete invulling van het begrip
"migrant" geeft de minister als hij/zij specifieke

maatregelen neemt met betrekking tot zijn/haar
bevoegdheden naar deze doelgroep ?

2. Hoe kan hij/zij of zijn administratie eventuele
genaturaliseerden die tevens tweede- of derde-
generatiemigrant zijn, onderscheiden ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn. (zie blz. 351. –  red.).

Vraag nr. 217
van 23 juni 1997
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Erkende gemeentelijke kinderdagverblijven Brussel
–  Aantal kinderen

De verhoging van de leeftijdsgrens voor het kleu-
teronderwijs zal tot gevolg hebben dat er voor de
kinderen van 2,5 jaar tot 3 jaar een bijkomende
opvang moet worden gevonden. Terwijl de kinde-
ren voorheen in de scholen terecht konden, zullen
zij nu zes maanden langer in de crèches verblijven,
wat meer personeel zal vergen.

Teneinde een overzicht te krijgen van de eventuele
gevolgen inzake personeelsbehoefte, zou ik van de
minister willen vernemen hoeveel kinderen er
waren ingeschreven in 1994, 1995 en 1996 in de
respectieve door Kind en Gezin erkende en gesub-
sidieerde gemeentelijke kinderdagverblijven in het
Brussels Gewest.

Antwoord

Het aantal ingeschreven kinderen in gemeentelijke
kinderdagverblijven van het Brussels Hoofdstede-
lijk Gewest (erkend en gesubsidieerd door Kind en
Gezin) bedraagt 784, 805 en 824 kinderen respec-
tievelijk in kalenderjaar 1994, 1995 en 1996. Het
betreft kinderen van 0 tot 3 jaar.

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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In het kader van de verhoging van de instapleeftijd
gebeurde een globale raming van de weerslag op
het aantal plaatsen in kinderdagverblijven en dien-
sten voor opvanggezinnen. Wat kinderdagverblij-
ven betreft, gaat het om ruim 1.600 plaatsen voor
geheel Vlaanderen en Brussel, wat een verhoging
van ± 13 % betekent ten opzichte van het plaatsen-
aanbod 1996.

Vraag nr. 218
van 23 juni 1997
van mevrouw NELLY MAES

Loterijsubsidies voor cultuur  –  Bestemming  –
Mercatoratlas

De British Library kocht de Mercatoratlas, een
zeldzaam cartografisch werk dat door het pen-
sioenfonds British Rail te koop werd aangeboden.
Deze aankoop werd mogelijk gemaakt door een
ruime bijdrage van het cultuurfonds van de Britse
Lotto.

Ook Vlaanderen krijgt fondsen van de Nationale
Loterij toegewezen voor culturele bestemmingen.

Welke projecten en aankopen werden in Vlaande-
ren het voorbije jaar reeds met dit cultuurfonds
verwezenlijkt en voor welk bedrag ?

Hoe komt het dat Vlaanderen deze Mercatoratlas,
die een monument is voor ons patrimonium, niet
heeft kunnen aankopen ?

Antwoord

Het geld dat de Nationale Loterij besteedt aan cul-
tuur heeft betrekking op drie vormen van partici-
patie :

– sponsoring van culturele evenementen,
– aankoop of participatie in de aankoop van

kunstwerken,
– culturele subsidies.

Ik heb hierbij geen initiërende bevoegdheid. Het
zijn de betrokken instellingen of initiatiefnemers
die een aanvraag moeten doen bij de Nationale
Loterij.

Bij het sluiten van een sponsorovereenkomst tus-
sen de Nationale Loterij en de initiatiefnemers
wordt de Vlaamse Gemeenschap niet betrokken.

Ook voor de aankoop van kunstwerken wordt de
Vlaamse Gemeenschap niet betrokken bij de
besluitvorming of het investeringsbedrag. De
Nationale Loterij vraagt enkel of de Vlaamse
minister bevoegd voor Cultuur bezwaar heeft
tegen de aankoop. In die zin ben ik zelf niet in het
bezit van een overzicht van de aankopen die de
Nationale Loterij vorig jaar heeft verricht.

Voor de culturele subsidies heeft de Cultuurminis-
ter een adviserende bevoegdheid, zowel wat de
keuze als het bedrag betreft, binnen de door de
Nationale Loterij bepaalde budgettaire enveloppe.

De Vlaamse cultuurbegroting heeft 20 miljoen
frank per jaar voor de aankoop van kunstwerken.
Er worden bijna uitsluitend werken aangekocht
van levende kunstenaars, met een prioriteit naar
hedendaagse jonge kunstenaars. Deze aankopen
worden zoveel mogelijk museaal verankerd. De
keuze gebeurt voor 10 miljoen frank op advies van
de Vlaamse Commissie voor Beeldende Kunst,
voor 6 miljoen frank door het Museum voor
Hedendaagse Kunst Antwerpen, voor 2 miljoen
frank door het Museum voor Hedendaagse Kunst
in Gent en het Museum voor Moderne Kunst in
Oostende.

De Vlaamse musea kunnen wel een subsidie aan-
vragen voor de aankoop van een kunstwerk. Het
subsidiebedrag wordt momenteel procentueel
bepaald (maximum 60 %) en is om budgettaire
redenen heden begrensd tot een maximumbedrag
van 4 miljoen frank. Het museum moet een aan-
vraag tot subsidiëring indienen bij de afdeling
Beeldende Kunst en Musea van het ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap.

Vraag nr. 222
van 23 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Rolstoelprijs  –  Maatregelen

Op 28 mei laatstleden kwamen rolstoelgebruikers
bij de minister aankloppen om een oplossing te
vragen voor de (te) hoge aankoopprijs van rolstoe-
len. Ook in het Vlaams Parlement kwam deze pro-
blematiek geregeld ter sprake.

1. Wat heeft de minister tot nu toe reeds concreet
gedaan om aan dit probleem een (begin van)
oplossing te geven ?

2. Welk budget werd hiervoor tot nu toe uitge-
trokken ?
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3. Zijn er over deze problematiek contacten/oplos-
singen met het federale niveau ? Met welk re-
sultaat ?

Antwoord

1. Het besluit van de Vlaamse regering (BVR) van
31 juli 1992, basisbesluit van de individuele
materiële bijstand, werd door het BVR van 17
juni 1997 gewijzigd en aangevuld. Met dit nieuw
besluit wordt de toelage voor elektronische rol-
stoelen aanzienlijk opgetrokken en de grootte
van toelage gekoppeld aan het al dan niet recht
hebben van de gebruiker op "sociale franchise".
De gebruiker betaalt voortaan minimum 2 % en
maximum 10 % van de factuurprijs, indien uit
een attest van de revalidatiearts blijkt dat de
aankoop van de elektronische rolstoel, eventu-
ele bijzondere aanpassingen en uitrusting inbe-
grepen, noodzakelijk is voor de sociale integra-
tie van de persoon met een handicap. Dit nieuw
besluit heeft uitwerking met ingang van 1 janu-
ari 1997.

Voormeld basisbesluit individuele materiële bij-
stand wordt eveneens gewijzigd en aangevuld
door het BVR van 24 juni 1997 dat de subsidie
bij herstelling, aanpassing en onderhoud van
rolstoelen, orthopedische driewielers en duwwa-
gens regelt. Deze tenlasteneming is niet langer
beperkt tot de hulpmiddelen waarvoor het
Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Per-
sonen met een Handicap (VFSIPH) de kosten
van aankoop geheel of gedeeltelijk ten laste
nam. Dit besluit treedt in werking op 1/6/1997.

2. Voor de verhoging van de toelage bij aankoop
van elektronische rolstoelen werd er in een bij-
komend budget van 24 miljoen frank op jaarba-
sis voorzien. Bij het opmaken van de begroting
voor 1997 werd bij de uitgaven voor "nieuw
beleid" 30 miljoen frank extra uitgetrokken
voor tegemoetkomingen in de kosten voor her-
stelling, aanpassing en onderhoud van rolstoe-
len, orthopedische driewielers en duwwagens.

De uitvoering van bovenvermelde besluiten
houdt jaarlijks voor de rolstoelgebruikers een
ruimere subsidie in van 54 miljoen frank.

3. Het Vlaams Fonds tracht sinds geruime tijd  een
gesprek op federaal niveau met het Rijksinsti-
tuut voor Ziekte- en Invaliditeitsverzekering
(Riziv) over deze problematiek te voeren, maar
tot op heden bleven deze pogingen zonder con-
creet resultaat. Niettemin zal het Vlaams Fonds

opnieuw trachten om het noodzakelijk overleg
op federaal niveau te organiseren.

Vraag nr. 224
van 24 juni 1997
van mevrouw LYDIA MAXIMUS

Bijzondere jeugdbijstand Mechelen  –  Opvangmo-
gelijkheden

De verantwoordelijken voor de sector van de bij-
zondere jeugdzorg van het arrondissement Meche-
len vestigen mijn aandacht op de problematische
toestand die geschapen wordt door een permanent
tekort aan mogelijkheden voor residentiële op-
vang.

1. Op welke basis worden de voorzieningen inzake
residentiële opvang in het kader van de bijzon-
dere jeugdzorg over Vlaanderen gespreid ?

2. Wordt het arrondissement Mechelen inderdaad
slecht bedeeld ?

3. Zo ja, binnen welke termijn zal dit worden ver-
holpen ?

Antwoord

1. De decreten inzake bijzondere jeugdbijstand,
gecoördineerd op 4 april 1990, bepalen in arti-
kel 31, § 2 dat de regering de erkenningsvoor-
waarden voor de voorzieningen vaststelt en dat
die voorwaarden betrekking kunnen hebben op
"de door haar bepaalde programmatie inzake
de voorzieningen". De decreten hebben de
notie "programmatie" geïntroduceerd in de
regelgeving. Het is pas sinds de uitvoering van
de decreten dat een gerichte spreiding van de
soorten voorzieningen over regio's wordt nage-
streefd. Voorheen was de spreiding het resultaat
van spontaan initiatief van de private organisa-
ties tot op- en afbouw van voorzieningen, uiter-
aard voorzover die voorzieningen voldeden aan
de erkenningsvoorwaarden en hun erkenningen
de beschikbare kredieten niet overschreden.

Ingevolge artikel 34, § 4 van het uitvoeringsbe-
sluit van 22 mei 1991 werd bepaald dat de totale
erkende capaciteit van alle erkende voorzienin-
gen samen het getal 4.498 niet mag overschrij-
den. Dit getal werd vastgesteld na een reductie
van de erkende residentiële capaciteit in de
arrondissementen met een teveel aan capaciteit
per 1 januari 1992. In belangrijke mate ging het
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over capaciteit die in de praktijk niet werd aan-
gewend. Dit is tot nu toe het enige dwingende
optreden van overheidswege geweest.

Voor het overige werden nieuwe erkenningen
of wijzigingen van erkenningen verleend onder
meer op basis van een programmatie. In de
periode van 1992 tot en met 1996 was de pro-
grammatie vastgelegd in administratieve nota's.
Alhoewel ze geen regelgevende kracht had,
werd de programmatie toch gevolgd, zowel in
de adviezen van de erkenningscommissie bij-
zondere jeugdbijstand, als in de ministeriële
beslissingen. Deze beslissingen hadden echter
slechts een marginale repercussie op de op- of
afbouw van de residentiële capaciteit, omdat in
deze periode enerzijds een opbouw van de
(semi-)ambulante capaciteit werd nagestreefd
en anderzijds de vrijstaande, met andere woor-
den de opnieuw te erkennen, capaciteit nooit
hoog is geweest.

Van een echte (her)spreiding van de residentië-
le capaciteit van overheidswege was er geen
sprake.

Het getal 4.498 als maximaal te erkennen capa-
citeit werd overgenomen in het vigerende
erkennings- en subsidiëringsbesluit, met name
het besluit van de Vlaamse regering van 13 juli
1994 inzake de erkenningsvoorwaarden en de
subsidienormen voor de voorzieningen van de
bijzondere jeugdbijstand. Met een besluit van 19
november 1996 heeft de Vlaamse regering het
getal 4.498 genuanceerd, in die zin dat het voor-
taan mogelijk is om binnen een gelijkblijvende
budgettaire context meer hulpverleningsmoge-
lijkheden te creëren. Voordien had binnen het
getal 4.498 de residentiële capaciteit dezelfde
waarde als de (semi-)ambulante capaciteit.
Voortaan is het mogelijk om voor de kostprijs
van 1 eenheid residentiële capaciteit verhou-
dingsgewijs meer (semi-)ambulante capaciteit te
erkennen. De Vlaamse regering heeft de inwer-
kingtreding van deze nuancering afhankelijk
gemaakt van een programmatie vast te stellen
door de minister. Met een ministerieel besluit
van 10 juli 1997, dat in werking trad vanaf 1 juli
1997, heb ik de programmatie van de voorzie-
ningen van de bijzondere jeugdbijstand vastge-
steld.

De programmatiecijfers die het globale pro-
grammatiecijfer van 4.498 omgezet in 11.519
eenheden (volgens de wegingsfactor ingevoerd
door het besluit van de Vlaamse regering van 19
november 1996, zie supra) verdelen over de ver-

schillende bestuurlijke arrondissementen, zijn
opgenomen in twee tabellen, enerzijds een tabel
"arrondissementen met een relatieve onderbe-
zetting", waarin het arrondissement Mechelen is
opgenomen, anderzijds een tabel "arrondisse-
menten met een relatieve overbezetting".

Een programmatie heeft twee aspecten. Ener-
zijds de numerieke resultaten, anderzijds de
regels die bepalen hoe met deze resultaten moet
worden omgegaan.

De verdeling van de capaciteitseenheden over
de arrondissementen is een resultaat van een
wetenschappelijk onderbouwde statistische
methode. Op dat resultaat zelf kan men uiter-
aard geen invloed uitoefenen. De numerieke
resultaten zijn wat ze zijn. Voor de verdeling
van de resultaten over de arrondissementen
naar residentiële en (semi-)ambulante capaci-
teitseenheden werd geopteerd voor een 70 %-
30 %-verhouding. Dit is een verhouding die
enerzijds de huidige realiteit niet abrupt breekt,
maar anderzijds aansluit bij de optie ingeschre-
ven in de beleidsnota "Werken aan netwerken",
met name het realiseren van een uitbreiding van
de (semi-)ambulante capaciteit.

De regels die bepalen hoe met de numerieke
resultaten moet worden omgegaan, moeten de
realisatie van de programmatie bevorderen. Het
besluit bevat geen regels tot verplichte afbouw
of ombouw van de thans erkende voorzienin-
gen. Dergelijke regels kunnen een programma-
tie wel in versneld tempo realiseren en met
andere woorden een (her)spreiding tot stand
brengen, maar ze gaan voorbij aan de actuele
realiteit van het werkveld en aan de relatieve
betekenis van de programmatie. De program-
matie is immers een verantwoorde verdeling
van de te erkennen capaciteit, niets minder
maar ook niets meer. De programmatie is geen
uitspraak over de behoeften aan bijzondere
jeugdbijstand in het algemeen, noch aan bijzon-
dere jeugdbijstand in een bepaald arrondisse-
ment. Vandaar het gebruik van begrippen als
"relatieve overbezetting" en "relatieve onder-
bezetting". Om de programmatie, zij het dan
maar geleidelijk, te realiseren, heb ik beslist dat
in de arrondissementen met een relatieve over-
bezetting een ombouw van residentiële naar
(semi-)ambulante capaciteit slechts kan plaats-
hebben als de initiatiefnemer bereid is een aan-
tal capaciteitseenheden af te staan. Die capaci-
teitseenheden moeten dan terechtkomen in de
arrondissementen met een relatieve onderbe-
zetting.
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Om de reeds aangehaalde redenen is er dus
geen sprake van een (her)spreiding van de resi-
dentiële capaciteit van overheidswege. Nieuwe
erkenningen en wijzigingen van erkenningen
zullen echter wel moeten beantwoorden aan het
ministerieel besluit van 10 juli 1997 betreffende
de programmatie van de voorzieningen van de
bijzondere jeugdbijstand.

2. In het vermeld besluit van 10 juli 1997 is het
bestuurlijk arrondissement Mechelen opgeno-
men in de tabel van de "arrondissementen met
een relatieve onderbezetting". De programma-
tie voorziet voor het bestuurlijk arrondissement
Mechelen in een capaciteit van 472 eenheden,
waarvan er momenteel 413 effectief erkend zijn.
Op basis van de programmatie moet het
bestuurlijk arrondissement Mechelen geen resi-
dentiële capaciteit afbouwen, doch zou het 59
eenheden moeten ontvangen uit andere arron-
dissementen, waarvan 50 eenheden zouden
moeten worden gebruikt voor het uitbouwen
van de (semi-)ambulante capaciteit.

In de tabel van "arrondissementen met een
relatieve onderbezetting" zijn er negen arron-
dissementen opgenomen. Inzake het tekort aan
eenheden uitgedrukt in absolute cijfers, bezet
Mechelen pas de achtste plaats. Op 1 juli 1997
bedroeg de vrijstaande maximaal te erkennen
capaciteit 42 eenheden (van de 4.498), of 126
programmatorische eenheden. Overwegende
dat de arrondissementen Antwerpen, Brussel en
Halle-Vilvoorde volgens de programmatie het
meest relatief onderbezet zijn, heb ik met een
besluit van 18 juli 1997 de vrijstaande capaciteit
volledig toegekend aan die arrondissementen.
Een verhoudingsgewijze vergelijking tussen de
op 1 juli 1997 erkende capaciteit per arrondisse-
ment tegenover de maximaal te erkennen capa-
citeit (4.498), en tussen de programmatorische
capaciteiten per arrondissement en de globale
programmatorische capaciteit (11.519), toont
aan dat het verschil tussen hun procentueel aan-
deel in de totale erkende capaciteit op 1 juli
1997 en hun procentueel aandeel in de totale
programmatorische capaciteit voor 13 van de 20
bestuurlijke arrondissementen 1 % of minder
dan 1 % bedraagt. De arrondissementen Ant-
werpen, Halle-Vilvoorde en Brussel hadden op
basis van deze vergelijking een tekort van
respectievelijk 5,34 %, 4,51 % en 1,64 %. Het
arrondissement Mechelen had een tekort van
0,51 %. Van de negen arrondissementen met
een tekort scoorde slechts één arrondissement
nog lager, met name Kortrijk met 0,18 %.

Hieruit mag duidelijk blijken dat er uit oogpunt
van de toepassing van de programmatie bij het
verlenen van erkenningen, van een "slechte
bedeling" van het arrondissement Mechelen
geen sprake is.

Zoals echter reeds gesteld, de programmatie
heeft een relatieve betekenis. Zij verdeelt op
een objectieve wijze de te erkennen capacitei-
ten, of anders uitgedrukt, de actueel beschikba-
re middelen. Zij doet geen uitspraak over "de
behoefte" aan bijzondere jeugdbijstand, noch
op macroniveau, noch op het arrondissementele
niveau van bijvoorbeeld Mechelen.

Ik zal op korte termijn de nodige initiatieven
nemen om een realistische inschatting te kun-
nen maken van de behoeften aan bijzondere
jeugdbijstand. Dergelijke inschatting kondigt
zich evenwel aan als een moeilijke oefening,
gelet niet alleen op de complexiteit van het ter-
rein van de bijzondere jeugdbijstand, maar ook
op de samenhang met andere hulpverlenings-
sectoren.

Vraag nr. 226
van 25 juni 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Archeologisch patrimonium  –  Lokale middelen  –
Interventie bij werken

In de provincie Vlaams-Brabant zijn, zoals in vele
andere Vlaamse provincies, heel wat archeologi-
sche sites bedreigd door omvangrijke en ingrijpen-
de grondwerken. Hiervoor zijn noodopgravingen
aangewezen om de aanwezige bodemresten tijdig
en deskundig te inventariseren.

Uit onderzoek blijkt dat er hier heel wat proble-
men rijzen inzake mankracht. Het aantal gemeen-
ten met een volwaardige archeologische dienst is
vrij beperkt  –  zelfs uitzonderlijk  –  en ook de pro-
vincies die dit gebrek proberen in te vullen,
beschikken over onvoldoende geschoolde krachten
om op een adequate manier archeologisch onder-
zoek te verrichten. In een groot aantal gevallen
wordt dit gemis aan archeologen ingevuld door
vrijwilligerswerk van plaatselijke heemkundige
kringen, die echter beperkt zijn qua beschikbaar-
heid en financiële middelen (inschakelen van bij-
voorbeeld grondmateriaal om de bovenste grond-
lagen te verwijderen).

Voor de provincie Vlaams-Brabant is er op korte
termijn het probleem van ingrijpende werken. We
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verwijzen naar de aanleg van de HST-lijn (hoge-
snelheidstrein), die heel het arrondissement door-
kruist, en van een interprovinciale aardgasleiding.
Tijdsgebrek  –  zo leerde alvast het archeologisch
onderzoek bij de aanleg van de HST-tunnel in
Bierbeek  –  maakt dat het onderzoek bovendien
niet grondig kan worden gevoerd, ook als er
archeologen beschikbaar worden gesteld.

1. In welke Vlaamse gemeenten bestaat er een
archeologische dienst, eventueel met een vol-
waardige personeelsploeg van minstens een
archeoloog of archeologe ?

2. Heeft de minister de nodige middelen vrijge-
maakt om tijdig en grondig archeologisch on-
derzoek te verrichten op de tracés van de HST-
lijn en de interprovinciale aardgaslijn die mo-
menteel worden voorbereid ? 

Antwoord

De steden en gemeenten in Vlaanderen hebben
een reële achterstand ten opzichte van onze buur-
landen. Op Brugge, Gent en Antwerpen na, zijn er
geen steden of gemeenten met een volwaardige
archeologische dienst. Wel zijn er enkele gemeen-
ten en steden die een archeoloog in dienst hebben
die ofwel volledig, ofwel gedeeltelijk met archeolo-
gisch monumentenzorg belast is. Ik denk hierbij
aan Maaseik, Harelbeke, Leuven, Oudenaarde en
Avelgem.

Een tot op heden uniek initiatief is de interge-
meentelijke Archeologische Dienst Waasland, die
instaat voor de zorg van het archeologisch patrimo-
nium in zeven Waaslandse gemeenten (Beveren,
Kruibeke, Sint-Gillis,-Waas, Sint-Niklaas, Stekene,
Temse en Waasmunster). In veel andere Vlaamse
steden (zoals Hasselt, Bilzen, Tongeren, Mechelen,
Tienen, Aalst, Ninove, Oudenaarde, Ieper, Diks-
muide, Veurne, Damme, ...) is het Instituut voor het
Archeologisch Patrimonium (IAP), en dit door-
gaans in samenwerking met deze lokale overheden,
zelf actief geweest of nog actief. Daarnaast ont-
plooit het instituut ook buiten deze stedelijke
omgevingen archeologische activiteiten.

Op het provinciale niveau hebben het Instituut
voor het Archeologisch Patrimonium en de provin-
cie Limburg naar analogie van de Nederlandse
Rijksdienst voor Oudheidkundig Bodemonderzoek
(afgekort ROB) sinds jaren gezamenlijk een pro-
vinciale archeoloog in dienst. Het is de bedoeling
om vanuit het Instituut voor het Archeologisch
Patrimonium, dat bij decreet met het centrale

beheer van het archeologisch erfgoed belast is, in
elke Vlaamse provincie via een gezamenlijk enga-
gement een provinciale archeoloog aan te stellen.
Door budgettaire en andere beperkingen kon deze
gedeconcentreerde beleidsoptie nog niet worden
gerealiseerd.

De provincie Oost-Vlaanderen, die inzake provin-
ciale archeologische monumentenzorg zowat het
voortouw neemt, heeft sinds enkele jaren zijn eigen
provinciale archeoloog.

In de provincie Antwerpen is bij de dienst Kunst-
patrimonium inmiddels ook een archeologe aan
het werk, die evenwel ook met andere taken belast
is.

Bij wijze van proef heeft de provincie Vlaams-Bra-
bant via een overeenkomst met de Katholieke Uni-
versiteit Leuven tijdelijk een archeologe ter
beschikking.

Om op het lokale niveau een meer uitgebreide
complementaire zorg voor het archeologisch patri-
monium te organiseren, wordt momenteel een
archeologisch convenant uitgewerkt, die binnen-
kort bij wijze van experiment met een Limburgse
gemeente zal worden afgesloten.

Het Instituut voor het Archeologisch Patrimonium,
bevoegd voor het beheer van het Vlaams archeolo-
gisch erfgoed, streeft naar een maximale archeolo-
gische interventie bij de uitvoering van omvangrij-
ke en ingrijpende grondwerken. Aldus zijn met
Distrigas de nodige overeenkomsten bereikt om de
aanleg van de aardgaslijn tussen Zeebrugge en
Voeren archeologisch te begeleiden. Deze werken
zijn thans reeds in uitvoering in West- en Oost-
Vlaanderen, in samenwerking met andere instan-
ties (zoals de Oost-Vlaamse provinciale archeoloog
en de Universiteit Gent).

Hetzelfde zal geschieden op het tracé van de HST-
lijn, voorzover de directe bedreiging van relevante
archeologische sites dit verantwoordt. De informa-
tie betreffende Bierbeek, waar dit onderzoek
wegens tijdsgebrek zogenaamd niet grondig zou
zijn uitgevoerd, is dan toch vertekend. De werke-
lijkheid is dat er in goede samenwerking tussen de
NMBS en het IAP onderzoek werd uitgevoerd
zoals het hoorde, zij het weliswaar snel, maar dan
toch grondig.

Dit neemt niet weg dat de archeologische begelei-
ding van infrastructuurwerken en andere groot-
schalige bouw- en grondwerken in globo verder
moet kunnen worden ontwikkeld. Het feit dat de
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archeologische monumentenzorg vanuit beleids-
matig oogpunt nog maar een recente bekommernis
is, nodigt uit tot bijkomende beheersinitiatieven en
ondersteuning.

Vraag nr. 227
van 26 juni 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Bijzondere jeugdbijstand Mechelen  –  Opvangmo-
gelijkheden

De programmatie en potentiële herverdeling van
de capaciteit per regio van de erkende voorzienin-
gen in de bijzondere jeugdzorg ligt vast. De qua
capaciteit noodlijdende regio’s zijn bekend.
Beschikbare capaciteit zou dan ook best aan deze
noodlijdende regio’s kenbaar worden gemaakt. Tot
voor kort bleek de ongebruikte capaciteit door
slechts één regio te zijn gekend, zodat het privé-ini-
tiatief daarop vanuit een sterke monopoliepositie
kon inspelen.

De regio Mechelen heeft een duidelijk capaciteits-
tekort, wat een efficiënte werking van de instanties
jeugdrechtbank, comité voor bijzondere jeugdbij-
stand en van de erkende voorzieningen belemmert.
Binnen de programmatienormen bestaat de moge-
lijkheid om tot een reële herverdeling van de capa-
citeit over te gaan.

Wat heeft de minister ondernomen om tot een bil-
lijke herverdeling van de capaciteit over de nood-
lijdende regio’s te komen ?

Is er voor de regio Mechelen in een verhoging van
de capaciteit voorzien ? 

Antwoord

De decreten inzake bijzondere jeugdbijstand,
gecoördineerd op 4 april 1990, bepalen in artikel
31, § 2 dat de regering de erkenningsvoorwaarden
voor de voorzieningen vaststelt en dat die voor-
waarden betrekking kunnen hebben op "de door
haar bepaalde programmatie inzake de voorzienin-
gen". De decreten hebben de notie "programma-
tie" geïntroduceerd in de regelgeving. Het is pas
sinds de uitvoering van de decreten dat een gerich-
te spreiding van de soorten voorzieningen over
regio's wordt nagestreefd. Voorheen was de sprei-
ding het resultaat van spontaan initiatief van de
private organisaties tot op- en afbouw van voorzie-
ningen, uiteraard voorzover die voorzieningen vol-
deden aan de erkenningsvoorwaarden en hun

erkenningen de beschikbare kredieten niet over-
schreden.

Ingevolge artikel 34, § 4 van het uitvoeringsbesluit
van 22 mei 1991 werd bepaald dat de totale erken-
de capaciteit van alle erkende voorzieningen
samen het getal 4.498 niet mag overschrijden. Dit
getal werd vastgesteld na een reductie van de
erkende residentiële capaciteit in de arrondisse-
menten met een teveel aan capaciteit per 1 januari
1992. In belangrijke mate ging het over capaciteit
die in de praktijk niet werd aangewend. Dit is tot
nu toe het enige dwingende optreden van over-
heidswege geweest.

Voor het overige werden nieuwe erkenningen of
wijzigingen van erkenningen verleend onder meer
op basis van een programmatie. In de periode van
1992 tot en met 1996 was de programmatie vastge-
legd in administratieve nota's. Alhoewel ze geen
regelgevende kracht had, werd de programmatie
toch gevolgd, zowel in de adviezen van de erken-
ningscommissie bijzondere jeugdbijstand, als in de
ministeriële beslissingen. Deze beslissingen hadden
echter slechts een marginale repercussie op de op-
of afbouw van de residentiële capaciteit, omdat in
deze periode enerzijds een opbouw van de (semi-)-
ambulante capaciteit werd nagestreefd en ander-
zijds de vrijstaande, met andere woorden de
opnieuw te erkennen, capaciteit nooit hoog is ge-
weest.

Van een echte (her)spreiding van de residentiële
capaciteit van overheidswege was er geen sprake.

Overeenkomstig artikel 25, § 3 van het besluit van
de Vlaamse regering van 13 juli 1994 inzake de
erkenningsvoorwaarden en de subsidienormen
voor de voorzieningen van de bijzondere jeugdbij-
stand kan de Vlaamse minister een erkenning
slechts toestaan of de modaliteiten ervan slechts
wijzigingen in de mate dat de totale erkende capa-
citeit van alle erkende voorzieningen samen het
getal 4.498 niet overschrijdt. Met een besluit van 19
november 1996 heeft de Vlaamse regering het getal
4.498 genuanceerd, in die zin dat het voortaan
mogelijk is om binnen een gelijkblijvende budget-
taire context meer hulpverleningsmogelijkheden te
creëren. Voordien had binnen het getal 4.498 de
residentiële capaciteit dezelfde waarde als de
(semi-)ambulante capaciteit. Voortaan is het moge-
lijk om voor de kostprijs van één eenheid residen-
tiële capaciteit verhoudingsgewijs meer (semi-)-
ambulante capaciteit te erkennen. De Vlaamse
regering heeft de inwerkingtreding van deze nuan-
cering afhankelijk gemaakt van een programmatie
vast te stellen door de minister. Met een ministe-
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rieel besluit van 10 juli 1997, dat in werking trad
vanaf 1 juli 1997, heb ik de programmatie van de
voorzieningen van de bijzondere jeugdbijstand
vastgesteld.

De programmatiecijfers die het globale program-
matiecijfer van 4.498 omgezet in 11.519 eenheden
(volgens de wegingsfactor ingevoerd door het
besluit van de Vlaamse regering van 19 november
1996, zie supra) verdelen over de verschillende
bestuurlijke arrondissementen, zijn opgenomen in
twee tabellen, enerzijds een tabel "arrondissemen-
ten met een relatieve onderbezetting", waarin het
arrondissement Mechelen is opgenomen, ander-
zijds een tabel "arrondissementen met een relatie-
ve overbezetting".

Een programmatie heeft twee aspecten. Enerzijds
de numerieke resultaten, anderzijds de regels die
bepalen hoe met deze resultaten moet worden
omgegaan.

De verdeling van de capaciteitseenheden over de
arrondissementen is een resultaat van een weten-
schappelijk onderbouwde statistische methode. Op
dat resultaat zelf kan men uiteraard geen invloed
uitoefenen. De numerieke resultaten zijn wat ze
zijn. Voor de verdeling van de resultaten over de
arrondissementen naar residentiële en (semi-)-
ambulante capaciteitseenheden, werd geopteerd
voor een 70 %/30 %-verhouding. Dit is een ver-
houding die enerzijds de huidige realiteit niet
abrupt breekt, maar anderzijds aansluit bij de optie
ingeschreven in de beleidsnota "Werken aan net-
werken", met name het realiseren van een uitbrei-
ding van de (semi-)ambulante capaciteit.

De regels die bepalen hoe met de numerieke resul-
taten moet worden omgegaan, moeten de realisatie
van de programmatie bevorderen. Het besluit
bevat geen regels tot verplichte afbouw of ombouw
van de thans erkende voorzieningen. Dergelijke
regels kunnen een programmatie wel in versneld
tempo realiseren en met andere woorden een
(her)spreiding tot stand brengen, maar ze gaan
voorbij aan de actuele realiteit van het werkveld en
aan de relatieve betekenis van de programmatie.
De programmatie is immers een verantwoorde ver-
deling van de te erkennen capaciteit, niets minder
maar ook niets meer. De programmatie is geen uit-
spraak over de behoeften aan bijzondere jeugdbij-
stand in het algemeen, noch aan bijzondere jeugd-
bijstand in een bepaald arrondissement. Vandaar
het gebruik van begrippen als "relatieve overbezet-
ting" en "relatieve onderbezetting". Om de pro-
grammatie, zij het dan maar geleidelijk, te realise-
ren, heb ik beslist dat in de arrondissementen met

een relatieve overbezetting een ombouw van resi-
dentiële naar (semi-)ambulante capaciteit slechts
kan plaatshebben als de initiatiefnemer bereid is
een aantal capaciteitseenheden af te staan. Die
capaciteitseenheden moeten dan terechtkomen in
de arrondissementen met een relatieve onderbe-
zetting.

Om de reeds aangehaalde redenen is er dus geen
sprake van een (her)spreiding van de residentiële
capaciteit van overheidswege. Nieuwe erkenningen
en wijzigingen van erkenningen zullen echter wel
moeten beantwoorden aan het ministerieel besluit
van 10 juli 1997 betreffende de programmatie van
de voorzieningen van de bijzondere jeugdbijstand.

In het vermeld besluit van 10 juli 1997 is het
bestuurlijk arrondissement Mechelen opgenomen
in de tabel van de "arrondissementen met een rela-
tieve onderbezetting". De programmatie voorziet
voor het bestuurlijk arrondissement Mechelen in
een capaciteit van 472 eenheden, waarvan er
momenteel 413 effectief erkend zijn. Op basis van
de programmatie moet het bestuurlijk arrondisse-
ment Mechelen geen residentiële capaciteit afbou-
wen, zou het 59 eenheden moeten ontvangen uit
andere arrondissementen, waarvan 50 eenheden
zouden moeten worden gebruikt voor het uitbou-
wen van de (semi-)ambulante capaciteit.

In de tabel van "arrondissementen met een relatie-
ve onderbezetting" zijn er negen arrondissementen
opgenomen. Inzake het tekort aan eenheden uitge-
drukt in absolute cijfers bezet Mechelen pas de
achtste plaats. Op 1 juli 1997 bedroeg de vrijstaan-
de maximaal te erkennen capaciteit 42 eenheden
(van de 4.498), of 126 programmatorische eenhe-
den. Overwegende dat de arrondissementen Ant-
werpen, Brussel en Halle-Vilvoorde volgens de
programmatie het meest relatief onderbezet zijn,
heb ik met een besluit van 18 juli 1997 de vrijstaan-
de capaciteit volledig toegekend aan die arrondis-
sementen. Een verhoudingsgewijze vergelijking
tussen de op 1 juli 1997 erkende capaciteit per
arrondissement tegenover de maximaal te erken-
nen capaciteit (4.498), en tussen de programmato-
rische capaciteiten per arrondissement en de glo-
bale programmatorische capaciteit (11.519), toont
aan dat het verschil tussen hun procentueel aan-
deel in de totale erkende capaciteit op 1 juli 1997
en hun procentueel aandeel in de totale program-
matorische capaciteit voor 13 van de 20 bestuurlij-
ke arrondissementen 1 % of minder dan 1 %
bedraagt. De arrondissementen Antwerpen, Halle-
Vilvoorde en Brussel hadden op basis van deze
vergelijking een tekort van respectievelijk 5,34 %,
4,51 % en1,64 %. Het arrondissement Mechelen
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had een tekort van 0,5 %. Van de negen arrondisse-
menten met een tekort scoorde slechts één arron-
dissement nog lager, met name Kortrijk met 0,18
%.

Het toekennen van de beperkte vrijstaande capaci-
teit aan Antwerpen, Brussel en Halle-Vilvoorde
lijkt mij volledig verantwoord. Zij zijn, programma-
torisch gezien, aanzienlijk meer dan andere arron-
dissementen wat de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger "noodlijdende regio's" noemt. Aan het besluit
van 18 juli 1997 is een deliberatie voorafgegaan
waarin alle tot dan niet afgehandelde erkennings-
aanvragen werden betrokken. Het is dus niet zo
dat slechts aanvragen vanuit 1 regio of vanuit een
beperkt aantal regio's aan bod kwamen omdat die
regio('s) vanuit de kennis over de omvang van de
vrijstaande capaciteit initiatief namen. De omvang
van de vrijstaande capaciteit is overigens algemeen
op te volgen en welke voorziening dan ook kan
doorlopend een vraag tot erkenning of tot wijzi-
ging van erkenning indienen.

Zoals echter reeds gesteld, de programmatie heeft
een relatieve betekenis. Zij verdeelt op een objec-
tieve wijze de te erkennen capaciteiten, of anders
uitgedrukt, de actueel beschikbare middelen. Zij
doet geen uitspraak over "de behoefte" aan bijzon-
dere jeugdbijstand, noch op macroniveau, noch op
het arrondissementele niveau van bijvoorbeeld
Mechelen.

Ik zal op korte termijn de nodige initiatieven
nemen om een realistische inschatting te kunnen
maken van de behoeften aan bijzondere jeugdbij-
stand. Dergelijke inschatting kondigt zich evenwel
aan als een moeilijke oefening, gelet niet alleen op
de complexiteit van het terrein van de bijzondere
jeugdbijstand, maar ook op de samenhang met
andere hulpverleningssectoren.

Vraag nr. 231
van 26 juni 1997
van mevrouw RIA VAN DEN HEUVEL

Vlaams Fonds  –  Gecombineerde tegemoetkomin-
gen

Binnen het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie
van Personen met een Handicap (VPSIPH) geldt
terecht het principe dat dubbele subsidiëring niet
kan.

Toch zijn er situaties waarbij dit principe zorgt
voor problemen.

Wanneer een dienst voor pleegplaatsing erkend en
gesubsidieerd door het VFSIPH verplicht is op
zoek te gaan naar een combinatie internaat-pleeg-
gezin, kan deze dienst vanwege de onmogelijkheid
van dubbele subsidiëring enkel terecht bij een
internaat van het officiële net. Dit zou geen pro-
bleem zijn indien er keuze zou zijn tussen de ver-
schillende types van onderwijs.

In de praktijk blijkt dat in een aantal situaties kin-
deren niet terecht kunnen in een voor hen geschik-
te vorm van opvang (internaat), omdat het officiële
net die niet aanbiedt in de omgeving.

Worden er uitzonderingen gemaakt op de regel
van de dubbele subsidiëring en in welke omstan-
digheden ?

Hoe kan bovenvermelde problematiek worden
opgelost ?

Antwoord

Op het principe van geen dubbele tegemoetko-
ming voor eenzelfde persoon met een handicap
worden in de praktijk reeds een aantal afwijkingen
toegestaan.

Zo worden volgende combinaties reeds toege-
staan :

– semi-internaat en pleeggezin,
– pleeggezin en kort verblijf,
– pleeggezin en semi-internaat (dagcentrum) en

kort verblijf.

In het geval van een internaatsplaatsing in combi-
natie met een gezinsplaatsing, beide ten laste van
het Vlaams Fonds, kan vooralsnog geen dubbele
tegemoetkoming worden toegestaan. Een aantal
voorzieningen neemt met het betrokken pleegge-
zin onderling en buiten de subsidieregeling een
aantal maatregelen om tegemoet te komen aan de
financiële noden van het opvanggezin.

Zoals reeds door de Vlaams volksvertegenwoordi-
ger werd aangehaald, kan de combinatie van een
internaatsplaatsing in het kader van onderwijs en
pleegzorg (ten laste van het Vlaams Fonds) wel.

Het adviescomité binnen het Vlaams Fonds dat
bevoegd is voor deze aangelegenheid, heeft zich
voorgenomen nog dit najaar de problematiek van
de combinaties van tegemoetkomingen te onder-
zoeken en reglementaire oplossingen voor te stel-
len.
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Vraag nr. 234
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Consultatiebureaus
Kind en Gezin

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" dat een jaar geleden
door de Vlaamse regering werd voorgesteld, wordt
gesteld dat bij de dienstverlening in de zes randge-
meenten door de consultatiebureaus van Kind en
Gezin erover zal worden gewaakt dat de Neder-
landstaligen steeds in de eigen taal terechtkunnen.

1. Kan de minister mij meedelen of er sedertdien
onderzoek werd verricht ? Wat waren in dat
geval de bevindingen ?

2. Worden er geregeld controles uitgevoerd in dat
verband ?

Antwoord

Voor Kind en Gezin waken de verpleegkundigen
van deze instelling erover dat de cliënteel van de
consultatiebureaus in het Nederlands wordt
bediend ; ook tijdens de huisbezoeken wordt deze
waarborg geboden.

Verder kan ik stellen dat er terzake geen specifiek
onderzoek werd verricht en er evenmin geregelde
controles worden uitgevoerd. De bevindingen van
de verpleegkundigen over de dienstverlening aan
het Nederlandstalig publiek kunnen echter als
positief worden beoordeeld.

Vraag nr. 235
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Gezins- en bejaarden-
hulp

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" dat een jaar geleden
door de Vlaamse regering werd voorgesteld, wordt
beloofd dat aan de provincie Vlaams-Brabant en
de Brusselse regio in de strategische planning 1997-
2002 inzake gezins- en bejaardenhulp prioriteit zal
worden verleend.

Kan de minister hieromtrent al meer concreet
zijn ?

Hoever staat het met de controle van vrije erkende
diensten op het vlak van de correcte toepassing
van de taalwetgeving ? Wat zijn totnogtoe de
bevindingen terzake ? 

Antwoord

Het prioritair statuut van de provincie Vlaams-
Brabant en de Brusselse regio met betrekking tot
de gezins- en bejaardenhulp werd in 1997 als volgt
vertaald.

Op de begroting 1997 is 50 miljoen frank uitgetrok-
ken voor uitbreiding van de contingenten gezins-
en bejaardenhulp. Dit budget werd volledig
besteed om de diensten voor gezins- en bejaarden-
hulp die actief zijn in Vlaams-Brabant en de Brus-
selse regio meer armslag te geven. In de praktijk
komt dit neer op een uitbreiding van 80.000 uren,
wat ongeveer 10 % betekent van het aanwezige
potentieel.

Ook in de nabije toekomst zullen Vlaams-Brabant
en de Brusselse regio in dit verband de nodige aan-
dacht krijgen.

De wetgeving op het gebruik van talen in bestuurs-
zaken is niet van toepassing op de particuliere
diensten inzake gezins- en bejaardenhulp. Het
Nederlandstalig karakter van deze diensten kan
slechts worden gecontroleerd in zoverre op dat
vlak bepalingen opgenomen zijn in de erkennings-
en/of subsidiëringsvoorwaarden. Dit is momenteel
niet het geval.

Tot op heden werden echter geen klachten of mis-
standen in dat verband geconstateerd.

Vraag nr. 239
van 7 juli 1997
van de heer GEORGES CARDOEN

Openbaar Kunstbezit in Vlaanderen  –  Publicatie-
peil

Het eerste nummer van Openbaar Kunstbezit in
Vlaanderen (OKV) in 1997 is gewijd aan "Surre-
alisme in Belgische collecties". Opzet van de publi-
catie is "een aantal aandachtspunten binnen het
surrealisme als beweging en als levenshouding kri-
tisch te benaderen aan de hand van kunstwerken
uit Belgische musea".

Als modelkunstwerk wordt hiervoor "Le bordel
imaginaire" genomen van Marcel Mariën. Bij twin-
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tig meesterwerken uit de schilderkunst heeft
Mariën vulgaire, shockerende en godslasterlijke
teksten aangebracht. Het werk wordt tweemaal in
kleur afgedrukt : eenmaal op bladzijde 10 en een-
maal, speciaal aandacht vragend, op de achterkaft.

Ik stel mij grote vragen bij de waarden die Open-
baar Kunstbezit in Vlaanderen op deze manier
meent te moeten uitdragen.

1. Ontvangt Openbaar Kunstbezit in Vlaanderen
Vlaamse overheidssteun ? Hoeveel ?

2. Hoort volgens de minister dergelijk werk thuis
in een kwaliteitspublicatie als Openbaar Kunst-
bezit in Vlaanderen ? Er zijn voldoende surre-
alistische kunstwerken in Belgische collecties te
vinden die niet pornografisch of godslasterlijk
van aard zijn.

3. Heeft de minster maatregelen genomen om her-
haling van dergelijke publicaties te voorko-
men ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-president
van de Vlaamse regering, Vlaams minister
van Buitenlands Beleid, Europese Aangele-
genheden, Wetenschap en Technologie.

Gecoördineerd antwoord

1. Openbaar Kunstbezit in Vlaanderen ontvangt
momenteel geen financiële steun van de Vlaam-
se Gemeenschap. Het tijdschrift wordt onder-
steund door de vijf Vlaamse provincies : 4 x
500.000 frank en 1 x 300.000 frank (Limburg).

2. Het tijdschrift Openbaar Kunstbezit in Vlaande-
ren geeft volgende motivatie om het kunstwerk
af te beelden.

Het werk an sich.
De gekozen afbeelding is typerend voor het
oeuvre van Marcel Mariën : naar inhoud gaat
het om een "beeld"-speling als een cartoon ;
technisch gaat het om een collage, in een
procédé ontleend aan het stripverhaal.

Het werk binnen de context van het surrealis-
me.
In vele kunsthistorische geschriften wordt
gesteld dat surrealisme door erotiek wordt ge-
fascineerd. Erotiek is voor het surrealisme een

poëtisch mechanisme dat gebruikmaakt van
stijlmiddelen zoals contrast, overdrijving en
ellips.
Surrealisme wil in zijn essentie provoceren, al
was het maar als uiting van een permanente
reflex ten opzichte van het "weldenkende". Sur-
realisme streeft niet naar zekerheden, maar
naar een toestand van permanente instabiliteit
die wordt gevoed door sarcasme en provocatie.
Dit was niet alleen zo bij Mariën, maar evenzeer
bij Magritte in bijvoorbeeld "Le balcon de
Manet" of in verschillende versies van "L'empi-
re des lumières."

Waarom "le bordel imaginaire" afbeelden op
cover 4.
Met de editie 97/1 heeft OKV een document
samengesteld dat tot doel heeft te informeren
over het Belgisch surrealisme als levenshouding
en over het surrealistisch openbaar kunstpatri-
monium in België. De voorcover draagt "L'em-
pire des lumières" van Magritte, een werk dat
thans in de eerste plaats als mooi overkomt,
hoewel het in zijn tijd als provocerend werd
ervaren. Daarom werd bewust gekozen om als
tegengewicht de brutale collage van Marcel
Mariën op de achtercover te plaatsen ; zo dek-
ken voor- en achtercover de hele waaier van de
surrealistische beweging.

Is de achtercover van OKV 97/1 informatie of
provocatie ?
Men zou kunnen stellen dat de wil tot informe-
ren de provocatie neutraliseert. De afbeelding is
in elk geval niet provocerend gebracht : ze past
compleet in de context van de uitgave en wordt
aldus perfect verantwoord. Bovendien zijn de
teksten met het blote oog moeilijk te lezen,
door de rastering wordt dit met een loep nog
problematischer. Dat deze neutralisatie hier
niet heeft plaatsgevonden, bewijst de vraag,
waarbij evenzeer kan worden gesteld dat het
behoud van het provocerend karakter van "Le
bordel imaginaire" de informatiewaarde van de
uitgave vergroot.
Door OKV werd nog één bezwarend (particu-
lier) schrijven ontvangen.

3. Aan OKV werd gevraagd deze publicatie te
motiveren. Ik onderschrijf de verantwoording
zoals ik ze meedeel als antwoord op de parle-
mentaire vraag. De inhoudelijke verantwoorde-
lijkheid voor deze publicatie ligt bij de hoofdre-
dacteur van het tijdschrift.
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Vraag nr. 240
van 8 juli 1997
van de heer JOS STASSEN

Kasteel van Mesen (Lede)  –  Monumentwaarde

De heer Eddy Baldewijns, minister van Openbare
Werken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening, heeft in
februari aan de minister gevraagd of de afdeling
Monumenten en Landschappen zou kunnen na-
gaan wat de waarde is van de gebouwen in het kas-
teelpark van het Koninklijk Gesticht van Mesen in
Lede (Handelingen plenaire vergadering nr. 31
van 18 maart 1997, blz. 46).

Gezien de toestand van de gebouwen en de impas-
se in het dossier zijn de meningen over het opstar-
ten van de beschermingsprocedure van de gebou-
wen en het park verdeeld.

1. Kan de minister mij meedelen of zijn diensten
inderdaad een nota inzake dit dossier hebben
opgesteld ? Zo ja, wat zijn de belangrijkste
besluiten ?

2. Welk standpunt heeft de minister ingenomen
ten aanzien van het al of niet opstarten van de
beschermingsprocedure van de gebouwen ener-
zijds en van het park anderzijds ? 

Antwoord

In de huidige stand van het onderzoek kan enkel
worden gesteld dat het kasteel van Mesen in Lede
als geheel weliswaar waardevol is, maar dat reke-
ning houdend met de moeilijke problematiek van
de herbestemming vooreerst moet worden gezocht
naar concrete toekomstgerichte mogelijkheden
voor deze site.

Ik zal dan ook mijn standpunt betreffende het al
dan niet opstarten van de beschermingsprocedure
bepalen aan de hand van de evaluatie van de
intrinsieke waarden die het complex nog bezit,
getoetst aan de concrete mogelijkheden van de
herwaardering. De afdeling Monumenten en Land-
schappen zal deze evaluatie in de komende maan-
den intensifiëren.

Vraag nr. 241
van 8 juli 1997
van de heer MARC OLIVIER

OCMW-briefwisseling  –  Portvrijdom

Artikel 9 van de wet van 7 augustus 1974 bepaalt
dat OCMW’s voor het vervullen van formaliteiten
inzake het bestaansminimum portvrijdom genie-
ten.

Deze bepaling werd tenietgedaan door het konink-
lijk besluit van 14 september 1992 tot goedkeuring
van het eerste beheerscontract tussen De Post en
de (federale) staat.

Het tweede beheerscontract tussen De Post en de
staat, dat vervroegd in werking trad op 1 januari
1997, voorziet echter opnieuw in de mogelijkheid
om portvrijdom aan de OCMW’s toe te kennen.
Artikel 2, § 2, punt 1°, laatste lid, bepaalt immers :
"De Post zal contact opnemen met de Gemeen-
schappen en/of de Gewesten teneinde de toeken-
ning van de portvrijdom voor de briefwisseling
afkomstig van OCMW’s te overwegen. De Post zal
portvrijdom toekennen indien zij een akkoord kan
bereiken met de Gemeenschappen en/of Gewesten
omtrent een financiële regeling in dit verband".

1. Welk standpunt heeft de Vlaamse regering ter-
zake ingenomen ?

2. Heeft De Post reeds contact opgenomen tenein-
de de toekenning van portvrijdom voor brief-
wisseling afkomstig van OCMW’s te overwe-
gen ?

3. Wat zijn de eventuele financiële gevolgen van
een dergelijke beslissing ?

4. Dient de federale overheid terzake ook een
financiële bijdrage te leveren, vermits de port-
vrijdom wordt toegestaan voor het vervullen
van formaliteiten inzake het bestaansminimum,
dat een federale materie is (wet van 7 augustus
1974) ?

Antwoord

Tot op heden heeft De Post, in uitvoering van arti-
kel 2, § 2, punt 1°, laatste lid van het beheerscon-
tract tussen De Post en de staat, nog geen contact
met de Vlaamse regering opgenomen.

Aangezien over deze materie nog geen briefwisse-
ling of overleg is gevoerd tussen de centrale dien-
sten van De Post en de Vlaamse regering, heeft de
regering deze materie ook nog niet aan een onder-
zoek ten gronde onderworpen, omdat de juiste
inhoud en draagwijdte van de vraag van De Post
nog niet bekend is.
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Ik zal echter niet nalaten de Vlaamse volksverte-
genwoordiger te gepasten tijde van de evolutie in
deze zaak op de hoogte te brengen.

Vraag nr. 246
van 15 juli 1997
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Thuisverzorgers  –  Parkeerfaciliteiten

Het is voor iedereen duidelijk dat, ten gevolge van
de vergrijzing enerzijds en van de vergrijzing in de
vergrijzing anderzijds, de zorgsectoren in het alge-
meen in toenemende mate zullen worden be-
vraagd.

Dit is in het bijzonder het geval voor de thuisver-
zorging, een sector die op zich vrij heterogeen van
aard en samenstelling kan worden genoemd.
Behalve medische en paramedische handelingen,
omvat de thuisverzorging inderdaad nog veel meer
onderdelen. Telkens gaat het om vormen van
dienstverlening waarvoor het belangrijk is dat men
zich optimaal voor de klanten en/of patiënten kan
inzetten, zonder dat dit onder tijdsdruk moet ge-
beuren.

Wanneer bepaalde thuisverzorgers (onder meer
sociale helpers, sanitaire helpers, enzovoort) in een
buurt met zones betalend parkeren moeten zijn,
rijzen terzake heel vaak problemen. In tegenstel-
ling tot hun collega’s die een medische of parame-
dische titel voeren, beschikken zij niet over een
bepaald logo dat hun toelaat gratis te parkeren. In
de gegeven omstandigheden zien zij zich met ande-
re woorden verplicht te zoeken naar een niet-beta-
lende parkeerplaats, wat uiteraard een enorm tijd-
verlies tot gevolg heeft, of ze lopen telkens weer
het risico op een forse geldboete omdat de gelden-
de parkeerregels worden overtreden.

Naar ik verneem heeft het stadsbestuur van Ant-
werpen terzake een regeling getroffen door in een
specifieke parkeerkaart voor thuisverzorgenden te
voorzien.

Wordt dit parkeerfaciliteitenbeleid overgelaten aan
de lokale besturen, of zijn er coördinatie-initiatie-
ven vanuit de diensten van de minister ?

Wordt er eventueel aan een algemene regeling
gewerkt ?

Antwoord

1. In deze materie zijn federale en gewestoverhe-
den bevoegd.

De uitvoering van het parkeerbeleid op ge-
meentelijke en provinciale wegen valt onder de
bevoegdheid van het gemeentebestuur, mits
goedkeuring van het federale ministerie van
Verkeer en Infrastructuur, bestuur van de Ver-
keersreglementering en van de Infrastructuur,
dienst Wegveiligheid. Dit ministerie valt onder
de voogdij van de federale staatssecretaris
bevoegd voor Verkeersveiligheid, Jan Peeters.
De dienst Wegveiligheid is bevoegd voor alle
gebods- of verbodsmaatregelen inzake ver-
keersveiligheid. Ook het toekennen van bijzon-
dere parkeerfaciliteiten valt onder zijn bevoegd-
heid.

Voor de gewestwegen is het departement Leef-
milieu en Infrastructuur, administratie Wegen
en Verkeer, afdeling Verkeerskunde bevoegd als
wegbeheerder, dit in nauwe samenwerking met
het gemeentebestuur. De voogdijminister is de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

2. Het ministerieel besluit van 11 oktober 1976
betreffende de plaatsing van voorwerpen op de
openbare weg bepaalt onder meer dat geen
privé-reservering van parkeerplaatsen kan
gebeuren. De parkeerregeling bepaalt tevens
dat bij borden met parkeerverbod (E1) of stil-
staan- en parkeerverbod (E2) slechts een beper-
king mag optreden in tijd.

Borden met parkeertoelating (E9) mogen wor-
den aangevuld met onder meer de vermelding
van de tijd en van de categorie voertuigen (bij-
voorbeeld taxi's). Gewone voertuigen, al dan
niet met een opdracht, worden niet in deze cate-
gorie ondergebracht. Verder zijn er de in
bepaalde zones voorbehouden plaatsen voor
gehandicapten in het bezit van een officiële
kaart en voor de betalende buurtbewoners (bij-
voorbeeld in een woonerf). Het kan hier echter
nooit gaan om een persoonlijke reservering.

3. Wanneer coördinerende initiatieven bestaan, is
dit te situeren op gemeentelijk niveau. De alge-
mene regeling wordt bepaald door de bovenver-
melde reglementering.
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In de praktijk en voor de goede werking treedt
het gemeentebestuur  –  als lokale instantie  –
op als coördinator in het parkeergebied.

4. Met betrekking tot de regeling getroffen door
het Antwerpse stadsbestuur, kan ik het volgen-
de meedelen.

Inderdaad bestaat in Antwerpen, naar analogie
van de kaarten die aan artsen worden verstrekt
(op vraag en op kosten van de Orde der Ge-
neesheren), ook een parkeerkaart voor verple-
genden en thuisverzorgers. Deze kaart kan
enkel door volgende instanties worden uitge-
reikt :

– het OCMW,
– de Vlaamse Beroepsvereniging voor Zelf-

standige Verpleegkundigen VZW,
– het Wit-Gele Kruis van Antwerpen,
– VZW Solidariteit voor het Gezin,
– VZW Thuisverzorging Socialistische Mutu-

aliteit Antwerpen.

De kaarten worden jaarlijks door de betrokken
instanties uitgereikt aan de betrokkenen en zijn
opgemaakt volgens een welbepaald model. Zij
zijn onder andere voorzien van de volledige
benaming van de afleverende dienst, de num-
merplaat en de naam van de gebruiker, en het
dienststempel van de Antwerpse verkeerspoli-
tie, die ook dient te beschikken over een
namenlijst van gebruikers.

Het gebruik van de kaarten is aan duidelijke en
strikte principes onderworpen, namelijk :

– zij mag alleen worden gebruikt tijdens de
dienst, om dringende redenen ;

– men moet het voertuig reglementair parke-
ren ;

– is dit onmogelijk, dan dient men zich te wen-
den tot een zich in de nabijheid bevindend
politieagent, teneinde een parkeerplaats toe-
gewezen te krijgen ;

– indien dit niet mogelijk is, dan mag men het
voertuig in overtreding parkeren, zonder
daarbij het verkeer te hinderen of in gevaar
te brengen. In dit geval moet de kaart duide-
lijk zichtbaar achter de voorruit worden
geplaatst.

Van enig misbruik van de parkeerkaart dient de
politie in kennis te worden gesteld, die ook de
verstrekker op de hoogte zal brengen.

Zelfs indien deze richtlijnen worden nageleefd,
kan een proces-verbaal worden opgemaakt. Dit
dient dan echter de eventuele hinder of gevaar
voor het verkeer te vermelden, alsmede het al
dan niet aanwezig zijn van de kaart. Bij eventu-
ele bezwaren van de geverbaliseerde bestuurder
zal het parket over de al dan niet gerechtvaar-
digdheid van de verkeersinbreuk oordelen.

Het moge dan ook duidelijk zijn dat hier in
geen geval sprake is van een vrijgeleide tot wild
parkeren, of dat men zich enige rechten in die
zin eigenmatig zou kunnen toekennen. In prin-
cipe moeten de thuisverzorgers en hulpverle-
ners zich, net als elke weggebruiker, aan de
wegcode houden.

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger een model van dergelijke kaart, als-
mede de verordeningen van de Antwerpse ver-
keerspolitie dienaangaande.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 247
van 15 juli 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

VZW De Rand  –  Beleidsplan

Tijdens de officiële voorstelling van het beleidsplan
van de VZW De Rand, die het Nederlandstalig
karakter van de Vlaamse Rand rond Brussel moet
ondersteunen, was er gemor te horen. Vooral de
opgedrongen structuur schiet een aantal mensen
uit de Rand in het verkeerde keelgat.

1. Hoe is deze organisatiestructuur tot stand geko-
men ? Werden de mensen die reeds vele jaren
begaan zijn met de cultuurbeleving in de Rand
geraadpleegd ? Zo niet, wat is de reden hier-
voor ?

2. In het budget is 60 % uitgetrokken voor perso-
neelskosten en slechts 5 % voor culturele pro-
grammatie.

Draagt dit de goedkeuring van de minister
weg ?

3. Een organisatiestructuur met een algemene ver-
gadering, een raad van beheer, een algemeen
directeur en drie gespecialiseerde directeurs,
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een centraal programmatiecomité en de pro-
grammatiecomités van de verschillende centra.

Is dit een werkbaar geheel ?

Antwoord

1. De organisatiestructuur is op de volgende wel-
overwogen manier tot stand gekomen :

– de minister van Ambtenarenzaken oordeel-
de tijdens de vorige zittingsperiode dat het
beheer van culturele centra geen kerntaak
van het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap is en verleende geen wervingsmachti-
gingen meer ;

– culturele centra vereisen een flexibel perso-
neelsbeleid. De regelgeving en aanwervings-
procedures bij de overheid boden geen
oplossing voor de lokale noden. Zo kon niet
worden verhinderd dat personeelsleden die
veraf woonden, weinig vertrouwd waren met
de lokale situatie en geen onregelmatige
werkuren wensten, werden aangesteld (via
het Vast Wervingssecretariaat). Alleen een
VZW-structuur kon dit verhelpen ;

– de Raad van State oordeelde dat de Vlaamse
regering wel kan worden gemachtigd om de
VZW De Rand mede op te richten en wel de
voorwaarden kan bepalen waaronder zij kan
meewerken aan deze VZW, maar geen door-
gedreven regeling tot erkenning en subsidië-
ring van een op privé-initiatief opgerichte
VZW kan bepalen ;

– de wet van 27 juni 1921 bepaalt dat elke
VZW een algemene vergadering en een raad
van beheer, elk met welbepaalde verant-
woordelijkheden, moet hebben ;

– aangezien de VZW De Rand belast is met
het beheer van zes centra en aangezien elk
centrum verder moet worden uitgebouwd tot
een lokaal gemeenschapscentrum, lag het
voor de hand dat, naar analogie van de voor-
malige bestuurscommissies, elk centrum zou
worden bezield door een lokale programme-
ringscommissie ;

– omdat de regering en het Vlaams Parlement
de netwerkvorming tussen de verschillende
centra wensen te bevorderen, werd een cen-
traal programmatiecomité opgericht.

Uiteraard werden de mensen die reeds vele
jaren begaan zijn met de cultuurbeleving in de
Rand, geraadpleegd. Het eerste ontwerp werd
in 1993 voorbereid door de afdeling Volksont-
wikkeling en Bibliotheken, die belast was met
het beheer van de vijf culturele centra als bui-
tendiensten van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap, en dit in overleg met de voorzit-
ters van de lokale bestuurscommissies die des-
tijds adviesbevoegdheid hadden omtrent het
lokaal bestuur. Terzake werden een viertal ver-
gaderingen georganiseerd. Vervolgens werd het
ontwerp onderhandeld in het Sectorcomité
XVIII en naar de Raad van State gestuurd.
Deze zittingsperiode werden enkel aanpassin-
gen aan het advies van de Raad van State door-
gevoerd, werd de Boesdaelhoeve toegevoegd en
werd verwezen naar artikel 9c van de cultuur-
pactwet. Er werd vervolgens een uitgebreid
overleg met alle leden van alle bestuurscommis-
sies georganiseerd in de Boesdaelhoeve. Voor
Sint-Genesius-Rode, waar nog geen gemeen-
schapscentrum was, werd uitgebreid overleg
gepleegd met alle Nederlandstalige verenigin-
gen via de culturele raad. Voor Drogenbos wer-
den de schepen voor Nederlanse Cultuur en de
voorzitter van het Komitee der Randgemeenten
geconsulteerd. Ook met de personeelsleden
werd overleg gepleegd en er werden betere
garanties geboden voor de overdracht van alle
personeelsleden.

Er waren geen verzoeken tot bijsturing, integen-
deel, er was duidelijke tevredenheid over de
nieuwe opdrachten. Wel was er onzekerheid
over de omvang van de subsidies, de steun aan
de culturele raden en vroegen sommigen een
sterkere vertegenwoordiging van de program-
meringscommissie in de raad van beheer.

De Vlaamse regering besliste dat de samenstel-
ling van de programmeringscommissie nu voor
100 % zou worden voorgedragen door de lokale
culturele raden (voorheen slechts voor 50 %),
en dat 6 vertegenwoordigers in de algemene
vergadering en 2 x 3 vertegenwoordigers bij
beurtrol van telkens 3 jaar in de raad van
beheer, die daarenboven uitsluitend bestaat uit
deskundigen of gebruikers, een goede lokale
vertegenwoordiging in deze "overheids-VZW"
bieden. Het ontwerp van decreet werd vervol-
gens verstuurd naar alle lokale Nederlandstalige
socio-culturele en politieke verenigingen, burge-
meesters, gemeentemandatarissen, regionale
verenigingen (Komitee der Randgemeenten,
Halle-Vilvoorde-comité, Vlaamse Volksbewe-
ging (VVB) Brabant, Vlaams Komitee Druiven-
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streek, ...) vakbondssecretarissen, enzovoort
met de uitdrukkelijke vermelding dat men met
opmerkingen en vragen terechtkon bij de be-
voegde administratie, het kabinet én de leden
van het Vlaams Parlement. Er kwamen slechts
enkele opmerkingen, zoals hiervoor vermeld.

2. Het aandeelpercentage voor de personeelskos-
ten en de culturele programmatie evolueert als
volgt :

% 1996 1997 1998

Personeels-
kosten 55 49 61

Culturele
programmatie 12 11 (*) 13 (*)

(*)Deze prognose werd gemaakt van de eerste
driejaarlijkse operationele planning (DOP)
door de VZW De Rand.
De regeringscommissaris en afgevaardigde
van Financiën merken op dat het aandeel
culturele programmatie niet mag worden
beperkt tot de uitkoopsommen van ensem-
bles, maar dat hierbij ook de kosten voor de
logistieke ondersteuning en de effectieve
realisatie van zowel de gehuurde als de loka-
le gezelschappen (onder andere publiciteits-
kosten die verbonden zijn aan alle culturele
programma's) moeten worden geteld. Het
aandeelpercentage voor programmatie
bedraagt volgens hen ongeveer 34 %. Het is
evenwel voorbarig om nu reeds een exact
beeld te geven van het aandeelpercentage
dat aan programmatie wordt besteed, aange-
zien in het verleden de bestemming van de
eigen inkomsten niet werd uitgesplitst en het
huidig aandeel diensten en goederen nader
dient te worden geanalyseerd. Ik ben graag
bereid bijzondere aandacht te vragen voor
dit luik van het beleid.

3. De organisatiestructuur is deels bepaald door
de wet van 27 juni 1921 en geldt voor alle
VZW's (namelijk algemene vergadering en raad
van beheer), deels gebaseerd op de specifieke
situatie (met name netwerkvorming) en de
gebruiken van het verleden (namelijk lokale
bestuurscommissies die de toenmalige voogdij
adviseerden).

Het lijkt mij evident dat de zes centrumverant-
woordelijken worden geleid door een algemeen
directeur en worden ondersteund door een

directeur Financiën, een directeur Cultuur
(tevens verantwoordelijk voor het coördinerend
programmeringscomité) en een hoofdtechnie-
ker.

Deze organisatiestructuur is niet eenvoudig,
maar is aangepast aan de complexe opdrachten
van de VZW (en aan de cultuurpactwet) en
moet beter dan in het verleden (buitendienst
van het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap) een werkbaar geheel vormen.

Vraag nr. 248
van 15 juli 1997
van de heer KARIM VAN OVERMEIRE

Museumgids  –  Voeren

Recentelijk verscheen de museumgids "Van Oos-
tende tot Maaseik". Het is een handige en interes-
sante publicatie, die evenwel een schoonheidsfout-
je bevat. Op de kaart van Vlaanderen die op de
binnenzijde van de kaft is afgedrukt, ontbreekt de
Vlaamse gemeente Voeren. Ook wanneer er zich in
Voeren geen museum zou bevinden, lijkt het me
toch aangewezen het integrale grondgebied van
Vlaanderen weer te geven en geen misverstand te
laten bestaan over de grenzen van Vlaanderen.

Heeft de minister reeds het nodige gedaan opdat
bij een herdruk of in een volgende uitgave deze
vergissing wordt rechtgezet ? 

Antwoord

De bedoeling van de museumgids is het museale
aanbod in Vlaanderen bekendheid te geven bij een
zo ruim mogelijk publiek. De interpretatie van het
begrip "museum" werd dan ook bewust zo ruim
mogelijk gehouden. Enkel die musea die niet of
slechts na afspraak toegankelijk zijn voor individu-
ele bezoekers werden niet opgenomen, en evenmin
instellingen zonder museale collecties, zoals
natuur-, archeologische, historische en industriële
monumenten, planten- en dierentuinen en bezoe-
kerscentra. Dit staat uitdrukkelijk beschreven in de
inleiding van de museumgids.

De opgenomen musea werden schematisch weer-
gegeven op een gestileerde kaart. Bedoeling van
deze kaart is een idee te geven van de verspreiding
van de musea die voorkomen in de museumgids,
zonder daarbij een (politieke) uitspraak te willen
doen over de grenzen van het Vlaams grondgebied.
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Vraag nr. 249
van 15 juli 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Sociaal Impulsfonds  –  Doelgroepen

Vorig jaar werd het Sociaal Impulsfonds (SIF)
opgericht en uitgewerkt. De eerste gemeentelijke
convenants werden goedgekeurd, andere worden
besproken en bijgestuurd.

De SIF-middelen zijn er in de eerste plaats om
kansarmoede in te dijken/tegen te gaan. Vanuit
verschillende invalshoeken kan hieraan worden
gewerkt. Het begeleidingsproces  –  het werken
met mensen  –  is essentieel. Daarnaast eist de situ-
atie van de kinderen  –  die in deze zaak bijna niet
worden gehoord  –  onze aandacht op. Tot slot
dient te worden geïnvesteerd in woningen, ontmoe-
tingsruimtes, infrastructuur.

1. Welke gemeenten besteden aandacht aan initia-
tieven voor kinderen en om welke initiatieven
gaat het ?

2. Kan per gemeente worden aangegeven hoeveel
werkgelegenheid er via de SIF-middelen werd
gecreëerd, met opgave van de SIF-middelen die
werden toegekend ?

3. Hoe ligt  –  per gemeente  –  de verhouding tus-
sen de middelen besteed aan werkgelegenheid
en de middelen geïnvesteerd in "stenen" en
infrastructuur ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Leo Peeters, Vlaams minister van Bin-
nenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Be-
leid en Huisvesting.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting (zie blz. 320  –  red.).

Vraag nr. 250
van 15 juli 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Algemeen Welzijnswerk  –  Reorganisatieaspecten

In het voorontwerp van decreet betreffende het
algemeen welzijnswerk krijgen de centra voor alge-
meen welzijnswerk in het kader van de ziekenfond-
sen een aparte plaats toegewezen en vallen kenne-
lijk buiten de reorganisatie die de minister in petto
heeft voor de autonome centra.

Principieel is het mijns inziens moeilijk te verdedi-
gen dat ledenorganisaties, die zich per definitie
commercieel en concurrentieel opstellen, door de
overheid worden gesubsidieerd voor het uitvoeren
van welzijnstaken. De ingebouwde centra alge-
meen welzijnswerk binnen de ziekenfondsen kun-
nen immers niet instaan voor de nodige onafhan-
kelijkheid en kunnen zich niet openstellen voor
een ruime doelgroep. (Uit interne nota's van de
Christelijke Mutualiteiten blijkt dat meer dan 97 %
van alle aanmeldingen bij de ingebouwde centra
eigen leden zijn. Met andere woorden : het wette-
lijk principe dat elk erkend centrum moet open-
staan voor iedereen is hier dode letter.)
In feite gaat het hier om een verkapte vorm van
subsidies om de dienstverlening aan de leden te
verzekeren.

1. Waarom worden de ziekenfondscentra onge-
moeid gelaten bij de komende herstructurering ?
Gelden de argumenten die de minister hanteert
om een grondige reorganisatie op te leggen aan
de autonome welzijnscentra dan niet voor de
ziekenfondscentra ?

2. Waarom worden de bestaande centra niet losge-
koppeld van de ziekenfondsen en onderge-
bracht in de autonome polyvalente centra ?

Op deze wijze zou onder meer de absurde
scheiding tussen welzijn en gezondheid kunnen
doorbroken worden en kan het algemeen wel-
zijnswerk via echte polyvalente centra haar
terechte plaats in het welzijns- en gezondheids-
landschap innemen.

Het voorontwerp van decreet betreffende het
algemeen welzijnswerk voorziet onder meer in
een gevoelige schaalvergroting van deze wel-
zijnsvoorzieningen.
Een aantal van de huidige erkende voorzienin-
gen in het algemeen welzijnswerk is opgericht
door OCMW's en behoort aldus tot het open-
baar initiatief.
De mogelijke deelname van een erkende
OCMW-voorziening aan regionale welzijnscen-
tra stelt mijns inziens enkele fundamentele pro-
blemen.
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3. De wet op de OCMW's beperkt de bevoegd-
heid van een OCMW tot het eigen grondgebied
van de gemeente. Activiteiten buiten dit grond-
gebied kunnen enkel via een samenwerking in
een vereniging van OCMW's.

Betekent dit niet dat de OCMW-gemandateer-
den niet als dusdanig kunnen zetelen in de
bestuursorganen van een organisatie met VZW-
statuut die als erkende voorziening in het alge-
meen welzijnswerk een regionale werking ont-
wikkelt tot ver buiten de grenzen van het
betrokken OCMW, en bovendien een regionale
opdracht en een regionale verantwoordelijk
heid heeft ?

4. Ongeacht het antwoord op het hierboven
gestelde, doet er zich tevens een probleem voor
op het vlak van het democratisch functioneren.

Een OCMW-lid is een door een lokale bevol-
king in tweede orde gemandateerde op basis
van een lokaal programma om een verantwoor-
delijkheid te dragen voor lokale welzijnsbehoef-
ten.

Mist deelname van een lokale OCMW-geman-
dateerde aan de bestuursorganen van een regio-
nale welzijnsvoorziening, met een regionale
opdracht en een regionale verantwoordelijk-
heid, dan ook niet elke democratische legitimi-
teit en veroorzaakt deze niet een ernstig "demo-
cratisch deficit" ?

5. In bepaalde regio's bestaan er momenteel zowel
erkende voorzieningen in het algemeen wel-
zijnswerk opgericht door privaat initiatief als
door voorzieningen opgericht door openbaar
initiatief.

De voorgestelde schaalvergroting kan ook hier
voor specifieke problemen zorgen.

De volgende hypothese.

Kan een christelijk geïnspireerde voorziening in
het algemeen welzijnswerk, die om principiële
redenen opteert voor een zuiver vrij en privaat
initiatief, om een erkenning te verkrijgen in het
algemeen welzijnswerk verplicht worden om toe
te treden tot een zogenaamd gemengd (open-
baar en privaat) initiatief ?

Ondermijnt een bevestigend antwoord niet de
essentie van het vrij en privaat initiatief en bete-
kent het niet een beknotting van het fundamen-
teel recht op vereniging ? 

Antwoord

Met betrekking tot zijn eerste twee vragen, kan ik
de Vlaamse volksvertegenwoordiger meedelen dat
het algemeen welzijnswerk in het kader van de zie-
kenfondsen uiteraard betrokken is bij de komende
reorganisatie van het algemeen welzijnswerk. Wel
blijven er, naast de centra voor teleonthaal en de
autonome centra voor maatschappelijk werk, ook
aparte centra voor algemeen welzijnswerk in het
kader van de ziekenfondsen bestaan.

Elk van de drie centra positioneert zich groten-
deels op verschillende taken. De verscheidenheid
van de kernactiviteiten van de drie centra gaat
samen met verschillen in hun cliënteel. De admini-
stratieve hulpverlening van het ingebouwde cen-
trum voor maatschappelijk werk hangt sterk samen
met het ziekte- en invaliditeitskarakter van haar
cliënteel. Ook voor hulpverlening aan gezinnen en
ouderen werken de centra voor algemeen welzijns-
werk in het kader van de ziekenfondsen, mijns
inziens juist wegens hun inbedding in de zieken-
fondsen en omdat elke burger toch wel lid is van
een of andere mutualiteit, zeer laagdrempelig en
daardoor ook aan een geïntegreerde welzijnsbena-
dering van hun cliënten.

Ik opteer er wel voor ze als een aparte categorie te
laten bestaan. Een loskoppeling van deze centra
van de ziekenfondsen zou ook betekenen dat zij
alle faciliteiten van het ingebed zijn in een grotere
organisatie zouden moeten ontberen en dat het
kostenplaatje voor de overheid heel wat hoger zou
uitvallen.

Wat de andere vragen betreft, kan ik meedelen dat
ik er in de komende regelgeving wil voor opteren
om enkel VZW's, verenigingen van OCMW's en
een gemengde organisatievorm, als inrichtende
machten van een centrum voor algemeen welzijns-
werk te erkennen. De optie voor een grotere
schaalgrootte zal er immers voor zorgen dat het
werkgebied van een centrum voor algemeen wel-
zijnswerk veel ruimer zal zijn dan één enkele
gemeente.

De nieuwe regelgeving zal bepalen dat één of
meerdere grotere centra per regio de algemene
opdrachten van het algemeen welzijnswerk, zoals
bepaald in het ontwerp van decreet, zullen moeten
vervullen. Hierbij zullen zij moeten uitgaan van de
lokale en regionale welzijnsbehoeften. In die zin
lijkt mij dan ook een samenwerking en afstemming
tussen de centra voor algemeen welzijnswerk en de
OCMW's aangewezen.
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De organisatie behoort tot de verantwoordelijk-
heid van de initiatiefnemers zelf. Omwille van de
efficiëntie van de aangeboden hulpverlening, ben
ik wel van plan slechts een 35-tal centra voor alge-
meen welzijnswerk voor Vlaanderen te erkennen.

Ik ben trouwens van mening dat het niet-verlenen
van een erkenning aan een centrum geen afbreuk
doet aan het fundamenteel recht op vereniging,
vermits de niet-erkenning geen verbod tot het ont-
plooien van algemeen-welzijnswerkactiviteiten
door een dergelijke vereniging inhoudt.

Vraag nr. 252
van 17 juli 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

VZW De Rand  –  Beheersorganen en personeel

Op 17 december 1966 werd bij decreet de VZW De
Rand opgericht (Stuk 402 (95-96)  –  Ontwerp van
decreet houdende oprichting van de VZW De
Rand voor de ondersteuning van het Nederlands-
talige karakter van de Vlaamse rand rond Brussel).
Ondertussen heeft de VZW haar beleidsplan voor-
gesteld en is ze dus van start gegaan. Voor '97 krijgt
de VZW net geen 78 miljoen frank subsidies. Hier-
voor zou 60 % naar personeelskosten gaan.

1. Hoeveel leden tellen de beheersorganen van de
VZW ? Wat is hun achtergrond, in welke
gemeente wonen zij en wat is hun functie in de
VZW ? Werd voorafgaandelijk overlegd met de
bestaande beheersorganen van de culturele cen-
tra van de Vlaamse Gemeenschap ? Met welk
resultaat ? Werden leden ervan opgenomen in
de nieuwe raad van beheer ? Wonen de leden
van zowel raad van bestuur als algemene verga-
dering voldoende verspreid over het werkings-
gebied van de VZW ? Hoe gebeurde de aan-
werving van nieuwe leden ? Op welke manier is
aantoonbaar dat aan artikel 2, paragraaf 2.2°
van het voornoemd decreet, namelijk de be-
scherming van ideologische en filosofische
strekkingen, voldaan is ? Wat is hun bezoldi-
ging ?

2. Hoe gebeurde de aanwerving van de leden van
de programmeringscommissies van de verschil-
lende centra ? Op welke manier is aantoonbaar
dat aan artikel 5, paragraaf 1 van het decreet
voldaan werd, namelijk representatief zijn voor
het Nederlandstalige culturele werk binnen de
gemeente ? Voorziet het huishoudelijk regle-
ment in enige bezoldiging of vergoeding voor
deze leden ?

3. Over hoeveel personeelsleden beschikt de
VZW ? Wat is hun kwalificatie, functie en
gemeente ? Hoe gebeurde de aanwerving ? Wat
is hun bezoldiging ? 

Antwoord

Naar analogie van mijn antwoord op de schriftelij-
ke vraag nr. 82 van 12 december 1996 van de heer
Luk Van Nieuwenhuysen (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 8 van 24 januari 1997, blz. 755  –
red.), kan ik meedelen dat de Vlaamse regering op
19 december de ontwerp-statuten van de VZW De
Rand heeft goedgekeurd en de volgende personen
heeft gemandateerd om de VZW De Rand te stich-
ten :

De Moor André, Alsemberg, bestuurder van ven-
nootschappen, gewezen nationaal voorzitter van
Fedekam en van de VZW Vlaamse Opera ;

Van Hemelryck Fernand, Sint-Genesius-Rode,
nationaal voorzitter Davidsfonds, stichter van
"Zenne en Zoniën", gewezen rector KUB (Katho-
lieke Universiteit Brussel) ;

Windels Geertrui, Sint-Genesius-Rode, kabinets-
medewerker van de Vlaamse minister van Cultuur,
Gezin en Welzijn, medestichter en bestuurslid van
vele lokale verenigingen ;

Algoet Herman, Dilbeek, afdelingshoofd Jeugd-
werk van het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap ;

Swalens Roger, Alsemberg, kabinetsmedewerker
van de gedeputeerde bij de provincie Vlaams-Bra-
bant bevoegd voor het Vlaams Karakter, het Cultu-
reel Erfgoed en de Mobiliteitsproblematiek, mede-
stichter en bestuurslid van vele lokale verenigingen ;

Baeteman Miëtte, Grimbergen, juriste, afdelings-
hoofd Studie en Advies bij het Vlaams Parlement ;

Janssens Annemie, Tervuren, adjunct-secretaris van
het KAV-verbond Vlaams-Brabant en Brussel ;

Coosemans Jean-Claude, Sint-Genesius-Rode,
geaggregeerde plastische kunsten, beheerder
Coovi.

Mevrouw Notebaert Martine, Overijse, gewestelijk
ontvanger in Linkebeek, Wemmel (OCMW) en
Wezembeek-Oppem (OCMW) werd aangesteld als
afgevaardigde van de minister van Financiën en de
heer Van Houtven Gilbert, afdelingshoofd Volks-
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ontwikkeling en Bibliotheken werd aangesteld als
commissaris van de Vlaamse regering.

De statuten vermelden dat de algemene vergade-
ring als volgt is samengesteld :

– maximaal 9 leden gemandateerd door de
Vlaamse regering om de VZW De Rand op te
richten of te zetelen in de algemene vergadering ;

– toetredende leden, met name :

1 vertegenwoordiger per programmeringscom-
missie door de lokale culturele raad voorgedra-
gen op een dubbeltal. Woonplaats : Kraainem,
Wemmel, Wezembeek-Oppem, Linkebeek, Sint-
Genesius-Rode ;

de voorzitter van de VZW Informatie Vlaams-
Brabant. Woonplaats : Wemmel ;

het diensthoofd van de dienst Cultuur van de
provincie Vlaams-Brabant. Woonplaats : Leu-
ven ;

de ambtenaar bevoegd voor het Vlaams karak-
ter van de provincie Vlaams-Brabant. Woon-
plaats : Kortenberg (herkomst : Sint-Stevens-
Woluwe) ;

1 vertegenwoordiger voorgedragen op een dub-
beltal door de raad voor cultuurbeleid, die
representatief is voor het Nederlandstalige cul-
turele leven in Drogenbos, of bij ontstentenis
door de Vlaamse schepen bevoegd voor Neder-
landse Cultuur in Drogenbos. Woonplaats :
Drogenbos ;

1 vertegenwoordiger van de gemeentelijke cul-
turele centra uit de rand rond Brussel erkend
krachtens het decreet van 24 juli 1991 betreffen-
de de erkenning en subsidiëring van de Neder-
landstalige culturele centra die het culturele
leven in de Vlaamse Gemeenschap bevorderen,
door hen voorgedragen op een dubbeltal.
Woonplaats in de Rand.
De Vlaamse regering wijst uit deze dubbeltallen
de toetredende leden aan. De vervanging van
de toetredende leden gebeurt door de Vlaamse
regering op basis van voormelde procedure.

– gecoöpteerde leden :

op voorstel van de raad van beheer kan de alge-
mene vergadering bij tweederde meerderheid
andere leden opnemen, waaronder maximaal 7
stemgerechtigde.

Ook van deze leden mag worden verwacht dat
ze in de Rand wonen.

De Vlaamse volksvertegenwoordiger zal merken
dat een maximale verankering met het lokaal
socio-cultureel leven evenals met de provincie
Vlaams-Brabant gegarandeerd is.

Artikel 6 van de statuten vermeldt onder andere
dat alle stemgerechtigde leden moeten wonen of
werken in de provincie Vlaams-Brabant of in Brus-
sel en dat ze deskundig moeten zijn met betrekking
tot meerdere doelstellingen van de VZW.

De ruime omschrijving van het woon- of werkge-
bied is enkel en alleen gebaseerd op de vertegen-
woordigers van de provincie Vlaams-Brabant. Het
is immers niet evident dat deze ambtenaren in de
rand van Brussel wonen. Alle andere leden van de
bestuursorganen wonen wel in deze rand.

De algemene vergadering telt dus maximaal 27
stemgerechtigde leden die allen dezelfde rechten
genieten.

De raad van beheer bestaat uit ten minste 9 en ten
hoogste 17 stemgerechtigde leden. De stemgerech-
tigde leden van de algemene vergadering kiezen
met tweederde meerderheid uit hun midden de
leden van de raad van beheer voor een periode van
6 jaar. Hun mandaat is hernieuwbaar. Bij wijze van
overgangsmaatregel werden voor de eerste periode
de 9 leden gemandateerd door de Vlaamse rege-
ring aangewezen als beheerder.

De volgende toetredende leden maken steeds deel
uit van de raad van beheer :

– de 2 ambtenaren van de provincie Vlaams-Bra-
bant ;

– 3 leden van de programmeringscommissie op
basis van een toerbeurt, met een mandaat van 3
jaar ;

– de voorzitter van de VZW Informatie Vlaams-
Brabant.

De impact van de Vlaamse regering werd niet
alleen beperkt in het aantal door haar gemanda-
teerde leden (9 van de 27 leden van de algemene
vergadering en geen gegarandeerde vertegenwoor-
diging in de raad van beheer), maar tevens werd
afstand gedaan van "de evenredige vertegenwoor-
diging van de politieke strekkingen die bestaan in
de betrokken overheid of overheden" (art. 9 van
de wet van 16 juli '73 waarbij de bescherming van
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de ideologische en filosofische strekkingen gewaar-
borgd wordt). Artikel 9c van voormelde cultuur-
pactwet werd toegepast, met name : "de zelfstandi-
ge vereniging van specialisten of gebruikers ...".
Hierbij dienen wel alle ideologische en filosofische
strekkingen aanwezig te zijn zonder onrechtmatig
overwicht van één der strekkingen. De cultuurpact-
wet bepaalt ook dat geen enkele persoon zonder
zijn instemming mag worden beschouwd als beho-
rende tot een bepaalde ideologische of filosofische
strekking.

Vandaar dat de gemandateerde leden niet werden
voorgedragen vanuit de politieke strekkingen,
maar dat in de Rand "specialisten of gebruikers"
werden gezocht die deskundig zijn met betrekking
tot meerdere doelstellingen van de VZW (cf. art. 6
van de statuten).

Werd voorafgaandelijk overlegd met de bestaande
beheersorganen van de culturele centra van de
Vlaamse Gemeenschap ?

Voorheen waren deze culturele centra buitendien-
sten van het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap en werden ze als buitendienst bestuurd van-
uit de afdeling Volksontwikkeling en Bibliotheken,
na overleg met de lokale bestuurscommissie, die
enkel adviesbevoegdheid had. Het decreet van 17
december 1996 werd tijdens de vorige zittingspe-
riode voorbereid door voormelde afdeling en de
voorzitters van de toenmalige bestuurscommissies
(viertal vergaderingen). Deze zittingsperiode wer-
den enkel aanpassingen aan het advies van de
Raad van State doorgevoerd, werd de Boesdael-
hoeve toegevoegd en werd verwezen naar artikel
9c van de cultuurpactwet. Er werd vervolgens een
uitgebreid overleg met alle leden van alle bestuurs-
commissies georganiseerd in de Boesdaelhoeve.
Voor Sint-Genesius-Rode, waar nog geen gemeen-
schapscentrum was, werd uitgebreid overleg
gepleegd met alle Nederlandstalige verenigingen
via de culturele raad. Voor Drogenbos werden de
schepen voor Nederlandse Cultuur en de voorzit-
ter van het Komitee der Randgemeenten geconsul-
teerd. Ook met de personeelsleden werd overleg
gepleegd en er werden betere garanties geboden
voor de overdracht van alle personeelsleden. Er
waren geen verzoeken tot bijsturing, integendeel,
er was duidelijke tevredenheid over de nieuwe
opdrachten. Wel was er onzekerheid over de
omvang van de subsidies, de steun aan de culturele
raden en vroegen sommigen een sterkere vertegen-
woordiging van de programmeringscommissie in
de raad van beheer.

De Vlaamse regering besliste dat de samenstelling
van de programmeringscommissie nu voor 100 %

zou worden voorgedragen door de lokale culturele
raden (voorheen slechts voor 50 %) en dat 6 verte-
genwoordigers in de algemene vergadering en 2 x 3
vertegenwoordigers bij beurtrol van telkens 3 jaar
in de raad van beheer, die verder uitsluitend
bestaat uit deskundigen of gebruikers, een goede
lokale vertegenwoordiging in deze "overheids-
VZW" biedt. Het ontwerp van decreet werd ver-
volgens verstuurd naar alle lokale Nederlandstalige
socio-culturele en politieke verenigingen, burge-
meesters, gemeentemandatarissen, regionale ver-
enigingen (Komitee der Randgemeenten, Halle-
Vilvoorde-comité, VVB-Brabant, Vlaams Komitee
Druivenstreek ...), vakbondssecretarissen, met de
uitdrukkelijke vermelding dat men met bemerkin-
gen en vragen terechtkon bij de bevoegde adminis-
tratie, kabinet en de leden van het Vlaams Parle-
ment. Bij de artikelsgewijze bespreking in het par-
lement stemden alle fracties voor, behalve het
Vlaams Blok, dat zich onthield bij die artikels die
de integratie van anderstaligen nastreven.

Momenteel heeft de algemene vergadering nog
geen nieuwe leden aangeworven. De leden oefenen
hun mandaat onbezoldigd uit. Conform het besluit
van de Vlaamse regering van 27 januari 1988 hou-
dende sommige maatregelen tot harmonisatie van
de toelagen en presentiegelden aan commissaris-
sen, gemachtigden van Financiën, afgevaardigden
van de Vlaamse regering, voorzitters en leden van
niet-adviserende bijzondere commissies of van
raden van bestuur van instellingen en ondernemin-
gen die onder de Vlaamse regering behoren, werd
de presentievergoeding als volgt bepaald : 1.246
frank per bijgewoonde vergadering en een kosten-
vergoeding voor de voorzitter van 56.075 frank per
jaar.

Voor de leden van de programmeringscommissies
is in geen bezoldiging of vergoeding voorzien, aan-
gezien deze niet ressorteren onder voormeld
besluit.

De VZW De Rand heeft een personeelsbestand
van 42 personeelsleden (38 voltijdse equivalenten).
De aanwerving gebeurde op twee niveaus : de
directie en het kader (centrumverantwoordelijken)
werden na een publicatie van de vacatures geselec-
teerd door een extern zelfstandig bureau (ITC). De
aanwerving zelf gebeurde door de raad van beheer
na een bevraging van de geselecteerde kandidaten ;
het lager personeel (administratieven en technici)
werd aangeworven door de directie na publicatie
van de vacatures door de directie. De aanwervin-
gen werden bekrachtigd door de raad van beheer.
De huidige bezoldiging en de functieclassificatie
van alle personeelsleden gebeurde op basis van de
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bepalingen van de beheersovereenkomst van 8
januari 1997 tussen de Vlaamse Gemeenschap en
de VZW De Rand, met name :

– de in dienst zijnde personeelsleden een arbeids-
contract aanbieden met minimaal dezelfde ver-
loning ;

– de salarisschalen voor de nieuwe aanwervingen
worden zoveel mogelijk afgestemd op de
gebruikelijke schalen bij de erkende gemeente-
lijke culturele centra.

De afgevaardigde van de Vlaamse regering en de
afgevaardigde van Financiën controleren actief de
beslissingen van de raad van beheer terzake.

Ik heb de voorzitter van de VZW De Rand
gevraagd de Vlaamse volksvertegenwoordiger een
lijst te bezorgen van de personeelsleden, hun kwa-
lificatie, functie, gemeente en bezoldiging.

Vraag nr. 253
van 17 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

OCMW-raadsleden  –  Inzagerecht

Artikel 36 van de OCMW-wet bepaalt dat de leden
van de raad van maatschappelijk welzijn het recht
hebben om ter plaatse kennis te nemen van alle
stukken en dossiers betreffende het openbaar cen-
trum voor maatschappelijk welzijn.

Het lijkt me dan ook logisch dat zij, wanneer zij lid
zijn van een algemene vergadering van een vereni-
ging opgericht conform hoofdstuk XII van de
OCMW-wet, recht hebben op inzage van de stuk-
ken en dossiers betreffende deze vereniging.

Toch signaleerde een OCMW-raadslid dat hij, als
lid van de algemene vergadering van een vereni-
ging die een ziekenhuis uitbaat en waarvan het
OCMW partner is, geen inzage kreeg in de stukken
met betrekking tot de werking van deze vereniging.

Navraag bij enkele OCMW's leerde me dat het
inzagerecht van een raadslid in een dergelijk geval
erg willekeurig wordt bepaald.

1. Werd dit probleem reeds aan de minister gesig-
naleerd ? Hoe wordt de willekeurige toepassing
van het inzagerecht verholpen ?

2. Mag men inzage weigeren aan een raadslid in
dergelijk geval ?

Waar kunnen raadsleden die met een weigering
tot inzage worden geconfronteerd hun rechten
op korte termijn afdwingen ? 

Antwoord

1. Artikel 126 § 1 van de organieke OCMW-wet
bepaalt dat de verenigingen opgericht overeen-
komstig hoofdstuk XII van deze wet, in beginsel
worden beheerd volgens dezelfde regelen als de
OCMW's. Voor de aangelegenheden die niet
expliciet geregeld zijn in hoofdstuk XII van de
OCMW-wet, of waarvoor in de statuten van de
vereniging geen specifieke voorschriften wer-
den opgenomen, dient de vereniging zich dus te
houden aan de beheersregelen die gelden voor
de OCMW's. Dit betekent dat de raadsleden die
deel uitmaken van de algemene vergadering
van de vereniging overeenkomstig artikel 36
van de genoemde wet in beginsel het recht heb-
ben om ter plaatse inzage te nemen van alle
akten, stukken en dossiers betreffende de ver-
eniging.

Tot op heden weren mij geen moeilijkheden in
dit verband gesignaleerd.

2. Er bestaan geen bijzondere administratieve pro-
cedures die het raadslid toelaten om, in geval
van weigering, zijn/haar inzagerecht op korte
termijn af te dwingen.

Een eventuele weigering van het inzagerecht
dient in de eerste plaats te worden gesignaleerd
aan de voorzitter van de vereniging. Blijft hij in
gebreke, dan kan het betrokken raadslid klacht
indienen bij de toezichthoudende overheid. Die
kan een onderzoek instellen en het bestuur aan-
manen om zijn verplichtingen na te komen en
eventueel de procedure bedoeld in artikel 113
van de organieke OCMW-wet inzetten.

Vraag nr. 254
van 17 juli 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Consultatiebureaus van het jonge kind  –  Doel-
groepbereik Vlaams-Brabant

Vorige week stelde Kind en Gezin haar jaarrapport
1996 voor, met daarin ook de resultaten met
betrekking tot de werking van de consultatiebu-
reaus voor het jonge kind, na invoering van het
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"strategisch plan preventieve kinderzorg" op 1
januari 1996.

Uit de resultaten blijkt dat het gemiddeld doel-
groepbereik 73,7 % bedraagt voor kinderen gebo-
ren in 1996.

In Vlaams-Brabant bedraagt dit cijfer echter 58,7 %.
Kijkt men naar het arrondissement Halle-Vilvoor-
de, dan gaat het om een gemiddelde van 51,32 %
(in Brussel bereikt men 55 %). Wellicht spelen
voor deze regio een aantal specifieke factoren mee,
zoals de taalproblematiek van de rand- en facilitei-
tengemeenten, de aanwezigheid van kinderartsen,
zowel privé als in ziekenhuizen, het aanbod via de
kinderdagverblijven, ...

Gevolg is dat deze provincie in het algemeen en
Vlaams-Brabant in het bijzonder, beneden de
vooropgestelde doelstelling blijven.

Heeft Kind en Gezin inzicht in de redenen voor
deze lagere score voor de regio Vlaams-Brabant en
Halle-Vilvoorde in het bijzonder ? Beschikt Kind
en Gezin over een plan om deze situatie bij te stu-
ren en in welke richting gaat dit dan ? Werd hier
een timing aan gekoppeld ? 

Antwoord

Uit de cijfergegevens inzake het aantal kinderen,
geboren in 1996 en aangeboden op de consultatie-
bureaus in Vlaams-Brabant, en meer bepaald in
het arrondissement Halle-Vilvoorde, blijkt inder-
daad dat het doelgroepbereik lager ligt dan het
gemiddelde in het Vlaamse gewest.

Een eerste algemeen onderzoek naar de oorzaken
hiervan leert ons dat naast mogelijke elementen
zoals een groot aanbod van kinderdagverblijven in
deze regio's, veel ziekenhuizen met pediatrieafde-
lingen, de aanwezigheid van kinderartsen ..., ook
elementen meespelen die kenschetsend zijn voor
welbepaalde gebieden in het arrondissement
Halle-Vilvoorde, bijvoorbeeld de lage werkloos-
heid in het Pajottenland, waar ook een vrij kapi-
taalkrachtig publiek gevestigd is.

Om een beter inzicht te verwerven in deze specifie-
ke problematiek, is Kind en Gezin ter gelegenheid
van de huisbezoeken gestart met een registratie bij
het doelpubliek. Tijdens het eerste huisbezoek
wordt gevraagd waar het kind preventief wordt
gevolgd en waarom ; de taal van de moeder wordt
geregistreerd ... In het najaar zal er naast de analy-
se van het doelpubliek een meer gericht onderzoek

plaatsvinden per consultatiebureau, namelijk van-
waar komt de cliënteel, hoe verloopt het taalge-
bruik, enzovoort. Verdere acties zullen nog worden
onderzocht na de bespreking van de registraties in
het najaar. Eveneens in het najaar zal nog aandacht
worden besteed aan de rol van Kind en Gezin in de
kraamklinieken, zowel in Vlaams-Brabant als in
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest.

Nog belangrijk om weten is dat Kind en Gezin,
naast de werking op het vlak van de consultatiebu-
reaus, via de huisbezoeken wel 100 % van het doel-
publiek bereikt.

Vraag nr. 256
van 24 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Fanfares en harmonies  –  Muzikantenopleiding

Harmonies en fanfares horen bij het rijke culturele
landschap van Vlaanderen. Ze laten niet alleen
mensen genieten van muziek, ze betrekken ook
vele spelers actief bij het muzikale leven.

De opleiding nodig om mee te musiceren in fanfa-
res en harmonies kan worden gevolgd aan muziek-
academies. Fanfares en harmonies ervaren echter
problemen met deze opleiding. In de muziekacade-
mies wordt erg "academisch" les gegeven. De
doorsnee muzikant van fanfares en harmonies
heeft meer nood aan een andere opleiding en voor-
al een andere aanpak. Notenleer moet voor hen
samengaan met instrumentenleer in een samen-
speelklas.

Heel wat fanfares en harmonies zijn daarom
opnieuw begonnen met een eigen opleiding en
trekken hiervoor leraars aan die met een voor hen
meer aangepaste methode werken. Men ervaart
echter moeilijkheden om de leerkrachten die dit
willen doen in orde te brengen met de sociale bij-
dragen en met fiscale regelingen. Bovendien moet
men deze leraars nu als werknemer inschrijven  –
zelfs met terugwerkende kracht  –  wat het einde
van vele fanfares en harmonies betekent, vermits
het hier gaat om VZW's of feitelijke verenigingen
gebaseerd op inzet en op vrijwilligheid. Dit privé-
onderwijs is veel te duur voor de fanfares en har-
monies in deze omstandigheden en dreigt hun
ondergang te worden

1. Beschikt de minister over gegevens over het
aantal fanfares en harmonies die een eigen
opleiding organiseren en over de manier waar-
op ze dit doen ?
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2. Is hij als minister van Cultuur betrokken bij de
evaluatie van de opleidingen van de muziekaca-
demies, die toch bedoeld zijn om een instroom
te verzekeren naar harmonies en fanfares ?
Gebeurden er reeds evaluaties en met welk
resultaat ?

3. Worden de problemen die lesgevers hier, net
zoals in de bredere culturele sector, ervaren in
verband met hun sociaal statuut, met de
bevoegde federale ministers besproken ?

Antwoord

Een aantal muziekamateurverenigingen die erkend
zijn op het decreet van 24 juli 1991 houdende de
subsidieregeling van verenigingen voor amateuris-
tische kunstbeoefening in het kader van het Neder-
landstalig sociaal-cultureel vormings- en ontwikke-
lingswerk, organiseren opleidingen voor hun aan-
gesloten leden, dit zijn fanfares, harmonieën, brass-
bands, showkorpsen, drumbands, enzovoort.

Er zijn vijf erkende muziekverenigingen in de dis-
cipline instrumentale muziek, met name : de
Vlaamse Federatie Socialistische Muziekkorpsen
en Zangkringen ; Fedekam ; het Koninklijk
Muziekverbond van België, de Vlaamse Federatie
Liberale Muziekmaatschappijen ; de Algemene
Muziekfederatie.

Cijfergegevens over het aantal cursussen die deze
verenigingen organiseren, zijn beschikbaar bij de
afdeling Volksontwikkeling en Bibliotheken van
mijn administratie.

Ook het Centrum voor Amateurkunsten organi-
seert, op vraag, opleidingen voor dirigenten.

Ik beschik evenwel niet over het aantal fanfares en
harmonieën die zelf een opleiding organiseren en
over de manier waarop ze dit doen.

Als minister bevoegd voor Cultuur, ben ik niet
betrokken bij de evaluatie van de opleidingen van
de muziekacademies .

Ik beschik niet over informatie inzake een eventu-
eel overleg met de bevoegde federale ministers,
aangaande het sociaal statuut van de lesgevers.

Vraag nr. 257
van 24 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

BLOSO  –  Ondersteuning lokale activiteiten

In hoofdstuk 6 van het decreet betreffende het
bestuurlijk beleid van 12 december 1990 worden de
taken van het Commissariaat voor de Bevordering
van de Lichamelijke Ontwikkeling, de Sport en de
Openluchtrecreatie (Bloso) omschreven. Zo is het
Bloso in het bijzonder belast met het begeleiden,
coördineren en stimuleren van de activiteiten van
plaatselijke, provinciale en landelijke verenigingen
en instanties.

1. Welke actievoorstellen werden door gemeente-
lijke sportdiensten, gemeentelijke adviesraden
(sport of cultuur), gemeentelijke schepenen
voor sport ingediend ter ondersteuning ?

Op welke is het Bloso positief ingegaan in de
periodes 1995-1996 en 1996-1997 ?

2. Welke voorstellen gingen uit van het Bloso 
zelf ? Naar welke gemeenten ?

3. Wat was hiervan per gemeente de financiële
implicatie voor het Bloso ?

Antwoord

Tot december 1995 werd de financiële ondersteu-
ning door het Bloso van de lokale besturen, gere-
geld door het decreet van 7 december 1976 inzake
weddetoelagen voor sportfunctionarissen.

In grote lijnen kwam dit decreet hierop neer : als
een gemeente beschikte over een uitgebouwd
sportcentrum dat wordt beheerd volgens bepaalde
wettelijk vastgelegde formules, dan kon die
gemeente jaarlijks een bijdrage van het Bloso krij-
gen in de wedde(n) van haar sportfunctio-
naris(sen). Het opzet van dat decreet was duidelijk :
de gemeenten werden ertoe aangezet om gekwali-
ficeerde sportfunctionarissen in dienst te nemen.
De Vlaamse overheid verbond zich er toe de wed-
den van die sportfunctionarissen mee te betalen via
jaarlijkse weddesubsidies.
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Bijlage 1 geeft een overzicht van de toegekende
weddesubsidies 1995 voor sportfunctionarissen in
de erkende Vlaamse gemeenten voor een totaal
bedrag van 84.000.000 frank.

In 1995 werd door het Bloso ook eenmalig een
extra subsidie voor een totaal bedrag van 6.615.613
frank toegekend aan gemeenten voor sportpromo-
tionele activiteiten die, hetzij op initiatief van de
gemeenten, hetzij op voorstel van het Bloso, wer-
den georganiseerd. Cijfermateriaal hieromtrent is
terug te vinden in bijlagen 2, 3 en 4.

Op 1 januari 1996 werd het decreet van 5 april
1995 houdende erkenning en subsidiëring van de
gemeentelijke sportdiensten, de provinciale sport-
diensten en de sportdienst van de Vlaamse
Gemeenschapscommissie, van kracht. In tegenstel-
ling met de vroegere weddesubsidies voor sport-
functionarissen, worden via dit nieuwe decreet sub-
sidies toegekend voor sportpromotionele activitei-
ten. In bijlage 5 geeft een overzicht van de toege-
kende subsidies 1996 voor de betrokken gemeente-
lijke sportdiensten voor een totaal bedrag van
76.472.495 frank.

Naast decretale subsidies heeft het Bloso in 1995
en 1996 de lokale besturen ook ondersteund via de
provinciale Bloso-inspectiediensten. Om hun pro-
motionele taak en begeleiding van gemeentelijke
sportdiensten, sportraden en gangmakers uit te
voeren beschikken deze provinciale Bloso inspec-
tiediensten over een aantal ondersteuningsmidde-
len zoals : gratis sport+ -verzekering, verzekering
voor sportactiviteiten met een meer permanent
karakter, lesgevershulp (7 miljoen), fit-o-meterpa-
nelen en prijzen en trofeeën. In bijlage 6 en 7
wordt hiervan een overzicht gegeven.

Voor 1997 is hetzelfde gepland als in 1996, name-
lijk subsidies voor sportpromotionele activiteiten
(decreet van 5 april 1995) en ondersteuning via de
provinciale Bloso-inspectiediensten.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaamse Parlement, dienst
Schriftelijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 260
van 1 augustus 1997
van mevrouw NELLY MAES

Nederlands voor anderstaligen in Brussel  –  Aan-
bod

Zie :

Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 263
van 1 augustus 1997
van mevrouw Nelly Maes
Blz. 217

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president, Vlaams minister van Onderwijs en Amb-
tenarenzaken.

Vraag nr. 261
van 8 augustus 1997
van mevrouw VERA DUA

Gentse Feesten  –  Subsidiëring

De Gentse Feesten zijn op cultureel vlak een vast
gegeven geworden in Vlaanderen.

Elk jaar wordt gedurende tien dagen een breed
gamma aan culturele activiteiten aangeboden en
dit gebeuren kent hoe langer hoe meer succes.

De editie 1997 van de Gentse Feesten heeft meer
dan een miljoen bezoekers uit binnen- en buiten-
land aangetrokken, zodat zonder enige aarzeling
kan worden gesteld dat Gent als "cultureel ambas-
sadeur" van Vlaanderen een ongeëvenaarde posi-
tie inneemt.

Ondanks dit succes en de appreciatie van de
bezoekers blijkt dat de Vlaamse Gemeenschap niet
bereid is dit evenement op een substantiële manier
financieel te ondersteunen. In het verleden werd
als argument gebruikt dat het niet gaat om hoog-
staande culturele activiteiten.

Dit heeft tot gevolg dat de toestand voor bepaalde
initiatiefnemers financieel onhoudbaar wordt, wat
het gevaar inhoudt dat op termijn inderdaad kwali-
teitsvermindering zal optreden bij gebrek aan mid-
delen.

1. Verleent de Vlaamse Gemeenschap op een of
andere manier financiële steun aan dit initia-
tief ? Zo ja, hoeveel bedraagt deze steun, aan
wie wordt deze steun toegekend, sinds wanneer
en op welke begrotingspost wordt dit betaald ?
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2. Werd de minister in het verleden reeds gecon-
tacteerd door het stadsbestuur of andere initia-
tiefnemers van de Gentse Feesten met een
vraag tot financiële ondersteuning van dit eve-
nement ? Wanneer en door wie gebeurde dit en
welk gevolg werd gegeven aan deze verzoeken ?

3. Is het juist dat de minister een financiële onder-
steuning niet opportuun acht omdat hij van
mening is dat het "cultureel peil" niet hoog
genoeg is ? Zo ja, kan de minister een omschrij-
ving geven van de criteria waaraan cultuureve-
nementen moeten voldoen om te kunnen reke-
nen op financiële ondersteuning ?

4. In hoeverre overweegt de minister een financië-
le ondersteuning voor bepaalde initiatiefnemers
van de Gentse Feesten in de toekomst ? Zijn er
reeds concrete toezeggingen gebeurd aan
bepaalde instanties en binnen welke termijn zal
deze ondersteuning gebeuren ?

5. Via welk begrotingsartikel en op basis van
welke decretale bepaling bestaat de mogelijk-
heid de initiatiefnemers van de Gentse Feesten
te subsidiëren ?

Antwoord

De afdeling Volksontwikkeling en Bibliotheken
van de administratie Cultuur verleent sedert 1981
een subsidie aan de VZW Trefpunt, organisator
van de Gentse Feesten.

Deze subsidie wordt toegekend op basis van het
koninklijk besluit van 18 september 1969 tot subsi-
diëring van speciale activiteiten van volksontwik-
keling. Krachtens dit besluit kunnen bijzondere en
uitzonderlijke initiatieven op het gebied van de
volksontwikkeling of de amateurkunsten, die door
hun opzet en inhoud een méér dan plaatselijk
belang bezitten, in aanmerking komen voor subsi-
diëring. De subsidie wordt vastgesteld op basis van
de begroting en de financiële afrekening van de
inrichtende organisatie, waaruit moet blijken dat er
een subsidieerbaar tekort is.

Van 1981 tot 1995 kon jaarlijks een bedrag van
100.000 frank, dit is het in het besluit bepaalde
maximum, worden toegekend. Van de jaren vóór
1981 heeft mijn administratie geen gegevens meer
kunnen terugvinden.

Aangezien de beschikbare kredieten vanaf het
begrotingsjaar 1996 werden verminderd, heb ik
beslist de maximale subsidies als volgt te beperken :

– voor nationale manifestaties : 50 % van het sub-
sidieerbaar tekort, met een maximum van
75.000 frank ;

– voor provinciale en regionale manifestaties : 30
% van het subsidieerbaar tekort, met een maxi-
mum van 25.000 frank.

Bijgevolg ontvingen de Gentse Feesten in 1996 een
bedrag van 75.000 frank, en na ontvangst van de
afrekening 1997 zal vermoedelijk hetzelfde bedrag
in het najaar van 1997 kunnen worden toegekend.
Deze subsidie wordt uitbetaald op basisallocatie
33.11 van het programma 45.2 van de uitgavenbe-
groting.

Vraag nr. 264
van 26 augustus 1997
van de heer MARC OLIVIER

Subsidies jeugdwerking  –  Uitbetaling

Volgens het landelijk jeugdwerk, dat ruim 90
erkende jeugdbewegingen in ons land overkoepelt,
is sinds de inwerkingtreding van het decreet op het
landelijk jeugdwerk van 1975 de uitbetaling van
subsidies nog geen enkel jaar correct verlopen.
Sinds het begin van de jaren 90 zou er zelfs een
aanzienlijke betalingsachterstand zijn ontstaan.

Daarenboven wordt beweerd dat voor de uitvoe-
ring van het decreet in 1997 een bedrag van 780
miljoen frank is vereist, terwijl slechts een bedrag
van 617 miljoen frank op de begroting staat inge-
schreven.

1. Welk bedrag aan subsidies werd sinds het begin
van de jaren '90 niet uitbetaald (opgesplitst per
jaar) ?

2. Wat zijn de oorzaken van deze betalingsachters-
tand ?

3. Worden deze achterstallen vooralsnog uitbe-
taald ?

4. Bevestigt de minister het noodzakelijke bedrag
van 780 miljoen frank voor de uitvoering van
het decreet in 1997 ? Zo ja, wordt het daarvoor
geplande budget opgetrokken ?

Antwoord

Sinds de inwerkingtreding van het decreet van 22
januari 1975 tot regeling van de erkenning en sub-
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sidiëring van het landelijk georganiseerd jeugd-
werk, werden de subsidies steeds correct uitbe-
taald. Weliswaar gebeurde dit, zoals het bovenver-
melde decreet zelf bepaalt in artikel 1 : "Ten laste
van het globale krediet dat bij de wet ter beschik-
king wordt gesteld..." en zoals bepaald in artikel 5 :
"Binnen de toegekende dotatie...".

Deze toegekende dotatie of dus het goedgekeurd
begrotingskrediet was echter jaarlijks ontoerei-
kend om een integrale uitvoering van het decreet
mogelijk te maken. Elke erkende vereniging ont-
ving, binnen de perken van de goedgekeurde
begroting, jaarlijks de 4 voorschotten (van elk 22,5
%) en achteraf het saldo. Alsdus ontstond voor
geen enkele vereniging een betalingsachterstand.

1. Het geplande begrotingskrediet werd steeds
volledig opgebruikt. Alle landelijke erkende
jeugdorganisaties ontvingen dus de hun toege-
kende subsidies. Voor een optimale uitvoering
van het decreet was echter elk jaar een groter
begrotingskrediet nodig. Sinds 1990 bedragen
de tekorten :

1990 : 143.592.261 fr.
1991 : 143.154.299 fr.
1992 : 109.167.681 fr.
1993 : 103.531.558 fr.
1994 : 110.123.915 fr.
1995 : 144.597.080 fr.
1996 : 134.071.107 fr.

2. Aangezien het begrotingskrediet volledig werd
uitgeput, is er geen betalingsachterstand. door
het tekort werd echter op de berekende moge-
lijke subsidies inzake personeel, werking en
kadervorming een uitvoeringscoëfficiënt toege-
past. Door het gebruik van deze coëfficiënt
werd het geplande krediet op een evenredige en
correcte wijze verdeeld over alle erkende lande-
lijke jeugdverenigingen.

3. Aangezien het begrotingskrediet elk jaar werd
uitgeput, kunnen geen achterstallen meer wor-
den betaald. Te meer daar ieder jaar in het
begrotingsdecreet vermeld staat dat deze subsi-
dies worden toegekend binnen de perken van
het begrotingskrediet.

4. Een optimale uitvoering van het decreet zal in
1997 vermoedelijk een bedrag van 695.393.635
frank vereisen. Het goedgekeurde budget
bedraagt 559.000.000 frank. Er zal dus met een
uitvoeringscoëfficiënt moeten worden gewerkt,

die volgens een eerste prognose ± 77 % zal
bedragen.

In het kader van een nieuw decreet op het lande-
lijk jeugdwerk, waarvan de ontwerpteksten bij de
Vlaamse regering eerstdaags zullen worden inge-
diend, wens ik echter van een volledige uitvoering
van dit nieuwe decreet een absolute prioriteit te
maken en derhalve ben ik pleitbezorger voor een
serieuze verhoging van het budget voor het lande-
lijk jeugdwerk. In de ontwerpbegroting 1998 wordt
terzake een belangrijke stap gezet naar 660 miljoen
en een gewaarborgde uitvoering van 90 %.

Vraag nr. 266
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Migrantenbeleid  –  Doelgroep

Nu er hoe langer hoe meer migranten genaturali-
seerd zijn, is het administratief niet eenvoudig om
hen te herkennen. Sommige beleidsmaatregelen
zijn immers zowel op de oorspronkelijke migrant,
als op de tweede- of derdegeneratiemigranten
gericht, en dus eventueel op genaturaliseerde Bel-
gen.

1. Welke concrete invulling van het begrip
"migrant" geeft de minister als hij/zij specifieke
maatregelen neemt met betrekking tot zijn/haar
bevoegdheden naar deze doelgroep ?

2. Hoe kan hij/zij of zijn administratie eventuele
genaturaliseerden die tevens tweede- of derde-
generatiemigrant zijn, onderscheiden ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Gecoördineerd antwoord

Als antwoord op deze vraag wordt eerst een over-
zicht gegeven van de huidige definities, daarna vol-
gen de definities zoals ze worden voorgesteld in
het ontwerp van decreet inzake het Vlaams beleid
ten aanzien van etnisch-culturele minderheden.
Ten slotte wordt ingegaan op de nationaliteits-
kwestie.

1. Huidige definities

Hierbij vindt de Vlaams volksvertegenwoordiger
een overzicht van de definities omtrent migranten
zoals ze momenteel worden gehanteerd.
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Het besluit van de Vlaamse regering van 18 juli
1990 (erkenning van de integratiecentra)

Migranten : alle legaal in ons land verblijvende per-
sonen die zich wegens hun zwakke sociaal-econo-
mische situatie en etnische afkomst in een achter-
standpositie bevinden.

Onderwijsvoorrangsbeleid (OVB)

Bij het opstarten van het vernieuwd beleid voor
migranten in 1991 werd een nieuwe omschrijving
van migranten ingevoerd, die rekening houdt met
de herkomst van de betrokkenen in plaats van de
nationaliteit. Om binnen de migrantengroep de
kansarmen te herkennen, wordt de opleidingsgraad
van de moeder gebruikt. De criteria kwamen tot
stand na onderzoek en simulaties op een 10 %-
steekproef van de schoolpopulatie migranten.
Meer informatie hierover is te vinden bij VANHO-
REN, I. en VANDEVELDE, V., Etnische herkomst
van leerlingen in het basisonderwijs, Leuven,
HIVA, 1991, 72 p..

De definitie is de volgende.

Doelgroepleerlingen zijn leerlingen

– waarvan de grootmoeder van moederszijde niet
in België geboren is en niet in het bezit is van de
Belgische of de Nederlandse nationaliteit door
geboorte en

– waarvan de moeder ten hoogste tot het einde
van het schooljaar waarin zij de leeftijd van 18
bereikte, onderwijs heeft genoten.

Aan beide voorwaarden moet tegelijk worden vol-
daan.

Decreet Volksontwikkeling

Bijzondere doelgroepen van migranten : alle legaal
in ons land verblijvende personen van vreemde
etnische afkomst, al dan niet met een zwakke soci-
aal-economische situatie, ongeacht of zij de Belgi-
sche nationaliteit verworven hebben.

Vlaams Fonds voor de Integratie van Kansarmen
(VFIK)

"Onder migranten wordt verstaan de buitenlanders
met permanente woonplaats in het Vlaamse
Gewest, met uitzondering van diegene die afkom-
stig zijn uit landen van de Europese Gemeenschap,
of uit Westeuropese landen in het algemeen, en
diegene die afkomstig zijn uit landen waarvan het

BNP per capita meer bedraagt dan 150.000 frank
per jaar."

Het Sociaal Impulsfonds (SIF)

SIF-migranten zijn de zogenaamde VFIK-migran-
ten aangevuld met de Spanjaarden, Italianen, Por-
tugezen en Grieken.

Ambtenarenzaken

In ambtenarenzaken wordt het begrip "migranten"
alleen gehanteerd in het kader van de eerste werk-
ervaringscontracten (EWE's). Immers, de Vlaamse
minister van Onderwijs en Ambtenarenzaken heeft
uitdrukkelijk beslist dat bij de invulling van de
EWE-contracten rekening diende te worden
gehouden met het doelgroepenbeleid van de
Vlaamse regering ( de doelgroepen migranten, per-
sonen met een handicap en vrouwen). Deze beslis-
sing werd ook opgelegd aan het selectieorgaan dat
belast is met de aanwijzing van de EWE'ers, name-
lijk de Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling
en Beroepsopleiding. Het is dus de VDAB die de
facto kandidaten voor een EWE-betrekking selec-
teert en uitmaakt wie onder de noemer
"migrant"valt.

Het Vlaams Personeelsstatuut van 24 november
1993, dat de rechtspositie van de personeelsleden
van het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
regelt, kent het begrip"migrant" niet. Er is daar
alleen sprake van een nationaliteitsvereiste in die
zin dat de ambten waarvoor in de functiebeschrij-
ving en het profiel wordt bepaald dat zij een recht-
streekse of onrechtstreekse deelneming aan de uit-
oefening van het openbaar gezag inhouden, of die
werkzaamheden omvatten strekkende tot bescher-
ming van de algemene belangen van de Vlaamse
Gemeenschap, voorbehouden zijn aan Belgen.
Voor de toegang tot andere functies in het ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap wordt geen
nationaliteitsvoorwaarde gesteld.

In het kader van het emancipatiebeleid beschouwt
de dienst Emancipatiezaken van het ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap als migranten, de
allochtonen en hun gezinnen die een definitief ver-
blijfsrecht hebben. Allochtonen zijn mensen met
een andere nationaliteit of met een andere etnische
of culturele herkomst. Zij kunnen al of niet Belg
(geworden) zijn.

Gezondheidsbeleid

In de specifieke maatregelen wordt er veelal geen
onderscheid gemaakt tussen migranten met een
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vreemde nationaliteit en genaturaliseerde migran-
ten. Deze maatregelen bestaan vooral uit de subsi-
diëring van projecten en wetenschappelijk onder-
zoek die specifiek gericht zijn op de problemen van
migranten inzake gezondheid en gezondheidszorg.

De initiatiefnemers van projecten definiëren de
doelgroep en het begrip migranten eerder pragma-
tisch, in termen van leefomstandigheden, socio-
economische positie en culturele achtergrond, dan
wel in termen van nationaliteit. Een project gericht
naar Turkse of Marokkaanse migranten kan dan
zowel migranten met een vreemde als Belgische
nationaliteit betreffen.

In het wetenschappelijk onderzoek is er uiteraard
wel een nauwkeurig omschrijving van het begrip
"migrant" en wordt de nationaliteit als criterium
gehanteerd. Geboorteplaats kan hierbij worden
gehanteerd als mogelijke indicator van vreemde
etnische herkomst.

Binnen de registratiesystemen van de "Gezond-
heidsindicatoren", die door de administratie Ge-
zondheidszorg werden ontwikkeld en worden
beheerd, wordt bij de sterftecijfers enkel de natio-
naliteit geregistreerd. Hieruit is dus niet af te lei-
den dat het een genaturaliseerde migrant betreft.

Bij de registratie van de foeto-infantiele (sterfte
onder één jaar) en de maternale sterfte wordt de
geboorteplaats van het kind vermeld en de natio-
naliteit van de moeder. Ook hier is dus de nationa-
liteit het criterium.

In het registratiesysteem inzake het Medisch
Schooltoezicht is de mogelijkheid opgenomen om
zowel de nationaliteit van het kind als van de
ouders te registreren. In principe is dus hier, in
beperkte mate, de vreemde etnische herkomst te
achterhalen.

Wat de registratie van etniciteit binnen het domein
van de gezondheidszorg betreft, werd in 1995 aan
de Vrije Universiteit Brussel de opdracht gegeven
deze aangelegenheid nader te onderzoeken. De
resultaten van dit onderzoek zullen voor 31 decem-
ber worden bekend gemaakt.

In deze studie worden ondermeer de volgende the-
ma's behandeld.

– In welke mate wordt er aan "etnic monitoring"
gedaan binnen de gezondheidszorg (met een
bijzondere aandacht voor de Vlaamse registra-
tiesystemen) ?

– Hoe wordt etniciteit geoperationaliseerd ?

– Wat is de gezondheidsproblematiek van etni-
sche minderheden ?

Uit deze studie zullen de gepaste conclusies voor
het gezondheidsbeleid naar etnische minderheden
worden getrokken.

Strategisch Plan

In het strategisch plan voor het Vlaams beleid ten
opzichte van etnisch-culturele minderheden wor-
den volgende definities weergegeven.

Het emancipatiebeleid als eerste spoor van het
Vlaamse minderhedenbeleid richt zich zowel tot
allochtone burgers die hier legaal gevestigd zijn, als
tot de trekkende bevolkingsgroepen. Het emanci-
patiebeleid veronderstelt overleg met de betrok-
ken doelgroepen en is gericht op een volwaardige
deelname van deze doelgroepen aan de samenle-
ving.

Allochtone burgers zijn burgers met een andere
socio-culturele herkomst teruggaand op een ander
land van herkomst. Zij kunnen al dan niet Belg zijn
geworden. In het kader van het emancipatiebeleid
worden twee subgroepen onderscheiden, namelijk
migranten en erkende vluchtelingen.

Migranten zijn allochtonen en hun gezinnen die
meestal in het kader van gastarbeid naar ons land
zijn gekomen en waarbij zich veelal een problema-
tiek van maatschappelijke achterstand en achter-
stelling voordoet. Zij beschikken over een defini-
tief verblijfsrecht. Migranten vormen de doelgroep
van het totnogtoe gevoerde migrantenbeleid.

Erkende vluchtelingen zijn asielzoekers en hun
gezinnen die het statuut van vluchteling hebben
verkregen. Zij beschikken over een definitief ver-
blijfsrecht. Vluchteling is elke persoon die zich bui-
ten zijn land van herkomst bevindt en die de
bescherming van dat land niet meer kan of wil
inroepen omdat hij een vrees voor vervolging koes-
tert wegens zijn/haar religie, ras, nationaliteit, poli-
tieke overtuiging of het behoren tot een bepaalde
sociale groep.

De trekkende bevolkingsgroepen omvatten zowel
de voyageurs en zigeuners, als de trekkende
beroepsbevolking.

Voyageurs wonen in een woonwagen of een huis,
beschouwen zichzelf als voyageur en worden als
dusdanig benoemd. Zij hebben de Belgische natio-
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naliteit en stammen af van de trekkende hande-
laars en ambachtslui van vroeger.

Zigeuners leven in meer of mindere mate sterk
nomadisch, benoemen zichzelf als zigeuner en wor-
den door de anderen als dusdanig benoemd. Bin-
nen de zigeuners worden twee subgroepen onder-
scheiden, de Manoesjen en de Rom-zigeuners.
Manoesjen zijn Belgische zigeuners die hier reeds
meerdere eeuwen vertoeven, naast het Nederlands
hun Manoesj-taal spreken en regelmatig in familie-
groep op trek gaan. Rom-zigeuners zijn Belgische
zigeuners die sinds de vorige eeuw in verschillende
golven in ons land zijn aangekomen, sterk noma-
disch leven en hun eigen Romanes spreken met als
tweede taal het Frans.

De trekkende beroepsbevolking ten slotte omvat
die mensen bij wie het trekkend bestaan inherent
is aan het beroep dat zij uitoefenen. In concreto
betreft het hier de circusuitbaters en kermisexploi-
tanten (foorreizigers) enerzijds, en de schippers
anderzijds.

Het onthaalbeleid als tweede spoor van het Vlaam-
se minderhedenbeleid richt zich tot nieuwkomers.
Het onthaalbeleid vereist een samenwerking met
de federale overheid en met de lokale besturen.

Nieuwkomers zijn vreemdelingen die zich bij in
Vlaanderen gevestigde allochtonen komen voegen
in het kader van gezinshereniging of gezinsvor-
ming, of die als asielzoeker ons land binnenkomen.
Nieuwkomer is men slechts gedurende een beperkt
aantal jaren nadat men geïmmigreerd is.

Het opvangbeleid als derde spoor van het Vlaamse
minderhedenbeleid richt zich tot vreemdelingen
die hier niet-legaal verblijven. Het opvangbeleid
vereist een samenwerking met de federale over-
heid.

2. Toekomstige definities in het voorontwerp van
decreet

In het voorontwerp van decreet inzake het Vlaams
beleid ten aanzien van etnisch-culturele minderhe-
den zullen ook een aantal definities worden opge-
nomen. Naast een definitie voor migrant/alloch-
toon is er ook een definitie voor vluchtelingen en
woonwagenbewoners.

Allochtonen

"Legaal in België verblijvende personen, ongeacht
of zij de Belgische nationaliteit hebben, die tegelij-
kertijd aan de volgende voorwaarden voldoen :

a) minstens één van hun grootouders is geboren in
Griekenland, Italië, Portugal, Spanje of in een
land dat niet tot de Europese Unie behoort op
het ogenblik van de goedkeuring van het
decreet ;

b) zij bevinden zich in een achterstandspositie van-
wege hun etnische afkomst of hun zwakke soci-
aal-economische situatie."

De doelgroep die als "allochtonen" wordt
benoemd, is diegene die traditioneel wordt aange-
duid als "migranten". Deze mensen bevinden zich
wegens etnische afkomst of zwakke sociaal-econo-
mische positie in een achterstandsituatie. De rela-
tie met de armoede in het land van herkomst (uit-
gedrukt in BNP per hoofd, lager dan 150.000 fr. per
jaar), zoals gehanteerd in de omschrijving van het
Sociaal Impulsfonds, is niet eenduidig en houdt
geen rekening met bijvoorbeeld achterstelling
wegens huidskleur. Daarom wordt deze verwijzing
hier weggelaten.

Etnische afkomst wordt omschreven door te ver-
wijzen naar de geboorteplaats van één van de
grootouders. Een analoge verwijzing is ook opge-
nomen in de bepaling van doelgroepleerling in het
kader van het onderwijsvoorrangsbeleid.

Aangezien een groeiend aantal leden van deze
doelgroep de Belgische nationaliteit verwerft,
wordt het nationaliteitscriterium niet in aanmer-
king genomen.

De groepen waarover het hier hoofdzakelijk gaat
zijn diegenen wier verblijf zijn oorsprong vindt in
de arbeidsmigratie die sinds de Tweede Wereldoor-
log in verschillende golven heeft plaatsgevonden.
Aangezien echter dit criterium niet van toepassing
is op alle personen die als allochtonen worden aan-
geduid, wordt ook dit niet behouden.

Ten slotte blijkt dat de achterstandspositie haar
oorsprong vindt zowel in de zwakke sociaal-econo-
mische situatie als in de etnische afkomst. Ter illus-
tratie van dit laatste wordt verwezen naar het feit
dat bijvoorbeeld ook hooggeschoolde allochtonen
met achterstelling op de arbeidsmarkt te kampen
hebben.

Vluchtelingen

"In België verblijvende personen die aan één van
de volgende voorwaarden voldoen :

a) zij zijn door België als vluchteling erkend op
basis van het internationaal verdrag betreffende
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de status van vluchtelingen, ondertekend in
Genève op 28 juli 1951 ;

b) zij hebben in België asiel aangevraagd en hun
aanvraag werd niet definitief afgewezen ;

c) zij hebben in België bescherming gevraagd om
humanitaire redenen of vanwege de situatie in
hun land van herkomst."

De doelgroep "vluchtelingen" in het kader van dit
decreet zijn alle personen die als vluchteling
erkend zijn, degenen die zich in één van de fasen
van de erkenningsprocedure bevinden, evenals
degenen die bescherming nodig hebben op huma-
nitaire gronden of wegens de situatie in hun land
van herkomst, zonder dat zij daarbij als vluchteling
worden erkend.

Woonwagenbewoners 

"In België verblijvende personen met een nomadi-
sche cultuur, die traditioneel in een woonwagen
wonen of gewoond hebben, in het bijzonder de
autochtone voyageurs en de zigeuners, en degenen
die met deze personen samenleven of er in de eer-
ste graad van afstammen."

Woonwagenbewoners omvatten zowel de voya-
geurs als de zigeuners. Woonwagenbewoners zijn
een sociale groepering van personen die traditio-
neel in een woonwagen wo(o)n(d)en en
rondtre(o)kken. Het gaat zowel om personen van
inheemse afkomst (die zich "voyageur" noemen)
als om personen van uitheemse afkomst ("zigeu-
ners" genoemd, waaronder "Rom" en "Manoesj").
Deze groepen worden sociaal gedefinieerd. Dit wil
zeggen voyageur, Manoesj en Rom zijn diegene die
zichzelf zo benoemen en die door de anderen zo
worden benoemd. Hoewel deze groep in zekere
mate sedentariseert, blijft de "nomadische cultuur"
een belangrijke rol spelen.

3. Het onderkennen van eventuele genaturaliseerde
migranten.

Samengevat kunnen we stellen dat in de bovenver-
melde definities, omschrijvingen en benaderingen
op de eerste plaats rekening wordt gehouden met
etnische afkomst en/of achterstand en achterstel-
ling.

In statistische gegevens wordt meestal de nationali-
teit gehanteerd. Dat heeft tot gevolg dat door het
stijgend aantal naturalisaties een vertekend beeld
ontstaat over het aantal mensen behorende tot de

etnisch-culturele minderheden in Vlaanderen. Een
beperkt onderzoek van de VDAB geeft dat duide-
lijk aan.

Daar waar de regelgeving of registratie individuen
op het oog heeft, zoals in het onderwijsvoorrangs-
beleid of in het gezondheidsbeleid, is de definitie
zo geformuleerd dat er geen onderscheid wordt
gemaakt tussen genaturaliseerde migranten en
migranten van vreemde nationaliteit, of wordt er
een registratie bijgehouden die toelaat de etnische
afkomst van genaturaliseerde Belgen te onderken-
nen. Het nationaliteitscriterium wordt een of twee
generaties terug geschoven.

In vele gevallen is echter het exacte aantal leden
van de doelgroepen in een bepaalde regio niet zo
heel belangrijk. Met betrekking tot het beleid is
meestal de relatieve grootte van de groep voldoen-
de. Momenteel kunnen cijfers van niet-genaturali-
seerden daarbij nog steeds richtinggevend zijn.

Het is inderdaad zo dat in de toekomst meer zal
moeten worden nagedacht over andere definities
en andere registraties. Op dit punt werden er reeds
enkele aanzetten gegeven in Tratsaert, K.,Over
Herkomst en Achterstand. Migrantenbeleid : een
proeve tot operationalisering, HIVA, K.U. Leuven,
1994 en in Ramakers, J., Bakens en Valkuilen,
HIVA, K.U. Leuven, 1996. De Interdepartementale
Commissie Etnisch-Culturele Minderheden heeft
zich reeds over deze problematiek gebogen (zie
Vooruitgangsrapport Migrantenbeleid 1994) en
volgt de ontwikkelingen op dit terrein van nabij.

Vraag nr. 267
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Archeologiebeleid  –  Samenwerking met lokale
archeologen

De archeologische diensten in Vlaanderen kampen
met personeels-, middelen- en tijdsgebrek om hun
werk op bevredigende wijze te verrichten. Het valt
dan ook toe te juichen dat gemeenten zoals Ant-
werpen, Brugge, Gent, Leuven en Tongeren een
eigen archeoloog in dienst hebben.

1. Welke gemeenten in Vlaanderen hebben een of
meer eigen archeologen in dienst ?

2. Worden er tussen het Instituut voor het Archeo-
logisch Patrimonium (IAP) en deze gemeenten
afspraken gemaakt met betrekking tot het
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archeologisch onderzoek in deze gemeenten ?
Wordt er samengewerkt ?

3. Heeft de minister van Cultuur inspraak inzake
de normen die door deze autonome archeolo-
gen worden gehanteerd bij het omgaan met
archeologische vondsten ?

4. Voorziet de Vlaamse minister bevoegd voor
Cultuur in specifieke steun voor gemeenten die
inspanningen leveren om het plaatselijke
archeologische onderzoek te stimuleren ?

Antwoord

Terecht merkt de Vlaamse volksvertegenwoordiger
op dat de invulling van de archeologische monu-
mentenzorg in Vlaanderen nog veeleer in de kin-
derschoenen staat. Het decretale kader om een
volwaardige archeologische monumentenzorg op
te zetten, werd in de voorbije jaren uitgetekend.
De wetenschappelijke instelling die voor het
beheer en het onderzoek van het archeologisch
bodemarchief in Vlaanderen zou instaan, was reeds
eerder, namelijk in 1989, binnen de Vlaamse
Gemeenschap opgericht. Thans dient nog verder
werk te worden gemaakt van een adequate perso-
neels- en budgettaire omkadering om het archeolo-
gisch beheersinstrumentarium effectief operatio-
neel te maken. Bij de vooropgestelde evaluatie van
de wetenschappelijke instellingen van de Vlaamse
Gemeenschap in het algemeen en hun personeels-
formatie in het bijzonder, zal deze problematiek
alvast de nodige aandacht krijgen.

De verantwoordelijkheid voor een goed beheer
van het archeologisch erfgoed berust echter niet
alleen bij de gewestelijke overheid. De zorg voor
het archeologisch patrimonium is een collectieve
bekommernis.

Het is dan ook wenselijk dat overheden binnen het
door de Vlaamse Gemeenschap uitgetekende
kader een complementair archeologisch beleid
voeren. Dat er in het archeologisch landschap
reeds provinciale en lokale actoren actief zijn, ver-
heugt mij dan ook. Op het provinciale niveau werd
dit zelfs door de Vlaamse Gemeenschap via het
Instituut voor het Archeologisch Patrimonium aan-
gemoedigd. Met het oog op een gedeconcentreerd
maar gecoördineerd beleid, streefde het Instituut
voor het Archeologisch Patrimonium, naar analo-
gie van de Nederlandse Rijksdienst voor Oudheid-
kundig Bodemonderzoek (afgekort ROB), met
iedere Vlaamse provincie een gedeeld engagement
na om een provinciaal archeoloog aan te stellen.

De bedoeling was immers vanuit het Instituut voor
het Archeologisch Patrimonium, dat bij decreet
met het centrale beheer van het archeologisch erf-
goed belast is, in elke Vlaamse provincie via een
gezamenlijk engagement een provinciaal archeo-
loog aan te stellen. De provincies Limburg en
Oost-Vlaanderen staan momenteel het verst bij de
realisatie van deze gedeconcentreerde beheersop-
tie. In de provincie Antwerpen werkt bij de dienst
Kunstpatrimonium ook een archeologe, die even-
wel ook met andere culturele taken belast is. De
provincie Vlaams-Brabant beschikt sinds kort via
een tijdelijke overeenkomst met de K.U. Leuven
eveneens over een archeologe. Naar beheer en
onderzoek van het archeologisch erfgoed toe
ervaart het Instituut voor het Archeologisch Patri-
monium deze provinciale engagementen als een
belangrijke en noodzakelijke toegevoegde waarde.

Ook diverse lokale overheden dragen inmiddels op
een waardevolle manier bij tot de zorg voor het
archeologisch erfgoed. Trendsetters in dit verband
zijn alvast de steden Brugge, Gent en Antwerpen
en  –  sinds kort ook  –  Leuven. Doordat ze over
een eigen archeologische dienst beschikken, slagen
ze erin binnen het vigerende decretale kader voor
hun eigen archeologisch bodemarchief een vol-
waardig beheer te ontplooien. Deze lokale archeo-
logische monumentenzorg laat het Instituut voor
het Archeologisch Patrimonium toe zijn beheersac-
tiviteiten te beperken tot het vergunningsprocedu-
reel beheer en  –  naargelang de noodwendigheden
–  het verschaffen van logistieke ondersteuning
(zoals voor het archeologisch onderzoek in de Ant-
werpse Sint-Pauluskerk) of opzetten van samen-
werkingsverbanden (zoals voor de grote Refuge-
verkaveling in Brugge).

Vergelijkbaar met deze grootstedelijke archeologi-
sche diensten is het intergemeentelijk initiatief dat
de Waaslandse gemeenten Beveren, Kruibeke,
Sint-Gillis, Sint-Niklaas, Stekene, Temse en Waas-
munster met betrekking tot het beheer van hun
archeologisch erfgoed enkele jaren geleden hebben
genomen. De archeologische monumentenzorg die
de Archeologische Dienst Waasland inmiddels
heeft ontplooid, laat het Instituut voor het Archeo-
logisch Patrimonium eveneens toe zijn beheersma-
tige interventies in deze regio te beperken tot die
noodsituaties waarvoor ondersteuning vanuit het
IAP wenselijk is.

Daarnaast zijn er ook een aantal steden en
gemeenten die over geen eigen of intergemeente-
lijke archeologische dienst beschikken, maar in hun
ambtelijk kader wel een archeoloog hebben. Ik
denk hierbij aan Avelgem, Harelbeke, Maaseik en
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Tongeren. Ofschoon zijn of haar opdracht niet zel-
den met andere cultuurgebonden taken (zoals
museumbeheer,...) werd uitgebreid, dragen ook
deze stads- of gemeentearcheologen actief bij tot
de archeologische monumentenzorg. Zij volgen
niet alleen in zeer grote mate de lokale bodemin-
grepen archeologisch op, maar fungeren in zeer
veel gevallen wegens hun uitgebreide kennis van
de lokale geschiedenis ook als officieuze adviseurs
van het Instituut voor het Archeologisch Patrimo-
nium. Het Instituut voor het Archeologisch Patri-
monium beperkt er  –  de Romeinse stad Tongeren
en specifieke noodsituaties niet te na gesproken  –
zijn interventies bij voorkeur tot procedurele aan-
gelegenheden en waar nodig ook wetenschappelij-
ke en logistieke ondersteuning.

De algemene regel die het Instituut voor het
Archeologisch Patrimonium zich immers stelt, is zo
weinig mogelijk te interveniëren in die gebieden
waar stedelijke, gemeentelijke of intergemeentelij-
ke archeologische beheersdiensten actief zijn, maar
zich bij de invulling van zijn beheersopdracht in
hoofdzaak te concentreren op de beheersvage
gebieden. Vlaanderen telt immers nog zeer veel
gebieden waar het lokaal archeologisch bodembe-
heer alsnog volledig of bijna volledig dode letter is.
Het Instituut voor het Archeologisch Patrimonium
wist in de voorbije jaren, dankzij het enthousiasme
van zijn medewerkers en de plaatselijke ondersteu-
ning, naast een permanente aanwezigheid in
Oudenaarde en Tongeren, ook een zekere archeo-
logische werking op te zetten in diverse steden,
zoals Hasselt, Bilzen, Mechelen, Tienen, Aalst,
Ninove, Damme, Ieper, Diksmuide, Veurne en Oos-
tende.

Naargelang de ruimtelijke ontwikkelingen is deze
werking er van occasionele tot bijna continue aard.
Om deze samenwerking op lokaal niveau verder te
onderbouwen met concrete beheersmaatregelen, is
het de bedoeling binnen afzienbare tijd met lokale
overheden een archeologisch convenant af te slui-
ten. Een eerste convenant wordt bij wijze van
experiment binnenkort aangegaan met de Lim-
burgse gemeente Riemst.

In eerste instantie houdt een dergelijk samenwer-
kingsverband veeleer een prioritaire wetenschap-
pelijke en  –  indien nodig  –  logistieke ondersteu-
ning vanwege het Instituut voor het Archeologisch
Patrimonium in. Van de betrokken gemeente wordt
verwacht dat ze op basis van een door het Instituut
aangemaakte archeologische waarderingskaart,
binnen haar ruimtelijke bevoegdheid specifieke
beheersmaatregelen treft.

Dat deze technische beheersovereenkomst echter
nog geen oplossing biedt voor de archeologische
beheerskosten van grootschalige bodemingrepen,
ben ik mij ten zeerste bewust. Daarom heeft het
Instituut voor het Archeologisch Patrimonium,
voortbouwend op de besprekingen die in 1992 en
1993 in de parlementaire commissie Huisvesting en
Ruimtelijke Ordening naar aanleiding van de
goedkeuring van het decreet van 30 juni 1993 hou-
dende bescherming van het archeologisch patrimo-
nium werden gevoerd, dan ook een voorstel van
decreet tot instelling van een Fonds voor het
Archeologisch Patrimonium voorbereid. Vanuit dit
via een heffing op bodemingrepen gespijsd
ArcheoFonds zou het beheer van de archeologi-
sche waarden in convenant-gemeenten kunnen
worden gedragen. Dit voorstel is evenwel nog niet
gefinaliseerd. Het moet ook nog worden besproken
binnen de Vlaamse regering. Dit kan op zijn
vroegst in 1998.

Vraag nr. 43
van 10 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Gelijke kansen en deeltijds werken  –  Onderzoeks-
resultaten

In haar beleidsbrief heeft de minister gewezen op
een feitelijke ongelijkheid in verband met werk-
kansen voor vrouwen. Arbeidsherverdeling wordt
overal gepromoot, maar alleen vrouwen gaan hier-
op in.

Er is een groter persoonlijk comfort, maar ander-
zijds hangen er zoveel nadelen aan vast zodat het
moeilijk is om te weten of men vrouwen al dan niet
moet aanmoedigen om deeltijds te werken.

De minister verklaarde tijdens de bespreking van
haar beleidsbrief en de begroting hierover onder-
zoekswerk te laten uitvoeren.

Graag had ik van de minister vernomen wat de
stand van zaken is van dit onderzoek en welke
besluiten hieruit kunnen getrokken worden.

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKE-KANSENBELEID

ANNE VAN ASBROECK
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Antwoord

De problematiek die door de Vlaamse volksverte-
genwoordiger naar voren wordt gebracht, is zeer
belangrijk. Tot op heden is er nog geen bijkomend
specifiek onderzoek verricht ten behoeve van
oplossingen voor dit probleem, maar twee van de
studies die in mijn opdracht werden vervuld, raken
aan deze problematiek.

1. Door de UIA (Universitaire Instelling Antwer-
pen) werd een onderzoek afgerond over "Huis-
houdelijke verdeling van arbeid : beleidsopties
vanuit een emancipatorisch perspectief".

Dit onderzoek speurt onder andere naar de ach-
tergronden bij de problematiek die gesteld is.

2. Door de VUB (Vrije Universiteit Brussel) werd
er een Emancipatie Effecten Rapport (EER)
als instrument voor Vlaanderen ontwikkeld.
Deze studie is nog niet geheel afgerond, en
wordt nog aangevuld met de screening van
beleidsbrieven via dit instrument.

Uit de doorlichting met het EER van de
beleidsbrief 1995 "Werken in Vlaanderen",
blijkt dat in de beleidsbrief wel wordt aangege-
ven dat meer vrouwen werkloos zijn dan man-
nen en dat zij als doelgroep voor het bevorde-
ren van gelijke kansen worden vermeld. De
aanpak van de specifieke tewerkstellingssituatie
van vrouwen  –  zeker in verband met het deel-
tijds werken  –  is nauw verweven met de rolpa-
tronen, dus de mentaliteit van mensen. Dit geeft
aan dat er nog bijkomend onderzoek nodig is,
om inzake arbeidsherverdeling tot de juiste
beleidsmaatregelen te komen.

Het is in elk geval belangrijk dat bij alle
arbeidsherverdelende maatregelen deze idee
vergezeld moet gaan van intensieve sensibilise-
ringscampagnes naar mannen toe.

Vraag nr. 46
van 31 juli 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Bruisend Brussel  –  Ministeriële reis naar Wenen

Van 24 tot 29 mei 1997 bracht de minister een
bezoek aan de tentoonstelling Bruisend Brussel,
die daar van 28 mei tot 20 juni 1997 werd gehou-
den. Samen met de minister reisden een aantal cul-
tuurfunctionarissen en andere personen mee.

1. Wat was de doelstelling van dit vierdaagse
bezoek ?

2. Hoeveel kabinetsleden begeleidden de minis-
ter ? In welke hoedanigheid ? Met welke
opdracht reisden zij mee ?

3. Hoeveel leden van de administratie vergezelden
de minister ? Welke opdracht vervulden zij daar ?

4. Hoeveel cultuurfunctionarissen vergezelden de
minister ? In welke hoedanigheid gingen deze
personen mee ? Welke organisaties vertegen-
woordigden zij ?

5. Zijn er met de minister journalisten meege-
reisd ? Zo ja, hoeveel en van welke media ?

6. Vergezelden nog andere personen de minister ?
Zo ja, in welke hoedanigheid ?

7. Op basis van welke criteria werden de geselec-
teerde personen uitgenodigd voor deze reis ?

8. Welke kosten hebben deze personen zelf moe-
ten dragen ? Welke kosten werden door de
gemeenschap gedragen, en om welke bedragen
gaat het hier ?

9. Hoeveel heeft deze reis uiteindelijk in zijn
geheel gekost aan de Vlaamse gemeenschap ?

10.Op welke begrotingspost werden deze kosten
aangerekend ?

Antwoord

Naar aanleiding van de officiële opening van de
tentoonstelling "Bruisend Brussel" in de Volkshal-
le van het stadhuis van Wenen, bracht ik een vier-
daags bezoek.

Het Brusselproject van de Vlaamse Gemeenschap,
georganiseerd door de Vlaamse minister bevoegd
voor Brusselse Aangelegenheden, was een multi-
disciplinair project met :

– een tentoonstelling in het stadhuis van Wenen
van 28 mei tot en met 20 juni 1997;

– een debat ;

– een scholenproject ;

– de publicatie van een dubbele wandelbrochure
"Er waren twee keizersteden" ;
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– een lezing in het Institut für Nederlandistik van
de universiteit van Wenen.

De delegatie tijdens dit openingsweekend bestond
uit 30 personen, namelijk :

– de minister en drie kabinetsleden, waaronder de
kabinetschef, de perswoordvoerder en een kabi-
netsmedewerker ;

– vijf ambtenaren van de administratie Kanselarij
en Voorlichting van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap. Deze personen waren
verantwoordelijk voor de praktische en admini-
stratieve uitvoering van het project en de activi-
teiten tijdens het openingsweekend ;

– in het kader van het uitwisselingsproject tussen
de Brusselse gemeenschapscentra en de socio-
culturele en culturele centra van Oostenrijk,
waren er tijdens de opening van de tentoonstel-
ling tien cultuurfunctionarissen aanwezig. Zij
behoorden echter niet tot de delegatie.

Hun studiereis liep van 24 tot 29 mei 1997 en
omvatte onder andere de volgende activiteiten :

– en bezoek aan een viertal culturele centra en
instellingen in Wenen ;

– een ontmoeting met I.g. Kultur Östereich ;

– deelname aan culturele evenementen en de offi-
ciële opening van de tentoonstelling "Bruisend
Brussel".

De pers was vertegenwoordigd door 16 journalis-
ten van verschillende media, namelijk BRTN
Radio 1 en 2, TV Brussel, Belga, Financieel Econo-
mische Tijd, Het Volk, Het Laatste Nieuws, Het
Nieuwsblad, De Brusselse Post, De Standaard,
Gazet van Antwerpen, De Morgen, Deze Week in
Brussel en Knack.

Ten slotte reisden ook mee:

– een vertegenwoordiger van het kabinet van de
Vlaamse minister-president ;

– twee vertegenwoordigers van de Vlaamse
Gemeenschapscommissie ;

– de heer Roel Jacobs, auteur van de wandelbro-
chure "Er waren twee keizersteden", voor de
begeleiding van de historische wandelingen in
Wenen ;

– de heer Kris Deschouwer, professor aan de
Vrije Universiteit Brussel voor zijn deelname
aan het debat.

De personen werden geselecteerd voor hun logis-
tieke en administratieve ondersteuning, of vanwege
hun professionele deskundigheid. Voor de deelna-
me van de journalisten werden er geen selectiecri-
teria toegepast. Er werd immers vanuit iedere
mediagroep een vertegenwoordiger uitgenodigd.

De reis- en verblijfkosten van de leden van deze
delegatie bedragen in totaal 1.525.363 frank. Deze
uitgaven werden aangerekend op basisallocatie
12.01 van programma 11.1  –  Brusselse Aangele-
genheden van de algemene uitgavenbegroting van
de Vlaamse Gemeenschap.

De persoonlijke uitgaven voor individuele ver-
voerskosten en maaltijden moesten door de perso-
nen zelf worden gedragen.

Vraag nr. 47
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Migrantenbeleid  –  Doelgroep

Zie :

Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn

Vraag nr. 266

van 26 augustus 1997

van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen

Blz. 351

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord werd verstrekt door
de heer Luc Martens, Vlaams minister van Cultuur,
Gezin en Welzijn (zie blz. 351  –  red.).
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B. Vragen waarop werd geantwoord na het ver-
strijken van de reglementaire termijn

Vraag nr. 170
van 19 juni 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Stichting Flanders Technology  –  Raad van bestuur,
kapitaal, werking

Aan de Stichting Flanders Technology Internation-
al (FTI) werd de uitvoering toevertrouwd van de
beslissing om "Technopolis" in Mechelen te vesti-
gen.

1. Wie heeft de beslissing tot oprichting ervan
genomen ? Wanneer is de oprichtingsakte ver-
schenen in het Belgisch Staatsblad ?

2. Wie zijn de leden van de raad van bestuur ?
Vertegenwoordigen zij enkel zichzelf, of moeten
zij worden beschouwd als vertegenwoordigers
van diverse organisaties en verenigingen ?

3. Over welk kapitaal beschikte de stichting bij
haar oprichting ? Door wie werden deze finan-
ciële middelen ter beschikking gesteld ? In
welke mate kan zij rekenen op subsidies van de
Vlaamse regering en wat is het bedrag dat reeds
door haar ter beschikking werd gesteld van de
stichting ?

4. Wat zijn buiten de oprichting van Technopolis
de andere manifestaties waaraan door de stich-
ting wordt deelgenomen of waarvan zij het ini-
tiatief neemt of heeft genomen ?

5. Met welke criteria werd bij de samenstelling
van de raad van bestuur van de stichting reke-
ning gehouden ? Werd daarbij ook gezorgd om
aan de raad van bestuur een pluralistisch karak-
ter te geven ?

Antwoord

De Stichting Flanders Technology International is
een vereniging zonder winstoogmerk die op 8
februari 1988 door de Vlaamse regering werd

opgericht met als doel de aandacht voor weten-
schap en technologie te bevorderen bij het bedrijfs-
leven en bij het groot publiek. De statuten van de
Stichting FTI zijn verschenen in de bijlage tot het
Belgisch Staatsblad van 24 maart 1988 onder num-
mer N 3913 (19305). Bij decreet van 23 maart 1994
houdende regularisatie van de toetreding van de
Vlaamse regering tot verenigingen zonder winst-
oogmerk werd bovendien beslist dat de Vlaamse
regering met terugwerkende kracht wordt gemach-
tigd toe te treden tot de vereniging zonder winst-
oogmerk Stichting Flanders Technology Interna-
tional, wat verschenen is in het Belgisch Staatsblad
van 23 juni 1994 onder nummer 17104.

De raad van beheer van de Stichting Flanders
Technology werd samengesteld bij beslissing van
de Vlaamse regering. Volgende personen zetelen in
deze raad van beheer :

– Luc Van den Brande, minister-president van de
Vlaamse regering, Vlaams minister van Buiten-
lands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie en voorzitter van
de Stichting FTI ;

– Luc Van den Bossche, minister vice-president
van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Onderwijs en Ambtenarenzaken en vice-voor-
zitter van de Stichting FTI ;

– Willy De Clercq, minister van staat, Europees
parlementslid ;

– René De Feyter, voormalig afgevaardigd
beheerder van het Vlaams Economisch Ver-
bond en voorzitter van NV Tijd ;

– Johan Delanghe, secretaris-generaal van het
departement Economie, Werkgelegenheid, Bin-
nenlandse Aangelegenheden en Landbouw van
het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap ;

– Hubert Detremmerie, voormalig voorzitter van
het directiecomité van Bacob Bank ;

– Gaston Geens, voormalig voorzitter van de
Vlaamse Executieve, eresenator en stichter-ere-
voorzitter van de Stichting FTI ;

– Erik Jacquemyn, afgevaardigd beheerder van de
Stichting FTI ;

– Andries Kinsbergen, minister van staat en ere-
gouverneur van de provincie Antwerpen ;

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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– Theo Peeters, voormalig voorzitter van de
Vlaamse Raad voor Wetenschapsbeleid en
hoogleraar Economie aan de Katholieke Uni-
versiteit Leuven ;

– Hugo Schiltz, minister van staat en schepen van
Financiën van de stad Antwerpen ;

– Eric Stroobants, secretaris-generaal van het
departement Coördinatie van het ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap.

Deze personen zetelen in de raad van beheer van
de Stichting Flanders Technology International in
de hoedanigheid van vertegenwoordiger van de
Vlaamse regering. Bij de samenstelling van de raad
van beheer werd erop toegezien dat de diverse
maatschappelijke geledingen hierin zijn vertegen-
woordigd (politiek, bedrijfsleven, academische
wereld, overheid).

Aangezien de Stichting Flanders Technology Inter-
national een vereniging zonder winstoogmerk is,
was bij haar oprichting geen maatschappelijk kapi-
taal vereist. Zoals vastgelegd bij haar oprichting
doet de Stichting FTI voor een deel van haar wer-
kingskosten een beroep op de Vlaamse overheid.
Voor de realisatie van haar diverse activiteiten
doet zij echter in grotere mate een beroep op de
medewerking, financiering en sponsoring vanuit de
privé-sector. Zonder deze privé-middelen zouden
vele van de door de Vlaamse regering noodzakelijk
geachte projecten trouwens niet kunnen worden
gerealiseerd.

De Stichting Flanders Technology International
concretiseert haar missie "wetenschap en technolo-
gie dichter bij de mens brengen" met een uitge-
breid activiteitenpalet en bevordert op die manier
de aandacht voor wetenschap en technologie,
zowel bij het bedrijfsleven als bij het groot publiek
en de jongeren. Hierna volgt een chronologisch
overzicht van de activiteiten georganiseerd door de
Stichting FTI vanaf het najaar 1996 tot 1999 :

– FTI zakenlunches (driemaal per jaar, sinds
november 1990)

– Vlaamse Innovatiedagen (vanaf oktober 1997)

– Doe-boekje (oktober 1997)

– Wetenschappelijke doe-pakketten (jaarlijks,
derde uitgave in november 1997)

– Ecsite Jaarcongres (27-28 november 1997)

– Wetenschapstruck (september 1998)

– Curieuzeneuze (van september 1998 tot april
1999)

– Astronautencongres (19-23 oktober 1998)

– Vlaamse Wetenschapsweek (tweejaarlijks, vol-
gende wetenschapsweek van 18 tot 23 oktober
1998)

– Flanders Technology International Technoland
(driejaarlijks, volgende editie van 19 tot 25
oktober 1999)

– Technopolis (permanent, vanaf de lente van
1999).

Vraag nr. 219
van 11 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Arbeidsherverdeling bij overheidsdiensten  –  Eva-
luatie

De Vlaamse regering nam de laatste jaren heel wat
initiatieven om een herverdeling van de arbeid te
stimuleren bij ambtenaren. Zo is er onder meer de
loopbaanonderbreking, de deeltijdse arbeid, de uit-
stapregeling.

Graag vernam ik wat het resultaat is van al deze
maatregelen bij de diensten (ministerie en openba-
re instellingen) die onder de bevoegdheid van de
minister vallen.

1. Hoeveel mannen/vrouwen zijn in 1995-1996 op
de aangeboden maatregelen ingegaan, bij de 25-
35-jarigen, 35-50-jarigen en de +50-jarigen?

Hoeveel personen (m/v) kregen een job door
deze arbeidsherverdeling?

2. Gebeurde er reeds een evaluatie van de resulta-
ten van de verschillende initiatieven?

Zo ja, welke specifieke problemen ondervindt
men bij elk van de maatregelen? Hoe evalueert

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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men de deelname van m/v bij elk van de maat-
regelen? Zijn er bijsturingen nodig?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Gecoördineerd antwoord

1. Resultaten van de arbeidsherverdelende maatre-
gelen

De arbeidsherverdeling binnen de diensten van de
Vlaamse regering (het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap en de Vlaamse wetenschappelijke
instellingen) tijdens de jaren 1995 en 1996 was
vooral gesitueerd op het vlak van de (voltijdse)
loopbaanonderbreking, het verlof van verminderde
prestaties (50 %, 80 % of 90 %) en, in mindere
mate, de uitstapregeling (verlof voorafgaand aan
de pensionering). De uitstapregeling was wel enkel
van toepassing op het ministerie. Hierna volgen de
resultaten.

1.1. Verlof voor loopbaanonderbreking

Aantal personeelsleden met loopbaanonderbre-
king in 1995

Leeftijds- Mannen Vrouwen Totaal
categorie

25-35 jaar 15 57 72
36-50 jaar 54 86 140
+ 50 jaar 12 22 34

Totaal 81 165 246

Aantal personeelsleden met loopbaanonderbre-
king in 1996

Leeftijds- Mannen Vrouwen Totaal
categorie

25-35 jaar 17 66 83
36-50 jaar 48 85 133
+ 50 jaar 14 25 39

Totaal 79 176 255

Het personeel met loopbaanonderbreking moet
verplicht worden vervangen door werklozen of
daarmee gelijkgestelde categorieën. Deze loop-
baanonderbrekers zijn dan ook initieel vervangen
door eenzelfde aantal personen. De verhouding
naar geslacht bij de vervangers is ongeveer dezelf-
de als bij de loopbaanonderbrekers, namelijk 2/3
vrouwen en 1/3 mannen.

1.2. Verlof voor vermindere prestaties

Enkel ambtenaren kunnen verlof voor verminder-
de prestaties genieten ; contractuele personeelsle-
den kunnen wel een deeltijds arbeidscontract
afsluiten. De cijfers in de tabellen slaan dan ook
enkel op de ambtenaren.
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Aantal personeelsleden met verlof voor verminderde prestaties in 1995

Mannen Vrouwen Totaal

Leeftijdscategorie 50 % 80 % 90 % 50 % 80 % 90% 50% 80 % 90 %

25-35 jaar 3 3 2 38 82 8 41 85 10
36-50 jaar 24 44 11 250 407 79 274 451 90
+ 50 jaar 22 31 6 62 81 10 84 112 16

Totaal 49 78 19 350 570 97 399 648 116

Algemeen totaal 146 1.017 1.163

FTE : 340



Aantal personeelsleden met verlof voor verminderde prestaties in 1996

Mannen Vrouwen Totaal

Leeftijdscategorie 50 % 80 % 90 % 50 % 80 % 90% 50% 80 % 90 %

25-35 jaar 4 3 2 51 101 10 55 104 12
36-50 jaar 33 46 17 263 436 85 296 482 102
+ 50 jaar 23 34 11 62 86 15 85 120 26

Totaal 60 83 30 376 623 110 436 706 140

Algemeen totaal 173 1.109 1.282

FTE : 373
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Naast de vervangers van personeelsleden met
loopbaanonderbreking waren er in 1995  365 per-
soneelsleden (127 mannen en 238 vrouwen) en in
1996  374 personeelsleden (127 mannen en 247
vrouwen) met een vervangingscontract in dienst,
niet alleen ter vervanging van vermelde verminder-
de prestaties, maar ook ter vervanging van andere
afwezigheden waarvoor het ministerie geen salaris-
last meer heeft.

1.3. Verlof voorafgaand aan de pensionering (uit-
stapregeling)

Respectievelijk in 1994 en in 1996 werd door de
Vlaamse regering een uitstapregeling georgani-
seerd met als doel overtallig/overtollig personeel te
laten afvloeien.

Het verlof voorafgaand aan de pensionering is
enkel van toepassing op welbepaalde categorieën
van ambtenaren (en mandatarissen) vanaf de leef-
tijd van 55 jaar, niet op de contractuele personeels-
leden.

Aantal personeelsleden met verlof voorafgaand
aan de pensionering (aanvragen ingediend in 1994
en in 1996)

Jaar van Mannen Vrouwen Totaal
aanvraag

1994 8 2 10
1996 176 39 215

Totaal 184 41 225

Bij besluit van de Vlaamse regering van 25 mei
1994 werd een verlof voorafgaand aan de pensio-
nering ingesteld (aanvraag in te dienen in het jaar

1994) voor de ambtenaren van de rangen A2 en A3
van het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap.
In het totaal hebben 10 ambtenaren van de rang
A2 gebruik gemaakt van deze uitstapregeling.
Deze ambtenaren werden niet vervangen.

Een nieuwe uitstapregeling (aanvraag in te dienen
in het jaar 1996) werd ingesteld bij besluit van de
Vlaamse regering van 5 maart 1996 voor de ambte-
naren van het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap van niveau D en E en van de rangen A2 en
A3, en voor de mandatarissen van het ministerie
van rang A2 met de graad van planningsadviseur,
eerste planningsadviseur en hoofdplanningsadvi-
seur. In het totaal zijn 1 ambtenaar van rang A3, 14
personeelsleden van rang A2, 100 ambtenaren van
niveau D en 100 ambtenaren van niveau E uitge-
stapt.

Ook deze personeelsleden werden niet vervangen,
met uitzondering van het varend personeel van de
veerdiensten, het scheepspersoneel en het bedie-
ningspersoneel van de kunstwerken van de admini-
stratie Waterwegen en Zeewezen van het departe-
ment Leefmilieu en Infrastructuur. Voor deze per-
soneelsleden gold een vervangingsplicht. In deze
categorie zijn in het totaal 17 personeelsleden uit-
gestapt, waarvan er op dit ogenblik 13 zijn vervan-
gen en nog 4 vervangingen zijn aangevraagd (allen
statutaire aanwervingen).

2. Evaluatie van de verschillende initiatieven

De hierboven vermelde arbeidsherverdelende
maatregelen werden naar aanleiding van de evalu-
atie van het Vlaams Personeelsstatuut (VPS) en ter
voorbereiding van de onderhandelingen over het
sectoraal akkoord 1995-1996 geëvalueerd door het
college van secretarissen generaal van het ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap. Hierna volgt



een beknopt overzicht van de belangrijkste conclu-
sies.

Bij het verlof voor loopbaanonderbreking is het
specifieke probleem dat er enkel vervanging moge-
lijk is in de wervingsgraden van elk niveau. Organi-
satorisch kan dit dan ook problemen geven, wan-
neer personeelsleden in bevorderingsgraden van
de rangen D2, C2 en B2 hun loopbaan willen
onderbreken. Het arbeidsherverdelend effect van
het verlof voor loopbaanonderbreking is evenwel
onmiskenbaar, gelet op de vervangingsplicht.

Ook het verlof voor verminderde prestaties brengt,
wat de vervanging betreft, organisatorische proble-
men met zich mee (bijvoorbeeld 5 x 4/5 tewerkstel-
ling in verschillende afdelingen van het ministerie
is gelijk aan 1 voltijdse aanwerving, maar voor
welke afdeling ?). Het verlof is in de meeste geval-
len echter een gunst, zodat de goede werking van
de dienst er niet door in het gedrang komt. Het
verlof voor verminderde prestaties is wel een recht
voor alle ambtenaren van niveau B, C, D en E
vanaf 50 jaar en voor alle ambtenaren met twee
kinderen jonger dan 15 jaar, uitgezonderd rang A2
en hoger.

Het arbeidsherverdelend effect van het verlof
voorafgaand aan de pensionering was gering, gelet
op het uitgangspunt van de regeling (afvloeiing
overtallig/overtollig personeel) en aangezien daar-
om de "uitstappende" personeelsleden in principe
niet werden vervangen, met uitzondering van voor-
afbepaalde categorieën (zie supra). Zo wordt er
wel een budgettaire besparing op het vlak van de
loonkosten gerealiseerd.

Een evaluatie naar geslacht van de deelname aan
elk van de hier besproken maatregelen is in het
bovenvermelde kader niet gebeurd. Uit de cijfers
blijkt wel duidelijk dat, met uitzondering van de
uitstapregeling, in de eerste plaats vrouwelijke per-
soneelsleden hun loopbaan onderbreken of deel-
tijds werken.

Wat eventuele bijsturingen betreft, kan ik meede-
len dat in het kader van het sectoraal akkoord
1995-1996 voor het personeel van de diensten van
de Vlaamse regering en van sommige Vlaamse

openbare instellingen (VOI), goedgekeurd door de
Vlaamse regering op 1 juli 1997, nieuwe arbeids-
herverdelende initiatieven worden vooropgesteld.
De belangrijkste hiervan zijn :

– de invoering van de (gewone) halftijdse loop-
baanonderbreking met ingang van 1 april 1997
(behalve voor die personeelscategorieën die van
de voltijdse loopbaanonderbreking zijn uitge-
sloten) voor de maximumduur van 72 maanden
tijdens de ganse loopbaan, en dit bovenop de
maximumduur van 72 maanden voor voltijdse
loopbaanonderbreking ;

– de invoering van de halftijdse loopbaanonder-
breking voorafgaand aan het rustpensioen vanaf
de leeftijd van 50 jaar (indien het akkoord van
de federale overheid wordt verkregen) ;

– het invoeren van de mogelijkheid van een verlof
voor loopbaanonderbreking, evenwel als gunst,
aan de niet-leidinggevenden van de rang A2 en
hoger, die nu volledig uitgesloten zijn van de
mogelijkheid tot loopbaanonderbreking
(behoudens bij geboorte of adoptie, ter uitvoe-
ring van de Europese richtlijn inzake ouder-
schapsverlof, en met het oog op het verstrekken
van palliatieve zorg). De leidinggevenden van
de rang A2 en hoger blijven volledig uitgesloten
van de mogelijkheid tot loopbaanonderbreking.
De ambtenaren van de rang A1 in de buiten-
diensten die de diensthoofdentoelage genieten
en derhalve een duidelijke leidinggevende lijn-
functie vervullen, zullen eveneens worden uitge-
sloten ;

– het invoeren van de mogelijkheid tot vrijwillige
verminderde prestaties aan de niet-leidingge-
vende ambtenaren van de rang A2 en hoger. De
ambtenaren van de rang A1 die de diensthoof-
dentoelage genieten, zullen worden uitgesloten ;

– Het jaarlijks onderhandelen over een voltijdse
vervroegde uitstapregeling voor het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap.

Hierna volgt de nodige informatie over de VOI's,
zoals mij bezorgd door de andere leden van de
Vlaamse regering.
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Vlaamse Instelling voor Technologisch Onderzoek
(VITO)

1. Deeltijdse arbeid 1995 1996
25-35 jaar 6 V 6 V + 2 M
30-50 jaar 2 V + 1 M 6 V + 2 M
> 50 jaar 1 V + 2 M 4 M

2. Loopbaanonderbreking en vervangingen : 3

3. Uitstapregeling werd uitgewerkt in het kader
van een collectieve arbeidsovereenkomst
(CAO) voor 1997-1998 met :

– brugpensioen vanaf 58 jaar,
– flexibel pensioen vanaf 60 jaar,
– halftijds brugpensioen vanaf 57 jaar,
– stimulering van 50 % beroepsloopbaanon-

derbreking vanaf 55 jaar.

4. De maatregelen tot stimulering van herverde-
ling van de arbeid hebben tot op heden bij de
VITO maar weinig effect gesorteerd. De nieuwe
CAO zal te gepasten tijde worden ge-ëvalueerd.

Vlaamse Instituut voor de Bevordering van het
Wetenschappelijk Technologisch Onderzoek in de
Industrie (IWT)

1. Bij het IWT bestaat geen uitstapregeling.

2. Aantal personen per leeftijdscategorie en
geslacht die de regimes genoten in 1995-1996

M V 1995 1996 Vervanging

Loopbaanonderbreking 1 1 0 2 2

Deeltijdse werkregeling 0 4 3 3 1

Totaal aantal vervangingen 3

3. Opmerking : naast de regeling in de vraag zijn
er nog de regelingen in verband met gecontin-
genteerd verlof (VPS) en in verband met zwan-
gerschaps- en ouderschapsverlof, die eveneens
voor vervangende tewerkstelling zorgen.

Toerisme Vlaanderen

Bij Toerisme Vlaanderen namen in 1995 op een
totaal van 70 personeelsleden 11 medewerkers
loopbaanonderbreking of verlof voor verminderde
prestaties. In 1996 namen op een totaal van 78 per-
soneelsleden 14 medewerkers loopbaanonderbre-
king, verlof voor verminderde prestaties en gecon-
tingenteerd verlof.

Onderstaande tabel geeft een overzicht per leef-
tijdscategorie en per geslacht.

1995 25- tot 35- 36- tot 50- + 50-jarigen Totaal
jarigen jarigen

M V M V M V

Voltijds loopbaan- 1 1
onderbreking
12 maanden

Verlof zonder wedde 1 5 1 7
voor verminderde
prestaties 80 %

Verlof zonder wedde 3 3
voor verminderde
prestaties 50 %

Totaal 1 9 0 1 11

1996 25- tot 35- 36- tot 50- + 50-jarigen Totaal
jarigen jarigen

M V M V M V

Voltijdse loopbaan- 1 1 2
onderbreking
12 maanden

Voltijdse loopbaan- 1 1
onderbreking
6 maanden

20 dagen gecon- 2 2
tingenteerd verlof

Verlof zonder wedde 2 1 2 1 6
voor verminderde
prestaties 80 %

Verlof zonder wedde 3 3
voor verminderde
prestaties 50 %

Totaal 3 1 5 0 1 14

In 1995 en in 1996 werden deze afwezigheden
opgevangen door de aanwerving van 1 halftijds
mannelijk personeelslid en 2 voltijdse personeelsle-
den (1 man en 1 vrouw).

De personeelsleden die verlof zonder wedde voor
verminderde prestaties opnemen en voor  80 %
presteren, kunnen moeilijk op de dienst zelf wor-
den vervangen. Bij Toerisme Vlaanderen worden 5
personeelsleden die aan 80 % werken, vervangen
door 1 voltijds personeelslid.
De systemen van arbeidsherverdeling worden bin-
nen Toerisme Vlaanderen vooral door vrouwelijke
personeelsleden opgenomen (voor onder andere
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opvang van kinderen). Mannelijke personeelsleden
nemen loopbaanonderbreking of verlof voor ver-
minderde prestaties om persoonlijke redenen.

Uit de praktijk blijkt dat voltijdse loopbaanonder-
breking makkelijker op te vangen is.

Export Vlaanderen

1. Binnen Export Vlaanderen hebben 5 personen
tussen 25 - 34 jaar en 8 personen tussen 35 - 49
voor de jaren 1995 en 1996 gebruikgemaakt van
de mogelijkheden van deeltijdse arbeid en loop-
baanonderbreking. Export Vlaanderen heeft
voor die periode dan ook 2 contractuele perso-
neelsleden in overtal gehad.

2. Binnen Export Vlaanderen heeft geen evaluatie
plaatsgehad zoals bedoeld door de Vlaamse
volksvertegenwoordiger.

Vlaamse Onderwijsraad (VLOR)

1. Aantal mannen en vrouwen die op de aangebo-
den maatregelen ingingen in 1995-1996

Mannen Vrouwen
25-35 j. 35-50 j. + 50 j. 25-35 j. 35-50 j. + 50 j.

Loopbaanon- 0 0 0 0 0 0
breking

Deeltijdse 0 0 0 1 1 0
arbeid

Uitstapregeling 0 0 0 0 0 0

Door deze arbeidsherverdeling kreeg 1 vrouw een
(halftijdse) job aangeboden.

2. Er was geen evaluatie van de resultaten van de
verschillende initiatieven.

3. Als evaluatie van de resultaten van deze ver-
schillende initiatieven moet worden geconclu-
deerd dat voormelde initiatieven in een kleine
instelling, rekening houdend met haar opdracht,
de effectiviteit en efficiëntie van de werkop-
drachten en bedrijfscultuur niet ten goede
komt.

Autonome Raad voor het Gemeenschapsonderwijs

1. Bij de administratieve diensten van de ARGO
is er momenteel geen uitstapregeling.

2. Arbeidsherverdelende maatregelen :
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Deeltijdse arbeid

1995 1996

25-35 35-50 50+ 25-35 35-50 50+

M V M V M V M V M V M V

0 2 3 54 6 17 0 2 1 51 8 21

Totaal : 82 Totaal : 83

Voltijdse loopbaanonderbreking

1995 1996

25-35 35-50 50+ 25-35 35-50 50+

M V M V M V M V M V M V

– 4 1 5 3 3 – 3 2 4 2 2

Totaal : 16 Totaal : 13



3. Alle personeelsleden met loopbaanonderbre-
king worden gedurende hun loopbaanonderbre-
king vervangen.

Bij de administratieve diensten van de ARGO
bestaat er een conventie voor de vervanging van

"afwezige" personeelsleden. In deze conventie
worden 28 gesubsidieerde contractuelen
tewerkgesteld.

4. Er is geen evaluatie gebeurd van de resultaten
van de verschillende initiatieven.
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Universitair Ziekenhuis (UZ) Gent

1995 1996

Leeftijd Deeltijds Loopbaan- Deeltijds Loopbaan-
onderbr. onderbr.

M V M V M V M V

25 tot 35 jaar 1 24 1 40 1

35 tot 50 jaar 8 179 7 177 1 2

50 jaar en meer 2 52 1 5 66 3

Totaal 11 255 0 1 13 283 1 6

Deeltijds = verlof voor verminderde prestaties (90 %, 80 %, 75 % of 50 % prestaties)

Gelet op het feit dat er geen vervangingsovereen-
komsten op naam worden afgesloten, maar de con-
tinuïteit van de dienstverlening (ziekenzorg) niet in
het gedrang mag komen, mag worden veronder-
steld dat vermeld verlof voor verminderde presta-

ties aanleiding gaf tot ± 80 bijkomende jobs, uitge-
drukt in voltijdse equivalenten.

Er gebeurde in de instelling nog geen evaluatie van
de resultaten van de verschillende initiatieven.



Dienst voor Infrastructuurwerken van het Gesubsidieerd onderwijs (DIGO)

1. Overzichten 1995-1996

1995 Verminderde prestaties Algemeen
totaal

Artikel XI 35 Artikel XI 41 § 1 M V

Ge- Loop- 50 % 80 % 90 % 50 % 80 % 90 %
slacht baan-

onder-
breking

25-35 M – – – – – – – – –
V 1 – 1 – – 1 – – 3

35-50 M – – – – – – – – _
V – 2 3 – 1 1 – – 7

+ 50 M – – – – – 1 – 1 –
V – – – – – 1 – – 1

Totaal M – – – – – 1 – 1 –
V 1 2 4 – 1 3 – – 11

Vervanging M – – – – –
V 1 1 1 – 3

1996 Verminderde prestaties Algemeen
totaal

Artikel XI 35 Artikel XI 41 § 1 M V

Ge- Loop- 50 % 80 % 90 % 50 % 80 % 90 %
slacht baan-

onder-
breking

25-35 M – – – – – – – – –
V 1 – 1 – – 1 – – 3

35-50 M – – – – – – – – _
V – 2 2 1 – 2 – – 7

+ 50 M – – – – – 1 – 1 –
V – – – – 1 – – – 1

Totaal M – – – – – 1 – 1 –
V 1 2 3 1 1 3 – – 11

Vervanging M – – – – –
V 1 1 1 – 3

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  –  16 oktober 1997 -368-



Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM)

1.1. Toepasselijke maatregelen :
deeltijdse arbeid en loopbaanonderbreking.

1.2. Aantal ambtenaren met verlof voor vermin-
derde prestaties en aantal deeltijds werkende
contractuelen :

1995

Geslacht Leeftijd Totaal

25-34 35-50 + 50

V 3 (1)-2 (2) 3(1) 0 6(1)-2 (2)

M 0 0 0 0

1996

Geslacht Leeftijd Totaal

25-34 35-50 + 50

V 4(1)-1(2) 4(1)-1(2) 0 8(1)-2 (2)

M 0 1(3) 0 1(3)

(1) Toegekend krachtens artikel XI 41 § 1 van het personeels-
statuut ; het recht van de betrokkenen op een verlof voor
verminderde prestaties opent, overeenkomstig artikel XI
41, het recht op vervanging door een contractueel perso-
neelslid.

(2) Toegekend krachtens artikel XI 35 van het personeelssta-
tuut ; gelet op het gunstkarakter van dit verlof bestaat wel-
iswaar de mogelijkheid tot vervanging van de betrokkenen,
maar betreft het hier geen recht in de zin van (1).

(3) Vermindering van het arbeidsregime op verzoek van het
contractueel personeelslid en toegestaan overeenkomstig
artikel XIV 18 van het personeelsstatuut ; gezien het hier
een gesubsidieerd contractueel betrof, werd de betrokkene
vervangen met het oog op het behoud van het aantal vol-
tijdse equivalenten vermeld in de conventie.

1.3. Aantal contractuelen tewerkgesteld in het
kader van deze verlofreglementering :

1995 : 1
1996 : 5

1.4. Aantal ambtenaren en contractuelen met ver-
lof voor loopbaanonderbreking :

1995

Geslacht Leeftijd Totaal

25-34 35-50 + 50

V 4(4)-1(5) 2(4) 0 6(4)-1(5)

M 0 1(4) 0 1(4)

1996

Geslacht Leeftijd Totaal

25-34 35-50 + 50

V 2(4) 2(4) 0 4(4)

M 0 1(4) 0 1(4)

(4) Verlof voor loopbaanonderbreking dat als een recht
wordt georganiseerd voor de betrokken ambtenaren
overeenkomstig artikel XI 43 van het personeelsstatuut.

(5) Loopbaanonderbreking die, krachtens artikel XIV 35, in
overeenkomst met de werkgever kan worden genomen.

1.5. Aantal contractuelen tewerkgesteld in het
kader van deze reglementering :

1995 : 8
1996 : 5

2.1. Naast de evaluatie van de verschillende verlof-
regelingen (gecontingenteerd verlof, verlof
voor verminderde prestaties, deeltijdse
arbeidsovereenkomsten, loopbaanonderbre-
king, verlof voor opdracht, ...) door de emanci-
patieambtenaar ad interim in het "Voortgangs-
rapport 30.06.95 - 30.06.96", gebeurde er geen
evaluatie van de initiatieven waarvan sprake in
de vraag.

2.2. Uit dit rapport kan het volgende worden geci-
teerd :

"In 1996 maken 24 op 131 ambtenaren gebruik
van een vorm van verlof, waarvan 23 vrouwen.
In 1995 waren dit 22 ambtenaren op 129, waar-
van 19 vrouwen. Het aantal vrouwen dat
gebruikmaakt van een vorm van verlof is
ongeveer gelijk verdeeld in de niveau's A, B, C
en D. In niveau E maakt geen enkele ambte-
naar gebruik van een verlofregeling.
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Bij de mannelijke ambtenaren maakt slechts 1
ambtenaar uit niveau A gebruik van een ver-
lofvorm. Bij de contractuelen maakt geen
enkele man gebruik van een vorm van verlof.
Bij de vrouwelijke contractuelen maken 4
vrouwen uit niveau E en 1 vrouw uit niveau B
en C gebruik van een verlofregelingsmogelijk-
heid."

"Er werd bij OVAM een enquête georgani-
seerd om te peilen naar de invloed van kinde-
ren op de beroepscarrière van de vrouw en
naar de evaluatie van de verschillende vormen
van arbeidsverkorting door de vrouwen opge-
nomen om in te staan voor de opvoeding van
hun kinderen. Part-time werk of 4/5-werk
blijkt over het algemeen door de vrouwen
ervaren te worden als zijnde financieel nadelig,
in tegenstelling tot gecontingenteerd verlof,
dat door geen enkel personeelslid negatief
wordt geëvalueerd.

OVAM-werknemers werken met flexibele
werktijden. In de zomerperiode van 1996 was
naar analogie van voorgaande jaren een flexi-
bele werktijdenregeling mogelijk. Deze rege-
ling houdt in dat in de maanden juli en augus-
tus de middagstamtijden worden afgeschaft.
Dit biedt in de praktijk aan de werknemer de
mogelijkheid om vanaf 12 u het werk te beëin-
digen. Deze maatregel wordt door de werkne-
mers zeer sterk geapprecieerd en is eveneens
van groot belang voor de vrouwelijke werkne-
mers, die op deze wijze tijdens de week bij-
voorbeeld een extra namiddag kunnen vrijma-
ken voor het gezin."

2.3. Het effect van de statutaire arbeidsherverde-
lende maatregelen wordt verduidelijkt in de
punten 1.3 en 1.5.

Vlaamse Milieumaatschappij

1. Verminderde prestaties

Mannen Vrouwen

25-35 j. 35-50 j. + 50 j. 25-35 j. 35-50 j. + 50 j.

1995 3 1 4 21 36 6

1996 2 3 5 18 42 5

Hierdoor kregen 2 mannen en 5 vrouwen een
job.

Loopbaanonderbreking

Mannen Vrouwen

25-35 j. 35-50 j. + 50 j. 25-35 j. 35-50 j. + 50 j.

1995 – 2 – 2 5 –

1996 – 2 – 1 5 –

Hierdoor kregen 3 mannen en 9 vrouwen een
job.

2. Er gebeurde nog geen evaluatie van de verschil-
lende initiatieven.

Vlaamse Milieuholding (VMH)

1. Eén vrouwelijk personeelslid bij de Vlaamse
Milieuholding is in 1995 en 1996 ingegaan op
het aanbod van maatregelen, namelijk door
opname van onbetaald verlof ; dit gaf evenwel
geen aanleiding tot de creatie van een nieuwe
job.

2. Het is moeilijk op grote schaal arbeidsherverde-
lende maatregelen door te voeren, gezien het
beperkte personeelsbestand van de Vlaamse
Milieuholding (9 medewerkers).

Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening
(VMS)

1. In 1995 en 1996 namen 26 personeelsleden van
de Vlaamse Maatschappij voor Watervoorzie-
ning verlof voor loopbaanonderbreking.
In 1995 betrof het 5 mannen en 7 vrouwen bij
de 25-35 jarigen, 1 man en 2 vrouwen bij de 36-
50-jarigen en 1 man bij de +50-jarigen.
In 1996 betrof het 4 mannen en 2 vrouwen bij
de 25-35 jarigen, 1 man en 2 vrouwen bij de 36-
50-jarigen en 1 man bij de +50-jarigen.
Ter vervanging van deze personeelsleden in
loopbaanonderbreking werden in 1995  14 man-
nen en 2 vrouwen, en in 1996  9 mannen en 1
vrouw aangeworven op contractuele basis.

In 1995 en 1996 namen respectievelijk 87 en 102
personeelsleden van de Vlaamse Maatschappij
voor Watervoorziening verlof voor verminderde
prestaties.
In 1995 betrof het 11 mannen en 17 vrouwen bij
de 25-35-jarigen, 8 mannen en 39 vrouwen bij de
36-50-jarigen en 3 mannen en 9 vrouwen bij de
+ 50-jarigen.
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In 1996 betrof het 9 mannen en 24 vrouwen bij
de 25-35-jarigen, 11 mannen en 42 vrouwen bij
de 36-50-jarigen en 7 mannen en 9 vrouwen bij
de + 50-jarigen.
Voor deze personeelsleden werd niet in vervan-
ging voorzien. De Vlaamse Maatschappij voor
Watervoorziening heeft wel steeds een aantal
jongerenstagiairs met een klassiek stagecontract
enerzijds en met een eerstewerkervaringscon-
tract (EWE) anderzijds in dienst.

In 1995 en 1996 namen respectievelijk 128 en 91
personeelsleden onbetaald verlof wegens fami-
liale redenen.
In 1995 betrof het 6 mannen en 25 vrouwen bij
de 25-35-jarigen, 23 mannen en 60 vrouwen bij
de 36-50-jarigen en 9 mannen en 5 vrouwen bij
de + 50-jarigen.
In 1996 betrof het 4 mannen en 17 vrouwen bij
de 25-35-jarigen, 14 mannen en 48 vrouwen bij
de 36-50-jarigen en 5 mannen en 3 vrouwen bij
de + 50-jarigen.
Ook voor deze personeelsleden werd niet in
specifieke vervanging voorzien.

De uitwerking van een uitstapregeling vormt
een integraal onderdeel van het sociaal akkoord
1996 voor de VMW.

In 1995 of 1996 hebben derhalve nog geen per-
soneelsleden van de VMW een vervroegde uit-
stap genoten.

2. De mate waarin bij de Vlaamse Maatschappij
voor Watervoorziening een beroep wordt
gedaan op verlof voor loopbaanonderbreking
en op verlof voor verminderde prestaties wordt
jaarlijks bekeken in het kader van de opstelling
van het sociaal jaarverslag, waarin gegevens
inzake de evolutie van het personeelsbestand en
inzake de afwezigheden worden opgenomen.
Hieruit blijkt dat het stelsel van het verlof voor
verminderde prestaties en van onbetaald verlof
wegens familiale redenen hoofdzakelijk door
vrouwen wordt toegepast.

Tot op heden stelden er zich geen specifieke
problemen of bestaat er niet onmiddellijk een
noodzaak tot bijsturing van de bestaande syste-
men.
Inzake het verlof voor loopbaanonderbreking
kan nog worden vermeld dat de opname van de
regeling inzake halftijdse loopbaanonderbre-
king, alsook van de mogelijkheid tot halftijdse
loopbaanonderbreking (onomkeerbaar) vanaf
de leeftijd van 50 jaar tot de leeftijd van 60 jaar
(verplichte opruststelling), tevens deel uitmaakt
van het sociaal akkoord 1996 voor de VMW.
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Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling 

1. Aantal personen dat inging op initiatieven met betrekking tot herverdeling van de arbeid :

Loopbaanonderbreking

Geslacht 25-35 jr. 36-50 jr. +50 jr. Totaal

1995 man 2 26 6 34
vrouw 68 72 19 159

193

1996 man 2 27 6 35
vrouw 71 72 14 157

192



Deeltijdse prestaties

Hierin zijn begrepen de personeelsleden die vrijwillig zijn overgestapt van een voltijdse naar een deel-
tijdse job.

Geslacht 25-35 jr. 36-50 jr. +50 jr. Totaal

1995 man 8 45 13 66
vrouw 90 92 60 242

308

1996 man 9 46 18 73
vrouw 92 94 60 246

319
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Uitstapregeling

1995 : nihil
1996 : nihil

2. Vervanging

Alle personeelsleden met loopbaanonderbre-
king werden vervangen. Gelet op het feit dat de
VDAB zijn personeelsbestand diende terug te
schroeven, werden geen vervangers aangewor-
ven voor de personen die deeltijds zijn gaan
werken.

3. Evaluatie

Globaal : de maatregelen inzake arbeidsduur-
vermindering zijn soms voor het personeelslid
een middel om zijn gezin-werksituatie beter te
combineren.

Voor de instelling betekent dit soms wel wat
functionele aanpassingen, maar het is geen
onoverkomelijk probleem.

Toch zou voor instellingen die hun personeels-
bestand moeten verminderen, de mogelijkheid
moeten worden gecreëerd om in geval van loop-
baanonderbreking vrijstelling te krijgen van de
verplichte vervanging.

Openbaar Psychiatrisch Ziekenhuis (OPZ) Rekem

Verlof voor verminderde prestaties

1995

Mannen Vrouwen

25-35 jaar 0 2
35-50 jaar 2 8
+ 50 jaar 3 0

Alle personeelsleden met verminderde prestaties
werden vervangen. In totaal werden er 53 % man-
nelijke vervangers en 47 % vrouwelijke vervangers
in dienst genomen.

1996

Mannen Vrouwen

25-35 jaar 0 4
35-50 jaar 2 10
+ 50 jaar 1 0

Alle personeelsleden met verminderde prestaties
werden vervangen. In totaal werden er 49 % man-



nelijke vervangers en 51 % vrouwelijke vervangers
in dienst genomen.

Loopbaanonderbreking

1995

Mannen Vrouwen

25-35 jaar 1 1
35-50 jaar 1 6
+ 50 jaar 3 0

Er werden 12 vervangers in dienst genomen, waar-
van :

– 6 mannen
– 6 vrouwen

1996

Mannen Vrouwen

25-35 jaar 0 2
35-50 jaar 0 3
+ 50 jaar 1 0

Er werden 6 vervangers in dienst genomen, waar-
van :
– 1 man
– 5 vrouwen
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Vlaamse Vervoermaatschappij (VVM) De Lijn

25-35 jr. 36-50 jr. +50 jr. Totaal

Man Vrouw Man Vrouw Man Vrouw

Loopbaanonderbreking 19 21 39 6 23 1 109

Brugpensioen – – – – 193 – 193

Halftijds brugpensioen – – – – 16 1 17

Deeltijdse arbeid 11 25 56 62 12 3 169

Er werd geen evaluatie opgesteld.

Intercommunale Maatschappij van de Linker Scheldeoever (Imalso)

25-35 jr. 36-50 jr. +50 jr. Totaal

Man Vrouw Man Vrouw Man Vrouw

Loopbaanonderbreking 1 – 1 1 1 2 6

Vervanging loopbaan-
onderbreking 1m + 5v

Deeltijdse arbeid – – – – – – 13

Er werd geen evaluatie opgesteld.



NV Maatschappij Brugse Zeevaartinrichtingen

25-35 jr. 36-50 jr. +50 jr. Totaal

Man Vrouw Man Vrouw Man Vrouw

Loopbaanonderbreking – – 1 – 1 – 2

Deeltijdse arbeid – 3 – 8 1 3 15

Vervanging n.a.v.
deeltijdse arbeid 6v

Vervanging n.a.v.
loopbaanonderbreking 1m +1v

Er werd geen evaluatie opgesteld.

NV Zeekanaal en Watergebonden Grondbeheer Vlaanderen

25-35 jr. 36-50 jr. +50 jr. Totaal

Man Vrouw Man Vrouw Man Vrouw

Deeltijdse arbeid 1 2 1 2 1 – 7

Er werd geen evaluatie opgesteld.

Dienst voor de Scheepvaart

25-35 jr. 36-50 jr. +50 jr. Totaal

Man Vrouw Man Vrouw Man Vrouw

Loopbaanonderbreking 1 1 5 5 – – 12

Deeltijdse arbeid 8 6 17 28 4 – 63

Vervangingen 6m + 6v

Er werd geen evaluatie opgesteld.
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BRTN Omroep van de Vlaamse Gemeenschap  –
Vlaams Instituut voor het Zelfstandig Onderne-
men (VIZO) –  Gewestelijke Ontwikkelingsmaat-
schappijen (GOM) –  Sociaal-Economische Raad
van Vlaanderen (SERV)

1.1. Aantal mannen/vrouwen dat in 1995-1996
gebruikmaakte van de aangeboden maatrege-
len :

1995 1996

M V M V

Loopbaanonderbreking

– BRTN
25-35 j. 13
35-50 j. 21
+ 50 j. 5

– VIZO
25-35 j. – 1 – –
35-50 j. – – – –
+ 50 j. – – – –

– GOM Antwerpen
25-35 j. – 1 – 1
35-50 j. – – – –
+ 50 j. – – – –

– GOM Limburg
25-35 j. – – – –
35-50 j. – – – –
+ 50 j. – – – –

– GOM Vlaams-Brabant
25-35 j. – – – –
35-50 j. – – – –
+ 50 j. – – – –

– GOM Oost-Vlaanderen
25-35 j. – – – –
35-50 j. – 3 – 3
+ 50 j. – – – –

– GOM West-Vlaanderen
25-35 j. – – – –
35-50 j. – – – –
+ 50 j. – – – –

– SERV
25-35 j. – – – –
35-50 j. – – – –
+ 50 j. – – – –

Deeltijdse arbeid

– BRTN
25-35 j. 26
35-50 j. 106
+ 50 j. 15

– VIZO
25-35 j. – 9 – 9
35-50 j. 1 9 – 14
+ 50 j. – 2 – 2

– GOM Antwerpen
25-35 j. – – – –
35-50 j. – – – –
+ 50 j. – – – –

– GOM Limburg
25-35 j. – 2 – 2
35-50 j. – 3 – 3
+ 50 j. – – – –

– GOM Vlaams-Brabant
25-35 j. – 1 – 1
35-50 j. – 2 – 2
+ 50 j. – 1 – 1

– GOM Oost-Vlaanderen 
25-35 j. – 1 – 1
35-50 j. – 2 – 2
+ 50 j. – – – –

– GOM West-Vlaanderen
25-35 j. – – – –
35-50 j. – 4 – 4
+ 50 j. – 1 – 1

– SERV
25-35 j. – – – –
35-50 j. 1 6 1 6
+ 50 j. – – – –

In de jaren 1995-1996 bestonden er geen uitstapre-
gelingen bij de Vlaamse openbare instellingen.

-375- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  –  16 oktober 1997



1.2. Aantal personen dat een job kregen door
deze arbeidsherverdeling :

1995 1996

M V M V

BRTN 54
VIZO – 2 – 2
GOM Antwerpen – 1 – 1
GOM Limburg – 1 – 1
GOM Vlaams-Brabant – – – –
GOM Oost-Vlaanderen – 3 – 3
GOM West-Vlaanderen – 2 – 2
SERV – – – –

De BRTN kon binnen de gevraagde termijn
geen uitgesplitste cijfers (mannen/vrouwen en
1995-1996) geven.

Het beperkt aantal personeelsleden, dat boven-
dien voornamelijk tot het niveau A behoort, bij
de gewestelijke ontwikkelingsmaatschappijen
en bij de Sociaal-Economische Raad van Vlaan-
deren verklaart de lage benutting van deze
mogelijkheden en de geringe vervanging ervan.

In de meeste instellingen werd in de jaren 1995
en 1996 bovendien geen bijkomend gebruik
gemaakt van deze mogelijkheden, maar betreft
het personen die reeds langer deeltijds werken.

Ten slotte is het zo dat de vervangingen in een
aantal gevallen slechts een gedeelte van het jaar
betreffen. De aantallen per jaar geven dan ook
een vertekend beeld (bijvoorbeeld een vervan-
ging van 3 maanden en een van 6 maanden wor-
den genoteerd als 2 vervangers voor bijvoor-
beeld het jaar 1995, terwijl het in de praktijk in
voltijdse equivalenten slechts om een tewerk-
stelling van 9 maanden gaat).

2. Bij de BRTN stelt men vast dat het soms moei-
lijk is bij loopbaanonderbreking een uitkerings-

gerechtigde werkloze te vinden die de gevaagde
kwalificaties heeft. Bij terugkeer na langere
loopbaanonderbreking is het vaak moeilijk het
betrokken personeelslid te herintegreren,
omdat de technologie of werkwijze ingrijpend
zijn veranderd, de motivatie soms laag is en de
kennis van de problematiek soms onvoldoende
is. Voor sommige functies (leidinggevende,
gespecialiseerd technische) stelt loopbaanon-
derbreking een groot probleem voor de instel-
ling. Loopbaanonderbreking zou dan ook moe-
ten beperkt blijven tot andere functies dan
voormelde.

Bij het VIZO ondervindt men eveneens vervan-
gingsproblemen, zowel bij loopbaanonderbre-
king als bij deeltijdse arbeid. Het vraagt van de
personeelsdienst veel bijkomend werk om ver-
vangers te zoeken, en wanneer er geen voltijdse
contracten kunnen worden aangeboden, is het
heel moeilijk een vervanger te vinden.

Bij de GOM's en de SERV werd, om bovenver-
melde reden (beperkte impact en geringe ver-
vanging), nog geen evaluatie gemaakt.

Vlaamse Opera (Vlopera)

1. Vlopera heeft geen ambtenaren in dienst en in
1995-1996 waren er geen arbeidsherverdelende
maatregelen.

2. Bij de contractuelen is de situatie in 1997 :

– loopbaanonderbreking : 1 man (25/35 jaar)
12 maanden (= 1 werkloze vervanger) ;

– deeltijdse arbeid : 2 vrouwen (25/35 jaar) :
80 % (= geen vervangingen  –  resultaat = 0).

3. Een evaluatie is nog niet gebeurd, maar voorlo-
pig gebeuren de aanvragen met het oog op kin-
deropvang voor de 3 aangehaalde dossiers.
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Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Personen met een Handicap (VFSIPH)

Jaar Leeftijd

25-35 35-50 + 50 Totaal

M V M V M V M V

1995 – 1 5 47 6 9 11 57

Totaal 1 52 15 68

1996 – 1 6 50 5 9 11 60

Totaal 1 56 14 71
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Door deze maatregelen werden 20 personen
tewerkgesteld :

in 1995 : 3 mannen en 17 vrouwen ;
in 1996 : 3 mannen en 17 vrouwen.

Kind en Gezin

1. Overzicht van het aantal personeelsleden dat
zijn loopbaan onderbrak, deeltijds presteerde

en gebruik maakte van de uitstapregeling in
1995 en 1996.

1995 Loopbaanonderbreking Deeltijds Uitstapregeling

Leeftijd M V M V M V

25-35 – 21 – 117 – –

35-35 – 37 3 396 – –

+ 50 – 6 – 105 – –

1996 Loopbaanonderbreking Deeltijds Uitstapregeling

Leeftijd M V M V M V

25-35 – 28 – 124 – –

35-35 – 32 4 435 – –

+ 50 – 4 – 78 – 55



Er werden contractuelen aangeworven ter ver-
vanging van ambtenaren die verlof voor ver-
minderde prestaties genoten en gesubsidieerde
contractuelen ter vervanging van loopbaanon-
derbrekers.

Jaar Contractuelen Gesubsidieerde
contractuelen

M V M V

1995 1 37 4 41

1996 4 38 3 30

2. Er gebeurde geen evaluatie van de resultaten
van de verschillende initiatieven. Er dient ech-
ter wel op te worden gewezen dat uit de perso-
neelsformatie van Kind en Gezin blijkt dat in
niveau E, D en B een overtal aan ambtenaren is
tewerkgesteld. Kind en Gezin kan dus zowel om
financiële als om functionele redenen niet alle
loopbaanonderbrekingen en verloven voor ver-
minderde prestaties vervangen.

De uitstapregeling, die beperkt blijft tot niveau
B, is uitgewerkt om het overtal in dat niveau
voor een deel weg te werken.

Commissariaat-Generaal voor de Bevordering
van de Lichamelijke Ontwikkeling, de Sport
en de Openluchtrecreatie (Bloso)

1. Aantallen

a) Voltijdse en halftijdse loopbaanonderbreking
(vastbenoemden en contractuelen)

1995

Voltijdse loopbaan- Halftijdse loopbaan-
onderbreking onderbreking

Mannen Vrouwen Mannen Vrouwen

Leeftijdscategorieën Leeftijdscategorieën
25-35-jarigen 1 4 25-35-jarigen – –
35-50-jarigen 3 5 35-50-jarigen – –
+50-jarigen – 2 +50-jarigen – 3

1996

Voltijdse loopbaan- Halftijdse loopbaan-
onderbreking onderbreking

Mannen Vrouwen Mannen Vrouwen

Leeftijdscategorieën Leeftijdscategorieën
25-35-jarigen 1 4 25-35-jarigen – –
35-50-jarigen 3 2 35-50-jarigen – –
+50-jarigen – 2 +50-jarigen – 3

b) Verminderde prestaties (enkel vastbenoemden)

1995

Verlof voor verminderde prestaties

Prestatieregime Leeftijdscategorieën Mannen Vrouwen

50 % 25-35-jarigen – 1
35-50-jarigen – 9
+ 50-jarigen 1 2

80 % 25-35-jarigen – 3
35-50-jarigen 4 15
+ 50-jarigen – 2

90 % 25-35-jarigen – –
35-50-jarigen – –
+ 50-jarigen – 1

1996

Verlof voor verminderde prestaties

Prestatieregime Leeftijdscategorieën Mannen Vrouwen

50 % 25-35-jarigen – 1
35-50-jarigen – 7
+ 50-jarigen – 1

80 % 25-35-jarigen 1 3
35-50-jarigen 2 17
+ 50-jarigen – 4

90 % 25-35-jarigen – –
35-50-jarigen – –
+ 50-jarigen – –

c) Deeltijdse contractuelen

1995

Deeltijdse contractuelen

Prestatieregime Leeftijdscategorieën Mannen Vrouwen

50 % 25-35-jarigen 2 4
35-50-jarigen 1 –
+ 50-jarigen – 1

80 % 25-35-jarigen – 4
35-50-jarigen – 6
+ 50-jarigen – 2

90 % 25-35-jarigen – –
35-50-jarigen – –
+ 50-jarigen – –
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1996

Deeltijdse contractuelen

Prestatieregime Leeftijdscategorieën Mannen Vrouwen

50 % 25-35-jarigen 2 3
35-50-jarigen 1 –
+ 50-jarigen – 1

80 % 25-35-jarigen – 4
35-50-jarigen – 5
+ 50-jarigen – 2

90 % 25-35-jarigen – –
35-50-jarigen – –
+ 50-jarigen – –

De uitstapregeling is bij Bloso tot op heden niet
van toepassing.

2. Vervangende tewerkstelling

a) Voltijdse en halftijdse loopbaanonderbreking :

in 1995 kregen 6 mannen en 10 vrouwen een job
als vervanger van een voltijdse loopbaanonderbre-
king : 1 man en 3 vrouwen vervingen een halftijdse
loopbaanonderbreker ;

in 1996 kregen 5 mannen en 6 vrouwen een job als
vervanger van een voltijdse loopbaanonderbreking :

1 man en 2 vrouwen vervingen een halftijdse loop-
baanonderbreker ;

Opmerking : Het kan gebeuren dat een vervanger
ontslag neemt (wegens het vinden van een "vaste"
job) en dat de overblijvende periode dan wordt
ingevuld door een nieuwe vervanger.

b) Verminderde prestaties :

2 vrouwen werden aangeworven ter vervanging
van personeelsleden met verlof voor verminderde
prestaties, zowel in 1995 als in 1996.

c) Deeltijdse contractuelen :

deeltijdse contractuelen worden niet vervangen.

3. Evaluatie

Algemeen kan worden opgemerkt dat verloven
voor loopbaanonderbreking en voor verminderde
prestaties, organisatorisch en functioneel bekeken,
niet bevorderlijk zijn voor de goede werking van
de instelling.

Tevens wordt vastgesteld dat het vinden van com-
petente vervangers soms problemen met zich mee-
brengt, vooral wat het hogere niveau betreft.
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Aanvullend antwoord

Openbaar Psychiatrisch Ziekenhuis Geel

1995

Loopbaanonderbreking Verminderde prestaties Gecontingenteerd verlof

M V M V M V

– 25

25-35 7 pers. 2 pers. 4 pers.
5,5 FTE 1 FTE 0,31 FTE

35-50 3 pers. 6 pers. 7 pers.
3 FTE 6 FTE 2,6 FTE

+ 50 1 pers. 3 pers. 2 pers. 1 pers.
0,5 FTE 1,5 FTE 0,7 FTE 0,07 FTE

Totaal 4 pers. 16 pers. 2 pers. 9 pers. 5 pers.
3,5 FTE 13 FTE 0,7 FTE 3,6 FTE 0,38 FTE



1996

Loopbaanonderbreking Verminderde prestaties Gecontingenteerd verlof

M V M V M V

– 25

25-35 12 pers. 8 pers. 8 pers.
7,2 FTE 3,1 FTE 0,55 FTE

35-50 2 pers. 5 pers. 1 pers. 29 pers. 1 pers. 10 pers.
2 FTE 2,6 FTE 0,5 FTE 9,6 FTE 0,04 FTE 0,57 FTE

+ 50 1 pers. 5 pers. 3 pers. 1 pers. 4 pers.
0,5 FTE 3,5 FTE 1,2 FTE 0,5 FTE 0,28 FTE

Totaal 3 pers. 22 pers. 4 pers. 38 pers. 1 pers. 22 pers.
2,5 FTE 13,3 FTE 1,7 FTE 13,2 FTE 0,04 1,4 FTE

M = mannen                V = vrouwen                FTE = fulltime equivalent
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BRTN

1995

Loopbaanonderbreking

Man Vrouw Totaal

20-35 1 3 4
35-50 9 14 23
50-60 1 2 3

11 19 30
(8.973 dagen)

: 365 = 24 manjaren
Contractuelen (*) 2 3 5

1996

Loopbaanonderbreking

Man Vrouw Totaal

20-35 3 15 18
35-50 11 23 34
50-60 3 5 8

17 45 60
(20.852 dagen)

: 365 = 57 manjaren
Contractuelen (*) 6 14 20

1997 (tot 15.9.1997)

Loopbaanonderbreking

Man Vrouw Totaal

20-35 3 12 15
35-50 9 17 26
50-60 1 4 5

13 33 46
(14.444 dagen)

: 365 = 39 manjaren
Contractuelen (*) 8 10 18

(*) Gesco : gesubsidieerde contractueel.

Vraag nr. 248
van 22 april 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Bestemmingswijziging "smeerpijp"  –  Implicaties
voor bedrijven

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS



Door een beslissing van de Vlaamse regering werd
de bestemming van "de smeerpijp", de afvalwater-
collector langs het Albertkanaal, gewijzigd en
wordt zij omgebouwd tot waterleidingnet.

Voor een aantal bedrijven impliceert dit dat het
afvalwater op een andere wijze moet worden
geloosd, of ter plaatse moet worden gezuiverd.

1. Welke bedrijven zouden oorspronkelijk op deze
afvalwatercollector worden aangesloten ?

Wat was de aard en de hoeveelheid van de vuil-
vracht ?

2. Welke bedrijven passen, na de bovenvermelde
beslissing een alternatieve zuiveringsmethode
toe, of hebben concrete plannen om dit te
doen ?

3. Welke bedrijven zullen hun vuilvracht ongezui-
verd blijven lozen ?

Om welke vuilvracht gaat het daarbij (aard van
de vuilvracht, hoeveelheid, aard van de lozing
en gevolgen) ?

4. Werd bij de genomen beslissing rekening ge-
houden met de kosten voor alternatieve zuive-
ringsinstallaties ? Hoeveel bedragen die kos-
ten ?

5. Wat is de kostprijs van de ombouw van de afval-
collector tot waterleidingnet en wat is de fase-
ring van de ombouw ?

Antwoord

1. Een van de vaststellingen van de in 1992 door
de toenmalige Vlaamse minister van Leefmilieu
ingestelde werkgroep Tessenderlo Chemie was
dat de bouwheer van de afvalwatercollector bij
de bouw ervan geen duidelijk zicht had op, noch
duidelijke afspraken had met de bedrijven die
zouden kunnen aansluiten. De namen Tessen-
derlo Chemie en het Studiecentrum voor Kern-
energie (SCK) in Mol komen voor in vroegere
verslagen, doch de bedoeling van de bouw van
de collector was om alle bedrijven in de Kem-
pen en Limburg aan te sluiten.

Ook de aard en de hoeveelheid van de vuil-
vracht was niet gekend. De ontwerpers hebben
hiervoor zelf prognoses moeten maken ; het
begrip "vuilvracht" bestond trouwens niet, zoals

overigens de hele waterzuiveringsproblematiek
en -opvatting totaal onbekend terrein waren.

2 en 3. De beslissing om de collector ter beschik-
king te stellen van de drinkwatervoorziening
brengt geen verrassingen teweeg bij de bedrij-
ven, aangezien alle bedrijven lozingsvergunnin-
gen hebben volgens de wettelijke bepalingen.
De Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) publi-
ceert jaarlijks een rapport over de geloosde
vuilvracht en de kwaliteit van de oppervlakte-
wateren.

4. De recente beslissing van de Vlaamse regering
heeft, zoals hierboven vermeld, geen invloed op
de zuiveringsstrategie, die sinds lang wordt
bepaald door de bestaande Vlaamse milieuwet-
geving (Vlarem, enzovoort).

5. De collector zal in fasen worden omgebouwd,
en niet alle stukken zijn technisch vergelijkbaar.
Het is dus moeilijk om een exacte kostprijs te
ramen. Volgens evaluaties van de verschillende
drinkwaterbedrijven is de ombouw in ieder
geval goedkoper dan de aanleg van nieuwe lei-
dingen. Daarenboven speelt ook het feit mee
dat door deze ombouw een maatschappelijk
verantwoord doel kan worden gegeven aan een
groot en duur infrastructuurwerk.

De fasering is momenteel als volgt :

– Antwerpse Waterwerken (AWW) : 15,6 kilo-
meter (km) van de 24 km collector zijn gerei-
nigd ; 4 km leiding is op 30 april 1997 in
bedrijf genomen ; de oude elektrische instal-
laties werden overal verwijderd en de nieu-
we zijn in uitvoering ;

– Provinciale Instelling voor Drinkwatervoor-
ziening Provincie Antwerpen (Pidpa) :
programma 1997 : aanpassen pompgebouw
in Herentals, aanleg verbindingsleiding tus-
sen pompstation Olmen en de collector in
Kwaadmechelen, renovatie collector en aan-
leg verbindingen tussen Kwaadmechelen en
Geel Stelen, renovatie collector en aanleg
verbindingen aan de weg Herentals-Olen en
aan de Liersesteenweg ;
programma 1998 : renovatie collector Geel
Stelen-Herentals en Herentals-Grobben-
donk ;

– Vlaamse Maatschappij voor Watervoorzie-
ning (VMW) :
eind 1997 wordt 32 km leiding in gebruik
genomen, namelijk de fase 1 Genk-Diepen-
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beek, de fase 2 Diepenbeek-Kuringen en de
fase 3 Kuringen-Stokrooie ;

– Intercommunale Watermaatschappij (IWM) :
2 km in gebruik genomen vanaf de kanaal-
kom in Hasselt tot de brug van Kuringen.

Vraag nr. 304
van 11 juni 1997
van de heer JOHNNY GOOS

Baggerspeciestort Wervik  –  Milieu

Door de Vlaamse regering werd op 13 maart 1997
een vergunning verleend om een monostortplaats
voor baggerspecie met een capaciteit van 200.000
m3 te exploiteren in Wervik, meer bepaald in het
gehucht Laag Vlaanderen.

Hierover blijft bij heel wat mensen ernstige onge-
rustheid bestaan en wel om de volgende redenen :

– de Vlarem II-bepalingen inzake slibstorten zijn
niet voldoende streng en laten toe dat ook
zwaar verontreinigde baggerspecie zal worden
gestort wat, mede gelet op de geplande nabe-
stemming van het gebied als natuurontwikke-
lingsgebied, ontoelaatbaar is ;

– inzonderheid de concentratie aan cadmiumver-
bindingen is in sommige baggerspecie veel te
hoog ;

– dit houdt ook een gevaar voor de volksgezond-
heid in ;

– het gebied is opgenomen in het ontwerp van de
groene hoofdstructuur voor Vlaanderen en in
het gemeentelijk natuurontwikkelingsplan, en
moet dus worden uitgebouwd tot een volwaar-
dig deel van de ganse eco-infrastructuur van de
Grensleie.

Welke initiatieven heeft de minister genomen om
de bestaande ongerustheid bij de plaatselijke be-
volking over deze kwestie weg te nemen ?

Antwoord

Om de ongerustheid weg te nemen die bij de
bevolking van Wervik was gerezen naar aanleiding
van de vergunning die door de bestendige deputa-
tie van de provincie West-Vlaanderen aan het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap in Kort-
rijk werd verleend op 5 september 1996, werd het

dossier opnieuw grondig onderzocht. Dit onder-
zoek gebeurde in het kader van de bezwaren die
tegen de vergunning van 5 september 1996 in
beroep waren ingediend.

Zo zal op de stortplaats enkel baggerspecie van 4
welbepaalde plaatsen uit de Boven-Leie worden
gestort. Deze baggerspecie werd in het kader van
het milieueffectrapport geanalyseerd. Uit deze
analyse blijkt dat volgens de indelingscriteria van
de Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM) de specie licht verontrei-
nigd is. Tevens werd vastgesteld dat er geen veront-
reiniging van de bodem en het grondwater te vre-
zen is door de ondoorlaatbaarheid van de onder-
grond en door de maatregelen die werden opge-
legd in verband met de afsluitlaag. Om deze
ondoorlaatbaarheid nog te verhogen, werd bijko-
mend opgelegd dat de zandige zones van de boven-
ste kwartaire kleilaag moeten worden afgegraven
en dat de aanwezige kleiachtige fractie gelijkmatig
moet worden uitgespreid. Verder werd de termijn
van de vergunning beperkt tot de termijn die nodig
is om de baggerwerken uit te voeren, namelijk 10
jaar.

Ten slotte werd aan de afdeling Natuur van de
administratie Milieu, Natuur-, Land- en Waterbe-
heer (Aminal) opdracht gegeven te onderzoeken
hoe natuurontwikkeling kan samengaan met de
berging van baggerspecie in Wervik.

Vraag nr. 321
van 26 juni 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Openbare diensten  –  Vestigingsplaats  –  Investe-
ring in gebouwen

In de toelichting bij de aanpassing van de midde-
len- en de algemene uitgavenbegroting van de
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar
1997 wordt met betrekking tot de Openbare Afval-
stoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM) vermeld (artikel 3.19) dat de OVAM de
bedoeling heeft een kantoorgebouw op te richten
in Mechelen. Aan dit gebouw is een prijskaartje
verbonden van 400 miljoen en de financiering
ervan zal gebeuren via leasing.

Ook heeft de minister-president zopas nog meege-
deeld dat op zijn initiatief de Stichting Flanders
Technology International de permanente tentoon-
stelling "Technopolis" eveneens in Mechelen zal
vestigen.
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1. Houdt de Vlaamse regering wel voldoende
rekening met een zekere spreiding van de vesti-
gingsplaatsen voor openbare diensten en instel-
lingen ?

2. Heeft men een idee hoeveel nieuwe gebouwen
er voor de Vlaamse openbare diensten en instel-
lingen in gebruik werden genomen sedert de
staatshervorming van 1980 ? Waar zijn ze gele-
gen ? Hoeveel bedraagt de investering daarvoor
tot op heden ?

3. Werd er reeds beslist tot welke financiële instel-
ling OVAM zich zal richten om het kantoorge-
bouw in Mechelen via leasing te laten oprich-
ten ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie, en aan mevrouw Wivina Demeester-
De Meyer, Vlaams minister van Financiën,
Begroting en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid

Vraag nr. 335
van 3 juli 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Beschermd landschap Kemmelberg  –  Westhoek
Rally

De Kemmelberg werd in 1979 als landschap
beschermd, maar ieder jaar staat de minister een
afwijking toe om daar een autorally te laten passe-
ren, weliswaar onder zeer strenge voorwaarden.

Tijdens het weekend van 28-29 juni laatstleden
vond de Westhoek Rally (vroeger 24 Uren van
Ieper) opnieuw plaats. Gelet op het landschaps-
schendend effect en de ecologische schade, vooral
door de overbetreding van het publiek, dat niet in
de hand kan worden gehouden en door de bossen
loopt, heeft de (vorige) minister een drietal jaar
geleden in het parlement duidelijk gezegd dat het
afwijkingsbesluit een "uitdovend karakter" had.

Uitgedoofd blijkt dit nochtans bijlange niet, inte-
gendeel: enkele jaren geleden liet de organisator
van de rally zelfs de voorwaarden die de minister
had opgelegd om de ecologie te beschermen door
de Raad van State vernietigen, omdat ze onuit-
voerbaar bleken. Enkele weken geleden is de Raad
van State ook niet ingegaan op het verzoek van de
plaatselijke milieuverenigingskoepel Natuurfonds
Westland, dat een opschorting van het afwijkings-
besluit van de minister vroeg. Heel het probleem
draait om het officiële bewijs van "onherstelbare
ecologische schade".

1. Binnen welke termijn wordt het uitdovend
karakter van het afwijkingsbesluit gereali-
seerd ?

2. Heeft de minister daartoe reeds een studieop-
dracht gegeven aan het Instituut voor Natuur-
behoud (INB) om de ecologische schade vast te
stellen ? Werd die opdracht dit jaar doorgege-
ven ?

3. Heeft de afdeling Monumenten en Landschap-
pen in het verleden reeds de opdracht gekregen
om de ecologische schade en de eventuele
onherstelbaarheid ervan ook officieel vast te
stellen ? Zo ja, wat zijn de resultaten ervan ?

4. Werden de woudmeester en de afdeling Milieu-
inspectie ingeschakeld om samen met het INB
en de afdeling Monumenten en Landschappen
de ecologische schade te bestuderen ?

5. Zijn er reeds stappen ondernomen om het
beschermingsbesluit van de Kemmelberg uit
1979 aan te passen in het licht van het nieuwe
decreet houdende bescherming van landschap-
pen van 1996 ? De beheersvisie opgenomen in
het decreet is immers niet terug te vinden in
bovenvermeld besluit.

Antwoord

1. Het uitdovend karakter van deze manifestatie
tekent zich de laatste 2 jaar duidelijk af, ener-
zijds door een merkbare afname van het aantal
toeschouwers (gemiddeld 5.000 toeschouwers in
1995 tegen 3.000 in 1997) en anderzijds door het
bijkomend afsluiten van een aantal bospercelen
(onder andere provinciaal domein op de Kem-
melberg) en het afsluiten van recentelijk her-
stelde en herbeplante taludzones langs de weg.

In het kader van de werking van de VZW Stich-
ting Kemmelberg en in samenspraak met het
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Regionaal Landschap West-Vlaamse Heuvels
en de provincie West-Vlaanderen is de verdere
uitwerking en realisatie op het terrein van een
basisstructuur voor de passieve recreant priori-
tair. Dit betekent concreet duidelijk afgebaken-
de ontoegankelijke zones ten behoeve van
natuurherstel, een ingericht padennet voor wan-
delaars, zitplaatsen, enzovoort.

Door deze realisaties op het terrein zal op ter-
mijn het uitdovend karakter van actieve mani-
festaties een vanzelfsprekend feit worden.

2. Het Instituut voor Natuurbehoud heeft reeds
op l9 juli 1994, op verzoek van de toenmalige
Vlaamse minister bevoegd voor Verkeer, een
nota opgesteld over de ecologische gevolgen
van de 24 Uren van Ieper (nu de Westhoek
Rally). Deze nota, die ook suggesties bevat voor
een meer doeltreffende bescherming van de
biologisch en landschappelijk waardevolle
Kemmelberg, is nog steeds actueel en is rich-
tinggevend voor het nemen van eventuele maat-
regelen.

3. De afdeling Monumenten en Landschappen
heeft ambtshalve de controle en inspectie op
het terrein uitgevoerd vóór, tijdens en na de
manifestatie. Een rapport en evaluatie werd een
aantal jaren gelegen aan de toenmalige minister
bezorgd. De vaststellingen van de afdeling
Monumenten en Landschappen met betrekking
tot de doortocht van de rally dit jaar (27 en 28
juni 1997) zullen mij worden voorgelegd.

4. Noch de woudmeester van de afdeling Bos en
Groen te Brugge, noch de afdeling Milieu-
inspectie werden betrokken bij het onderzoek
van het INB en van de afdeling Monumenten
en Landschappen.

5. Tot op heden werden geen stappen onderno-
men om het beschermingsbesluit van de Kem-
mel- en Monteberg van 24 december 1979 aan
te passen of te herzien in het licht van het nieu-
we decreet van 16 april 1996 houdende bescher-
ming van landschappen, meer in het bijzonder
de opmaak en opvolging van een landschapsbe-
heersplan.

De uitwerking van een globale beheersvisie
voor het gebied om en rond de Kemmelberg
vereist zowel een herziening van het huidige
beschermingsbesluit, als een uitbreiding van de
afbakening van het beschermde landschap.

De afdeling Monumenten en Landschappen zal
hiertoe de nodige stappen ondernemen na de
inwerkingstreding van de uitvoeringsbesluiten
van het nieuwe landschapsdecreet.

Vraag nr. 386
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Migrantenbeleid  –  Doelgroep

Nu er hoe langer hoe meer migranten genaturali-
seerd zijn, is het administratief niet eenvoudig om
hen te herkennen. Sommige beleidsmaatregelen
zijn immers zowel op de oorspronkelijke migrant,
als op de tweede- of derdegeneratiemigranten
gericht, en dus eventueel op genaturaliseerde Bel-
gen.

1. Welke concrete invulling van het begrip "mi-
grant" geeft de minister als hij/zij specifieke
maatregelen neemt met betrekking tot zijn/haar
bevoegdheden naar deze doelgroep ?

2. Hoe kan hij/zij of zijn administratie eventuele
genaturaliseerden die tevens tweede- of derde-
generatiemigrant zijn, onderscheiden ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn (zie blz. 351  –  red.).

Vraag nr. 107
van 27 juni 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Vaccinaties  –  Beleid

In ons land is vaccinatie tegen polio algemeen wet-
telijk verplicht. Andere vaccinaties zijn niet ver-
plicht.

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  –  16 oktober 1997 -384-



In het kader van de consultatiebureaus van Kind
en Gezin worden volgende inentingen aangebo-
den: polio, difterie/tetanus/kinkhoest, maze-
len/bof/rodehond, hemofilie en hepatitis B. In het
raam van het medisch schooltoezicht (MST) wordt
deze vaccinatiecyclus voortgezet.

Meestal worden deze vaccinaties als vanzelfspre-
kend aangeboden en wordt in de praktijk weinig of
niet op de risico's van vaccinaties gewezen. Sommi-
ge mensen en groepen schuiven de gevaren van het
te vanzelfsprekende vaccinatiebeleid naar voor.

1. Klopt voormelde lijst van vaccinaties die wor-
den aanbevolen via Kind en Gezin en via MST ?

Bestaan er richtlijnen naar de preventieartsen
toe met betrekking tot de info van de ouders
over de risico's ?

Hoe hoog is de vaccinatiegraad van de kinderen
die door de consultatiebureaus, respectievelijk
door het Medisch Schooltoezicht, worden
onderzocht ?

2. Bestaat er een effectief en onderbouwd regis-
tratiesysteem met betrekking tot de neveneffec-
ten van vaccinaties ?

3. Bestaat er onderzoek naar de neveneffecten
van de verschillende soorten vaccinaties ?

Wat zijn de resultaten ervan ? Hoe worden deze
resultaten aan de betrokkenen uit de gezond-
heidssector (artsen, verpleegkundigen, ...) mee-
gedeeld ?

4. Hoe worden met betrekking tot verplichte vac-
cinaties risico's en meerwaarde tegenover
mekaar afgewogen ?

5. Hoe wordt informatie (onder meer over de risi-
co's) gegeven aan de ouders ? Welke rol speelt
de arts/verpleegkundige in de informatie ? Heb-
ben ouders de vrije keuze omtrent vaccinaties
op grond van een gedegen informatie ? Welke
informatie krijgen de ouders over hoe ze moe-
ten reageren bij neveneffecten ?

6. Klopt het dat sommige kinderdagverblijven kin-
deren weigeren omdat zij niet zijn ingeënt ?
Hebben zij hiertoe het recht ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

1. Door Kind en Gezin worden volgende vaccina-
ties kosteloos aangeboden : tegen polio (het
betreft hier de enige nog wettelijke verplichte
vaccinatie), tegen kinkhoest, tegen difterie,
tegen tetanus, tegen mazelen, tegen rubeola,
tegen rodehond. De vaccinatie tegen de laatste
6 aandoeningen worden telkens per groep van 3
samengebracht en toegediend als trivalente vac-
cinaties.

De vaccinaties tegen haemophilus influenza en
hepatitis B worden eveneens aangeboden op de
consultaties van Kind en Gezin, doch zijn niet
kosteloos. Voor het totale vaccinatieschema van
haemophilus influenza wordt een remgeld
betaald van 191 frank. De kostprijs voor de vac-
cinatie tegen hepatitis B bedraagt ± 147 frank.
Bepaalde zuigelingen kunnen evenwel een ver-
hoogde terugbetaling krijgen na toelating van
de geneesheer-adviseur van het ziekenfonds. In
het Belgisch Staatsblad van 22 april 1997 is een
protocolakkoord verschenen over de vaccinatie
tegen hepatitis B voor zuigelingen en adoles-
centen. Hierin zou echter een juridische fout
zijn geslopen. Over de kosteloosheid van het
vaccin tegen hepatitis B is daarom opnieuw
twijfel gerezen.

Van alle kinderen die een algemeen klinisch
onderzoek ondergaan in het kader van het MST
wordt de vaccinatietoestand nagekeken en wor-
den de ouders uitgenodigd om het vaccinatie-
schema van hun kinderen, zoals aanbevolen
door de Hoge Gezondheidsraad, (eventueel) te
laten bijstellen door de huisarts of de schoolarts.
Het gaat hier eveneens om de bovenvermelde
vaccinaties.

De term "preventiearts" wordt als dusdanig niet
gehanteerd in de "Uitoefening van de Genees-
kunst" en er bestaan voor deze groep geen
bepaalde richtlijnen voor het uitoefenen van
bepaalde medische akten. Het toedienen van
vaccinaties behoort tot de wettelijke bevoegd-
heid van alle artsen die toelating hebben om de
geneeskunst uit te oefenen.

De beschikbare vaccins zijn zeer veilig. Ze wor-
den zeer grondig uitgetest en moeten aan zeer
strenge criteria voldoen alvorens ze op de markt
kunnen worden gebracht. Vanzelfsprekend zijn
individuele risico's niet uit te sluiten, zoals een
allergie tegen bepaalde stoffen. De artsen zijn
op de hoogte van deze mogelijke risico's vanuit
hun opleiding en bijscholingen. Door de anam-
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nese die ze vooraf bij de ouders of de kinderen
doen, kunnen ze de risico's voor een groot deel
inschatten.

Uit een enquête in 1996 door het Hoger Insti-
tuut voor de Arbeid (HIVA) verricht bij een
getrapte aselecte steekproef bleek dat van 228
kindjes tussen 1 en 2,5 jaar 98,2 % tegen polio,
98,7 % tegen kinkhoest, tetanus en difterie (di-
te-per) is ingeënt, dat van 271 kindjes tussen 6
en 12 maand 87,1 % tegen haemophilus influen-
zae is ingeënt en dat van 165 kindjes ouder dan
15 maand 87,3 % tegen mazelen, bof en rubeola
(MBR) is ingeënt. In deze studie werd geen
berekening van de betrouwbaarheidsintervallen
opgenomen, noch is het duidelijk of alle kinde-
ren het volledig vaccinatieschema tegen polio
en di-te-per toegediend kregen.

De vaccinatiecoverage bij kinderen tussen 18 en
24 maand, die wordt vastgesteld op driejarige
leeftijd naar aanleiding van een onderzoek in
het kader van het gesubsidieerd MST, is als
volgt :

Laagste Hoogste
schatting schatting

Toestand in 1991 polio 3 89,0 99,4
1992 86,1 99,1
1993 84,0 99,0

Toestand in 1991 di-te-per 76,9 98,1
1992 74,1 97,8
1993 72,9 97,6

Toestand in 1991 MBR 81,1 95,4
1992 78,0 95,0
1993 76,4 94,7

(Uit : Verwerking van de registratiegegevens
MST 1993-1994, 1994-1995, ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap, departement Welzijn,
Volksgezondheid en Cultuur, administratie
Gezondheidszorg, november 1996).

Het verlagen van de laagste schatting in de 2
laatste jaren kan waarschijnlijk worden ver-
klaard doordat een aantal bevragingen slechts
het volgend schooljaar een antwoord krijgen.

2. Bij de farmaceutische inspectie is in een mel-
dingsadres voorzien waar alle neveneffecten
van geneesmiddelen en entstoffen worden gere-
gistreerd.

Het totale artsenkorps wordt hierover maande-
lijks geïnformeerd door de folia pharmaco the-
rapeutica die ze kosteloos ontvangen.

3. Alvorens de vaccins op de markt worden
gebracht, worden ze grondig uitgetest en wor-
den ze geregistreerd bij de farmaceutische
inspectie. Regelmatig worden zowel in het bin-
nenland als in het buitenland evaluaties
gemaakt van de gemelde nevenwerkingen van
de verschillende vaccins.

Zoals blijkt uit een Nederlands landelijk opge-
zette studie over meldingen van bijwerkingen
van vaccinaties (in 1992) is het aantal gemelde
neveneffecten zeer beperkt ten opzichte van het
enorm aantal toegediende vaccinaties en is het
oorzakelijk verband tussen beide niet steeds
evident.

De gezondheidswerkers worden van de neven-
effecten op de hoogte gebracht door middel van
de bijsluiters, die zich in de verpakking van het
vaccin bevinden, door vaktijdschriften, door
informatie verstrekt door de firma's die voor de
productie van het vaccin zorgen, en door deel-
name aan studiedagen.

4. Het risico op een ernstige verwikkeling door
een poliovaccinatie wordt geraamd op 1 op
1.200.000 vaccinaties.

Dankzij de vaccinatietoestand van de Belgische
bevolking worden in België al sedert jaren geen
poliogevallen meer geregistreerd. De Wereldge-
zondheidsorganisatie (WGO) rekent erop dat
deze ziekte binnen 10 jaar volledig zal zijn uit-
geroeid door de veralgemeende mondiale vacci-
natie.

Het weigeren van vaccinatie uit onder andere
filosofische overtuigingen door beperkte bevol-
kingsgroepen heeft een aantal jaren geleden in
Nederland op een pijnlijke manier het nut van
de vaccinatie tegen polio onderstreept.

5. De ouders krijgen zowel door de verpleegkun-
digen als de consultatiearts van Kind en Gezin,
de huisarts of de pediater mondelinge uitleg
over de vaccinaties. De uitleg verstrekt door de
verpleegkundige van Kind en Gezin wordt ver-
gezeld van een folder en het gezondheidsboekje
waarin een formulier is aangebracht waarop de
ouders kunnen aangeven of ze hun kind laten
vaccineren en door wie. Tevens kunnen de
ouders aangeven of deze vaccinatiegegevens
aan het MST mogen worden doorgegeven.
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Ook door de schoolarts worden de ouders
schriftelijk en/of mondeling ingelicht in verband
met de vaccinaties die hun kind kan krijgen.
Ook hier drukken de ouders telkens schriftelijk
hun wens uit om hun kind te laten vaccineren
en door wie. De ouders hebben steeds de vrije
keuze omtrent vaccinaties op grond van een
gedegen informatie. Door degene die de vacci-
naties toedient, worden de nodige voorzorgs-
maatregelen genomen. De ouders worden op de
hoogte gebracht van mogelijke neveneffecten
en hoe ze die eventueel kunnen verhelpen.

6. Door een omzendbrief van de administrateur-
generaal van Kind en Gezin aan de kinderdag-
verblijven werden deze ervan op de hoogte
gebracht dat ze geen kinderen kunnen weigeren
op basis van hun vaccinatietoestand. De eigen
kinderen van de onthaalmoeders moeten noch-
tans wel gevaccineerd zijn, om de mogelijkheid
dat zij een besmettingsbron zouden vormen,
voor de kleintjes die onder de hoede van hun
moeder worden geplaatst, te voorkomen.

Vanuit maatschappelijk oogpunt bekeken is het
nochtans wenselijk dat kinderen die gebruikma-
ken van door de gemeenschap gesubsidieerde
opvangdiensten zouden zijn gevaccineerd, zodat
zij geen oorzaak zijn van het ziek worden van
andere kinderen of van personeelsleden die
onvoldoende weerstand hebben opgebouwd.

(Antwoord Luc Martens : Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 1 van 2 oktober 1997, blz. 127  –
red.).

Vraag nr. 408
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Dialoog met Brussel
over functie-overloop

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" dat een jaar geleden
werd voorgesteld, staat dat het Brussels Gewest en
het Vlaams Gewest er alle belang bij hebben in

dialoog te treden over de overloop van functies uit
het hoofdstedelijk gebied.

Kan de minister mij meedelen of die dialoog
sedertdien reeds werd aangevat ? Werden er al
concrete afspraken gemaakt ?

Antwoord

Gezien de aard van de vraag is het niet mogelijk
binnen de gestelde termijn een antwoord te ver-
strekken.

Zodra de gegevens beschikbaar zijn, zal ik ze via
de diensten van het Vlaams Parlement bezorgen.

Vraag nr. 220
van 23 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

VIPA-investeringssubsidies  –  Toepassingsveld in
de welzijnssector

Bij de begrotingsbesprekingen stellen wij telkens
opnieuw vast dat niet alle welzijnssectoren aan-
spraak kunnen maken op investeringssubsidies van
het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsge-
bonden Aangelegenheden (VIPA).

1. Welke welzijnssectoren/voorzieningen vallen
wel en welke niet onder het toepassingsgebied
van het Vlaams Infrastructuurfonds voor Per-
soonsgebonden Aangelegenheden ?

Wat zijn de redenen hiervoor ?

2. Is op een andere manier in financiële overheids-
steun voorzien voor investeringen in de Wel-
zijnssector, voorzieningen die niet onder het sys-
teem van het Vlaams Infrastructuurfonds voor
Persoonsgebonden Aangelegenheden vallen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan me-
vrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, VERVOER EN
RUIMTELIJKE ORDENING

EDDY BALDEWIJNS
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 236
van 30 juni 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Unicommunautaire
welzijnszorg

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" dat een jaar geleden
door de Vlaamse regering werd voorgesteld, lees ik
dat zowel op het vlak van de welzijnszorg als op
het vlak van het gezondheidsbeleid het evident is
dat er een unicommunautaire dienstverlening met
voldoende draagvlak wordt uitgebouwd.

"Hier kan gedacht worden aan samenwerking tus-
sen organisaties en instellingen in de Vlaamse rand
enerzijds met initiatieven in de rest van Vlaams-
Brabant of met Vlaams-Brusselse instellingen
anderzijds".

Kan de minister mij meedelen wat terzake sedert-
dien werd verwezenlijkt ?

Antwoord

Binnen het welzijnsbeleid wordt meer en meer
gestreefd naar samenwerking tussen voorzieningen
en naar schaalvergroting. Dit hangt samen met het
voeren van een kwaliteitsbeleid.

In de gezins- en bejaardenhulp is in 1997 de totale
uitbreidingscapaciteit gereserveerd voor Vlaams-
Brabant en Brussel-Hoofdstad. Diensten die in
Vlaams-Brabant en Brussel-Hoofdstad werkzaam
zijn, kregen in totaal uitbreiding met 80.000 contin-
genturen. Er zijn geen afzonderlijke maatregelen
genomen voor Brussel-Hoofdstad, omdat diensten
die daar werkzaam zijn ook in Vlaams-Brabant
werkzaam zijn, en een tekort aan uren in Brussel-
Hoofdstad het gevolg is van een tekort in Vlaams-
Brabant.

In het algemeen welzijnswerk hebben Brusselse
voorzieningen dikwijls een "antenne" in de Rand,
waardoor een nauwe samenhang wordt gereali-
seerd.

In het kader van de ouderenvoorzieningen wordt
samenwerking tussen verschillende typevoorzie-
ningen eveneens opgelegd. In deze optiek kan een
instelling uit de Vlaamse Rand probleemloos een
samenwerkingsverbond afsluiten met een andere
voorziening in Vlaams-Brabant en/of met een
Vlaams-Brusselse instelling.

II. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS EN WAAROP
NOG NIET WERD GEANTWOORD *
(Reglement artikel 77, 6)

Vraag nr. 171
van 24 juni 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Groepsbezoek regeringsgebouwen Martelaarsplein
–  Organisatie (2)

In zijn antwoord op schriftelijke vraag nr. 138 van
24 april 1997 deelt de minister-president mee dat
de vragen voor een groepsbezoek aan de zetel van
de Vlaamse regering "eventueel ook kunnen
gebeuren via tussenorganisaties". Vorig jaar had-
den 55 groepsbezoeken plaats en tot eind april
1997 waren er 18 groepsbezoeken.

1. Kan de minister-president mij een lijst bezorgen
met alle "tussenorganisaties" die een aanvraag
voor een groepsbezoek mogen indienen bij zijn
kabinet ? Op basis van welke criteria werd deze
lijst opgesteld ?

2. Kan de minister-president mij een lijst bezorgen
met de "tussenorganisaties" die van 20 juni 1995
tot 24 april 1997 een aanvraag voor een groeps-
bezoek hebben ingediend bij zijn kabinet ?

3. Kan de minister-president meedelen hoeveel
groepsbezoeken tussen 20 juni 1995 en 24 april
1997 rechtstreeks werden aangevraagd en hoe-
veel groepsbezoeken door "tussenorganisaties"
werden aangevraagd ?

* datum van afsluiting : 3/10

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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4. Welk budget werd tussen 20 juni 1995 en 24
april 1997 besteed aan dergelijke groepsbezoe-
ken ?

Vraag nr. 200
van 15 juli 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Biotechnologiecongres Houston  –  Resultaat

Vlaanderen is zeer actief op vlak van de moderne
biotechnologie. Vlaamse wetenschappers leveren
baanbrekend werk. De Vlaamse regering inves-
teert zeer gul in deze sector. Ze trekt hiervoor ook
investeerders aan.

Begin juni is de minister-president hiervoor enkele
dagen naar Houston (Verenigde Staten) gereisd.

1. Met welk doel werd deze reis ondernomen ?
Beantwoorden de resultaten aan deze doelstel-
ling ?

2. Welke taken vervullen de Gewestelijke Investe-
ringsmaatschappij voor Vlaanderen (GIMV) en
de Dienst Investeren in Vlaanderen (DIV) in
deze materie ? Welke meerwaarde betekende
het biotechnologiecongres voor deze instellin-
gen ?

3. Het bedrag dat in verband hiermee wordt ver-
meld, schommelt tussen 13 en 15 miljoen frank.

Waarvoor werd dit bedrag aangewend ? Op
welke begrotingspost werd het geboekt ?

Vraag nr. 316
van 23 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Historische steden  –  Steun

Vlaanderen hecht veel belang aan het behoud van
zijn historisch patrimonium.

De ontwikkeling van historisch belangrijke ge-
meenten, zoals Brugge, Damme, Tongeren, ... wordt
opgebouwd rond de erfenis uit het verleden : dit
biedt niet alleen kansen voor het contact met het

verleden en een esthetische meerwaarde, maar ook
voor economische groei.

Zowel de plaatselijke overheid als VZW's en privé-
personen kunnen een beroep doen op het Vlaams
Gewest om hun zorg voor behoud van hun histo-
risch patrimonium te ondersteunen. Het systema-
tisch naar buiten brengen van deze steun door het
Vlaams Gewest kan de dynamiek van de vele
betrokkenen in deze steden nog stimuleren.

1. Brengt het Vlaams Gewest de verleende steun
aan gemeenten met een belangrijk cultuurhisto-
risch patrimonium systematisch en overzichte-
lijk naar buiten ?

2. Kan de minister in dit kader aangeven welke
restauratie- en onderhoudspremies voor monu-
menten en landschappen sedert juli 1995 naar
de historisch belangrijke gemeenten Brugge,
Damme, Gent, Antwerpen, Tongeren en Leuven
zijn gegaan ?

Werden deze gemeenten nog op andere gebie-
den ondersteund in hun cultuurhistorisch
beleid ?

3. Zijn er in deze gemeenten nog aanvragen voor
steun in behandeling ? Wat is de stand van
zaken in deze dossiers ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 319
van 24 juni 1997
van de heer JACKY MAES

Natuurherstelplan IJzermonding  –  Stand van
zaken

Op 13 juni 1996 heb ik de minister reeds een schrif-
telijke vraag gesteld over de stand van zaken met
betrekking tot het natuurherstelplan van de IJzer-
monding (oude marinebasis Nieuwpoort-Lombard-
sijde). Het belang van dit waardevolle en voor onze
kust zelfs unieke natuurgebied heb ik toen reeds
benadrukt (zie vraag nr. 196 van 13 juni 1996, Bul-
letin van Vragen en Antwoorden nr. 16 van 24 juni
1996, blz. 873  –  red.).

De verwerving door het Vlaams Gewest blijft
belangrijk als sleutel om de verdere natuurontwik-
kelingswerken (afbraak gebouwen, educatieve uit-
bouw, ...) te realiseren. Met groot genoegen trou-

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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wens heb ik vernomen dat de minister naar aanlei-
ding van de Week van de Zee het natuurherstel-
plan voor de IJzermonding heeft goedgekeurd.
Een jaar na mijn vorige schriftelijke vraag had ik
van de minister graag opnieuw een stand van
zaken gekregen.

1. Wat is de stand van zaken met betrekking tot de
onteigening en dus de verwerving door het
Vlaams Gewest van de marinebasis in Lom-
bardsijde ?

2. Wat is de planning van de afgravingswerken ?

3. Wat is de stand van zaken met betrekking tot de
afbraak van de gebouwen op de oude marineba-
sis ? Zijn hiervoor middelen vastgelegd ?

4. Wat is de beleidsvisie van de minister op de
educatieve uitbouw van het natuurreservaat ? Is
er reeds een beslissing over de vestiging van het
natuureducatief centrum ?

5. Is er reeds een beheerscommissie samengesteld ?

Vraag nr 337
van 7 juli 1997
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Fruitcel Sint-Truiden  –  Evaluatie

Sinds enkele jaren werd een Fruitcel geoperationa-
liseerd om beter te beantwoorden aan de vraag
naar fruitplukkers. Tevens poogt de overheid de
inschakeling van werklozen in de fruitpluk aan te
moedigen.

1. Hoeveel werklozen werden in de periode 1991-
1996 jaarlijks ingeschakeld in de fruitpluk ?

2. Wat was het aandeel van de Fruitcel bij de
inschakeling van werklozen in de fruitpluk ?

3. Hoeveel traditionele fruitplukkers (huisvrou-
wen, studenten, gepensioneerden, enz.) werden
in de periode 1991-1996 jaarlijks ingeschakeld ?

4. Hoeveel buitenlanders werden in de periode
1991-1996 jaarlijks ingeschakeld in de fruitpluk ?

5. Werd de werking van de Fruitcel reeds geëvalu-
eerd ? Zo ja, wat waren de resultaten en welke
bijsturingen werden of worden doorgevoerd ?

Vraag nr. 340
van 8 juli 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Grondwater  –  Beleid

Onlangs werd in een mededeling (persmededeling
27 mei) van de Vlaamse regering het grondwater-
beleid in Vlaanderen nader toegelicht. Aangestipt
werd dat stappen moeten worden ondernomen om
een structurele overexploitatie te voorkomen en te
stoppen, om aldus een herstel van de grondwater-
laag mogelijk te maken.

Inzake het bevoorraden van de Vlaamse verbrui-
kers met drinkwater werd gesteld dat hiervoor de
grondwaterlaag, die in belangrijke mate wordt aan-
gesproken door de drinkwatermaatschappijen,
moet worden beveiligd.

Er werd met Wallonië een akkoord bereikt om de
opgepompte debieten in beide regio's volgens een
strikt schema af te bouwen, om vooral de vermin-
dering van het in West-Vlaanderen beschikbare
drinkwater op te vangen door een alternatieve
bevoorrading.

1. Hoe evolueerde de jongste jaren het drinkwa-
terverbruik in de andere streken van Vlaande-
ren ? Hoe is het daar gesteld met de grondwa-
terlaag ?

2. Zal het Vlaams Gewest bijdragen in de investe-
ringen van de "Transhennuyère", de nieuwe lei-
ding die uit het Waalse gewest water zal aanvoe-
ren naar West-Vlaanderen ? Kan men zich
reeds een idee vormen van de omvang van deze
investeringen, en van het aandeel dat Vlaande-
ren voor zijn rekening zal moeten nemen ?

3. Hoe is de situatie van de grondwaterlaag in het
gebied van de Kempen en Limburg ? Loopt de
grondwaterlaag waaruit het drinkbaar water
voor deze regio wordt betrokken ook door
onder Nederlands grondgebied ? Indien dit het
geval is, bestaat er reeds een samenwerkingsak-
koord of worden dienaangaande onderhande-
lingen gevoerd ?

Vraag nr 341
van 8 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

VDAB-opleiding poetshulp  –  Evaluatie
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In Zoersel kregen onlangs veertien vrouwen een
brevet van poetshulp na een cursus te hebben
gevolgd in een samenwerkingsverband tussen
KVLV (Katholieke Vereniging van Landelijke
Vrouwen) en VDAB (Vlaamse Dienst voor
Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding).

Aan een goede poetshulp worden heel wat eisen
gesteld : ze moet flexibel zijn, inzicht hebben in wat
deze hulp voor elke klant kan betekenen, respect-
vol omgaan met andere levenswijzen, .... Ze moet
technisch inzicht hebben in materialen en onder-
houdsproducten, kennis hebben van gevaarlijke
producten, op een verantwoorde wijze met afval
kunnen omgaan, aan veiligheidspreventie doen, ....
Bovendien moet ze over heel wat organisatorisch
talent beschikken.

Er zijn voor dit beroep zeker werkkansen. Toch is
dit de eerste maal dat hiervoor een specifieke
opleiding wordt gegeven.

Hoe evalueert de VDAB deze opleiding ?

Werden er reeds initiatieven genomen opdat
VDAB deze cursussen systematisch zou organise-
ren, vermits het gaat om een behoefte op de
arbeidsmarkt waarvoor geen specifieke opleiding
bestaat ?

N.B. : Een vraag over opleidingsmogelijkheden
via het reguliere onderwijs werd gesteld
aan de heer Luc Van den Bossche, minister
vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambte-
narenzaken.

Vraag nr. 345
van 9 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Natuurgebieden in militair domein  –  Overleg  –
Beheersinventaris

Een aantal militaire domeinen omvat waardevolle
natuurgebieden. De heidebrand in Helchteren, ver-
oorzaakt door een NAVO-schietoefening, toonde
aan dat afspraken nodig zijn om deze natuurgebie-
den te beschermen en risicovolle operaties tegen te
gaan.

De minister kondigde aan dat hij in dit verband
contacten zal leggen met de federale minister van
Landsverdediging, ook wat brandpreventie betreft.
Tevens zou de Vlaamse administratie een verslag

opmaken over het natuurbeheer in alle militaire
domeinen.

1. Worden deze contacten reeds gelegd ? Is de
federale minister bereid om in overleg met de
Vlaamse overheid preventieve maatregelen te
nemen ? Wat is de inhoud van deze preventieve
maatregelen ?

2. Zijn er reeds resultaten bekend van de inventa-
ris van het natuurbeheer in de militaire domei-
nen ? Zo ja, in welke mate wordt er aan effec-
tief natuurbeheer gedaan ?

Vraag nr. 347
van 10 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Composteringsinstallaties  –  Geurhinder

Composteringsinstallaties blijken, ondanks de toe-
gepaste technieken, een bron van geuroverlast te
zijn voor de omgeving. Uit de ervaring met twee
installaties in Vlaams-Brabant, met name in Leu-
ven en in Grimbergen, blijkt dat ook de vestigings-
plaats niet steeds oordeelkundig werd gekozen,
zodat de geuroverlast een groot aantal omwonen-
den treft.

1. Bestaan er voor de verschillende composte-
ringsinstallaties gegevens met betrekking tot
geurhinder ?

2. Bestaan er in Vlaanderen of in het buitenland
installaties waar de werking zonder geurhinder
verloopt ?

3. Heeft de minister reeds initiatieven genomen
om deze installaties, gezien hun hinderend ka-
rakter, te verbieden wanneer er in een bepaalde
straal bebouwing is ?

4. Heeft de minister reeds bepaalde eisen opge-
legd betreffende de gebruikte technieken om
geuroverlast tegen te gaan ? 

Vraag nr. 348
van 10 juli 1997
van de heer MARINO KEULEN

Werkgelegenheid in Limburg  –  Verdringing van
werkzoekenden

De provincie Limburg beschikt over een groot aan-
tal gepensioneerde mijnwerkers en beroepsmilitai-
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ren, die gezien hun relatief vroege uittreding nog
voldoende arbeidsbereid zijn om een bijverdienste
te zoeken. Zij kunnen bijvoorbeeld aan de slag in
de fruitpluk, waar zij deel uitmaken van het tradi-
tionele plukkerspubliek.

Door de relatief hoge werkloosheidsgraad in de
provincie wekt deze toestand echter ontgoocheling
of verbittering bij een aantal werklozen die vrezen
voor een verdringingseffect bij de invulling van de
schaarse vacatures, en zeer in het bijzonder wan-
neer het deeltijdse jobs betreft.

1. Bestaan er aanwijzingen dat de Limburgse
werkzoekende werklozen zouden worden ver-
drongen door gepensioneerde mijnwerkers of
beroepsmilitairen bij de invulling van vol- of
deeltijdse vacatures ?

2. Is deze situatie reeds onderzocht ?

3. Welke maatregelen neemt de minister als blijkt
dat de vrees voor verdringing van de Limburgse
werklozen terecht is ? 

Vraag nr. 357
van 14 juli 1997
van de heer LUDO SANNEN

Bodemsanering  –  Saneringsopslag

Het decreet betreffende de bodemsanering van 22
februari 1995 bepaalt in artikel 16 dat indien het
bodemsaneringsproject activiteiten of inrichtingen
omvat die krachtens het decreet van 28 juni 1985
betreffende de milieuvergunning vergunningsplich-
tig zijn, het bodemsaneringsproject voor advies
wordt voorgelegd aan het college van burgemees-
ter en schepenen van de gemeente waar de perce-
len gelegen zijn waarop de bodemsaneringswerken
zullen worden uitgevoerd.

Inzake de milieuvergunningsplicht stelt de minister
naar aanleiding van de schriftelijke parlementaire
vraag nr. 136 van 9 januari 1997 van de heer Jan
Caubergs dat het deponeren van verontreinigde
gronden een saneringsopslag is en niet het inrich-
ten van een stort (Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 11 van 7 maart 1997, blz. 1026  –  red.).

1. Wordt het bodemsaneringsproject ook voor
advies voorgelegd aan het college van de ge-
meente waar de saneringsopslag is gepland (dit
kan dus een andere gemeente zijn dan de plaats
waar het saneringsproject wordt uitgevoerd) ?

2. In Vlarem I is "saneringsopslag" niet als afzon-
derlijke rubriek opgenomen.

Onder welke rubriek van bijlage 1 van Vlarem I
wordt een saneringsopslag opgenomen ? 

Vraag nr. 365
van 15 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Bermbesluit  –  Naleving maaiperiodes

Het bermbesluit (besluit van de Vlaamse Executie-
ve van 27 juni 1984 houdende maatregelen inzake
natuurbehoud en de bermen beheerd door
publiekrechtelijke rechtspersonen) bepaalt dat
bermen met een grazige begroeiing niet mogen
worden afgemaaid voor 15 juni. Een eventuele
tweede maaibeurt mag pas na 15 september wor-
den uitgevoerd.

In een aantal gemeenten stellen we evenwel vast
dat de bermen reeds sinds half mei werden
gemaaid.

1. Op welke wijze wordt toegezien op het naleven
van het voornoemde bermbesluit, en meer
bepaald de verplichting om bepaalde maaipe-
riodes te respecteren ?

2. Werden er overtredingen vastgesteld ? Zo ja,
voor welke gemeenten heeft de minister kennis
gekregen van het maaien van bermen voor 15
juni ?

3. Werden de gemeenten, provincies en de dien-
sten van de Vlaamse Gemeenschap reeds herin-
nerd aan de terecht opgelegde maaiperiodes ?

Vraag nr. 366
van 15 juli 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

Afvalolie als serrebrandstof  –  Normen

Naar verluidt zou de minister bevestigd hebben dat
tot 1 januari 1999 afvalolie die voldoet aan de nor-
men zoals opgenomen in Vlarem II, als brandstof
in tuinbouwserres mag worden gebruikt.

Naar ik verneem, weigert de Milieu-inspectie even-
wel deze beslissing na te leven.
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1. Wat zijn de normen die op dit ogenblik gelden
om afvalolie als brandstof in tuinbouwserres te
gebruiken ?

2. Waarom volgt de Milieu-inspectie de onderrich-
ting van de minister niet ? 

Vraag nr. 371
van 24 juli 1997
van de heer JAAK GABRIELS

Technische werkloosheid door Vlarem-werken  –
VDAB-houding

Er komt ons een geval ter ore van een gemeente
die door de richtlijnen van Vlarem II genoodzaakt
is grondige veranderingswerken uit te voeren,
waardoor een dertigtal personeelsleden gedurende
een jaar werkloos zouden worden.

Naar verluidt zou de Vlaamse Dienst voor Ar-
beidsbemiddeling weigeren dit als een geval van
heirkracht te erkennen, waardoor het principe van
de technische werkloosheid dus niet zou gelden.

Kan de minister me meedelen of hij deze zienswij-
ze deelt ? 

Vraag nr. 373
van 31 juli 1997
van mevrouw NELLY MAES

PMD-afvalophaling Fost Plus  –  Kunststofverpak-
king

In antwoord op mijn schriftelijke parlementaire
vraag nr. 302 van 11 juni 1997 betreffende de
PMD-afvalophaling door Fost Plus antwoordt de
minister dat de Vlaamse regering niet enkel reke-
ning houdt met de hoeveelheden die per materiaal-
soort door Fost Plus worden ingezameld, maar dat
in heel wat gemeenten waar geen PMD wordt
ingezameld de kunststofverpakkingen apart wor-
den ingezameld (PMD : plastiek, metaal, drankkar-
tons).

Teneinde te kunnen oordelen of het door het ver-
pakkingsdecreet opgelegde minimale recyclageper-
centage van 15 % voor elk verpakkingsmateriaal
wordt bereikt, verzoek ik de minister mee te delen
in welke gemeenten waar geen PMD wordt ingeza-
meld wel kunststofverpakking apart wordt ingeza-
meld.

Om welke hoeveelheden gaat het ?

Hoeveel procent van de P-fractie wordt hier gere-
cycleerd ? 

Vraag nr. 375
van 31 juli 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Europees milieuprogramma LIFE  –  Vlaamse pro-
jecten (2)

In antwoord op mijn schriftelijke parlementaire
vraag nr. 291 van 3 juni 1997 in verband met het
Europees milieuprogramma LIFE (Financieel in-
strument van het milieu) werd meegedeeld dat in
1996 bij de Europese Commissie 601 voorstellen
tot verbetering van het leefmilieu werden inge-
diend met het oog op subsidiëring. Hiervan gingen
er 183 uit van de particuliere sector en 333 van de
overheid.

Terwijl uit Vlaanderen twee particuliere projecten
werden ingediend, was er slechts één afkomstig van
de overheid.

Dit lijkt ons een zeer geringe Vlaamse bijdrage aan
een Europees gesubsidieerd initiatief.

Daarom wilde ik graag weten op welke wijze dit
LIFE-programma ter kennis werd gebracht van
eventuele belangstellenden. Heeft de Vlaamse
regering initiatieven genomen om het bestaan van
dit programma in ruimere kring ter kennis te bren-
gen ?

Zijn er, behalve dit van de administratie Milieu,
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal), geen
andere projecten die eventueel voor Europese sub-
sidiëring in aanmerking komen ? 

Vraag nr. 376
van 1 augustus 1997
van mevrouw NELLY MAES

Bodemsaneringsdecreet  –  Vervuilde stedelijke sites

Bij de toepassing van het bodemsaneringsdecreet
rijzen tal van problemen.

Zo blijven oude, industrieel vervuilde sites in de
steden gewoon liggen, enerzijds omdat sanering de
grond onverkoopbaar duur maakt voor bestem-
mingen die in overeenstemming zijn met de stede-
lijke omgeving, anderzijds omdat ze in vervuilde
toestand bijna geen nieuwe bestemming kunnen
krijgen die aangepast is aan de buurt. Zo kan bij-

-393- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  –  16 oktober 1997



voorbeeld op een dergelijke site geen publiek
groen worden gecreëerd.

In welke middelen heeft de minister voorzien om
dergelijke patstelling te doorbreken ?

Welke resultaten werden reeds geboekt ?

Vraag nr. 377
van 12 augustus 1997
van mevrouw VERA DUA

Schaderegeling duinendecreet  –  Stand van zaken

Door het duinendecreet van 14 juli 1993 en de
daaropvolgende bekrachtigingsdecreten werden
beschermde duingebieden en voor het duingebied
belangrijke landbouwgebieden aangewezen. Voor
deze gebieden geldt een absoluut bouwverbod.

Tevens werd een recht op schadevergoeding inge-
voerd wanneer deze bescherming een einde maakt
aan een bestemming volgens de plannen van aan-
leg. Dit recht ontstaat bij overdracht van het goed,
bij afgifte van een weigering van een bouwvergun-
ning of bij afgifte van een negatief stedenbouwkun-
dig advies.
De waardevermindering wordt vastgesteld als het
verschil tussen de waarde van het goed bij de ver-
werving en de waarde van het goed op het ogen-
blik van het ontstaan van dit recht.

In bepaalde gevallen kan de Vlaamse regering bij
het eisen van een schadevergoeding het bouwver-
bod opheffen. In bepaalde gevallen kan de eige-
naar van een beschermd perceel de aankoop door
het Vlaams Gewest eisen.

De praktische modaliteiten werden geregeld door
het besluit van 15 november 1996.

1. Hoeveel aanvragen voor schadevergoeding wer-
den sedert de inwerkingtreding van het decreet
reeds ingediend, op hoeveel (bouwpercelen) en
op welke oppervlakte hebben zij betrekking ?

2. Welk bedrag aan schadevergoedingen werd
reeds uitbetaald en wat is de gemiddelde ver-
goeding per vierkante meter ? 

3. Voor hoeveel gevallen en voor welke opper-
vlakte werd opheffing van het bouwverbod toe-
gekend teneinde te ontsnappen aan de eis tot
schadevergoeding ?

4. In hoeveel gevallen en voor welke oppervlakte
werd de aankoop door het Vlaams Gewest
geëist en wat was de gemiddelde prijs per vier-
kante meter bij deze gedwongen aankopen ?

Vraag nr. 380
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Gewestoverschrijdende milieudossiers  –  Stort van
Oreye

Milieuproblemen kennen geen feitelijke gewest-
grenzen : een milieuprobleem in Wallonië kan
gevolgen hebben in Vlaanderen en omgekeerd. Zo
is uit een geologisch onderzoek gebleken dat het
stort van Oerle (Oreye)  –  op de grens van Oerle,
Tongeren en Vechmaal  –  gevaar oplevert voor de
drinkwinning in Heers (Horpmaal/Vechmaal).

De minister heeft zijn Waalse collega verzocht een
onderzoek in te stellen op Waals grondgebied en
heeft Aminal opdracht gegeven een onderzoek in
te stellen op Vlaams grondgebied (antwoord op
mondelinge vraag van de heer Ludo Sannen, Han-
delingen plenaire vergadering 19 december 1996,
blz. 164-165).

1. Zijn er intussen reeds resultaten van die onder-
zoeken bekend ?

Zijn er daarover reeds contacten met zijn Waal-
se collega ?

Hoe wordt dit langs Vlaamse zijde verder opge-
volgd ?

2. Welke andere gewestoverschrijdende milieu-
dossiers heeft de minister in 1996 ter controle
opgevolgd en met welk resultaat ? Welke ge-
westoverschrijdende dossiers worden thans nog
opgevolgd ? 

Vraag nr. 381
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Grensoverschrijdende waterlopen  –  Overleg

Een aantal waterlopen overschrijdt de grens tussen
Vlaanderen en Nederland.

1. Bestaan er afspraken tussen deze regio's aan-
gaande minimumkwaliteitsnormen voor de
waterlopen ter hoogte van de grens ? Zo ja, vol-
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doen de grensoverschrijdende waterlopen met
Nederland aan deze normen ?

2. Werden er concrete afspraken gemaakt indien
deze waterlopen niet voldoen aan de normen ?
Welke ? Worden ze wederzijds opgevolgd ?

3. Wordt er regelmatig overleg gepleegd met de
verantwoordelijke beleidsinstanties van Neder-
land over deze problematiek ?

4. Werden er reeds gezamenlijke acties opgezet
om de kwaliteit van de waterlopen te verhogen ?
Wordt hieraan gedacht voor de toekomst ?

Vraag nr. 382
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Gewestoverschrijdende waterlopen  –  Overleg

Een aantal waterlopen overschrijdt de grens tussen
Vlaanderen en Wallonië.

1. Bestaan er afspraken tussen deze regio's aan-
gaande minimum kwaliteitsnormen voor de
waterlopen ter hoogte van de grens ? Zo ja, vol-
doen de grensoverschrijdende waterlopen met
Wallonië aan deze normen ? Werden er concre-
te afspraken gemaakt indien deze waterlopen
niet voldoen aan de normen ?

2. Wordt er regelmatig overleg gepleegd met de
verantwoordelijke beleidsinstanties van Wallo-
nië over deze problematiek ?

3. Werden er reeds gezamenlijke acties opgezet
om de kwaliteit van de waterlopen te verhogen ?
Wordt hieraan gedacht voor de toekomst ?

Vraag nr. 383
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Gewestoverschrijdende bossen  –  Overleg

Het arrest van het Arbitragehof van 28 november
1996 vernietigde delen van het decreet van het
Waals Gewest van 16 februari 1995 "houdende wij-
ziging van het Boswetboek met aan het Waals

Gewest eigen bepalingen i.v.m. het openbaar ver-
keer in bossen en wouden in het algemeen" in
zoverre ze van toepassing waren op bossen die op
het grondgebied van meer dan een gewest gelegen
zijn.

Dit arrest steunt op de vaststelling dat er geen
overleg is geweest met de andere gewesten, zodat
artikel 6, § 2, 1 van de bijzondere wet is geschon-
den.

1. Welke op Vlaams grondgebied gelegen bossen
–  met welke oppervlakte  –  werden bedoeld
door dit decreet ?

2. Is er sedert deze uitspraak nog overleg geweest
tussen Waals, Brussels en Vlaams Gewest m.b.t.
bossen die op het grondgebied van meer dan
een gewest gelegen zijn ?

Wie was de initiatiefnemer en wat was het resul-
taat ? 

Vraag nr. 384
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

KISS  –  Evaluatie

De VDAB lanceerde in het voorjaar KISS, een
databank waarin iedereen die een nieuwe baan
zoekt zijn curriculum vitae kan laten opnemen. Via
Internet kan elke werkgever de CV's selecteren en
de betrokken personen al dan niet rechtstreeks
aanschrijven.

1. Hoeveel personen zijn reeds opgenomen in
deze databank ? Hoeveel via de VDAB ?

Hoeveel via andere kanalen ?

2. Hoe werd het doelpubliek op de hoogte ge-
bracht van deze bijkomende mogelijkheid ?

3. Is er in een controle voorzien om de doorstro-
ming via deze databank naar de arbeidsmarkt
op te volgen ?

4. Zijn er reeds kinderziekten vastgesteld bij dit
nieuwe systeem ? Was er al bijsturing nodig ?
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Vraag nr. 101
van 23 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

VIPA-investeringssubsidies  –  Toepassingsveld in
de welzijnssector

Bij de begrotingsbesprekingen stellen wij telkens
opnieuw vast dat niet alle welzijnssectoren aan-
spraak kunnen maken op investeringssubsidies van
het Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsge-
bonden Aangelegenheden (VIPA).

1. Welke welzijnssectoren/voorzieningen vallen
wel en welke niet onder het toepassingsgebied
van het Vlaams Infrastructuurfonds voor Per-
soonsgebonden Aangelegenheden ?

Wat zijn de redenen hiervoor ?

2. Is op een andere manier in financiële overheids-
steun voorzien voor investeringen in de wel-
zijnssector/voorzieningen die niet onder het sys-
teem van het Vlaams Infrastructuurfonds voor
Persoonsgebonden Aangelegenheden vallen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 104
van 26 juni 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Openbare diensten  –  Vestigingsplaats  –  Investe-
ring in gebouwen

In de toelichting bij de aanpassing van de midde-
len- en de algemene uitgavenbegroting van de
Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar
1997 wordt met betrekking tot de Openbare Afval-
stoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM) vermeld (art. 3.19) dat de OVAM de
bedoeling heeft een kantoorgebouw op te richten
in Mechelen. Aan dit gebouw is een prijskaartje
verbonden van 400 miljoen en de financiering
ervan zal gebeuren via leasing.

Ook heeft de minister-president zopas nog meege-
deeld dat op zijn initiatief de Stichting Flanders
Technology International de permanente tentoon-
stelling "Technopolis" eveneens in Mechelen zal
vestigen.

1. Houdt de Vlaamse regering wel voldoende
rekening met een zekere spreiding van de vesti-
gingsplaatsen voor openbare diensten en instel-
lingen ?

2. Heeft men een idee hoeveel nieuwe gebouwen
er voor de Vlaamse openbare diensten en instel-
lingen in gebruik werden genomen sedert de
staatshervorming van 1980 ? Waar zijn ze gele-
gen ? Hoeveel bedraagt de investering daarvoor
tot op heden ?

3. Werd er reeds beslist tot welke financiële instel-
ling OVAM zich zal richten om het kantoorge-
bouw in Mechelen via leasing te laten oprich-
ten ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie, en aan de heer Theo Kelchtermans,
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerk-
stelling.

Vraag nr. 106
van 26 juni 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Zwartkijkerscampagne  –  Stand van zaken

In Nederland is men begonnen met een groot-
scheepse campagne om zogenaamde "zwartkij-
kers" op te sporen. Uit de eerste cijfers die hier-
over zijn bekendgemaakt, blijkt dat de campagne
zijn vruchten reeds afwerpt.

Ook in Vlaanderen zou men vanaf 1 april 1997 in
samenwerking met de kabelmaatschappijen een
campagne starten om "zwartkijkers" op te sporen.

1. Is de campagne om "zwartkijkers" op te sporen
reeds aangevat ?

2. Hoeveel "zwartkijkers" werden er reeds betrapt
sinds het opstarten van deze actie ?

Graag een overzicht per arrondissement

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 2  –  16 oktober 1997 -396-



3. Welke opbrengst leverde deze fraudebestrijding
tot op heden reeds op per arrondissement ?

4. Wat is de kostprijs van deze operatie (voorlich-
ting, inzet personeel, ...) ? 

Vraag nr. 112
van 9 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Zwaarlijvigheid  –  Preventie

Volgens een studie van de Wereldgezondheidsorga-
nisatie is zwaarlijvigheid een ernstig probleem dat
een verhoogd risico oplevert voor onder meer sui-
kerziekte, hartaandoeningen, beroertes, sommige
kankersoorten, galblaasaandoeningen, problemen
met gewrichten en spieren, en ademhalingsklach-
ten.

Volgens medische specialisten wordt er te weinig
aandacht besteed aan dit gezondheidsprobleem,
waarvan de gevolgen als even ernstig moeten wor-
den beschouwd als bij het roken.

Volgens studies blijkt ook in Vlaanderen zwaarlij-
vigheid toe te nemen.

Nochtans kunnen er een aantal maatregelen wor-
den genomen die in de eerste plaats te maken heb-
ben met een preventief beleid inzake eetgewoon-
ten en lichaamsbeweging, onder meer door het
normeren van maaltijden in onderwijsinstellingen
en bedrijven, door het verder uitbouwen en onder-
steunen van (buitenschoolse) sportbeoefening en
door het sensibiliseren van de bevolking voor een
gezonde en evenwichtige voeding en voor
lichaamsbeweging.

1. Bestaan er cijfers over zwaarlijvigheid bij jonge-
ren en volwassenen in Vlaanderen ?

2. Bestaat er een normering voor maaltijden in
bedrijfs- en schoolrestaurants ? Wie is terzake
bevoegd ?

3. Is het probleem in het kader van een evenwich-
tig gezondheidsbeleid dermate belangrijk dat er
aan sensibiliseringscampagnes wordt gedacht ?

Vraag nr. 119
van 17 juli 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Belastingverdrag met Nederland  –  Inkomsten
grensgemeenten

Is het de minister bekend dat vanuit het federaal
niveau zou worden onderhandeld om het Neder-
lands belastingverdrag van 1971 te herzien ?

Dit verdrag stelt in zijn huidige tekst uitdrukkelijk
dat in België geen aanvullende personenbelasting
mag worden geheven in hoofde van personen die
in België wonen en in Nederland werkzaam zijn.
Deze paragraaf uit het verdrag ontneemt de mees-
te grensgemeenten (Belgisch-Nederlandse grens)
een aantal inkomsten. Enkele jaren geleden wer-
den de minderinkomsten voor een bepaald aantal
in de provincie Antwerpen gelegen grensgemeen-
ten op 57 miljoen geraamd.

Omdat het toezicht op de lokale besturen een zaak
is van de gewesten, lijkt de herziening van dit ver-
drag het gepaste moment om de voor vele Belgi-
sche gemeenten onaanvaardbare bepalingen te
schrappen, temeer omdat het belastingverdrag ini-
tieel bedoeld was om dubbelbelasting te voorko-
men.

De betrokkenheid van de Vlaamse minister van
Financiën bij de herzieningsbesprekingen lijkt me
dan ook evident.

Is dit het geval ? Zo ja, zal de minister het geschet-
ste probleem ter onderhandeling voorleggen ?

Vraag nr. 126
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Diensten voor Neonatologie  –  Koninklijk besluit

Op 1 oktober 1996 verscheen in het Belgisch
Staatsblad het koninklijk besluit (KB) van 20
augustus 1996 aangaande de diensten voor neona-
tologie. Vanaf 1 januari 1997 moest deze regelge-
ving uitgevoerd worden.

Dit KB houdt nieuwe eisen in betreffende het aan-
tal verpleegkundigen werkzaam op de diensten
Neonatologie en de vereiste kwalificaties. Dit zal
voor Vlaanderen allicht problemen geven.

De gevraagde opleidingen bestaan niet in Vlaande-
ren. Daarenboven zijn de bepalingen van die aard
dat ze een ernstige financiële weerslag zullen heb-
ben op de organisatie van de zorgverstrekking.

1. Werd de minister betrokken bij deze nieuwe
regelgeving ?
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2. Maakt dit KB het voor de Vlaamse minister van
Volksgezondheid niet onmogelijk om deze dien-
sten te erkennen ?

3. Welke andere gevolgen verwacht de minister
van dit KB voor de ziekenhuissector in Vlaan-
deren ? 

Vraag nr. 192
van 31 juli 1997
van de heer MARC OLIVIER

Aanwervingsexamens gemeenten en provincies  –
Vereiste documenten

Als deelnemingsvoorwaarde voor examens georga-
niseerd door steden en provincies wordt meestal
bepaald dat de kandidaat-sollicitant een resem
documenten dient over te leggen (geboorteattest,
attest van nationaliteit, getuigschrift van goed
gedrag en zeden, (voor de mannelijke kandidaten)
een militiegetuigschrift, een voor eensluidend ver-
klaard afschrift van het diploma, enzovoort).

Het verzamelen van al deze documenten is niet
alleen voor de kandidaat-sollicitant een aanzienlij-
ke last, maar bezwaart ook op onnodige wijze de
werking van de gemeentelijke administraties.

Het lijkt mij dan ook raadzaam dat de verplichting
tot overlegging van vermelde documenten slechts
bij de aanwerving of de opstelling van de wervings-
reserve (na het examen) zou worden opgelegd.

1. Is deze problematiek de minister bekend ?

2. Bestaat er een wettelijke verplichting voor ge-
meenten en provincies om deze documenten op
te vragen voor deelname aan examens ?

Zo ja, waarom wordt de overlegging van die
documenten niet opgeschort tot op het ogenblik
van de aanwerving of van de opstelling van de
wervingsreserve ?

Zo neen, waarom zijn er nog geen richtlijnen
uitgevaardigd die tot minder bureaucratie lei-
den ? 

Vraag nr. 45
van 15 juli 1997
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Wonen in Brussel  –  Stads- en verhuispremies (2)

Ik dank de minister voor haar antwoord op mijn
schriftelijke parlementaire vraag nr. 32 van 24 april
1997 betreffende de stads- en verhuispremies voor
de ambtenaren die voor Nederlandstalige instellin-
gen in Brussel werken (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 16 van 30 mei 1997, blz. 1568).

Hieruit blijkt dat 214 personen deze stadspremie
en 3 personen een verhuispremie hebben ontvan-
gen.

Uit welke gemeenten zijn die 3 personen afkom-
stig ?

III. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLER WERDEN
OMGEZET IN MONDELINGE VRAGEN
(Reglement artikel 77, 4)

Nihil.

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKE-KANSENBELEID

ANNE VAN ASBROECK
VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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Nr. Datum Vraagsteller Onderwerp Blz.

L. VAN DEN BRANDE, minister-president van de Vlaamse regering, Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie

170 19.06.1997 F. Vermeiren Stichting Flanders Technology  –  Raad van bestuur, kapitaal, werking  . . 360

i 171 24.06.1997 J. Sauwens Groepsbezoek regeringsgebouwen Martelaarsplein  –  Organisatie (2)  . . . 388

174 26.06.1997 F. Vermeiren Informatietechnologiecentrum  –  Opzet  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 165

175 26.06.1997 C. Verwimp-Sillis Multilateraal investeringsakkoord OESO  –  Betrokkenheid  . . . . . . . . . . . 166

176 30.06.1997 L. Van Nieuwenhuysen Actieplan Vlaamse Rand  –  Handhaving taalwetgeving  . . . . . . . . . . . . . . . 168

177 30.06.1997 L. Van Nieuwenhuysen Actieplan Vlaamse Rand  –  Taalinspectie  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 168

178 30.06.1997 L. Van Nieuwenhuysen Actieplan Vlaamse Rand  –  Maatregelen van specifiek toezicht  . . . . . . . . . 169

179 30.06.1997 L. Van Nieuwenhuysen Actieplan Vlaamse Rand  –  Taalbewustzijn en taalweerbaarheid  . . . . . . . 169

180 30.06.1997 L. Van Nieuwenhuysen Actieplan Vlaamse Rand  –  Samenwerking tussen de actoren  . . . . . . . . . . 170

181 30.06.1997 L. Van Nieuwenhuysen Actieplan Vlaamse Rand  –  Administratief steunpunt  . . . . . . . . . . . . . . . . . 170

182 30.06.1997 L. Van Nieuwenhuysen Actieplan Vlaamse Rand  –  Taalvoorwaarden bij subsidiëring  . . . . . . . . . 171

183 30.06.1997 L. Van Nieuwenhuysen Actieplan Vlaamse Rand  –  Interpretatiedienstorders voor taalfaciliteiten 171

185 30.06.1997 L. Van Nieuwenhuysen Actieplan Vlaamse Rand  –  Informatie-initiatieven naar buitenlanders  . . 172

186 30.06.1997 L. Van Nieuwenhuysen Actieplan Vlaamse Rand  –  Centrale onthaalgids voor buitenlanders  . . . . 173

188 02.07.1997 C. Decaluwé Sportieve ambassadeurs van Vlaanderen  –  Selectie  –  Subsidieverdeling 173

192 07.07.1997 R. Van Cleuvenbergen Expo '98 Lissabon  –  Promotie Vlaanderen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 174

193 09.07.1997 C. Van Eyken Randkrant  –  Naleving wetgeving overheidsopdrachten  . . . . . . . . . . . . . . . 175

194 09.07.1997 C. Van Eyken Campagne Nederlands voor buitenlanders  –  Kostprijs  –  Reacties  . . . . . 176

i 200 15.07.1997 C. Verwimp-Sillis Biotechnologiecongres Houston  –  Resultaat  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 389

211 31.07.1997 D. Lootens-Stael Overleg college VGC-Vlaamse regering  –  Evaluatie  . . . . . . . . . . . . . . . . . 178

L. VAN DEN BOSSCHE, minister vice-president van de Vlaamse regering, Vlaams minister van Onderwijs en Ambtena-
renzaken

g 219 11.06.1997 R. Van Cleuvenbergen Arbeidsherverdeling bij overheidsdiensten  –  Evaluatie  . . . . . . . . . . . . . . . 361

224 23.06.1997 F. Creyelman Studietoelagen  –  Dossierbehandeling  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 178

225 24.06.1997 S. Becq Reprografieregeling  –  Financiële weerslag op onderwijs  . . . . . . . . . . . . . . 179

228 25.06.1997 M. Doomst Adviezen Raad van State  –  Spoedprocedure  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 180

229 25.06.1997 G. Raskin Nieuwe spelling in het onderwijs  –  Kosten . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 182

231 27.06.1997 J. Coens Opleiding verpleegkunde  –  A1 en A2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 183

232 30.06.1997 L. Van Nieuwenhuysen Actieplan Vlaamse Rand  –  Taalbeleid en schoolreglement  . . . . . . . . . . . . 185



233 30.06.1997 L. Van Nieuwenhuysen Actieplan Vlaamse Rand  –  Taalbad anderstalige kandidaat-leerlingen  . . 185

234 02.07.1997 B. Vandendriessche Kleuteronderwijs en kansarmoede  –  Participatiegraad  . . . . . . . . . . . . . . . 186

235 03.07.1997 S. Platteau Ambtenarenevaluatie  –  Beroep en verdediging  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 186

236 03.07.1997 S. Platteau Aanwijzing afdelingshoofden  –  Objectiviteit  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 188

237 07.07.1997 R. Van Cleuvenbergen Bijscholing leerkrachten  –  Evaluatie  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 190

239 09.07.1997 R. Van Cleuvenbergen Kinderpsychiaters  –  Behoefte  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 191

240 09.07.1997 R. Van Cleuvenbergen Taalunie  –  Feminisering beroepsnamen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 192

241 09.07.1997 F. Strackx Vlaams Personeelsstatuut  –  "Terbeschikkingstelling van de Koning"  . . . 193

242 14.07.1997 M. Olivier Onderwijssectoren  –  Geschillen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 194

243 14.07.1997 J. De Meyer ARGO  –  Toezicht op wettelijkheid en financiële orthodoxie  . . . . . . . . . . 194

244 14.07.1997 J. De Meyer ARGO  –  Beslissingen van de voorzitter  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 195

246 15.07.1997 D. Lootens-Stael Nederlandstalig onderwijs Brussel  –  Anderstalige leerlingen  . . . . . . . . . . 196

247 17.07.1997 S. Platteau Fysieke conditie van de jeugd  –  Maatregelen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 197

248 17.07.1997 J. De Meyer Bevoegdheid lokaal onderhandelingscomité  –  Studierichting en fusies (2) . 198

249 17.07.1997 S. Platteau Hogescholen  –  Externe kwaliteitsbewaking  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 198

250 17.07.1997 S. Platteau Hogescholen  –  Uitstapregeling  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 199

251 17.07.1997 S. Platteau Hogescholen  –  Besteding sociale toelagen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 203

252 17.07.1997 S. Platteau Herexamens SO  –  Criteria  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 204

253 17.07.1997 S. Platteau Ambtenarenevaluatie  –  Resultaten  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 206

254 17.07.1997 H. De Loor Ambtenarenevaluatie  –  Ontslagen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 207

255 17.07.1997 R. Van Cleuvenbergen Bijscholing leerkrachten  –  Evaluatie  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 208

256 24.07.1997 M. De Schamphelaere Aanwerving bij openbare diensten  –  Leeftijdsvoorwaarden  . . . . . . . . . . . 208

257 24.07.1997 R. Van Cleuvenbergen Muziekacademies  –  Opleiding fanfare- en harmoniemuzikanten  . . . . . . . 210

258 24.07.1997 R. Van Cleuvenbergen A1-gediplomeerden hoger kunstonderwijs  –  Benoeming tot docent  . . . . . 210

259 24.07.1997 R. Van Cleuvenbergen A1-gediplomeerden hoger kunstonderwijs  –  Meestertitel . . . . . . . . . . . . . . 211

260 31.07.1997 M. Vanderpoorten Implementatie HOBU-decreet  –  Stand van zaken  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 212

261 31.07.1997 M. Vanderpoorten Personeel departement Onderwijs  –  Deconcentratie . . . . . . . . . . . . . . . . . . 216

262 01.08.1997 S. Platteau HIVT Antwerpen  –  RUCA-diploma  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 216

263 01.08.1997 N. Maes Nederlands voor anderstaligen in Brussel  –  Aanbod  . . . . . . . . . . . . . . . . . 217

264 05.08.1997 J. Taylor Ministerie Vlaamse Gemeenschap  –  Outsourcing informaticafunctie  . . . 218

265 26.08.1997 M. Doomst Einde benoemingsstop SO  –  Uitzonderingen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 222

266 26.08.1997 R. Van Cleuvenbergen Opleiding verpleegkunde  –  Federale rondetafelconferentie  . . . . . . . . . . . . 224

267 26.08.1997 R. Van Cleuvenbergen PMS-begeleiding migrantenleerlingen  –  Resultaten  . . . . . . . . . . . . . . . . . . 225

268 26.08.1997 R. Van Cleuvenbergen Uitwisselingsprogramma's  –  ASBO-leerlingen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 227

269 26.08.1997 R. Van Cleuvenbergen Migrantenbeleid  –  Doelgroep  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 228

271 09.09.1997 W. Aers Universiteit Gent  –  Bevlagging  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 228

274 09.09.1997 H. Suykerbuyk Europese scholen  –  Contingentering  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 229
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T. KELCHTERMANS, Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling

248 22.04.1997 G. Raskin Bestemmingswijziging "smeerpijp"  –  Implicaties voor bedrijven  . . . . . . . 380

304 11.06.1997 J. Goos Baggerspeciestort Wervik  –  Milieu  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 382

315 23.06.1997 F. Creyelman Milieureglementering  –  Lokaal toezicht . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 230

i 316 23.06.1997 R. Van Cleuvenbergen Historische steden  –  Steun  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 389

i 319 24.06.1997 J. Maes Natuurherstelplan IJzermonding  –  Stand van zaken  . . . . . . . . . . . . . . . . . 389

321 26.06.1997 F. Vermeiren Openbare diensten  –  Vestigingsplaats  –  Investering in gebouwen  . . . . . . 382

322 26.06.1997 F. Vermeiren Milieubeleidsplan 1997-2001  –  Budgettaire middelen  . . . . . . . . . . . . . . . . 231

328 30.06.1997 L. Van Nieuwenhuysen Actieplan Vlaamse Rand  –  Werkgelegenheid  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 232

329 30.06.1997 L. Van Nieuwenhuysen Actieplan Vlaamse Rand  –  Naleving taalwetgeving bij gesco's  . . . . . . . . . 232

330 30.06.1997 L. Van Nieuwenhuysen Actieplan Vlaamse Rand  –  Taallessen  –  Sensibilisering werkzoekenden 233

331 02.07.1997 G. Cardoen OVAM-saneringen  –  Informatie gemeentebesturen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . 235

332 02.07.1997 G. Raskin Mestproductie  –  Cijfers Mestbank vs. NIS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 236

333 02.07.1997 G. Raskin Private afvalverbranding  –  Maatregelen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 239

335 03.07.1997 J. Malcorps Beschermd landschap Kemmelberg  –  Westhoek Rally . . . . . . . . . . . . . . . . 383

336 03.07.1997 G. Raskin Fost Plus  –  Handelwijze  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 240

i 337 07.07.1997 P. Ceysens Fruitcel Sint-Truiden  –  Evaluatie  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 390

i 340 08.07.1997 F. Vermeiren Grondwater  –  Beleid  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 390

i 341 08.07.1997 R. Van Cleuvenbergen VDAB-opleiding poetshulp  –  Evaluatie  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 390

343 08.07.1997 J. Caubergs Grote Beek Tessenderlo  –  Ruimingswerken  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 240

i 345 09.07.1997 G. Raskin Natuurgebieden in militair domein  –  Overleg  –  Beheersinventaris  . . . . . 391

346 09.07.1997 J. Geysels Tessenderlo Chemie  –  Afvalwater  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 241

i 347 10.07.1997 G. Raskin Composteringsinstallaties  –  Geurhinder  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 391

i 348 10.07.1997 M. Keulen Werkgelegenheid in Limburg  –  Verdringing van werkzoekenden  . . . . . . 391

349 10.07.1997 D. Van Mechelen Heffing op eigen waterwinning  –  Bezwaarschriften  . . . . . . . . . . . . . . . . . . 243

350 10.07.1997 J. Geysels Kolonie van Merksplas  –  Bescherming (2)  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 244

351 10.07.1997 V. Dua Brakelbos Oudenaarde  –  Beheer (2)  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 244

353 10.07.1997 E. Van Vaerenbergh Rioolwaterzuiveringsinstallatie Londerzeel-Merchtem  –  Locatiedispuut 245

i 357 14.07.1997 L. Sannen Bodemsanering  –  Saneringsopslag  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 392

359 14.07.1997 M. Olivier Kusterosie en zeewering  –  Stand van zaken  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 245

361 15.07.1997 L. Sannen Vlarem II bis  –  "Opslaginrichtingen" voor gevaarlijke stoffen  . . . . . . . . . 246

362 15.07.1997 S. Stevaert Bodemsaneringsdecreet  –  Pijpleidingen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 246

363 15.07.1997 S. Stevaert Ecologisch impulsgebied Grensmaas  –  Grindwinning . . . . . . . . . . . . . . . . 246

364 15.07.1997 G. Raskin Sproeistoffengebruik  –  Stand van zaken  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 247

i 365 15.07.1997 G. Raskin Bermbesluit  –  Naleving maaiperiodes  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 392

i 366 15.07.1997 A. Verlinden Afvalolie als serrebrandstof  –  Normen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 392

367 15.07.1997 E. Van Vaerenbergh Dancingproject Merchtem  –  Milieuvergunning . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 248
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368 17.07.1997 G. Raskin Braakleggings- en bebossingssubsidies  –  Stand van zaken  . . . . . . . . . . . . 249

370 17.07.1997 E. Van Vaerenbergh Afvalwaterheffing 1997  –  Werkwijze  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 249

i 371 24.07.1997 J. Gabriels Technische werkloosheid door Vlarem-werken  –  VDAB-houding  . . . . . 393
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